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Nhằm tạo hoạt động sôi nổi nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn trong tháng 9, ngày Tết trung thu. Đồng thời khích lệ con CB - GV- NV phát huy tích cực trong học tập, vui chơi cũng như rèn luyện kỹ năng tham gia tốt các hoạt động khác. 
Được sự quan tâm của Ban lãnh đạo trường, ngày 23 tháng 9 vừa qua, Công đoàn cơ sở trường THPT Trần Hữu Trang đã tổ chức Tết trung thu  năm 2023 cho con đoàn viên có độ tuổi từ 1 tuổi đến 15 tuổi tham gia với hình thức đổi mới. 
- Tuy là năm đầu tiên đổi mới, hoạt động cũng nhận được sự hưởng ứng nhiệt tình và tạo hứng thú tích cực cho các cháu con CB - GV - NV. 
Chương trình bao gồm:
+ Văn nghệ về ngày Tết Trung Thu.
+ Workshop làm lồng đèn: BCH Công đoàn chuẩn bị sẵn các khung hình ngôi sao, nước màu, giấy bóng, keo... cho các con thoả sức sáng tạo lồng đèn để đón Trung Thu năm 2023 theo cách của riêng mình.
Theo đó, các bé thật sự hứng thú khi được trải nghiệm tự tay làm những chiếc lồng đèn Trung thu dưới sự hỗ trợ của Ba/ Mẹ và các Anh/ Chị Chi đoàn Học sinh trường cùng Ban chấp hành Công đoàn.
+ Sau khi hoàn thiện sản phẩm hoàn thiện, các cháu sẽ được "Rước đèn Trung thu" bằng chính sản phẩm của mình. Đặc biệt, chương trình còn có sự xuất hiện của Chị Hằng, cùng vui chơi và trao đến các cháu những phần quà nhỏ từ Công đoàn trường bao gồm bánh kẹo, đồ dùng học tập... 
Đặc biệt, chương trình còn có sự có mặt của Thầy Trần Thanh Phong – Bí thư Chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường để khích lệ và cùng chụp hình lưu niệm vơi các cháu.
Mặt dù hoạt động chưa thu hút được toàn thể con của CB - GV - NV tham gia nhưng các cháu đã được tham gia đón “Tết Trung thu” hoàn toàn khác. 

Một lần nữa, Ban chấp hành Công đoàn chân thành cảm ơn sự quan tâm của Ban lãnh đạo trường, cảm ơn sự hỗ trợ của Chi đoàn giáo viên và học sinh để Lễ hội Trung Thu cho các con được thành công. 
Ban chấp hành Công đoàn sẽ ghi nhận những điểm còn thiếu sót để rút kinh nghiệm cho những hoạt động tiếp theo được hoàn thiện nhất.
       Ban chấp hành CĐCS Trần Hữu Trang!
Trân trọng!

