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                Quận 10, ngày 23 tháng 02 năm 2021
KẾ HOẠCH CHUẨN BỊ ĐÓN HỌC SINH TRỞ LẠI TRƯỜNG

SAU KỲ NGHỈ PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH COVID – 19
- Căn cứ Công văn số 299/GDĐT-CTTT ngày 29 tháng 01 năm 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo về thực hiện Chỉ thị 05/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về một số biện pháp cấp bách phòng, chống dịch bệnh COVID-19;
- Căn cứ Công văn số 658/UBND-VX ngày 16 tháng 02 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Quận 10 về tiếp tục triển khai thực hiện công tác phòng, chống dịch Covid-19 sau kỳ nghỉ tết nguyên đán Tân Sửu năm 2021;

- Căn cứ Công văn số 98/GDĐT-YTTH ngày 22 tháng 02 năm 2021 về việc tổ chức thực hiện công tác đảm baỏ an toàn, chuẩn bị cho học sinh đi học trở lại.
Trường Chuyên Biệt Quận 10 xây dựng kế hoạch chuẩn bị đón học sinh học sinh trở lại trường sau kỳ nghỉ phòng, chống dịch Covid-19 như sau:
I. Công tác chuẩn bị trước khi học sinh nhập học:

1. Công tác vệ sinh, khử khuẩn, dọn dẹp:

- Thực hiện tổng vệ sinh toàn trường (17 lớp, phòng Chuyên môn, 02 phòng ăn, nhà vệ sinh và các phòng ban…) như quét bụi, lau sàn bằng dung dịch khử khuẩn có sát trùng (Ban giám hiệu chỉ đạo, giáo viên, nhân viên thực hiện).
- Chuẩn bị nước rửa tay phục vụ vệ sinh khử khuẩn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh và khách cần liên hệ. Đảm bảo tất cả lavabo rửa tay phải có đầy đủ dung dịch rửa tay đúng chuẩn của Bộ y tế. (Ban giám hiệu chỉ đạo, giáo viên, nhân viên thực hiện).

- Thực hiện mở tất cả cửa sổ, cửa ra vào để đón nắng, gió. Tuyệt đối không mở máy lạnh theo khuyến cáo của ngành y tế. (Ban giám hiệu chỉ đạo, giáo viên, nhân viên thực hiện).

- Thực hiện thay thế toàn bộ bình nước uống mới, đảm bảo không sử dụng nước cũ. (Ban giám hiệu chỉ đạo, giáo viên, nhân viên thực hiện).

- Chuẩn bị khẩu trang, thuốc, máy đo nhiệt và 02 phòng cách ly ở 2 cơ sở trong trường hợp có học sinh bị bệnh, sốt. (Ban giám hiệu chỉ đạo, giáo viên thực hiện).
- Thực hiện bàn đo thân nhiệt tại sảnh trước trường ở 2 cơ sở để đo thân nhiệt toàn bộ học sinh. Ngoài ra huy động thêm từ nguồn lực giáo viên chủ nhiệm và nhân viên. 
2. Công tác thông tin, tuyên truyền, giáo dục:

- Tổ chức mở ti vi và truyền thông tuyên truyền về dịch bệnh COVID-19, vệ sinh, rửa tay, đeo khẩu trang. (Ban giám hiệu chỉ đạo, giáo viên, nhân viên,  bảo vệ thực hiện).
- Tổ chức tuyên truyền và giáo dục ngay ngày đầu tiên học sinh nhập học. (Ban giám hiệu chỉ đạo, giáo viên thực hiện).

- Tổ chức dán các poster về bệnh COVID-19, cách rửa tay, đeo khẩu trang,… trước cổng trường, trước các lớp, các phòng chức năng. (Ban giám hiệu chỉ đạo, giáo viên thực hiện).

- Nhắn tin tuyên truyền, thông báo cho Phụ huynh đầy đủ, kịp thời. Ban giám hiệu chỉ đạo, giáo viên thực hiện).

3. Công tác chuyên môn:
- Xây dựng kế hoạch, điều chỉnh thời gian thực hiện nhiệm vụ chuyên môn học kỳ 2 và các kỳ kiểm tra thường xuyên, kiểm tra định kỳ. (Cô Phượng chỉ đạo và xây dựng kế hoạch).
- Thực hiện tăng cường trực tuyến trong công tác giảng dạy và hỗ trợ học sinh làm bài tập. (Cô Phượng chỉ đạo, giáo viên thực hiện).
4. Công tác bán trú:

- Tiến hành tổng vệ sinh 02 phòng ăn, trang thiết bị dụng cụ phục vụ cho công tác bán trú. (Ban giám hiệu chỉ đạo, nhân viên phục vụ thực hiện).
- Thực hiện phơi chiếu, gối để sát khuẩn.

II. Công tác trong và sau ngày học sinh nhập học:

1. Thực hiện giám sát học sinh:

- Lập 02 bàn chốt cổng trường ở 2 cơ sở để đo thân nhiệt và nhắc học sinh đeo khẩu trang đúng cách.

· Cơ sở 1: Võ Thị Ý Lan – Trần Thị Thanh Thúy: đo thân nhiệt cho học sinh

   Nguyễn Thị Kim Hà – Nguyễn Thị Mỹ Ngọc: hướng dẫn phụ huynh khai báo y tế 

· Cơ sở 2: Nguyễn Thị Thanh Phương - Lê Thị Phương: đo thân nhiệt học sinh

  Nguyễn Thị Ngọc Thảo: hướng dẫn phụ huynh khai báo y tế

2. Công tác vệ sinh, khử khuẩn:

- Thực hiện tổng vệ sinh thường quy, thực hiện phun hoá chất khử khuẩn toàn trường vào cuối ngày học. 

- Chuẩn bị nước rửa tay phục vụ vệ sinh khử khuẩn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh và khách cần liên hệ.
- Thực hiện mở tất cả cửa sổ, cửa ra vào để đón nắng, gió.
3. Công tác thông tin, tuyên truyền, giáo dục:

- Tổ chức tuyên truyền và giáo dục trong các tiết dạy kỹ năng sống, thực hiện mở tivi và poster tuyên truyền về dịch bệnh COVID-19, vệ sinh, rửa tay, đeo khẩu trang.

4. Công tác chuyên môn:

- Tiếp tục thực hiện giúp đỡ học sinh, tập trung vào những em nghỉ học do sốt, ho, khó thở để các em yên tâm học tập trở lại.

- Thực hiện chương trình dạy học trực tuyến theo kế hoạch.

5. Công tác bán trú:

- Thực hiện như bình thường.

- Phân công giáo viên trực thường xuyên để giải quyết nhu cầu ra về của học sinh, ghi chép vào sổ đầy đủ lý do để báo cáo.

Trên đây là kế hoạch của nhà trường chuẩn bị cho việc đón học sinh quay trở lại trường trong thời gian nghỉ do phòng, chống dịch COVID-19 gây ra. Trong qua trình thực hiện có thể sẽ điều chỉnh cho phù hợp với hoàn cảnh thực tế phát sinh.

Đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên nghiêm túc triển khai và nghiêm túc thực hiện theo tinh thần của kế hoạch này./.
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