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Gửi các thầy giáo, cô giáo, học viên và phụ huynh 
Giáo dục thường xuyên Thành phồ Hồ Chí Minh
Nhân ngày bắt đầu năm học 2021 – 2022
Nhân ngày khai trường năm học 2021 – 2022, tôi xin thân mến gửi đến toàn thể đội ngũ nhà giáo, các em học viên và quý vị phụ huynh ngành học giáo dục thường xuyên lời chúc mừng trân trọng nhất!

Ngày 6/9/2021 hôm nay có lẽ là ngày bắt đầu năm học hết sức ấn tượng, đặc biệt và cũng thật sự giàu ý nghĩa, cảm xúc nhất! Ngày khai trường của chúng ta được tổ chức trong trong không khí cả nước nói chung, cả thành phố nói riêng đang chung tay từng bước đẩy lùi dịch Covid-19. 

Không thể tề tựu đông đủ tại trường nhưng chúng ta vẫn hiện diện đầy đủ trong ngày bắt đầu năm học. Điều này vừa thể hiện được giá trị truyền thống khai giảng năm học vào đầu tháng 9, vừa thể hiện được ngành giáo dục thành phố nói chung, ngành Giáo dục thường xuyên nói riêng vẫn ổn định, vẫn linh hoạt và quyết tâm trong nỗ lực vượt khó chống đại dịch.
Các em học viên thân mến!
Vẫn biết rằng thời gian qua, các em đã gặp rất nhiều thiệt thòi, khó khăn, đặc biệt là các em vừa tốt nghiệp THCS, trong bối cảnh nhân loại, gia đình và bản thân cố gắng vượt qua những khốn khó, căng thẳng của thời dịch bệnh. Nhưng, riêng việc các em tham dự được buổi học đầu tiên này đã khẳng định được rằng, các em đã đủ quyết tâm và đủ điều kiện để có thể tiếp tục học tập trong điều kiện tốt nhất có thể. Hãy yên tâm nhé, các bạn trẻ. Thầy, cô và cha mẹ luôn ủng hộ, đồng hành và hỗ trợ các bạn! 
Các thầy, cô đồng nghiệp thân mến!
Trong năm học vừa qua, đội ngũ nhà giáo chúng ta đã từng bước khắc phục khó khăn và có thể nói, đã hoàn thành xuất sắc năm học 2020 – 2021. Kết quả năm học vừa rồi chính là minh chứng hùng hồn cho thành quả đó. Chúng tôi tin tưởng rằng các thầy, các cô, toàn thể đội ngũ nhà trường chúng ta tiếp tục nỗ lực vượt khó và vận dụng linh hoạt, hiệu quả các hình thức dạy học để thực hiện tốt thiên chức nhà giáo, không phải chỉ bằng khả năng chuyển tải tri thức, bằng kỹ năng, phương pháp truyền thụ mà còn bằng cả con tim đầy nhiệt huyết của người Thầy!

Kính thưa quý phụ huynh học viên!
Chúng tôi không thể thực hiện tốt nhiệm vụ giảng dạy nếu không có sự đồng hành và ủng hộ quý vị. Trong ngày khai trường hôm nay, chúng tôi mong muốn quý vị hãy tiếp tục theo sát con em chúng ta, không chỉ là chăm sóc thật tốt để các em có được sức khỏe, có được an toàn trong mùa dịch mà còn là chuẩn bị những điều kiện học tập, sinh hoạt và đặc biệt là, một tâm lý học tập thật tốt để các em bước vào năm học mới với một tâm thế tốt nhất có thể có được. Đó chính là điều mong mỏi lớn nhất của tất cả chúng ta, Gia đình – Nhà trường – Xã hội. Xin cám ơn quý vị đã tin tưởng và sẽ tiếp tục tin tưởng các cơ sở giáo dục thường xuyên của chúng tôi! Hãy luôn động viên, nhắc nhở các em luôn trau dồi 3 kỹ năng khi học tập thời Covid, đó là: “Tự giác”, “Tự học” và “Tự bảo vệ”. Tôi tin rằng quý vị sẽ thành công!

Trước thềm năm học mới, toàn ngành chúng ta quyết tâm thực hiện tốt Chỉ thị của Chính phủ, chỉ đạo của thành phố về phòng, chống dịch; các quy định của Ngành Giáo dục và Đào tạo về thực hiện nhiệm vụ năm học đối với giáo dục thường xuyên. Mọi hoạt động dạy và học của các cơ sở giáo dục thường xuyên đã được vận hành, đảm bảo cho các nhà trường chúng ta thực hiện tốt nhiệm vụ kép, vừa đảm bảo an toàn phòng chống dịch, vừa đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ năm học. 
Chúc cho năm học 2021 – 2022 thành công tốt đẹp! 
Xin được gửi đến mọi người lời chúc Hạnh phúc – Thành công - An lành. 
Thân ái!
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