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1. Hình thức triển khai hoạt động của Đoàn trường:

Kế hoạch hoạt động của Đoàn trường gồm:

+ Kế hoạch định kỳ (bao gồm kế hoạch theo Phương hướng hoạt động năm học, Kế hoạch hoạt động tháng, Kế hoạch hoạt động tuần). BCH Đoàn trường sẽ báo cáo BGH kế hoạch hoạt động để thông báo chung tronng kế hoạch nhà trường theo tháng, tuần. GVCN đọc kế hoạch tháng và lịch công tác hàng tuần được niêm yết trên trang web trường để chỉ đạo hoạt động của chi đoàn lớp.

+ Kế hoạch đột xuất do Sở GDĐT, Thành Đoàn và các hoạt động theo chỉ đạo của Cấp Ủy, Chi bộ, Ban Giám Hiệu nhà trường sẽ được BCH Đoàn Trường in phát đến Bí thư chi đoàn lớp và gửi file vào group GVCN.

2. Chế độ và hình thức báo cáo của chi đoàn đoàn lớp cho BCH Đoàn trường:

Đối với từng hoạt động BCH Đoàn trường sẽ có hướng dẫn hình thức và thời gian báo cáo (báo cáo qua email Đoàn trường, báo cáo bằng forms hoặc báo cáo bằng văn bản). GVCN cần chỉ đạo Bí thư chi đoàn báo cáo đầy đủ nội dung theo yêu cầu, trước thời gian quy định và gửi kèm file, hình ảnh minh chứng cho hoạt động của chi đoàn lớp.

+ Đối với hình thức báo cáo bằng email, forms sau khi gửi báo cáo sẽ có thông tin trả lời tự động về việc đã nhận được báo cáo. Nếu Chi đoàn lớp sau khi nộp báo cáo không nhận được thông tin trả lời tự động cần liên hệ đồng chí phụ trách trong BCH Đoàn trường để kiểm tra và phản hồi. Để việc báo cáo chính xác và BCH Đoàn trường có thông tin, GVCN cần lưu ý Bí thư chi đoàn lớp cung cấp chính xác số điện thoại, email sử dụng.
+ Đối với báo cáo bằng văn bản, kiểm diện tham gia họp giao ban, các cuộc họp do Đoàn trường triệu tập … sẽ có bảng ký tên xác nhận tham gia. Đoàn trường sẽ căn cứ bảng ký tên để đánh giá và chấm điểm thi đua. GVCN cần nhắc nhở Bí thư chi đoàn lớp thực hiện đầy đủ để tránh bị trừ điểm. Đoàn trường sẽ không cho phép ký bổ sung nếu không có hồ sơ minh chứng hợp lệ đã nộp hoặc đã tham gia.
3. Cách tính điểm thi đua và đề xuất danh hiệu:
Trước khi họp xét thi đua học kỳ 1, học kỳ 2 (cả năm) để xét thi đua các lớp. BCH Đoàn trường sẽ công bố bảng tổng hợp đánh giá điểm hoạt động chi đoàn cho GVCN, GVCN chỉ đạo Bí thư Chi đoàn kiểm dò. Trường hợp sai sót liên hệ TLTN hoặc UVBTV Đoàn trường phụ trách thi đua để kiểm tra và bổ sung (nếu có hồ sơ minh chứng hợp lệ). Sau thời gian quy định, Đoàn trường sẽ gửi kết quả cho Ban giám hiệu để làm căn cứ xét thi đua các lớp. Căn cứ trên điểm thi đua của cả năm học sẽ xếp loại chi đoàn và đánh giá phân loại đoàn viên cuối năm của chi đoàn lớp, từ đó đề xuất các hình thức khen thưởng tập thể, cá nhân theo quy định.
Về cách tính điểm: 
+ Mỗi hoạt động được đánh giá bằng thang điểm 10,0 (có kế hạch triển khai, có báo cáo kèm hình ảnh minh chứng, nộp báo cáo đúng quy định). 
+ Các hoạt động liên quan điều động đoàn viên học sinh, số lượng đoàn viên học sinh dự thi, viết bài, …. thì căn cứ trên số lượng tham gia/số lượng quy định để đánh giá điểm. Ví dụ: Chi đoàn 10A có 30 đoàn viên tham gia/45 học sinh được điều động = 66,7% thì được tính 6,7 điểm. 

+ Trường hợp không tham gia hoặc không nộp báo cáo sẽ bị đánh giá 0,00 điểm.

+ Trường hợp nộp không đúng và không đủ theo yêu cầu bị trừ 1,00 điểm

+ Trường hợp nộp báo cáo trễ so với thời gian quy định bị trừ 2,00 điểm.

+ Đối với những trường hợp tham gia không nghiêm túc hoặc thái độ, hành vi làm ảnh hưởng hình ảnh nhà trường sẽ báo cáo Cấp Ủy, Chi bộ, Ban Giám Hiệu để tiến hành xử lý vi phạm và trừ điểm thi đua của chi đoàn lớp.
+ Cộng 2,00 điểm cho các chi đoàn đạt giải (hoặc có đoàn viên đạt giải) các hoạt động cấp trường, cộng 3,00 điểm cho các chi đoàn đạt giải (hoặc có đoàn viên đạt giải) các hoạt động cấp quận và cộng 5,00 điểm cho các chi đoàn đạt giải (hoặc có đoàn viên đạt giải) các hoạt động cấp thành phố.
Điểm thi đua chi đoàn = điểm tham gia các hoạt động + điểm cộng

Nguyên tắc xét thi đua sẽ lấy điểm từ cao xuống thấp để đề xuất các danh hiệu thi đua. Đối với các chi đoàn có đoàn viên vi phạm quy tắc ứng xử nhà trường, quy tắc ứng xử trên mạng xã hội, đoàn viên vi phạm làm ảnh hưởng uy tín, hình ảnh và truyền thống nhà trường, các chi đoàn không tham gia từ 02 hoạt động trở lên trong một học kỳ sẽ không được xét danh hiệu thi đua tập thể. 
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