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	ỦY BAN NHÂN DÂN

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:120/SGDĐT-CTTT
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 17 tháng 01 năm 2022

	Về triển khai kế hoạch Tuyên truyền, giới thiệu các tác phẩm văn học, nghệ thuật chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh năm 2022
	


Kính gửi:                               



- Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Đức và các quận, huyện;

- Hiệu trưởng trường trung học phổ thông;

- Giám đốc các trung tâm GDTX và GDNN-GDTX;

- Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc.

Căn cứ Kế hoạch số 59-KH/TU ngày 06 tháng 8 năm 2021 của Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh về đẩy mạnh tuyên truyền, giới thiệu các tác phẩm văn học, nghệ thuật chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, giai đoạn 2021 - 2025;

Căn cứ công văn số 3016/UBND-VX ngày 09 tháng 9 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về triển khai Kế hoạch đẩy mạnh tuyên truyền, giới thiệu các tác phẩm văn học, nghệ thuật chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, giai đoạn 2021 – 2025;
Căn cứ công văn số 1212CV/BTGTU ngày 28 tháng 12 năm 2021 của Ban Tuyên giáo Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh về đẩy mạnh tuyên truyền, giới thiệu các tác phẩm văn học, nghệ thuật chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”,

Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn triển khai, thực hiện kế hoạch như sau:
1. Tổ chức triển khai trong các cơ sở giáo dục về ý nghĩa, mục đích của kế hoạch
· Tuyên truyền giới thiệu, phổ biến các tác phẩm văn học, nghệ thuật đạt giải thưởng về chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” đến cán bộ, đảng viên, giáo viên, người lao động, học sinh, học viên, sinh viên, góp phần xây dựng nhân cách, đạo đức, lối sống con người thành phố, là một trong những hoạt động góp phần xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại Thành phố mang tên Bác.
· Tăng cường giáo dục, bồi đắp nền tảng đạo đức, văn hóa trong cán bộ, đảng viên, giáo viên, học sinh, học viên, sinh viên, làm cho tư tưởng, đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh thấm sâu trong tâm hồn mỗi con người thành phố thông qua tác phẩm văn học, nghệ thuật.

· Thông qua đẩy mạnh tuyên truyền tác phẩm văn học, nghệ thuật chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, nhà trường giúp người dạy, người học thể hiện tình cảm, trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, giáo viên, học sinh, học viên, sinh viên thành phố đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh.

2. Thời gian thực hiện: trong năm 2022
3. Nội dung, hình thức tuyên tuyền, giới thiệu, quảng bá
· Các trường phối hợp, tạo điều kiện hỗ trợ các đơn vị nghệ thuật đưa hoạt động tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá các tác phẩm văn học nghệ thuật vào một trong những hoạt động ngoại khóa, các chương trình sinh hoạt dưới cờ (khi được liên hệ phối hợp).
· Đường dẫn tải tài liệu tuyên truyền:
http://home.mycloud.com/action/share/21b99212-7246-4877-ba2e-7a3c5739a740
· Đính kèm Kế hoạch số 59-KH/TU ngày 06 tháng 8 năm 2021 của Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh về đẩy mạnh tuyên truyền, giới thiệu các tác phẩm văn học, nghệ thuật chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, giai đoạn 2021 – 2025.
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị Thủ trưởng các đơn vị triển khai và thực hiện./.


KT. GIÁM ĐỐC


PHÓ GIÁM ĐỐC


(Đã ký)

Dương Trí Dũng
Nơi nhận:


- Như trên;


- Ban Tuyên giáo Thành ủy;


- UBND TP (VX);


- Giám đốc Sở GD&ĐT; 


- Lưu: VP, CTTT(Hiền).
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