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KẾ HOẠCH 
Bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè cho giáo viên, nhân viên 
Năm 2021

Căn cứ kế hoạch số 41-KH/QU ngày 20 tháng 8 năm 2021 của Quận Ủy Bình Thạnh về công tác bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè năm 2021 cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên ngành giáo dục - đào tạo trên địa bàn quận Bình Thạnh;
Chi bộ trường THPT Trần Văn Giàu đề ra kế hoạch tổ chức bồi dưỡng, thông báo, tập huấn chính trị hè năm 2021 cho đội ngũ cán bộ quản lý – Đảng viên– giáo viên- nhân viên đang công tác tại nhà trường kế hoạch bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè năm 2021 như sau: 
I.MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU
   1. Mục đích
    Bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ - Đảng viên - Giáo viên- nhân viên nhà trường nắm vững những nội dung cơ bản, điểm mới của Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội XI Đảng bộ thành phố Hồ Chí Minh, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ quận Bình Thạnh và những vấn đề mới cần quan tâm trong đời sống chính trị- kinh tế của đất nước, thành phố và quận; các vấn đề chuyên môn nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu  đổi mới căn bản, toàn diện và đào tạo để vận dụng sáng tạo, phù hợp vào công tác giảng dạy.
    Góp phần nâng cao nhận thức, xây dựng bản lĩnh niềm tin và chuẩn mực đạo đức nhà giáo để thực hiện tốt sự nghiệp giáo dục, đào tạo ở các cấp đồng thời tạo môi trường giao lưu, học hỏi trao đổi kinh nghiệm để nâng cao chất lượng giảng dạy trong nhà trường.
   2. Yêu cầu
     Việc tổ chức bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè phải thực hiện khẩn trương, nghiêm túc. Nội dung bồi dưỡng thiết thực, phục vụ cho công tác quản lý và giảng dạy tại nhà trường. Nghiên cứu trao đổi và làm bài thu hoạch nghiêm túc, đạt hiệu quả.
     Đảm bảo an toàn trong thời gian thực hiện các biện pháp tăng cường, phòng chống dịch Covid-19
II.NỘI DUNG VÀ ĐỐI TƯỢNG
    1. Đối tượng bồi dưỡng:  Cán bộ quản lý - giáo viên- nhân viên
    2. Nội dung: 
  - Những nội dung cốt lõi, những vấn đề mới trong các văn kiện Đại hội XIII của Đảng gồm: Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021-2030; Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 và phương hướng, nhiệm vụ phát triển - kinh tế xã hội 5 năm 2021-2025; Báo cáo của Ban Chấp hành  Trung ương Đảng khóa XII về tổng kết  công tác xây dựng Đảng và thi hành Điều lệ Đảng.
 - Chuyên đề toàn khóa “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh về ý chí tự lực, tự cường và khát vọng phát triển đất nước, phồn vinh, hạnh phúc”
 - Tình hình thế giới, trong nước nổi bật trong 6 tháng đầu năm 2021; những thành tựu của Quận Bình Thạnh – 45 năm xây dựng và phát triển.
   3. Thời gian học tập:
    - Thời gian bắt đầu từ ngày 27/8/2021 đến ngày 28/8/2021. Lịch học cụ thể (thông báo đính kèm)
    -  Tài liệu học tập: Chi bộ gửi tài liệu trên website và group nhà trường.
    -  Hình thức học tập: Trực tuyến 
    III.TỔ CHỨC THỰC HIỆN
       Cấp ủy- Chi bộ trường THPT Trần Văn Giàu giao nhiệm vụ cho các bộ phận Công đoàn- Chi đoàn giáo viên- tổ trưởng chuyên môn nhắc nhở các thành viên nghiên cứu học tập tài liệu nghiêm túc, bộ phận kỹ thuật nhà trường hỗ trợ giáo viên- nhân viên tham gia lớp học theo đường link cung cấp vào các buổi học.
     Chi bộ lập danh sách giáo viên-nhân viên học tập chính trị hè năm 2021 theo mẫu và gửi vể Trung tâm Bồi dưỡng chính trị Quận trước ngày 25/8/2021 theo địa chỉ mail trungtambdctqbt@gmail.com
    Thời gian nộp bài thu hoạch: Thứ bảy 04/9/2021. Nơi nhận: Cô Lê Uyên Bảo Phương qua Zalo hoặc địa chỉ mail baophuongleuyen@gmail.com
       Chi bộ nộp bài thu hoạch về Trung tâm Bồi dưỡng chính trị quận trước ngày 10 tháng 9 năm 2021 (Thứ sáu)
	Trên đây là kế hoạch bồi dưỡng, tập huấn chính trị hè năm 2021 cho đội ngũ cán bộ quản lý– Đảng viên – giáo viên- nhân viên trường THPT Trần Văn Giàu.

Nơi nhận:                                                                             TM.CHI BỘ
- Ban tuyên giáo Quận ủy Bình Thạnh (để báo cáo);                               BÍ THƯ
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- Toàn thể GV-NV nhà trường (để thực hiện);                                       (Đã ký)
- Lưu VT CB.                                                                         
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