GIẢI PHÁP TUYÊN TRUYỀN VẬN ĐỘNG NHÂN DÂN THỰC HIỆN ĐƯỜNG LỐI CHÍNH SÁCH CỦA ĐẢNG, PHÁP LUẬT NHÀ NƯỚC

Dân vận là một trong những nhiệm vụ có ý nghĩa chiến lược đối với toàn bộ sự nghiệp cách mạng của Đảng, là một điều kiện quan trọng góp phần bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng đối với chính quyền và toàn xã hội, tạo nên mối quan hệ máu thịt giữa Đảng với nhân dân. Công tác dân vận là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, mà trực tiếp nhất chính là đội ngũ làm công tác dân vận.
Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã chỉ rõ: “Lực lượng của dân rất to. Việc dân vận rất quan trọng. Dân vận kém thì việc gì cũng kém. Dân vận khéo thì việc gì cũng thành công”

Tại hội thảo khoa học với chuyên đề " Công tác dân vận của Đảng trong điều kiện phát triển kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế - Thực trạng và những vấn đề đặt ra" do Ban Dân vận Trung ương, Ban Chủ nhiệm đề tài cấp quốc gia tổ chức ngày 22/7/2019  tại TP Hồ Chí Minh đồng chí Nguyễn Xuân Thắng, Bí thư Trung ương Đảng, Giám đốc Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh, Phó Chủ nhiệm Đề tài khẳng định: Tư tưởng “dân là gốc” là truyền thống đạo lý muôn đời của dân tộc Việt Nam… Kể từ khi thành lập, trong quá trình lãnh đạo sự nghiệp cách mạng, Đảng ta luôn xác định công tác dân vận là nhiệm vụ có ý nghĩa chiến lược, là điều kiện quan trọng hàng đầu bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, củng cố và tăng cường mối quan hệ máu thịt giữa Đảng, Nhà nước và Nhân dân. 
Vâng, chúng ta ai cũng nhận thấy được tầm quan trọng của công tác dân vận trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc. Tuy nhiên, trong bối cảnh thế giới và trong nước hiện nay, bên cạnh những cơ hội, thuận lợi thì chúng ta cũng đang đối mặt với không ít thách thức. Trước tình hình và nhiệm vụ mới, đòi hỏi công tác dân vận của Đảng phải thật sự đổi mới theo phương châm: sáng tạo, thiết thực, hiệu quả.
Để góp phần thực hiện thắng lợi trong đổi mới phương thức dân vận, đáp ứng theo yêu cầu hiện nay, đồng thời thực hiện theo tinh thần Kế hoạch số 280-KH/QU ngày 24/02/2020 của Quận ủy quận Phú nhuận về tổ chức cuộc thi viết về “Các mô hình, giải pháp, cách làm hiệu quả và gương điển hình tiêu biểu thực hiện tốt phong trào thi đua “Dân vận khéo” tại địa phương, đơn vị năm 2020” tôi cũng có một số giải pháp tham gia nhằm củng cố và nâng cao chất lượng công tác dân vận hiện nay như sau:

1/ Dân vận phải có phương thức truyền thụ tích cực: 
Vì công tác dân vận là tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, kế hoạch, chương trình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương…. Do đó điểm chính cần tập trung đó là làm sao phải để cho “dân biết, dân hiểu, dân tin và dân làm”:
Về dân biết: Người làm công tác dân vận phải cung cấp, triển khai “kịp thời” và “ đầy đủ” thông tin cần vận động, tuyên truyền đến “ mọi đối tượng”.

Về dân hiểu: Trong quá trình dân vận, người làm công tác dân vận phải nắm bắt văn bản, sử dụng tư duy khái quát, tổng hợp chỉ đạo vận dụng vấn đề sao cho phù hợp với tình hình đơn vị, đảm bảo tuyên truyền một cách ngắn gọn, dễ nhớ, dẫn chứng được ý nghĩa, lợi ích của vấn đề gắn với lợi ích của nhân dân và đồng thời định hướng nhiệm vụ cụ thể cho nhân dân thực hiện và làm theo.
Về dân tin: Là yêu cầu vấn đề đã được triển khai, tuyên truyền thì phải có tổ chức thực hiện đến nơi đến chốn, phải có theo dõi, kiểm tra, giám sát, đánh giá rút kinh nghiệm và xử lý vi phạm nghiêm minh ( nếu có)... và kết quả đạt được thì dân phải được “nghe”, được “thấy”, tức là phải đảm bảo công khai minh bạch. Có như vậy là dân “ tin”.
Về dân làm: Muốn dân làm thì dân phải biết, phải hiểu, phải thông. Do đó, trong mọi công việc khi chỉ đạo thực hiện phải xây dựng kế hoạch, phân công phân nhiệm cụ thể, triển khai kịp thời và phải luôn quán triệt nguyên tắc “ làm cùng dân”.
2/ Dân vận phải bám sát đối tượng:

Người làm công tác dân vận phải xâm nhập vào đời sống của dân, hiểu phong tục, tập quán của dân, “hiểu ngôn ngữ của dân và nói bằng ngôn ngữ của dân”. Có vậy dân mới gần gũi, yêu thích và nghe theo.
 
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nói: “Tuyên truyền là đem một việc gì nói cho dân hiểu, dân nhớ, dân theo, dân làm”. Bác đòi hỏi mỗi cán bộ phải thực sự hiểu dân: “Dân ở đó sinh hoạt thế nào, ta cũng phải sinh hoạt như họ. Nếu dân dậy sớm mà mình ngủ trưa, dân đang làm việc mà mình nằm ngủ lì, thì sẽ bị dân ghét và ảnh hưởng xấu đến việc tuyên truyền. Thấy dân làm việc gì, bất kỳ to nhỏ, ta cũng ra tay làm giúp. Đó là cách gây cảm tình tốt nhất, nó sẽ giúp cho việc tuyên truyền kết quả gấp bội”. Theo Hồ Chí Minh, để đạt hiệu quả tuyên truyền, cán bộ dân vận cần nắm vững đối tượng và phân loại đối tượng, phải nâng cao khả năng dùng ngôn ngữ phù hợp với địa phương, vùng miền, dân tộc; phải hiểu được ít nhiều ngôn ngữ địa phương mới có thể vận đồng quần chúng có hiệu quả.

Người chỉ rõ: “Dân chúng không nhất luận như nhau, trong dân chúng cũng có nhiều tầng lớp khác nhau, trình độ khác nhau, ý kiến khác nhau, có lớp tiên tiến, có lớp lừng chừng, có lớp lạc hậu” và “bất kỳ nơi nào có quần chúng, thì nhất định có ba hạng người: hạng hăng hái, hạng vừa vừa, và hạng kém. Mà trong ba hạng đó, hạng vừa vừa, hạng ở giữa, nhiều hơn hết, hạng hăng hái và hạng kém thì ít hơn”. Do đó, mỗi cán bộ làm công tác dân vận phải không ngừng nâng cao kỹ năng tuyên truyền, mà cụ thể là phải “nói được và làm được”, bởi theo Hồ Chí Minh phải: “Một tấm gương sống còn giá trị hơn một trăm bài diễn văn tuyên truyền”.

3/ Người làm công tác dân vận phải là tấm gương sáng

Người làm công tác vận động quần chúng trước hết phải có tinh thần xung phong, nêu gương, làm mẫu từ lời nói đến hành động sao cho dân tin, dân phục, dân yêu, có vậy mới có thể làm dấy lên phong trào thi đua.
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nêu gương một phong cách mẫu mực về người làm công tác dân vận, được Người đúc kết ngắn gọn “óc nghĩ, mắt trông, tai nghe, chân đi, miệng nói, tay làm”. Và theo tôi, đây vừa là sự đánh giá cao, vừa là yêu cầu khắt khe về bản lĩnh chính trị, tư duy lý luận, năng lực thực tiễn, đạo đức cách mạng và tinh thần nêu gương của người thực hành dân vận phải có trong giai đoạn hiện nay.
Và,  “Dân vận khéo” phải gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và nêu gương người tốt là điều cấp thiết.
4/ Dân vận phải gắn với lợi ích của dân
Dân vận phải đáp ứng nhu cầu của dân, tức việc gì “dân cần”  thì “dân vận có”. Khi tiến hành công tác dân vận, phải thường xuyên đổi mới nội dung và hình thức tuyên truyền, vận động nhân dân sao cho dễ hiểu, dễ nhớ, dễ thực hiện; giúp nhân dân thấy rõ quyền và nghĩa vụ. 

Sâu sát, nắm tâm tư, nguyện vọng, ý kiến đóng góp, phản ảnh của dân; giải quyết kịp thời những bức xúc, kiến nghị, đề xuất chính đáng của nhân dân; phát huy quyền làm chủ của nhân dân, thực hiện tốt phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra”.

Tóm lại: Công tác dân vận phải vừa là khoa học vừa là nghệ thuật. Do vậy, người làm công tác dân vận phải không ngừng hoàn thiện các kỹ năng, phải giỏi thuyết phục, khéo léo khi tuyên truyền, linh hoạt trong từng hoàn cảnh, đối tượng. Cần phải kiên trì nhẫn nại, giữ vững lập trường, quan điểm đồng thời phải biết vận dụng sáng tạo, đó cũng chính là nhằm thực hiện tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về dân vận khéo. 
Sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đòi hỏi phải có đội ngũ cán bộ dân vận tốt, mà trực tiếp là cán bộ, đảng viên làm nòng cốt, vì vậy, nếu đội ngũ này không có đủ uy tín, mất uy tín sẽ không thể vận động nhân dân. Do đó, hơn bao giờ hết, trong thời đại công nghệ hiện nay, công tác dân vận phải được đổi mới, phải sáng tạo và hơn bao giờ hết phải phát huy được sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị  và toàn dân.  Kiên quyết không bố trí những người không đủ năng lực, trình độ và không có uy tín để làm công tác dân vận, có như vậy công tác dân vận mới thành công./.
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