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KẾ HOẠCH CÔNG TÁC THÁNG 10 NĂM 2022
I. Nhiệm vụ trọng tâm

- Tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, viên chức năm học 2022-2023 và đại hội Đoàn trung tâm nhiệm kỳ 2022-2023.
- Tổ chức kiểm tra giữa học kỳ I năm học 2022-2023.
II. Nội dung 
1. Công tác chính trị tư tưởng: 
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm Ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10.

2. Công tác chuyên môn:
- Tham gia và tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tuần lễ học tập suốt đời năm 2022 với chủ đề “Thúc đẩy chuyển đổi số phục vụ cho học tập suốt đời sau COVID-19”; “giữ gìn và phát huy văn hóa đọc với mọi hình thức như “Tuần lễ đọc sách với thư viện mở” và khuyến khích đọc sách báo in và sách điện tử. 
- Tiếp tục thực hiện phân phối chương trình học kỳ I theo đúng tiến độ, thực hiện các loại sơ học vụ (sổ theo dõi tiết học, sổ chủ nhiệm, sổ gọi tên ghi điểm); nhập danh sách học viên lên hệ thống Vn.edu.

- Thống nhất nội dung chương trình, yêu cầu cần đạt về kiến thức kỹ năng để hướng dẫn, tổ chức cho học sinh vừa học vừa ôn tập chuẩn bị kiểm tra giữa học kỳ I ( từ ngày 24 đến 27 tháng 10)

- Phối hợp với trường Trung cầp Du lịch Sài Gòn mở lớp vừa dạy văn hóa hệ Giáo dục thường thường xuyên cấp trung học phổ thông vừa dạy trung cấp, điểm đặt tại trường Trung cầp Du lịch Sài Gòn (tổ chức dạy từ ngày 17 tháng 10). Thông báo tuyển sinh và đào tạo nghề sơ cấp, nghề dưới 3 tháng
- Báo điểm và kết quả rèn luyện và học tập của học viên đợt 1 từ ngày 29 tháng 8 đến hết ngày 29 tháng 10.
3. Công tác khác
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam 20 tháng 10 như: Đối với nữ sinh tổ chức hội thi “Duyên dáng áo dài nữ sinh Tân Phú – lần 5”; Đối với nữ cán bộ viên chức tổ chức họp mặt tuyên truyền kỷ niệm Ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 (ngày 19 tháng 10); Bảng tin Công đoàn, Đoàn trung tâm và phát thanh học đường để tuyên truyền kỷ niệm 89 năm Ngày thành lập Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và 09 năm Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10
- Khắc phục những hạn chế thiếu sót theo biên bản kiểm tra về công tác Nội vụ, công tác tài chính 6 tháng đầu năm 2022.

- Phối hợp với Chi ủy chỉ đạo và hỗ trợ Đoàn trung tâm tổ chức đại hội chi đoàn và đại hội Đoàn trung tâm nhiệm kỳ 2022-2023; với Công đoàn chuẩn bị các văn kiện và tổ chức hội nghị công chức viên chức năm học 2022-2023 vào ngày 19 tháng 10.
- Tham mưu thường trực UBND Quận thành lập hội đồng xét tuyển viên chức năm học 2022-2023 và các tổ giúp việc hội đồng xét tuyển. 

 - Tuyên dương những gương học viên tiến bộ trong phong trào thi đưa đợt 1 năm học 2022-2023 (từ ngày 29 tháng 8 đến hết ngày 30 tháng 10).   
III. Tổ chức thực hiện:
- Căn cứ vào nội dung kế hoạch những cá nhân, bộ phận có liên quan chủ động xây dựng lịch công tác và phối hợp với cá nhân, bộ phận có liên quan khác (nếu có) để tổ chức thực hiện những nội dung phần việc nêu trên.
- Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu phát sinh những khó khăn vướng mắc thì phải báo cáo với lãnh đạo Trung tâm để kịp thời giải quyết./.
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