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NỘI DUNG CÔNG TÁC TUẦN 4
(Từ ngày 19/9/22 đến ngày 24/9/22)
I. Nhận xét chung những việc đã làm được trong tuần 3
- Tiếp tục khắc phục những vi phạm về tác phong; tham gia hội thi Luật giao thông đường bộ trực tuyến. Lớp trực cờ kể chuyện về Bác và thực hiện chủ đề đã được phân công.

- Tổ, nhóm, hội đồng thi đua họp và hoàn thành hồ sơ đánh giá xếp loại viên chức quý III / 2022 theo Nghị quyết 03.

- Phối hợp với Ban đại diện tổ chức họp cha mẹ học viên lớp lần 1 (ngày 18 tháng 9); Phối hợp với các cơ sở giáo dục nghề nghiệp tổ chức thực hiện phân phối chương trình trung cấp năm học 2022-2023
- Hoàn thành dự toán kinh phí hoạt động năm 2023 và nộp Phòng Tài chính kế hoạch quận theo đúng tiến độ.

- Đoàn trung tâm thống kê số lượng đoàn viên đầu năm. 
* Hạn chế:

-Ở một số lớp cha mẹ vắng nhiều trong buổi họp lần 1 (GVCN tùy tình hình giải quyết).
-Hiện tượng học viên không có mặt suốt 2 tuần, gvcn nỗ lực trong việc liên lạc nhưng không được, gvcn phối hợp với giáo vụ xóa tên.

-Hiện tượng học viên hút thuốc lá, nói tục còn nhiều; còn hiện tượng học viên hiềm khích nhau dẫn đến việc đánh nhau có tổ chức (đã đình chỉ 2 học viên lớp 11A12 về việc này); hiện tượng học viên phá bàn ghế (11A11), hiện tượng mất cắp,  hiện tượng phá xe người khác (cơ sở 2)….GVCN phối hợp với giám thị giải quyết. nhằm khắc phục các hiện tượng tiêu cực trên.
II. Nội dung sinh hoạt tuần 4
1. Đối với học viên

- Tiếp tục khắc phục những vi phạm về tác phong, ngôn phong; Lớp trực cờ kể chuyện về Bác và thực hiện chủ đề đã được phân công.

- Hưởng ứng phong trào “Nuôi heo đất tiếp sức bạn đến trường”; Tham gia vòng cuối hội thi trực tuyến Tìm hiểu luật giao thông đường bộ; Đăng kí tham gia câu lạc bộ văn nghệ Y.M.G của trung tâm.
-Học viên khối lớp 10 tham gia hoạt động trải nghiệm hướng nghiệp.
2. Đối với giáo viên, giám thị

2.1. Đối với giáo viên 

- Giáo viên chủ nhiệm tổ chức và vận động học viên lớp tham gia phong trào “Nuôi heo đất tiếp sức bạn đến trường”.
- GV thực hiện hoạt động trải nghiệm hướng nghiệp khối lớp 10 theo phân công.

- Thông báo nội dung họp cha mẹ học viên lớp (lần 1) cho cha mẹ học viên vắng họp hoặc tổ chức họp đối với đối tượng này. (GVCN quyết định)
2.2. Đối với giám thị- bảo vệ
- Giám sát ghi nhận những học sinh vi phạm về nề nếp và tác phong trong suốt buổi học; giữ gìn vệ sinh, sử dụng của công; Nhắc nhở và yêu cầu học sinh cam kết nếu vi phạm nề nếp, tác phong.

- Bảo vệ thực hiện mở, tắt máy lạnh; kiểm tra việc sử dụng, bảo quản các loại tài sản của học sinh trong phòng  học, không được di chuyển bàn ghế từ phòng học này sang phòng học khác

- Giám thị kiểm tra vệ sinh các lớp hai lần / 1 buổi học ( đầu hoặc giữa hoặc cuối mỗi ca học), kiểm tra nhà vệ sinh nam khắc phục tình trạng hút thuốc lá.
- Theo dõi và phản án kịp thời trong mỗi buổi học về việc nhận và trả lại sổ theo dõi tiết học (mất, rách, nhàu, viết, vẻ không đúng…). Cuối tuần kiểm tra và ghi nhận lại việc ghi thông tin của giáo viên bộ môn trong sổ theo dõi tiết học.

- Tổng hợp kết quả thi đua tuần của lớp vào cuối mỗi ca học và báo cáo kết quả thi đua cho Ban giám đốc trung tâm. Chú ý phải có phần nhận xét, đánh giá về mặt được, chưa được và đề xuất giải pháp khắc phục.

3. Công tác khác
- Hoàn thiện hồ sơ đánh giá viên chức theo nghị quyết 03 nộp phòng Nội vụ.

- Hoàn thành dự thảo kế hoạch năm học 2022-2023, dự thảo kế hoạch kiểm tra nội trường học năm học 2022-2023; dự thảo các văn kiện chuẩn bị đại hội đại biểu cha mẹ học viên.

- Thảo luận và thống nhất với Trung tâm Y tế quận Tân Phú phương án khám sức khẻo ban đầu cho học viên.

- Phối hợp với phòng Kế hoạch Tài chính quận tổ chức đấu thầu công khai mua 100 bộ bàn ghế học sinh

Cập nhật, bổ thông số điện thoại di động của cha mẹ học viên để thực hiện tin nhắn SMS
	Nơi nhận:

- Ban Giám đốc;
- TB toàn TT;

- Lưu (VT).
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