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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Tp Hồ Chí Minh, ngày 13 tháng 5 năm 2021


KẾ HOẠCH
Tổ chức cho học viên Khối 12 đi học trở lại sau thời gian tạm ngưng đến trường do công tác phòng, chống dịch Covid-19

Căn cứ Công văn số 1386/SGDĐT-GDTX ngày 12 tháng 5 năm 2021 của Sở GD&ĐT thành phố Hồ Chí Minh Về hướng dẫn dạy học cho khối 9 và khối 12;

Trung tâm GDNN-GDTX  Quận 4 xây dựng Kế hoạch tổ chức cho học viên khối 12 của Trung tâm đi học trở lại như sau:

I. TRƯỚC KHI HỌC VIÊN ĐI HỌC TRỞ LẠI
1. Trung tâm triển khai Bộ Tiêu chí đánh giá an toàn trong phòng, chống dịch Covid-19 tại các cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông trên địa bàn thành phố:

- Rà soát, đánh giá nghiêm túc, khách quan; báo cáo kết quả về Phòng GDTX Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục và Đào tạo Quận 4: hoàn thành ngày 28/4/2020.

- Tổ chức vệ sinh ngoại cảnh (phát quang bụi rậm, không để nước đọng, các dụng cụ chứa nước phải được đậy kín).

- Tổ chức khử khuẩn Trung tâm một lần bằng cách phun hoặc lau nền nhà, tay nắm cửa, tay vịn cầu thang, tay vịn lan can, bàn ghế, dụng cụ học tập và các đồ vật trong phòng học, phòng chức năng.

- Thông qua giáo viên chủ nhiệm triển khai bản hướng dẫn những việc học viên cần làm tại nhà trước khi đến học và những việc học viên cần làm tại Trung tâm khi đi học lại để phòng tránh mắc bệnh covid-19 theo Công văn số 476/MT-VP ngày 01/3/2020 của Cục Quản lý môi trường y tế.
2. Trung tâm tiến hành rà soát phương án, các trang thiết bị, cơ sở vật chất phục vụ công tác phòng, chống dịch COVID-19 theo các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của của Ngành Y tế và Giáo dục – Đào tạo.

2.1.  Xây dựng kế hoạch, phương án đảm bảo an toàn cho học sinh trên cơ sở thực hiện Bộ Tiêu chí đánh giá an toàn trong phòng, chống dịch Covid 19 và các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của Trung ương, của thành phố, của Ngành. 
- Thành lập tổ công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19 tại Trung tâm do Giám đốc Trung tâm làm tổ trưởng, cán bộ y tế hoặc giáo viên kiêm nhiệm công tác y tế trường học làm tổ phó thường trực, các thành viên gồm đại diện trạm y tế xã/phường hoặc cơ quan y tế địa phương theo quy định, đại diện Hội cha mẹ học viên và các thành phần liên quan. Phân công trách nhiệm cụ thể cho từng thành viên trong tổ công tác, giáo viên, cán bộ công nhân viên Trung tâm.
- Tăng cường giám sát nhằm đảm bảo việc giãn cách trước giờ học, giờ chơi và giờ tan trường đảm bảo yêu cầu 5K.
- Rà soát một lần nữa việc khai báo y tế phòng, chống dịch Covid 19 của  toàn bộ cán bộ - giáo viên - nhân viên và học viên, chỉ đạo bộ phận học vụ, y tế và GVCN nhắc nhở học viên khai báo y tế trên các hệ thống.Nếu phát hiện những đối tượng phải cách ly: thực hiện đầy đủ các khuyến cáo của Ngành Y tế.

- Rà soát, đảm bảo đầy đủ các trang thiết bị, vật dụng cần thiết, cơ sở vật chất cho công tác phòng, chống dịch Covid 19 như: máy đo thân nhiệt, nước khử khuẩn, khẩu trang, phòng cách ly.

- Ngày 14/5/2021 (thứ sáu): Tập trung toàn bộ cán bộ, nhân viên thực hiện các công tác chuẩn bị đón học viên trở lại. Cụ thể:

+ Thực hiện khai báo y tế theo quy định.

+ Rà soát kết quả tự đánh giá Bộ Tiêu chí đánh giá an toàn trong phòng, chống dịch Covid 19.
+ Triển khai đến giáo viên, cán bộ công nhân viên của Trung tâm công tác phòng, chống dịch, vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường trong trường học, cách phát hiện các triệu chứng của bệnh COVID-19 như: Sốt, ho, khó thở; thực hiện những việc cần làm khi học sinh ở trường theo tờ danh mục ”Những việc giáo viên cần làm khi học sinh ở trường – để phòng tránh mắc bệnh COVID-19”.

- Thông báo cho giáo viên, cán bộ công nhân viên của Trung tâm tự đo nhiệt độ, theo dõi sức khỏe ở nhà. Nếu có sốt, ho, khó thở thì chủ động báo cho nhà trường và nghỉ ở nhà để theo dõi sức khỏe đồng thời đến cơ sở y tế để được khám, tư vấn, điều trị. Giáo viên, cán bộ công nhân viên không được đến Trung tâm nếu đang trong thời gian cách ly tại nhà theo yêu cầu của cơ quan y tế. 

2.2. Đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị vệ sinh môi trường, y tế tại Trung tâm:
- Vệ sinh, khử khuẩn toàn bộ toàn bộ phòng học, phòng làm việc, vật dụng dạy học, nhà vệ sinh. 
- Đảm bảo đủ nước uống hợp vệ sinh và mỗi học sinh có một cốc nước dùng riêng, được vệ sinh sạch sẽ.

- Tăng cường thông khí tại lớp học bằng cách mở cửa ra vào và cửa sổ; Đảm bảo nhà vệ sinh sạch sẽ; Bố trí nơi rửa tay có xà phòng và nước sạch; Bố trí đủ thùng đựng rác và chất thải có nắp đậy, đặt ở vị trí thuận tiện và thực hiện thu gom, xử lý hàng ngày; Đảm bảo có đủ xà phòng, dung dịch khử khuẩn, các trang thiết bị phục vụ vệ sinh trường học;

- Bố trí phòng y tế tại Trung tâm với đầy đủ trang thiết bị y tế theo quy định và có phòng riêng để cách ly học viên, giáo viên, cán bộ công nhân viên có biểu hiện ho, sốt, khó thở (trong trường hợp cần thiết);

- Chuẩn bị khẩu trang y tế để sử dụng cho học sinh, giáo viên, cán bộ công nhân viên có biểu hiện sốt, ho, khó thở.
II. KHI HỌC VIÊN ĐI HỌC TRỞ LẠI
1. Phương án cho học viên đi học trở lại

Nhằm đảm bảo an toàn của học viên; trên cơ sở kết quả thực hiện đánh giá theo Bộ Tiêu chí đánh giá an toàn trong phòng, chống dịch Covid 19 của Trung tâm; Trung tâm xây dựng phương án cho học viên đi học trở lại Cụ thể:
1.1. Đối với Lớp 12 buổi sáng: 
· Buổi học môn Văn, Toán: chia 1 lớp thành 2 phòng đảm bảo sĩ số dưới 25 học viên và ngồi giãn cách theo quy định;

· Buổi học các môn phân ban do mỗi lớp phân ban có sĩ số dưới 25 HV/lớp/1 môn nên cũng đảm bảo học viên ngồi giãn cách theo quy định.
1.2. Đối với Lớp 12 buổi tối: có sĩ số 12 học viên nên không cần chia lớp, các em học bình thường theo thời khóa biểu và đảm bảo ngồi giãn cách theo quy định.

Song song đó, các tổ nhóm chuyên môn thực hiện phối hợp linh hoạt giữa dạy học trực tiếp và dạy học trực tuyến để có thể giảm thời gian học viên tập trung đông người.
1.3. Ngày 17/5/2021 (thứ Hai): GV sinh hoạt lấy thông tin về sức khỏe; hướng dẫn cách giữ An toàn khi đến Trung tâm sau đó học viên học tập bình thường theo thời khóa biểu.

Sơ đồ bố trí vị trí ngồi học tại lớp, diện tích phòng học 48 m2 (6 m x 8 m), mỗi học sinh ngồi một bàn theo sơ đồ:
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- Tăng cường giám sát nhằm đảm bảo việc giãn cách trước giờ học, giờ chơi và giờ tan trường;
- Ngày tập trung đầu tiên, GVCN rà soát cho học viên khai báo y tế bổ sung bằng bản giấy và tiếp tục cập nhật trên hệ thống. Nếu phát hiện những đối tượng phải cách ly: thực hiện đầy đủ các khuyến cáo của Ngành Y tế đảm bảo yêu cầu 5K;
- Các khối còn lại tiếp tục học online theo lịch online từ 17 tháng 5 đến 22 tháng 5 hoàn tất chương trình học kỳ II.
2. Các phương án đảm bảo an toàn cho học viên
2.1. Xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch ôn tập khối 12, đảm bảo hoàn thành chương trình học kỳ II năm học 2020 – 2021 cho các khối khác, trang bị kiến thức và kỹ năng theo định hướng phát triển phẩm chất, năng lực học viên và chỉ đạo điều chỉnh khung chương trình, tinh giản nội dung dạy học của Bộ Giáo dục và Đào tạo, lưu ý:

- Dành thời gian phù hợp tổ chức ôn tập, luyện tập, kiểm tra, đánh giá củng cố kiến thức và kĩ năng mà học viên. Căn cứ kết quả kiểm tra, đánh giá, nhà trường phân loại, có kế hoạch củng cố, phụ đạo riêng, không thu phí, cho các em chưa theo kịp chương trình ôn tập do những điều kiện khách quan. 
2.2. Bảo đảm an toàn tuyệt đối và thực hiện đầy đủ các biện pháp chống dịch, tuyệt đối không để dịch bệnh lây nhiễm trong môi trường học đường; lưu ý các nội dung sau:
- Thông tin liên lạc xuyên suốt, kịp thời, phối hợp chặt chẽ với Y tế địa phương trong công tác phòng, chống dịch Covid-19.
- Tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên đều phải đeo khẩu trang. Thực hiện nghiêm việc đo thân nhiệt, rửa tay và yêu cầu phụ huynh, người dân đeo khẩu trang ngay từ cổng trường.
- Tất cả học viên đều phải đeo khẩu trang khi đi học; khuyến khích đeo khẩu trang trong lớp học, đảm bảo việc khai Tờ khai Y tế 
- Mỗi ngày một lần, sau giờ học Trung tâm tổ chức lau khử khuẩn nền nhà, bàn ghế, tay nắm cửa, tay vịn cầu thang, tay vịn lan can, khử khuẩn khu vực rửa tay, nhà vệ sinh.

- Bố trí đủ thùng đựng rác và chất thải có nắp đậy kín, đặt ở vị trí thuận tiện và thực hiện thu gom, xử lý hàng ngày.

- Thực hiện giãn cách, hạn chế tiếp xúc, hạn chế di chuyển; tăng cường giám sát trước giờ học, giờ chơi và giờ tan trường: Phân công lực lượng giám thị thường xuyên nhắc nhở học viên trong giờ nghỉ giải lao, giờ tan học.
- Nhắc nhở học viên: đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất và tinh thần để tăng sức đề kháng, tăng cường phòng chống dịch và nghiêm túc thực hiện yêu cầu 5K.

- Trong trường hợp có học viên, giáo viên, cán bộ công nhân viên Trung tâm có biểu hiện sốt, ho, khó thở, nghi ngờ hoặc có xét nghiệm dương tính với COVID-19 thì Trung tâm thực hiện khử khuẩn theo khuyến cáo và hướng dẫn của cơ quan y tế địa phương.

- Kiểm tra hàng ngày và bố trí đẩy đủ, kịp thời xà phòng, dung dịch khử khuẩn, các trang thiết bị phục vụ vệ sinh trường học.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Ban giám đốc xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch đến trưởng các bộ phận và các cá nhân liên quan từ 13 tháng 5 năm 2021.

- Các TTCM thực hiện xây dựng kế hoạch ôn tập của Tổ, của bộ môn trước ngày 15/05/2021.
- Ban giám đốc Trung tâm chỉ đạo GVCN Thông tin đầy đủ, kịp thời phương án, khuyến cáo, biện pháp phòng, chống dịch Covid 19 cho phụ huynh và học viên trước khi đi học trở lại.
- Triển khai thực hiện đầy đủ các biện pháp phòng, chống dịch Covid 19 và hoàn thành chương trình ôn thi tốt nghiệp THPT đúng tiến độ theo quy định.
Các Tổ chuyên môn – nghiệp vụ, cá nhân của Trung tâm tổ chức thực hiện nghiêm túc các công việc được phân công theo Kế hoạch này. Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề phát sinh, kịp thời báo cáo Ban Giám đốc để bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp thực tiễn./.

	Nơi nhận: 


- Phòng GDTX – Sở GD&ĐT;
- Ủy ban nhân dân Quận 4;

- Các cá nhân và bộ phận trong Trung tâm;

- Lưu: VT.
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