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Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, đại diện Cha mẹ học sinh Trung tâm, quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo và các em học viên Trung tâm.
Lời đầu tiên, cho phép tôi được thay mặt Trung tâm GDNN – GDTX Quận 4 gửi lời chào, cám ơn và lời chúc sức khỏe đến các quý lãnh đạo, quý vị đại biểu, quý thầy cô cùng toàn thể các em học viên có mặt trong buổi lễ khai giảng năm học mới 2022 -2023 hôm nay.
Hôm nay ngày 5/9/2022 trong không khí hân hoan, tưng bừng trên cả nước, ngày toàn dân đưa trẻ đến trường; thầy và trò Trung tâm GDNN – GDTX Quận 4 long trọng tổ chức lễ khai giảng năm học 2022 – 2023.
Kính thưa quí vị đại biểu, quý thầy cô và các em học viên!
Năm học 2021 – 2022, Trung tâm GDNN – GDTX Quận 4 đã có những thành quả tốt trong công tác giáo dục và đào tạo, tích cực đổi mới một cách hiệu quả phương pháp dạy học hiện đại phù hợp với đặc điểm, tình hình của học viên nhằm phát triển toàn diện và hình thành nhân cách học viên theo mục tiêu giáo dục và đã đạt được nhiều thành tích đáng tự hào như:
- Về học lực: có 91.4% HV xếp loại học lực từ TB trở lên và lên lớp thẳng; trong đó HV giỏi và khá là 53.3%.  Tỉ lệ HV yếu, kém là 8.6%, giảm so với năm trước. Tỷ lệ tốt nghiệp THPT 2022 đạt 99.01% tăng so với năm học trước 5,61% và cao hơn tỷ lệ Thành phố 4,81% (99,01% / 94,2%);
- Kết quả thi học viên giỏi cấp TP năm 2022: có 05 học viên đạt giải ba ở các bộ môn Ngữ Văn, Sinh học và Hóa học; Có 02 học viên đạt giải máy tính cầm tay Casio trong đó 01 học viên đạt giải nhất (được Sở GD&ĐT đề xuất UBND thành phố khen thưởng), 01 giải Ba.
- Hoạt động phong trào TDTT giải thể thao học sinh Tp năm 2021-2022: 
+ Bộ môn Pencak silat: có 2 huy chương vàng, 4 huy chương bạc và 10 huy chương đồng.
+ Bộ môn Taewondo: đạt 01 huy chương vàng.
+ Bộ môn Petanque: đạt 01 huy chương đồng.
Bên cạnh đó cơ sở vật chất của Trung tâm từng bước được bổ sung đáp ứng nhu cầu tối thiểu cho dạy và học, nhất là thư viện, trang thiết bị thực hành
Chất lượng đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên Trung tâm cũng luôn duy trì và phát triển. Các thầy - cô giáo luôn cố gắng trong công tác giáo dục học viên, nhiệt tình,  tâm huyết với nghề và tận tâm vì học viên.
Năm học 2022-2023 sắp bắt đầu, Trung tâm GDNN – GDTX Quận 4 cũng có thêm tín hiệu vui cho năm học mới, đó là số lượng học viên tuyển sinh tính đến thời điểm này được 541 học viên, tăng 27% so với năm học 2021-2022 (541/425). Điều đó cho thấy phụ huynh và học sinh ngày càng tin tưởng vào uy tín Trung tâm; chất lượng đào tạo của Trung tâm tăng cao, thể hiện qua kết quả học sinh tốt nghiệp THPT năm 2022: đạt 99,01% cao hơn tỷ lệ chung của thành phố 4,81%, đây là lần đầu tiên Trung tâm đạt được tỷ lệ này kể từ khi sáp nhập.
Các em học viên thân mến!
Hôm nay trong không khí hân hoan Lễ Khai giảng, chúng ta lại nhớ lời căn dặn của Bác Hồ kính yêu nhân ngày khai trường đầu tiên của nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa: “Non sông Việt Nam có trở nên vẻ vang hay không, dân tộc Việt Nam có bước tới đài vinh quang để sánh vai với các cường quốc năm châu hay không chính là nhờ một phần lớn ở công học tập của các cháu”.
Đối với các em học viên lớp 10, đây là những học viên với ngày đầu tiên đến học tại Trung tâm. Thầy thay mặt Trung tâm GDNN – GDTX Quận 4 nhiệt liệt chào đón 245 tân học viên lớp 10 đến học tại Trung tâm.
Xin Hội trường chúng ta cho một tràng pháo tay để chào đón 245 tân học viên lớp 10 của chúng ta.    
Kính thưa quí vị đại biểu, quý thầy các cô và các em học viên! 
Ghi nhớ lời Bác dạy, cùng với mục tiêu đổi mới giáo dục toàn diện trong những năm học tới, đào tạo ra nguồn nhân lực có chất lượng cao cho xã hội, trong năm học mới 2022 - 2023 này việc mà thầy và trò trung tâm  GDNN – GDTX Quận 4 phải làm đó là:
+ Thứ nhất: tiếp tục thực hiện mục tiêu đổi mới giáo dục toàn diện của cả nước
+ Hai là: không ngừng nỗ lực trong dạy và học
+ Ba là: xây dựng môi trường học tập thân thiện, tích cực, hiệu quả
+ Bốn là: tích cực tham gia các phong trào của Trung tâm và địa phương
+ Năm là: chấp hành nghiêm túc nội quy cơ quan, các quy định, quy chế của ngành giáo dục
Kính thưa quí vị đại biểu, quý thầy các cô và các em học viên! 
Thay mặt cho toàn thể cán bộ giáo viên nhân viên và 541 học viên Trung tâm GDNN –GDTX Quận 4  tôi xin được gửi lời cảm ơn trân trọng tới các đồng chí lãnh đạo, chính quyền địa phương, quý vị đại biểu và quý cha mẹ học viên đã quan tâm, chỉ đạo, hỗ trợ giúp cho Lễ khai giảng của Trung tâm thành công.
Với niềm tin vững chắc vào thắng lợi của năm học mới này, thay mặt Trung tâm GDNN –GDTX Quận 4  tôi xin trân trọng tuyên bố Khai giảng năm học 2022 – 2023 Kính chúc sức khỏe các quý vị đại biểu, quý vị phụ huynh, thầy cô giáo các em học viên. 
Trân trọng.
