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	ỦY BAN NHÂN DÂN

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:  2519/SGDĐT-TCCB
	  Thành phố Hồ Chí Minh, ngày  16 tháng 9 năm 2021

	V/v triển khai một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 theo Nghị quyết số 68/NQ-CP của Chính phủ và Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ
	


 Kính gửi: 
- Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Đức, quận, huyện;

- Hiệu trưởng các trường trung học phổ thông (CL và NCL);
- Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở.
Sở Giáo dục và Đào tạo nhận được Công văn số 2512/UBND-VX ngày 28 tháng 7 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố về triển khai một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 theo Nghị quyết số 68/NQ-CP của Chính phủ và Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (viết tắt là Công văn số 2512/UBND-VX) (đính kèm).

Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Đức, quận, huyện, Hiệu trưởng các trường trung học phổ thông; Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 như sau:

I. MỤC TIÊU, NGUYÊN TẮC HỖ TRỢ

1. Mục tiêu:

Hỗ trợ cho người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19, góp phần phục hồi sản xuất, kinh doanh, giảm thiểu những tác động tiêu cực của đại dịch, ổn định sản xuất, kinh doanh, đảm bảo đời sống và an toàn cho người lao động.

2. Nguyên tắc:

2.1. Bảo đảm hỗ trợ kịp thời, đúng đối tượng, công khai, minh bạch, không để lợi dụng, trục lợi chính sách.

2.2. Mỗi đối tượng chỉ được hưởng một lần trong một chính sách hỗ trợ. Người lao động được hỗ trợ một lần bằng tiền (trừ các đối tượng hưởng chính sách bổ sung quy định tại điểm 7, điểm 8 Mục II Nghị quyết số 68/NQ-CP) chỉ được hưởng 01 chế độ hỗ trợ. Không hỗ trợ đối tượng tự nguyện không tham gia.

2.3. Đối tượng đồng thời đủ điều kiện hưởng chính sách hỗ trợ quy định tại Nghị quyết số 68/NQ-CP và chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND) thì chỉ được hưởng một chính sách hỗ trợ cao nhất. 

Đối tượng đã hưởng chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND, nếu đủ điều kiện hỗ trợ theo Nghị quyết số 68/NQ-CP thì được hỗ trợ bổ sung cho bằng mức quy định tại Nghị quyết số 68/NQ-CP.
II. CÁC CHẾ ĐỘ HỖ TRỢ

1. Chế độ hỗ trợ người lao động tạm hoãn thực hiện hợp đồng lao động, nghỉ việc không hưởng lương (Thực hiện theo mục V Công văn số 2512/UBND-VX)

Đề nghị Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Đức, quận, huyện rà soát, hướng dẫn, kiểm tra và xác nhận danh sách người lao động làm việc tại đơn vị sự nghiệp giáo dục công lập tự đảm bảo chi thường xuyên, cơ sở giáo dục dân lập, tư thục ở cấp giáo dục mầm non, mẫu giáo, tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông tạm hoãn thực hiện hợp đồng lao động, nghỉ việc không hưởng lương để tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức, quận, huyện quyết định hỗ trợ đến từng đối tượng, nhanh chóng, kịp thời.
2. Các chế độ hỗ trợ còn lại

Đề nghị Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Đức, quận, huyện, Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo chi thường xuyên trực thuộc Sở và Hiệu trưởng trường dân lập, tư thục ở cấp giáo dục mầm non, mẫu giáo,tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông thực hiện các nội dung sau:

· Kiểm tra, rà soát các chế độ còn lại trong Công văn số 2512/UBND-VX, nếu có trường hợp ảnh hưởng bởi dịch COVID -19 thuộc đối tượng cần hỗ trợ thì lập danh sách và hồ sơ minh chứng gửi về Sở Giáo dục và Đào tạo (Phòng Tổ chức cán bộ) trước ngày 10 hàng tháng để tổng hợp gửi Sở Tài chính trình Ủy ban nhân dân Thành phố bố trí kinh phí thực hiện.
· Báo cáo kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết số 68/NQ-CP và Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg về Sở Giáo dục và Đào tạo trước ngày 15 hàng tháng và ngày 15 tháng 12 năm 2021 để tổng hợp gửi Sở Lao động - Thương binh và Xã hội báo cáo Thường trực Thành ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân Thành phố và Thường trực Ủy ban nhân dân Thành phố theo quy định (mẫu đính kèm).
Sau các thời hạn nêu trên, nếu đơn vị không hồ sơ và báo cáo thì Sở Giáo dục và Đào tạo xem như đơn vị không có trường hợp đề nghị hưởng chế độ.
Trong quá trình thực hiện, nếu đơn vị có vướng mắc vui lòng thông tin về Sở Giáo dục và Đào tạo (Phòng Tổ chức cán bộ, CV. Nguyễn Mạnh Hùng - Điện thoại: 38290927) để được hướng dẫn.
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Đức, quận, huyện, các đơn vị sự nghiệp công lập, ngoài công lập khẩn trương triển khai
thực hiện./.
Nơi nhận :                                                               

 
GIÁM ĐỐC
- Như trên (kèm theo mẫu báo cáo); 






- UBND Thành phố (để báo cáo); 




- Sở LĐ-TB&XH, Sở Tài chính (để biết và phối hợp);



(Đã ký)
- UBND TPTĐ, quận huyện (để biết );







- Lưu: VT, TCCB. MH.
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