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	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 2675/SGDĐT-CTTT
Về hướng dẫn ứng dụng
 công nghệ thông tin thích nghi 
an toàn, linh hoạt, kiểm soát
 hiệu quả dịch COVID-19
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày  07 tháng  10  năm 2021



Kính gửi: 
· Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Đức và các quận-huyện;
· Các cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố.

Căn cứ Chỉ thị số 18/CT-UBND ngày 30 tháng 9 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về tiếp tục kiểm soát, điều chỉnh các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 và từng bước phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh;
Căn cứ Công văn số 1913/STTTT-CNTT ngày 04 tháng 10 năm 2021 của Sở Thông tin và Truyền thông về hướng dẫn ứng dụng công nghệ thông tin thích nghi an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 tại TPHCM từ ngày 01/10/2021,
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị thủ trưởng cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện các nội dung sau:
1. Triển khai thực hiện nghiêm Công văn số 1913/STTTT-CNTT ngày 04 tháng 10 năm 2021 của Sở Thông tin và Truyền thông về hướng dẫn ứng dụng công nghệ thông tin thích nghi an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 tại TPHCM từ ngày 01/10/2021.
Triển khai việc cài đặt và sử dụng ứng dụng PC-COVID và Y tế HCM đến toàn bộ cán bộ, giáo viên, nhân viên và người lao động.
Tất cả cơ sở giáo dục đăng ký mã QR tại địa chỉ http://antoan-covid.tphcm.gov.vn/. Đến ngày 08 tháng 10 năm 2021, tất cả cơ sở giáo dục phải thực hiện quét mã QR (trên điện thoại di động thông minh hoặc được in trên giấy) của toàn bộ người đến liên hệ công tác, làm việc, giao dịch; sử dụng ứng dụng Y tế HCM (hoặc ứng dụng PC-COVID) để kiểm soát và tổ chức hoạt động. Đối với cơ sở giáo dục đã có mã QR đơn vị do Sở Thông tin và Truyền thông cấp thì vẫn tiếp tục sử dụng.
2. Thông tin liên hệ hỗ trợ, giải đáp thắc mắc
· Người dân, cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp cần hỗ trợ về “Mã QR” gửi thông tin hỗ trợ vào hộp thư điện tử hotro.antoancovid@tphcm.gov.vn.
· Người dân cần hỗ trợ các thông tin liên quan Mã QR cá nhân: liên hệ Tổng đài 1022 để được hỗ trợ, hướng dẫn.
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị thủ trưởng đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.
Đính kèm:
· Công văn số 1913/STTTT-CNTT ngày 04 tháng 10 năm 2021 của Sở Thông tin và Truyền thông về hướng dẫn ứng dụng công nghệ thông tin thích nghi an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 tại TPHCM từ ngày 01/10/2021. 
· Video clip tuyên truyền cho việc triển khai mã QR cá nhân trên ứng dụng Y tế HCM.
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