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BÁO CÁO
Kết quả chương trình sinh hoạt Đoàn tại nơi cư trú năm 2020
---------
I. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI:
Trên cơ sở định hướng của Huyện Đoàn Cần Giờ về chương trình sinh hoạt Đoàn nơi cư trú. Ban chấp hành Chi đoàn giáo viên đã xây dựng kế hoạch và triển khai trong toàn bộ đoàn viên chi đoàn trong năm 2019-2020.
Chi Đoàn đã đảm bảo triển khai theo quy trình hướng dẫn của Ban chấp hành Huyện Đoàn, trong đó đoàn viên giáo viên trong Chi đoàn được giới thiệu về các xã Đoàn để tham gia các hoạt động tại địa bàn nơi cư trú. 
Kết quả: đã có 08/08 đoàn viên được giới thiệu về sinh hoạt tại nơi cư trú, theo đó các đơn vị tiếp nhận 08 đoàn viên.
Ban chấp hành thường xuyên nhắc nhở, động viên đoàn viên tích cực tham gia các hoạt động, huy động lực lượng tại xã đoàn cư trú; 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN:
Việc triển khai hoạt động cho đoàn viên sinh hoạt tại nơi cư trú được tổ chức chủ yếu gắn với đợt hoạt động trọng tâm trong năm, thông qua các hoạt động cụ thể như giao lưu văn hóa, văn nghệ; thể dục thể thao, tham gia các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, các hoạt động an sinh xã hội, các hoạt động xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư.
2. Công tác đánh giá, xếp loại: việc đánh giá, xếp loại đoàn viên sinh hoạt đoàn nơi cư trú được các đơn vị thực hiện trên 3 tiêu chí (Ý thức, thái độ tham gia sinh hoạt, hoạt động tại nơi cư trú; mức độ tham gia sinh hoạt, hoạt động tại nơi cư trú, kết quả tham gia sinh hoạt, hoạt đông tại nơi cư trú) gắn với 03 mức đánh giá (Tốt, Khá, Trung bình):
+ Xếp loại tốt: 08 đoàn viên;
+ Xếp loại khá: 00 đoàn viên;
+ Xếp loại trung bình: 00 đoàn viên;
+ Không đánh giá: 00 đoàn viên
III. NHẬN ĐỊNH:
1. Mặt được:
- Việc triển khai thực hiện đã giúp tăng cường sự gắn bó giữa đoàn viên với nơi cư trú, giúp đoàn viên nắm được tình hình của địa phương cũng như có điều kiện tham gia đóng góp trực tiếp vào sự phát triển của nơi đoàn viên cư trú. 
2. Hạn chế, khó khăn: 
- Một bộ phận đoàn viên chưa thật sự chủ động trong việc kết nối với đơn vị tiếp nhận cũng như trong quá trình tham gia sinh hoạt nơi cư trú. Bên cạnh đó, do điều kiện, đặc thù đoàn viên giáo viên, nên việc tổ chức sinh hoạt đoàn tại nơi cư trú chưa đạt được hiệu quả như mong muốn.
- Cơ chế thông tin, phối hợp chưa thật sự kịp thời, hiệu quả trong việc giải quyết các vấn đề phát sinh trong quá trình giới thiệu – tiếp nhận đoàn viên về sinh hoạt tại nơi cư trú.
- Chưa có giải pháp hiệu quả trong việc theo dõi, đeo bám quá trình triển khai thực hiện.
V. KIẾN NGHỊ - ĐỀ XUẤT: Không
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