BÀI 2: VAI TRÒ CỦA SỬ HỌC (2 tiết)
1. Sử học với công tác bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa, di sản thiên nhiên.
a. Mối quan hệ giữa Sử học với công tác bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hóa, di sản thiên nhiên
- Di sản văn hoá là những sản phẩm tinh thần, vật chất có giá trị lịch sử, văn hoá, khoa học, được lưu truyền từ thế hệ này sang thế hệ khác  
- Sử học nghiên cứu, phục dựng lại bức tranh lịch sử, xác định giá trị lịch sử, văn hóa, khoa học cần được lưu truyền từ thế hệ này sang thế hệ khác.
 Kết quả nghiên cứu của Sử học khẳng định giá trị của các di sản văn hoá, là cơ sở bảo tồn và phát huy các giá trị của di sản văn hoá.
b. Vai trò của công tác bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa, di sản thiên nhiên 
- Bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hoá là hoạt động lưu giữ, bảo vệ và lan toả các giá trị những di sản của thế hệ trước để lại, nhắc nhở con người nhớ về cội nguồn, hình thành ý thức trách nhiệm với tổ tiên, với cộng đồng xã hội đương đại và với các thế hệ mai sau. 
 Có ý nghĩa to lớn trong việc đảm bảo sự phát triển bền vững của mỗi quốc gia, dân tộc, góp phần đem lại những hiệu quả thiết thực cho sự phát triển kinh tế, xã hội.
- Công tác bảo tồn, tu bổ, phục dựng di sản là nhiệm vụ thường xuyên và quan trọng hàng đầu đảm bảo tính nguyên trạng và giá trị nổi bật của di sản.
2. Sử học với phát triển du lịch
a. Vai trò lịch sử và văn hóa đối với sự phát triển du lịch
- Di sản văn hóa là sản phẩm của lịch sử. Các di tích lịch sử - văn hóa là tài nguyên du lịch có sức hấp dẫn to lớn, là động lực thu hút ngày càng nhiều du khách trong nước và quốc tế.
- Du lịch khai thác các di sản văn hóa, lịch sử giúp con người hưởng thụ giá trị của di sản văn hóa và di sản thiên nhiên.
b. Vai trò của du lịch đối với việc bảo tồn di tích lịch sử và di sản văn hóa
- Du lịch không chỉ tham quan các di tích, di sản, mà cao hơn là các hoạt động tương tác, trải nghiệm để hiểu rõ hơn giá trị của các di tích, di sản.
- Du lịch là nguồn động lực thức đẩy sự tăng cường bảo tồn và phát huy giá trị di tích lịch sử - văn hóa của địa phương và dân tộc.
- Tạo ra việc làm, thu nhập cho người lao động, vừa tạo ra nguồn lực kinh tế để bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hoá, di tích lịch sử,
