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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội thi “Học sinh thành phố với pháp luật” năm học 2017 - 2018

[bookmark: dieu_1_name]Căn cứ Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25 tháng 5 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ Ban hành Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2017 – 2021; 
Căn cứ Kế hoạch số 392/KH-GDĐT-HSSV ngày 14 tháng 02 năm 2017 về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2017 trong lĩnh vực Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh;
Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thi “Học sinh thành phố với pháp luật” năm 2017 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho học sinh, sinh viên, góp phần nâng cao ý thức pháp luật, định hướng hành vi, hình thành thói quen, ứng xử tuân thủ pháp luật của học sinh phổ thông trên địa bàn Thành phố;
- Tổ chức nhiều hình thức đa dạng, sân chơi bổ ích cho thanh thiếu niên tìm hiểu pháp luật, góp phần đảm bảo an toàn trường học trên địa bàn Thành phố. 
2. Yêu cầu
- Thực hiện đúng chủ trương, đường lối, quan điểm của Đảng, Nhà nước và của ngành giáo dục và đào tạo; nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường;
- Ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác tổ chức hội thi; Phát huy ý tưởng, khả năng sáng tạo, tinh thần làm việc nhóm của học sinh, sinh viên.
II.  CHỦ ĐỀ, ĐỐI TƯỢNG, QUY  MÔ
1. Chủ đề
Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức Hội thi “Học sinh thành phố với pháp luật” năm 2017. Trọng tâm là tìm hiểu các quy định về Luật An toàn thực phẩm số 55/2010/QH12, Luật Bảo vệ môi trường số 55/2014/QH13; Luật Trẻ em số 102/2016/QH13, Luật Thanh niên số 53/2005/QH11. 
	Chủ đề: “Sống khỏe hôm nay, kiến tạo tương lai”	


2. Đối tượng
2.1. Bảng A: Học sinh THCS (Công lập và Ngoài công lập) thuộc 24 Phòng Giáo dục và Đào tạo. 
2.2. Bảng B: Học sinh trung tâm Giáo dục thường xuyên, trường Trung học phổ thông (Công lập và ngoài công lập), trường Trung cấp chuyên nghiệp, Cao đẳng trực thuộc trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.
3. Quy mô: Cuộc thi được tổ chức hai bảng thi A và B, được tổ chức theo 03 vòng: vòng loại online,  vòng bán kết, vòng chung kết.
III. CHƯƠNG TRÌNH, THỂ LỆ HỘI THI
1. Lễ phát động toàn ngành
· Thời gian: 7 giờ 30, thứ hai, ngày 11/9/2016  
· Địa điểm:Trường THCS -THPT Lương Thế Vinh (131, Cô Bắc, Quận I)
2. Vòng loại: Từ ngày 11/9/2017 đến ngày 27/9/2017
2.1. Hình thức thi vòng loại Bảng A
Phòng Giáo dục và Đào tạo triển khai kế hoạch hội thi đến các trường THCS trên địa bàn. Học sinh các trường THCS truy cập trang website của hội thi “Học sinh thành phố với pháp luật” với tên chủ đề “songkhoehomnaykientaotuonglai.com”để tham gia thi online theo đề chung của hội thi gồm phần thi trắc nghiệm và phần tình huống. Gồm có 40 câu hỏi trắc nghiệm, tổng thang điểm là 100 trong thời gian tối đa 30 phút. (Câu hỏi tham khảo đăng trên trang web Sở Giáo dục và Đào tạo) 
Hệ thống sẽ tự động ghi điểm và lựa chọn danh sách 10 học sinh có điểm số cao nhất của từng trường để tham gia vòng bán kết. Trong trường hợp các thí sinh có số điểm bằng nhau, Ban Tổ chức xem xét thí sinh nào có tổng thời gian hoàn thành bài thi trắc nghiệm nhanh nhất sẽ được vào vòng thi bán kết. 
- Thời gian, địa điểm nhận kết quả: Sau khi có kết quả trên trang web, các trường THCS gửi danh sách xác nhận thông tin đúng, đầy đủ 10 học sinh của trường đạt điểm số cao nhất về Phòng Giáo dục và Đào tạo trước ngày 28/9/2017. Các phòng Giáo dục và Đào tạo gửi danh sách về Sở Giáo dục và Đào tạo trước ngày 30/9/2017.
- Địa điểm nhận kết quả: Các đơn vị gửi danh sách xác nhận 10 học sinh có điểm cao nhất  bằng văn bản và email (theo mẫu đính kèm kế hoạch): Phòng 11.1, lầu 11, Phòng Chính trị tư tưởng – Sở Giáo dục và Đào tạo. Email: lctuyen.sgddt@tphcm.gov.vn. Điện thoại: 082.38299682.
2.2. Hình thức thi vòng loại Bảng B
Bảng B: Các trung tâm giáo dục thường xuyên, trường trung học phổ thông, trường trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng trực thuộc trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh triển khai kế hoạch hội thi đến học sinh của trường. Học sinh các trường THPT truy cập trang website của hội thi “Học sinh thành phố với pháp luật” với tên chủ đề “songkhoehomnaykientaotuonglai.com” để tham gia thi online theo đề chung của hội thi gồm phần thi trắc nghiệm và phần tình huống. Gồm có 40 câu hỏi trắc nghiệm, tổng thang điểm là 100 trong thời gian tối đa 30 phút. (Câu hỏi tham khảo đăng trên trang web Sở Giáo dục và Đào tạo) 
Hệ thống sẽ tự động ghi điểm và lựa chọn danh sách 10 học sinh có điểm số cao nhất của từng trường để tham gia vòng bán kết. Trong trường hợp các thí sinh có số điểm bằng nhau, Ban Tổ chức xem xét thí sinh nào có tổng thời gian hoàn thành bài thi trắc nghiệm nhanh nhất sẽ được vào vòng thi bán kết.
Thời gian nhận kết quả: Sau khi có kết quả trên trang web, các trường Các trung tâm giáo dục thường xuyên, trường trung học phổ thông, trường trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng trực thuộc gửi danh sách xác nhận thông tin đúng, đầy đủ 10 học sinh của trường đạt điểm số cao nhất về Sở Giáo dục và Đào tạo trước ngày ngày 31/9/2017.
Địa điểm nhận kết quả: Các đơn vị gửi danh sách xác nhận 10 học sinh có điểm cao nhất bằng văn bản và email (theo mẫu đính kèm kế hoạch): Phòng 11.1, lầu 11, Phòng Chính trị tư tưởng – Sở Giáo dục và Đào tạo. Email: lctuyen.sgddt@tphcm.gov.vn. Điện thoại: 082.38299682.
2.3. Thông báo với các đơn vị vào bán kết và đăng bộ câu hỏi tham khảo trên website của hội thi: Thứ hai, ngày 02/10/2017 (Dự kiến). 
3. Vòng bán kết
3.1. Thời gian, địa điểm tổ chức
Bảng A: Từ 7h30 - 11h30, Thứ bảy, ngày 07/10/2017 (Dự  kiến);
Bảng B: Từ 7h30 – 18h00, Chủ nhật, ngày 08/10/2017 (Dự kiến);
Địa điểm tập trung: Hội trường A, Trường Đại học Tôn Đức Thắng (số 19 Nguyễn Hữu Thọ, phường Tân Phong, Quận 7).
3.2. Hình thức thi: Thi tập trung về kiến thức pháp luật (100 điểm)
· Địa điểm tổ chức thi phần 1: Khu A, Lầu 5, Trung tâm đào tạo Tin học, Trường Đại học Tôn Đức Thắng (số 19 Nguyễn Hữu Thọ, phường Tân Phong, Quận 7).(Dự kiến);
· Hình thức thi
Mỗi thí sinh đăng nhập tài khoản, thông tin cá nhân và thi 50 câu hỏi trắc nghiệm trên máy vi tính trong thời gian 30 phút. Ban Giám khảo sẽ tổng hợp số điểm của 10 thí sinh/đơn vị, sắp xếp số điểm các đơn vị theo thứ tự từ cao xuống thấp, Ban Tổ chức chọn 10 đơn vị có số điểm cao nhất dự thi vòng chung kết. Câu hỏi tham khảo đăng trên trang web Sở Giáo dục và Đào tạo) 
· Trường hợp khi xét chọn 10 đội vào vòng chung kết, nếu có đội bằng số điểm, Ban Tổ chức xem xét đội nào có tổng thời gian hoàn thành bài thi trắc nghiệm nhanh nhất sẽ ưu tiên được vào vòng thi chung kết. 
a. Trò chơi vận động lồng ghép tìm hiểu pháp luật, rèn luyện kỹ năng làm việc nhóm cho học sinh
· Địa điểm tổ chức trò chơi vận động: Khuôn viên sân vận động, Trường Đại học Tôn Đức Thắng (số 19 Nguyễn Hữu Thọ, phường Tân Phong, Quận 7).
· Sau khi tham gia phần thi trắc nghiệm, các đội tập trung tại nhà thi đấu, di chuyển ra sân trường tham gia trò chơi lớn, trò chơi tập thể sôi nổi, vui tươi, hấp dẫn giúp cho học sinh, sinh viên có cơ hội tìm hiểu về pháp luật, đồng thời giúp học sinh, sinh viên rèn luyện sức khỏe, trí tuệ, kỹ năng làm việc nhóm, trò chơi diễn ra trong thời gian 60 phút. 
Sau khi kết thúc phần trò chơi vận động, ban tổ chức công bố kết quả các đội vào vòng chung kết. Đồng thời, trao quà cho các đội có thành tích tốt khi tham dự trò chơi vận động. 
Ghi chú: Ở phần 2, phần trò chơi vận động, thí sinh đăng bài, chia sẻ nội dung, hình ảnh cuộc thi trên facebook cá nhân, có add facebook của chương trình và nhận được nhiều quan tâm, yêu thích nhất và chia sẻ của cộng đồng sẽ được trao giải thưởng phụ vào đêm trao giải. 
4. Đi thực tế, họp triển khai chuẩn bị nội dung chung kết
Kết thúc vòng bán kết, Ban Tổ chức chọn ra mỗi bảng 10 đội có số điểm cao nhất để vào vòng chung kết. 200 học sinh của 20 đội (Bảng A và bảng B) sẽ được đi thực tế, tham quan khu công nghiệp và khu du lịch Đại Nam. Kết quả các đội vào vòng chung kết sẽ được công bố trên website
	Bảng A: Từ 7h00 - 16h00, thứ hai, ngày 16/10/2017 (Dự kiến);
	Bảng B: Từ 7h00 - 16h00, thứ ba, ngày 17/10/2017 (Dự kiến).
· Địa điểm tổ chức: Nhà máy vô trùng Kirin, Khu công nghiệp Mỹ Phước 2, Tỉnh Bình Dương.  (Dự kiến)
· Hình thức
200 thí sinh của 20 trường THCS và THPT, Giáo dục thường xuyên, trường trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng trực thuộc của hai bảng A và B sẽ được tham quan thực tế tại khu công nghiệp để tìm hiểu về kiến thức sống khỏe thông qua việc lựa chọn các sản phẩm được sản xuất an toàn có nhãn mác đầy đủ và các kiến thức về việc tăng cường hệ thống miễn dịch, thí sinh sẽ được tham gia chương trình tập huấn các kỹ năng và các hoạt động team building. Kết thúc chương trình thực tế, 20 đội (bảng A và B) sẽ tiếp tục chuẩn bị các nội dung tham gia vào vòng chung kết theo quy định của Ban tổ chức. 
	Ghi chú: Ở chương trình đi tham quan thực tế, chuẩn bị nội dung thi chung kết, thí sinh đăng bài, chia sẻ nội dung, hình ảnh cuộc thi trên facebook, cá nhân nhận được nhiều quan tâm, yêu thích nhất, chia sẻ của cộng đồng sẽ được trao giải thưởng.
5. Vòng chung kết
	Bảng A: Từ 7h00 – 11hh00, Thứ sáu, ngày 20/10/2017 (Dự kiến);
[bookmark: _GoBack]	Bảng B: Từ 13h300 – 17hh00, Thứ ba, ngày 24/10/2017 (Dự kiến). 
Địa điểm tổ chức: Hội trường lầu 2, Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh. (Số 66 - 68, Lê Thánh Tôn, Quận 1, TP.HCM).
Hình thức thi: gồm 02 phần thi

5.1. Phần thi kiến thức pháp luật
a. Thi kiến thức
	Mỗi đội chọn ra 3 thí sinh tham dự phần 1. Mỗi đội được tặng trước 50 điểm của phần thi này. Mỗi đội trả lời 5 câu hỏi có liên quan đến các nội thi về kiến thức pháp luật và chuyến tham quan thực tế tại khu công nghiệp. Mỗi câu là 10 điểm. 
	Nếu đội đang đến lượt trả lời mà không có câu trả lời chính xác. Bốn (04) đội còn lại sẽ được giành quyền trả lời bằng cách nhấn chuông nhanh. Đội trả lời được câu hỏi sẽ được cộng thêm 10 điểm. Nếu giành quyền trả lời mà có câu trả lời không chính xác, sẽ bị trừ 10 điểm cho một câu trả lời sai. 
b. Phần thi thuyết trình
	Phần thi thuyết trình, tuyên truyền các phương thức tăng cường sức đề kháng để có thể phát triển toàn diện, đóng góp cho xã hội. Trong quá trình thi thuyết trình, có thể lồng ghép vào các hình thức: Thuyết trình và biễu diễn thời trang, thuyết trình và tiểu phẩm sân khấu, thuyết trình và ca múa nhạc…
Lưu ý: Các đội dự thi quyền mời học sinh cùng trường tham gia hỗ trợ phần thi, không được mời giáo viên, diễn viên chuyên nghiệp tham gia.
Ghi chú: Ở vòng chung kết, thí sinh đăng bài, chia sẻ nội dung, hình ảnh cuộc thi trên facebook cá nhân, có add facebook của chương trình và nhận được nhiều quan tâm, yêu thích nhất và chia sẻ của cộng đồng sẽ được trao giải thưởng phụ vào đêm trao giải. 
5.2. Tổng điểm và trao giải thưởng
	Ban Giám khảo dựa vào các phần thi của thí sinh để chấm điểm trực tiếp và công bố điểm sau 2 phần thi. Trường hợp trùng điểm, Ban Giám khảo sẽ xem xét để các đội thi thêm phần thi phụ (Phần thi xoay quanh về kiến thức pháp luật dưới hình thức câu hỏi vấn đáp).
IV. LỄ TỔNG KẾ VÀ TRAO GIẢI
Thời gian tổ chức: 8h00, Thứ năm , ngày 09/11/2017. (Dự kiến)
Địa điểm: Hội trường Thành phố Hồ Chí Minh. (số 111, Bà Huyện Thanh Quan, Phường 9, Quận 3, Hồ Chí Minh).
V. GIẢI THƯỞNG
1. BẢNG  A
A. [bookmark: OLE_LINK1] Giải thưởng tập thể
- 01 Giải nhất: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 6.000.000VNĐ (Sáu triệu đồng); 
- 01 Giải nhì: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 5.000.000VNĐ (Năm triệu đồng); 
- 01 Giải ba: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 4.000.000VNĐ (Bốn triệu đồng);
- 02 Giải khuyến khích: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 3.000.000VNĐ (Ba triệu đồng).
- 05 Giải phong trào: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.500.000VNĐ (Một triệu năm trăm ngàn đồng).
B.  Giải phụ tập thể
+ Trường THCS có số lượng tham gia nhiều nhất tại vòng loại: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ Phòng Giáo dục và Đào tạo có số lượng học sinh tham gia nhiều nhất vòng loại: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ Đơn vị năng động, sáng tạo vòng loại cấp thành phố: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ Đơn vị năng động, sáng tạo vòng bán kết: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+  Đơn vị cổ vũ đông đảo và nhiệt tình nhất trong vòng chung kết: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
C.  Giải phụ cá nhân
+ 01 (Một) cá nhân tham gia nhiệt tình,được yêu thích tại vòng loại cấp thành phố: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ 01 (Một) cá nhân tham gia nhiệt tình, được yêu thích nhất tại vòng bán kết: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ 01 (Một) cá nhân tham gia nhiệt tình, được yêu thích nhất tại vòng chung kết: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
2. BẢNG  B
A. Giải thưởng tập thể
- 01 Giải nhất: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 6.000.000VNĐ (Sáu triệu đồng); 
- 01 Giải nhì: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 5.000.000VNĐ (Năm triệu đồng);
- 01 Giải ba: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 4.000.000VNĐ (Bốn triệu đồng);
- 02 Giải khuyến khích: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 3.000.000VNĐ (Ba triệu đồng).
- 05 Giải phong trào: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.500.000VNĐ (Một triệu năm trăm ngàn đồng).
B. Giải phụ tập thể
+ Đơn vị có số lượng thí sinh tham gia nhiều nhất tại vòng loại cấp cơ sở: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ Đơn vị năng động, sáng tạo vòng loại cấp thành phố: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ Đơn vị năng động, sáng tạo vòng bán kết: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ Đơn vị cổ vũ đông đảo và nhiệt tình nhất trong vòng chung kết: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
C. Giải phụ cá nhân
+ 01 (Một) cá nhân được yêu thích tại vòng loại cấp thành phố: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ 01 (Một) cá nhân được yêu thích nhất tại vòng bán kết: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
+ 01 (Một) cá nhân được yêu thích nhất tại vòng chung kết: Giấy khen Sở Giáo dục và Đào tạo, quà tặng và tiền mặt 1.000.000VNĐ (Một  triệu đồng);
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Giáo dục trung học, Phòng Giáo dục thường xuyên, Phòng Giáo dục chuyên nghiệp và Đại học
Căn cứ nội dung được phân công chủ động tham mưu, phối hợp với phòng Chính trị tư tưởng triển khai đến các đơn vị thực hiện.
2. Phòng Chính trị tư tưởng
Xây dựng kế hoạch thực hiện, cơ chế phối hợp giữa các phòng ban Sở, tăng cường công tác chỉ đạo cho các đơn vị trường học về thực hiện các nội dung trọng tâm của kế hoạch. Cử nhân sự tham gia dẫn học sinh đi chuyến tham qua học tập tại Nhật bản. 
Xây dựng dự trù kinh phí, thanh quyết toán chương trình. 
3. Văn phòng Sở
Hỗ trợ phối hợp tổ chức, dự trù và thanh quyết toán.  
4. Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện, Thủ trưởngcác trường Trung học phổ thông, trung tâm giáo dục thường xuyên
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phù hợp với tình hình thực tiễn tại đơn vị. 
- Phối hợp hiệu quả với các phòng ban chuyên môn của Sở Giáo dục và Đào tạo để thực hiện tốt các nội dung theo kế hoạch.
VII.    KINH PHÍ
Huy động, xã hội hóa từ doanh nghiệp. (Đính kèm dự toán kinh phí)
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị Thủ trưởng các đơn vị quan tâm và triển khai thực hiện các nội dung theo kế hoạch trên./.
	Nơi nhận:
- Sở Tư pháp;
- Phòng, ban cơ quan Sở;
- Trường THPT; Trung tâm GDTX;
- Lưu: VP, CTTT.
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	Nơi nhận:
- Phòng CTTT;
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	       Thủ trưởng đơn vị
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