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V/v : Đăng tải thông tin học bổng 

chính phủ Hàn Quốc lên website, Fanpage trường
Kính gửi: Ban giám hiệu trường THPT Hàn Thuyên
Ngày 31/8/2016, chính phủ Hàn Quốc đã chính thức công bố và lên kế hoạch vào năm học 2017 tới sẽ cấp 25 suất học bổng toàn phần cho sinh viên quốc tế đến từ  63 Quốc gia trên thế giới trong đó có Việt Nam, thông qua Viện giáo dục quốc tế (NIIED) trực thuộc Bộ Giáo dục Hàn Quốc, nhằm tăng cường tình hữu nghị và thúc đẩy mối quan hệ ngoại giao giữa Hàn Quốc với các nước trên thế giới. 

       Với uy tín có được trong quá trình hợp tác giáo dục với  Hàn Quốc và đã có nhiều học sinh được nhận suất học bổng này vào các năm trước, năm 2017  ICO Group tiếp tục  là đơn vị  được phía Hàn Quốc ủy quyền triển khai tuyển ứng viên tham gia chương trình học bổng toàn phần tại Việt Nam với số lượng học bổng là 4 suất, mỗi suất trị giá 2,1 tỷ đồng.

       Để tạo điều kiện cho học sinh của trường có cơ  hội nhận học bổng toàn phần của chính phủ Hàn Quốc năm 2017, ICO Group Chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh kính đề nghị Ban giám hiệu trường THPT Hàn Thuyên đăng tải thông tin về chương trình học bổng toàn phân của chính phủ Hàn Quốc lên website và Fanpage của trường.

Điều kiện xét tuyển cụ thể và mức học bổng  : Thông báo đính kèm

Trân trọng cảm ơn ./.


GIÁM ĐỐC

Nơi nhận:

- Trường THPT Hàn Thuyên
- Lưu: VT.


Hoàng Minh Tuấn
