SỨC MẠNH – CỘI NGUỒN – DÂN TỘC

️Cứ đến tháng 3 hằng năm, người Việt lại bồi hồi, xao xuyến nhớ về câu ca dao:

”Dù ai đi ngược về xuôi
Nhớ ngày giỗ Tổ mùng mười tháng ba
Khắp miền truyền mãi câu ca
Nước non vẫn nước non nhà nghìn năm”

Là tiếng nói của một tâm khảm thiêng liêng về tình nghĩa. Là hình thức truyền khẩu về những giá trị văn hóa, đạo đức. Là sự tưởng nhớ, trở về với cội nguồn dân tộc. 
 
”Lễ hội Đền Hùng” hay còn biết đến với tên gọi “Ngày Giỗ Tổ Hùng Vương” là một ngày lễ lớn của người dân Việt Nam, biểu tượng cho SỨC MẠNH đoàn kết, cho giá trị CỘI NGUỒN và cho tinh thần yêu nước của DÂN TỘC. Là ngày để mọi người ý thức được giá trị sâu sắc về những vị anh hùng đã kiên cường, bất khuất, đã hi sinh để dựng nước và giữ nước.

️️Lịch sử Việt Nam mở đầu bằng thời đại Hùng Vương với công lao của các vua Hùng khai sơn, phá thạch, mở mang, bồi đắp xây dựng nên Nhà nước Văn Lang. Từ huyền thoại “bọc trăm trứng”, mỗi người Việt Nam đều là anh em, có chung cội nguồn, dòng máu Lạc Hồng và có chung Quốc Tổ là các Vua Hùng. 

Dù đã trải qua hàng nghìn năm lịch sử, với nhiều biến động thăng trầm nhưng truyền thống “Uống nước nhớ nguồn” vẫn còn đó, in sâu vào tâm thức mỗi người dân Việt Nam. Kế thừa những giá trị đó, tập thể giáo viên, công nhân viên và học sinh trường THPT Lê Trọng Tấn đã hòa với không khí hào hùng của cả nước. Những khoảnh khắc thiêng liêng ấy được ghi lại qua buổi lễ với các hoạt động hướng về sức mạnh cội nguồn dân tộc.

Tập thể giáo viên và học sinh trường THPT Lê Trọng Tấn tự hào kế thừa những giá trị truyền thống, những di sản văn hóa quý báu từ thế hệ tiền nhân, ý thức được trách nhiệm trong việc bảo tồn văn hóa dân tộc, xây dựng, lưu truyền tinh hoa văn hóa truyền thống cộng đồng. Khắc ghi lời căn dặn của Chủ tịch Hồ Chí Minh: “Các Vua Hùng đã có công dựng nước. Bác cháu ta phải cùng nhau giữ nước.”

 Dưói đây là một số hình ảnh của buổi lễ, chúng ta hãy cùng nhìn lại nhé 
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