NHÂN DÂN HAI MIỀN TRỰC TIẾP CHIẾN ĐẤU CHỐNG ĐẾ QUỐC MĨ XÂM LƯỢC. NHÂN DÂN MIỀN BẮC VỪA CHIẾN ĐẤU VỪA SẢN XUẤT (1965 – 1973)

I. Chiến đấu chống chiến lược “Chiến tranh cục bộ”của đế quốc Mĩ ở miền Nam (1965 – 1968)
* Âm mưu và thủ đoạn của đế quốc Mỹ 
- Chiến lược “Chiến tranh cục bộ” là loại hình chiến tranh xâm lược thực dân mới được tiến hành bằng lực lượng quân Mĩ, quân một số nước Đồng minh của Mĩ và quân đội Sài Gòn, lúc cao nhất lên gần 1,5 triệu tên, trong đó quân Mĩ hơn nửa triệu.
- Mục tiêu: Cố giành lại thế chủ động trên chiến trường, đẩy quân ta trở về phòng ngự, buộc ta phại phân tán đánh nhỏ hoặc rút về biên giới.
· Thủ đoạn:
· Dưa vào ưu thế quân quân sự với quân số đông, vũ khí hiện đại, quân Mĩ mở ngay cuộc hành quân “tìm diệt” vào Vạn Tường (Quãng Ngãi) 
· Mở hai cuộc phản công chiến lược mùa khô 1965 - 1966 và 1966 - 1967 bằng hàng loạt cuộc hành quân “tìm diệt” và “ bình định” vào “đất thánh Việt Cộng”.  

* Thắng lợi của quân dân miền Nam đánh bại chiến lược “Chiến tranh cục bộ” (1965 – 1968).
· Chiến thắng Vạn Tường (Quảng Ngãi, 18 – 8 – 1965):
· Quân chủ lực và và nhân dân địa phương đã đập tan cuộc càn quét của 9.000 lính Mĩ vào Vạn Tường, loại khỏi vòng chiến đấu 900 tên. 
· Chiến thắng Vạn Tường được coi là “Ấp Bắc” đối với quân Mĩ và đồng minh của Mĩ, mở đầu cao trào “Tìm Mĩ mà đánh, lùng nguỵ mà diệt” trên khắp miền Nam.
- Chiến thắng hai mùa khô:
· Mùa khô lần thứ nhất 1965 – 1966: Quân và dân miền Nam đã đập tan các cuộc phản công chiến lược với 450 cuộc hành quân, trong đó có 5 cuộc hành quân “tìm diệt” lớn của địch, nhằm vào hai hướng chiến lược chính là Đông Nam Bộ và Liên Khu V.
· Mùa khô lần thứ hai 1966 – 1967: Quân và dân ta đập tan cuộc phản công chiến lược với 895 cuộc hành quân càn quét của địch, trong đó có 3 cuộc hành quân lớn “tìm diệt” và “bình định”; lớn nhất là cuộc hành quân Gianxơn Xiti đánh vào căn cứ Dương Minh Châu
- Thắng lợi trên mặt trận Chính trị: Phong trào đấu tranh của quần chúng chống ách kìm kẹp của địch, phá từng mảng “ấp chiến lược”, đòi Mĩ rút quân về nước phát triển  mạnh ở cả thành thị và nông thôn. 
- Cuộc Tổng tiến công và nổi dậy xuân Mậu Thân 1968 đã 
· Giáng cho địch những đòn bất ngờ, làm lung lay ý chí xâm lược của Mĩ, buộc Mĩ phải tuyên bố “phi Mĩ hoá” chiến tranh xâm lược, ngừng hoàn toàn ném bom phá hoại Miền Bắc.
· Mĩ phải chấp nhận đàm phán với ta ở Pari
· Mở ra bước ngoặt mới của cuộc kháng chiến chống Mĩ.

II.  Miền Bắc vừa chiến đấu chống chiến tranh phá hoại lần thứ nhất của Mĩ, vừa sản xuất và làm nghĩa vụ hậu phương ( 1965 – 1968)
1. Âm mưu thủ đoạn của Mĩ trong việc tiến hành chiến tranh bằng không quân và hải quân phá hoại miền Bắc lần thứ nhất: 
-   Âm mưu:
· Phá hoại tiềm lực kinh tế, quốc phòng, công cuộc xây dựng CNXH ở miền Bắc.
· Ngăn chặn nguồn chi viện từ bên ngoài vào miền Bắc và từ miền Bắc vào miền Nam.
· Uy hiếp tinh thần, làm lung lay ý chí chống Mỹ của nhân dân ta ở hai miền đất nước.
· Thủ đoạn: 
· 5 – 8 – 1964, Mỹ dựng  lên “Sự kiện Vịnh Bắc Bộ”, ném bom bắn phá một số nơi 
· Tháng 2 – 1965, lấy cớ “trả đủa” quân giải phóng tiến công quân Mỹ ở Plâyku, Mĩ chính thức gây chiến tranh phá hoại miền Bắc lần thứ nhất.
· Mĩ huy động một lực lượng không quân và hải quân rất lớn, gồm hàng nghìn máy bay F111, B52 … và các vũ khí hiện đại khác, đánh vào các mục tiêu quân sự, giao thông, nhà máy, trường học, bệnh viện, đền chùa, nhà thờ…

2. Miền Bắc làm nghĩa vụ hậu phương:
· Miền Bắc là hậu phương lớn của cuộc kháng chiến chống Mĩ, chi viện cho miền Nam, vì miền Nam ruột thịt với khẩu hiệu “thóc không thiếu một cân, quân không thiếu một người”.
· Trong 4 năm (1965 – 1968), miền Bắc đã đưa hơn 30 vạn cán bộ, bộ đội; hàng chục vạn tấn vũ khí, lương thực, thuốc men… vào chiến trường miền Nam.
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