TRƯỜNG THPT NGUYỄN THỊ MINH KHAI

KẾ HOẠCH CHỦ NHIỆM
(Tuần lễ từ 01/03/2021 đến 06/03/2021)

1. Công tác phòng, chống dịch Covid-19
Thực hiện sự chỉ đạo của các cấp về công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19, BGH đề nghị GVCN:
· Tuyên truyền, giáo dục cho học sinh về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh; thực hiện nghiêm túc “Thông điệp 5K”: Khẩu trang – Khử khuẩn – Khoảng cách – Không tập trung – Khai báo y tế trong phòng chống dịch bệnh như khuyến cáo của Bộ Y tế. 
· Rà soát trường hợp học sinh đã đi đến các vùng có dịch từ ngày 02/02/2021 đến nay hoặc học sinh có tiếp xúc gần với các bệnh nhân Covid-19 (F1, F2), nhắc nhở học sinh phải khai báo y tế tại y tế địa phương và kịp thời thông tin với nhà trường. Kiểm tra việc học sinh thực hiện khai báo y tế ttrên trang tokhaiyte.vn, đảm bảo 100% học sinh thực hiện đầy đủ, nghiêm túc; trong trường hợp các học sinh chưa thực hiện khai báo, GVCN lập danh sách gửi giám thị phụ trách trước 7g30 để nhà trường tổ chức cho học sinh khai báo.
· Trao đổi với CMHS: nếu học sinh bị sốt, ho, khó thở, tiếp xúc gần với người mắc Covid thì không đến trường, đồng thời liên hệ ngay với trung tâm y tế gần nhất để được hướng dẫn thăm khám kịp thời và báo cho nhà trường.
· Quan sát học sinh khi vào lớp, đối với các học sinh có biểu hiện như ho, sốt, khó thở hoặc nghi ngờ mắc Covid-19, GVCN kịp thời báo cáo BGH và đề nghị phụ huynh cho các em nghỉ học, chuyển ngay đến bệnh viện kiểm tra và báo kết quả cho nhà trường. 
· Mở cửa sổ để phòng học được thông thoáng, không mở máy lạnh.
· Tạm dừng hoạt động tập thể dục giữa giờ đến khi có thông báo mới. vb
· Nhắc nhở học sinh phải ăn chín uống sôi; không dùng chung khẩu phần ăn nhằm tránh lây nhiễm. Mỗi khi đến trường: kiểm tra thân nhiệt trước khi vào trường, phải rửa tay bằng xà phòng sát khuẩn dưới vòi nước sạch (nhà trường đã trang bị) đúng quy cách. Giữ khoảng cách an toàn với người xung quanh trong các khoảng thời gian: trước giờ vào học, giờ chơi và giờ tan trường, vào căn-tin… Bắt buộc thực hiện đeo khẩu trang ngoài lớp học, khuyến khích đeo khẩu trang trong lớp học. 
2. Thực hiện nội quy, quy định của nhà trường
Đề nghị các thầy cô chủ nhiệm tiếp tục nhắc nhở học sinh:
- Phải chấp hành nội quy trường, chú ý các mặt chuyên cần, kỷ luật; không để xảy ra tình trạng vắng, trễ.
- Phải có thái độ học tập nghiêm túc, củng cố kiến thức trong thời gian học trực tuyến, chuẩn bị tốt cho các bài kiểm tra định kỳ.
- Cẩn thận trong khi vui đùa hoặc khi tham gia các trò chơi vận động tự phát để tránh các trường hợp gây ra tai nạn, thương tích cho bản thân và bạn bè.
- Không được tham gia, tổ chức các trò chơi mang tính chất bài bạc trong trường lớp; không mang vào trường các vật dụng gây cháy, nổ. Thực hiện tốt công tác PCCC: tắt các cầu dao điện, tắt các thiết bị điện khi ra khỏi phòng học.
- Kiểm dò bảng điểm danh học sinh học trực tuyến, nếu có sai lệch phản hồi với GVBM, gửi bảng điểm danh đã điều chỉnh về KTCN để tổng hợp.
GVCN có biện pháp xử lý đối với các học sinh vi phạm, đặc biệt lưu ý các trường hợp tái phạm và ghi nhận lại biện pháp xử lý cụ thể trong sổ chủ nhiệm.
3. Hoạt động SHDC, SHTT, KNS, NGLL và hướng nghiệp:
- Hoạt động giáo dục KNS và tâm lý học đường: Bắt đầu từ tuần 08/3/2021, thực hiện theo lịch sẽ thông báo
Lưu ý: Các học sinh vắng học chuyên đề KNS và tâm lý học đường trong HK1 sẽ học bù theo danh sách đã gửi (thời gian và lịch cụ thể sẽ thông báo sau):
4. GVCN hỗ trợ học sinh tham gia các hoạt động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh: Thực hiện theo kế hoạch của BCH Đoàn trường
5.  Họp giao ban BGH và GVCN:
- Thời gian: 6g45 Thứ Hai, ngày 01/03/2021.
- Địa điểm: Phòng Giáo viên.
6. Danh sách các lớp trực tuần: 
	STT
	LỚP
	THỜI GIAN TRỰC

	1
	11A9
	01/3/2021 –06/3/2021

	2
	11A10
	08/32/2021 – 13/3/2021


Lưu ý: GVCN các lớp có tên trong danh sách trên liên hệ cô Phạm Mai Thùy (Giám thị) để được hướng dẫn phân công công việc cho học sinh.

Dự kiến hoạt động từ 08/3/2021 – 13/3/2021:
1. Công tác phòng, chống dịch Covid-19 trong trường học:
· Tiếp tục tuyên truyền và thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh trong trường lớp.
· [bookmark: _GoBack]Phối hợp với CMHS theo dõi biểu hiện sức khỏe của học sinh.
1. Hoạt động SHDC, SHTT, KNS, NGLL và hướng nghiệp
· Tiết 2, sáng thứ Hai, ngày 08/3/2021; học sinh 3 khối thực hiện tại lớp.
· Chủ đề: “Tương lai là ở bạn”.
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