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THÔNG BÁO TUYỂN DỤNG VIÊN CHỨC
TRƯỜNG THPT NGUYỄN THƯỢNG HIỀN 

Căn cứ Kế hoạch số 35/KH-NTH ngày 04 tháng 4 năm 2023 của Trường THPT Nguyễn Thượng Hiền, được phê duyệt theo công văn số 1653/SGDĐT-TCCB ngày 10 tháng 4 năm 2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo về phê duyệt kế hoạch tuyển dụng viên chức năm học 2022 - 2023, Trường THPT Nguyễn Thượng Hiền thông báo tuyển dụng viên chức, cụ thể:
1. Số lượng vị trí việc làm thực hiện việc thi tuyển: 01 vị trí, cụ thể:
	 
	Vị trí việc làm
	Chức danh  nghề nghiệp
	Mã số
	Số lượng
	Ghi chú

	1 
	Giáo viên môn Vật lý 
	Giáo viên Trung học phổ thông hạng III
	V.07.05.15
	01
	Dạy chuyên



2. Tiêu chuẩn, điều kiện đăng ký dự tuyển:
2.1. Vị trí việc làm giáo viên (CDNN- Mã số: V.07.05.15): 
Người dự tuyển vào vị trí việc làm giáo viên, ngạch chức danh nghề nghiệp giáo viên trung học hạng III - mã số V.07.05.15 phải đạt trình độ chuẩn theo quy định tại khoản 3, Điều 3 Thông tư số 04/2021/TT-BGDĐT ngày 02 tháng 02 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.
[bookmark: diem_b_1_72]- Có bằng cử nhân trở lên thuộc ngành đào tạo giáo viên đối với giáo viên trung học phổ thông.
Trường hợp môn học chưa đủ giáo viên có bằng cử nhân thuộc ngành đào tạo giáo viên thì phải có bằng cử nhân chuyên ngành phù hợp và có chứng chỉ bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm dành cho giáo viên trung học phổ thông theo chương trình do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành;
[bookmark: _Hlk52788971]- Có chứng chỉ bồi dưỡng theo tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp giáo viên trung học phổ thông hạng III (đối với giáo viên trung học phổ thông mới được tuyển dụng vào giáo viên trung học phổ thông hạng III thì phải có chứng chỉ trong thời gian 36 tháng kể từ ngày được tuyển dụng).
- Ưu tiên cho những ứng cử viên đã được đào tạo lớp chuyên. 
3. Thời hạn, địa chỉ và địa điểm tiếp nhận Phiếu đăng ký dự tuyển:
- Thời gian tiếp nhận Phiếu đăng ký dự tuyển: Từ 19/4/2023 đến hết ngày 18/5/2023 (30 ngày kể từ ngày thông báo).
- Địa chỉ tiếp nhận: Trường THPT Nguyễn Thượng Hiền – Địa chỉ : 649 Hoàng Văn Thụ - Phường 4 – Quận Tân Bình – Thành phố Hồ Chí Minh.  
- Số điện thoại liên hệ: 0918872358  (gặp cô Thanh Thuỷ, bộ phận tiếp nhận phiếu đăng ký dự tuyển)
4. Hình thức, nội dung thi tuyển:
Việc tuyển dụng viên chức được thực hiện thông qua hình thức thi tuyển.
Vòng 1: Thi kiểm tra kiến thức chung
a) Hình thức thi: Thi trắc nghiệm trên trên giấy. 
b) Nội dung thi gồm 3 phần, thời gian thi như sau:
- Phần I: Kiến thức chung, 60 câu bao gồm: hiểu biết về pháp luật viên chức, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật về ngành, lĩnh vực giáo dục. Thời gian thi 60 phút.
- Phần II: Ngoại ngữ, 30 câu hỏi kiểm tra khả năng ngoại ngữ. Thời gian thi 30 phút  Câu hỏi phải là do ban Đề thi thực hiện. 
- Phần III: Tin học, 30 câu hỏi kiểm tra khả năng tin học. Thời gian thi 30 phút.
c) Kết quả thi vòng 1 được thông báo cho thí sinh được biết ngay sau khi kết thúc thời gian làm bài thi trên máy vi tính và nếu trả lời đúng từ 50% số câu hỏi trở lên cho từng phần thi thì người dự tuyển được thi tiếp vòng 2.
Lưu ý: 
- Không thực hiện việc phúc khảo đối với kết quả thi trắc nghiệm (Vòng 1)
- Miễn phần thi ngoại ngữ đối với các trường hợp sau:
	+ Có bằng tốt nghiệp chuyên ngành ngoại ngữ cùng trình độ đào tạo hoặc ở trình độ đào tạo cao hơn so với trình độ đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ theo yêu cầu của vị trí việc làm dự tuyển;
	+ Có bằng tốt nghiệp cùng trình độ đào tạo hoặc ở trình độ đào tạo cao hơn so với trình độ đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ theo yêu cầu của vị trí việc làm dự tuyển học tập ở nước ngoài hoặc học bằng tiếng nước ngoài ở Việt Nam, được cơ quan có thẩm quyền công nhận.
Vòng 2: Thi môn nghiệp vụ chuyên ngành 
a) Hình thức thi: thực hành. 
b) Nội dung thi: Kiểm tra kiến thức, kỹ năng hoạt động nghề nghiệp người dự tuyển theo yêu cầu của vị trí việc làm cần tuyển. 
c) Thời gian thi: 30 phút (không tính thời gian chuẩn bị)
Người dự tuyển bốc thăm và nghiên cứu một chuyên đề bồi dưỡng học sinh giỏi vật lý trong 30 phút, sau đó trình bày phương án tiếp cận, hướng dẫn học sinh nghiên cứu chuyên đề.
d) Thang điểm thực hành: 100 điểm.
Lưu ý: Không thực hiện việc phúc khảo đối với kết quả thực hành (Vòng 2).
5. Hồ sơ dự tuyển viên chức
Người dự tuyển chuẩn bị 02 loại hồ sơ, cụ thể:
[bookmark: bieumau_ms_01]5.1. Hồ sơ đăng ký dự tuyển: Phiếu đăng ký dự tuyển (theo mẫu số 01 ban hành kèm theo Nghị định số 115/2020/NĐ-CP);
[bookmark: _GoBack]5.2. Hồ sơ tuyển dụng sau khi trúng tuyển: 01 bộ hồ sơ cá nhân, gồm:
1) Bản sao văn bằng, chứng chỉ theo yêu cầu của vị trí việc làm dự tuyển, chứng nhận đối tượng ưu tiên (nếu có);
Lưu ý: Trường hợp người trúng tuyển có bằng tốt nghiệp chuyên môn đã chuẩn đầu ra về ngoại ngữ, tin học theo quy định mà tương ứng với yêu cầu của vị trí việc làm dự tuyển thì được sử dụng thay thế chứng chỉ ngoại ngữ, tin học.
2) Phiếu lý lịch tư pháp do cơ quan có thẩm quyền cấp.
3) Đối với trường hợp đã có quá trình công tác đúng với chức danh nghề nghiệp đăng ký dự tuyển, có đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc theo đúng quy định của Luật Bảo hiểm xã hội (BHXH) trong các đơn vị trường công lập, dân lập, tư thục (nếu đứt quãng thì được cộng dồn) bằng hoặc lớn hơn thời gian tập sự tương ứng với thời gian tập sự của chức danh nghề nghiệp được tuyển dụng quy định thì nộp bổ sung: Bản sao công chứng Quyết định nghỉ việc hoặc chấm dứt hợp đồng làm việc; hợp đồng lao động của đơn vị cũ; Sổ Bảo hiểm xã hội, tờ rời in rõ quá trình đóng BHXH có xác nhận của cơ quan Bảo hiểm xã hội.
* Lưu ý: Trường hợp người đăng ký dự tuyển có hành vi gian lận trong việc kê khai Phiếu đăng ký dự tuyển hoặc sử dụng văn bằng, chứng chỉ, chứng nhận không đúng quy định để tham gia dự tuyển thì (đơn vị đã được phân cấp tuyển dụng) công khai trên trang thông tin điện tử hoặc cổng thông tin điện tử của đợn vị và không tiếp nhận Phiếu đăng ký dự tuyển trong một kỳ tuyển dụng tiếp theo.
6. Thời gian và địa điểm thi tuyển
- Thời gian Vòng 1: Từ ngày 22/5/2023 tại Trường THPT Nguyễn Thượng Hiền
- Thời gian Vòng 2: Từ ngày 27/5/2023 tại Trường THPT Nguyễn Thượng Hiền 
(Kế hoạch tuyển dụng chi tiết, thông báo triệu tập thí sinh, thông báo kết quả được đăng nhập thường xuyên trên website của Trường THPT Nguyễn Thượng Hiền tại địa chỉ: http: // thptnguyenthuonghien.hcm.edu.vn)./.
