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Căn cứ văn bản số 4161/SGDĐT-KTKĐ ngày 03 tháng 8 năm 2023 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về việc hướng dẫn tuyển sinh bổ sung vào lớp 10 năm học 2023-2024;
Căn cứ vào số lượng hồ sơ tuyển sinh đã nộp bổ sung vào trường và chỉ tiêu tuyển sinh còn lại của trường;
Trường THPT Nguyễn Văn Linh thông báo về việc nộp hồ sơ nhập học dành cho học sinh trúng tuyển bổ sung vào lớp 10 năm học 2023-2024, cụ thể như sau:
I. ĐIỂM VÀ SỐ HỌC SINH TRÚNG TUYỂN
· Điểm trúng tuyển bổ sung: 12,75 điểm
· Số học sinh trúng tuyển: 44 học sinh (Những hồ sơ nộp bổ sung đều trúng tuyển)
II. THỜI GIA PHÁT VÀ NHẬN HỒ SƠ NHẬP HỌC
· Học sinh đến trường nhận hồ sơ và NỘP hồ sơ nhập học trực tiếp tại trường từ: 8g00 ngày thứ Hai 14/8/2023 đến 16g00 ngày thứ Tư 16/8/2023.
+ Buổi sáng: từ 8 giờ 00 đến 11 giờ 00
+ Buổi chiều: từ 13 giờ 30 đến 16 giờ 00 
Ghi chú: Để thuận tiện cho việc đi lại của phụ huynh và học sinh, nhà trường mời tất cả phụ huynh và học sinh trúng tuyển bổ sung tham dự họp với lãnh đạo nhà trường vào lúc 7 giờ 30 ngày 14/8/2023 (thứ Hai). Sau khi họp xong, phụ huynh làm thủ tục nộp hồ sơ nhập học.
III. HỒ SƠ NHẬP HỌC
Các loại giấy tờ trong bộ Hồ sơ học sinh phải sắp xếp theo thứ tự sau:
1.  Phiếu đăng ký xét tốt nghiệp trung học cơ sở năm 2023 và thi tuyển vào lớp 10 trung học phổ thông năm học 2023-2024;
2. Phiếu báo điểm tuyển sinh 10 có điểm thi và 3 nguyện vọng (đã nộp) 
3. Học bạ cấp THCS (bản chính);
4. Giấy chứng nhận tốt nghiệp THCS tạm thời do các cơ sở giáo dục cấp và nộp bản chính văn bằng khi được Phòng Giáo dục và Đào tạo cấp phát;
5. Giấy khai sinh được kiểm tra từ hồ sơ đăng ký dự thi vào lớp 10 (bản sao);
6.  Giấy xác nhận được hưởng chính sách ưu tiên do cơ quan có thẩm quyền cấp (nếu có);
7. Giấy chứng nhận học sinh giỏi cấp thành phố, quận, huyện (nếu có);
8. Đơn xin nhập học lớp 10 (theo mẫu);
9. Sơ yếu lý lịch học sinh (theo mẫu);
10. Phiếu đăng ký các mô hình lớp học (theo mẫu);
11. Bản sao căn cước công dân của học sinh.
Lưu ý: Các hồ sơ từ số 1 đến số 7, HS nhận tại trường THCS, nếu không có những hồ sơ này thì học sinh không thể làm thủ tục nhập học.
IV. MỘT SỐ LƯU Ý
· Nhà trường chỉ nhận hồ sơ học sinh có tên trong danh sách trúng tuyển bổ sung vào trường THPT Nguyễn Văn Linh do Sở Giáo dục và Đào tạo phê duyệt. Nhà trường không nhận đơn cũng như không hướng dẫn giải quyết các trường hợp xin đổi nguyện vọng hoặc không có trong danh sách trúng tuyển bổ sung của trường.
· Đến 16 giờ 00 ngày thứ Tư 16/08/2023, nhà trường tổng kết danh sách học sinh trúng tuyển bổ sung đã nộp hồ sơ theo quy định và báo cáo về Sở Giáo dục và Đào tạo.
· Nhà trường không giải quyết những trường hợp xin rút hồ sơ khi đã đăng ký xác nhận nhập học.
· Nhà trường sẽ xếp lớp theo mô hình lớp học (tổ hợp môn, bán trú, tin học MOS,…) trên cơ sở đăng ký của học sinh. Do đó, yêu cầu phụ huynh và học sinh suy nghĩ thật kỹ trước khi đăng ký.
· Sách giáo khoa: Mỗi mô hình lớp học sẽ có các môn học và SGK khác nhau.      Học sinh đăng ký mua SGK theo đúng mô hình lớp học đã chọn. Nhà trường sẽ thông báo học sinh đến trường nhận khi có SGK.
· Các thông tin về xếp lớp, thời gian tập trung và các thông tin khác, phụ huynh và học sinh vui lòng đọc kỹ các thông báo trên website nhà trường: http://thptnguyenvanlinh.hcm.edu.vn hoặc trên fanpage “Tuổi trẻ Trường THPT Nguyễn Văn Linh - Quận 8”. 
Lưu ý: Nhà trường chỉ sử dụng 2 trang thông tin chính thống nêu trên để cung cấp thông tin đến Phụ huynh và học sinh. Mọi thông tin của nhà trường được đăng từ các trang mạng khác là hoàn toàn giả mạo, nhà trường không chịu trách nhiệm.
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