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THÔNG BÁO
về hướng dẫn tham dự kì thi TN.THPT năm 2021
trong tình hình tăng cường phòng chống dịch covid-19
------
Thực hiện văn bản số 1827/SGDĐT-KTKĐ ngày 22 tháng 6 năm 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về hướng dẫn tổ chức kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2021 trong tình hình tăng cường phòng chống dịch COVID-19, trường THPT Phạm Văn Sáng thông báo đến CB-GV-NV, quý PHHS và học sinh như sau:
· CB-GV-NV và HS thường xuyên theo dõi các thông tin về kì thi TN.THPT năm 2021 trên trang web của trường https://thptphamvansang.hcm.edu.vn/ và trên hệ thống Zalo, tin nhắn Vietschool.
· CB-GV-NV tham gia coi thi, chấm thi nghiêm túc chấp hành các quy định về phòng, chống dịch và hạn chế đi lại những nơi không cần thiết.
· Trường sẽ không tổ chức sinh hoạt Nội quy thi, dặn dò tập trung; thay vào đó trường sẽ thông tin các nội dung có liên quan (Số báo danh, điểm thi, phòng thi, giờ thi, nội quy thi ...) qua group lớp hoặc qua tin nhắn.
· Trường sẽ phối hợp với Bưu điện Hóc Môn gởi Phiếu báo dự thi về nhà cho học sinh. Học sinh xem file đính kèm để đăng kí gởi Phiếu báo dự thi về nhà. Cước phí chuyển Phiếu báo dự thi trong Thành phố là 20.000 đồng, ngoài Thành phố là 30.000 đồng. Cước phí này do học sinh đóng cho Bưu điện khi Bưu điện tới giao Phiếu báo dự thi. Học sinh ghi rõ địa chỉ, số điện thoại liên hệ để Bưu điện gởi tới đúng địa chỉ.
· Đối với những học sinh không thể dự thi vào các ngày 7, 8/7/2021 (sẽ tham dự đợt 2) do nơi ở bị phong tỏa hoặc thuộc nhóm F0, F1, F2 theo phân loại của Ngành y tế thì nộp hồ sơ minh chứng về cho trường, hồ sơ gồm có:
· Đơn xin tham dự thi đợt 2 do ảnh hưởng của dịch Covid-19 (theo mẫu đính kèm).
· Minh chứng (Quyết định, Công văn thực hiện phong tỏa ...).
· Hạn chót nộp: 27/6/2021 cho GVCN lớp bằng hình thức chụp ảnh. Khi dịch tạm ổn thì Học sinh sẽ lên trường nộp hồ sơ sau.
· Học sinh lưu ý phương án đảm bảo an toàn khi vào Điểm thi:
Đeo khẩu trang toàn bộ thời gian, rửa tay sát khuẩn trước khi vào Điểm thi, phòng thi; chú ý đi đúng hàng và đảm bảo giãn cách khi đo thân nhiệt (phân theo số thứ tự phòng thi); di chuyển lên thẳng phòng thi, không tụ tập, trao đổi trước và sau khi thi, ra về ngay khi thi xong.
· Học sinh luôn kiểm tra và bảo đảm sức khỏe, đo thân nhiệt trước khi đi thi, khai báo y tế tại nhà trước các buổi thi và khai báo các trường hợp sốt, ho cho Trưởng điểm thi để xử lý phù hợp.
· [bookmark: _GoBack]PHHS thực hiện đeo khẩu trang khi đưa đón học sinh đi thi; ra về ngay sau khi đưa và đón học sinh đi thi; tránh tụ tập đông người trước Điểm thi.
Để đảm bảo an toàn cho Kỳ thi TN.THPT trong tình hình phòng chống dịch Covid-19, kính đề nghị CB-GV-NV, PHHS và học sinh tham gia thi thực hiện nghiêm túc các nội dung trên./.
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