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B/ Kiểm điểm công tác lãnh đạo tháng 03/2020
1. Công tác tư tưởng chính trị

- Chi bộ đã lãnh đạo toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường đoàn kết, chia sẻ mọi khó khăn trong tình hình dịch bệnh với Đất Nước với Thành phố với nhà trường. Học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM (Hết lòng phục vụ nhân dân), tận tâm tận lực với HS, hướng dẫn HS ôn tập trực tuyến chu đáo.
- Lãnh đạo toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường nghiêm chỉnh chấp hành chỉ thị nghị quyết của Chi bộ, của Đảng cấp trên và pháp luật nhà nước. Cùng với bà con địa phương nơi cư trú xây dựng nếp sống văn minh đô thị, khu phố văn hóa và gia đình văn hóa. Không chủ quan trước diễn biến phức tạp của dịch bệnh corona nhưng cũng không bi quan thái quá.
5. Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị 

· Chuyên môn: dạy - học

- Lãnh đạo nhà trường thực hiện tốt công tác ôn tập trực tuyến cho HS
- Điều tra nắm vững quá trình sinh hoạt học tập của HS tại nhà để phòng chống dịch bệnh

- Thông tin kịp thời đến PH và HS những chủ trương, phương pháp, phòng bện cũng như các phương pháp học tập trực tuyến và công tác hướng nghiệp đối với HS 12.

                  * Về cơ sở vật chất, kỷ luật học đường

- BGH nhà  trường thường xuyên kiểm tra công tác vệ sinh, từ khâu lau chùi quét dọn phòng học, làm việc, sân trường đến khâu phun thuốc tẩy trùng, diệt khuẩn đảm bảo môi trường trong nhà trường luôn luôn sạch sẽ, sẵn sàng đón HS trở lại học bất cứ lúc nào. 
- Quan tâm giáo dục ý thức giữ gìn vệ sinh cho mỗi cá nhân khi đến trường, không chủ quan, lơ là trong việc thực hiện các quy định về đeo khẩu trang, cự ly khi tiếp xúc…
- BGH nhà trường đã đón và tiếp tổ thanh tra CSVC phục vụ công tác tuyển sinh năm học 2020-2021 của SGD &ĐT TP. 
· Công tác an ninh nội bộ

- Bảo vệ tổ chức giao ca, giao nhận tài sản nghiêm ngặt, kiên quyết không để những trường hợp mất mát tài sản cũng như khí cụ giáo dục quốc phòng. Ngăn ngừa mọi hậu quả có thể xảy ra do khâu bảo vệ lỏng lẻo. Không cho người lạ khi chưa rõ tình trạng sức khỏe vào trường để phòng ngừa Covid.
· Hoạt động ngoài giờ lên lớp - Hướng nghiệp

- Hướng dẫn HS theo dõi chương trình hướng nghiệp trực tuyến trên đài truyền hình.

- GVCN nghiêm túc thực hiện giáo dục hướng nghiệp trực tuyến cho HS qua hệ thống za lo, và groopr của lớp theo kế hoạch đã đề ra cho năm 2020.

B/ Lãnh đạo thực hiện công tác tháng 4/2020
  1/ Công tác tư tưởng chính trị:

- Chi ủy thực hiện nghiêm túc các chỉ thị nghị quyết của Quận ủy Quận Bình Tân cũng như của Đảng cấp trên. 

- Chi bộ lãnh đạo đơn vị duy trì nề nếp làm việc trong đội ngũ cán bộ, nhân viên trong tình hình dịch bệnh, không được lơ là chủ quan. Đoàn kết tương trợ giúp đỡ lẫn nhau hoàn thành nhiệm vụ chung. Gương mẫu thực hiện và vận động quần chúng nơi cư trú xây dựng nếp sống văn minh đô thị, khu phố văn hóa và gia đình văn hóa. Bài trừ mê tín dị đoan (không coi bói, cúng kiếng, cầu siêu…)

- Lãnh đạo cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường “học tập làm theo tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh về chủ đề:  “Gần dân và tin dân, bảo vệ dân”

2/ Công tác tổ chức, xây dựng , phát triển Đảng

· Công tác kiểm tra – Giám sát:
- Chi bộ giám sát việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM của toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường với chuyên đề: (Gần dân, tin dân, bảo vệ dân)
3/Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị 

· Chuyên môn: dạy- học:

- Tiếp tục hướng dẫn HS ôn tập và nghiên cứu bài học trực tuyến đặc biệt là HS 12; 
- Kịp thời thông tin và hướng dẫn Phụ huynh và học sinh 12 về những điểm mới trong kỳ thi quốc gia 2020.

- BGH cũng như đội ngũ cán bộ, nhân viên tiếp tục phát huy tinh thần dũng cảm kiên cường đến trường làm việc hàng ngày, giữ vững trận địa không để giặc Covid tràn vào nhà trường, với tinh thần làm chủ bảo đảm an toàn tối đa cho mình và cho tất cả mọi người. Để khi thời cơ thuận lợi chúng ta sẵn sàng đón thầy cô và Học sinh của mình trở lại học tập, làm việc một cách an toàn nhất.
· Về cơ sở vật chất, kỷ luật học đường

- Bộ phận quản lý cơ sở vật chất cũng như tổ vệ sinh môi trường tăng cường công tác quết dọn, lau chùi, diệt khuẩn giữ cho môi trường xanh sạch đẹp và an lành sẵn sàng đón HS trở lại học một cách an toàn nhất.

- Y tế  tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đảm bảo vệ sinh môi trường, an toàn trường học

- HT đã ký bản đăng ký phương án sử dụng điện tiết kiệm với công ty điện lực Bình Phú, vì thế mọi người trong đơn vị đều có trách nhiệm sử dụng điện tiết kiệm để khỏi vượt quá định mức.
· Hoạt động ngoài giờ lên lớp - Hướng nghiệp 

- GVCN tư vấn trên mạng ZA LO giúp hs 12 định hướng trong việc chọn trường, chọn ngành nghề.
- Tuyên truyền về các ngày lễ cũng như các công tác trọng điểm trong tháng 4/2020.

- Tiếp tục hướng dẫn HS theo dõi chương trình hướng nghiệp trên truyền hình.

 C/  Phần kết luận

- Sau khi nghiên cứu và thảo luận toàn thể Đảng viên trong chi bộ nhất trí thông qua nội dung dự thảo của chi ủy và một số vấn đề vừa được đảng viên bổ sung thêm trong hội nghị, trở thành nghị quyết lãnh đạo của chi bộ trong tháng 4/2020 và chịu trách nhiệm cùng chi bộ lãnh đạo toàn trường thực hiện tốt mọi công tác đã đề ra. 
- Lãnh đạo toàn trường thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị khác (An ninh trật tự trường học, PCCC, Phòng chông dịch bệnh corona,…..)

Lưu ý:  (                                                                    TM.Chi ủy chi bộ

- Buổi sinh hoạt thường kỳ tháng 04/2020 sẽ được tổ chức                   ( Bí thư  
Trực tuyến trên Groopr za lo của chi bộ, mọi góp ý của các đ/c
  Sẽ được thư ký chi bộ ghi biên bản, ước mong các đ/c nhiệt                                                       
 Tình góp ý xây dựng
 Xin cảm ơn!   
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