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TRƯỜNG THCS, THPT PHAN CHÂU TRINH

CÔNG TÁC TUYỂN SINH 

(NĂM HỌC 2021-2022)

Trường THCS, THPT Phan Châu Trinh tọa lạc tại số: 12 đường 23 Phường Bình Trị Đông B; Quận Bình tân; Thành phố Hồ Chí Minh. Một cơ sở giáo dục có bề dày truyền thống 21 năm thành lập và phát triển.

Nhiều năm qua trường THCS, THPT Phan Châu Trinh là ngôi trường không chỉ được ngành giáo dục Thành Phố Hồ Chí Minh cũng như các cấp chính quyền địa phương đánh giá cao thông qua các Bằng khen, Giấy khen, Giấy chứng nhận thi đua…vv…. Được các báo đài chính thống từ Trung ương đến các Tỉnh Thành trong cả nước đưa tin, phản ánh  mà còn được nhân dân trong khu vực cũng như các tỉnh lân cận có con em học tại trường đánh giá rất cao.

Kể từ năm học 2020-2021 Lãnh đạo nhà trường quyết tâm thực hiện chủ trương đưa nhà trường phát triển lên một tầm cao mới.

Để đưa nhà trường trở thành một cơ sở giáo dục chất lượng cao của Thành phố, đáp ứng nguyện vọng đông đảo nhân dân trong khu vực, Hội Đồng Quản trị nhà trường đã đầu tư nâng cấp nhiều hạng mục công trình về cơ sở vật chất như: nâng cấp phòng học, bàn ghế, bục bảng, hệ thống chiếu sáng và máy lạnh, đáp ứng nhu cầu học tập 2 buổi của Học sinh trong mọi thời tiết… Sân chơi, bãi tập được chỉnh trang quy hoạch hợp lý. Đặc biệt là hồ sơ xin phép xây dựng bể bơi nhằm phổ cập bơi lội cho Học sinh toàn trường, đã được gửi đến các cơ quan chức năng chờ cấp phép, sẽ xây dựng trong thời gian gần nhất. Nhà vệ sinh, phòng ngủ nghỉ dành cho Học sinh nội trú, bán trú, căn tin, bếp ăn tập thể cũng được thiết kế trang trí đẹp mắt, gọn gàng ngăn nắp, đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm… Mua sắm thêm nhiều thiết bị dạy học hiện đại: màn hình LED, ti vi chất lượng cao cho các phòng học, phòng bộ môn, phòng nghe nhìn, phòng thí nghiệm, phòng thư viện (dần dần tiến tới thư viện điện tử).

Năm học 2020-2021 Lãnh đạo cùng với Giáo viên đã được tập huấn chuyên môn, cập nhật kiến thức, nâng cao tay nghề sẵn sàng tiếp nhận và triển khai chương trình giáo dục phổ thông mới 2018. Chính thức thực hiện đối với khối 6 kể từ năm học 2021-2022.

Truyền thống vốn có của Thầy cô nhà trường: Cần cù chịu khó, giàu trách nhiệm, tận tâm với nghề, yêu thương Học sinh. Ý thức tổ chức kỷ luật cao, đoàn kết và sẵn sàng cống hiến vì sự phát triển bền vững của nhà trường. Chúng ta không chỉ tìm thấy  hình ảnh thầy cô miệt mài, không kể sớm tối trên bục giảng mà còn thấy tấm lòng yêu thương, mong đợi như những người cha, người mẹ đối với con em của mình nơi cổng các Hội đồng thi Trung Học phổ thông nhiều năm qua.

Với những thay đổi cả về cơ sở vật chất cũng như năng lực nghiệp vụ của đội ngũ như vậy, phát huy những thành công của năm học 2020-2021 vừa đạt được, tập thể sư phạm nhà trường tin chắc rằng năm học 2021-2022 trở về sau, trường THCS, THPT Phan Châu Trinh sẽ có bước phát triển nhảy vọt, trở thành một cơ sở giáo dục tin cậy, chất lượng cao.

Hội Đồng Quản trị nhà trường luôn có chế độ chính sách hỗ trợ cho Học sinh trong diện chính sách, Học sinh có hoàn cảnh kinh tế khó khăn. Đặc biệt là chính sách khuyến học, khuyến tài, miễn giảm học phí cho Học sinh Giỏi, Học sinh khá, Học sinh có từ 2 anh chị em ruột trở lên học tại trường….

Trường tổ chức 3 loại hình học phù hợp cho từng hoàn cảnh:

Lớp học 2 buổi (từ thứ 2 đến thứ 6). 

Sáng học từ 7h00’ đến 11h00

Chiều học từ 13h45’ đến 16h40’

Lớp học bán trú:

Sáng đến trường từ 7h00’

Chiều: 16h40’ về nhà

Lớp nội trú:

Đầu tuần: 7h00’ sáng thứ 2 đến trường

Cuối tuần: 11h00’ trưa thứ 7 về nhà

Trường có Khu nội trú và bán trú riêng biệt đầy đủ tiện nghi và máy lạnh phục vụ Học sinh học tập, sinh hoạt, nghỉ ngơi thoải mái.

Chỉ tiêu tuyển sinh các lớp đầu cấp 2021-2022:

I- Cấp THCS:   Lớp 6:  3 lớp  

II- Cấp THPT:  Lớp 10:  12 Lớp

Tiêu chuẩn xét tuyển theo quy định của Nhà nước và của nhà trường.

Trường bắt đầu nhận Hồ sơ xét tuyển lớp 10 từ: 08/07/2021

Hồ sơ gồm có: 

Đơn xin xét tuyển (Mẫu của trường phát miễn phí)

Học bạ THCS (Bản chính)

Bằng tốt nghiệp THCS (Bản chính) hoặc Giấy chứng nhận tốt nghiệp THCS tạm thời trong năm do HT trường THCS cấp.

Giấy khai sinh (Bản sao hợp lệ)

Giấy chứng nhận hợp lệ được hưởng chế độ ưu tiên (nếu có) do cơ quan có thẩm quyền cấp.

Lưu ý: Trường có nhận Học sinh từ nơi khác chuyển về nếu đủ điều kiện: Xếp loại Học lực và Hạnh kiểm cả năm Khá trở lên. Bắt đầu nhận kể từ khi kết thúc năm học 2020-2021.

Phụ huynh cũng như Học sinh có nhu cầu xin liên hệ trực tiếp tại địa chỉ: Số: 12 đường 23 Phường Bình Trị Đông B, Quận Bình Tân; Thành Phố Hồ Chí Minh. (Phía sau COOPMART Bình Tân).

 Hoặc liên hệ qua các số điện thoại:

Hiệu trưởng:            38.774.808

Phó Hiệu Trưởng:    37.620.867

Phó Hiệu Trưởng:    62.601.393

Bảo vệ:                     38.774.562

Web: https://thptphanchautrinh.hcm.edu.vn
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