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THÔNG BÁO
Tuyển sinh HKII Năm học 2022 – 2023

1. Đối tượng: Học sinh đang học lớp 6,7,10,11 trên toàn quốc.
2. Điều kiện: Đã hoàn tất chương trình HKI năm học 2022 – 2023.
3. Thời gian tiếp nhận hồ sơ: Từ ngày 03/01/2023 đến ngày 15/02/2023.
4. Chương trình học tập:
[bookmark: _GoBack]- Thực hiện theo chương trình Giáo dục phổ thông chính quy (chương trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo) và chương trình tăng tiết của nhà trường để phát huy năng lực học tập của học sinh.
- Riêng khối 10: Ngoài những môn học bắt buộc, trường thiết kế đa dạng các tổ hợp môn lựa chọn đáp ứng đa đạng nhu cầu của học sinh, gồm:
· Tổ hợp 1: Vật lý, Hóa học, Công nghệ và thiết kế, Giáo dục kinh tế và pháp luật.
· Tổ hợp 2: Vật lý, Sinh học, Tin học, Giáo dục kinh tế và pháp luật.
· Tổ hợp 3: Hóa học, Sinh học, Công nghệ trồng trọt, Giáo dục kinh tế và pháp luật.
· Tổ hợp 4: Hóa học, Địa lý, Tin học, Giáo dục kinh tế và pháp luật.
· Tổ hợp 5: Sinh học, Địa lý, Tin học, Giáo dục kinh tế và pháp luật. 
· Tổ hợp 6: Vật lý, Địa lý, Mĩ thuật, Giáo dục kinh tế và pháp luật.
Bên cạnh đó, học sinh khối 10 được học chương trình Tiếng Anh IELTS trực tiếp tại trường với giáo viên nước ngoài. Mục tiêu: Đến cuối năm lớp 11, HS đạt được chứng chỉ IELTS tối thiểu 4.0 (Học sinh khá giỏi có thể đạt trên 6.5). Ngoài giờ học trực tiếp với giáo viên Tiếng Anh trên lớp, học sinh còn được thực hành và vận dụng Tiếng anh thường xuyên trên nền tảng Really English (Bản quyền từ Anh quốc) và tham gia sinh hoạt Câu lạc bộ Tiếng Anh hàng tuần tại trường.
· Trường có lớp bổ trợ kiến thức cho học sinh trong trường hợp HS điều chỉnh môn học lựa chọn.
5. Cơ sở vật chất và đội ngũ giáo viên: 
Trường có CSVC hiện đại, khang trang, thoáng mát với diện tích 10.000m2 đảm bảo cho việc giáo dục toàn diện và phát triển năng lực HS theo chương trình mới của BGD&ĐT. Đội ngũ GV đạt trình độ đại học và sau đại học, tốt nghiệp các trường Đại học sư phạm trọng điểm trong cả nước, có chuyên môn cao, luôn quan tâm và gần gũi với HS. 
6. Những tiện ích:
- Chế độ bán trú, nội trú: Trường có chế độ bán trú và nội trú cho học sinh ở xa. Khu nội trú và bán trú riêng biệt khu học tập. Phòng học, phòng ở bán trú, nội trú đều có máy điều hòa tạo không khí mát mẽ, dễ chịu cho HS trong quá trình học tập cũng như sinh hoạt tại trường.
- Phòng học, sân chơi, bãi tập rộng rãi thoáng mát phục vụ cho các hoạt động thể dục thể thao, văn hóa văn nghệ cho học sinh.
- Các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, hướng nghiệp, trải nghiệm: Đa đạng, phong phú (hội thi, hội diễn văn nghệ, dã ngoại, học tập trải nghiệm, thể dục thể thao …) nhằm giúp học sinh khám phá, phát huy năng khiếu của bản thân, rèn những kĩ năng cần thiết để có thể dễ dàng thích nghi với cuộc sống trong tương lai.
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