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I. CƠ SỞ PHÁP LÍ VÀ THỰC TIỄN
- Quyết định 16/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05/5/2006 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (Bộ GDĐT) về Ban hành chương trình giáo dục phổ thông;

- Thông tư 29/2012/TT-BGDĐT ngày 10/09/2012 quy định về tài trợ cho các cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân
- Căn cứ văn bản số 2587/GDĐT-GDTrH ngày 05/8/2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Hướng dẫn lập kế hoạch giáo dục năm học 2016 - 2017; 

- Căn cứ văn bản số 2940/GDĐT-TrH ngày 01 tháng 9 năm 2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung học năm học 2016 - 2017;

- Căn cứ vào tình hình thực hiện nhiệm vụ giáo dục, Kế hoạch năm học của trường THCS, THPT Phan Châu Trinh và những ý kiến đề xuất của cha mẹ học sinh và của học sinh trường  THCS, THPT Phan Châu Trinh.
II. MỤC TIÊU 
- Nhằm nâng cao chất lượng dạy học và giáo dục được qui định tại Chương trình giáo dục hiện hành và đạt mục tiêu giáo dục toàn diện, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục; đáp ứng nhu cầu của học sinh, của gia đình và xã hội; 

- Giúp giáo viên biết chủ động lựa chọn nội dung để xây dựng các chủ đề dạy học thích hợp, các chủ đề tích hợp liên môn phù hợp với việc tổ chức hoạt động dạy học tích cực, tự lực, sáng tạo của học sinh; sử dụng các phương pháp và kỹ thuật dạy học tích cực để xây dựng tiến trình dạy học theo chủ đề nhằm phát huy năng lực và phẩm chất của học sinh.
- Tiếp tục đổi mới phương pháp giảng dạy và học tập; đẩy mạnh phong trào thi đua “dạy tốt, học tốt”, thực hiện những giải pháp đột phá và những giải pháp lâu dài nhằm phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo.
- Tăng cường, nâng cao nhận thức giáo dục kỹ năng sống, giá trị sống và giao tiếp ứng xử cho học sinh để từng bước nâng cao chất lượng giáo dục trong trường học.

- Bổ sung cho học sinh những giá trị sống cơ bản mang tính phổ quát, khuyến khích học sinh khám phá, tìm hiểu và phát triển các giá trị, biết tôn trọng và quan tâm giúp đỡ mọi người. Giúp học sinh phát huy tiềm năng của bản thân, có lối sống lành mạnh, có ý thức về giá trị bản thân tạo nên sự khác biệt và thấy mình có đủ khả năng tạo dựng một cuộc sống tốt đẹp hơn.

III. NỘI DUNG
1. Thực hiện Khung chương trình môn học
- Căn cứ Khung chương trình giáo dục hiện hành, các văn bản hướng dẫn đổi mới hoạt động chuyên môn và đề nghị của các Tổ chuyên môn, trường THCS, THPT Phan Châu Trinh ban hành kế hoạch dạy học cho các môn học như sau: Văn học, Lịch sử, Địa lý, Ngoại Ngữ, Toán học, Vật lý, Hóa học, Sinh học, Tin học, Công nghệ, Giáo dục Công dân, Giáo dục Quốc phòng, Giáo dục thể chất, Âm nhạc, Mĩ thuật (đính kèm kế hoạch giảng dạy các bộ môn).
- Nâng cao kết quả thực hiện mục tiêu giáo dục của chương trình giáo dục phổ thông hiện hành; học sinh được cung cấp kiến thức, kỹ năng theo chuẩn chương trình giáo dục phổ thông; được hình thành, phát triển các phẩm chất, năng lực; đảm bảo tính logic của mạch kiến thức và tính thống nhất giữa các môn học và các hoạt động giáo dục; tổng thời lượng của các môn học không ít hơn thời lượng quy định trong chương trình giáo dục và hoàn thành kế hoạch theo biên chế thời gian năm học.

- Tổ chuyên môn lựa chọn nội dung để xây dựng các chuyên đề dạy học phù hợp với việc sử dụng phương pháp dạy học tích cực trong điều kiện thực tế của nhà trường. Trên cơ sở rà soát chuẩn kiến thức, kỹ năng, thái độ theo chương trình hiện hành và các hoạt động học dự kiến sẽ tổ chức cho học sinh theo phương pháp dạy học tích cực, xác định năng lực, phẩm chất có thể hình thành cho học sinh trong mỗi chuyên đề hoặc bài học đã xây dựng.

2. Các hoạt động giáo dục
- Tăng cường tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp theo chủ đề hằng tháng với đa dạng hình thức (sinh hoạt chào cơ, sinh hoạt lớp, các hoạt động ngoại khóa...) thể hiện nhằm đáp ứng phong phú nhu cầu của HS. Giáo dục cho HS tầm quan trọng của hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, yêu cầu HS tích cực tham gia hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp và kết quả tham gia được đánh giá vào kết quả học tập và rèn luyện của HS khi tham gia học tập tại trường.
- Chú trọng nội dung giáo dục đạo đức và giá trị sống, rèn luyện kỹ năng sống, hiểu biết xã hội, thực hành pháp luật.

- Huy động các nguồn lực từ Cha mẹ HS, các lực lượng khác ngoài xã hội nhằm góp phần hỗ trợ cho hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp.

- Tổ chức sinh hoạt hướng nghiệp: tham gia các cơ sở sản xuất, xí nghiệp tại địa phương ít nhất 2 lần/năm cho HS; tham quan thực địa tại các khu di tích, danh lam thắng cảnh, đài tưởng niệm, di tích văn hóa…

- Dạy lồng ghép, tích hợp trong các bộ môn văn hóa về công tác hướng nghiệp.

- Tổ chức cho HS tham gia ngày hội tư vấn tuyển sinh, tìm hiểu các ngành nghề trong xã hội phù hợp với năng lực của bản thân và nhu cầu của xã hội.

- Thực hiện tích hợp giáo dục đạo đức, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; giáo dục pháp luật; chú trọng tuyên truyền, giáo dục chủ quyền quốc gia về biên giới, biển đảo; sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; bảo vệ môi trường; đa dạng sinh học và bảo tồn thiên nhiên; ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai; giáo dục an toàn giao thông, văn hóa học đường…thông qua hoạt động chủ điểm hàng tháng, các tiết sinh hoạt dưới cờ, sinh hoạt chủ nhiệm, phát thanh học đường.

- Tổ chức tốt hoạt động “Tuần sinh hoạt tập thể” đầu năm học mới, đặc biệt quan tâm đối với các lớp đầu cấp nhằm giúp học sinh làm quen với điều kiện học tập, sinh hoạt và tiếp cận phương pháp dạy học và giáo dục trong nhà trường. Tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Ngày khai giảng, Lễ tri ân, Lễ chào cờ Tổ quốc; hướng dẫn học sinh hát Quốc ca đúng nhạc và lời để hát tại các buổi Lễ chào cờ đầu tuần theo đúng nghi thức, thể hiện nhiệt huyết, lòng tự hào dân tộc của tuổi trẻ Việt Nam.

- Phối hợp với các nhà máy, xí nghiệp, doanh nghiệp trên địa bàn (khu công nghiệp Pouyen, Khu CN Tân Tạo, Coopmart Bình Tân, Aeon Bình Tân, Khu tưởng niệm Liệt sĩ…) để xây dựng các tiết học ngoài nhà trường với các chủ đề dạy học tích hợp, liên môn, dạy học gắn với văn hóa, sản xuất, kinh doanh tại địa phương.

 (Đính kèm danh mục các hoạt động giáo dục)

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Công tác quản lý, chỉ đạo

- Thành lập Ban chỉ đạo và Ban tổ chức hoạt động Ngoại khóa – Hướng nghiệp – Ngoài giờ lên lớp, QĐ số 17/PCT/16 ngày 05 tháng 09 năm 2016;

- Lập kế hoạch hoạt động của Ban hoạt động Ngoại khóa – Hướng nghiệp –Ngoài giờ lên lớp, Kế hoạch số 05/PCT ngày 30 tháng 08 năm 2016;

- Lập kế hoạch kiểm tra của Ban hoạt động Ngoại khóa – Hướng nghiệp – Ngoài giờ lên lớp,  Kế hoạch số Kế hoạch số 06/PCT ngày 30 tháng 08 năm 2016;

Ban chỉ đạo quán triệt chủ trương và đề ra một số mục tiêu cơ bản cho công tác tổ chức hoạt động Ngoại khóa – Hướng nghiệp – Ngoài giờ lên lớp trong năm học 2015 – 2016, phổ biến trong toàn thể CB – GV – NV.

- Thực hiện công khai chương trình, chất lượng giảng dạy, giáo dục của nhà trường trên các phương tiện thông tin như bản tin, web, các điều kiện về cơ sở vật chất, đội ngũ nhằm đảm bảo chất lượng giảng dạy và giáo dục.

- Lấy ý kiến đóng góp của đội ngũ sư phạm nhằm điều chỉnh và bổ sung những cách làm hay nhằm hoàn thiện kế hoạch giáo dục.

- Tổ chức triển khai kế hoạch giáo dục cho CB, GV, NV kịp thời nắm bắt và thực hiện.
- Phối hợp Ban đại diện Cha mẹ học sinh, các ban ngành, đoàn thể trong nhà trường và địa phương trong việc huy động các tiềm lực về con người, vật chất, kinh tế nhằm hỗ trợ trường thức hiện tốt công tác giảng dạy và giáo dục cho học sinh.
2. Công tác kiểm tra

+ Công tác kiểm tra chuyên môn:
· Kiểm tra tình hình thực hiện chương trình, đổi mới phương pháp giảng dạy của giáo viên, dạy học theo định hướng phát triển năng lực của học sinh thông qua các hoạt động dự giờ, thăm lớp, thao giảng.

· Tham dự các buổi họp chuyên môn để kịp thời nắm bắt và điều chỉnh hoạt động chuyên môn của các tổ.
· Nghiên cứu các sản phẩm giảng dạy như giáo án, tài liệu tự bồi dưỡng thường xuyên, kết quả giảng dạy, đề kiểm tra, các sán phẩm nghiên cứu khoa học, sáng kiến kinh nghiệm, những giải pháp chuyên môn, sản phẩm trên trang “Trường học kết nối”…để nắm được tình hình hoạt động chuyên môn của GV.
· Tổ chuyên môn tiến hành kiểm tra hành tháng và báo cáo kết quả cho lãnh đạo nhà trường tại các buổi họp liên tịch.

+ Công tác kiểm tra đánh giá các hoạt động Ngoại khóa – Hướng nghiệp – Ngoài giờ lên lớp: Thường xuyên kiểm tra thông qua các hình thức: quan sát, phân tích hồ sơ, dự giờ, kiểm tra chuyên đề, thông qua kết quả và ý thức tham gia các hoạt động ngoại khoá, phong trào…để tư vấn, thúc đẩy; từng bước nâng dần chất lượng hoạt động trong nhà trường nói riêng và chất lượng giáo dục học sinh toàn diện nói chung.
Sau mỗi học kì, có tổ chức họp rút kinh nghiệm, điều chỉnh bổ sung kế hoạch, nội dung và công tác tổ chức.


3. Một số nội dung cụ thể
- Thực hiện giảng dạy theo kế hoạch từng tổ chuyên môn.
- Tổ chức hoạt động ngoại khóa trong nhà trường và hoạt động trải nghiệm sáng tạo, tiết học ngoài nhà trường.
- Tổ chức các hoạt động giáo dục gắn với thực tiễn cuộc sống, hướng đến việc phát triển năng lực học sinh. Tăng cường kỹ năng vận dụng kiến thức, phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường và khả năng học tập của học sinh.
- Tổ chức hoạt động các câu lạc bộ học thuật, câu lạc bộ đội nhóm của học sinh như CLB Tiếng Anh, Vật lý, Toán học, đội Văn nghệ, CLB Âm nhạc, CLB nhiếp ảnh….
- Tổ chức các chuyên đề Ngoại khóa – Hướng nghiệp có nội dung phù hợp với thực tế xã hội hiện nay, đáp ứng nhu cầu học sinh được thực hiện theo lịch (Phụ lục đính kèm)

4. Cơ sở vật chất - Kinh phí
- Kiểm tra, huy hoạch lại hệ thống phòng học đảm bảo công tác dạy học 2 buổi/ngày, phòng vi tính, nghe nhìn, trang thiết bị dạy học, sân chơi, bãi tập cho học sinh, các phòng dành cho việc sinh hoạt câu lạc bộ.

- Tu bổ, sửa chữa hoặc trang bị mới lại hệ thống âm thanh phục vụ có các hoạt động sinh hoạt tập thể, các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, các buổi sinh hoạt ngoại khóa, lễ hội, tư vấn hướng nghiệp…

- Trang bị thêm hệ thống máy chiếu cho phòng nghe nhìn, thiết bị âm thanh cho các lớp học.

- Trang bị thêm các dụng cụ thể dục thể thao nhằm đám ứng được đa dạng nhu cầu vui chơi, tập luyện của HS.

- Bổ sung thêm các đầu sách phục vụ cho nhu cầu của bạn đọc, đặc biệt là các đầu sách về rèn luyện kĩ năng thực hành xã hội.
- Hỗ trợ kinh phí trong việc thuê mướn đạo cụ, trang phục…cho các hoạt động lễ hội theo các chủ điểm tháng.
5. Chế độ thông tin, báo cáo

- Thường xuyên cập nhật kế hoạch, công tác tổ chức và hình ảnh thực tế  của các hoạt động giảng dạy, giáo dục lên trang web của trường.

- Thực hiện kịp thời công tác thông tin báo cáo về các cấp lãnh đạo.
	Nơi nhận:

· Phòng GDTrH (đế báo cáo);

· TTCM, GV, Ban CĐ HĐGDNGLL (thực hiện)
· Lưu VT.
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