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ĐỀ A

Câu 1: ( 6 điểm )

   Những phương hương cơ bản:

   ­  Thúc đẩy phát triển sản xuất và dịch vụ.

   ­  Khuyến khích làm giàu hợp pháp.

   ­  Đẩy mạnh xuất khẩu lao động.

   ­  Sử dụng có hiệu quả nguồn vốn.

Câu 2: ( 2 điểm )

  ( Gợi ý )

     Nghĩa bóng của câu tục ngữ này là: ở đời ai cũng có kế để sinh nhai, không ai ngồi khoanh tay để chịu chết đói. Dù sinh con đẻ cái bao nhiêu, người ta cũng có cách bươn chải để nuôi con khôn lớn được. Hiện nay, quan niệm này cần phải phê phán, bởi nó là một trong những nguyên nhân thúc đẩy tình trạng dân số tăng nhanh, làm chất lượng cuộc sống giảm ...
Câu 3: ( 2 điểm )
( Gợi ý )

    Con người là vốn quý nhất nên phải cứu lấy con người, nhưng voi rừng đang đứng trước nguy cơ bị diệt vong, cần phải bảo vệ chúng. Có thể bắn thuốc gây mê hoặc tạo những tiếng động lớn đánh lạc hướng chú y của voi, nhờ những người chuyên thuần dưỡng voi đưa chúng trở lại rừng. Nhanh chóng đưa những người bị thương đi cấp cứu, lo hậu sự cho người đã chết. Chúng ta không được khai thác rừng một cách bừa bãi, làm thu hẹp môi trường sống tự nhiên của voi, cần phối hợp với các tổ chức quốc tế để hình thành những khu bảo tồn voi…
ĐỀ B

Câu 1: ( 6 điểm )

   Những phương hương cơ bản:

   ­  Tăng cường lãnh đạo và quản lí công tác dân số.

   ­  Làm tốt công tác thông tin, tuyên truyền, giáo dục kế hoạch hoá gia đình. 

   ­  Nâng cao sự hiểu biết của người dân về vai trò của gia đình , bình đẳng giới, sức khoẻ sinh sản.

   ­  Nhà nước đầu tư đúng mức, thực hiện xã hội hoá công tác dân số.  

Câu 2: ( 2 điểm )

    Là quan niệm xem nặng về số lượng, chưa chú ý tới chất lượng dân số. Hiện nay, quan niệm này không còn phù hợp nữa, cần phải phê phán, bởi nó là một trong những nguyên nhân thúc đẩy tình trạng dân số tăng nhanh, làm chất lượng cuộc sống giảm ...
Câu 3: ( 2 điểm )

  -  Tham gia “ Giờ trái đất ”.
  -  Góp phần nhỏ bé gửi thông điệp đến mọi người trên hành tinh: Hãy tiết kiệm nhiên liêu, hãy bớt đi các tác nhân gây ô nhiễm môi trường, hãy cứu trái đất, cứu cuộc sống của con người…

