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Số: 114/KH-CĐGD
Thành  phố Hồ Chí Minh, ngày 15 tháng  6 năm 2021
KẾ HOẠCH
Hội thi trang trí góc bếp thực hiện chương trình “Bếp ấm - cơm ngon” 
qua video clip nhân kỷ niệm 20 năm Ngày Gia đình Việt Nam

Thực hiện Hướng dẫn số 12/HD-LĐLĐ ngày 07/6/2021 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Thành phố về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 20 năm Ngày Gia đình Việt Nam;

Căn cứ vào nội dung Chương trình công tác Nữ công năm 2021 của Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục Việt Nam và tổ chức các hoạt động thiết thực kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Công đoàn Giáo dục Việt Nam (22/7/1951 – 22/7/2021);
Thực hiện Lịch hoạt động công tác Nữ công của Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố;
Thực hiện Hướng dẫn số 112/HD-CĐGD ngày 11/6/2021 của Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục Thành phố về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 20 năm Ngày Gia đình Việt Nam,
Ban Nữ công Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố xây dựng kế hoạch tổ chức hội thi trang trí góc bếp thực hiện chương trình “Bếp ấm - cơm ngon” qua video với nội dung cụ thể như sau: 

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Nhằm tạo sự chuyển biến trong nhận thức, hành động và nâng cao trách nhiệm của các cấp công đoàn và cán bộ, nhà giáo, người lao động đối với công tác gia đình trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa.
- Tiếp tục thực hiện chủ đề năm “Nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở” và thực hiện hiệu quả chương trình “Phúc lợi đoàn viên” thông qua hội thi trang trí “Bếp ấm - cơm ngon” nhằm chăm lo, hỗ trợ đoàn viên công đoàn, người lao động có một góc bếp tươm tất, chu đáo; thể hiện vai trò đảm đang của nữ đoàn viên công đoàn trong việc vào bếp trổ tài thực hiện cho gia đình những bữa cơm ấm áp, chứa đựng tình yêu thương của người mẹ, người vợ góp phần xây dựng gia đình hạnh phúc.
- Hội thi trang trí trang trí góc bếp thực hiện chương trình “Bếp ấm - cơm ngon” nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm, tạo sự gắn kết, chia sẻ của các CĐCS trong cụm cùng thực hiện chăm lo đời sống, tinh thần cho nữ đoàn viên công đoàn một cách thiết thực, phù hợp của tổ chức công đoàn trong tình hình mới; đồng thời, việc tổ chức hội thi phải đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 đang diễn biến phức tạp tại Thành phố Hồ Chí Minh.
- Đối tượng được tặng từ chương trình “Bếp ấm - cơm ngon” phải đảm bảo đúng tiêu chí gia đình có hoàn cảnh khó khăn, thu nhập thấp, bị ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19.
II. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, HÌNH THỨC
1. Tên chương trình: “Bếp ấm - cơm ngon” qua video clip.
2. Đối tượng:

2.1. Đối tượng dự thi: 
Tất cả các Công đoàn cơ sở sẽ cùng phối hợp tham gia 01 (một) đội dự thi và giao cụm trưởng của mỗi cụm làm cầu nối cùng trao đổi, phối hợp với các CĐCS trong cụm để có sự thống nhất cử thành viên, đóng góp kinh phí, phân công công việc cụ thể cùng tham gia hội thi. Đề nghị các CĐCS trong từng cụm Công đoàn cùng hưởng ứng tham gia để hội thi thành công tốt đẹp.
2.2. Đối tượng thụ hưởng: 
Nữ đoàn viên Công đoàn có hoàn cảnh khó khăn, thu nhập thấp theo tiêu chí sau:

- Hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, đạt danh hiệu thi đua “Giỏi việc trường, đảm việc nhà” năm học 2020 – 2021 cấp cơ sở, có hoàn cảnh gia đình khó khăn, thu nhập thấp, bị ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19; nữ đoàn viên Công đoàn đang bị bệnh hiểm nghèo hoặc đang nuôi con nhỏ dưới 12 tháng tuổi.
- Chấp hành tốt các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nội quy cơ quan tại nơi làm việc cũng như nơi cư trú; hiện tại góc bếp của gia đình bị xuống cấp, không đảm bảo an toàn vệ sinh,…
* Lưu ý: Đối tượng thụ hưởng được hỗ trợ từ chương trình “Bếp ấm - cơm ngon” nếu đang ở trọ thì phải có thời gian ở trọ từ 01 (một) năm trở lên và có tính ổn định.
3. Nội dung: 

Các Cụm dự thi thực hiện trang trí một góc bếp tại gia đình của nữ đoàn viên Công đoàn do chính mỗi cụm Công đoàn thống nhất xét chọn. 

4. Hình thức:

- Ban Tổ chức hội thi của Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố sẽ cùng với Cụm trưởng của các cụm tiến hành khảo sát những “góc bếp” xuống cấp, cần sửa chữa và trang bị thêm một số vật dụng nhà bếp, vật dụng của bếp đã bị hư, cũ (nồi, bếp, chén, kệ chén,…) sẽ cung cấp cho các đội dự thi và triển khai, quán triệt Kế hoạch hội thi đến CĐCS của 12 cụm để cùng thực hiện.
- Các đội dự thi tiến hành thiết kế, trang trí góc bếp đơn giản, đẹp và ấn tượng, sáng tạo, phá cách, mang đến những màu sắc mới mẻ cho căn bếp, vừa gọn gàng và mang lại cảm giác thân thuộc cho mỗi thành viên khi vào bếp; có thể trang trí khuôn viên bếp với nhiều cây xanh giúp không gian bếp có thêm sức sống và mang lại cảm giác thư giãn sau một ngày làm việc trở về sum họp bên gia đình.

- Trong quá trình khảo sát, thực hiện sửa chữa, trang trí góc bếp, gắn bảng chương trình, đội dự thi thực hiện quay đầy đủ tiến trình thực hiện tối đa 7 phút. Nội dung của bảng: 

CÔNG ĐOÀN NGÀNH GIÁO DỤC THÀNH PHỐ
                                  CÔNG ĐOÀN CỤM...
Chương trình “Bếp ấm - cơm ngon”
- Sau khi trang trí góc bếp hoàn chỉnh và gắn bảng chương trình, mỗi Cụm Công đoàn gửi video clip về Ban Tổ chức hội thi của Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố theo cách thức sau:

* Cách thức tham gia:

Bước 1: Các đơn vị tham gia truy cập vào địa chỉ sau đây: https://www.facebook.com/congdoannganhgiaoducthanhphohochiminh/, click Like page để trở thành thành viên của Page.

Bước 2: Gửi video tham gia dự thi Chương trình “Bếp ấm - cơm ngon” đã trang trí của Cụm CĐCS mình để tham gia hội thi (qua email: bepamcomngon.giaoduc@gmail.com).
- Tiêu đề email: Tham gia Chương trình “Bếp ấm - cơm ngon”.
- Nội dung email ghi rõ: 

+ Tên Cụm Công đoàn: …
+ Trang trí góc bếp cho đoàn viên Công đoàn cơ sở của đơn vị nào, kinh phí vận động trang trí góc bếp, thời gian thực hiện.

+ Số điện thoại và địa chỉ email của người thực hiện video clip để Ban Tổ chức liên hệ khi cần.

Bước 3: Vận động bình chọn.

Nhấn like video clip của đơn vị mình trong Album Chương trình “Bếp ấm - cơm ngon”, share clip về tường nhà (profile Facebook) và để chế độ public với hashtag #congdoannganhgiaoducthanhphohochiminh. Kêu gọi bình chọn cho video clip của Cụm Công đoàn trong Album bằng cách nhấn like/share dưới clip dự thi (trong album trên fanpage Công đoàn Ngành Giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh).

* Quy định về video clip dự thi:

-  Video clip có thể quay bằng điện thoại di động, máy chụp ảnh, máy quay phim có chất lượng cao (HD, Full HD,…). Trường hợp video clip được quay bằng điện thoại phải quay màn hình ngang. Video clip dự thi không quá 7 phút. Yêu cầu khi quay video clip tham gia dự thi phải thực hiện nghiêm biện pháp 5K trong công tác phòng, chống dịch Covid-19 (lưu ý video clip không quay các khung cảnh ngoài góc bếp, các bước thực hiện trong video clip phải liên tục). Ban Tổ chức không chịu trách nhiệm về mọi sơ suất, thất lạc video clip trong quá trình gửi hoặc đăng tải nếu không đảm bảo yêu cầu của Ban tổ chức.

- Video clip dự thi không sử dụng các phần mềm chỉnh sửa video để quay nhằm đảm bảo hình ảnh thực tế; video clip không thu âm thanh để tránh khi đăng tải nhiều tạp âm không phù hợp.
-  Video clip dự thi không được xuất hiện nhiều lần hình ảnh logo của các nhãn hàng, doanh nghiệp nào với mục đích quảng bá thương hiệu.
- Video clip dự thi phải do Cụm Công đoàn tham gia thực hiện; không được sử dụng video clip các góc bếp khác dự thi. 
- Mỗi account chỉ được bình chọn 1 lần (1 like, 1 share, 1 comment; nếu nhiều lần cũng chỉ được tính 1 lần).

- Nếu phát hiện video clip dự thi vi phạm quy định, Ban Tổ chức được phép loại bất kỳ video clip nào trước, trong và sau cuộc thi.

- Cụm Công đoàn dự thi phải cung cấp các thông tin chính xác khi gửi video clip dự thi: tên Cụm Công đoàn, trang trí góc bếp cho nữ đoàn viên CĐCS nào, số điện thoại người thực hiện video clip,... Ban Tổ chức sẽ đăng các thông tin của Cụm Công đoàn dự thi ngay bên dưới video clip dự thi. (Các thông tin đơn vị gửi sẽ được bảo mật và chỉ dùng để liên lạc trong trường hợp đơn vị đoạt giải).
- Ban Tổ chức hội thi có quyền yêu cầu Cụm Công đoàn dự thi giải trình và chứng minh video clip dự thi nếu có bất kỳ nghi vấn nào về tính minh bạch của hội thi. Trong trường hợp đơn vị dự thi không thể chứng minh được tính chân thật của góc bếp dự thi, Ban Tổ chức có quyền thu hồi giải thưởng, hủy bỏ kết quả hoặc hủy bỏ phần dự thi mà không cần thông báo trước.
5. Thời gian thực hiện:

- Thời gian khảo sát: từ ngày 20/6 đến ngày 27/6/2021.
- Thời gian thực hiện trang trí góc bếp: từ 28/6 đến 14/7/2021.
- Thời gian gửi video clip dự thi: từ ngày 15/7/2021 đến trước ngày 20/7/2021.
- Thời gian bình chọn: từ ngày video clip được đăng trong album trên fanpage Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố đến 17 giờ 00 ngày 05/8/2021.
Sau khi đơn vị tham gia gửi video clip qua địa chỉ email: bepamcomngon.giaoduc@gmail.com, Ban Tổ chức sẽ đăng video clip dự thi trên trang fanpage Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố và sẽ gửi lại link video clip dự thi trên Page cho đơn vị tham gia qua email để các CĐCS tham gia vận động bình chọn cho đơn vị trong Cụm.
6. Cách thức tính điểm:

- Với mỗi lượt Like + Comment (bình luận) + Share (chia sẻ) được tính 1 điểm.

ĐIỂM BÌNH CHỌN = LIKE + COMMENT + SHARE

(Ban tổ chức sẽ chọn ra 3 đội có số điểm cao nhất để trao giải)

- Ngoài ra, Ban Giám khảo sẽ chấm điểm các video clip có số điểm bình chọn cao ở trên để chọn ra các đội trang trí góc bếp đẹp nhất để Ban Tổ chức trao giải.
7. Kinh phí: 
Mỗi góc bếp thực hiện tối thiểu 7.000.000 đồng và tối đa không quá 12.000.000 đồng. Mỗi CĐCS trong Cụm trích kinh phí từ nguồn chi phong trào hoặc từ nguồn vận động (khuyến khích các CĐCS sử dụng kinh phí từ nguồn vận động). Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố sẽ hỗ trợ 4.000.000 đồng/1 góc bếp.
III. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
Ban Tổ chức hội thi cơ cấu giải thưởng:
· Giải của Ban Giám khảo chấm thực tế: 01 giải xuất sắc, 01 giải nhất, 02 giải nhì,     3 giải ba và 05 giải khuyến khích.

· Giải bình chọn cho video clip trên fanpage : 01 giải nhất, 01 giải nhì, 01 giải ba.
Ban Tổ chức tiến hành trao các giải thưởng tại Hội nghị tổng kết hoạt động Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố dự kiến vào cuối tháng 8/2021.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Thành lập Ban Tổ chức:
- Bà Nguyễn Thị Gái, Chủ tịch CĐGD Thành phố, Trưởng ban.
- Bà Kiều Nguyệt Hồng Liên, Trưởng Ban Nữ công CĐGD TP, Phó ban.
- Bà Tiền Mỹ Tú, Phó Trưởng Ban Nữ công CĐGD TP, Phó ban.
- Bà Huỳnh Minh Xuân, Ủy viên TT Ban Nữ công CĐGD TP, Ủy viên TT.
- Bà Nguyễn Thị Thu Ngân, Ủy viên Ban Nữ công CĐGD TP, Ủy viên. 

- Ông Nguyễn Mỹ Phi Phụng, Phó Chủ tịch CĐGD Thành phố, Ủy viên.
- Ông Nguyễn Minh Quốc Bảo, Phó Chủ tịch CĐGD Thành phố, Ủy viên.
- Ông Lưu Thiên Đức, UV.BTV, Trưởng Ban CSPL CĐGD TP, Ủy viên.
- Ông Phan Trần Đăng Đại, UV.BTV CĐGD TP, Ủy viên.

2. Ban Thư ký:

- Bà Kiều Nguyệt Hồng Liên, Trưởng Ban Nữ công CĐGD TP.
- Ông Phan Trần Đăng Đại, UV.BTV CĐGD TP.
3. Ban Giám khảo:

- Bà Huỳnh Thị Ngọc Liên - UVTV, Trưởng Ban Nữ công LĐLĐ Thành phố.
- Bà Vũ Thị Ngọc - Ủy viên BCH, Trưởng Văn phòng đại diện CĐGD Việt Nam khu vực phía Nam
- Bà Nguyễn Thị Thu Thảo - Nguyên Phó Trưởng Ban Nữ công LĐLĐ Thành phố.

- Bà Nguyễn Thị Gái - Chủ tịch Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố.

- Ông Lưu Thiên Đức - UV.BTV, Trưởng Ban CSPL CĐGD Thành phố.

V. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN
1. Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố:
- Xây dựng kế hoạch tổ chức hội thi trang trí góc bếp thực hiện chương trình “Bếp ấm - cơm ngon” qua video clip và triển khai đến CĐCS và các Cụm Công đoàn; tổng hợp, lưu giữ video clip của các đơn vị gửi tham gia hội thi và đăng tải lên trang Facebook của Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố. 

- Ban Nữ công phối hợp với các Cụm Công đoàn khảo sát gia đình nữ đoàn viên Công đoàn có hoàn cảnh khó khăn được đề xuất thụ hưởng từ chương trình “Bếp ấm - cơm ngon” của Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố.
- Thông báo đến Cụm Công đoàn dự thi đường link video clip dự thi trên Page qua email để các đơn vị trong Cụm tham gia vận động bình chọn cho Cụm dự thi. 

- Liên hệ mời Ban Giám khảo chấm video clip tham gia hội thi.

- Chịu trách nhiệm về kinh phí giải thưởng hội thi và kinh phí hỗ trợ cho mỗi Cụm 4.000.000 đồng.
2. Công đoàn cơ sở trực thuộc: 
- Tham mưu với thủ trưởng cơ quan, đơn vị phối hợp với các Công đoàn cơ sở trong Cụm cùng tham gia thực hiện.

- Tiến hành thiết kế, trang trí, trang bị đầy đủ những vật dụng nhà bếp cơ bản hoặc những vật dụng nhà bếp đã bị hư, cũ trở thành “góc bếp” gọn, đẹp,… đúng theo thể lệ Ban Tổ chức hội thi đề ra.
- Các Cụm Công đoàn tham gia hội thi gửi video clip về Ban Tổ chức đúng thời gian quy định; gửi về Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố chậm nhất ngày 20/7/2021, qua email: bepamcomngon.giaoduc@gmail.com
Trên đây là Kế hoạch hội thi trang trí góc bếp thực hiện chương trình “Bếp ấm - cơm ngon” của Ban Thường vụ Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố nhân kỷ niệm 20 năm ngày Gia đình Việt Nam và 70 năm ngày thành lập Công đoàn Giáo dục Việt Nam, đề nghị Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở và các Cụm Công đoàn triển khai thực hiện đảm bảo nội dung của kế hoạch. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, kịp thời báo cáo về Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố để được hướng dẫn (liên hệ đ/c Phan Trần Đăng Đại -  UV.BTV Công đoàn ngành Giáo dục thành phố, số điện thoại 0902.847.639)./.

	
Nơi nhận:

- BTV, BNC LĐLĐ TP;  
- BTV, BNC CĐGD VN; 

- Ban Tuyên giáo LĐLĐ TP; 
- Đảng ủy, BGĐ Sở GD&ĐT;
- Các Cụm CĐ và CĐCS;

- Lưu VT. CĐGDTP
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH 

(đã ký và đóng dấu)
Nguyễn Thị Gái
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