CẤP CỨU BAN ĐẦU CÁC TAI NẠN THÔNG THƯỜNG VÀ BĂNG BÓ VẾT THƯƠNG
II. Băng vết thương:
1. Mục đích:
a. Bảo vệ cho vết thương khỏi bị nguy hiểm:
 - Băng kín, băng sớm vết thương có tác dụng ngăn cản, hạn chế vi khuẩn từ môi trường xung quanh xâm nhập vào vết thương, góp phần làm cho vết thương mau lành.
b.Cầm máu tại vết thương:
- Máu có ở khắp cơ thể sẽ theo vết thương ra ngoài, nhất là các vết thương giập nát lớn, máu chảy nhiều, nếu được băng ép chặt sẽ hạn chế việc mất máu, góp phần tạo cho cơ thể nhanh chóng hồi phục.
c. Giảm đau đớn cho nạn nhân:
 - Vết thương khi đã băng, chống được sự cọ sát, va quẹt gây đau đớn, làm cho vết thương được yên tĩnh trong quá trình vận chuyển.
2. Nguyên tắc băng:
a. Băng kín, băng hết các vết thương:
- Khi băng các vết thương phải bình tĩnh quan sát, kiểm tra kĩ để băng đúng chỗ bị thương, không bỏ sót vết thương, nhất là khi băng trong điều kiện trời tối hoặc khi có nhiều người bị thương.
b. Băng chắc (đủ độ chặt):
 - Không băng lỏng vì quá trình vận chuyển sẽ làm băng dể tuột, phải băng đủ chặt để bảo vệ vết thương, vừa có tác dụng cầm máu, nhưng củng không băng quá chặt gây cản trở quá trình lưu thông máu.
 - Trước hết phải cởi, xắn quần, áo để bộc lộ vết thương, dùng băng đã diệt khuẩn để băng, không dùng các vật bẩn để phủ lên vết thương, không băng trực tiếp vào cả quần, áo của người bị thương. 
c. Băng sớm, băng nhanh:
 - Phải băng ngay sau khi bị thương, tốt nhất là người bị thương tự băng, hoặc người xung quanh băng giúp. Băng càng sớm càng hạn chế được sự ô nhiễm và mất máu tại vết thương.
 - Phải băng nhanh để đưa người bị thương về các tuyến y tế cứu chữa.
 - Không làm ô nhiễm thêm vết thương, tránh sai sót kĩ thuật như dùng tay bẩn sờ vào vết thương hoặc dùng lá cây, vải bẩn… đắp phủ lên vết thương.
3. Các loại băng: Có 3 loại băng: băng cá nhân, băng cuộn, băng tam giác.
4. Kĩ thuật băng vết thương:
a. Các kiểu băng cơ bản:
- Băng vòng xoắn: Là đưa cuộn băng đi nhiều vòng theo hình xoắn lò xo:
  + Đặt đầu ngoài cuộn băng ở dưới vết thương (sau khi đã đặt miếng gạt phủ kín vết thương), tay trái giữ đầu cuộn băng, tay phải cầm cuộn băng ngửa lên trên.
  + Đặt hai vòng đầu tiên đè lên nhau để giữ chặt đầu băng, cuốn nhiều vòng cho đến khi kín toàn bộ vết thương.
  + Cố định vòng cuối của cuộn băng bằng cách: gài kim băng, xé đôi đầu cuộn băng hoặc gấp một vòng ngược tạo thành hai dải để buộc ở phía trên vết thương.
- Băng số 8: Là đưa cuộn băng đi nhiều vòng theo hình số 8, có hai vòng đối xứng. Băng số 8 phức tạp hơn băng vòng xoắn, nhưng chắc và thích hợp khi băng ở nhiều vị trí khác nhau như: vai, nách, mông, bẹn, khuỷu, gối, gót chân… tuỳ theo vị trí mà đưa cuộn băng theo hình số 8 khác nhau.
· Chú ý: Trong tất cả các kiểu băng, bao giờ vòng băng sau cũng đè lên 2/3 vòng băng trước, cuốn các vòng băng từ dưới lên trên, cách đều nhau và chặt vừa phải.
b. Áp dụng cụ thể các kiểu băng: (Giáo viên giới thiệu một số kiểu băng như: băng vai nách, băng gối, băng bàn chân, bàn tay, băng trán, băng một bên mắt, băng quai mũ...)


