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KẾ HOẠCH
Về việc tuyên truyền, hướng dẫn các bài tập thể dục buổi sáng, 

thể dục giữa giờ cho học sinh 
Căn cứ Công văn số 23/SGDĐT-CTTT ngày 06/01/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về việc tuyên truyền các bài tập thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ cho học sinh Thành phố;
Căn cứ Chương trình phối hợp số 3606/CTr-SGDĐT-SVHTT ngày 30 tháng 10 năm 2020 giữa Sở Giáo dục và Đào tạo và Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố về công tác giáo dục thể chất và thể thao học đường giai đoạn 2020-2025;

Căn cứ công văn số 51/CV-LDTDTPHCM ngày 22 tháng 12 năm 2021 của Liên đoàn Thể dục Thành phố Hồ Chí Minh về việc tuyên truyền các bài tập thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ cho học sinh Thành phố.
Nhằm triển khai phong phú, đa dạng các hoạt động vận động, các bài tập thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ cho học sinh tham khảo luyện tập, rèn luyện thân thể, tăng cường thể lực, nâng cao sức khỏe, phòng chống dịch bệnh COVID-19. Trường THPT Tân Thông Hội triển khai việc tuyên truyền các bài tập thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ cho học sinh như sau:
Giao Tổ Thể dục và Giáo dục quốc phòng download các bài tập thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ theo đường link sau đây:  https://bit.ly/baitaptheduc-buoisang-giuagio
Tổ trưởng triển khai trong tổ các giáo viên môn thể dục gửi tài liệu và thực hiện việc tuyên truyền đến các em học sinh tham khảo luyện tập, rèn luyện thân thể, tăng cường thể lực, nâng cao sức khỏe, phòng chống dịch bệnh COVID-19 hiệu quả.
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