3. Động tác bò cao

a) Trường hợp vận dụng:

- Thường dùng trong điều kiện có địa hình, địa vật che mắt địch cao hơn tư thế ngồi, nhưng chủ yếu là dùng để vận động qua những nơi địa hình, địa vật dễ phát ra tiếng động địch có thể nghe thấy như: gạch, ngói, đá lởm chởm, cành lá khô hoặc dò, gỡ mìn…

- Bò cao hai chân, một tay: Vận dụng khi gần địch, sẵn sàng dùng súng hoặc cần phải có tay để ôm, mang vũ khí, thuốc nổ…một tay dò đường tiến, dò gỡ mìn…

+ Tư thế chuẩn bị: Người ngồi xỏm chân trái trước, chan phải sau, hai chân hơi kiễng, trọng lượng dồn đều vào hai mũi bàn chân, nếu chỉ có súng thì có thể treo, mang hoặc cầm súng. Tay phải nắm ốp lót tay, cánh tay phải kẹp súng sát thân người. Báng súng cao khỏi mặt đất. Nếu ôm thuốc nổ hoặc các thứ khác, thì có thể đeo súng sau lưng.

+ Khi tiến :

· Cử động 1: Người hơi ngả về trước, nắm ngón tay trái chụm lại đưa về trước (tìm chỗ đặt chân) chống xuống đất mũi chân phải, rồi từ từ xòe ra đẩy nhẹ lá cây, cỏ khô,…về các phía, lấy đầu các ngón tay và chân trái làm trụ chuyển trọng lượng thân người sang chân trái, chân phải bước lên đặt mũi bàn chân sát dưới lòng bàn tay trái.

· Cử động 2: Chuyển trọng lượng thân người dồn vào hai chân, tay trái đưa về trước, nắm ngón tay trái chụm lại chống trước mũi chân trái, thực hiện động tác như trên. Cứ như vậy, tay trái, hai mũi bàn chân phối hợp nhịp nhàng thực hiện 2 chắc 1 di tiến đến vị trí xác định, mắt luôn quan sát hướng địch.

- Bò hai chân hai tay: Thường vận dụng trong trường hợp chưa cần dùng súng hoặc tay không phải ôm vũ khí, khí tài.

+ Khi tiến: Giống như bò hai chân một tay, chỉ khác là súng đeo sau lưng, khi tiến hai tay đều vạch đường tiến, tay nào thì dò đường tiến cho chân đó thực hiện 3 chắc 1 di tiến đến vị trí xác định.

v Chú ý:

- Khi tiến mông không nhổm lên cao, không để báng súng hoặc các thứ va chạm xuống đất.

- Ở nơi có cây cỏ thấp, không có mìn..có thể tay trái cầm cành lá ngụy trang.

- Khi luyện tập có thể sử dụng khẩu lệnh: “Bò cao hai chân, một tay chuẩn bị-Tiến”, “Bò cao hai chân, hai tay chuản bị-Tiến”

