5. Động tác trườn

a) Trường hợp vận dụng:

- Thường dùng trong trường hợp gần địch, để dò, gỡ mìn, chui qua hàng rào của địch, hoặc khi cần vượt qua địa hình bằng phẳng, nơi vật che khuất, che đỡ cao ngang tầm người nằm

b) Động tác cụ thể:

- Động tác trườn ở địa hình bằng phẳng:

+ Tư thế chuẩn bị: Người nằm sấp, súng đặt bên phải dọc theo thân người cách thân người 25 cm – 30 cm, đầu nòng súng hướng về phía trước và cao ngang tầm đầu, hộp tiếp đạn quay ra ngoài. Hai tay gập lại, khuỷu tay rộng hơn vai, hai bàn tay úp xuống đất để sát vào nhau dưới cằm hoặc hơi chếch về trước, hai chân duỗi thẳng gót chân khép lại tự nhiên.

+ Khi tiến:

· Cử động 1: Hai bàn tay đưa về trước 10 cm – 15 cm nếu tay úp dưới cằm, hai mũi chân co về phía trước.

· Cử động 2: Dùng sức hai tay và hai mũi bàn chân nâng người lên.

· Cử động 3: Dùng sức hai tay và hai mũi bàn chân đẩy người về trước bụng, ngực lướt trên mặt đất, cằm gần sát đất, đầu cúi, mắt theo dõi địch. Cứ như vậy, chân tay phối hợp để tiến, tiến 2-3 nhịp tay phải nhấc súng lên đặt nhẹ xuống đất về trước.

- Động tác trườn ở địa hình mấp mô:

+ Động tác cơ bản như trưởng ở địa hình bằng phẳng, chủ khác: hai tay co, khuyủ tay sát sườn, chống sát nách, nâng người cao hơn để tiến.

+ Khi mang vật chất, khí tài, trang bị: Động tác cơ bản như trên, chỉ khác: súng đeo sau lưng, vật chất để dọc bên phải thân người. Khi lấy vật chất, người nghiêng sang trái, chân phải hơi co lên, hai tay đưa vật chất về trước, rồi tiếp tục tiến.

v Chú ý:

- Không để súng chạm vào các vật xung quanh.

- Không đưa súng qua đầu.

- Khi luyện tập có thể sử dụng khẩu lệnh: “Trườn chuẩn bị-Tiến”

