	SỞ GD & ĐT TP. HỒ CHÍ MINH
TRƯỜNG THPT THỦ ĐỨC

Số: 73/TB-THPTTĐ

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc Lập – Tự Do –Hạnh Phúc
                                               
Tp. Hồ Chí Minh, ngày 01 tháng 6 năm 2018


 THÔNG BÁO
Về chuyển trường và tiếp nhận học sinh 

Thực hiện quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo về công tác chuyển trường và tiếp nhận học sinh, căn cứ vào tình hình thực tiễn nhà trường, Trường THPT Thủ Đức thông báo đến cha mẹ học sinh, học sinh nội dung cụ thể như sau:
1/ Đối tượng chuyển trường:

Thực hiện theo Quyết định 51/2002/QĐ-BGDĐT ngày 25/12/2002 về việc ban hành Quy định chuyển trường và tiếp nhận học sinh tại các trường THCS và THPT. Trong đó, Chương II, Điều 4 quy định: 

- Học sinh (Trường THPT Công lập) chuyển nơi cư trú theo cha hoặc mẹ hoặc người giám hộ.
- Học sinh (Trường THPT Công lập ) có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn về gia đình hoặc có lý do thực sự chính đáng để phải chuyển trường.
2/ Tiêu chí xét chuyển trường theo mức độ ưu tiên:
· Học sinh đảm bảo các tiêu chí theo Quyết định 51 và được Hiệu trưởng trường THPT Công lập học sinh đang học đồng ý cho chuyển đi.
· Học sinh đạt nhiều thành tích nổi bật trong học tập và rèn luyện: Học sinh Giỏi cấp Thành phố, đạt huy chương Olympic về văn hóa và thể thao.
· Nhà trường phải còn chỗ học, mỗi lớp không quá 45 học sinh.

· Kết quả cuối năm học đạt Học lực Giỏi, Hạnh kiểm Tốt.
· Điểm tuyển vào lớp 10 của học sinh năm trước tương đương với điểm đầu vào cùng năm của học sinh nhà trường.

· Học sinh là con, em của cán bộ giáo viên, nhân viên của trường.
3/ Thời gian, hồ sơ, phương thức xét chuyển trường: 

· Nhà trường tiếp nhận hồ sơ từ ngày 3/6/2018 đến hết ngày 20/7/2018.
· Cha mẹ học sinh, học sinh trực tiếp liên hệ với bộ phận Học vụ – cô Bùi Thị Ngọc Xuyến để được hướng dẫn hồ sơ chuyển trường theo quy định (Nhà trường không giải quyết đối với những trường hợp không phải là cha mẹ học sinh, học sinh hoặc người giám hộ).

· Nhà trường sẽ họp BGH, bộ phận Học vụ để xem xét từng trường hợp và công bố kết quả chuyển trường trước ngày 20/7/2018.
Nay nhà trường thông báo cho toàn thể cán bộ giáo viên, nhân viên, cha mẹ học sinh, học sinh biết. Vì tính chất quan trọng của công tác chuyển trường và tiếp nhận học sinh, Hiệu trưởng nhà trường đề nghị các cá nhân và bộ phận trong trường nghiêm túc thực hiện theo Thông báo trên.
	Nơi nhận:
- Chi bộ;

- BGH;

- CTCĐ;

- Tổ HCVP, trang Web trường; 

- Dán thông báo;

- Lưu: VT.
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