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   CÔNG AN QUẬN 5

	THÔNG BÁO

V/v tuyên truyền phòng, chống tội phạm

 trong lứa tuổi thanh thiếu niên




Trong thời gian vừa qua, tình hình tội phạm liên quan đến lứa tuổi thanh thiếu niên như: trộm cắp, cướp giật; ma túy; bạo lực học đường; xâm hại tình dục trẻ em... xảy ra tại Thành phố Hồ Chí Minh và một số nơi trong cả nước đã làm cho dư luận xã hội quan tâm và lo ngại. Tình trạng trên đã và đang gióng lên một hồi chuông báo động không chỉ ở nhà trường, gia đình mà nó lan rộng ra toàn xã hội. Để chủ động phòng ngừa, phát hiện và đấu tranh với các loại tội phạm liên quan đến lứa tuổi thanh thiếu niên trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh. Phòng Xây dựng phong trào bảo vệ ANTQ - Công an thành phố cung cấp về phương thức, thủ đoạn và cách phòng ngừa đối với loại tội phạm trên, cụ thể:
* Đối tượng: Mọi đối tượng là thanh, thiếu niên, trẻ em trong cộng đồng đều có nguy cơ bị dẫn dụ, khống chế, lôi kéo, ép buộc vào các hoạt động phạm tội như: trộm cắp, cướp giật; bạo lực học đường; mua bán, sử dụng chất ma túy; nguy cơ xâm hại tình dục…, không phân biệt giới tính, gia đình nghèo hay khá giả.
* Nguyên nhân: Do thiếu sự quan tâm, giáo dục của người thân (đa số các em có hoàn cảnh éo le: cha, mẹ không có việc làm, cờ bạc, ly thân, ly dị); sự phối hợp giữa gia đình và nhà trường trong việc nắm tình hình học tập, sinh hoạt và quản lý giáo dục học sinh chưa thường xuyên, chặt chẽ; sự xâm nhập các loại văn hóa phẩm đồi trụy, các loại game bạo lực phát tán trên mạng Internet đã gây ảnh hưởng xấu đến sự phát triển tâm sinh lý, lệch lạc về đạo đức, lối sống của một bộ phận thanh thiếu niên và công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật, nếp sống văn hóa, bài trừ tệ nạn xã hội chưa được thường xuyên, liên tục; các trang Web có nội dung bạo lực, đồi trụy chưa được kiểm soát chặt chẽ; sống trong môi trường thiếu lành mạnh bị sự tác động lôi kéo, dụ dỗ của bạn bè xấu và bản thân thiếu sự tu dưỡng, rèn luyện, ham chơi, thích hưởng thụ, đua đòi dễ bị lôi kéo vào con đường phạm tội…
Ngoài ra, còn nguyên nhân chủ quan là do đặc điểm lứa tuổi thanh thiếu niên thiếu hiểu biết về pháp luật, không được trang bị những kiến thức cơ bản và cần thiết nên khi gặp phải vấn đề khó khăn trong cuộc sống, còn lúng túng tìm hướng giải quyết, bế tắc và thiếu trách nhiệm với bản thân dẫn đến những quyết định sai lầm gây hậu quả đáng tiếc.
* Phương thức, thủ đoạn: Tội phạm trong thanh thiếu niên có thể bị tác động dưới nhiều hình thức: Ảnh hưởng bởi game bạo lực; đua đòi; thể hiện bản thân; thành lập băng nhóm, trang bị hung khí (dao lê, mã tấu…) để thanh toán với các băng nhóm khác; thực hiện hành vi phạm tội, với thủ đoạn: 
- Lợi dụng đêm khuya, rảo quanh các tuyến đường tối, vắng người qua lại khi phát hiện nạn nhân (di chuyển một mình, phụ nữ, người lớn tuổi…), dùng hung khí khống chế cướp tài sản của nạn nhân rồi nhanh chóng tẩu thoát (đối tượng thường rất liều lĩnh, ra tay tàn độc như đâm, chém gây thương tích nặng cho nạn nhân nếu bị chống trả). 
- Do cần tiền tiêu xài, sử dụng ma túy, nghiện game đối tượng thực hiện hành vi trộm cắp tài sản của gia đình và hàng xóm nơi cư ngụ hoặc bị bạn bè, đối tượng xấu dụ dỗ, tác động, xúi giục lôi kéo sử dụng, mua bán ma túy.... cũng như các hành vi vi phạm pháp luật. 
- Lứa tuổi thanh thiếu niên còn có thể bị lợi dụng sự ngây thơ, thiếu hiểu biết, thiếu tình cảm của cha mẹ, gia đình và người thân …, đối tượng xấu dùng thủ đoạn: tặng quà, bao ăn uống… để tạo niềm tin, sau đó dẫn dụ nạn nhân để thực hiện hành vi xâm hại tình dục.
Nhằm nâng cao cảnh giác, nhận biết và phòng, ngừa loại tội phạm trên, đề nghị:
* Đối với cấp chính quyền, nhà trường:
- Các ban, ngành đoàn thể tham mưu cho cấp ủy, UBND các cấp đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về Quyền trẻ em, Luật trẻ em, Luật giáo dục, Bộ luật dân sự….; cách nhận biết, tác hại của ma túy, game bạo lực (với nội dung, hình thức phù hợp với từng đối tượng, lứa tuổi, vùng miền, dân cư) đến các địa bàn dân cư, nâng cao nhận thức, giúp các tầng lớp nhân dân nhận thức, hiểu biết về tâm lý thanh, thiếu niên để chủ động phòng ngừa, phát hiện, ngăn chăn tội phạm do đối tượng vị thành niên gây ra.

- Phát huy trách nhiệm của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức thành viên như: Đoàn thanh niên, Hội phụ nữ…thường xuyên nắm bắt tình hình, kịp thời hỗ trợ, giúp đỡ và bảo vệ trẻ khi trẻ bị xâm hại đến quyền, ảnh hưởng đến sự phát triển và hình thành nhân cách của trẻ. Bên cạnh đó, cấp chính quyền có sự quan tâm tạo ra các sân chơi lành mạnh để hướng các em vào một môi trường tốt tránh xa các tệ nạn xã hội.
- Giáo dục tại nhà trường là một môi trường rất quan trọng giúp trẻ em nhận thức được các giá trị của đạo đức, văn hóa và có cơ hội thực hành các kiến thức đã học, việc giáo dục pháp luật, đạo đức phải kết hợp với giáo dục pháp luật, giáo dục giới tính, tác hại của ma túy, game bạo lực..., nhằm tạo kỹ năng sống giúp đứa trẻ phát triển một cách toàn diện, không chỉ nhận thức được những kiến thức khoa học mà còn biết vận dụng, ứng xử trong đời sống xã hội. Chú trọng việc giáo dục đạo đức, đặc biệt là đối với học sinh cá biệt (những thanh thiếu niên có hoàn cảnh gia đình éo le, bị bạo lực gia đình nếu không được nhà trường và giáo viên quan tâm đúng mức sẽ khiến những đứa trẻ đó bị tách khỏi cộng động, dễ có những suy nghĩ tiêu cực và nhận thức không đầy đủ về cuộc sống).
- Nhà trường cần tổ chức các biện pháp quản lý khoa học, chặt chẽ đối với học sinh, nâng cao vai trò trách nhiệm của giáo viên trong việc chăm sóc, giáo dục học sinh; tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục pháp luật trong nhà trường, phải có sự phối hợp chặt chẽ hơn nữa giữa nhà trường với gia đình trong việc trao đổi thông tin để cùng quản lý giáo dục các em phát triển toàn diện.
- Thực hiện tốt các nội dung ký kết phối hợp giữ gìn an ninh trật tự trường học với Công an địa phương, bảo vệ an toàn tuyệt đối khu vực bên trong, bên ngoài cũng như khu vực xung quanh trường học, giữ mối liên hệ với Công an địa phương để nắm về phương thức, thủ đoạn hoạt động của các loại tội phạm trong thanh thiếu niên và phối hợp xử lý kịp thời khi có sự việc xảy ra.
* Đối với gia đình: 

Các cháu trong độ tuổi thanh, thiếu niên nằm trong độ tuổi phát triển nhanh chóng về thể chất nhưng về tâm sinh lý có những bất ổn, thậm chí nổi loạn, thiếu kỹ năng kiểm soát cảm xúc dẫn đến thực hiện những hành vi có tính bộc phát thiếu sự điều khiển của lý trí, có thể dẫn đến hành vi phạm tội, do đó trẻ em sống trong môi trường gia đình là môi trường tốt nhất, an toàn nhất để phát triển và hình thành nhân cách, vì vậy:
- Gia đình cần phối hợp chặt chẽ với nhà trường để quản lý giáo dục con em mình về đạo đức, lối sống, mối quan hệ, thái độ học tập, điểm…của con em mình. Phải nắm bắt kịp thời về diễn biến tâm sinh lý, hành vi của học sinh để phối hợp ngăn chặn, uốn nắn hoặc xử lý kịp thời hành vi sai phạm của con em mình.

- Phải quản lý chặt chẽ mọi hoạt động của các cháu khi sinh hoạt ngoài cộng đồng cũng như trong thời gian ở nhà, phải dành thời gian gần gũi con em mình để giải thích, giáo dục các em về nhân cách sống, cách nhận biết và tác hại của ma túy; thủ đoạn lợi dụng thanh thiếu niên để phạm tội; tội phạm lợi dụng sơ hở dụ dỗ, lừa đảo, xâm hại các cháu.

- Phụ huynh cần dành thời gian quan tâm, thường xuyên chia sẻ với con mình để nhận thấy những thay đổi tâm, sinh lý cần thiết, nắm bắt các mối quan hệ bạn bè, những biểu hiện, thái độ của các cháu, hướng dẫn con em mình vào các hoạt động lành mạnh, tránh xa tác hại của các loại game bạo lực, các loại văn hóa phẩm đồi trụy…. Không đăng tải hình ảnh trẻ em lên các trang mạng xã hội, kiểm tra chặt chẽ việc con em sử dụng các trang mạng xã hội, các diễn đàn Internet để phòng ngừa bị các đối tượng lợi dụng, dụ dỗ thực hiện các hành vi vi phạm pháp luật; hạn chế việc cho trẻ sử dụng các thiết bị điện thoại thông minh, nếu thật sự cần thiết chỉ nên sử dụng các thiết bị phục vụ nhu cầu nghe, gọi hoặc nhắn tin; trang bị cho các em biết cách thức phòng vệ trước những đối tượng có ý đồ xấu như: xâm phạm thân thể... Khi bị xâm hại tình dục, nạn nhân và gia đình phải trình báo ngay cho cơ quan Công an để được hướng dẫn, xử lý.
Cuối cùng tình thương, trách nhiệm chính là phương thuốc hiệu nghiệm nhất để phòng, chống tội phạm trong lứa tuổi thanh thiếu niên trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh./.
