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[bookmark: _GoBack] Quý thầy cô và các bạn học sinh thân mến!
           Ngày 3/2/1930, Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời đã đánh dấu móc son chói lọi của Cách mạng Việt Nam. Trong suốt 91 năm từ khi thành lập, dưới sự lãnh đạo của Đảng cộng sản Việt Nam, Đảng bộ và nhân dân Củ Chi đã cùng đồng bào, đồng chí trong cả nước giành được những thắng lợi to lớn: đánh đổ chế độ thực dân phong kiến, giành chính quyền trong Cách mạng tháng Tám, đánh thắng thực dân Pháp và đế quốc Mĩ xâm lược, bảo vệ và xây dựng quê hương đất nước theo con đường xã hội chủ nghĩa. Thành quả mà Đảng ta nói chung, Đảng bộ và nhân dân Huyện Củ Chi nói riêng đã đạt được là đánh bại mọi thế lực xâm lược, dành độc lập tự do cho dân tộc, xây dựng cuộc sống ấm no, hạnh phúc cho nhân dân. Cũng chính trong quá trình lãnh đạo, Đảng bộ đã rút ra được những bài học kinh nghiệm quý báu. Đó là một tài sản tinh thần vô giá mà các thế hệ đời sau phải giữ gìn, trân trọng và phát huy một cách sáng tạo để tiếp tục chiến thắng mọi kẻ thù, vượt qua mọi thử thách, khó khăn hoàn thành xuất sắc mọi nhiệm vụ trong giai đoạn Cách mạng mới.
           Nhân kỷ niệm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam 3-2 và chào xuân Tân Sửu 2021, đồng thời nhằm giúp cho các thầy cô giáo và các em hiểu thêm về lịch sử Đảng bộ Huyện Củ Chi một cách có hệ thống đồng thời giáo dục, nâng cao lòng tự hào, nâng cao niềm tin của cán bộ đảng viên, nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng bộ và những thành quả đã đạt được. Hôm nay thư viện trường xin trân trọng giới thiệu cùng các thầy cô giáo và các bạn học sinh hai cuốn sách “Lịch sử truyền thống đấu tranh cách mạng của Đảng bộ và nhân dân Huyện Củ Chi 1930 – 1975” và “Lịch sử Đảng bộ Huyện Củ Chi 1975 – 2005”. Cuốn sách Lịch sử truyền thống đấu tranh cách mạng của Đảng bộ và nhân dân Huyện Củ Chi 1930 – 1975 trình bày một cách khái quát có hệ thống về vùng đất, về con người, về quá trình ra đời và phát triển của Đảng bộ, cũng như phong trào đấu tranh cách mạng giành chính quyền của nhân dân Củ Chi. Lịch sử Đảng bộ Huyện Củ Chi 1975 – 2005 trãi qua 30 năm kể từ ngày miền Nam hoàn toàn giải phóng thì cách mạng nước ta bước vào giai đoạn cách mạng đổi mới, Đảng bộ và nhân dân Củ Chi đã vượt qua mọi thử thách nhanh chóng hàn gắn vết thương chiến tranh, khôi phục và phát triển kinh tế, cùng cả nước thực hiện công cuộc đổi mới và đã thu được những thành tựu to lớn. Những thành tựu đó đã tạo thế và lực mới cho huyện ta đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, vững tin bước vào thế kỉ XXI, xây dựng quê hương Củ Chi giàu đẹp. Bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn những tồn tại hạn chế cần phải khắc phục, tiếp tục phấn đấu trong quá trình đi lên. Lịch sử Đảng bộ Củ Chi đã để lại những bài học kinh nghiệm quý báu về sự lãnh đạo của Đảng bộ trên các mặt Kinh tế - Chính trị – văn hóa – Xã hội – Quốc phòng và An ninh; những bài học trong công tác xây dựng hệ thống chính trị...Nhiều chương trình xã hội mang tính nhân văn sâu sắc và có sức lan tỏa như phong trào về nguồn, thực hiện công tác đền ơn đáp nghĩa, nhà tình thương, chương trình “xóa đói giảm nghèo” đã giúp cho Củ Chi từng bước thay da đổi thịt tạo tiền đề quan trọng cho bước phát triển mới trong chặn đường tiếp theo.
            Hai cuốn sách hiện đang có tại thư viện trường, quý thầy cô và các bạn hãy tìm đọc nhé.
           Cuối cùng xin kính chúc quý thầy cô giáo và toàn thể các bạn hoc sinh sức khỏe, bước vào tuần học mới gặt hái được nhiều thành công. Hẹn gặp lại vào buổi giới thiệu sách lần sau!             
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