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I.Đọc hiểu văn bản : ( 3.0 điểm)
Đọc đoạn trích : 

(1) Cuộc sống quanh ta có biết bao nhiêu điều tốt đẹp đáng quý và cần trân trọng. Chỉ cần ta biết khéo léo nhận ra và chọn lọc, chúng ta không hề thiếu thốn những hạt giống tốt đẹp để gieo trồng. Mặt khác, trong cuộc sống cũng đầy rẫy những cỏ dại xấu xa. Chỉ cần ta sống buông trôi, thiếu hiểu biết, cuộc đời ta sẽ phải trả giá bằng những u ám, tối tăm kéo dài.
(2) Một tâm hồn tươi đẹp đầy hoa thơm trái quý, hay tiêu điều hoang vắng với cỏ dại lan tràn… Điều đó hoàn toàn tùy thuộc vào nhận thức và nỗ lực của chính chúng ta, không phụ thuộc vào bất kỳ ai khác.
(3) Nuôi dưỡng tâm hồn cũng quan trọng, cần thiết không kém gì việc nuôi dưỡng thể xác, nhưng chúng ta rất thường lãng quên không chú ý đến việc này. Chúng ta đôi khi bỏ mặc tâm hồn mình khô cằn hoặc mọc đầy cỏ dại. Nếu ý thức được điều này và bắt đầu chăm sóc gieo trồng những hạt giống tốt lành, chắc chắn bạn sẽ có được một cuộc sống tươi vui và hạnh phúc hơn nhiều.
                               (http://www.kynang.edu.vn/ky-nang-mem/nuoi-duong-tam-hon-noi-chinh-ban.html)
Trả lời các câu hỏi sau đây:
Câu 1/ Xác định phương thức biểu đạt chính của văn bản trên. ( 0,5 điểm)

Câu 2/Theo tác giả, nếu chúng ta sống buông trôi, thiếu hiểu biết thì cuộc đời của chúng ta sẽ như thế nào? (0,5điểm)
Câu 3/  Anh/ chị hiểu như thế nào về đoạn (2): Một tâm hồn tươi đẹp đầy hoa thơm trái quý, hay tiêu điều hoang vắng với cỏ dại lan tràn… Điều đó hoàn toàn tùy thuộc vào nhận thức và nỗ lực của chính chúng ta, không phụ thuộc vào bất kỳ ai khác? ( 1.0 điểm)

Câu 4/ Theo anh/ chị việc nuôi dưỡng tâm hồn có ý nghĩa như thế nào đối với con người?(1.0 điểm)

II.Làm văn : ( 7.0 điểm)

Câu 1/ ( 2.0 điểm)Từ nội dung đoạn trích ở phần đọc -hiểu , anh /chị hãy viết đoạn văn ( khoảng 200 chữ), trình bày suy nghĩ của anh/ chị về câu nói sau: “ Nuôi dưỡng tâm hồn cũng quan trọng, cần thiết không kém gì việc nuôi dưỡng thể xác”.
Câu 2/( 5.0 điểm) Trong truyện ngắn Vợ nhặt, nhà văn Kim Lân ba lần miêu tả dòng nước mắt của bà cụ Tứ:

    Chiều hôm trước, khi Tràng dẫn người vợ nhặt về nhà:”Chao ôi, người ta dựng vợ gả chồng cho con là lúc trong nhà ăn nên làm nổi, những mong sinh con đẻ cái mở mặt sau này. Còn mình thì...Trong kẽ mắt kèm nhèm của bà rỉ xuống hai dòng nước mắt...Biết rằng chúng nó có nuôi nổi nhau sống qua được cơn đói khát này không.”

“Bà lão khẽ thở dài ngửng lên nhìn người đàn bà …..Thôi thì bổn phận bà là mẹ, bà chẳng lo lắng được cho con…May ra cái tao đoạn này  thì thằng con bà cũng có vợ, nó yên bề nó chẳng may ông giời bắt chết cũng phải chịu chứ biết thế nào mà lo cho hết được?

[...]

Bà lão đăm đăm nhìn ra ngoài . Bóng tối trùm lấy hai con mắt...Bà lão thở nhẹ ra một hơi dài. Bà lão nghĩ đến ông lão, nghĩ đến đứa con gái út. Bà lão nghĩ đến cuộc đời cực khổ dài dằng dặc của mình. Vợ chồng chúng nó lấy nhau, cuộc đời chúng nó liệu có hơn bố mẹ trước kia không?...

   Bà lão nhìn người đàn bà lòng đầy thương xót. Nó bây giờ là dâu là con trong nhà này rồi… Năm nay thì đói to đấy. Chúng mày lấy nhau lúc này, u thương quá... 
Bà cụ nghẹn lời không nói được nữa, nước mắt cứ chảy xuống ròng ròng.
   Sáng hôm sau, trong bữa ăn” Trống thúc thuế đấy, đằng thì nó bắt giồng đay, đằng thì nó bắt đóng thuế. Giời đất này không chắc đã sống qua được các con ạ...Bà lão ngoảnh vội ra ngoài. Bà lão không dám để con dâu nhìn thấy bà khóc”.
                    (Kim Lân, Vợ nhặt , Ngữ văn 12, Tập hai, NXB Giáo dục Việt Nam, 2015, tr.28,29 và tr.32)

     Anh/chị hãy cảm nhận tình yêu thương con và tấm lòng nhân hậu của bà cụ Tứ qua các chi tiết dòng nước mắt của bà cụ Tứ trong tác phẩm Vợ nhặt của Kim Lân.
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