KIỂM TRA CUỐI KỲ I



I/ MỤC  ĐÍCH - YÊU CẦU:
1. Mục đích: 
 - Kiến thức:  Học sinh ôn tập lại và nắm vững các kiến thức đã học để làm bài đạt kết quả cao. Qua đó có sự điều chỉnh phù hợp trong công tác giảng dạy của giáo viên cũng như học tập của học sinh.
 - Ý thức: Qua bài kiểm tra, học sinh nhận thức được thái độ trong học tập cũng như trách nhiệm của bản thân trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
2. Yêu cầu:
   Nắm chắc nội dung cơ bản mà giáo viên đã hướng dẫn.
II/ NỘI DUNG:
[bookmark: _GoBack]Các phần đã học và giáo viên đã dặn về nhà ôn (thực hành tháo lắp súng tiểu liên AK )

III/ TỔ CHỨC VÀ PHƯƠNG PHÁP:
1. Tổ chức:
   Kiểm tra theo đơn vị lớp.
2. Phương pháp:

Hình thức kiểm tra : thực hành.
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KI ? M TRA CU ? I K ?  I         I/ M ? C  ĐÍCH  -   YÊU C ? U:   1. M ? c đích:       -   Ki ? n th ? c:    H ? c sinh ôn t ? p l ? i và n ? m v ? ng các ki ? n th ? c đ ã h ? c đ ?  làm bài đ ? t k ? t qu ?   cao. Qua đó có s ?  đi ? u ch ? nh phù h ? p trong công tác gi ? ng d ? y c ? a giáo viên c u ng như h ? c  t ? p c ? a h ? c sinh.     -   Ý th ? c:   Qua bài ki ? m tra, h ? c sinh nh ? n th ? c đư ? c thái đ ?  trong h ? c t ? p c u ng như trách  nhi ? m c ? a b ? n thân trong công cu ? c xây d ? ng và b ? o v ?  T ?  qu ? c.   2. Yêu c ? u:       N ? m ch ? c n ? i dung cơ b ? n mà giáo viên đ ã h ư ? ng d ? n.   II/ N ? I DUNG:   Các ph ? n đ ã h ? c và giáo viên đ ã  d ? n v ?  nhà ôn   ( t h ? c hành tháo l ? p súng ti ? u liên AK   )     III/ T ?  CH ? C VÀ PHƯƠNG PHÁP:   1. T ?  ch ? c:       Ki ? m tra theo đơn v ?  l ? p.   2. Phương pháp:     Hình th ? c ki ? m tra :  th ? c hành.    

