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CHƯƠNG TRÌNH ĐÀO TẠO CỦA NHÀ TRƯỜNG
Năm học: 2024-2025
       Trường THCS và THPT Đinh Tiên Hoàng hoạt động giảng dạy theo chương trình của Bộ Giáo Dục và Đào Tạo Việt Nam, đào tạo học sinh từ lớp 6 đến lớp 12. Nhà trường tổ chức dạy học 2 buổi/ngày gồm 4 diện: nội trú, bán nội trú, bán trú và hai buổi. 
        Đối tượng tuyển sinh là các học sinh ở tất cả các tỉnh thành  trên đất nước Việt Nam và học sinh ở nước ngoài có đủ điều kiện tham gia học tập theo qui định của Ngành và được sự thỏa thuận, thống nhất giữa nhà trường và cha mẹ học sinh.
*Hình thức đào tạo.
[bookmark: _GoBack]- Buổi chính khóa: Tổ chức giảng dạy theo số môn, số tiết qui định của Bộ Giáo dục về thực hiện chương trình GDPT 2018. Riêng khối THPT có các môn học bắt buộc và các môn học tự chọn, các chuyên đề lựa chọn.
- Buổi hai: gồm 2/3 thời lượng dành cho hoạt động luyện tập, củng cố, bồi dưỡng nâng cao các môn Toán, Ngữ văn, Tiếng Anh, các môn tự chọn… 1/3 thời lượng còn lại dành cho hoạt động dạy kỹ năng: Âm nhạc, Mỹ thuật, Tin học, Ngoại khóa, Thể dục, Thể thao, Kỹ năng sống…. Ngoài ra nhà trường còn tổ chức các hình thức câu lạc bộ Bóng đá, Cầu lông, tăng cường dạy ứng dụng công nghệ thông tin, khoa học công nghệ, kết hợp với các hoạt động khác trong nhà trường.
*Sản phẩm:
- Chương trình giáo dục THCS: giúp học sinh củng cố, phát triển kiến thức ở cấp Tiểu học và chuẩn bị kiến thức nền tảng để các em bước sang cấp THPT hoặc có một định hướng nghề nghiệp phù hợp sau khi Tốt nghiệp THCS.
- Chương trình giáo dục THPT: giúp học sinh có đầy đủ kiến thức để đạt  kết quả cao trong các kỳ thi TN THPT và đỗ vào các trường Đại học, Cao Đẳng mà các em yêu thích hoặc có một định hướng nghề nghiệp phù hợp sau khi Tốt nghiệp THPT.
- Bên cạnh đó, nhà trường đào tạo học sinh phát triển toàn diện về năng khiếu, kỹ năng và trang bị đầy đủ các kiến thức phổ thông nền tảng, giúp học sinh phát triển năng lực tự học. Tập trung phát triển trí tuệ, thể chất, hình thành các phẩm chất năng lực, kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn, có định hướng nghề nghiệp để các em có được công việc phù hợp với sở thích của bản thân, phù hợp với sự phát triển của đất nước trong thời đại mới. Đồng thời giáo dục nhân cách, lý tưởng, truyền thống, đạo đức lối sống để các em trở thành một công dân có ích cho xã hội.
    Trên đây là chương trình đào tạo của trường THCS và THPT Đinh Tiên Hoàng năm học 2024-2025. 
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