KÝ KẾT CHƯƠNG TRÌNH BỔ SUNG KIẾN THỨC VÀ KỸ NĂNG TAY NGHỀ, CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN “MAY CÔNG NGHIỆP – GIÀY DA” CHO CÔNG NHÂN LAO ĐỘNG

	- Nhằm tạo phong trào thi đua, học tập, rèn luyện kỹ năng nghề trong công nhân lao động, nâng cao trình độ tay nghề, chuyên môn nghiệp vụ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong công tác, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Quận Bình Tân nhiệm kỳ 2020-2025 và Nghị quyết Đại hội Công đoàn quận Bình Tân lần thứ V, nhiệm kỳ 2023-2028.
 - Tạo cơ hội để công nhân lao động có điều kiện trau dồi những kiến thức của ngành “May công nghiệp – Giày da” và học hỏi kinh nghiệm thực tế, giúp công nhân lao động nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và biết vận dụng những kiến thức tiếp thu, tích lũy được.
- Thông qua khóa học bổ sung kiến thức và kỹ năng tay nghề để biểu dương, khen thưởng những công nhân lao động đạt thành tích xuất sắc, từ đó nâng cao ý thức, trách nhiệm phục vụ ngày càng tốt hơn nhiệm vụ và công tác được giao. 
- Chiều ngày 19 tháng 6 năm 2024 tại Công đoàn cơ sở Công ty TNHH Pouyuen Việt Nam đã diễn ra buổi ký kết chương trình bổ sung kiến thức và kỹ năng tay nghề, cấp Giấy chứng nhận “May công nghiệp - Giày da”. Tham dự buổi ký kết có Lãnh đạo Liên đoàn Lao động quận; Lãnh đạo Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên quận; Lãnh đạo Phòng Lao động Thương binh và Xã hội quận; Đại diện Đảng ủy, Ban Giám đốc, Công đoàn cơ sở Công Ty TNHH Pouyuen Việt Nam. Một số hình ảnh diễn ra buổi ký kết:
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