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Mẫu cuốn sách đã giúp em nuôi dữơng trí tuệ, tâm hồn mình trong những năm qua. Cuốn sách ấy có tên “Hạt giống tâm hồn” là cuốn sách tổng hợp những câu chuyện của nhiều tác giả, giúp nuôi dưỡng tâm hồn người đọc. Mỗi cuốn sách là mỗi trải nghiệm mới lạ về những khía cạnh của cuộc sống từ đó giúp người đọc trả lời được những dấu chấm hỏi lớn về tâm hồn. Bất kỳ ai trong chúng ta cũng luôn ước mơ cho mình có một tương lai thật tươi đẹp, có thể khám phá, chinh phục được những điều mới lạ trong cuộc sống, niềm tin mãnh liệt vào bản thân vươn lên để khẳng định mình. Nhưng cuộc sống không bao giờ là một con đường bằng phẳng nên đôi khi chúng ta sẽ không tránh được những vấp ngã, những sai lầm mất mát và cả những nỗi buồn. Vào những lúc khó khăn như vậy, chúng ta lại tự hỏi ý nghĩa của cuộc sống này là gì? Câu trả lời nằm trong chính suy nghĩ của chúng ta. Hạt giống tâm hồn là cuốn sách nổi tiếng nhất mọi thời đại, được đánh giá là có tác động mạnh mẽ đến tâm hồn của người đọc, đưa ra cho họ những cái nhìn tích cực về cuộc sống. Nó nằm trong những tác phẩm mà người yêu sách phải đọc ít nhất một lần. Hãy cùng nhìn nhận về tác phẩm tuyệt vời này! 
Hạt giống tâm hồn đã làm không ít người thức tỉnh về bài học cuộc sống, đem lại sự đồng cảm cho nhiều người. Cuốn sách nổi tiếng về các câu chuyện nghệ thuật sống và có giá trị đạo đức được công ty First News Trí Việt góp nhặt, sưu tầm. Có một câu nói của Oprah Winfey rằng: “Cuộc sống luôn chứa đựng những nỗi đau mà ta không thể nào đoán trước được. Thế nhưng hãy tin rằng mọi chuyện buồn đều lướt qua chúng ta rất nhanh như một đoạn phim ngắn”. Cuốn sách đem lại nhiều cảm xúc cho người đọc, mỗi người sẽ có một cảm nhận riêng về cuốn sách. Riêng em, sự kiên cường ý chí vươn lên chống lại chông gai của từng nhân vật trong cuốn sách là cảm nhận tốt từ họ. Em dường như đã hiểu thêm về cuộc sống này. Có những người bất hạnh và đau khổ hơn ta, nhưng vì họ tin và họ đang thấy những điều kì diệu và tiếp tục cố gắng. Cuốn sách như một trong những nguồn khởi đầu cho em, biến em từ con số không và biết đứng lên mỗi khi mình vấp ngã. Đắc nhân tâm nhất ngoài cảm nhận về cuộc sống, em đã biết thêm cho mình những bài học quý báu. Để đọc và tìm hiểu những câu chuyện ý nghĩa, em xin chia sẻ kĩ năng, kế hoạch hành động phát triển văn hóa đọc cho bản thân: 
Mục tiêu mỗi ngày đọc ít nhất hai mươi trang sách, tạo cơ hội để bản thân em có thể tiếp cận với nhiều đầu sách có giá trị, sử dụng tốt khoảng thời gian cho việc đọc của bản thân. Sau khi đọc xong một quyển sách, đánh giá việc cần thiết những bài học mà mình tìm được và cảm nhận của bản thân về sách, xây dựng “Nhật kí đọc”.
Việc đọc sách của em đạt được kết quả tốt nhất cũng như em học được nhiều điều mới lạ nhất trong khoảng thời gian tiết kiệm nhất. Trau dồi thói quen đọc sách, thực hiện đọc đều đặn hàng ngày, không bỏ cuộc. Bạn bè sau khi nghe em chia sẻ mỗi ngày về cuốn sách cũng đã mượn sách, tìm đọc “Tuổi thơ dữ dội”, sau đó chúng em cùng chia sẻ, trò chuyện rất vui vẻ về nội dung cuốn sách. Em cảm ơn “Hạt giống tâm hồn” cuốn sách giúp em nhận thức đúng về giá trị bản thân và làm nguồn động lực khi em vấp ngã, thất bại trong cuộc sống./.

