Kính thưa quý lãnh đạo, quý đại biểu, quý phụ huynh, thầy cô giáo và học viên Trung tâm

Ngày 20/11, một ngày rất thân quen với tất cả chúng ta, một ngày đầy ý nghĩa đối với ngành giáo dục cũng như người dân Việt Nam, với biết bao cánh thiệp, bó hoa tươi, lời tri ân, lời chúc mừng chân thành của mọi người dành cho thầy cô giáo.
	Chúng ta đều biết,
Ngày Nhà giáo Việt Nam là một ngày kỷ niệm được tổ chức hằng năm vào ngày 20 tháng 11 tại nước ta. Đây chính là lễ hội của ngành Giáo dục, ngày "tôn sư trọng đạo" nhằm mục đích để tôn vinh những người dạy học và những người trong ngành giáo dục. Để khích lệ các nhà giáo đã cống hiến cho sự nghiệp giáo dục thế hệ trẻ, năm 1982, Hội đồng Bộ trưởng Nước Cộng hoà Xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã quyết định lấy ngày 20.11 hằng năm làm “Ngày nhà giáo Việt Nam”.
Kính thưa quý đại biểu, quý thầy cô! Mạch nguồn truyền thống quý báu của Nhà giáo Việt Nam đang được Đảng, Chính phủ và nhân dân khơi sâu để thấm đượm vào từng công dân chúng ta, nhất là đội ngũ thầy cô giáo để làm cho sự nghiệp giáo dục thật sự là động lực thúc đẩy sự nghiệp công nghiệp hóa đất nước; thực hiện mục tiêu “dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng dân chủ văn minh”.
Để thực hiện nhiệm vụ cao cả và bức thiết của sự nghiệp giáo dục, toàn Đảng, toàn dân,  mỗi gia đình phải góp công, góp trí tuệ, chung sức tạo động lực thực hiện phong trào thi đua “xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” của ngành để nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục - đào tạo.
Tôi tin tưởng rằng, ước mong cháy bỏng của chúng tôi khi đứng trên bục giảng là ước mong của toàn xã hội. Đó là ngành giáo dục có đủ điều kiện về vật chất và tinh thần để thế hệ trẻ được giáo dục, bồi dưỡng tốt về các mặt kiến thức văn hóa, đạo đức xã hội, khoa học công nghệ, rèn luyện thể chất và nhất là được trang bị về ý chí, bản lĩnh và kỹ năng sống để phục vụ tốt nhiệm vụ bảo vệ và phát triển đất nước.
Kính thưa quý vị đai biểu, quý thầy cô giáo!
Qua buổi lễ này tôi mong muốn tất cả quý thầy, quý cô đem hết sức lực trí tuệ tình thương yêu của mình để đóng góp nhiều hơn nữa cho nền giáo dục, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2024-2025.
Trong lịch sử giáo dục của đất nước, có rất nhiều tấm gương nhà giáo mẫu mực, được các thế hệ học trò ca ngợi, tôn vinh. Nổi tiếng với đủ ba yếu tố: Tâm, tầm và tài, những "người chèo đò" vĩ đại ấy đã có những đóng góp không nhỏ cho nền giáo dục nước nhà và được lưu danh sử sách. Đó là Nhà giáo Chu Văn An  Nhà giáo Nguyễn Bỉnh Khiêm; Nhà giáo Lê Quý Đôn Nhà giáo Nguyễn Đình Chiểu Nhà giáo Võ Nguyên Giáp  …
Thầy cô kính mến,
Chúng ta luôn tự hào mình là người thầy giáo, cô giáo, chúng ta kiên hãnh với nghề cao quý được xã hội tôn vinh: nghề giáo viên.
Đó là nghề không trồng cây vào đất
Mà mang lại cho Đời đầy trái ngọt hoa tươi”
Vẫn biết rằng hiện nay cuộc sống còn nhiều khó khăn, vất vả nhưng tất cả thầy cô Trung tâm chúng ta vẫn luôn thể hiện tinh thần trách nhiệm cao cả, gắng bó với công việc, hết lòng vì học viên thân yêu, vì sự nghiệp trăm năm trồng người 
Tôi rất trân trọng và ghi nhận những đóng góp của quý thầy cô giáo đối với Trung tâm,  quý thầy cô đã cống hiến hết mình, đồng lòng gắn bó với Trung tâm trong lúc cơ quan chúng ta còn khó khăn về nhiều mặt, cơ sở vật chất thiếu thốn, chật hẹp và xuống cấp. Quý thầy cô đã cùng Ban gíam đốc từng bước xây dựng Trung tâm ngày một phát triển hơn.
Các em học viên kính mến,
Ông cha ta đã dạy rằng “nhất tự vi sư, bán tự vi sư”, một lời dạy sống mãi ngàn năm, những tri thức thầy cô dạy cho các em hôm nay sẽ là hành trang cho cuộc sống các em sau này. Điều mong muốn nhất của Trung tâm và các thầy cô là muốn các em nên người, là công dân tốt cho xã hội.Thầy mong muốn các em học viên phải học thật tốt, thật chăm, phải rèn luyện bản thân thật nhiều vì đó cũng chính là lời tri ân chân thành nhất của các em dành cho thầy cô giáo của mình.
Kính thưa quý lãnh đạo, quý đại biểu, quý phụ huynh, thầy cô giáo và các em học viên 
Thay mặt cho tập thể Trung tâm GDNN-GDTX, tôi xin chân thành cám ơn Sở GD ĐT, Sở LĐTBXH, Quận ủy, UBND Quận 4, UBND Phường 2, các đơn vị liên kết, Ban đại diện Cha mẹ học viên đã dành cho Trung tâm sự quan tâm sâu sắc và tình cám chân thành cao quý.
Tôi xin kính chúc quý lãnh đạo, quý đại biểu, quý phụ huynh, thầy cô giáo và học viên thật nhiều sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt. kính chúc tất cả chúng ta có một ngày Lễ thật nhiều ý nghĩa với nhiều niềm vui trọn vẹn.
Trân trọng cám ơn.

Kính thưa  quý lãnh đ ạ o,  quý đ ạ i bi ể u, quý ph ụ   huynh, th ầ y cô giáo và h ọ c viên Trung  tâm     Ngày 20/11, m ộ t ngày r ấ t thân quen v ớ i t ấ t c ả   chúng ta, m ộ t ngày đ ầ y ý nghĩa đ ố i v ớ i  ngành giáo d ụ c cũng như ngư ờ i dân Vi ệ t Nam , v ớ i bi ế t bao cánh thi ệ p, bó hoa  tươi, l ờ i tri ân,  l ờ i chúc m ừ ng chân thành c ủ a m ọ i ngư ờ i dành cho th ầ y cô giáo.     Chúng ta đ ề u bi ế t,   Ngày Nhà giáo Vi ệ t Nam   là m ộ t ngày k ỷ   ni ệ m đư ợ c t ổ   ch ứ c h ằ ng năm vào ngày  20 tháng  11   t ạ i  nư ớ c   ta . Đây chính là  l ễ   h ộ i   c ủ a ngành  Giáo d ụ c , ngày  "tôn sư tr ọ ng đ ạ o"   nh ằ m m ụ c đích  đ ể   tôn vinh nh ữ ng ngư ờ i d ạ y h ọ c và nh ữ ng ngư ờ i trong ngành giáo d ụ c .   Đ ể   khích l ệ   các nhà  giáo  đã   c ố ng hi ế n cho s ự   nghi ệ p giáo d ụ c th ế   h ệ   tr ẻ , năm 1982, H ộ i đ ồ ng B ộ   trư ở ng Nư ớ c C ộ ng  hoà Xã h ộ i ch ủ   nghĩa Vi ệ t Nam đã quy ế t đ ị nh l ấ y ngày 20.11 h ằ ng năm làm “Ngày nhà giáo  Vi ệ t Nam” .   Kính thưa quý đ ạ i bi ể u, quý th ầ y cô! M ạ ch ngu ồ n truy ề n th ố ng quý báu c ủ a Nhà giáo  Vi ệ t Nam đang đư ợ c Đ ả ng, Chính ph ủ   và nhân dân khơi sâu đ ể   th ấ m đư ợ m vào  t ừ ng công dân  chúng ta,  nh ấ t là đ ộ i ngũ th ầ y cô giáo đ ể   làm cho s ự   nghi ệ p giáo d ụ c th ậ t s ự   là đ ộ ng l ự c thúc  đ ẩ y s ự   nghi ệ p công nghi ệ p hóa đ ấ t nư ớ c; th ự c hi ệ n m ụ c tiêu “dân giàu, nư ớ c m ạ nh, xã h ộ i công  b ằ ng dân ch ủ   văn minh”.   Đ ể   th ự c hi ệ n nhi ệ m v ụ   cao c ả   và b ứ c thi ế t c ủ a s ự   nghi ệ p giáo d ụ c, toàn Đ ả ng, toàn dân,   m ỗ i gia đình ph ả i góp công, góp trí tu ệ , chung s ứ c t ạ o đ ộ ng l ự c th ự c hi ệ n phong trào thi đua  “xây d ự ng trư ờ ng h ọ c thân thi ệ n, h ọ c sinh tích c ự c” c ủ a ngành đ ể   nâng cao ch ấ t lư ợ ng, hi ệ u  qu ả   giáo d ụ c  -   đào t ạ o.   Tôi tin tư ở ng r ằ ng, ư ớ c mong cháy b ỏ ng c ủ a chúng tôi khi đ ứ ng trên b ụ c gi ả ng là ư ớ c  mong c ủ a toàn xã h ộ i. Đó là ngành giáo d ụ c có đ ủ   đi ề u ki ệ n v ề   v ậ t ch ấ t và tinh th ầ n đ ể   th ế   h ệ   tr ẻ   đư ợ c giáo d ụ c, b ồ i dư ỡ ng t ố t v ề   các m ặ t ki ế n th ứ c văn hóa, đ ạ o đ ứ c xã h ộ i, khoa h ọ c công  ngh ệ , rèn luy ệ n th ể   ch ấ t và nh ấ t là đư ợ c trang b ị   v ề   ý chí, b ả n lĩnh và k ỹ   năng s ố ng đ ể   ph ụ c v ụ   t ố t nhi ệ m v ụ   b ả o v ệ   và phát tri ể n đ ấ t nư ớ c.   Kính  thưa   quý v ị   đai bi ể u, quý th ầ y cô giáo!   Qua bu ổ i l ễ   này tôi mong mu ố n t ấ t c ả   quý th ầ y, quý cô đem h ế t s ứ c l ự c trí tu ệ   tình thương  yêu c ủ a mình đ ể   đóng góp nhi ề u hơn n ữ a cho  n ề n  giáo d ụ c, hoàn thành xu ấ t s ắ c nhi ệ m v ụ   năm  h ọ c  202 4 - 202 5 .   Trong l ị ch s ử   giáo d ụ c c ủ a đ ấ t nư ớ c, có r ấ t nhi ề u t ấ m gương nhà giáo m ẫ u m ự c, đư ợ c  các th ế   h ệ   h ọ c trò ca ng ợ i, tôn vinh.   N ổ i ti ế ng v ớ i đ ủ   ba y ế u t ố : Tâm, t ầ m và tài, nh ữ ng "ngư ờ i  chèo đò" vĩ đ ạ i  ấ y   đã có nh ữ ng đóng góp không nh ỏ   cho n ề n giáo d ụ c nư ớ c nhà và đư ợ c lưu  danh s ử   sách . Đó là  Nhà giáo Chu Văn An     Nhà giáo  Nguy ễ n B ỉ nh Khiêm ;  Nhà giáo   Lê Quý  Đôn  Nhà giáo  Nguy ễ n Đình Chi ể u  Nhà giáo   Võ Nguyên Giáp     …   Th ầ y cô kính m ế n,  

