KỂ CHUYỆN VỀ TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH

Với nhân dân ta nói riêng và bạn bè quốc tế nói chung thì có lẽ hình ảnh vị cha già kính yêu của dân tộc Việt Nam – Chủ tịch Hồ Chí Minh đã trở nên quá đổi vĩ đại và thân thương. 
Bà Nguyễn Thị Liên - nguyên cán bộ Văn phòng Phủ Chủ tịch, đã từng kể lại rằng: Khi làm việc ở văn phòng Bác, đôi khi bà còn đảm nhận việc khâu, vá quần áo, chăn, màn, áo gối cho Bác. Công việc này giúp bà có điều kiện được gần Bác và được học tập nhiều hơn.
Áo Bác rách, có khi phải vá đi vá lại rất nhiều lần Bác mới cho thay. Chiếc áo gối màu xanh hoà bình của Bác, được ông Cần (người phục vụ cho Bác) đưa bà vá đi vá lại. Cầm chiếc áo gối của Bác, bà rưng rưng nước mắt, bà nói với ông Cần thay áo gối khác cho Bác dùng nhưng Bác chưa đồng ý mà vẫn dùng chiếc áo gối đã cũ. 
Những năm tháng giúp việc ở văn phòng Bác bà đã có những kỷ niệm không bao giờ quên.
Bà còn kể rằng:
Ở Việt Bắc, có một buổi Bác đi công tác về muộn, vừa qua văn phòng, Bác nghỉ lại một lát vì mệt. Đồng chí Hoàng Hữu Kháng, bảo vệ của Bác nói với bà:
- Bác mệt không ăn được cơm. Cô nấu cho Bác bát cháo.
Bác đang nằm nghỉ nghe thấy thế liền bảo bà:
- Cô nấu cháo cho Bác bằng cơm nguội ấy, vừa chóng chín, vừa tiết kiệm được gạo, khỏi bỏ phí cơm thừa.
Câu chuyện bà kể khiến mọi người thật sự xúc động và thương Bác quá chừng. Bác thật giản dị và tiết kiệm, chắt chiu như người cha lo cho một gia đình lớn, như cảnh nhà đông con mà còn túng thiếu. Chiếc áo gối vá, bát cháo nấu bằng cơm nguội của vị Chủ tịch nước có tác động lớn đến suy nghĩ của mỗi con người và nhất là trong thời đại hiện nay, Đảng và Nhà nước ta thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh”.

Từ mẫu chuyện ngắn trên, tập thể 10A5 xin gửi đến toàn thể các bạn học sinh trường THPT Long Thới lời nhắn nhủ rằng: Bác Hồ của chúng ta, người vốn nổi tiếng với đức tính giản dị và tiết kiệm. Tuy là một người có quyền lực nhất đất nước, mang trên mình trọng trách to lớn của cả một quốc gia nhưng Bác không bao giờ xa hoa lãng phí dù là những thứ nhỏ nhặt nhất. 
Là những học sinh đang ngồi trên ghế nhà trường, ngày ngày được giảng dạy và tiếp thu những lối sống tích cực, sống giản dị, chúng ta nên học tập theo sự giản dị và tiết kiệm của Bác, không nên ăn chơi và đua đòi nhiều thứ. Đức tính giản dị là vô cùng đáng quý. Đáng tiếc rằng trong xã hội hiện nay vẫn còn tồn tại những con người không ý thức được hoàn cảnh bản thân mà còn đua đòi chạy theo lối sống xa hoa phô trương… rất đáng phê phán và lên án. Vậy tất cả chúng ta hãy cùng tự rèn luyện cho mình có được lối sống giản dị từ những điều nhỏ nhặt nhất trong cuộc sống. Nhưng hãy nhớ rằng sự giản dị không đồng nghĩa với sự dễ dãi, xuềnh xoàng trong tác phong và cách thức sinh hoạt mà nó phải thể hiện được sự tinh tế của chúng ta trong mọi hoàn cảnh đời sống.

