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DIỄN VĂN KHAI GIẢNG NĂM HỌC 2024 – 2025
Kính thưa quý vị đại biểu, quý đại diện cha mẹ học sinh!
Thưa quý thầy cô giáo ! 
Cùng các em học sinh trường THCS và THPT Phạm Ngũ Lão thân mến!
Trước tiên, thay mặt ban lãnh đạo trường THCS và THPT Phạm Ngũ Lão, tôi xin gửi tới quý vị đại biểu, quý đại diện cha mẹ học sinh, quý thầy cô giáo, các em học sinh các em học sinh trường THCS và THPT Phạm Ngũ Lão lời chúc mừng năm học mới 2024-2025. Chúc cho chúng ta luôn nhiều sức khỏe và hạnh phúc.
Kính thưa quý vị đại biểu, quý đại diện cha mẹ học sinh! Thưa quý thầy cô giáo ! 
Trường THCS và THPT Phạm Ngũ Lão được thành lập và phát triển trong suốt một chặng đường dài, đến năm học này đã bước sang tuổi 27.
Suốt nhiều năm xây dựng và trưởng thành trên tất cả các mặt, tập thể cán bộ giáo viên nhà trường đã hoàn thành tốt chỉ tiêu, nhiệm vụ mà các năm học đã đề ra; hoạt động phong trào và chất lượng học sinh được giữ vững, ngày càng tăng cả về số lượng lẫn chất lượng; ngày càng có nhiều giáo viên đạt chuẩn và trên chuẩn về đào tạo, thật sự là địa chỉ đáng tin cậy của phụ huynh và học sinh.
Trong suốt chặng đường phát triển, nhà trường đã đào tạo hơn 15.000 thế hệ học sinh, thành công trên mọi lĩnh vực đời sống, xã hội, trong nước và ngoài nước.
Trong năm học vừa qua, Trường THCS và THPT Phạm Ngũ Lão đã có những thành tích giúp chúng ta tự tin hơn:
- Học sinh giỏi tiếng Anh lớp 9 cấp quận;
- HCV Olympic tiếng Anh lớp11cấp thành phố;
- HCĐ Olympic Hóa học lớp11cấp thành phố;
- Nhiều học sinh đạt điểm gần như tuyệt đối kỳ thi tin học văn phòng quốc tế MOS;
- Khối 12 có em nhận học bổng toàn phần của Đại học FPT;
- Đặc biệt, có em trúng tuyển vào các trường đại học nổi tiếng của Mỹ và một số nước Châu Âu…
- Thành công ấn tượng của năm qua phải kể đến kết quả đậu TN THPT 100% với kết quả rất cao liên tục trong suốt nhiều năm, hơn 95% HS đậu đại học với tổ hợp mình chọn.
- Về phong trào văn thể mỹ, Trường THCS và THPT Phạm Ngũ Lão được biết đến là đơn vị có thế mạnh khi hằng năm có rất nhiều học sinh đạt HCV, bạc, đồng … các giải thể thao cấp thành phố và quốc gia như Takewondo; Pencasilat; Bi sắt…
- Về tập thể, trường đạt giải nhất cuộc thi Văn nghệ chào mừng ngày truyền thống học sinh sinh viên năm 2024; giải nhất toàn đoàn Hội trại truyền thống 9/1 do SGD tổ chức…
- Các hoạt động giáo dục khác luôn đem đến cho các em học sinh sự chờ đợi vào háo hức…
- Thầy cô cũng góp vào thành tích chung của trường với 4 danh hiệu chiến sĩ thi đua cơ sở do Giám đốc SGD công nhận.
Đây là niềm vui đến từ sự nỗ lực của mỗi cá nhân, sự đoàn kết của tập thể, sự vào cuộc của Hội đồng trường, sự quan tâm, giúp đỡ, tạo nhiều điều kiện của các cấp chính quyền quận Gò Vấp và Phường 7 quận Gò Vấp và sự đồng hành của cha mẹ học sinh. Thay mặt BLĐ trường xin chúc mừng tinh thần học tập và rèn luyện của các em học sinh, sự phấn đấu không ngừng của tập thể thầy cô giáo, CBCNV nhà trường trong năm học vừa qua.
Kính thưa quý vị đại biểu, quý đại diện cha mẹ học sinh! Thưa quý thầy cô giáo cùng các em học sinh thân mến! 
Trong thư của TBT-CTN Tô Lâm gửi thầy cô nhân dịp đầu năm học mới 2024-2025 có nhắc lại câu của Thân Nhân Trung “Hiền tài là nguyên khí của quốc gia. Nguyên khí thịnh đất nước mạnh. Nguyên khí suy đất nước yếu”. Câu nói ngắn gọn nhưng đặt những người làm giáo dục, học sinh, cha mẹ học sinh vào trung tâm của sự đổi mới và phát triển. Các thầy cô giáo hãy làm cho học sinh thấy sự học là vô cùng. Học không chỉ là thuộc những gì có trong sách giáo khoa. Mà quan trọng hơn là hiểu và quan trọng nhất là phải biết vận dụng vào cuộc sống hàng ngày; để mình sống có ích, để hoàn thành công việc được giao, để tự chịu trách nhiệm trước chính bản thân mình và những người xung quanh. Dạy các em làm người, rèn luyện kỹ năng tự học, ham mê sáng tạo, phát triển tư duy. Để các em trở thành con ngoan trò giỏi, công dân tốt, người có ích cho gia đình, dân tộc và nhân loại. Sứ mệnh trong suốt sự nghiệp giáo dục của thầy cô là đem lại hạnh phúc cho học sinh, từ đó, trường học hạnh phúc.
Các em học sinh thân mến!
Nhân ngày khai giảng, thầy nhắn nhủ với các em một vài điều:
- Theo một vài thống kê, Việt Nam ta có khoản 2,7 triệu công nhân may, hơn 1 triệu công nhân da giày, gần 1 triệu công nhân lắp ráp điện tử, không quá 10 năm nữa họ sẽ mất hết việc. Và việc đó đã diễn ra bắt đầu ngay từ bây giờ. Vì một con robot hiện nay để làm việc thay người trong các nhà máy có giá khoảng 250 nghìn USD, nhưng trong 5-10 năm tới chỉ có giá 30.000 USD. Khi đó việc sản xuất 24/7/365 ngày trong năm trong các nhà máy không có ánh điện sẽ hoàn toàn khả thi. Nếu các em là nhà đầu tư, là chủ sản xuất, thì các em nghĩ liệu mình sẽ chọn công nhân hay robot? Kiếm đâu ra ở trên thế giới này giá nhân công đủ rẻ hơn và có thể đua được với robot về năng suất lao động?
Hàng chục nhân viên ở mỗi ngân hàng giao dịch, phần lớn họ đều học đại học, cũng sẽ mất việc trong 10 năm tới. Bởi vì bây giờ các ngân hàng đã sử dụng hệ thống live banking. 
Phần lớn các bác sĩ bây giờ làm việc chẩn đoán đa khoa. Nhưng việc chẩn đoán của AI bây giờ đã vượt các bác sĩ dưới 10 năm kinh nghiệm. Khi đó người ta chỉ cần bác sĩ thật giỏi để làm phẫu thuật, chứ không cần bác sĩ khám bệnh nữa. Rất nhiều bác sĩ sẽ mất việc.
Nếu ai có ý định trở thành giáo viên như những thầy cô ở đây thì cũng nên lo đi là vừa. Vì trong tương lai, con người sẽ có xu hướng học trực tiếp với những người giỏi nhất. Và điều đó không khó. Vì hệ thống lớp học online đang ngày càng nở rộ và trở nên phổ biến. Hàng rào về ngôn ngữ không còn nữa.  Khác biệt về ngôn ngữ cũng có thể được hỗ trợ bởi AI. Nghề giáo không còn là nơi trú ẩn an toàn nữa thầy cô ạ.
Nghề luật sư cũng thế. Luật sư để tranh tụng trước tòa, để đàm phán, thương thuyết thì máy móc không thể thay thế. Nhưng nếu để tra cứu chéo các bộ luật, phân tích sự ảnh hưởng và đưa ra lời khuyên cho khách hàng thì AI sẽ làm việc đó tốt hơn con người với kho big data vô hạn mà nó thu thập được.
Ở một thời đại mà môn học, ngành học, công việc có thể là đang là mốt, là hot hôm nay có thể hoàn toàn biến mất trong tương lai. Như vậy, kỹ năng tự học và học liên tục là quan trọng nhất. "Những người mù chữ trong thế kỷ 21 sẽ không phải là những người không biết đọc, biết viết, mà là những người không có khả năng học, rồi quên đi chính những thứ mình đã học và tiếp tục học cái mới".
Các em thì sao? Trước giờ chúng ta quá ỷ lại vào vai trò dạy kiến thức của nhà trường. Nhưng vai trò của nhà trường trong thời đại bây giờ sẽ không phải là nơi để dạy kiến thức cho các em nữa, mà là dạy các em kỹ năng tự học. 
Thưa quý thầy cô kính mến! 
Nguyên Bộ trưởng Giáo dục Phạm Vũ Luận đã từng nói: "Dạy học đã thay đổi. Cần phải chú trọng phát triển cá nhân. Trước đây nói dạy 1 lớp 40 em. Giờ phải nói dạy 40 em một lớp" . Vì mỗi đứa trẻ là một cá thể riêng biệt, với những tính cách, khả năng riêng biệt, với những ưu – nhược điểm riêng biệt và khả năng tiếp nhận kiến thức riêng biệt. Giáo dục bây giờ là định hướng cho học sinh kỹ năng để chúng tự học những gì tốt nhất cho chúng và tự tìm được con đường tốt nhất cho mình, để sống sót trong thời đại này. Vì vậy, thầy cô phải là “Nhà giáo dục tiên phong và truyền cảm hứng” cho học sinh. Giúp các em “Thay đổi một suy nghĩ, thay đổi cả cuộc đời”, để các em “Trở thành phiên bản tốt hơn của chính mình”. Ở ngôi trường Phạm Ngũ Lão này, suốt 27 năm qua, các lực lượng giáo dục luôn âm thầm cho sứ mệnh nhân văn ấy.
Kính thưa quý vị đại biểu, quý đại diện cha mẹ học sinh! Thưa quý thầy cô giáo cùng các em học sinh thân mến! 
Trong bài luận kì thi đại học năm 2024 tại Trung Quốc, có một câu hỏi như sau: "Giống như cuộc hành trình của nhân loại vào không gian, mỗi chúng ta không ngừng vươn tới những lãnh thổ chưa được biết đến". Mỗi thầy cô giáo và các em học sinh cần nhận thức rõ những hạn chế của bản thân, sử dụng sự thiếu hiểu biết để thúc đẩy mong muốn tìm kiếm là chìa khóa để nâng cao khả năng tự nhận thức của một người. Đến cả danh tướng văn võ song toàn như Phạm Ngũ Lão của chúng ta còn cảm thấy thẹn thùng xấu hỗ vì nhận ra tài năng hèn mọn của mình khi nghe người đời nhắc đến Vũ hầu Khổng Minh Gia Cát Lượng, với câu thơ trong bài Thuật hoài (Tỏ lòng): “Nam nhi vị liễu công danh trái/Tu thính nhân gian thuyết Vũ hầu” (Nghĩa là: Công danh nam tử còn vương nợ/Luống thẹn tai nghe chuyện Vũ hầu)
"Vì không biết khi nào bình minh sẽ đến, nên chúng ta luôn mở mọi cánh cửa".
Cuối lời, xin chúc quý vị đại biểu, quý thầy giáo, cô giáo, quý đại diện cha mẹ học sinh và các em học sinh mạnh khoẻ, hạnh phúc, thành đạt trong công tác và cuộc sống. Chúc riêng các em học sinh có một năm học như ý. Chúc Trường THCS và THPT Phạm Ngũ Lão chúng ta luôn xứng đáng với niềm tin yêu của phụ huynh và học sinh.
Chúc mừng năm học mới 2024 - 2025!
