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Đã có hàng nghìn trang sách, hàng nghìn câu chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Giờ đây tên gọi của Người đã trở thành một chuẩn mực về đạo đức, về lối sống cần - kiệm - liêm - chính. Mỗi người Việt Nam đều cho rằng việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là một niềm tự hào, một sự vinh dự của các thế hệ dân tộc. Ngày nay, chúng ta dễ dàng thấy được các tấm gương sáng về học tập và làm theo tư tưởng đạo đức Hồ Chí Minh. Một trong những tấm gương tiêu biểu của trường Trung Học Phổ Thông Quang Trung Cô Lê Thị Uyên – Bí thư chi bộ Hiệu trưởng nhà trường là người nhà giáo luôn nhận nhiều được sự yêu thương, quý mến đến từ học sinh bao thế hệ. 
Tốt nghiệp Thạc sĩ quản lý giáo dục, Cử nhân toán đại học sư phạm với biết bao ước mơ, hoài bão của cô giáo trẻ, giờ đây cô đã có hơn mười năm gắn bó với sự nghiệp giảng dạy. Qua bao nhiêu năm vững vàng trên chuyến đò tri thức cô vẫn luôn hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao phó và không ngừng học hỏi, nâng cao trình độ sự nghiệp lẫn cả phát triển bản thân. Là một cô giáo với kinh nghiệm đứng lớp dày dặn, cô truyền tải kiến thức một cách sinh động, đơn giản để cho học sinh có thể dễ tiếp thu, khắc sâu ghi nhớ sau khi học. Theo quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh người cho rằng một người giáo thì đức phải đi đôi với tài. Cả hai từ này đều được hội tụ ở cô Uyên bởi cô có khả năng quản lý tốt, trình độ chuyên môn cao có nhiều đóng góp cho nghề giáo. Cô luôn nhận được sự yêu mến tín nhiệm của đồng nghiệp và cả phụ huynh học sinh. Trên chặng đường cống hiến cho sự nghiệp giáo dục nước nhà cô đã có cho mình những thành tựu xuất sắc như “Chiến sĩ thi đua cấp Thành phố, Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở 12 năm liền, Bằng khen của UBND Thành phố, danh hiệu Nhà giáo trẻ do Thành Đoàn TP.HCM trao tặng, Huy hiệu Thành phố, Bằng khen của Bộ trưởng Bộ Giáo dục…”. Cô là một nhà giáo ưu tú không chỉ vì cô giảng dạy hay, trình độ cao mà hơn hết là ở tấm lòng, sự tận tâm và cả sự yêu thương dành cho học sinh. Cô thường kêu gọi, tổ chức các quĩ thiện nguyện giúp đỡ các học sinh nghèo hiếu học, hỗ trợ các hoàn cảnh khó khăn cho con em chăm học mà không có điều kiện. Cô đã cho thực hiện các chính sách đổi mới khuôn viên trường học, tạo nên một môi trường học tập xanh - sạch - đẹp – an toàn. Cô luôn hỗ trợ hết mình trong kế hoạch xây dựng mái che, lát gạch sân trường, gắn các thiết bị điện tử như máy tính, tivi, wifi, camera,...để hỗ trợ việc học tập cho học sinh được thuận tiện và cả giáo viên để thuận cho việc giảng dạy nhầm nâng cao chất lượng tiết học. Qua cách giao tiếp của cô với đồng nghiệp, phụ huynh và học sinh mới thấy cô là một người chân thành, giản dị, gần gũi. Ngoài việc cô là một nhà giáo tận tâm với nghề thì song song với đó cô vừa là một người mẹ hiền vừa là một người vợ đảm đang luôn luôn quan tâm lo lắng cho gia đình. Hết mực chăm lo cho con cái, nuôi dạy con từng đạo đức, lối sống học tập và làm theo tấm gương Chủ tịch Hồ Chí Minh. Cô đã góp sức mình để xây dựng nên một môi trường học tập hạnh phúc. Đồng thời cô là tấm gương cho câu nói “giỏi việc nước, đảm việc nhà”. 
 Sau mười năm gắn bó với nghề cô vẫn luôn tận tụy và tâm huyết như những ngày đầu. Nguồn động lực lớn nhất để cô có thể vững vàng trên con đường giảng dạy của mình là những nụ cười rực rỡ, cảm xúc khát khao được học tập trao dồi kiến thức ở học sinh và cả động lực đến từ gia đình, người chồng, con cái và đồng nghiệp. Đồng thời qua đó chúng ta cần noi theo truyền thống tôn sư trọng đạo của dân tộc không quên đi cội nguồn, gốc rễ của mình. “Cô” tiếng gọi thân thương và thiêng liêng nó còn ý nghĩa hơn cả đó chính là tình yêu và lòng biết ơn, kính trọng dành cho những người lái đò. Cô như là những bông hoa cứ mãi ngát hương, cứ mãi tỏa sáng trong tâm trí học sinh với cái tâm và cái tài của mình đối với bao thế hệ học trò.

 

