TRẦN NGỌC YẾN VY
LỚP 10A10
HỘI THI KỂ CHUYỆN “GƯƠNG SÁNG LÀM THEO TƯ TƯỞNG ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
	Tại Trường THPT Quang Trung của chúng ta cũng có rất nhiều thầy cô, các anh chị và các bạn đã và đang thực hiện những công việc tốt hàng ngày mà chúng ta không để ý tới tại trường, qua đây với chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Cho chúng ta biết rõ thêm về các thầy cô, các anh chị. Ở đây em cũng muốn nói tới một người để lại ấn tượng sâu sắc và làm những công việc âm thầm và mang lại lợi ích tốt cho trường là thầy Phan Đình Anh Khoa, giáo viên môn Sinh.
	Thầy Phan Đình Anh Khoa mặc dù chỉ về trường năm nay nhưng đã tham gia tích cực, sôi nổi không sợ khó khăn, mệt mỏi những công việc mà trường đề ra. Không chỉ làm đại hay làm cho xong mà thầy còn làm một cách cẩn thận. Nhờ phương pháp vừa dạy vừa cho học sinh thực hành mà đã giúp cho các bạn học sinh từ trước giờ nhắc tới môn Sinh là mắt các bạn muốn nhắm lại, nhưng nhờ vào cách dạy ấy mà đã giúp cho các bạn tỉnh táo và siêng năng và tập trung lắng nghe hơn. Cũng có những lúc các bạn làm cho thầy bực bội, la rầy nhưng thầy điều bỏ qua và tha thứ cho những lỗi phạm ấy. Trước đây thầy vẫn còn là sinh viên thì thầy cũng đạt những thành tích mà để cho các bạn học sinh trường THPT Quang Trung phải học hỏi thêm những kinh nghiệm từ thầy như: Cuộc thi Olympic Sinh học sinh viên Việt Nam lần thứ III hay như đạt danh hiệu “Sinh viên 5 tốt” của khoa Sư phạm Khoa học tự nhiên. Thầy không chỉ học tập rất xuất sắc mà còn có đạo đức tốt. Đó là công sức phải nỗ lực và phấn đấu để có một cái danh hiệu ấy. Nhưng bên cạnh những việc tốt ấy thì thầy cũng có những cách làm hay để làm cho những bài học trên lớp trở nên sôi động và hấp dẫn hơn. Thầy cũng làm cho các bạn trong lớp cởi mở, và tự tin cũng giúp cho các bạn trong lớp trước giờ ít nói chuyện bằng cách tạo ra một cách học thật độc đáo và giúp cho học sinh có quan điểm, ý kiến riêng của mình qua sơ đồ tư duy rất quen thuộc nhưng thầy đã làm cho nó trở nên logic hơn để các bạn nắm bài qua cách học thuộc trên lớp, giúp đỡ cực hơn khi về nhà. Thầy cũng hay trao đổi cùng thầy Trường trong bộ môn xuân hay các thầy cô trong tổ để đưa ra các bài học bổ ích cho học sinh. Bên cạnh ấy ai tiếp xúc nhiều với thầy thì sẽ thấy thầy là một người rất hòa đồng và thân thiện với học sinh và cũng hay trả lời các câu hỏi vô tri của tụi em. Nhưng tiếp xúc với thầy trong một học kỳ qua, em thấy thầy là một giáo viên tận tình với học sinh, thầy cũng là một giáo viên trẻ có những thành tích và các mặt đạo đức tốt để cho chúng ta học hỏi và noi theo.
[bookmark: _GoBack]	Qua đó em cũng rút ra được những điều mà chủ tịch Hồ Chí Minh muốn để lại cho chúng ta những điều tốt đẹp mà Bác để lại muốn mọi chúng ta có được đạo đức tốt, học tập phải siêng năng và dựa theo 5 điều Bác Hồ dạy. Đó cũng là chủ đề “học tập và làm theo tư tưởng đạo đức phong cách Hồ Chí Minh”.
