Chủ tịch Hồ Chí Minh - người cha già vĩ đại của toàn dân tộc. Đối với nhân dân, Bác chính là một biểu tượng của một lối sống giản dị, một người có đức tính cao đẹp để toàn thể con dân học tập noi theo. Người mang lối sống giản dị cao đẹp, Bác đã từng dạy rằng: “Một người phải Cần, Kiệm, Liêm nhưng còn phải có Chính mới là người hoàn hảo”. Như lời Bác nói, một người tốt thì cần phải đủ “tứ đức” đó.
Trong ngôi trường thân yêu trung học phổ thông Quang Trung mà em đã gắn bó mười một trên mười hai năm, người thầy cô nào em cũng quý mến và luôn biết ơn. Nhưng người thầy đã để lại ấn tượng sâu sắc trong lòng em đó chính là thầy Đặng Hoàng Duy Thông, vì thầy mang đủ bốn đức tính cao đẹp đó. Thầy là một tấm gương xứng đáng được các bạn học sinh học tập và làm theo lối sống đạo đức của Bác Hồ.
Bốn đức tính “Cần, Kiệm, Liêm, Chính” chắc hẳn các bạn đã nghe qua, vậy ý nghĩa của bốn đức tính đó là gì mà chúng ta cần phải học tập? Đầu tiên, khi nói đến “Cần” tức là siêng năng, chăm chỉ, khi chúng ta làm việc gì, dù khó khăn mấy cũng làm được. Tiếp theo là “Kiệm” được hiểu là tiết kiệm, không xa xỉ, không tiêu xài hoang phí, bừa bãi. Kế đến là “Liêm” nghĩa là trong sạch, không tham lam. Còn lại là “Chính” tức là không tà, tức là thẳng thắn, đứng đắn. Bốn đức tính này luôn là một thước đo chuẩn mực nhất khi nói về đạo đức con người. Và thầy Thông là người thầy không chỉ dạy toán mà thầy còn dạy cho chúng em về bài học đạo đức quý giá, là thần tượng mà chúng em luôn muốn noi theo. 
Thầy là người rất giản dị nhưng cũng không kém phần nghiêm túc. Thầy làm việc rất đúng giờ, đúng quy tắc, hầu như không có ngày nào thầy đi dạy trễ. Thầy còn là 1 người sống tiết kiệm, luôn nhắc nhở các bạn học sinh phải luôn giữ gìn và tiết kiệm những gì mình đang có, đến cả viên phấn viết bản vô tình rớt dưới sàn thầy cũng nhẹ nhàng với học sinh nhặt lên, vì phấn được mua bằng tiền mà tiền thì chúng ta phải đánh đổi bằng mồ hôi công sức lao động thì mới có được vậy nên cần phải tiết kiệm và giữ gìn những gì còn sử dụng được. Thầy còn là 1 người rất thẳng thắn, học sinh làm sai việc gì, thầy đều phê bình nhắc nhở riêng để các bạn sửa đổi. Khi học sinh không hiểu bài thầy luôn tận tình giảng dạy lại những khúc mắc những chỗ khó hiểu cho học sinh. Thầy rất khó, nhưng khó trong tiết học, khó đi học sinh nên người, khó để học sinh biết được đâu là việc làm đúng đâu là việc làm sai. Là một người thầy ngay thẳng nhưng luôn thương yêu học sinh. Là một người thầy liêm khiết, không thiên vị bất kỳ học sinh nào. Thầy là một người lái đò luôn tận tâm với nghề, luôn dạy dỗ học sinh đến nơi đến chốn. 
[bookmark: _GoBack]Em vẫn còn nhớ rất nhiều câu nói ý nghĩa của thầy. Thầy đã từng nói: “Muốn học được cách làm người giỏi đầu tiên phải học cách làm người trước đã!” và thầy cũng đã là người khá vui tính, nên trong những tiết học thầy có rất nhiều câu nói đùa: “sống chậm thôi” để nhắc nhở học sinh làm bài phải cẩn thận, chậm mà chắc. Thầy tuy là người nghiêm khắc, nhưng chính vì nghiêm khắc nên nhiều học sinh rất quý mến. Là một người thầy giáo gương mẫu, nhưng cũng rất thoải mái với học sinh. Dạy cho chúng em những điều hay lẽ phải. Thầy là người thầy bình thường nhưng không tầm thường. Và em luôn biết, không chỉ riêng thầy Thông, mà mỗi thầy cô giáo luôn mong muốn học sinh luôn sống và làm người có đạo đức tốt. Bản thân em vẫn đang là một mầm non của đất nước, em rất biết ơn thầy cô đã luôn tận tình dạy dỗ cho em nên người, dạy cho em những kiến thức bổ ích và dạy cho em những điều hay lẽ phải, làm thế nào để trở thành một người công dân mang phẩm chất và đạo đức tốt!
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