CẢM NHẬN SÁCH “TÔN SƯ TRỌNG ĐẠO” – NXB ĐỒNG THÁP
Nghề giáo được coi là biểu tượng thiêng liêng cho sự học, là “khuôn vàng thước ngọc” của đạo đức, nhân cách để học trò học noi theo. Vì vậy, từ xưa đến nay, mỗi một người dân Việt Nam ta luôn dành một sự kính trọng, lòng biết ơn sâu sắc đối với công lao to lớn của các thầy cô giáo. Truyền thống “Tôn sư trọng đạo” ấy thấm nhuần trong Đảng, trong nhân dân và trở thành truyền thống cao quý, nét đẹp của dân tộc Việt Nam ta
Có một nghề bụi phấn bám vào tay
 Người ta bảo là nghề trong sạch nhất
 Có một nghề không trồng cây vào đất 
Lại nở cho đời những đóa hoa thơm
Mỗi người thầy, người cô như một đó hoa rạng rỡ và tươi sáng nhất.  Ai ai cũng vậy trong cuộc đời mỗi người học sinh đều có một người thầy hay một người cô mà mình yêu mến, hàng năm cứ đến ngày 20/11 cũng là dịp mà các thế hệ học trò bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc đối với thầy giáo, cô giáo những người đã tận tình dìu dắt chúng ta lớn lên. Nhằm  để tri ân những người đã đóng góp sự nghiệp tâm huyết của mình, hôm nay thư viện trường THPT Quang Trung xin trân trọng giới thiệu quý bạn đọc tựa sách “Tôn sư trọng đạo”
Tựa sách “Tôn sư trọng đạo” là một tập sách đề cập đến mối quan hệ thầy trò, sự tôn kính người thầy, trọng đạo lý, những câu chuyện học làm người,…. Do nhà giáo Việt Chương biên soạn và được phát hành bởi Nhà xuất bản Đồng Tháp. Nội dung tựa sách gồm những bài viết về người thầy trong sự nghiệp giáo dục có vai trò đặc biệt quan trọng.  Người thầy không chỉ truyền dạy tri thức mà còn truyền dạy đạo đức, cách sống ở đời. Trong mắt học trò, người thầy luôn là tấm gương sáng để noi theo về mọi mặt. Người thầy là một trong những nhân tố quyết định chất lượng giáo dục.
Mỗi câu chuyện giống như một tấm gương cho mỗi người soi lại mình… tìm lại mình với những kỷ niệm của tuổi thơ, bạn bè, trường lớp, thầy cô… nhiều truyện ngắn đã trở thành những kỹ niệm sâu sắc của người viết, người đọc. Mỗi câu chuyện đưa ta đến một miền quê khác nhau, một gia đình, một tình huống, một mối quan hệ… Ở đó có rất nhiều điều bổ ích, những điều cần học hỏi, chia sẽ cảm thông. Cuốn sách là một mạch cảm xúc đằm thắm sâu lặng tình người, gây ấn tượng mạnh cho người đọc. Chúng ta mãi mãi không bao giờ quên những tấm gương của những thế hệ trước, Những thầy cô giáo đã ghi lên những trang sử vẻ vang của dân tộc. Dù thời chiến hay thời bình dù trong nước hay ở nước ngoài các thầy cô giáo vẫn không bao giờ biết mỏi. Họ mãi mãi là niềm tin yêu của tổ quốc và nhân dân. Là tấm gương sáng cho các thế hệ học sinh noi theo.
Với hi vong rằng cuốn sách sẽ giúp bạn đọc cảm nhận sâu sắc hơn về thầy cô về ngành giáo dục./.


