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THÔNG BÁO
Về việc đăng ký xét tuyển thẳng vào trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật TP.HCM

Căn cứ Hướng dẫn số 730/ĐHSPKT-TS&CTSV về việc xét chọn học sinh ưu tiên xét tuyển thẳng vào đại học chính quy năm 2024 theo diện trường THPT ký kết hợp tác của trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật Thành phố Hồ Chí Minh; 
Trường THPT Trần Phú thông báo đến toàn thể các em học sinh, quý cha mẹ học sinh và quý thầy cô về hướng dẫn xét chọn học sinh ưu tiên xét tuyển thẳng vào đại học chính quy năm 2024 theo diện trường THPT ký kết hợp tác của trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật Thành phố Hồ Chí Minh (có file hướng dẫn đính kèm).
 Kính nhờ thầy cô chủ nhiệm triển khai thông tin đến học sinh các lớp 12 (năm học 2023-2024) để các em có nguyện vọng điền vào Phiếu đăng ký diện liên kết SPKT (Phiếu đăng ký hiện có trong file đính kèm, văn bản giấy có ký tên và file gởi qua Zalo  cô Trinh ) cho nhà trường trước ngày 14/05/2024 tại phòng cô Nguyễn Tuyết Trinh – Phó Hiệu trưởng (Lầu 2 – Khu E). Nhà trường sẽ lập hội đồng xét chọn và công bố kết quả trước ngày 24/05/2024. Sau đó, nhà trường sẽ gửi hồ sơ về trường Đại học Sư phạm Kỹ thuật Thành phố Hồ Chí Minh theo đúng thời gian quy định. 
Trân trọng./.
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