Bài 7: Bảo vệ an ninh quốc gia và bảo đảm trật tự an toàn xã hội.

I. Một số khái niệm


1. An ninh quốc gia
 An ninh quốc gia là sự ổn định, phát triển bền vững của chế độ XHCN và Nhà nước CHXHCN Việt Nam, sự bất khả xâm phạm độc lập, chủ quyền thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc. 


2. Bảo vệ an ninh quốc gia
- Bảo vệ an ninh quốc gia là phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, đấu tranh, làm thất bại các hoạt động xâm phạm an ninh quốc gia và loại trừ nguy cơ đe dọa an ninh quốc gia. 
- Bảo vệ an ninh quốc gia gồm các lĩnh vực:
+ Bảo vệ an ninh chính trị.
+ Bảo vệ an ninh con người.
+ Bảo vệ an ninh kinh tế.
+ Bảo vệ an ninh thông tin, an ninh quốc phòng.
+ Bảo vệ an ninh tư tưởng - văn hóa.
+ Bảo vệ an ninh dân tộc, an ninh tôn giáo.
+ Bảo vệ an ninh biên giới.
+ Bảo vệ an ninh xã hội, an ninh đối ngoại.


3. Trật tự an toàn xã hội
Một xã hội trật tự, an toàn là trạng thái xã hội bình yên, trong đó, mọi người được sống yên ổn trên cơ sở các quy tắc và chuẩn mực đạo đức pháp lý xác định.


4. Bảo đảm trật tự an toàn xã hội
Bảo đảm trật tự, an toàn xã hội là phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, đấu tranh chống tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật về trật tự ATXH.
Gồm những hoạt động:
- Đấu tranh phòng, chống tội phạm về trật tự, an toàn xã hội.
- Ở nơi công cộng cần giữ gìn trật tự.
- Bảo đảm trật tự an toàn giao thông. 
- Phòng ngừa tai nạn lao động và phòng chống thiên tai, dịch bệnh. 
- Bài trừ các tệ nạn xã hội.
- Bảo vệ môi trường.


II. Tình hình bảo vệ an ninh quốc gia và bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trong giai đoạn hiện nay


1. Tình hình bảo vệ an ninh quốc gia
Dưới sự lãnh đạo tuyệt đối, trực tiếp về mọi mặt của Đảng, quản lý thống nhất của Nhà nước, lực lượng vũ trang cùng toàn dân đã từng bước làm thất bại âm mưu chiến lược “diễn biến hòa bình”, bạo loạn, lật đổ của các thế lực thù địch, phản động, góp phần bảo đảm an ninh chính trị nội bộ, an ninh các vùng chiến lược, an ninh kinh tế, an ninh tư tưởng - văn hoá, an ninh xã hội, an mình đối ngoại, an ninh con người; quyền con người, quyền và lợi ích chính đảng của công dân được tôn trọng và bảo đảm thực hiện, độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ của Tổ quốc được bảo vệ vững chắc, góp phần giữ vững môi trường hòa bình, ổn định đề phát triển bền vững đất nước.


2. Tình hình bảo đảm trật tự, an toàn xã hội
Các lực lượng chức năng dưới sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước và được sự ủng hộ của nhân dân đã thực hiện tốt công tác bảo đảm trật tự, an toàn xã hội; phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh trấn áp kịp thời các loại tội phạm; điều tra, làm rõ các vụ án đặc biệt nghiêm trọng; công tác phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, tìm kiếm, cứu nạn, cứu hộ, chảy nồ, bài trừ tệ nạn xã hội được chú trọng; tai nạn và ùn tắc giao thông được giảm thiểu; các hành vi vi phạm pháp luật được xử lý nghiêm minh; trật tự, kỷ cương xã hội được duy trì.
Công an nhân dân phối hợp với các cơ quan, tổ chức vận động nhân dân tích cực tham gia phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn, đấu tranh có hiệu quả với tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật khác về trật tự, an toàn xã hội.
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