THÔNG BÁO
Kính gửi thầy cô các trường THPT, hiện nay trên mạng có một vài thông tin không chính xác về việc tuyển bổ sung làm cho học sinh hoang mang, các trường không nhận được học sinh như mong muốn. Do đó để tránh tình trạng này, phòng Khảo thí thông tin chính xác như sau:
1. Hết thời gian tuyển sinh 13/7, Sở GDĐT sẽ căn cứ các trường còn thiếu chỉ tiêu, CÓ NGUYỆN VỌNG bổ sung và trình ban chỉ đạo để báo cáo chờ ý kiến chỉ đạo chính thức.
[bookmark: _GoBack]2. Nếu được thông qua các trường sẽ tiến hành tuyển sinh bổ sung theo hướng dẫn của Sở GDĐT công bố công khai tới tay người dân.
TUY NHIÊN XÁC ĐỊNH NHƯ SAU TUYỂN SINH BỔ SUNG CHỈ ÁP DỤNG CHO TRƯỜNG CÓ NHU CẦU VÀ THEO VĂN BẢN ĐỀ NGHỊ, TRƯỜNG KHÔNG CÓ NHU CẦU SẼ KHÔNG TUYỂN SINH BỔ SUNG. ĐẶC BIỆT CHỈ TUYỂN SINH BỔ SUNG VỚI THÍ SINH RỚT 3 NGUYỆN VỌNG THƯỜNG. TẤT CẢ THÍ SINH ĐÃ TRÚNG TUYỂN VÀ KHÔNG PHÂN BIỆT CÓ NỘP HAY KHÔNG NỘP HỒ SƠ ĐỀU KHÔNG ĐƯỢC GIẢI QUYẾT TRONG ĐỢT BỔ SUNG.
ĐỒNG THỜI CHÚNG TA LƯU Ý ĐÂY LÀ TUYỂN BỔ SUNG, TPHCM TUYỆT ĐỐI KHÔNG CÓ KHÁI NIỆM HẠ ĐIỂM CHUẨN.
NHỮNG THÔNG TIN CHÚNG TÔI GỬI LÀ NHỮNG THÔNG TIN KHÔNG CHÍNH THỐNG, GÂY RỐI LOẠN CÔNG TÁC TUYỂN SINH. TẤT CẢ TRƯỜNG HỢP NÀY CHÚNG TÔI ĐÃ BÁO CÁO BAN CHỈ ĐẠO THI, CÓ HÌNH ẢNH MINH CHỨNG, HẾT MÙA THI SẼ GỬI VỀ CÔNG AN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH ĐỂ THỰC HIỆN CÔNG TÁC RÀ SOÁT THEO ĐÚNG TINH THẦN CHỈ THỊ 15.
TRÂN TRỌNG.


