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	CÔNG ĐOÀN NGÀNH GIÁO DỤC
	



Kính gửi: Công đoàn cơ sở các Trường THPT, TC, Cao đẳng và 

Đơn vị trực thuộc
Thực hiện Kế hoạch số 54/KH-LĐLĐ ngày 10 tháng 5 năm 2024 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Thành phố về tổ chức Chương trình hiến máu tình nguyện năm 2024, Ban Thường vụ Công đoàn Ngành Giáo dục Thành phố đề nghị các đơn vị, công đoàn cơ sở triển khai thực hiện một số nội dung sau: 
1. Nhằm đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động đội ngũ nhà giáo và người lao động tích cực tham gia hiến máu tình nguyện, khắc phục tình trạng thiếu nguồn người hiến máu trong Thành phố.
Tuyên truyền, vận động, giáo dục nâng cao ý thức, trách nhiệm của Đảng viên, đội ngũ nhà giáo và người lao động về mục đích, ý nghĩa của việc hiến máu tình nguyện; tạo dụng nét đẹp văn hóa hiến máu cứu người, góp phần nâng cao truyền thống nhân ái, về tình yêu thương cộng đồng, biết sống vì mọi người (một giọt máu triệu tấm lòng ).
Phát huy truyền thống nhân ái, tốt đẹp của Đảng viên, đội ngũ nhà giáo và người lao động trong việc hiến máu cứu người. Đưa phong trào hiến máu tình nguyện trở thành việc làm thường xuyên, mang tính bền vững và là một  trong những phong trào hoạt động thiện nguyện của Đảng viên, đội ngũ nhà giáo và người lao động. Tôn vinh những nghĩa cử cao đẹp, bảo vệ sức khỏe cho người hiến máu.
Hiến máu nhân đạo là nghĩa cử cao đẹp của người hiến máu cho cả cộng đồng. Trao đi những giọt máu quý giá làm tăng cơ hội cứu sống nhiều bệnh nhân. Những năm qua, phong trào hiến máu tình nguyện trên phạm vi cả nước đã có những bước phát triển mới, ngày càng đi vào chiều sâu và thu hút đông đảo các tầng lớp Đảng viên, đội ngũ nhà giáo và người lao động tham gia.

2. Tổ chức tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, giá trị nhân văn, những tấm gương hiến máu tiêu biểu để Đảng viên, đội ngũ nhà giáo và người lao động hiểu và tích cực tham gia hiến máu tình nguyện.
Vận động Đảng viên, đội ngũ nhà giáo và người lao động tích cực chủ động tham gia hiến máu với tinh thần trách nhiệm và gương mẫu trong công tác hiến máu tình nguyện.
Tổ chức tuyên truyền và sàng lọc đối tượng tham gia hiến máu, lập danh sách đăng ký người hiến máu.

3. Vận động toàn thể Đảng viên, đội ngũ nhà giáo và người lao động đang làm việc tại Thành phố có đủ điều kiện sức khỏe tích cực tham gia chương trình hiến máu, đảm bảo các điều kiện dưới đây:
+ Nam từ 18 tuổi đến dưới 60 tuổi; Nữ từ 18 tuổi đến dưới 55 tuổi;
+ Nam cân nặng từ 45kg trở lên; Nữ cân nặng từ 42kg trở lên;
+ Không mắc các bệnh mãn tính như: tim mạch, gan, thận, tiểu đường...;
+ Không có hành vi nguy cơ cao lây nhiễm HIV, virus viêm gan và các bệnh lây qua đường máu;
+ Khoảng cách giữa 2 lần hiến máu toàn phần là 12 tuần, giữa 2 lần hiến máu tiểu cầu là 3 tuần;
+ Phụ nữ mang thai hoặc trong thời kỳ cho con bú không tham gia hiến máu.

Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh kêu gọi toàn thể Nhà giáo – Người Lao động Ngành Giáo dục và Đào tạo sẵn sàng đăng ký hiến máu nếu có đủ điều kiện sức khỏe và vận động đồng nghiệp, gia đình, học sinh, sinh viên cùng tham gia hiến máu. Các cá nhân trực tiếp tham gia hiến máu theo Đợt 1 và Đợt 2 và thời gian cụ thể của từng đợt tại địa điểm sau:
* Đợt 1:
· Thời gian: 07g30 – 11g30, ngày 04 tháng 6 năm 2024 (thứ Ba).
· Số lượng dự kiến: 200 người.
· Địa điểm: tại Cung Văn hóa Lao động Thành phố.
Số 55B, Nguyễn Thị Minh Khai, Quận 1.
* Đợt 1:

· Thời gian: 07g30 – 11g30, ngày 25 tháng 6 năm 2024 (thứ Ba).
· Số lượng dự kiến: 200 người.
· Địa điểm: tại Cung Văn hóa Lao động Thành phố.
Số 55B, Nguyễn Thị Minh Khai, Quận 1.
Lưu ý: các cá nhân đã tham gia hiến máu tình nguyện trước ngày 04 tháng 6 năm 2024 theo các chương trình vận động khác (trong thời hạn 12 tuần) thì nộp giấy chứng nhận cho công đoàn cơ sở để đưa vào số liệu thống kê, báo cáo.
Ban Thường vụ Công đoàn Ngành Giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh đề nghị các Công đoàn cơ sở khẩn trương thực hiện các nội dung nêu trên và báo cáo kết quả về Công đoàn Ngành Giáo dục Thành phố thông qua Ban Tuyên giáo (theo địa chỉ mail: bantuyengiaocdgdtp@gmail.com) để nắm tình hình./.
	Nơi nhận:

· Như trên;

· Thường trực LĐLĐTP “để báo cáo”;

· BTG LĐLĐ TP “để báo cáo”;

· Đảng ủy Sở, BGĐ “để báo cáo”;
· Thường trực CĐGDTP;
· Lưu VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ CHỦ TỊCH

(ĐÃ KÝ)
Nguyễn Mỹ Phi Phụng 


Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 14 tháng 5 năm 2024





Số: 118/CĐGD-TG


V/v Tuyên truyền vận động đoàn viên Công đoàn Nhà giáo và Người Lao động tham gia Chương trình hiến máu tình nguyện năm 2024








