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	ỦY BAN NHÂN DÂN

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:                   /SGDĐT-CTTT
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày     tháng     năm 2024

	Về kiểm tra sức khỏe ban đầu

cho học sinh và báo cáo hiện trạng sức khoẻ học sinh
	


Kính gửi:
· Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện và thành phố Thủ Đức;

· Trường THPT, trường phổ thông có nhiều cấp học (có cấp cao nhất là THPT);

· Trung tâm GDTX, Trung tâm GDNN-GDTX;

· Thủ trưởng đơn vị trực thuộc.
Căn cứ Thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12 tháng 5 năm 2016 của Bộ Y tế và Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về công tác y tế trường học;
Căn cứ Công văn số 4108/BGDĐT-GDTC ngày 20 tháng 09 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc thực hiện báo cáo tình trạng sức khỏe học sinh.
Nhằm phát huy hiệu quả hơn nữa chất lượng công tác kiểm tra sức khỏe ban đầu cho học sinh, thực hiện hiệu quả công tác chăm sóc, bảo vệ sức khỏe cho học sinh trong năm học 2024-2025, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị thủ trưởng cơ quan, đơn vị thực hiện nội dung sau:
1. Kiểm tra sức khỏe ban đầu cho học sinh theo đúng quy định theo thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12 tháng 5 năm 2016.
2. Báo cáo hiện trạng sức khoẻ học sinh
2.1. Nội dung báo cáo
· Đối với trẻ mẫu giáo (từ 36 tháng tuổi trở lên): cập nhật, báo cáo các chỉ số về chiều cao (cm), cân nặng (kg).

· Đối với học sinh phổ thông: cập nhật, báo cáo chiều cao (cm), cân nặng (kg); số lượng học sinh biết bơi, không biết bơi; các bệnh về mắt và báo cáo chỉ số khối cơ thể (BMI).

2.2. Hình thức báo cáo

Báo cáo hiện trạng sức khỏe học sinh trên Hệ thống cơ sở dữ liệu giáo dục và đào tạo của Thành phố Hồ Chí Minh tại địa chỉ https://csdl.hcm.edu.vn/ (gọi tắt là CSDL HCM).
2.3. Thực hiện
Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện và thành phố Thủ Đức, các cơ sở giáo dục mầm non và phổ thông rà soát đảm bảo chất lượng và đầy đủ thông tin, số liệu báo cáo hiện trạng sức khỏe học sinh vào CSDL HCM, hoàn thành trước ngày 31/03/2025.
2.4. Tài liệu hướng dẫn thực hiện báo cáo tại Phụ lục 1 (đính kèm).
2.5. Thông tin liên hệ

· Thông tin liên hệ về kỹ thuật báo cáo trực tuyến: Ông Lại Đồng Cường, Chuyên viên phòng Kế hoạch - Tài chính, Sở Giáo dục và Đào tạo, hộp thư điện tử: ldcuong.sgddt@tphcm.gov.vn (Phần chủ đề gửi thư điện tử gồm: Tên đơn vị + Họ và tên + Số điện thoại liên hệ. Phần nội dung mô tả chi tiết các thắc mắc, đề nghị hỗ trợ).
· Thông tin liên hệ khác: Bà Phan Thị Lan Tuyền, Chuyên viên phòng Chính trị, tư tưởng, Sở Giáo dục và Đào tạo, điện thoại: (028) 38299682.
Sở giáo dục và đào tạo đề nghị Thủ trưởng các đơn vị triển khai công tác kiểm tra sức khỏe ban đầu cho học sinh và báo cáo hiện trạng sức khoẻ học sinh theo đúng quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Giám đốc Sở GDĐT (để báo cáo);

- Các phòng thuộc Sở (để phối hợp);
- Lưu: VT, P.CTTT (Tuyền).
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Dương Trí Dũng


PAGE  

