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94. Tấm lòng của Bác Hồ với chiến sĩ

Đối với chiến sĩ là những người hi sinh nhiều nhất cho dân tộc, Bác Hồ thường dành cho anh em sự chăm lo, săn sóc ân tình, chu đáo nhất. Mùa đông, thương anh em chiến sĩ rét mướt ở rừng núi hay bưng biền, Bác đem tấm áo lụa của mình được đồng bào tặng, bán đấu giá để lấy tiền mua áo ấm gửi cho các chiến sĩ. Bác thường nói: “Chiến sĩ còn đói khổ, tôi ăn ngon sao được!”. “Chiến sĩ còn rách rưới, mình mặc thế này cũng là đầy đủ lắm rồi!”.
Mùa hè năm ấy (1967), trời Hà Nội rất nóng. Sức khỏe Bác Hồ đã kém, thần kinh tuổi già cũng suy nhược, dễ bị toát mồ hôi, ướt đầm, có ngày phải thay mấy lần quần áo, có khi hong tại chỗ, rồi lại thay ngay. Bác không cho dùng máy điều hoà nhiệt độ. Bác bảo: Mùi nó hôi lắm, Bác không chịu được! (Bác không dùng nên nói vậy thôi).
Thấy trời oi bức quá, Bác nói với đồng chí Vũ Kỳ:
- Nắng nóng thế này, các chú bộ đội trực phòng không trên nóc hội trường Ba Đình thì sao chịu được? Các chú ấy có đủ nước uống không? Chú thử lên tìm hiểu xem
thế nào, về cho Bác biết.
Đồng chí Vũ Kỳ lên, được biết trên đó có một tổ súng 14 ly 5. Ụ cát sơ sài, nêu địch bắn vào thì chỉ có hy sinh, rất nguy hiểm.
Trời nắng chói, đứng một lúc mà hoa cả mắt. Đồng chí Vũ Kỳ hỏi:
- Các đồng chí có nước ngọt uống không?
- Nước chè thường còn chưa có, lấy đâu ra nước ngọt!
Đồng chí Vũ Kỳ về nói lại với Bác, Bác gọi điện ngay cho đồng chí Văn Tiến Dũng:
- Sao các chú không lo đủ nước uống cho các chiến sĩ trực phòng không? Nghe nói ụ súng trên nóc hội trường rất sơ sài, chú phải lo sửa ngay để đảm bảo an toàn cho chiến sĩ trong chiến đấu!
Sau đó Bác bảo đồng chí Vũ Kỳ đi lấy sổ tiết kiệm của Bác, xem tiền tiết kiệm của Bác còn bao nhiêu.
Tại sao Bác có tiền tiết kiệm? Lương Bác cao nhất nước, nhưng hàng tháng cũng chỉ đủ tiêu. Mọi chi phí sinh hoạt của Bác, từ cái chổi lông gà, đều ghi vào lương cả. Tiền tiết kiệm của Bác là do các báo trả nhuận bút cho Bác. Bác viết báo nhiều, có năm hàng trăm bài. Các báo gửi đến bao nhiêu, văn phòng đều gửi vào sổ tiết kiệm của Bác. Trong kháng chiến chống thực dân Pháp, Bác cũng đã có tiền tiết kiệm.
Đến dịp Tết Nguyên đán, Bác lại đem chia cho cán bộ các cơ quan chung quanh Bác mua lợn để đón xuân. Đồng chí Vũ Kỳ xem sổ và báo cáo:
- Thưa Bác, còn lại tất cả hơn 25.000 đồng (lúc đó là một món tiền rất lớn, tương
đương với khoảng 60 luợng vàng).
Bác bảo:
- Chú chuyển ngay số tiền đó cho Bộ Tổng tham mưu và nói: “Đó là quà của Bác tặng để mua nước ngọt cho anh em chiến sĩ trực phòng không uống, không phải chỉ cho những chiến sĩ ở Ba Đình, mà cho tất cả các chiến sĩ đang trực chiến trên mâm pháo ở khắp miền Bắc. Nếu số tiền đó không đủ thì yêu cầu địa phương nào có bộ đội phòng không trực chiến góp sức vào cùng lo!”. 
Về sau, Bộ Tư lệnh Phòng không quân báo cáo lại cho Văn phòng Phủ Chủ tịch biết: Số tiền của Bác mua nước uống cho bộ đội phòng không, không quân được một tuần.


· Ý NGHĨA CÂU CHUYỆN:
Câu chuyện “Tấm lòng của Bác Hồ với chiến sĩ” thể hiện sâu sắc tình cảm yêu thương, sự quan tâm ân cần và lòng trân trọng của Bác Hồ dành cho chiến sĩ, những người ngày đêm bảo vệ Tổ quốc trong điều kiện gian khổ, hiểm nguy.
Bác không chỉ là một vị lãnh tụ vĩ đại mà còn như một người cha già, luôn quan tâm đến từng bữa ăn, giấc ngủ, điều kiện sống của các chiến sĩ. Dù tuổi cao, sức yếu và sống trong điều kiện giản dị, Bác vẫn luôn nghĩ đến người khác trước tiên, đặc biệt là những chiến sĩ đang trực tiếp đối mặt với gian khổ và hiểm nguy. Bác sống giản dị, cần kiệm, không hưởng thụ cá nhân, thậm chí không dùng máy điều hòa trong cái nắng gay gắt vì nghĩ đến bộ đội đang phải chịu đựng ngoài trời. Bác còn dùng chính tiền tiết kiệm từ nhuận bút của mình để mua nước ngọt gửi tặng chiến sĩ – việc làm không chỉ thể hiện sự quan tâm mà còn phản ánh một tấm gương sáng về sự liêm khiết và nhân văn. Với tư tưởng “dân là gốc”, “quân với dân như cá với nước”, Bác luôn xem chiến sĩ như ruột thịt, coi việc chăm lo cho họ là trách nhiệm thiết thực để bảo vệ sức mạnh của quân đội và củng cố khối đại đoàn kết toàn dân.

· BÀI HỌC KINH NGHIỆM:
Từ câu chuyện cảm động về tấm lòng của Bác Hồ với chiến sĩ, chúng ta rút ra được nhiều bài học sâu sắc và quý giá. Trước hết là bài học về tình yêu thương, sự chia sẻ và quan tâm chân thành đến người khác, đặc biệt là những người đang hy sinh, cống hiến vì tập thể và cộng đồng. Chúng ta cũng cần học theo Bác lối sống giản dị, khiêm tốn, tiết kiệm và luôn đặt lợi ích tập thể lên trên lợi ích cá nhân. Đồng thời, mỗi người cần làm việc với tinh thần trách nhiệm cao, xuất phát từ trái tim chứ không chỉ làm theo mệnh lệnh; biết chủ động quan sát, lắng nghe và tìm giải pháp cho những khó khăn xung quanh. Cuối cùng, bài học lớn nhất là cách lãnh đạo bằng tình người và sự gương mẫu – không phải bằng mệnh lệnh khô cứng, mà bằng sự đồng hành, cảm thông và sẻ chia thực sự.
