LỄ KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN TỪ ĐOÀN VIÊN ƯU TÚ CHÀO MỪNG KỶ NIỆM 94 NĂM NGÀY THÀNH LẬP ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH (26/3/1931 - 26/3/2025)
Ngày 26/3/2025, hưởng ứng Tháng Thanh niên năm 2025 với chủ đề "Tuổi trẻ Thành phố Hồ Chí Minh tự hào, vững tin theo Đảng" và kỷ niệm 30 năm thực hiện Cuộc vận động Người Cộng sản trẻ, Chi bộ Trường phổ thông năng khiếu TD,TT Bình Chánh đã tổ chức lễ kết nạp Đảng viên mới đối với đồng chí Võ Minh Thành - đoàn viên ưu tú - Giáo viên bộ môn Vật lý. 
Đây là sự kiện có ý nghĩa quan trọng trong công tác xây dựng Đảng, góp phần phát triển, nâng cao chất lượng của Chi bộ trường nói chung và các cá nhân Đảng viên nói riêng.
Để vinh dự đứng vào hàng ngũ của Đảng Cộng sản Việt Nam, đồng chí Võ Minh Thành, dưới sự dìu dắt của nhà trường, chi bộ Trường phổ thông năng khiếu TD,TT Bình Chánh, đã không ngừng phấn đấu, rèn luyện trong quá trình học tập, tu dưỡng đạo đức theo lý tưởng của Đảng, lấy tư tưởng Hồ Chí Minh làm kim chỉ nam cho mọi hoạt động. 
Là một Đảng viên mới, đồng chí càng ý thức rõ hơn về trách nhiệm của bản thân đối với gia đình, nhà trường và xã hội. Sự kiện đã đánh dấu một bước ngoặt quan trọng đối với đồng chí Võ Minh Thành.
Nhân dịp này, đồng chí Lê Tuyết Nhi - Phó Bí thư CĐGV trường phổ thông năng khiếu TD,TT Bình Chánh, GV tổ Anh văn được trao quyết định phát thẻ đảng viên chính thức.
Xin chúc các đồng chí luôn mãi sắt son một niềm tin với Đảng và góp sức xây dựng tập thể Chi bộ phát triển vững mạnh.
Một số hình ảnh của buổi lễ:
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