LỄ TỔNG KẾT NĂM HỌC 2024–2025
Ngày 22/5/2025, trong không khí hân hoan và tràn đầy cảm xúc, thầy trò Trường PT NK TDTT Bình Chánh đã cùng nhau tham dự Lễ Tổng kết năm học 2024–2025 – một cột mốc đáng nhớ để nhìn lại hành trình nỗ lực, cống hiến và những thành tựu nổi bật trong suốt một năm qua.

Buổi lễ bắt đầu bằng những tiết mục văn nghệ đặc sắc do các em học sinh CLB Văn nghệ biểu diễn, mang lại không khí rộn ràng và phấn khởi. Sau nghi thức chào cờ trang nghiêm, toàn thể hội trường cùng nhau ôn lại những dấu mốc lịch sử trọng đại của tháng Năm: kỷ niệm 135 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh và 50 năm Ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước.
Thầy Dương Hoài Bảo, Hiệu trưởng nhà trường, đã trình bày báo cáo tổng kết năm học với nhiều cảm xúc và tâm huyết, khắc họa một năm học tràn đầy nỗ lực, khát khao và kết quả đáng tự hào của tập thể thầy và trò. Nhà trường cũng vinh dự đón nhận những lẵng hoa tươi thắm và lời chúc mừng ý nghĩa từ lãnh đạo địa phương, quý mạnh thường quân, doanh nghiệp và Ban đại diện CMHS, thể hiện sự đồng hành quý báu dành cho sự nghiệp giáo dục của trường.

Phần vinh danh các cá nhân xuất sắc là điểm nhấn quan trọng của buổi lễ. Học sinh đạt thành tích cao cùng các thầy cô có nhiều đóng góp nổi bật trong công tác giảng dạy đã được khen thưởng, cổ vũ tinh thần tiếp tục phấn đấu. Đại diện học sinh, em Đặng Ngọc Anh Thư – lớp 10C5, Học sinh giỏi, Bí thư Đoàn trường – đã chia sẻ những dòng cảm xúc chân thành về hành trình trưởng thành dưới mái trường thân thương.

Buổi lễ tổng kết năm học khép lại trong bầu không khí trang trọng, ấm áp và đầy tự hào. Xin chúc các em học sinh khối 10, 11 có một mùa hè vui tươi, ý nghĩa; chúc các sĩ tử khối 12 thật vững vàng, tự tin vượt qua Kỳ thi tốt nghiệp THPT 2025 với kết quả rực rỡ. Hẹn gặp lại trong năm học mới 2025–2026 với nhiều hy vọng và thành công mới!
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