KỶ NIỆM 50 NĂM NGÀY GIẢI PHÓNG MIỀN NAM

THỐNG NHẤT ĐẤT NƯỚC

(30/4/1975 – 30/4/2025)
Ngày 30/4/1975, đất nước Việt Nam vỡ òa trong niềm vui chiến thắng. Lá cờ đỏ sao vàng tung bay trên nóc Dinh Độc Lập – biểu tượng thiêng liêng cho một chân lý: “Đất nước việt Nam là một, dân tộc Việt Nam là một_ sông có thể cạn núi có thể mòn nhưng chân lý ấy mãi mãi không bao giờ thay đổi.”
Đó là ngày non sông liền một dải, Bắc – Nam sum họp một nhà, khép lại 21 năm chia cắt, đau thương.

💬 KHÁT VỌNG THỐNG NHẤT – HÒA BÌNH TỪ TRÁI TIM DÂN TỘC

Ngay sau Hiệp định Genève (1954), đất nước ta tạm thời bị chia cắt thành hai miền với hai chế độ chính trị khác nhau. Trong 21 năm ấy, đồng bào hai miền sống trong cảnh ly biệt. Nhân dân miền Nam chịu đựng muôn vàn đau thương, khổ cực dưới chế độ tay sai độc tào. Còn miền Bắc ngày đêm hướng về đồng bào ruột thịt với một khát khao cháy bỏng: thống nhất Tổ quốc.

Chủ tịch Hồ Chí Minh từng căn dặn: “Miền Nam trong trái tim tôi. Miền Nam ruột thịt luôn là máu thịt không thể chia cắt của Tổ quốc Việt Nam.”
Cả dân tộc Việt Nam – từ những bà mẹ gùi gạo, gạt nước mắt tiễn con ra chiến trường, những thanh niên, thiếu nữ xung phong mở đường Trường Sơn, đến lớp lớp học sinh, sinh viên viết thư tình nguyện xin ra tiền tuyến – đều hướng về ngày đất nước thống nhất, độc lập, HÒA BÌNH.
🗺️ KẾ HOẠCH GIẢI PHÓNG MIỀN NAM – MANG TÊN NGƯỜI

Đầu năm 1975, sau chiến thắng Tây Nguyên và Huế – Đà Nẵng, Bộ Chính trị Trung ương Đảng nhận định: Thời cơ chiến lược đã đến. Để hoàn thành trọn vẹn sự nghiệp cách mạng, một kế hoạch tổng công kích được hình thành – và được quyết định mang tên “Chiến dịch Hồ Chí Minh” – để tỏ lòng biết ơn và thực hiện di nguyện thiêng liêng của Bác: “Đánh cho Mỹ cút, đánh cho ngụy nhào” và “Miền Nam hoàn toàn giải phóng”.
Ngày 14/4/1975, Bộ Chính trị chính thức phê duyệt Kế hoạch tổng tiến công vào Sài Gòn, đặt mục tiêu:

· Giải phóng hoàn toàn miền Nam trước mùa mưa 1975.

· Kết thúc chiến tranh nhanh gọn, ít đổ máu.

· Đánh vào trung tâm đầu não ngụy quyền: Sài Gòn – Gia Định.

🎖️ CHIẾN DỊCH HỒ CHÍ MINH – CUỘC TỔNG TIẾN CÔNG THẦN TỐC

Ngày 26/4/1975, Chiến dịch Hồ Chí Minh bắt đầu. Năm cánh quân chủ lực cùng lúc đánh vào Sài Gòn:

1. Hướng Đông (Quân đoàn 4) – do Trung tướng Hoàng Cầm chỉ huy, từ Xuân Lộc – Biên Hòa.

2. Hướng Đông Nam (Đoàn 232) – do Trung tướng Lê Đức Anh chỉ huy, đánh từ Nhà Bè – Long An.

3. Hướng Tây (Quân đoàn 3) – do Trung tướng Vũ Lăng, đánh thẳng vào Bộ Tổng tham mưu.

4. Hướng Tây Bắc (Quân đoàn 1) – do Trung tướng Lê Trọng Tấn, từ Củ Chi – Hóc Môn.

5. Lực lượng đặc công – biệt động phối hợp nổi dậy trong nội đô, đánh chiếm các cơ quan trọng yếu.

⏰ THỜI KHẮC LỊCH SỬ: 30/4/1975

· 10g45: Xe tăng 843 (Đại úy Bùi Quang Thận) húc đổ cổng phụ Dinh Độc Lập. Ngay sau đó, Xe tăng 390 (Trung úy Vũ Đăng Toàn) phá tung cổng chính, tiến vào bên trong.

· 11g30: Lá cờ cách mạng tung bay trên nóc Dinh Độc Lập. báo hiệu chiến dịch Hồ Chí Minh toàn thắng.

· Tổng thống Dương Văn Minh tuyên bố đầu hàng vô điều kiện, đánh dấu cuộc KHÁNG CHIẾN CHỐNG MỸ CỨU NƯỚC KẾT THÚC THẮNG LỢI.
👥 NHÂN DÂN SÀI GÒN: VỠ ÒA TRONG NƯỚC MẮT HẠNH PHÚC

Hàng vạn người dân tràn ra đường chào đón đoàn quân chiến thắng. Những cái ôm, cái bắt tay, cờ đỏ sao vàng tung bay trên khắp phố. Những nụ cười rạng rỡ, những giọt nước mắt hạnh phúc, những khuôn mặt trẻ thơ như bừng sáng ngày độc lập. Như thế, sau bao năm sống trong đạn bom, đàn áp, cuối cùng nhân dân đã được tự do, bình yên, ước vọng hòa bình đã thực sự hiện hữu. Họ không chỉ chào đón đoàn quân chiến thắng, mà còn chào đón một kỷ nguyên mới cho dân tộc Việt Nam. Kỷ nguyên độc lập, thống nhất, kỷ nguyên tự do, hòa bình.
🏆 Ý NGHĨA VĨ ĐẠI CỦA CHIẾN THẮNG 30/4

🎯 Toàn thắng cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước – đỉnh cao của 21 năm đấu tranh anh dũng, kết thúc một cuộc chiến tranh dài nhất và khốc liệt nhất trong lịch sử dân tộc.

🎯 Chấm dứt hoàn toàn ách đô hộ, thống nhất đất nước, từ Lạng Sơn đến mũi Cà Mau, đưa Việt Nam bước vào một kỷ nguyên mới: Kỷ nguyên độc lập, thống nhất và đi lên chủ nghĩa xã hội.

🎯 Thực hiện trọn vẹn lời thề thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh và khát vọng cháy bỏng của bao thế hệ người Việt Nam.

🎯 Tạo tiếng vang chấn động toàn cầu, góp phần cổ vũ mạnh mẽ các dân tộc bị áp bức trên thế giới đứng lên giành độc lập.

🎯 30/4 – không chỉ là ngày chiến thắng. Mà là ngày khẳng định bản lĩnh, trí tuệ Việt Nam. Là ngày kết tinh khát vọng ngàn đời: “Sông liền sông – núi liền núi – Bắc Nam xum họp một nhà!”

🌟 THẾ HỆ TRẺ NGUYỄN HỮU TIẾN HÔM NAY – VIẾT TIẾP CÂU CHUYỆN HÒA BÌNH

Sài Gòn – TP. Hồ Chí Minh hôm nay không còn tiếng súng, không còn bom rơi. Thay vào đó là tiếng rộn ràng của giảng đường, của sáng tạo, của startup, của robot, AI, chuyển đổi số, và hội nhập quốc tế. Thành phố mang tên Bác – trái tim của cả nước – đang chuyển mình từng ngày, và thế hệ trẻ chính là nhịp đập mới của thành phố năng động này .

🧠 Chúng ta, những học sinh dưới mái trường THPT Nguyễn Hữu Tiến, được sống cho mơ ước, hoài bão và tự do sáng tạo – là nhờ máu xương của biết bao thế hệ đi trước đã đổ xuống. Chính các em sẽ là người kể tiếp câu chuyện của hòa bình, bằng kiến thức, trách nhiệm và khát vọng cống hiến.

🌱 Các em giữ gìn hòa bình – bằng sự tử tế, trung thực, dũng cảm và nhiệt huyết, khát vọng, bằng kiến thức, trí tuệ và lòng yêu nước. Để lan tỏa hòa bình – bằng hành động: yêu thương, sẻ chia, và cùng nhau bảo vệ môi trường, sống có lý tưởng và ước mơ.

💪 Và quan trọng nhất, các em hãy vun đắp hòa bình – bằng học tập không ngừng, bằng sáng tạo, khởi nghiệp, chinh phục tri thức nhân loại, góp phần xây dựng một Việt Nam giàu mạnh, nhân văn và hội nhập quốc tế. Thế hệ trẻ TP.HCM hôm nay – hãy sống xứng đáng với thành phố anh hùng – hãy viết tiếp câu chuyện Hòa bình – bằng những trang đời đẹp đẽ nhất của tuổi trẻ!
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