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A/ Kiểm điểm công tác lãnh đạo tháng 01/2025
1- Công tác tư tưởng chính trị

- Chi ủy, chi bộ đã lãnh đạo các Đoàn thể chuẩn bị cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh chuẩn bị đón tết cổ truyền vui, tiết kiệm, đầy đủ, nghĩa tình.
- Lãnh đạo toàn trường tiếp tục và nâng cao phong trào học tập làm theo tấm gương đạo đức và phong cách HCM đi vào chiều sâu.

- Chi ủy, chi bộ đã lãnh đạo toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường quyết tâm hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao. Đoàn kết, chia sẻ giúp đỡ lẫn nhau trong lúc khó khăn.
2- Công tác tổ chức - xây dựng , phát triển Đảng

· Công tác tổ chức 

- Ban giáo dục ngoài giờ lên lớp cũng như Đoàn thanh niên phối hợp tham giáo dục tư tưởng tình cảm cho Thanh niên Học sinh về truyền thống của ngày 9/1.
· Công tác phát triển Đảng

- Trong sinh hoạt chi bộ nêu cao tinh thần dân chủ, chân tình, thẳng thắn và tích cực cùng nhau xây dựng nghị quyết.
- Tiếp tục bồi dưỡng đối tượng đảng (giới thiệu thêm đối tượng…)

- Cấp ủy chỉ đạo Công đoàn giới thiệu đoàn viên ưu tú cho chi bộ

3- Công tác kiểm tra – Giám sát:
- Chi ủy chi bộ giám sát việc thực hiện học tập, làm theo tấm gương đạo đức và phong cách HCM

- Giám sát việc tu dưỡng phấn đấu của các đối tượng Đảng và công tác phát triển Đảng của Chi bộ
- Kiểm tra giám sát việc thực hiện kế hoạch chuyên môn tháng 1/2025
4-Công tác lãnh đạo đoàn thể: 

· Công đoàn: 
- Cải tiến sinh hoạt tổ công đoàn đến BCH đều đặn và chất lượng theo quy định của điều lệ CĐ, tổ chức bình bầu thi đua cuối HKI công bằng chính xác.

- BCH-CĐ kêu gọi và động viên quần chúng lao động tích cực thi đua hoàn thành tốt kế hoạch năm học mà nhà trường đã đề ra. 
· Đoàn thanh niên :
- BCH-ĐT đã lựa chọn thanh niên ưu tú học lớp cảm tình Đoàn cho cả 3 khối. 

- 04/01/2025: HS tham gia Hội trại nhân ngày HSSV 9/1

- Đoàn trường tiếp tục thực hiện các chủ đề giáo dục tư tưởng đối hs: ”Thanh niên với việc giữ gìn bản sắc văn hóa Dân Tộc” và “Thanh niên với hòa bình hữu nghị và hợp tác”
5-Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị: dạy và học

- Chi bộ lãnh đạo công tác sơ kết HKI + Sơ kết bộ môn, rút kinh nghiệm thi kiểm tra HKI 

- Thực hiện việc kết hợp luyện thi tốt nghiệp với luyện thi Đại học cho HS.12
- Lãnh đạo nhà trường  từ đầu tháng 1/2025 thực hiện TKB mới và chương trình của HK.II

- Phân loại hs yếu kém và có kế hoạch phụ đạo, nhất là hs khối 12
- 09/01/2025: Đã duyệt kết quả HK.I 

- Tổ chức cho Đã cho HS.12 lựa chọn môn thi tốt nghiệp THPT

- 16/01/2025: Đã họp HĐTĐ (Lúc 11h00’)

- 18/01/2025: Đã tổ chức Sơ kết trong HĐSP

- 19/01/2025: Đã tổ chức Tổ chức Hội nghị CMHS lần II

- 20/01/2025: Đã tổ chức Sơ kết HK.I Toàn trường

- 21/01/2025: Đã tổ chức HS học văn hóa bình thường theo TKB

- 22/01/2025: Đã tổ chức tất niên

- 23/01/2025: Toàn trường đã tổ chức nghỉ tết nguyên đán đến 02/02/2025

6-Về cơ sở vật chất, kỷ luật học đường

- Lãnh đạo nhà trường đã tổ chức kiểm tra giáo dục ý thức giữ gìn vệ sinh công cộng, xây dựng môi trường sư phạm trong nhà trường. Xanh sạch đẹp và cư xử có văn hóa.

- Giáo dục ý thức chuyên cần trong học tập cho HS (Không đi trễ, chú ý nghe giảng học bài làm bài tập đầy đủ…)
· Công tác an ninh nội bộ

- Thường xuyên kiểm tra giám sát khâu bảo vệ, chủ động kiểm tra kiểm soát người ra vào cổng, ngăn chặn từ cổng những hiện tượng tiêu cực xâm nhập vào nhà trường (Hàng hóa, vật dụng, văn hóa phẩm phẩm đồi trụy, hung khí, kẻ gian, kẻ mạo danh, bọn tội phạm, ….) ngăn ngừa mọi hậu quả có thể xảy ra do khâu bảo vệ lỏng lẻo.
- Quản lý hs nội trú chặt chẽ không để hiện tượng xin nghỉ trước và sau tết không đúng quy định.
7- Hoạt động ngoài giờ lên lớp- Hướng nghiệp 

- Ban giáo dục ngoài giờ lên lớp và đoàn thanh niên đã tổ chức phối hợp thực hiện giáo dục dưới cờ các chủ điểm theo kế hoạch đã đề ra cho năm học: 2024-2025

- Tổ chức truyền thông tuyên truyền về ý nghĩa ngày 9/1, thông qua đó giáo dục tư tưởng đạo đức cho HS nhân ngày truyền thống học sinh, sinh viên 9/1.

B/ Công tác lãnh đạo tháng 02/2025
  1/ Công tác tư tưởng chính trị:

- Lãnh đạo nhà trường đã tổ chức nhanh chóng đi vào nề nếp ngay từ những ngày đầu năm mới.

- Chi bộ lãnh đạo tập thể GV-NV đoàn kết, có ý thức trách nhiệm với công việc được giao.
- Chi bộ tiếp tục lãnh đạo cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường học tập làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 
- Chi ủy tiếp tục thực hiện nghiêm túc các chỉ thị nghị quyết của Quận ủy Quận Bình Tân cũng như của Đảng cấp trên. Tập trung chỉ đạo công tác phòng ngừa dịch bệnh.

- 03/02/2025: Toàn trường đi học lại. BGH đã tổ chức hái lộc đầu xuân cho toàn thể CB,GV,NV và HS oàn trường. Tao ra không khí vui tươi phấn khởi đầu năm

- 07/02/2025: Trường tổ chức long trọng buổi đón tiếp: đ/c Huỳnh Khắc Điệp Bí thư Quận ủy và đoàn cán bộ quận ủy, UBND đến thăm và làm việc với trường. Trong không khí ấm áp thân thiện và phấn khỏi.

  2/ Công tác tổ chức, xây dựng, phát triển Đảng

· Công tác tổ chức 

- Chi bộ lãnh đạo nhà trường tổ chức tuyên truyền và có những hoạt động thiết thực kỷ niệm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam 3/2.

- Lãnh đạo nhà trường rà soát, củng cố khắc phục tình hình quản lý và giảng dạy được góp ý trong ngày hội nghị CMHS lần thứ II.

· Công tác phát triển Đảng

- Chi Uỷ tiếp tục hướng dẫn Công đoàn, Đoàn thanh niên giới thiệu đoàn viên ưu tú cho chi bộ để bổ sung đội ngũ đối tượng phát triển Đảng.

- Tập thể chi bộ tiếp tục bồi dưỡng giúp đỡ quần chúng để tạo nguồn cho công tác phát triển Đảng viên.
· Công tác kiểm tra – Giám sát:
- Giám sát việc thực hiện kế hoạch chuyên môn cũng như sinh hoạt của các tổ. Giám sát các bộ phận vệ sinh môi trường, căn tin trong việc giữ gìn vệ sinh để phòng ngừa dịch bệnh và ngộ độc.
- Chi bộ giám sát việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM của toàn thể ĐV trong việc thực hiện bản “Chương trình hành động của mỗi cá nhân”. 

3/Công tác lãnh đạo đoàn thể: 
· Công đoàn: 
- BCH CĐ chăm lo thường xuyên đời sống tinh thần của cán bộ giáo viên, nhân viên và chủ động tham gia đóng góp ý kiến với BGH về mọi mặt để thực hiện tốt kế hoạch năm học của  nhà trường.

- Chi bộ lãnh đạo, chỉ đạo Công đoàn theo dõi giám sát việc thực hiện các điều khoản trong thỏa ước lao động. Việc thực hiên quy chế dân chủ trong nhà trường.

- BCH công đoàn tiếp thu ý kiến góp ý của HĐ thi đua chỉnh sửa các tiếu chí và mục tiêu thi đua cho hợp lý, hoàn chỉnh và công bố cho người lao động biết để thực hiện từ HK.II

· Đoàn thanh niên:
· Trợ lý thanh niên tham gia đầy đủ các buổi hội họp do cấp trên triệu tập, về trường triển khai đầy đủ các kế hoạch phong trào của cấp trên cũng như công tác Đoàn trong tháng 2/2025. 

· Tuyên truyền giáo dục và phát động Đoàn viên thanh niên gương mẫu đi học lại đúng thời gian quy định.

· Nhanh chóng tổ chức và hoàn thành kế hoạch mở lớp cảm tình Đoàn cho thanh niên học sinh phục vụ cho đợt kết nạp Đoàn viên mới 3/2 hoặc 26/3
4/Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị 

· Chuyên môn: dạy- học:

- BGH tiếp tục thực hiện tốt công tác dự giờ thăm lớp, góp ý rút kinh nghiệm.
- Tập thể chi bộ tiếp tục lãnh đạo toàn trường thực hiện tốt kế hoạch chuyên môn tháng 2/2025. - Đảng viên gương mẫu đi đầu trong mọi công tác, chấp hành nghiêm kỷ luật lao động, giảng dạy với tinh thần trách nhiệm cao, đoàn kết và gần gũi với đồng nghiệp và có tinh thần cầu thị.

- Triển khai viết sáng kiến kinh nghiệm.

- Quan tâm sâu sát đến các lớp học buổi tối.
- Tiếp tục bồi dưỡng HSG Thành phố.

- Từ ngày 08/02/2025: HS Khối 11 học phụ đạo và luyện thi AVQT

- 25/02/2025:HS.12 dự thi HSG cấp Thành Phố

· Về cơ sở vật chất, kỷ luật học đường

- Thứ 7 (03/02/2025) Tổng vệ sinh toàn trường trước khi nghỉ tết nguyên đán theo kế hoạch

- Lãnh đạo nhà trường đặc biệt quan tâm đến tổ quản lý nội trú: Tăng cường công tác kiểm tra hs nội trú, quan tâm sâu sát đến việc sinh hoạt, ăn uống của hs như CMHS đã góp ý trong kỳ đại hội lần II. Đặc biệt là công tác dò bài buổi tối cũng như công tác quản lý con người kiên quyết không để hs trốn ra ngoài đi chơi hoặc để xảy ra những hệ quả đáng tiếc. 

- Cải tiến quy trình làm việc xử lý nhanh chóng các vụ việc học sinh vi phạm như sử dụng tàng trữ chất gây nghiện, đánh nhau…. để có tác dụng răn đe, kịp thời ngăn ngừa và không làm ảnh hưởng đến tư tưởng cũng như việc học của học sinh.

- Lãnh đạo nhà trường chỉ đạo bộ phận quản lý học sinh: Tăng cường kiểm tra kiểm soát việc chấp hành nội quy của học sinh, kịp thời phát hiện và thu giữ những trường hợp tàng trữ và sử dụng thuốc lá, rượu bia, cất giấu dao kéo vật nhọn…hoặc xích mích, gây gổ dẫn tới đánh nhau trong và ngoài nhà trường.

- Xử lý nghiêm khắc HS vi phạm luật giao thông đường bộ bị Công an bắt gửi danh sách về trường.

· Công tác an ninh nội bộ và giáo dục quốc phòng

- BGH phối hợp chặt chẽ với Công Đoàn thường xuyên tuyên truyền giáo dục ý thức đoàn kết xây dựng nội bộ, tham gia góp ý với nhà trường cũng như góp ý cho đồng nghiệp đúng nơi đúng chỗ không để xảy ra việc mất đoàn kết nội bộ. Hiện nay tập thể giáo viên của trường là tập thể đoàn kết, sinh hoạt nghiêm túc, sẵn sàng chia sẻ cùng nhau những khó khăn vất vả, năng động nhiệt tình, sáng tạo.

- Lãnh đạo nhà trường và y tế tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đảm bảo an toàn trường học, an toàn thực phẩm ở căn tin và có phương án phòng chống dịch bệnh chu đáo.
· Hoạt động ngoài giờ lên lớp- Hướng nghiệp 

- Đoàn trường phối hợp với ban hướng nghiệp ngoài giờ lên lớp thực hiện nghiêm túc kế hoạch đã đề ra cho tháng 2/2025. Giúp hs 12 định hướng trong việc chọn trường, chọn ngành nghề.

- Ban an toàn giao thông của trường triển khai các hình thức tuyên truyền, hưởng ứng năm an toàn giao thông và các chỉ thị nghị quyết cụ thể trong tháng 2 của ban an toàn giao thông Quận Bình Tân.
- Tổ tuyên truyền tin tức tiếp tục tuyên truyền về các ngày lễ cũng như các công tác trọng điểm trong tháng 2 (trên các bản tin)
C/  Phần kết luận
- Lãnh đạo công tác chuyên môn thực hiện đúng kế hoạch.
- Lãnh đạo các Đoàn thể thực hiện nghiêm túc nghị quyết chi bộ. Công đoàn phối hợp với Lãnh đạo nhà trường. Đoàn thanh niên chú ý đến những hs có hoàn cảnh khó khăn.
- Lãnh đạo toàn trường thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị khác (An toàn giao thông, an ninh trật tự trường học, PCCC…)
- Sau khi nghiên cứu và thảo luận toàn thể Đảng viên trong chi bộ nhất trí thông qua nội dung dự thảo của chi ủy và một số vấn đề vừa được đảng viên bổ sung thêm trong hội nghị, trở thành nghị quyết của chi bộ trong tháng 2/2025 và chịu trách nhiệm cùng chi bộ lãnh đạo toàn trường thực hiện tốt mọi công tác đã đề ra. 

Lưu ý:  (                                                                        TM. Chi ủy chi bộ
- Buổi sinh hoạt thường kỳ tháng 02/2025                                       ( Bí thư  
của chi bộ sẽ được tổ chức dưới hình thức
Online. Rất mong các đ/c nhiệt tình góp ý.
             HÀ VĂN VY
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