       SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP. HCM 

TRƯỜNG THCS, THPT PHAN CHÂU TRINH

CÔNG TÁC TUYỂN SINH 
(NĂM HỌC 2025-2026)
Với những thay đổi cả về cơ sở vật chất cũng như năng lực nghiệp vụ của đội ngũ, phát huy những thành công của năm học 2024-2025 vừa đạt được, tập thể sư phạm nhà trường tin chắc rằng năm học 2025-2026 trở về sau, trường THCS, THPT Phan Châu Trinh sẽ có bước phát triển nhảy vọt, trở thành một cơ sở giáo dục chất lượng cao, đáng tin cậy.
Để đáp ứng nguyện vọng đông đảo nhân dân trong khu vực, Hội Đồng trường đã đầu tư nâng cấp nhiều hạng mục công trình về cơ sở vật chất như: Phòng học, bàn ghế, bục bảng, hệ thống chiếu sáng và máy lạnh, ti vi 55in và đường truyền Internet đáp ứng nhu cầu học tập 2 buổi của Học sinh trong mọi thời tiết… Sân chơi, bãi tập được chỉnh trang quy hoạch hợp lý (04 sân cầu lông, 02 sân bóng đá cỏ nhân tạo, 02 sân bóng rổ, 01 sân bóng chuyền, 01 câu lạc bộ bóng bàn với 5 bàn thi đấu tập luyện, môn Pickleball. Đặc biệt là 01 bể bơi nhằm phổ cập bơi lội cho Học sinh toàn trường, đã được thi công trên 60% hạng mục công trình…). Nhà vệ sinh, phòng ngủ, nghỉ dành cho Học sinh nội trú, bán trú, căn tin, bếp ăn tập thể cũng được thiết kế trang trí đẹp mắt, gọn gàng ngăn nắp, đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm… Mua sắm thêm nhiều thiết bị dạy học hiện đại: màn hình LED, phòng bộ môn, phòng tin học, phòng nghe nhìn, phòng thí nghiệm, phòng thư viện (thư viện điện tử). 

Trường THCS, THPT Phan Châu Trinh tọa lạc tại số: 12 đường 23 Phường Bình Trị Đông B; Quận Bình tân; Thành phố Hồ Chí Minh. Một cơ sở giáo dục có bề dày truyền thống 25 năm thành lập và phát triển. Diện tích rộng trên 10.032 m2
Nhiều năm qua trường THCS, THPT Phan Châu Trinh là ngôi trường không chỉ được ngành giáo dục Thành Phố Hồ Chí Minh cũng như các cấp chính quyền địa phương đánh giá cao thông qua các Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, của Chủ tịch UBND Thành phố, của Giám đốc Sở Giáo dục & Đào tạo, Giấy khen, Giấy chứng nhận thi đua các cấp, Giấy chứng nhận đạt kiểm định chất lượng mức độ 1…v..v…. Được các báo đài chính thống từ Trung ương đến các Tỉnh Thành trong cả nước đưa tin, phản ánh mà còn được nhân dân trong khu vực cũng như các tỉnh lân cận có con em học tại trường đánh giá rất cao.

Truyền thống vốn có của Thầy cô nhà trường: Cần cù chịu khó, giàu trách nhiệm, tận tâm với nghề, yêu thương Học sinh. Ý thức tổ chức kỷ luật cao, đoàn kết và sẵn sàng cống hiến vì sự phát triển bền vững của nhà trường, vì tương lai hạnh phúc của người học. Chúng ta không chỉ tìm thấy hình ảnh thầy cô miệt mài, không kể sớm tối trên bục giảng mà còn thấy tấm lòng yêu thương, mong đợi như những người cha, người mẹ đối với con em của mình, nơi cổng các Hội đồng thi Trung Học phổ thông nhiều năm qua.

THÀNH TÍCH CỦA TRƯỜNG

· Thủ Tướng Chính Phủ tặng Bằng khen

· Bộ Giáo Dục & Đào Tạo; UBND TP. Hồ Chí Minh tặng nhiều Bằng khen, Giấy khen Đạt nhiều giải HS Giỏi Quốc gia, Thành Phố, Quận, Cụm chuyên môn

· Trường được SGD-ĐT công nhận đạt kiểm định chất lượng giáo dục cấp độ 1.
· 100% HS lớp 9; lớp 12 đậu tốt nghiệp nhiều năm liền

· 93,7% HS đậu Đại học, Cao đẳng tốp trên.
· Nhiều HS đạt Huy chương Vàng võ vovinam HKPĐ Quốc gia

· HS đạt giải cao trong kỳ thi patin Quốc tế (Thượng Hải- Trung Quốc)

· HS đạt giải giọng ca triển vọng toàn quốc

· HS đạt nhiều Huy chương Vàng, Bạc Đồng các môn Võ cổ truyền và thể thao khác.

Kể từ năm học 2025-2026 Lãnh đạo nhà trường quyết tâm thực hiện chủ trương đưa nhà trường phát triển lên một tầm cao mới. Tiếp tục triển khai dạy môn Anh văn Quốc tế cho Học sinh khối 10 (các em được học trực tiếp với người nước ngoài bản địa). Sau bốn học kỳ, cuối năm lớp 11 các em sẽ dự thi để lấy chứng chỉ IELTS từ 4.0 đến 8.5. Hoặc chứng chỉ TOEIC, VSTEP. Khi dự thi tốt nghiệp THPT Quốc gia các em được miễn thi môn ngoại ngữ. Ngoài ra, tùy theo mức độ đạt chứng chỉ IELTS và TOEIC, VSTEP các em được xét tuyển vào một số trường Đại học danh tiếng. Đồng thời cũng là điều kiện cần khi tốt nghiệp Đại học. Cơ hội các em được cấp học bổng du học nước ngoài rất cao. Nếu các em không dự thi Đại học, cao đẳng, các em sẽ dễ dàng xin vào lao động trong các doanh nghiệp nước ngoài đóng tại Việt Nam. Bên cạnh đó, nếu có chứng chỉ Anh văn Quốc tế các em sẽ có nhiều thuận lợi trong việc nghiên cứu, tìm hiểu nền văn hóa của các nước trên thế giới, tự trang bị và làm giàu kiến thức cho bản thân để nâng cao chất lượng sống.

Mỗi Học sinh vào học trường THCS, THPT Phan Châu Trinh khi ra trường đều có cơ hội nhận:
· Bằng tốt nghiệp THPT Quốc gia

· Chứng chỉ IELTS từ 4.0 đến 8.5 (tùy theo sức học của từng em, Chứng chỉ QuốcTế: Bristish Council do Hội đồng Anh cấp). Hoặc chứng chỉ TOEIC, VSTEP (2 kỹ năng hay 4 kỹ năng, do ETS cấp)
· Chứng chỉ Tin học Quốc tế (THCS: chứng chỉ IC3 GS6; THPT: chứng chỉ MOS)
· Chứng chỉ bơi lội Quốc gia
Đó là những hành trang cần thiết để các em bước vào đời (Học lên Đại học hoặc ra lao động làm ăn sinh sống…)
Hội Đồng trường luôn có chế độ chính sách hỗ trợ cho Học sinh trong diện chính sách, Học sinh có hoàn cảnh kinh tế khó khăn. Đặc biệt là chính sách khuyến học, khuyến tài, miễn giảm học phí cho Học sinh Giỏi, Học sinh khá, Học sinh có từ 2 anh chị em ruột trở lên học tại trường….

A- Trường tổ chức 3 loại hình học phù hợp cho từng hoàn cảnh:

a) Lớp học 2 buổi (từ thứ 2 đến thứ 6). 

· Sáng học từ 7h00’ đến 11h00’
· Chiều học từ 13h00’ đến 16h30’

b) Lớp học bán trú:

· Sáng đến trường từ 7h00’

· Chiều: 16h30’ về nhà

c) Lớp nội trú:

· Đầu tuần: 7h00’ sáng thứ 2 đến trường

· Cuối tuần: 11h00’ trưa thứ 7 về nhà

Trường có Khu nội trú và bán trú riêng biệt đầy đủ tiện nghi và máy lạnh phục vụ Học sinh học tập, sinh hoạt, giải trí, nghỉ ngơi thoải mái.

B- Chỉ tiêu tuyển sinh các lớp đầu cấp 2025-2026:

I- Cấp THCS:   Lớp 6:     3 lớp  

II- Cấp THPT:  Lớp 10:  12 Lớp

· Tiêu chuẩn xét tuyển theo quy định của Nhà nước và của nhà trường.

· Trường bắt đầu nhận Hồ sơ lớp 10 từ: 01/06/2025
(Nếu nộp hồ sơ trước khi Sở Giáo dục công bố điểm chuẩn sẻ được giảm 10% Học phí cho HK.I).
· Hồ sơ gồm có: 

1) Đơn xin xét tuyển (Mẫu của trường phát miễn phí)

2) Học bạ THCS (Bản chính)

3) Bằng tốt nghiệp THCS (Bản chính) hoặc Giấy chứng nhận tốt nghiệp THCS tạm thời trong năm do HT trường THCS cấp.

4) Giấy khai sinh (Bản sao hợp lệ)

5)  Giấy chứng nhận số định danh (hoặc CCCD gắn chíp)

6) Giấy chứng nhận hợp lệ được hưởng chế độ ưu tiên (nếu có) do cơ quan có thẩm quyền cấp.

C- Chương trình học lớp 10 (Học chương trình của Bộ Giáo Dục)
1) Môn bắt buộc (07 môn):                                     

· Toán học; Ngữ văn; Ngoại ngữ; Lịch Sử; Giáo dục thể chất; Giáo dục quốc phòng và an ninh; Hoạt động trải nghiệm hướng nghiệp.
2) Môn lựa chọn (09 môn):
· Địa lý; Giáo dục kinh tế và pháp luật; Vật Lý; Hóa học; Sinh học; Công nghệ (trồng trọt, thiết kế); Tin học; Âm nhạc; Mĩ thuật. (HS chọn 04 trong số 09 môn)
· Lưu ý: Trường có nhận Học sinh từ nơi khác chuyển về nếu đủ điều kiện: Xếp loại Học lực và Hạnh kiểm cả năm Trung bình trở lên và có sự lựa chọn tổ hợp môn học thích hợp. Bắt đầu nhận kể từ khi kết thúc năm học 2024-2025.

Phụ huynh cũng như Học sinh có nhu cầu xin liên hệ trực tiếp tại địa chỉ: Số: 12 đường 23 Phường Bình Trị Đông B, Quận Bình Tân; Thành Phố Hồ Chí Minh. (Phía sau COOPMART Bình Tân).
 Hoặc liên hệ qua các số điện thoại:

· Hiệu trưởng:            38.774.808

· Phó Hiệu Trưởng:    37.626.961
· Phó Hiệu Trưởng:    38.774.807
· Bảo vệ:                     38.774.562

· Web: https://thptphanchautrinh.hcm.edu.vn
Chúng tôi biết bạn có nhiều lựa chọn, cảm ơn bạn đã chọn trường THCS, THPT Phan Châu Trinh.
                                                                      HIỆU TRƯỞNG
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