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1) Các thành phần và các phần tử trong báo cáo
a) Các thành phần trong báo cáo
- Tiêu đề (Report Header): Đây là phần đầu tiên của báo cáo và chứa thông tin tiêu đề, logo hoặc các phần tử trang trí khác.
- Đầu trang (Page Header): Phần này chứa thông tin tiêu đề của trang báo cáo, ví dụ như tên báo cáo, tiêu đề cột và các thông tin khác.
- Thân báo cáo (Detail): Đây là phần hiển thị dữ liệu chi tiết của từng bản ghi trong báo cáo. Bạn có thể hiển thị các trường dữ liệu, định dạng và bố trí theo ý muốn.
- Cuối trang (Page Footer): Phần này hiển thị thông tin cuối trang, ví dụ như số trang, tên tác giả, và các thông tin khác.
- Chân trang (Report Footer): Phần cuối cùng của báo cáo, chứa thông tin chân trang như số trang, tên tác giả, ngày in, và các thông tin khác.
b) Các phần tử trong thân báo cáo
Mỗi phần Report Header, Page Header, Detail, Page Footer, Report Footer gồm nhiều phần tử nhỏ hơn. Mỗi phần tử là một hình hộp chữ nhật (điều khiển – control).
+ Hộp dữ liệu: nằm trong phần Detail của báo cáo. Hộp dữ liệu lấy từ trường nào thì tên của trường đó hiển thị bên trong hộp. Không được thay đổi tên này.
+ Nhãn tên trường: chỉ là nhãn tên, không kết buộc với dữ liệu. Các nhãn tên trường được gán theo tên cột dữ liệu, nên chọn đặt tên phù hợp, dễ hiểu khi thiết kế bảng. Có thể sửa đổi nhãn tên.
2) Các thành phần và các phần tử trong biểu mẫu
a) Các thành phần trong biểu mẫu
· Đầu biểu mẫu (Form Hearder): hiển thị tiêu đề của biểu mẫu. Có thể thêm logo của tổ chức hoặc hình trang trí tiêu đề ở đây.
· Chân biểu mẫu (Form Footer): phần tùy chọn ở cuối trang biểu mẫu, thường có nội dung để in ra, ví dụ là ngày tháng, người thực hiện,…
· Phần chi tiết (Detail) là thân biểu mẫu
b) Các phần tử trong thân biểu mẫu
Tương tự như trong báo cáo, các thành phần của biểu mẫu chứa nhiều phần tử nhỏ hơn là các điều khiển (control) và cũng có hai loại là hộp dữ liệu và nhãn tên trường.
Thân biểu mẫu chứa nội dung chính. Một trường trong bản ghi sẽ ứng với một cặp hai phần tử, gồm nhãn tên trường và hộp dữ liệu. Dữ liệu gõ nhập vào hộp sẽ được cập nhật vào CSDL và hiển thị trở lại khi ta xem dữ liệu. Trong khi đó, nếu muốn, ta có thể thay đổi nhãn tên trường mà không ảnh hưởng đến chức năng của biểu mẫu.
