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Hội thi viết bài thể hiện nhận thức tình cảm và trách nhiệm trong 50 năm thực hiện di chúc của chủ tịch Hồ Chí Minh 10/5 /1969- 10/5/2019

Bài Làm

Chủ tịch Hồ Chí Minh - Anh hùng giải phóng dân tộc Việt Nam, Nhà văn hóa kiệt xuất đã cống hiến trọn đời mình cho sự nghiệp giải phóng dân tộc, vì độc lập, tự do, dân chủ, hòa bình và tiến bộ xã hội. Trước lúc đi xa, Người đã để lại cho toàn Đảng, toàn dân, toàn quân bản Di chúc thiêng liêng.
Bản Di chúc của Người mang tầm tư tưởng của thời đại, có ý nghĩa lý luận và thực tiễn sâu sắc, là những chỉ dẫn quý báu cho Đảng và nhân dân ta trước đây, hiện nay và mai sau.
 Trong bản Di chúc Bác viết. 
“ Cuộc chống Mỹ, cứu nước của nhân dân ta dù phải kinh qua gian khổ, hy sinh nhiều hơn nữa, song nhất định thắng lợi hoàn toàn.
Đó là một điều chắc chắn.
Tôi có ý định đến ngày đó, tôi sẽ đi khắp hai miền Nam Bắc, để chúc mừng đồng bào, cán bộ và chiến sĩ anh hùng, thǎm hỏi các cụ phụ lão, các cháu thanh niên và nhi đồng yêu quý của chúng ta…
Bản di chúc của Bác ra đời là một bài học về tinh thần lạc quan , được Bác  viết trong bối cảnh cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước của dân tộc ta đang trong giai đoạn ác liệt. Niềm tin sâu sắc về cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước “nhất định thắng lợi hoàn toàn. Đó là một điều chắc chắn” trong bản Di chúc của Bác đã truyền ngọn lửa niềm tin vào mỗi con người và tạo nên sức mạnh to lớn - sức mạnh của niềm tin, của ý chí cách mạng của toàn dân tộc Việt Nam tạo nên Đại thắng Mùa xuân 1975 lịch sử. Tinh thần lạc quan giúp giúp chúng ta khỏe mạnh hơn, sáng tạo hơn và làm mọi việc tốt hơn.Ngoài tinh thần lạc quan trong di chúc của người còn nói đến sự đoàn kết , thống nhất, Cha ông ta đã có câu: "Một cây làm chẳng lên non - Ba cây chụm lại nên hòn núi cao". Câu ca dao trên đã được truyền từ đời này qua đời khác, từ lúc nào đã trở thành biểu tượng về tình đoàn kết của con người Việt Nam , đoàn kết tạo nên một sức mạnh to lớn giúp chúng ta vượt qua mọi khó khan và rào cản trong công việc cũng như trong cuộc sống.,và Bác quan tâm nhắc nhở đến thế hệ trẻ, những chủ nhân tương lai của đất nước về tinh thần phục , cống hiến cho đất nước. Hơn bao giờ hết, mỗi Đoàn viên - thanh niên cần nhận thức rõ vai trò và trách nhiệm để không ngừng học tập và tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu để trở thành lực lượng xung kích thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Khi đọc Di chúc của Người, tôi thấy bản thân mình cần phải học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác từ những việc nhỏ nhất trong cuộc sống để xứng đáng với người thanh niên thế hệ Hồ Chí Minh. Và hơn hết là một giáo viên chăm sóc và giáo dục trẻ chậm phát triển tôi sẽ cố gắng trở thành một người giáo viên tốt , yêu nghề mến trẻ , luôn gần gũi, lắng nghe , kiên nhẫn với học sinh để mỗi ngày các em đến trường là một niềm vui.
[bookmark: _GoBack]Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh phản ánh sâu sắc phong cách sống, sinh hoạt hết sức bình dị nhưng vô cùng cao quý, trọn đời vì nước, vì dân.
 Đã trải qua 50 kể từ ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh đặt bút viết những dòng cuối cùng trong bản Di chúc, thời gian không ngừng trôi với biết bao sự biến đổi và phát triển của đất nước, dân tộc và quốc tế, song những chỉ dẫn của Người trong Di chúc vẫn mãi còn in đậm trong trái tim, khối óc của mọi người dân Việt Nam.
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