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THÔNG BÁO
V/v học sinh khối 12 đi học trở lại từ ngày 09 tháng 3 năm 2020

Chiều ngày 06/3/2020, Sở Giáo dục và Đào tạo TP HCM đã ban hành văn bản số 748/GDĐT- CTTT về chỉ đạo tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp Covid -19 nhằm đảm bảo an toàn cho học sinh khi đi học trở lại và Văn bản 749/GDĐT-VP thông báo về việc HS lớp 12 đi học trở lại từ ngày 09/3/2020, Trường THPT Nguyễn Huệ thông báo đến toàn thể giáo viên, nhân viên quý phụ huynh và học sinh  như sau:
1. Về thời gian: 

 - Thứ hai ngày 09/3/2020: học sinh khối 12 đến trường để nhà trường tập huấn, hướng dẫn các biện pháp tự phòng chống dịch bệnh đồng thời rà soát, kiểm tra tình trạng sức khỏe và tình hình đi lại, lưu trú của học sinh trong 14 ngày trước đó. Từ thứ ba ngày 10/3/2020 đến hết tuần, học sinh khối 12 chỉ học buổi sáng theo thời khóa biểu một buổi.
- Học sinh Lớp 10, 11 nghỉ học cho đến khi có thông báo mới của Sở GD-ĐT.
2.  Trước khi đến trường:

 -  Học sinh được phép mặc đồng phục thể dục.

 - Học sinh tự đo thân nhiệt ở nhà, nếu có hiện tượng ho, sốt, cảm cúm, phụ huynh nên đưa các em đến các cơ sở y tế khám và theo dõi ở nhà, không nên đến trường khi đang có các hiện tượng trên. Phụ huynh nhớ báo lại cho giáo viên chủ nhiệm về lý do nghỉ học của học sinh.

- Phụ huynh nên cho học sinh ăn sáng tại nhà. Hạn chế mang đồ ăn bên ngoài vào khuôn viên trường, hạn chế xả rác thải nhựa; không sử dụng hộp xốp, ống hút nhựa, ly nhựa.
- Học sinh đeo khẩu trang từ nhà đến trường. Trường sẽ phát cho mỗi em 2 khẩu trang vải, các em đeo và giặt sạch sẽ để có thể sử dụng nhiều lần.
- Học sinh tự mang theo khăn giấy để dùng khi ho, hắt hơi; tự trang bị khăn lau tay cá nhân, bình đựng nước uống cá nhân, nên mang theo nước súc miệng. Mỗi em sẽ được nhà trường phát cho 01 chai nước rửa tay cá nhân do trường Đại học Hồng Bàng tài trợ(dùng rửa tay trong lớp khi cần). Các bồn rửa tay đã có xà bông và các chân cầu thang đã có gắn các chai dung dịch rửa tay nhanh.
3. Khi đến trường: 
- Theo quy định, học sinh qua cổng trường sẽ được kiểm tra thân nhiệt trước khi lên lớp. 
- Sơ đồ phòng học khối 12 có sự thay đổi, học sinh theo dõi bảng tin hoặc group lớp để biết phòng học lớp mình. 
- Buổi sáng thứ hai ngày 09/3, mỗi HS sẽ được phát tờ rơi hướng dẫn phòng chống dịch bệnh Covid 19 và tờ Những việc học sinh cần phải làm tại nhà - những việc học sinh cần làm tại trường để phòng tránh mắc bệnh Covid 19. Học sinh thực hiện theo hướng dẫn của giáo viên chủ nhiệm.

- Giờ ra chơi: không tập thể dục giữa giờ, không tụ tập đông người.

- Thực hiện rửa tay trước và sau khi ăn, sau khi đi vệ sinh. Hạn chế đưa tay lên mắt, mũi, miệng. 
- Hàng ngày, học sinh hợp tác phối hợp GVCN thực hiện kiểm tra thân nhiệt và báo với GVCN nếu có biểu hiện mệt mỏi, ho, sốt, cảm cúm…
- Chú ý giữ gìn sạch sẽ lớp học và trường học. GVCN phân công học sinh dọn vệ sinh lớp học trước và sau mỗi buổi học. 

- Trong buổi học, nếu học sinh có biểu hiện ho, sốt, mệt mỏi sẽ được nhà trường đưa tới phòng cách ly và báo gia đình đón về.

 4. Đối với giáo viên- nhân viên và lao động hợp đồng: thực hiện đúng các quy định về các biện pháp phòng chống dịch bệnh Covid-19 đã được phổ biến.

5. Đối với phụ huynh và khách đến liên hệ công tác: thực hiện theo hướng dẫn của bảo vệ nhà trường.

     Vì sức khỏe của bản thân, gia đình và cộng đồng, mong toàn thể giáo viên, nhân viên, quý phụ huynh và học sinh thực hiện đầy đủ theo thông báo. 
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