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KẾ HOẠCH
Về việc tổ chức kiểm tra và báo điểm học kỳ I
Năm học 2019 – 2020 
Thực hiện sự hướng dẫn số 4221/GDĐT-TrH ngày 13/11/2019của Sở Giáo dục và Đào tạo TPHCM và kế hoạch năm học của nhà trường, trường THPT Nguyễn Hữu Cảnh sẽ tổ chức kiểm tra và báo điểm học kỳ I năm học 2019 – 2020  như sau:

I. TỔ CHỨC KIỂM TRA HỌC KỲ I
1. Tổ chức kiểm tra
Nhà trường sẽ tổ chức cho tất cả học sinh kiểm tra tập trung 9 môn: Ngữ văn, Địa lý, Lịch sử, Giáo dục công dân,Tiếng Anh, Toán, Vật lý, Hoá học, Sinh học từ 16/12  đến 21/12/2019 (có lịch kiểm tra riêng).
Các môn còn lại: GVBM chủ động cho học sinh kiểm tra tại lớp từ 09/12 đến 13/12/2019.
2. Đề kiểm tra
* Các môn kiểm tra tập trung: Tổ trưởng chuyên môn tổ chức cho các thành viên trong tổ ra đề kiểm tra (mỗi khối 1 bộ đề +đáp án, 1 bộ đề trắc nghiệm gồm 6 mã đề). Hạn chót nộp đề và đáp án cho Ban giám hiệu: ngày 05/12/2019.
          * Các môn còn lại: GVBM chủ động ra đề theo hình thức tự luận và tổ chức cho học sinh kiểm tra tại lớp. GVBM nộp đề và đáp án cho Cô Hòa hạn cuối: ngày 07/12/2019.
 Lưu ý: 

· Các nội dung của đề kiểm tra phải bảo đảm đúng hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học các cấp học theo công văn số 5842/BGDĐT-VP ngày 01.9.2011 của Bộ GD&ĐT.
·  Đề kiểm tra phải bảo đảm yêu cầu bảo mật; nội dung kiểm tra phải bảo đảm tính chính xác, câu hỏi rõ ràng; nội dung các câu hỏi phải theo tiến độ bài dạy ở kỳ kiểm tra và sát với chuẩn kiến thức kỹ năng của chương trình. 
· Đảm bảo hình thức, nội dung kiểm tra theo đúng chương trình, kế hoạch dạy học; đảm bảo phù hợp giữa thời gian làm bài và nội dung kiểm tra. Cấu trúc đề kiểm tra phải đảm bảo đánh giá đúng và phân hóa năng lực học sinh.

· Đối với lớp 10, 11

Đề kiểm tra học kỳ các môn theo hình thức tự luận. Riêng môn ngoại ngữ có kết hợp giữa trắc nghiệm khách quan và tự luận. Riêng môn ngoại ngữ có kết hợp giữa trắc nghiệm khách quan và tự luận. Đề kiểm tra môn Tiếng Anh có phần nghe (băng cassette, đĩa CD hoặc giáo viên đọc), phần trắc nghiệm khách quan chiếm 60%, phần tự luận (điền từ, dạng thức từ, viết lại câu…) chiếm 40%. Đề thi gồm có các phần sau: Nghe: nghe băng hoặc đĩa (trong vòng 6 – 9 phút, đoạn nghe khoảng 2 – 3 phút, lặp lại 3 lần); Từ vựng: trắc nghiệm; Ngữ pháp: trắc nghiệm; Đọc hiểu: trắc nghiệm (dạng guided cloze hoặc dạng true/false); Viết: tự luận (đổi câu hoặc viết có gợi ý).

· Đối với lớp 12
- Môn Ngữ văn: kiểm tra theo hình thức tự luận.

  - Môn Tiếng Anh: Khối 12: một đề kiểm tra chung cho toàn trường gồm cả hai hình thức trắc nghiệm khách quan bốn lựa chọn và tự luận, trong đó phần trắc nghiệm khách quan gồm 40 câu, phần tự luận gồm 10 câu (5 câu dạng thức từ, 5 câu viết lại câu).
Ngữ liệu ra đề không giới hạn trong sách giáo khoa. 

- Môn Toán: đề kiểm tra theo hình thức trắc nghiệm khách quan bốn lựa chọn kết hợp với tự luận theo nội dung chung của chương trình chuẩn và thực hiện theo phương án sau: Bài kiểm tra trắc nghiệm khách quan độc lập với tự luận, gồm hai phần. Phần 1 gồm 30 câu trắc nghiệm khách quan chiếm 60% tổng điểm bài kiểm tra, có 60% cơ bản (18 câu) và 40% phân hoá (12 câu), thực hiện trong thời gian 60 phút. Phần 2 gồm một số câu hỏi tự luận ngắn độc lập với phần 1, thực hiện trong thời gian 30 phút. Học sinh làm bài kiểm tra thành hai giai đoạn riêng biệt: nộp phiếu trả lời trắc nghiệm khi hết thời gian dành cho phần 1 rồi mới nhận đề và làm tiếp phần kiểm tra tự luận.

- Các môn kiểm tra chung còn lại của trường về khoa học tự nhiên (Vật lí, Hoá học , Sinh học) và khoa học xã hội (Lịch sử, Địa lí, Giáo dục công dân): theo hình thức trắc nghiệm khách quan kết hợp với tự luận, thực hiện theo phương án sau: Bài kiểm tra trắc nghiệm khách quan độc lập với tự luận, gồm hai phần. Phần 1 gồm 24 câu trắc nghiệm khách quan chiếm 60% tổng điểm bài kiểm tra, có 60% cơ bản (14 hoặc 15 câu) và 40% phân hoá (10 hoặc 9 câu), thực hiện trong thời gian 30 phút. Phần 2 gồm một số câu hỏi tự luận ngắn độc lập với phần 1, thực hiện trong thời gian 20 phút. Học sinh làm bài kiểm tra thành hai giai đoạn riêng biệt: nộp phiếu trả lời trắc nghiệm khi hết thời gian dành cho phần 1 rồi mới nhận đề và làm tiếp phần kiểm tra tự luận.
- Về số lượng đề của mỗi môn KHTN và KHXH: Mỗi môn biên soạn một đề kiểm tra chung (với hai phần, 2 file, file trắc nghiệm và tự luận + đáp án riêng).

- Mỗi đề kiểm tra trắc nghiệm khách quan được xáo trộn thành 6 mã đề khác nhau để các học sinh ngồi cạnh nhau có mã đề khác nhau ( xáo trộn riêng từng phần: phần cơ bản thuộc 60% và phần phân hóa thuộc 40% sau của đề bài kiểm tra). 
 - Các tổ bộ môn cần xây dựng bảng ma trận kiến thức khi soạn và thiết kế đề kiểm tra. Tỉ lệ giữa phần trắc nghiệm và phần tự luận các trường bố trí có thể là 5:5; 6:4 hoặc 7:3. Nhà trường xây dựng thiết kế đề kiểm tra và phân chia thời gian hợp lý khoa học cho đề kiểm tra.

3. Thời gian làm bài
· Lớp 10, 11
- Toán, Ngữ văn:   

                     90 phút;
- Tiếng Anh:         

                     60 phút;
- Các môn còn lại:

                     45 phút. 

· Lớp 12
- Ngữ văn:  



          120 phút;
- Toán:                                                      90 phút;

- Tiếng Anh:                                             60 phút;
- Các môn còn lại:                                    50 phút.
II. TỔ CHỨC BÁO ĐIỂM HỌC KỲ I
1. Số cột điểm 

Số cột điểm của mỗi khối lớp thực hiện theo sự thống nhất của tổ chuyên môn từ đầu năm học. Các môn có tổ chức kiểm tra tập trung, tổ trưởng chuyên môn thông báo cho tất cả các thành viên trong tổ biết số cột điểm (miệng, 15 phút, 1 tiết) cần bổ sung cho đủ số cột điểm đã thống nhất.
2. Thời gian báo điểm
 
Tất cả GVBM báo các cột điểm miệng, 15 phút, 1 tiết ( đợt 2) cho tổ học vụ bằng file điểm. Hạn cuối: ngày 08/12/2019 với các môn không KTTT và ngày 15/12/2019 với các môn KTTT (không báo các cột điểm kiểm tra tập trung toàn trường, cột điểm đã báo giữa HKI).


GVBM các môn không KTTT báo kiểm tra học kỳ I cho tổ H.Vụ bằng file điểm. Hạn cuối: ngày 22/12/2019.
            Ngày 21/12/2019: Hạn cuối GVCN nộp dự kiến xếp loại hạnh kiểm HK1 cho GT.

GVBM nhận phiếu điểm (miệng, 15 phút, 1 tiết)+ điểm KT trắc nghiệm để so dò và trả phiếu điểm đã kiểm dò ngay cho H.Vụ: Từ ngày 23/12 đến ngày 27/12/2019.

Ngày 31/12/2019: Nộp phiếu điểm – Ráp phách
02 và 03/01/2020: Phát bài kiểm tra HK1. Chỉnh sửa điểm kiểm tra HK1. GVBM các môn KTTT nhận phiếu điểm KTHK1 để so dò và trả phiếu điểm đã kiểm dò ngay cho H.Vụ.
Ngày 04/01/2020: GVCN duyệt hạnh kiểm với BGH + GT 

Ngày 06/01/2020: Học vụ hoàn tất phiếu điểm HKI.
Ngày 07/01/2020: GVCN nhận phiếu điểm học kỳ I + ghi nhận cho Học vụ những trường hợp học sinh có điều chỉnh trong xếp loại hạnh kiểm ( do bị khống chế xếp loại học lực HKI) của lớp chủ nhiệm và chuẩn bị họp PHHS lần 2 vào ngày Chủ nhật 12/01/2020.  
GVBM nhận bảng điểm chính thức, sau đó kí xác nhận vào Sổ điểm và ghi vào học bạ: từ 13/01 đến 18/01/2020.
Trên đây là thông báo về việc tổ chức kiểm tra và báo điểm học kỳ I năm học 2019 – 2020. Để không ảnh hưởng đến kế hoạch chung của toàn trường, đề nghị quý Thầy, Cô theo dõi và thực hiện theo các nội dung trong thông báo.  
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