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KẾ HOẠCH 
Tổ chức các hoạt động 50 năm thực hiện 

Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 - 2019)
​​​​​​​​​


Thực hiện Kế hoạch số 191-KH/QU ngày 22 tháng 4 năm 2019 của Quận ủy Bình Tân về Tổ chức các hoạt động 50 thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 - 2019), chi bộ Trường Trung học phổ thông Nguyễn Hữu cảnh xây dựng kế hoạch thực hiện như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU. 
- 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đảng bộ, toàn hệ thống chính trị và Nhân dân thành phố, làm cho cán bộ, đảng viên, đoàn viên và Nhân dân nhận thức sâu sắc những nội dung cơ bản trong Di chúc thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, qua đó nâng cao nhận thức, bản lĩnh chính trị, lập trường tư tưởng, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; khẳng định những thành tựu, sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng đối với sự nghiệp cách mạng của dân tộc; củng cố niềm tin của Nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý và điều hành của Nhà nước, tạo động lực mới trong đẩy mạnh thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội X Đảng bộ Thành phố và Nghị quyết Đại hội XI của Quận, nhiệm kỳ 2015 - 2020.
- Việc tổ chức các hoạt động phải sâu sắc, thiết thực về nội dung, cụ thể là xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân. Triển khai thực hiện đột phá cải cách hành chính trên địa bàn Quận; hình thức trang trọng, đa dạng, sáng tạo, tiết kiệm, phù hợp với từng cơ quan, đơn vị và địa phương.

- Công tác tuyên truyền sâu rộng, thực hiện xuyên suốt năm 2019 gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị và chuyên đề năm 2019 
“Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; hướng đến kỷ niệm 130 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2020).

II. NỘI DUNG CÁC HOẠT ĐỘNG.
1. Tổ chức đợt sinh hoạt chính trị một cách sâu sắc, lắng đọng ở từng tổ chức, bộ phận trong nhà trường về 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh.

- Thời gian tổ chức: trong quý 2 và quý 3 năm 2019.

- Phân công Chi ủy triển khai đề cương tuyên truyền của Ban Tuyên giáo Trung ương và các tài liệu tuyên truyền của Quận ủy đến từng thành viên trong hội đồng sư phạm và toàn thể học sinh.
2. Tổ chức Báo cáo chuyên đề “50 năm thực hiện Di chúc thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh”.
- Tổ chức hội nghị báo cáo chuyên đề: đối tượng là toàn thể cán bộ đảng viên, giáo viên và nhân viên toàn trường.

- Thời gian: trong đợt học chính trị hè 2019.
- Bí thư trực tiếp liên hệ và mời báo cáo viên của Quận ủy Bình Tân về trường báo cáo.  
3. Tổ chức biểu dương các tập thể, cá nhân thực hiện tốt học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm học 2018 – 2019 và tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương, đạo đức Hồ Chí Minh.
Tổ chức biểu dương các tập thể, cá nhân thực hiện tốt việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trước toàn thể Hội đồng sư phạm trong buổi họp tổng kết năm học 2018 – 2019.  
Chi ủy, chi bộ tích cực đổi mới, nâng cao chất lượng việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong nhà trường. Mỗi cán bộ, đảng viên tự soi rọi, tự liên hệ với các biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ và đề ra các giải pháp thực hiện theo Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII Ban Chấp hành Trung ương Đảng và Kế hoạch 64-KH/QU ngày 17 tháng 02 năm 2017 của Ban Thường vụ Quận ủy; đồng thời chủ động đấu tranh, bác bỏ những quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
4. Tổ chức “Hành trình đến địa chỉ đỏ - Bảo tàng Hồ Chí Minh”.
- Nội dung: Tổ chức 01 đoàn hành trình thăm Bảo tàng Hồ Chí Minh, thăm Bến Cảng nhà rồng nơi Bác ra đi tìm đường cứu nước, ôn lại hành trình Bác ra đi tìm đường cứu nước.  
- Thời gian tổ chức: 8/2019.

5. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, các hoạt động văn hóa, văn nghệ.
Theo dõi lịch công chiếu các bộ phim tài liệu, phóng sự chuyên đề về 
Chủ tịch Hồ Chí Minh và 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh trên Đài truyền hình Thành phố, Đài Tiếng nói nhân dân Thành phố, sưu tầm các bài viết, sách về 50 năm thực hiện Di chúc Bác hướng đến kỷ niệm 130 năm ngày sinh của Người để giới thiệu phổ biến rộng rãi cho cấp ủy, từng cán bộ, đảng viên, giáo viên và học sinh đón xem, đọc. 
Tổ chức triển lãm bộ ảnh 50 năm thành phố Hồ Chí Minh thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh.
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