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KẾ HOẠCH

TRIỂN KHAI CÔNG TÁC PHÁP CHẾ NĂM HỌC 2017-2018
 

Thực hiện Kế hoạch số 4320/KH-GDĐT-CTTT ngày 21 tháng 11 năm 2017 của   Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai công tác pháp chế năm học 2017-2018;

Trường THPT Nguyễn Trãi xây dựng kế hoạch triển khai công tác pháp chế năm học 2017-2018 như sau:

I. NHIỆM VỤ CHUNG
1. Thực hiện tốt nhiệm vụ năm học 2017 - 2018, kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) ngành Giáo dục và Đào tạo.

2. Thực hiện rà soát các văn bản hành chính do hiệu trưởng ban hành, đề xuất các văn bản cần sửa đổi, bổ sung, thay thế nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới, căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo.

3. Tăng cường tổ chức công tác tuyên truyền, PBGDPL.  
4. Tiếp tục rà soát, bổ sung, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, kiến thức pháp luật, kỹ năng PBGDPL, nghiệp vụ, phương pháp giảng dạy pháp luật cho đội ngũ giáo viên môn Giáo dục công dân, giáo viên kiêm nhiệm công tác PBGDPL và chuẩn hóa đội ngũ này theo quy định của pháp luật.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Kiện toàn nhân lực làm công tác pháp chế, PBGDPL
- Duy trì và nâng cao chất lượng công tác pháp chế trong nhà trường, bố trí giáo viên kiêm nhiệm làm công tác pháp chế, PBGDPL và chuẩn hóa đội ngũ này theo quy định của pháp luật.
- Phân công nhân sự tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về công tác pháp chế.

2. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật 

- Triển khai thực hiện: Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2017-2021; Kế hoạch công tác PBGDPL năm 2017 của ngành giáo dục ban hành kèm theo Quyết định số 6239/QĐ-BGDĐT ngày 30/12/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Kế hoạch tiếp tục triển khai thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường” đến năm 2021 ban hành kèm theo Quyết định số 3957/QĐ-BGDĐT ngày 28/9/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo; Kế hoạch số 392/KH-GDĐT-HSSV ngày 14/02/2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo về công tác PBGDPL năm 2017 trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh.
- Xây dựng và tổ chức triển khai kế hoạch công tác PBGDPL trong nhà trường, trong đó tiếp tục lồng ghép việc triển khai, tuyên truyền, nội dung PBGDPL cần bám sát các nhiệm vụ chủ yếu năm học 2017-2018 của ngành giáo dục, gắn với triển khai thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Tập trung tuyên truyền, phổ biến kịp thời, thường xuyên các quy định pháp luật mới về giáo dục và các quy định pháp luật phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng đối tượng cán bộ, công chức, viên chức, nhà giáo, người lao động, học sinh thuộc phạm vi quản lý của nhà trường.
- Kết hợp giáo dục pháp luật với giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho học sinh; lồng ghép hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật với các cuộc vận động, các hoạt động ngoại khóa và các phong trào thi đua lớn của ngành. Đa dạng hóa các hình thức PBGDPL; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin và các hình thức PBGDPL mới trong công tác PBGDPL. 

- Tiếp tục bổ sung, nâng cao chất lượng tủ sách pháp luật và các phương tiện, thiết bị, tài liệu, học liệu hỗ trợ công tác PBGDPL; cập nhật, rà soát, bổ sung, phổ biến văn bản quy phạm pháp luật, quy định mới; trên trang thông tin điện tử của nhà trường
3. Về công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật và kiểm tra việc thực hiện pháp luật

- Kết hợp chặt chẽ giữa công tác theo dõi thi hành pháp luật với tăng cường hoạt động kiểm tra việc thực hiện pháp luật để kịp thời phát hiện, kiến nghị xử lý các VBQPPL có nội dung trái pháp luật; 
- Báo cáo kết quả theo dõi tình hình thi hành pháp luật và kiểm tra việc thực hiện pháp luật trong lĩnh vực giáo dục tại đơn vị và gửi Sở Giáo dục và Đào tạo theo quy định.

4. Về công tác thi đua, khen thưởng

Quyết định khen thưởng theo thẩm quyền hoặc đề xuất khen thưởng đối với cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong công tác pháp chế, PBGDPL .

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Xây dựng các kế hoạch:

+ Triển khai thực hiện nhiệm vụ công tác pháp chế năm học 2017-2018 gửi Văn phòng Sở trước trước ngày 22/11/2017.
+ Công tác PBGDPL năm học 2017-2018 gửi Phòng Chính trị tư tưởng Sở trước ngày 22/11/2017. 
- Thực hiện các báo cáo:
+ Công tác pháp chế năm học 2017-2018 gửi Văn phòng Sở trước ngày 03/5/2018.
+ Công tác PBGDPL năm học 2017-2018 gửi Phòng Chính trị tư tưởng Sở Giáo dục và Đào tạo trước ngày 03/5/2018.
+ Kết quả công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo gửi Văn phòng Sở trước ngày 15/9/2018.

+ Kiểm tra việc thực hiện pháp luật trong lĩnh vực giáo dục ở đơn vị gửi Thanh tra Sở trước ngày 01/12/2017.
- Cử giáo viên môn giáo dục công dân, nhân sự công tác pháp chế tham gia đầy đủ các lớp tập huấn, bồi d​ưỡng nghiệp vụ về công tác pháp chế, PBGDPL do Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Tư pháp và các cơ quan chuyên môn khác tổ chức.

- Thường xuyên kiểm tra, rà soát các văn bản hành chính do đơn vị ban hành.

- Đánh giá và khen thưởng các mô hình, cách làm sáng tạo, hiệu quả về công tác PBGDPL tại đơn vị, gửi về Phòng Chính trị tư tưởng Sở Giáo dục và Đào tạo.  

Trên đây là Kế hoạch triển khai công tác pháp chế năm học 2017-2018 của trường THPT Nguyễn Trãi đề nghị các bộ phận, tổ trưởng triển khai và nghiêm túc thực hiện đầy đủ các nội dung./.
	Nơi nhận:

- Phòng công tác CTT (để báo cáo)
- Công đoàn cơ sở (để phối hợp thực hiện)
- Tổ trưởng chuyên môn (để thực hiện)
- Lưu: VT
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