BÀI TRI ÂN CHA MẸ & THẦY CÔ

            Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy giáo, cô giáo, quý phụ huynh, cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến! 
           Lời đầu tiên, cho phép em được thay mặt cho toàn thể học sinh khối 12 (niên khoá 2017 - 2020) gửi tới quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo và quý phụ huynh lời chào, lời chúc sức khoẻ trân trọng nhất! 
           Hôm nay, em - Trần Thị Mỹ Tâm, cô học trò đến từ lớp 12A2, rất vinh dự khi được đứng đây dưới mái trường THPT Nguyễn Trãi thân thương, đại diện cho toàn thể học sinh khối 12 bày tỏ những cảm xúc đầy tha thiết trong giây phút tri ân thiêng liêng này. 
Lời tri ân đầu tiên, con xin dành tặng cho cha mẹ - những người tuyệt vời nhất, những người đã có công sinh thành, cho chúng con cơ hội được sống là chính mình hoàn thiện nhất! 
Cha mẹ kính yêu! Những lời này có lẽ cha mẹ ít được nghe vì bình thường con chẳng dám nói.. Nhưng hôm nay, ngay giây phút này, con sẽ nói, nói những điều thật nhất, trân quý nhất! Con cảm ơn cha mẹ vì đã dành tặng cho chúng con cuộc sống, đã là những người bên chúng con ngay từ những tiếng khóc đầu tiên khi chúng con vừa mới chào đời và sau này vẫn thế, vẫn luôn đồng hành cùng chúng con trong cuộc đời. Cảm ơn cha mẹ vì đã luôn tần tảo nuôi dạy chúng con khôn lớn, luôn dạy chúng con những điều hay lẽ phải, luôn dành cho chúng con những điều tốt đẹp nhất! Giờ đây, chúng con mới hiểu rằng đằng sau những nụ cười con trẻ đầy tươi vui là những giọt mồ hôi thấm đẫm trên gò má của mẹ, trên đôi vai của cha để lo cho chúng con được đủ đầy. Mái tóc của cha mẹ qua năm tháng đã lưu lại những dấu vết của thời gian. Đó là khi chúng con thấy trên tóc của cha, của mẹ đã có vài sợi bạc.. bạc để tóc con mãi xanh. Đó như nguồn động lực thôi thúc chúng con cố gắng hơn mỗi ngày, cố gắng học thật tốt để cha mẹ được vui lòng. Bằng tất cả tình cảm yêu mến, chúng con xin gửi đến cha mẹ những lời tri ân sâu sắc nhất! Mong rằng cha mẹ sẽ luôn đồng hành cùng chúng con, luôn bên chúng con trên những bước đường phía trước. 




      	 Lời tri ân thứ hai, em xin được gửi đến thầy cô. Xin phép cho chúng em được gọi thầy cô là người cha, người mẹ thứ hai kính yêu. 
      	  Thưa cô thầy kính yêu của chúng em! 
Những cơn gió heo may vào mùa thu của 12 năm trước, chúng em mới chỉ là những cô bé, cậu bé học sinh tiểu học, còn nắm tay bố mẹ với đầy những sự bỡ ngỡ của “ngày đầu tiên” đến trường. Vậy mà cũng chính là chúng em của 12 năm sau lại đầy những bồi hồi, xao xuyến với mùa hạ chia tay, chia tay quãng đời học sinh để đi tới những chân trời mới nhiều thử thách hơn! 
 Những hạnh phúc vỡ oà khi chúng em được chính thức trở thành thế hệ học sinh tiếp theo của trường THPT Nguyễn Trãi.. Vậy mà thấm thoắt đã 3 năm! Ba năm một khoảng thời gian vừa đủ để chúng em được học tập, được vui sống trọn vẹn thanh xuân tươi đẹp. Thầy cô đã luôn sát cánh, luôn đồng hành cùng chúng em trên quãng đường ấy! Những thành tích mà chúng em có được cũng chính nhờ vào công lao của thầy cô. Nhưng đâu chỉ có thế! Thầy cô không những dạy cho chúng em kiến thức trên bục giảng mà còn dạy cho chúng em biết những giá trị rất thật. Đó là giá trị của một nụ cười, một lời cảm ơn,…. và cả là một câu xin lỗi. Thật tự hào khi chúng em được là học sinh của trường THPT Nguyễn Trãi! Và thầy cô kính yêu ơi! Không biết bao lần những học trò “bé nhỏ” đã làm cô thầy phải phiền lòng thế nhưng thầy cô vẫn thế, vẫn luôn tận tâm mà bỏ qua cho những thơ ngây, bồng bột ấy. Cảm ơn cô thầy rất nhiều vì đã có mặt trong thanh xuân của chúng em, cho chúng em cảm nhận được yêu thương vô giá và hơn hết là một điểm tựa khi chúng em cần. 
Một lần nữa, em xin chân thành cảm ơn quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo, quý phụ huynh và toàn thể học sinh khối 12 thân mến! 
[bookmark: _GoBack]
