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                Quận 4, ngày 07 tháng 03 năm 2020
 


THÔNG BÁO

Thực hiện văn bản 749/GDĐT-VP và văn bản 748/GDĐT-CTTT ngày 6 tháng 3 năm 2020 của Sở Giáo dục & Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh, trường THPT Nguyễn Trãi thông báo:

Học sinh lớp 12: đi học trở lại từ ngày 9/3/2020; sẽ thông tin sau về thời khóa biểu từng lớp; 
[bookmark: _GoBack]Những trường hợp học sinh có triệu chứng cảm sốt… đề nghị phụ huynh tiếp tục cho học sinh nghỉ học, đi kiểm tra sức khỏe tại bệnh viện để được tư vấn, điều trị và thông tin kịp thời cho nhà trường thông qua GVCN hoặc Thầy giám thị.

Học sinh lớp 10, lớp 11: tiếp tục nghỉ học đến khi có thông báo mới. 
Trong thời gian học sinh nghỉ, nhà trường tiếp tục tăng cường triển khai các hình thức ôn tập củng cố kiến thức bằng hình thức học trực tuyến, yêu cầu học sinh thường xuyên liên hệ Thầy Cô chủ nhiệm và Thầy Cô bộ môn để biết thông tin và thực hiện theo yêu cầu.

Đề nghị phụ huynh:
· Thường xuyên liên hệ Thầy Cô chủ nhiệm và Thầy Cô bộ môn để phối hợp trong việc giáo dục, tư vấn cho học sinh.
· Lưu ý các hoạt động để tăng cường sức khỏe cho học sinh như: thường xuyên súc miệng, họng bằng nước muối hoặc nước súc miệng, rửa tay bằng xà phòng hoặc nước rửa tay sát khuẩn. Giữ ấm cơ thể, tập thể dục, ăn chín, uống chín, đảm bảo chế độ ăn uống đầy đủ dinh dưỡng. Hạn chế tiếp xúc với các vật nuôi, động vật hoang dã. 
· Nếu học sinh có sốt hoặc ho, khó thở, cha mẹ chủ động cho trẻ nghỉ học và theo dõi sức khỏe tại nhà; nếu cần, đưa đến cơ sở y tế để được khám, tư vấn, điều trị. Cha mẹ cho học sinh ở nhà nếu học sinh đang trong thời gian cách ly tại nhà theo yêu cầu của cơ quan y tế.
· Thường xuyên nhắc nhở học sinh:
· Tránh đi ra ngoài, hạn chế tập trung chỗ đông người;
· Phải sử dụng thời gian hợp lý để ôn tập kiến thức, tăng cường tập thể dục nâng cao thể chất.
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