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KẾ HOẠCH BỒI DƯỠNG


CÁN BỘ QUẢN LÝ, GIÁO VIÊN, NHÂN VIÊN NĂM 2021
   Căn cứ Quyết định số 3308 /QĐ- UBND ngày 26 tháng 3 năm 2020 của Ủy ban nhân dân Thành phố về phê duyệt Đế án tổ chức tập huấn, bồi dưỡng chương trình giáo dục phổ thông 2018 và bồi dưỡng giáo viên dạy các môn Tin học,Công nghệ, Lịch sử, Địa lý, Khoa học tự nhiên cho cán bộ quản lý và giáo viên của Thành phố Hồ Chí Minh;

Căn cứ kế hoạch số 1256/GDĐT-TC ngày 6 tháng 5 năm 2020 về hướng dẫn tổ chức bồi dưỡng đại trà năm 2020 cho CBQL và giáo viên thực hiện chương trình giáo dục phổ thông 2018.

Căn cứ kế hoạch số 221/KH-SGDĐT ngày 22 tháng 1 năm 2021 về tổ chức bồi dưỡng cho CBQL và giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông năm 2021.

Căn cứ nhu cầu thực tế về nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tư tưởng chính trị cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và yêu cầu nhiệm vụ phát triển của ngành giáo dục Thành phố theo hướng đổi mới, tư duy, tích cực. Trường THPT Nguyễn Văn Tăng xây dựng kế hoạch bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong năm 2021 như sau:
I. Mục tiêu, yêu cầu bồi dưỡng: 
- Tăng cường năng lực theo chuẩn nghề nghiệp cho đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý trong nhà trường nhằm đáp ứng yêu cầu thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông năm 2018.
- Đảm bảo 100% cán bộ quản lý, giáo viên được tập huấn, bồi dưỡng và hoàn thành chương trình bồi dưỡng theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo khi triển khai áp dụng chương trình giáo dục phổ thông 2018; 100% cán bộ quản lý, giáo viên tham gia bồi dưỡng đạt kết quả hoàn thành bồi dưỡng;
- Đảm bảo cán bộ quản lỳ, giáo viên trong nhà trường tham gia bồi dưỡng với tinh thần tích cực, chủ động nghiên cứu, trao đổi với đồng nghiệp về các nội dung còn vướng mắc trong quá trình bồi dưỡng để hoàn thành kế hoạch đúng hạn.
II. Nội dung bồi dưỡng:
1. Nội dung bồi dưỡng trọng tâm chương trình GDPT 2018
1.1 Đối với giáo viên cốt cán:
- Modul 4: Xây dựng kế hoạch dạy học và giáo dục theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực học sinh THPT
- Modul 5: Tư vấn và hỗ trợ học sinh THPT trong hoạt động giáo dục và dạy học.

- Modul 9: Ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác và sử dụng thiết bị công nghệ trong dạy học và giáo dục học sinh THPT
1.2  Đối với CBQL và Giáo viên đại trà
+ Đối với CBQL
- Modul 3: Quản trị tài chính trường THPT theo hướng tăng cường tự chủ và trách nhiệm giải trình
- Modul 4: Quản trị cơ sở vật chất, thiết bị và công nghệ trong dạy học, giáo dục học sinh ở trường THPT
- Modul 5: Quản trị chất lượng giáo dục trường THPT
- Modul 9: Ứng dụng công nghệ thông ttin, truyền thông trong quản trị trường THPT.

+ Đối với Giáo viên:
- Modul 3: Kiểm tra, đánh giá học sinh THPT theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực.
- Modul 4: Xây dựng kế hoạch dạy học và giáo dục theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực học sinh THPT.

- Modul 5: Tư vấn và hỗ trợ học sinh THPT trong hoạt động giáo dục và dạy học.
- Modul 9: Ứng dụng công nghệ thông tin, khai thác và sử dụng thiết bị công nghệ trong dạy học và giáo dục học sinh THPT
2. Các khóa bồi dưỡng khác
Trong năm 2021, Chương trình Phát triển giáo dục trung học giai đoạn 2 thực hiện các khóa tập huấn sau:
- Tập huấn giáo viên cốt cán về đánh giá, ma trận, đặc tả, kiểm tra định kỳ kết quả học tập của học sinh cấp THPT chuyển tiếp từ năm 2020 sang quý 1/ 2021
- Tập huấn cho cán bộ quản lý cốt cán, giáo viên cốt cán về triển khai thực hiện giáo dục STEM trong trường THPT (chuyển từ kế hoạch 41/KH-BGDĐT ngày 22/1/2020 sang).

III. Đối tượng và thời gian bồi dưỡng:
- Đối tượng: toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên.
- Thời gian trọng tâm bồi dưỡng từ tháng 01/2021 đến hết tháng 12/2021, kết hợp với bồi dưỡng trong năm học.
IV. Hình thức bồi dưỡng:
+ Đối với giáo viên cốt cán: Học trực tiếp và trực tuyến theo mô hình 7-2-7 ( 7 ngày tự học trên hệ thống trực tuyến LMS, 2 ngày học trực tiếp, 7 ngày tự học, hoàn thành các bài tập).

+ Đối với CBQL và Giáo viên đại trà: Tự bồi dưỡng thường xuyên, liên tục, tại chỗ thông qua hệ thống học tập trực tuyến LMS kết hợp các hoạt động sinh hoạt chuyên môn hoặc bồi dưỡng trực tiếp tại trường/ cụm trường. Trong quá trình  học tập, CBQL và giáo viên sẽ được đội ngũ cốt cán hỗ trợ cùng với sự trợ giúp của giảng viên sư phạm chủ chốt, giảng viên QLGD chủ chốt của các trường ĐHSP.
V. Kinh phí bồi dưỡng.

Kinh phí tổ chức cho giáo viên và CBQL đại trà : Nguồn kinh phí tại chỗ.
Kinh phí cho giáo viên cốt cán: Chương trình ETEP
Trên đây là kế hoạch Bồi dưỡng cán bộ quản lý, giáo viên trong năm 2021 của trường THPT Nguyễn Văn Tăng đề nghị cán bộ quản lý, các tổ chuyên môn, toàn thể giáo viên nhà trường nghiêm túc thực hiện đúng tinh thần kế hoạch này.
	Nơi nhận :
- Phòng TCCB (Sở GD & ĐT);

- Lưu.    
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