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	Số:  748/GDĐT-CTTT
	 Thành phố Hồ Chí Minh, ngày       tháng 3 năm 2020

	Về chỉ đạo tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp Covid-19 nhằm đảm bảo an toàn cho học sinh khi đi học trở lại
	


Kính gửi:

- Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo;

- Hiệu trưởng trường THPT;

- Giám đốc Trung tâm GDNN – GDTX;

- Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc.
Căn cứ các văn bản chỉ đạo của Trung ương và Thành phố về công tác phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp Covid-19;
Căn cứ công văn số 696/BGDĐT-GDTC ngày 04 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc những việc cần làm để phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong trường học;

Căn cứ công văn số 1156/SYT-NVY ngày 05 tháng 3 năm 2020 của Sở Y tế về việc danh mục những việc cần làm để phòng chống dịch bệnh Covid-19 trong trường học;

Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị trường học, cơ sở giáo dục tại Thành phố Hồ Chí Minh thực hiện các nội dung sau:

1. Nghiên cứu và tổ chức thực hiện đầy đủ các hoạt động phòng, chống dịch bệnh Covid-19 theo chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo và hướng dẫn của Sở Y tế:

· Công văn số 696/BGDĐT-GDTC ngày 04 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc những việc cần làm để phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong trường học;
· Công văn số 550/BGDĐT-GDTC ngày 25 tháng 2 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trong trường học;

· Công văn số 1156/SYT-NVY ngày 05 tháng 3 năm 2020 của Sở Y tế về việc danh mục những việc cần làm để phòng chống dịch bệnh COVID-19 trong trường học. 
(Đính kèm văn bản)
· Lưu ý: Thủ trưởng các đơn vị xác định và tổ chức thực hiện có hiệu quả “những việc cần làm” trong nhà trường, cơ sở giáo dục để phòng, chống dịch bệnh Covid-19. Cụ thể:  
+ Những việc học sinh cần làm tại nhà.
+ Những việc học sinh cần làm tại trường.
+ Những việc giáo viên cần thực hiện khi học sinh đi học.
+ Những việc bảo vệ nhà trường cần thực hiện.
+ Những việc nhân viên y tế tại trường học cần thực hiện.
+ Những việc nhà trường cần thực hiện trước khi học sinh quay trở lại học.
+ Những việc nhà trường cần thực hiện khi học sinh đi học.
2. Thực hiện nghiêm túc các nội dung khác liên quan đến công tác phòng, chống dịch của Ngành Giáo dục và Đào tạo Thành phố: 
- Cập nhật, theo dõi, liên hệ thường xuyên với các cơ quan quản lí trực tiếp, với Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 địa phương và các Trung tâm Y tế quận/huyện, trạm y tế xã/phường; kịp thời nắm bắt tình hình dịch bệnh Covid 19 để đề ra các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 phù hợp với tình hình thực tế của đơn vị. 
- Ngày đầu tiên học sinh đi học trở lại, thủ trưởng các đơn vị không tổ chức các hoạt động học tập; chỉ tổ chức rà soát, kiểm tra tình trạng sức khoẻ, tình hình đi lại, lưu trú trong 14 ngày trước đó của học sinh, giáo viên, nhân viên. Giáo viên chủ nhiệm tập huấn, hướng dẫn các biện pháp tự phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và triển khai kế hoạch phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của nhà trường cho học sinh. 
- Tăng cường kiểm tra tình trạng sức khỏe (có giấy xác nhận của cơ quan y tế, bệnh viện… về tình trạng sức khỏe hiện tại) của tất cả các nhân viên chế biến, phục vụ bếp ăn bán trú hoặc suất ăn công nghiệp phục vụ tại trường, hoặc các bộ phận phục vụ công việc khác có liên quan, làm việc trực tiếp tại nhà trường nhưng không thuộc diện quản lý trực tiếp của nhà trường (kể cả làm việc trong và ngoài giờ học).

- Kiểm soát chặt chẽ nguồn thực phẩm, đảm bảo tuyệt đối an toàn đối với suất ăn công nghiệp, bếp ăn tập thể cho học sinh; tránh cho học sinh sử dụng chung khay thực phẩm, thức ăn chung trong bữa ăn; nhắc nhở học sinh ăn chín, uống chín. 

- Đối với các trường có học sinh nội trú, bán trú:

+ Sở Giáo dục và Đào tạo giao Hiệu trưởng các trường có học sinh nội trú, bán trú chịu trách nhiệm toàn bộ công tác phòng chống, dịch Covid-19 và các hoạt động đối với học sinh nội trú tại trường.
+ Đảm bảo có đủ chỗ ăn, nghỉ, sinh hoạt cho học sinh. Bố trí chỗ ăn hợp lý, giảm thiểu tối đa ăn tập trung đông người.

+ Đồ dùng sinh hoạt cá nhân của học sinh phải được dùng riêng và được giặt sạch bằng xà phòng sau khi dùng.


+ Thực hiện nghiêm túc các quy định tại văn bản số 4625/GDĐT-HSSV ngày 31 tháng 12 năm 2014 về công tác quản lý học sinh, học viên, sinh viên nội trú, bán trú tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố.

- Phối hợp ngành y tế địa phương tăng cường truyền thông, giám sát, theo dõi tình hình sức khỏe trẻ em mầm non, học sinh, học viên và cán bộ, giáo viên, nhân viên. Phát hiện sớm các trường hợp nghi ngờ mắc bệnh, Thủ trưởng đơn vị báo ngay về Trung tâm y tế địa phương và Sở Giáo dục và Đào tạo qua bộ phận Thường trực - Phòng Chính trị tư tưởng (Bà Phạm Thị Thu Hiền, chuyên viên, hộp thư điện tử: phtthien.sgddt@tphcm.gov.vn; điện thoại: 0283.829.9682).

Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị Thủ trưởng các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Bộ GD&ĐT (Vụ GDTC);

- UBND TP (Văn xã);

- Giám đốc Sở GD&ĐT;
- Sở Y tế;

- UBND quận/huyện;    

- Lưu: VP, CTTT.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Lê Hoài Nam


PAGE  

