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KẾ HOẠCH
Kiểm tra nội bộ, năm học 2018-2019

Căn cứ Chỉ thị số 2919/CT-BGDĐT ngày 10/8/2018 của Bộ trưởng Bộ GDĐT về nhiệm vụ chủ yếu năm học 2018-2019 của ngành Giáo dục; văn bản số 3676/BGDĐT-TTr ngày 22/8/2018 về hướng dẫn thực hiện công tác thanh tra năm học 2018-2019;
Căn cứ Công văn số 3128/GDDT-TTr, ngày 10 tháng 9 năm 2018 về hướng dẫn xây dựng công tác kiểm tra nội bộ trường học năm học 2018-2019 của Thanh tra Sở Giáo dục và Đào tạo thành phố Hồ Chí Minh;
Căn cứ Kế hoạch số 150/KH-THPT THĐ ngày 31 tháng 8 năm 2018 về phương hướng, nhiệm vụ năm học 2018-2019 của trường THPT Trần Hưng Đạo.
Trường THPT Trần Hưng Đạo xây dựng kế hoạch kiểm tra nội bộ năm học 2018 – 2019, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU
1. Mục đích:


- Tăng cường công tác kiểm tra nội bộ nhà trường góp phần đánh giá thực trạng việc thực hiện kế hoạch chỉ đạo nhiệm vụ năm học, làm tốt công tác tư vấn về công tác quản lý, giúp Hiệu trưởng thực hiện đúng vai trò, chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm của mình từ đó có giải pháp tích cực hữu hiệu để đổi mới công tác quản lý của nhà trường góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, thực hiện thắng lợi chủ đề năm học .
- Tăng cường tuyên truyền, quán triệt các văn bản pháp luật về thanh tra, khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân.
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện nhiệm vụ trọng tâm của ngành “Tiếp tục đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục”; đổi mới công tác quản lý, nâng cao chất lượng giáo dục. Tập trung trọng tâm kiểm tra hoạt động và chất lượng dạy học trong nội bộ nhà trường.

2. Yêu cầu:


- Làm cơ sở tham mưu đề xuất giúp Hiệu trưởng có kế hoạch điều chỉnh phân công, sử dụng đội ngũ cán bộ, giáo viên trong nhà trường có hiệu quả.


- Xây dựng kỷ cương làm việc của cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường.

- Hiệu trưởng thành lập ban kiểm tra nội bộ nhà trường đủ khả năng tham mưu, phối hợp và triển khai thực hiện nhiệm vụ kiểm tra nội bộ. Từng bước nâng cao nhận thức của đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên, trước hết là các thành viên ban kiểm tra nội bộ về các quy định trong quản lí nhà nước về giáo dục; góp phần thực hiện Quy chế dân chủ trong nhà trường.

- Ngay từ đầu năm học nhà trường xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra nội bộ sát thực tiễn, đảm bảo tính thường xuyên, liên tục và có tác dụng trong công tác kiểm tra.

- Dưới sự điều hành trực tiếp của Hiệu trưởng, ban kiểm tra nội bộ tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác kiểm tra nội bộ theo kế hoạch. Đảm bảo đầy đủ các nội dung kiểm tra, thực hiện đúng mục tiêu; tránh bệnh hình thức, đối phó, không hiệu quả.

- Ban kiểm tra nội bộ phối hợp, kết hợp chặt chẽ với ban thanh tra nhân dân để giải quyết kịp thời các nội dung liên quan; kiến nghị với Hiệu trưởng, đại diện các tổ chức đoàn thể xử lí đúng thẩm quyền và trách nhiệm kết quả kiểm tra, các biểu hiện sai sót, hạn chế để điều chỉnh kịp thời ngay trong nhà trường.

- Đánh giá, điều chỉnh, bổ sung đầy đủ các kế hoạch trong năm học. Xử lí kết quả, báo cáo đánh giá toàn diện và đúc rút kinh nghiệm trong công tác kiểm tra nội bộ cho những năm tiếp theo.
II. NỘI DUNG KIỂM TRA

1. Kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ của nhà trường

- Số lượng, chất lượng và cơ cấu đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên; tình hình bố trí, sử dụng đội ngũ, tổ chức bộ máy nhà trường theo quy định

- Các điều kiện về cơ sở vật chất kỹ thuật: Số lượng, chất lượng, việc bố trí, sử dụng, bảo quản các phòng học và làm việc, trang thiết bị, khuôn viên, vệ sinh

- Thực hiện kế hoạch giáo dục: Tuyển sinh, biên chế lớp; thực hiện nhiệm vụ phổ cập giáo dục được giao.


- Hoạt động và chất lượng giáo dục các môn văn hóa: Tổ chức giảng dạy, học tập, thực hiện chương trình, nội dung, kế hoạch dạy học; kiểm tra và đánh giá xếp loại, tình hình chất lượng giảng dạy của giáo viên và học sinh.


- Thực hiện nội dung, chương trình giáo dục toàn diện: Đạo đức, thẩm mỹ, thể chất, công tác chủ nhiệm, hoạt động ngoài giờ lên lớp, công tác đoàn - đội, hoạt động xã hội; kết quả xếp loại hạnh kiểm.


2. Kiểm tra chuyên đề nhà trường 

- Kiểm tra việc thực hiện: đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin. 

- Kiểm tra việc thực hiện tự kiểm tra tài chính, kế toán .


- Kiểm tra việc tổ chức dạy học 2 buổi/ngày.


3. Kiểm tra các tổ khối, bộ phận trong nhà trường


- Kiểm tra công tác quản lý của Tổ trưởng, nhóm trưởng (Xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện, đôn đốc kiểm tra thực hiện các nhiệm vụ, các công việc của nhà trường đã triển khai) thông qua hồ sơ sổ sách và các hoạt động của các thành viên trong tổ, khối, bộ phận. 

 - Việc kiểm tra chuyên đề các tổ chuyên môn chủ yếu là kiểm tra các nội dung liên quan đến tổ chức dạy học, giáo dục học sinh. Kiểm tra chuyên đề các bộ phận chủ yếu là kiểm tra các nội dung liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của bộ phận đó .

4. Kiểm tra giáo viên

- Số lượng: 20% tổng số giáo viên nhà trường.


- Nội dung kiểm tra hoạt động sư phạm nhà giáo tập trung:


+ Thực hiện quy chế chuyên môn. 


+ Dự  giờ lên lớp: Dự giờ 2 tiết, nhận xét, đánh giá, xếp loại.


+ Kết quả giảng dạy và giáo dục học sinh: Điểm kiểm tra hoặc kết quả đánh giá môn học của học sinh từ đầu năm đến thời điểm kiểm tra; kiểm tra việc  khảo sát chất lượng; so sánh kết quả học sinh do giáo viên giảng dạy với các lớp khác trong trường.


+ Thực hiện các nhiệm vụ khác được giao: Công tác chủ nhiệm, công tác kiêm nhiệm khác, tham gia các cuộc vận động, các phong trào.
(Đính kèm phụ lục danh mục các cuộc kiểm tra)

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Kiểm tra thường xuyên: Do Hiệu trưởng, các Phó Hiệu trưởng, Ban chấp hành Công đoàn, tổ trưởng, tổ phó chuyên môn thực hiện, là công việc thường xuyên của nhiệm vụ quản lý.

2. Kiểm tra vụ việc: Do Hiệu trưởng thực hiện.

3. Kiểm tra chuyên đề

- Các chuyên đề về tài chính, cơ sở vật chất thực hiện định kỳ vào cuối học kỳ và cuối năm học do Hiệu trưởng quyết định.
- Kiểm tra đối chiếu, lập biên bản nghiệm thu mua sắm tài sản, kiểm tra về quản lý và sử dụng tài sản do Phó Hiệu trưởng phụ trách cơ sở vật chất quyết định, Ban thanh tra nhân dân giám sát.


4. Kiểm tra toàn diện giáo viên: 
- Thành lập đoàn kiểm tra do Hiệu trưởng quyết định, thực hiện vào đầu năm học (Quyết định số 109/QĐ – THPT THĐ ngày 08 tháng 8 năm 2018)
Trên đây là kế hoạch kiểm tra nội bộ năm học 2018 - 2019 của trường THPT Trần Hưng Đạo. Đề nghị các bộ phận có liên quan nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Thanh tra Sở GD&ĐT ” để báo cáo”;
- Ban tổ chức  “để thực hiện”;
- Lưu: VT.
	HIỆU TRƯỞNG
Nguyễn Thống Nhất
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