BÀI GIỚI THIỆU VỀ THƯ VIỆN TRƯỜNG THPT TRUNG LẬP

“Thế giới vô cùng vĩ đại. Cặp mắt của bạn chỉ thấy được một phần nhỏ bé không đáng kể. Bởi vậy bạn hãy tìm lấy các sự kiện ở trong sách. Hãy tích lũy đều đặn hàng ngày các sự kiện ấy”.. Đúng như vậy, việc đọc sách từ lâu đã trở thành một nhu cầu cần thiết, không thể thiếu trong hành trình tìm kiếm tri thức và hoàn thiện nhân cách của mỗi con người chúng ta. Cũng như Macxim, Gorki đã nói: "Mây đen có thể che được ánh sáng mặt trời nhưng không gì có thể che được ánh sáng của sách mang lại". Mỗi một cuốn sách đều mang tới cho người đọc rất nhiều ý nghĩa trong cuộc sống, không chỉ với người lớn, với các bạn, mỗi cuốn sách là một thế giới bí ẩn, khám phá nó, các bạn sẽ thấy vẻ đẹp muôn màu của cuộc sống.

Được tiếp xúc với sách, các bạn được tiếp cận với trí tuệ, công sức của các nhà khoa học, các nhà nghiên cứu văn hóa, nghệ thuật, giáo dục. Qua đó, hình thành ở các bạn đức tính khiêm tốn, thấy được ý nghĩa to lớn của lao động trí óc, sự kiên nhẫn và cần cù của nhiều thế hệ trong và ngoài nước. Chính điều này sẽ dần hình thành cho các bạn chí hướng phấn đấu để đạt được ước mơ trong cuộc đời mình.

Đối với các thầy giáo, cô giáo thì thư viện trường học càng có vị trí quan trọng. Đây là nơi lưu giữ, cung cấp, bổ sung, cập nhật kiến thức để cho những bài giảng thêm phong phú và sinh động, giúp cho thầy cô giáo tiếp cận với những phương pháp giảng dạy tiên tiến, tích cực.

     Hiểu được tầm quan trọng của việc đọc sách, thư viện trường THPT Trung Lập luôn ý thức xây dựng một thư viện đạt chuẩn để phục vụ cho nhu cầu học tập và nghiên cứu của giáo viên và học sinh trong nhà trường.
Thư viện trường được thành lập vào năm 2001. Nhìn lại chặng đường đã qua, thư viện nhà trường đã dần lớn mạnh nhờ sự đầu tư hiệu quả của nguồn ngân sách nhà nước và sự đóng góp sách của các bạn học sinh. Đến hôm nay, thư viện đã trở thành một địa điểm quan trọng đối với mỗi thành viên trong nhà trường.
    Thư viện được bố trí ở tầng 1 với tổng diện tích 130 m2 chia làm 3 phòng: phòng đọc và một phòng dành cho sách tham khảo, một phòng dành cho sách giáo khoa . Đây là một không gian rộng thoáng và yên tĩnh, mang lại hiệu quả tối ưu cho việc đọc sách. 

    Tất cả học sinh trong nhà trường đều được mượn sách, đọc sách báo của thư viện, thời gian mượn là 1 tuần, tối đa là 3 quyển. Trả sách rồi các em có thể mượn lại nếu đọc chưa xong các em đến thư viện gia hạn lại. Vốn tài liệu của thư viện hiện nay là >10.000 cuốn sách gồm các loại sách tham khảo, sách giáo khoa, sách nghiệp vụ, báo chí hết sức phong phú, đa dạng và đều đảm bảo chất lượng. Các em học sinh có thể dễ dàng tìm mượn các loại sách thuộc nhiều lĩnh vực như: Toán học, Hóa học, Vật lí, Ngoại ngữ, Văn học, Lịch sử , Địa lí, Sinh học, … góp phần bổ sung kiến thức học trên lớp.

     Thư viện xây dựng kho sách theo hình thức kho mở: khi vào kho các em học sinh được tự lựa chọn sách, tủ từ cửa vào là tủ sách tham khảo của nhiều môn theo từng khối lớp, tủ tiếp theo là  sách giáo viên, sách giáo khoa…. Sách tham khảo các môn học dành cho giáo viên và học sinh. Thư viện còn chia ra nhiều loại tủ sách giúp các em có thể nhanh chóng tìm được tài liệu theo sở thích và theo hướng tìm của mình:  tủ sách tấm gương đạo đức Bác Hồ, tủ sách Pháp luật, tủ sách các môn học, tủ sách báo, tạp chí... 
 Vì vậy, đến với thư viện  mọi thắc mắc của bạn sẽ được giải đáp, sự tìm tòi học hỏi sẽ được đáp ứng, mở ra trước mắt ta một chân trời mới cần được khám phá và chinh phục. Việc mượn sách ở thư viện luôn là sự lựa chọn đúng đắn nhất cho những ai có khao khát được nâng cao trí tuệ và nhận thức về thế giới muôn màu quanh ta. Để động viên tinh thần ham học hỏi đó của các bạn, thư viện phát động phong trào thi đua đọc sách và sẽ có những phần thưởng xứng đáng cho các bạn tích cực tham gia đọc sách nhiều.
Qua bài giới thiệu trên, thư viện mong nhận được sự hưởng ứng tham gia của các bạn học sinh trong nhà trường.
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