HỌP MẶT TRUYỀN THỐNG VÀ TUYÊN DƯƠNG “ DÂN VẬN KHÉO” NĂM 2020

Sáng ngày 10 tháng 10 năm 2020, Chi bộ trường THPT Trung Lập tổ chức Họp mặt truyền thống và tuyên dương “Dân vận khéo” năm 2020. Tham dự buổi họp mặt có đồng chí Trần Thị Ngọc Dung HUV/Trưởng phòng Nội vụ huyện. Trong buổi họp mặt, đồng chí Võ Thị Kim Bỉ- Bí thư chi bộ nhà trường báo cáo đề cương tuyên truyền “Kỷ niệm 90 năm Ngày truyền thống công tác dân vận của Đảng( 15/10/1930-15/10/2020)”. Trải qua 90 năm đồng hành cùng lịch sử dân tộc, thời kỳ đấu tranh giành chính quyền (1930-1945), trong hai cuộc kháng chiến giải phóng dân tộc và bảo vệ Tổ quốc (1945-1975), cũng như trong sự nghiệp đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa (từ 1975 đến nay), công tác dân vận luôn là một bộ phận quan trọng trong công tác xây dựng Đảng, có ý nghĩa chiến lược đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng, góp phần củng cố và tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Đảng, Nhà nước với Nhân dân. Bài học kinh nghiệm về công tác dân vận mà Nghị quyết Đại hội XII của Đảng đã nêu, càng khẳng định vai trò to lớn của công tác dân vận gắn công tác xây dựng Đảng trong xây dựng và phát triển đất nước. Trong giai đoạn hiện nay, các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền cũng như cả hệ thống chính trị tiếp tục phát huy truyền thống 90 năm, đẩy mạnh hơn nữa công tác dân vận của Đảng và thực hiện tốt các nhiệm vụ, giải pháp phù hợp với lĩnh vực đơn vị mình.
Trong buổi họp mặt đồng chí Bí thư chi bộ nhà trường phát biểu chỉ đạo, đề nghị chi bộ tiếp tục thực hiện tốt công tác dân vận, các mô hình trong phong trào thi đua của công tác dân vận, có nhiều hơn nữa những gương điển hình “Dân vận khéo” để chia sẻ kinh nghiệm, cách làm hay sẽ lan tỏa trong toàn đơn vị, góp phần thực hiện thắng lợi những mục tiêu mà đơn vị đã đề ra trong năm.
Cuối buổi họp mặt là tuyên dương gương điển hình “Dân vận khéo” trong đơn vị, hai gương điển hình ‘ Dân vận khéo” là đồng chí Lê Hồng Trung và đồng chí Hà Thị Thúy Hồng.
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