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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC ĐẠI HỘI CÔNG ĐOÀN CƠ SỞ TRUNG TÂM GIÁO DỤC NGHỀ NGHIỆP - GIÁO DỤC THƯỜNG XUYÊN 
LẦN THỨ I, NHIỆM KỲ 2018 - 2023
 

Thực hiện theo kế hoạch số 18/KH-LĐLĐ ngày 28 tháng 3 năm 2018 của Liên đoàn Lao động quận Bình Tân về tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2018 – 2023 tiến tới Đại hội Công đoàn Thành phố nhiệm kỳ 2018-2023. BCH Công đoàn Trung tâm GDNN-GDTX  xây dựng kế hoạch Đại hội Công đoàn nhiệm kỳ 2018 - 2023 như sau:
I . MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU :
- Quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, các Nghị quyết, chỉ thị của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, nghị quyết Đại hội đảng bộ các cấp vào phong trào công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) và hoạt động của tổ chức Công đoàn; Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của các đoàn viên; Đổi mới nội dung phương thức và hoạt động của các cấp Công đoàn nhằm tập hợp rộng rãi CNVCLĐ vào tổ chức Công đoàn Việt Nam, góp phần xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam và tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh, đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.
- Đại hội Công đoàn cơ sở nhằm đánh giá đúng thực trạng tình hình CNVCLĐ; kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Trung tâm nhiệm kỳ 2017-2018 và Nghị quyết Đại hội Công đoàn cấp trên trong nhiệm kỳ qua; rút ra những bài học kinh nghiệm, chỉ rõ yếu kém, tồn tại và nguyên nhân; đề ra phương hướng, mục tiêu, chỉ tiêu và nhiệm vụ, giải pháp trong nhiệm kỳ tới; đóng góp ý kiến sửa đổi, bổ sung Điều lệ Công đoàn Việt Nam.
- Bầu vào Ban chấp hành Công đoàn những cán bộ, đoàn viên có đủ năng lực, trình độ, có khả năng tổ chức thực hiện Nghị quyết của Đại hội, có tâm huyết, nhiệt tình, trách nhiệm, có uy tín trong phong trào công nhân và hoạt động công đoàn; dám đấu tranh bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, CNVCLĐ; nâng cao hiệu quả hoạt động Công đoàn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn, đặc biệt là chức năng đại diện chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ; Nâng cao uy tín, vị thế Công đoàn Việt Nam trong giai đoạn mới.
- Đại hội Công đoàn  phải thực sự là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, thực sự dân chủ của đoàn viên, CNVCLĐ và tổ chức Công đoàn; Tiếp tục đổi mới theo hướng thiết thực, hiệu quả, tăng cường đoàn kết, phát huy trí tuệ, trách nhiệm của Ban chấp hành Công đoàn. Coi trọng chất lượng, tránh phô trương hình thức, tiết kiệm về thời gian và chi phí.
II. NỘI DUNG ĐẠI HỘI CÔNG ĐOÀN :       
1. Nội dung Đại hội: 
- Thảo luận, đóng góp ý kiến và thông qua báo cáo tổng kết nhiệm kỳ trước; quyết định chỉ tiêu, phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp của công đoàn nhiệm kỳ tới phù hợp với chủ trương, Nghị quyết của cấp ủy đảng đồng cấp; các nghị quyết, chỉ đạo của công đoàn cấp trên và tình hình thực tế của đơn vị. 
- Bầu cử Ban chấp hành Công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2018 -2023.
- Đề xuất kiến nghị với Đảng, chính quyền về những vấn đề có liên quan đến nâng cao hiệu quả chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích của đoàn viên, CNVCLĐ và hoạt động công đoàn.
2. Phương hướng cơ cấu BCH. CĐCS Trung tâm lần thứ I, nhiệm kỳ 2018-2023: (có đề án kèm theo).
3. Hình thức tổ chức đại hội:
Đại hội CĐCS Trung tâm GDNN-GDTX được tổ chức theo hình thức Đại hội toàn thể đoàn viên Công đoàn.
4. Thời gian tiến hành đại hội:
Đại hội Công đoàn cơ sở Trung tâm GDNN-GDTX: Dự kiến tổ chức Đại hội vào 25 tháng 8 năm 2018 ( Thứ 6). Thời gian Đại hội 01 buổi.
5. Địa điểm tổ chức: 
Phòng họp Hội đồng Trung tâm GDNN-GDTX quận Bình Tân. Địa chỉ: 1014/88/5 Tân Kỳ Tân Quý, P. Bình Hưng Hòa, Q. Bình Tân, Tp. HCM.
6. Kinh phí tổ chức đại hội:
Kinh phí tổ chức đại hội CĐCS Trung tâm được chi từ kinh phí tài chính công đoàn hàng năm và hỗ trợ kinh phí của lãnh đạo đơn vị; chế độ chi đại hội thực hiện theo Hướng dẫn số 05/HD-LĐLĐ, ngày 21 tháng 4 năm 2017 của Liên đoàn Lao động quận Bình Tân về Chi phí tổ chức đại hội công đoàn cơ sở.
III. CÔNG TÁC CHUẨN BỊ CHO ĐẠI HỘI CĐCS:
1. Thành lập các tiểu ban chuẩn bị cho đại hội:
a) Tiểu ban nhân sự đại hội: gồm các đồng chí:
- Trần Văn Sơn		           	 Chủ tịch CĐCS              Trưởng tiểu ban
- Võ Ngọc Quan  	           	 UV. BCH CĐCS             Ủy viên
- Phạm Thị Mỹ Dung              UV.BCH CĐCS              Ủy viên
Tiểu ban nhân sự có nhiệm vụ phối hợp với các Tiểu ban tham mưu, giúp việc BCH. CĐCS và các Tổ công đoàn trực thuộc thực hiện quy trình công tác nhân sự; tổng hợp kết quả giới thiệu nhân sự của BCH khóa I và các Tổ công đoàn, trình Ban chấp hành CĐCS Trung tâm tại Hội nghị bàn về công tác nhân sự của đại hội; báo cáo Chi bộ, Ban Thường vụ LĐLĐ quận xin ý kiến chỉ đạo.
 b) Tiểu ban văn kiện đại hội: gồm các đồng chí:
- Phạm Tấn Công Khanh           P.Chủ tịch CĐCS           Trưởng tiểu ban
- Nguyễn Hoàng Thúy Diễm      UV.BCH CĐCS             Ủy viên
Tiểu ban văn kiện có nhiệm vụ chuẩn bị dự thảo báo cáo chính trị của CĐCS Trung tâm tại Đại hội, báo cáo kiểm điểm công tác lãnh đạo, chỉ đạo của BCH CĐCS lâm thời; chuẩn bị dự thảo chương trình đại hội, quy chế làm việc (nội quy) của đại hội để BCH CĐCS trường thông qua; tiếp thu các ý kiến đóng góp ở các Tổ công đoàn, Hội nghị BCH CĐCS Trung tâm góp ý kiến cho dự thảo báo cáo; hoàn thiện báo cáo trình Đại hội; thẩm duyệt các loại báo cáo trình bày trong Đại hội (báo cáo thẩm tra tư cách đại biểu, báo cáo tổng hợp các ý kiến đóng góp cho văn kiện đại hội CĐCS Trung tâm; giúp BCH chuẩn bị những vấn đề tham luận tại Đại hội).
c) Tiểu ban tuyên truyền, vận động, phục vụ đại hội: gồm các đồng chí:
- Trần Thị Phi Hân	            	 CĐV            Trưởng tiểu ban
- Lê Quế Thọ                  		 CĐV             Ủy viên
- Đoàn Tấn Quang                  	 CĐV             Ủy viên
- Võ Tấn Dũng          			 CĐV             Ủy viên 
- Lê Thị Làn                		 CĐV             Ủy viên
- Đặng Thị Thanh Trang                    CĐV              Ủy viên
- Nguyễn Thị Hoa			 CĐV              Ủy viên
Tiểu ban tuyên truyền, vận động, phục vụ có nhiệm vụ lên kế hoạch tuyên truyền, tổ chức các hoạt động thi đua trong toàn Trung tâm trước và sau đại hội; thực hiện công tác tổ chức trong ngày đại hội, chuẩn bị các điều kiện về cơ sở vật chất, khánh tiết phục vụ đại hội.
2. Kế hoạch thời gian chuẩn bị tổ chức đại hội:
- Từ ngày 18/6/2018- 10/7/2018:
+  Tiểu ban nhân sự triển khai kế hoạch lấy ý kiến giới thiệu nhân sự BCH. CĐCS nhiệm kỳ 2018-2023 (theo quy trình của đề án nhân sự).
+ Tiểu ban văn kiện chuẩn bị dự thảo báo cáo, phương hướng của BCH.CĐCS và báo cáo kiểm điểm của Ban chấp hành.
+ Tiểu ban tuyên truyền, vận động, phục vụ tổ chức các hoạt động thi đua và tuyên truyền cho đại hội.
- Từ 10/7/2018-20/7/2018:
+ Tiểu ban nhân sự tổng hợp giới thiệu nhân sự BCH.CĐCS nhiệm kỳ 2018-2023 trình BCH.CĐCS.
+ Tiểu ban văn kiện tổ chức cho các Tổ công đoàn lấy ý kiến đoàn viên về văn kiện đại hội.
- Từ 20/7/2018 - 25/7/2018: BCH CĐCS chuẩn bị các nội dung về văn kiện, nhân sự để thông qua Chi bộ Trung tâm, danh sách nhân sự giới thiệu chính thức của BCH và báo cáo các văn kiện trình Đại hội.
- Từ 25/7/2018-02/8/2018:  BCH CĐCS Trung tâm thông qua LĐLĐ quận Bình Tân duyệt kế hoạch, văn kiện, nhân sự đại hội.
- Từ 02/8/2018 đến ngày Đại hội: Hoàn chỉnh các văn kiện, in ấn tài liệu và chuẩn bị các công tác phục vụ đại hội.
- Tổ chức Đại hội CĐCS Trung tâm nhiệm kỳ 2018-2023: Dự kiến ngày 25/8/2018.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Tổ chức đại hội CĐCS là trách nhiệm của tập thể Ban chấp hành CĐCS; trong quá trình chuẩn bị tổ chức đại hội, BCH  phải báo cáo Chi bộ, tranh thủ sự giúp đỡ, tạo điều kiện của Chi bộ và Ban Giám đốc Trung tâm.
2. Các Tiểu ban chuẩn bị đại hội xây dựng chương trình, kế hoạch công tác thực hiện nhiệm vụ được phân công, đảm bảo yêu cầu chất lượng và tiến độ thời gian.
3. Uỷ ban kiểm tra thuộc CĐCS Trung tâm có trách nhiệm giúp Ban thường vụ hướng dẫn, kiểm tra việc chấp hành nguyên tắc, thủ tục tổ chức Đại hội công đoàn. Làm báo cáo thẩm tra tư cách đại biểu; xem xét, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo về phẩm chất đại biểu dự đại hội CĐCS Trung tâm và người được giới thiệu vào BCH.CĐCS Trung tâm khoá mới.
4. Các đồng chí Ủy viên BCH cùng các tiểu ban thay mặt BCH.CĐCS Trung tâm chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc công tác chuẩn bị, tổ chức tốt việc lấy ý kiến giới thiệu nhân sự và đóng góp ý kiến cho văn kiện đại hội tại các Tổ công đoàn do mình phụ trách. 
( Danh sách Đoàn viên các Tổ công đoàn kèm theo)
Trên đây là Kế hoạch chuẩn bị và tổ chức Đại hội CĐCS Trung tâm nhiệm kỳ 2018-2023. BCH.CĐCS Trung tâm yêu cầu các Tổ công đoàn phổ biến và quán triệt tới toàn thể đoàn viên, CNVC LĐ trong đơn vị và triển khai thực hiện đúng mục đích, yêu cầu, nội dung và quy trình theo quy định.
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