	ỦY BAN NHÂN DÂN
QUẬN TÂN PHÚ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	TRUNG TÂM GDNN- GDTX 

	Tân Phú,  ngày ...... tháng 12  năm 2022


KẾ HOẠCH CÔNG TÁC THÁNG 12 NĂM 2022
I. NHIỆM VỤ TRONG TÂM: Tổ chức kiểm tra học kỳ I năm học 2022-2023 
II. NỘI DUNG 
1. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng: Giáo dục truyền thống ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam và ngày Quốc phòng toàn dân ngày 22 tháng 12.
2. Công tác chuyên môn
- Giáo viên bộ môn hoàn thành chương trình học kỳ I, đủ dãy điểm kiểm tra thường xuyên, định kỳ theo qui định (cho học viên kiểm tra bù nếu thiếu cột điểm kiểm tra).  

- Tổ chức Hoạt động trải nghiệm hướng nghiệp cho học viên Khối 10 tại Bến Tre vào ngày 05 tháng 12.

- Tổ chức kiểm tra học kỳ I từ ngày từ ngày 19-22/12/2022 theo lịch kiểm tra học kỳ I của Trung tâm (ra sao in đề, lập danh sách phòng kiểm tra, coi và chấm trả bài kiểm tra, báo điểm, xếp loại 02 mặt giáo dục); giáo viên và nhân viên giáo vụ hoàn thành hồ sơ học vụ học vụ học kỳ I.
- Thực kiện kế hoạch kiểm tra nội bộ trường học gồm: kiểm tra hồ sơ học vụ (sổ gọi tên ghi điểm điện tử, sổ học bạ, sổ theo dõi tiết học); kiểm tra việc thực hiện phân phối chương trình môn học ở các tổ / nhóm bộ môn; kiểm tra công tác tài chính.

- Tiếp tục bồi dưỡng và rà soát lại danh sách đội tuyển học sinh giỏi các môn văn hóa sau khi có kết quả xếp loại 02 mặt giáo dục học kỳ I.
- Kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện công tác XMC-GDTTSKBC và  hoạt động trung tâm học tập cộng đồng năm 2022 của 11 phường. Hướng dẫn 11 phường khắc phục những hạn chế thiếu sót qua kết quả kiểm tra đánh giá.

- Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo xây dựng và ban hành kế hoạch hướng nghiệp, tuyển sinh và phân luồng học sinh sau trung học cơ sở năm học 2022-2023

- Tổng kết công tác giáo dục nghề nghiệp năm 2022 và xây dựng phương hướng nhiệm vụ giáo dục nghề nghiệp năm 2023.

- Phối hợp với trường Trung cấp Du lịch Sài Gòn làm Lễ tốt nghiệp học sinh học chương trình trung cấp niên khóa 2020-2022 (K15) và khai giảng chương trình trung cấp niên khóa 2022-2024 (K17).

3. Công tác khác
- Tiếp tục thực hiện kế hoạch viên tuyển viên chức năm học 2022-2023 theo đúng tiến độ (công khai kết quả kiểm tra sát hạch, kết quả trúng tuyển); hoàn thiện hồ sơ tập sự đối với những giáo viên tập sự.
- Thực hiện việc kê khai tài sản, thu nhập cá nhân;  phiếu bổ sung lí lịch công chức, viên chức năm 2022; rà soát thông tin bảo hiểm y tế và bảo hiểm xã hội đối với giáo viên, nhân viên trung tâm; thành lập Ban kiểm kê tài sản năm 2022.

- Phối hợp với Công đoàn tổ chức ghi nhận nội dung đối thoại từ các tổ công đoàn (lần 2) gồm: Tình hình tổ chức các hoạt động dạy và học của đơn vị; thực hiện hợp đồng lao động; điều kiện làm việc; yêu cầu của tập thể lao động đối với lãnh đạo đơn vị; yêu cầu của lãnh đạo đơn vị với tập thể lao động và nội dung khác mà hai bên quan tâm theo Qui chế dân chủ cơ sở.

- Phối hợp với Đoàn thanh niên tổ chức hội thi trực tuyến “Tìm hiểu Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam và Ngày Quốc phòng toàn dân 22 tháng 12”; hội thi “Vẽ tranh cổ động phòng, chống ma tuý”; lớp cảm tình đoàn và lễ kết nạp đoàn lần 1 năm học 2022-2023.
- Thảo luận và thống nhất với Ban đại diện cha mẹ học sinh nội dung họp cha mẹ học sinh lớp lần 2; Tuyên truyền vận động cha mẹ học viên, học viên tham gia bảo hiểm y tế bắt buộc, cài đặt phần mềm bảo hiểm xã hội Viết Nam (VssID).

- Thực hiện tăng thu nhập quí IV năm 2020 theo Nghị quyết số 03/2018/NQ-HĐND của Hội đồng Nhân dân Thành phố; thu nhập tăng thêm theo Qui chế chi tiêu nội bộ (nguồn thu sự nghiệp).
- Vận động các cơ sở giáo dục đào tạo trình độ trung cấp tài trợ và tham gia ngày hội hướng nghiệp, tuyển sinh và phân luồng học sinh sau trung học cơ sở. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Căn cứ vào nội dung kế hoạch những cá nhân, bộ phận có liên quan chủ động xây dựng lịch công tác và phối hợp với cá nhân, bộ phận có liên quan khác (nếu có) để tổ chức thực hiện những nội dung phần việc nêu trên.
- Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu phát sinh những khó khăn vướng mắc thì phải báo cáo với lãnh đạo Trung tâm để kịp thời giải quyết./.
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