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KẾ HOẠCH CÔNG TÁC THÁNG 8 NĂM 2022
I. Nhiệm vụ trong tâm

- Ổn định tổ chức bộ máy và nhân sự các tổ của Trung tâm

- Chuẩn bị đủ các điều kiện cho ngày tựu trường 29/8/2022.
- Thực hiện kế hoạch tuyển viên chức năm học 2019-2020.
II. Nội dung 
1. Công tác tổ chức:
- Tái bổ nhiệm và bổ nhiệm các chức danh tổ trưởng, tổ phó, nhóm trưởng bộ môn (nếu có) các tổ, trợ lý thanh niên, thư ký hội đồng.
- Họp tập thể sư phạm Trung tâm gồm: cán bộ, giáo viên, nhân viên biên chế, hợp đồng lao động và hợp đồng thỉnh giảng vào lúc 8 giờ ngày 10/8/2022.
2. Công tác chuyên môn:
- Hoàn thành biên chế danh sách lớp học viên năm học 2022-2023 theo khối lớp, ca học trước ngày 24/8/2022. Lập sơ đồ lớp học và tên lớp tại các phòng học của từng khối lớp, từng ca học.
- Tổ, nhóm bộ môn rà soát việc thực hiện phân phối chương trình, chuẩn kiến thức kỹ năng theo chương trình cơ bản hệ trung học phổ thông với thời gian là 35 tuần thực học, khối lớp 10 thực hiện chương trình sách giáo khoa năm 2018; chú ý đến các tiết thực hành thí nghiệm. Bắt đầu thực hiện phân phối chương trình học kỳ I năm học 2022-2023 từ ngày 29 tháng 8. 
- Tổ, nhóm bộ môn đề xuất phân công giáo viên làm công tác giảng dạy (số lớp / 1 khối lớp), công tác chủ nhiệm lớp, bồi dưỡng học viên giỏi. Hoàn tất việc phân công chuyên môn, xếp thời khóa biểu trước ngày 27/8.
- Tổ nhóm bộ môn hướng dẫn giáo viên xây dựng kế hoạch giảng dạy cá nhân, đăng ký nội dung tự bồi dưỡng, tiết dạy tốt, báo cáo chuyên đề sáng kiến kinh nghiệm (tập trung ở học kỳ I)
- Tổ, nhóm bộ môn kết hợp với tổ văn phòng đề xuất thanh lý, mua mới dụng cụ thiết bị  thực hành thí nghiệm để đảm bảo các tiết thực hành thí nghiệm; các loại dụng cụ đồ dùng dạy học để tăng cường tính trực quan trong tiết dạy; sách giáo khoa và sách tham khảo.

- Giáo viên chủ nhiệm thực hiện công tác tổ chức lớp, phổ biến nội qui, quy tắc ứng xử trong trường học, khen thưởng và kỷ luật cho học viên từ ngày 22 đến ngày 25 tháng 8. 

- Tham gia tập huấn thực hiện chương trình sách giáo khoa năm 2018 theo lịch của phòng GDTX-CN&ĐH của Sở từ ngày 15 đến ngày 19 tháng 8.
- Phối hợp với các đơn vị trung Cụm 4 –GDTX tổ chức sách giao khoa lớp 10 năm học 202-2-2023 theo công văn hướng dẫn của Sở. Kết quả: Tin học, Lịch sử: Chọn Cánh diều; Công nghệ chọn Kết nối tri thức với cuộc sống, Toán, Văn, Lý, Hóa, Sinh, Địa, Giáo dục Kinh tế và Pháp luật chọn Chân trời sáng tạo
3. Cơ sở vật chất
- Rà soát lại công tác sửa chữa, mua mới về cơ sở vật chất để đảm bảo cho công tác dạy và học phải hoàn thành trước ngày 26 tháng 8: bàn ghế học sinh, giáo viên; bóng đèn, âm thanh, tivi, máy lạnh, phòng máy vi tính, vườn hoa cây xanh cây cảnh; nhà vệ sinh học sinh và các loại bảng biểu để tạo cảnh quan sư phạm nhà trường “ Xanh – Sạch – Đẹp”. 

- Chuẩn bị đầy đủ các loại hồ sơ sổ sách cho năm học mới: học bạ, sổ theo dõi tiết học, sổ sinh hoạt tổ, sổ dự giờ…
- Mua sắm thiết bị văn phòng, dụng cụ làm vệ sinh lớp học; phòng tiếp phụ huynh; sắp xếp lại thư viện.
4. Công tác khác:
- Giáo dục truyền thống ngày Cách mạng Tháng tám (19/8) và Quốc khánh 2/ 9 cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học viên thông qua tiết chào cờ đầu tuần, các bảng tin pháp luật của Trung tâm.
- Phối hợp với trung tâm bồi dưỡng chính trị Quận tổ chức lớp học chính trị hè năm 2022 cho cán bộ, viên chức và nhân viên trung tâm vào lúc 8 giờ ngày 12 tháng 8 
- Chủ động phối hợp với phòng Nội vụ quận Tân Phú thực hiện kế hoạch xét tuyển viên chức năm học 2022-2023; với Công an phường Tân Thành quận Tân Phú về việc đảm an ninh trật tự trước cổng trung tâm đầu giờ học và cuối giờ học từ thứ hai đến thứ bày hàng tuần.
 - Tuyên truyền vận động cán bộ giáo viên nhân viên tiêm vacxin mũi bổ sung, học viên tiêm vacxin mũi 3; phát quang bụi rậm, dọn dẹp không để ao tù nước đọng và các thực hiện biện pháp phòng chống bệnh sốt xuất huyết, bệnh đậu mùa khỉ. 

III. Tổ chức thực hiện
- Căn cứ vào nội dung kế hoạch những cá nhân, bộ phận có liên quan chủ động xây dựng lịch công tác và phối hợp với cá nhân, bộ phận có liên quan khác (nếu có) để tổ chức thực hiện những nội dung phần việc nêu trên.
- Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu phát sinh những khó khăn vướng mắc thì phải báo cáo với lãnh đạo Trung tâm để kịp thời giải quyết./.
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