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HƯỚNG DẪN
KIỂM TRA ĐÁNH GIÁ CUỐI HỌC KÌ 1. NĂM HỌC 2022 – 2023

Căn cứ Công văn sổ 4903/SGDĐT-GDTH ngày 07 tháng 12 năm 2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về hướng dẫn công tác tổ chức kiểm tra định kì cuối học kì cấp tiểu học năm học 2022 - 2023;
Trường PTĐB Nguyễn Đình Chiểu hướng dẫn công tác tổ chức kiểm tra đánh giá định kì cuối học kì cấp năm học 2022 – 2023 cụ thể như sau:
1/- Mục tiêu
Đánh giá vì sự tiến bộ của học sinh, coi trọng việc động viên, khuyến khích sự cố gắng trong học tập, rèn luyện của học sinh; giúp học sinh phát huy nhiều nhất khả năng; đảm bảo kịp thời, công bằng, khách quan.
Tuyệt đối không tạo ra áp lực kiểm tra định kì đối với học sinh, chỉ xem như một hoạt động đánh giá thông thường hằng ngày dành cho các em.
2/- Thời gian
Thời gian tổ chức kiểm tra định kì các môn học từ 26/12 đến 30/12 theo TKB các lớp, căn cứ vào phân phối chưorng trình, chuẩn kiến thức kĩ năng của từng khối lớp.
Nộp đề bằng file và văn bản giấy có chữ ký của Tổ trưởng chuyên môn trước ngày 19/12/2022. Lưu ý: Giáo viên soạn đề cần được tổ trưởng chuyên môn xem, góp ý và phê duyệt trước khi có thể sử dụng để biên soạn đề gửi về BGH.
Giáo viên báo kết quả và nhận xét kết quả kiểm tra đánh giá học sinh cho BGH vào 04/01/2023 trước 16h qua email: ptdbnguyendinhchieuhcm@gmail.com
3/- Tổ chức ôn tập, phụ đạo cho học sinh
Các trường xây dựng kế hoạch ôn tập cho học sinh và có kế hoạch phụ đạo riêng cho học sinh có khó khăn về học tập; thông báo lịch kiểm tra, phối hợp cùng gia đình nhằm chuẩn bị các điều kiện học tập thật tốt cho học sinh. Tuyệt đối không chạy theo thành tích để đối phó, gây áp lực, tạo không khí căng thăng, nặng nê cho giáo viên, học sinh và gia đình các em. Giáo viên cần hướng dẫn cho học sinh cách tự học, ôn tập.
4/- Việc tổ chức kiểm tra định kì
4.1. Đối với lớp 1, 2, 3
Thực hiện theo điều 7 Thông tư 27/2020/TT-BGDĐT ngày 04/9/2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành quy định đánh giá học sinh tiểu học. Đề kiểm tra phù hợp yêu cầu cần đạt của Chương trình giáo dục phổ thông 2018 đối với từng khối lớp.
4.2. Đối với lớp 4, 5
Thực hiện theo hướng dẫn tại công văn 3694/GDĐT-TH ngày 24/10/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về hướng dẫn đánh giá học sinh/ cấp Tiểu học kể từ năm học 2018-2019.
4.3. Đối với các lớp kỹ năng.
Các lớp kỹ năng thực hiện kiểm tra đánh giá theo chương trình kỹ năng dành cho học sinh đa tật, phù hợp với kế hoạch giáo dục cá nhân và mức độ dạng tật, tâm lí học sinh.
Ban giám hiệu đề nghị các tổ chuyên môn triển khai đầy đủ các nội dung của văn bản này, hướng dẫn cho tất cả thành viên nắm vững yêu cầu, nhiệm vụ để thực hiện nghiêm túc việc đánh giá học sinh./.
	Nơi nhận: 

· Sở GD&ĐT (để BC);

· Ban đại diện CMHS (phối hợp);

· Tổ trưởng chuyên môn; GV (t/h);
· Lưu: hồ sơ, VT./.
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