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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO         CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH                           Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
TRƯỜNG THPT AN NGHĨA                                   


      Số: 50/KH-THPTAN                  Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 14 tháng 4 năm 2021
KẾ HOẠCH 
tổ chức ôn tập cho học sinh lớp 12 dự thi tốt nghiệp THPT năm 2021


Căn cứ Quy chế thi tốt nghiệp trung học phổ thông ban hành kèm theo Thông tư số 15/2020/TT-BGDĐT ngày 26/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;


Căn cứ Thông tư số 05/2021/TT-BGDĐT ngày 12/3/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 15/2020/TT-BGDĐT ngày 26/5/2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;


Căn cứ Công văn số 1318/BGDĐT-QLCL, ngày 05 tháng 4 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021;


Căn cứ đặc điểm, tình hình của nhà trường, trường THPT An Nghĩa xây dựng Kế hoạch tổ chức ôn tập cho học sinh lớp 12 dự thi tốt nghiệp THPT năm 2021 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Ôn tập, củng cố kiến thức, kỹ năng chương trình lớp 12 ở các bộ môn Văn, Sử, Địa, Tiếng Anh, GDCD, Toán, Lý, Hóa, Sinh, giúp cho học sinh lớp 12 tham gia kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021 đạt kết quả tốt nhất.

Thống nhất sự đồng thuận của phụ huynh học sinh lớp 12 về công tác tổ chức ôn tập cho học sinh và huy động sự tham gia của phụ huynh học sinh trong việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp của kế hoạch ôn tập.  

Nâng cao chất lượng giáo dục và hiệu suất đào tạo của nhà trường góp phần thực hiện tốt nhiệm vụ phổ cập giáo dục tại địa phương.
2. Yêu cầu
Học sinh phải đảm bảo chuyên cần và tích cực ôn tập để nắm vững kiến thức các bộ môn đăng ký dự thi.
Giáo viên ôn tập phải đảm bảo đủ lượng kiến thức bộ môn để học sinh đạt tốt nghiệp THPT; phương pháp ôn tập phải phù hợp với từng đối tượng học sinh, tránh gây căng thẳng và áp lực cho học sinh trong quá trình ôn tập. 

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Đảm bảo đầy đủ và cân đối thời gian ôn tập cho tất cả các môn 
- Thời gian ôn tập là 8 tuần: từ ngày 05/5/2021 đến ngày 02/7/2021.
- Thời lượng ôn tập mỗi tuần/lớp: 40 tiết.
- Thời lượng ôn tập mỗi môn/tuần:
· Các môn dự thi bắt buộc: Tóan 8 tiết, Văn 7 tiết, Tiếng Anh 7 tiết
· Các môn dự thi tự chọn gồm Lý, Hóa, Sinh, Sử, Địa, GDCD: 6 tiết/môn.
2. Đảm bảo tính khoa học, thống nhất và đồng bộ trong công tác ôn tập
- Đối với Tổ trưởng tổ chuyên môn:

Căn cứ vào nội dung chương trình dạy học lớp 12, bộ đề minh họa thi tốt nghiệp THPT 2021 của Bộ Giáo dục và đào tạo, đề cương ôn tập đã được giáo viên bộ môn trong tổ thảo luận thống nhất, Tổ trưởng chuyên môn lập kế hoạch ôn tập, thể hiện rõ tiến độ ôn tập của bộ môn, đảm bảo tính thống nhất và đồng bộ về thời gian, nội dung chương trình, nêu rõ thời lượng cho từng bài, từng phần, từng chương. 
Trực tiếp theo dõi, nắm bắt tình hình ôn tập của giáo viên bộ môn; quan tâm tư vấn, hỗ trợ khi giáo viên gặp khó khăn trong quá trình ôn tập; kịp thời báo cáo, đề nghị Hiệu trưởng khi có vấn đề cần hỗ trợ công tác ôn tập của giáo viên.
Chịu trách nhiệm ra đề, in sao đề và phối hợp với Phó hiệu trưởng chuyên môn tổ chức kiểm tra thường xuyên đầu giờ mỗi buổi sáng dưới sân cờ (thực hiện từ tuần ôn tập thứ 2 cho đến khi kết thúc).

- Đối với giáo viên bộ môn:

Căn cứ vào nội dung đề cương ôn tập chung của tổ, lựa chọn hình thức, phương pháp tổ chức ôn tập sao cho phù hợp với từng đối tượng học sinh của lớp giảng dạy.

Đảm bảo thời lượng ôn tập và tiến độ thực hiện theo kế hoạch chung; không gây áp lực, đồng thời không buông lỏng việc ôn tập của học sinh.
- Đối với giáo viên chủ nhiệm:

Thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý chuyên cần của học sinh; giám sát chặt chẽ, nắm vững tình hình ôn tập của từng học sinh trong lớp; quan tâm hướng dẫn, tư vấn cho học sinh những vấn đề liên quan đến công tác ôn tập và dự thi.

 Tích cực hỗ trợ giáo viên bộ môn trong việc nhắc nhỡ và chấn chỉnh các trường hợp ôn tập chưa nghiêm túc, chưa kịp tiến độ của chương trình; kiểm tra, dò bài học sinh khi giáo viên bộ môn có yêu cầu.
Lập các loại hồ sơ, sổ sách liên quan đến việc tham dự kỳ thi tốt nghiệp THPT của lớp chủ nhiệm theo quy định.
3. Thực hiện công tác quản lý; phục vụ, hỗ trợ hoạt động ôn tập 
- Phó hiệu trưởng chuyên môn phụ trách xếp thời khóa biểu: đảm bảo tính khoa học trong việc sắp xếp kế hoạch dạy học ở mỗi bộ môn; sắp xếp cân đối hài hòa tiết dạy giữa các môn, tránh tình trạng gây áp lực học dồn và học quá nhiều môn trong ngày.

- Cán bộ phụ trách quản lý học sinh: làm tốt công tác quản lý chuyên cần; thường xuyên kiểm tra, giám sát tình hình ôn tập của học sinh; phối hợp với Tổ trưởng chuyên môn tổ chức kiểm tra thường xuyên dưới cờ theo lịch kiểm tra; kịp thời phối hợp giáo viên chủ nhiệm và Phụ huynh học sinh nhắc nhỡ, hỗ trợ, chăm lo học sinh trong thời gian ôn tập.
- Nhân viên thư viện: cung cấp đầy đủ và kịp thời các tài liệu ôn tập theo yêu cầu của giáo viên và hỗ trợ tối đa cho học sinh trong việc thu thập tài liệu, thông tin liên quan đến ôn tập.
- Nhân viên y tế học: tăng cường trang bị các loại thuốc điều trị bệnh thông thường và bổ sung vitamin; kịp thời chăm sóc sức khỏe ban đầu cho giáo viên, học sinh trong thời gian ôn tập; thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19; kịp thời có biện pháp phòng ngừa các loại bệnh truyền nhiễm do thời tiết nóng bức.
- Nhân viên thiết bị, bảo vệ:

Thường xuyên, kịp thời kiểm tra, sửa chữa CSVC, các phương tiện kỹ thuật như hệ thống âm thanh, đèn, quạt, bàn ghế, hệ thống điện, nước...nhằm phục vụ một cách tốt nhất cho công tác ôn tập.
Đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trường học trong quá trình tổ chức ôn tập.

- Nhân viên phục vụ: đảm bảo việc giữ gìn, dọn dẹp môi trường vệ sinh sạch sẽ, thoáng mát tại các khu vực được phân công. 

- Nhân viên kế toán và thủ quỹ: thực hiện thu, chi các chi phí tổ chức ôn tập theo quy định.
4. Tổ chức phổ biến công khai, đối thoại với phụ huynh học sinh khối 12
- Phổ biến cho phụ huynh học sinh nắm rõ các quy định của Quy chế thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021. 
- Phổ biến cho phụ huynh học sinh Kế hoạch tổ chức ôn tập thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021 của nhà trường.

- Lấy ý kiến thống nhất của phụ huynh học sinh về Kế hoạch ôn tập.

- Thống nhất hình thức phối hợp giữa nhà trường và phụ huynh học sinh trong công tác quản lý chuyên cần, chăm sóc sức khỏe, động viên, nhắc nhở học sinh ôn tập nghiêm túc, có hiệu quả. 
- Thời gian tổ chức đối thoại với phụ huynh học sinh: ngày 25/4/2021.
5. Kinh phí thực hiện
Cân đối từ các nguồn thu theo quy định của đơn vị và các nguồn hỗ trợ.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hiệu trưởng phổ biến Kế hoạch tổ chức ôn tập cho học sinh lớp 12 dự thi tốt nghiệp THPT năm 2021 đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và phụ huynh học sinh lớp 12. Lãnh đạo công tác tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch.

2. Các Phó Hiệu trưởng kiểm tra, theo dõi, giám sát, nhắc nhỡ việc triển khai thực hiện của các tổ chức, cá nhân có liên quan; thực hiện tốt nhiệm vụ được Hiệu trưởng phân công.
3. Tổ trưởng tổ chuyên môn, giáo viên bộ môn, giáo viên chủ nhiệm lớp 12 và nhân viên có liên quan thực hiện nghiêm túc kế hoạch này./. 

Nơi nhận: 






  HIỆU TRƯỞNG
- Sở Giáo dục và Đào tạo;

- Thường trực UBND huyện;                                                           
- Website trường;
- Lưu: VT.
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