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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:  1030/GDĐT-HSSV
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 12 tháng 4 năm 2016

	Về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh do virut Zika.
	


      Kính gửi:  

- Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo quận, huyện;

- Hiệu trưởng các trường CĐ, TCCN, THPT và trực thuộc;

- Giám đốc các Trung tâm Giáo dục Thường xuyên.

Căn cứ công văn số 870/UBND-VX ngày 04 tháng 3 năm 2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc phòng chống dịch do virut Zika gây nên;
Kế hoạch số 2789/KH-SYT ngày 05 tháng 4 năm 2016 của Sở Y tế về Kế hoạch phòng, chống dịch bệnh do virut Zika năm 2016;

Công văn số 2864/SYT-NVY ngày 05 tháng 4 năm 2016 của Sở Y tế về việc phối hợp các sở, ngành đơn vị liên quan, UBND quận, huyện về phòng, chống bệnh do Zika;

Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo, Thủ trưởng các đơn vị thuộc ngành khẩn trương triển khai các biện pháp tăng cường phòng, chống dịch bệnh do virut Zika trong trường học, cụ thể như sau:

1. Mục tiêu: 

- Nâng cao nhận thức và kỹ năng phòng chống dịch bệnh cho học sinh, cán bộ, giáo viên và công nhân viên trong các trường học, chuẩn bị sẵn sàng ứng phó với diễn biến của dịch bệnh do virut Zika.
- Xác định công tác phòng chống dịch bệnh do virut Zika là nhiệm vụ quan trọng trong từng đơn vị trường học. Tổ chức tốt hoạt động phòng, chống dịch bệnh nhằm đảm bảo sức khỏe và an toàn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong thời gian công tác, học tập tại trường. 
2. Các hoạt động trọng tâm phòng, chống dịch bệnh:

2.1. Tổ chức tập huấn và truyền thông: 
- Phòng Giáo dục và Đào tạo phối hợp với ngành y tế quận, huyện tổ chức tập huấn, truyền thông các biện pháp phòng chống bệnh do virut Zika cho các đơn vị trường học trên địa bàn. 
- Nhà trường tổ chức truyền thông cho phụ huynh học sinh biết Bệnh do vi rút Zika lây truyền chủ yếu qua muỗi đốt, không lây qua tiếp xúc hoặc qua đường hô hấp. Biện pháp tốt nhất để phòng chống bệnh do vi rút Zika là phòng chống muỗi đốt bằng những hoạt động thiết thực, đơn giản như: mặc quần áo dài tay, nằm ngủ mắc màn, sử dụng kem xoa chống muỗi. 

- Các trường cần chủ động diệt lăng quăng, bọ gậy bằng những hoạt động định kỳ hàng tuần như: Đậy kín tất cả các dụng cụ chứa nước để muỗi không vào đẻ trứng; thả cá vào dụng cụ chứa nước lớn, lật úp các dụng cụ không chứa nước; thay nước bình hoa, bình bông; bỏ muối hoặc dầu vào chén nước kê chân giường tủ; loại bỏ các vật liệu phế thải, các hốc nước tự nhiên không cho muỗi đẻ trứng như chai, lọ, mảnh chai, vỏ dừa, mảnh lu vỡ, vỏ xe cũ,... và tích cực phối hợp với ngành y tế trong các đợt phun hóa chất phòng, chống dịch.
2.2.  Tăng cường vệ sinh trường lớp: 

Tăng cường công tác vệ sinh, khử khuẩn trong lớp học: Khử khuẩn đồ chơi, dụng cụ sinh hoạt và sàn nhà nơi trẻ sinh hoạt tại tất cả nhà trẻ, mẫu giáo, nhóm trẻ gia đình trên địa bàn vào ngày cuối tuần để phòng ngừa các bệnh lây truyền qua tiếp xúc. Thực hiện Vệ sinh hàng ngày, khử khuẩn hàng tuần (vệ sinh lớp học, môi trường, đồ dùng dạy học, đồ chơi, đồ dùng học sinh bán trú,… mỗi ngày; khử khuẩn 01 lần/tuần nhằm đảm bảo trường học luôn sạch sẽ và an toàn).

2.3. Công tác kiểm tra, giám sát:

- Hướng dẫn phụ huynh học sinh, cán bộ, giáo viên, công nhân viên trong trường khi phát các trường hợp trẻ nghi ngờ hoặc được chẩn đoán bệnh Sốt xuất huyết và Zika, nhà trường cần thông báo ngay về trạm Y tế phường, Trung tâm Y tế Dự phòng quận, huyện để có hướng chỉ đạo và xử trí kịp thời.

- Phòng Giáo dục và Đào tạo phối hợp với ngành y tế địa phương triển khai công tác phòng chống dịch bệnh, tổ chức kiểm tra giám sát việc thực hiện công tác phòng chống dịch bệnh tại các đơn vị trường học trong địa bàn.

Vì tính chất quan trọng của công tác phòng chống dịch bệnh, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị Thủ trưởng các đơn vị nghiên cứu và triển khai thực hiện nghiêm túc các hướng dẫn trên./.


KT. GIÁM ĐỐC


PHÓ GIÁM ĐỐC


(Đã ký)


Bùi Thị Diễm thu

Nơi nhận:


- Như trên (để thực hiện);		  	


- Giám đốc Sở GD&ĐT (để báo cáo);	


- Sở Y tế thành phố (để phối hợp);		


- Phòng ban Sở GD&ĐT (để phối hợp); 	


- Lưu: VP, HSSV.
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