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Căn cứ vào chương trình hoạt động thanh thiếu niên khu vực trường học của Huyện Đoàn Cần Giờ năm 2019-2020.
Căn cứ vào kế hoạch hoạt động của chi đoàn giáo viên trường THPT Bình Khánh năm 2019-2020. 
I. CÔNG TÁC TRIỂN KHAI:
Nhiều ý kiến, giải pháp sáng tạo hay đã được nhiều đoàn viên giáo viên đóng góp trong buổi họp Đoàn. 
Trên tinh thần đó, Ban chấp hành Chi đoàn đã quyết định chọn mô hình hỗ trợ học sinh trong công tác ôn thi cho học sinh.
II. TÊN GỌI MÔ HÌNH: “Vượt lên chính mình”.
III. NỘI DUNG THỰC HIỆN MÔ HÌNH:
Căn cứ vào báo cáo sơ kết học kỳ I năm 2019-2020, được sự chỉ đạo của Ban giám hiệu nhà trường về việc tổ chức ôn tập phụ đạo cho học sinh yếu kém. 
Căn cứ vào tình hình thực tế tại chi đoàn, tình hình học tập của học sinh của các em ở môn Toán, Lý, Hóa và Văn. Chi đoàn đã xác định đây là nhiệm vụ chính trị trọng tâm của Chi đoàn nên đã phát động mô hình Vượt lên chính mình, nhằm hỗ trợ học sinh có học tập yếu kém tiến bộ hơn trong học tập.
Mỗi đoàn viên trong Chi đoàn sẽ đăng ký hỗ trợ cho ít nhất 5 học sinh/lớp học. Trong giờ dạy đoàn viên giáo viên sẽ quan tâm, chú ý nhiều đến các học sinh đã đăng ký, nhằm động viên giúp đỡ các em. 
IV. KẾT QUẢ:
Tổng số học sinh lên lớp: 30 HS

Tổng số HS thi lại: 12 HS

Tổng số HS RLHK hè: 2 HS
Tổng số HS ở lại lớp: 1 HS
V. NHẬN ĐỊNH – ĐÁNH GIÁ:

1. Thuận lợi:
Được sư quan tâm tạo điều kiện của Ban giám hiệu và sự hỗ trợ của Tổ chuyên môn nên các hoạt động phụ đạo của học sinh diễn ra rất tốt.

2. Khó khăn:
Vẫn có một số học sinh chưa có ý thức tốt trong việc học, chưa đảm bảo công tác chuyên cần còn nghỉ học trong các buổi phụ đạo.

3. Đề xuất – kiến nghị: Không
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