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. SỐ LIỆU:

· Tổng đoàn viên: 08
· Số đoàn viên nữ: 07
· Số đoàn viên nam: 01
· Đảng viên: 00
· Trưởng thành đoàn: 00 đoàn viên
· Chuyển đến sinh hoạt đoàn: 02 đoàn viên.
I. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG

1. Công tác giáo dục
1.1. Tập trung thực hiện hiệu quả Chỉ thị 05-CT/TW và Chỉ thị 42-CT/TW
- Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
Việc triển khai học tập tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh luôn được thực hiện tốt trong Chi đoàn thông qua, thông qua tổ chức kể những mẫu chuyện về tấm gương đạo đức, tư tưởng cách mạng của Bác. Cũng như việc đăng ký học tập làm theo tấm gương đạo đức của Bác trong sổ học tập cũng được quan tâm về nội dung.
Bên cạnh đó, chi đoàn còn thường xuyên tuyên truyền đến đoàn viên bằng các việc làm thiết thực và cụ thể: như tắt các thiết bị điện khi không sử dụng ra khỏi phòng, tiết kiệm nước và lên lớp đúng giờ, tích cực phụ đạo các em học sinh yếu kém cũng như bồi dưỡng học sinh giỏi. Đoàn viên giáo viên tích cực học tập nâng cao trình độ chuyên môn, hiện tại có 03 đoàn viên có trình độ cao học.
- Công tác giáo dục chính trị tư tưởng
Công tác giáo dục tư tưởng chính trị cho đội ngũ giáo viên và giáo dục đạo đức cho học sinh luôn được quan tâm trong nhà trường. 100% đoàn viên tham gia học đầy đủ các lớp bồi dưỡng lý luận chính trị hàng năm, đoàn viên giáo viên luôn giữ vững lập trường, kiên quyết đấu tranh chống “Diễn biến hoà bình”, các âm mưu và hành động của các thế lực thù địch. 
Thực hiện tốt phong trào học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Đoàn viên giáo viên trong chi đoàn luôn thực hiện lối sống trong sáng, giản dị, tiết kiệm, chống lãng phí, luôn chấp hành chủ trương, đường lối chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước.
- Công tác giáo dục pháp luật
Trong những năm qua được sự quan tâm chỉ đạo của nhà trường. Chi đoàn cùng với đoàn trường đã thực hiện tốt công tác giáo dục pháp luật cho đoàn viên, thanh niên và coi đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm trong mỗi năm học.
Chi đoàn tổ chức các hoạt động giáo dục, tuyên truyền an toàn giao thông qua bảng tin của Chi đoàn. Thông qua hệ thống phương tiện truyền thông tại các cơ sở như chương trình phát thanh học đường để thực hiện các chương trình tuyên truyền pháp luật trong đoàn viên học sinh.
100% đoàn viên giáo viên cam kết không vi phạm an toàn giao thông và chấp hành nghiêm luật giao thông khi tham gia lưu thông.
- Công tác giáo dục truyền thống
Tổ chức các hoạt động nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, của Đảng, Đoàn và Thành phố trong năm; Đẩy mạnh các hoạt động giáo dục, tuyên truyền về truyền thống vẻ vang của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh như: tổ chức và tham gia phong trào thi đua, thể dục thể thao bóng đá nữ, kéo co, đua thuyền rồng.
Luôn khắc ghi đạo lý “Uống nước nhớ nguồn”, đoàn viên giáo viên thường xuyên phối hợp với đoàn trường tổ chức nhiều hoạt động bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc với thế hệ cha anh đi trước. Hằng năm, đoàn viên giáo viên lại tham gia tổ chức thắp hương và dọn vệ sinh tại Đình Bình Khánh.
- Công tác giáo dục đạo đức lối sống
Giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho đoàn viên thanh thiếu niên luôn được nhà trường quan tâm chỉ đạo. Thông qua chế độ giao ban đầu tuần giữa Ban giám hiệu và các tổ trưởng đoàn thể luôn được duy trì, để nắm bắt tâm tư, tình cảm, định hướng tư tưởng, giải quyết kịp thời nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của đoàn viên giáo viên và học sinh.
Việc giáo dục đạo đức lối sống cho học sinh luôn được đoàn viên giáo viên quan tâm. Phần đông đoàn viên trong chi đoàn làm công tác chủ nhiệm, nên đã nắm rõ tư tưởng, tình cảm của học sinh, kịp thời uốn nắn cho học sinh khi có thái độ hành vi, đạo đức chưa đúng. 
Bên cạnh đó qua các bài dạy, tiết hoạt động tập thể và các hoạt động ngoài giờ lên lớp, nhà trường đã lồng ghép giảng dạy đạo đức, lối sống góp phần hình thành nhân cách tốt cho học sinh, tạo cơ hội cho học sinh được nói, được trình bày trước lớp ý kiến quan điểm của bản thân về gia đình, bạn bè. Từ đó, giáo viên có thể hiểu được tâm sinh lý của học sinh để có biện pháp giáo dục phù hợp . 
Việc giáo dục đạo đức lối sống cho học sinh phải kể đến các hoạt động ngoài giờ lên lớp. Dưới sự chỉ đạo của Ban giám hiệu Chi đoàn phối hợp với đoàn trường và các tổ chuyên môn tổ chức nhiều hoạt động ngoại khóa như tham quan học tập ở Chiến khu Rừng sát, học tập với thiên nhiên ở Thảo Cầm Viên hay các cuộc thi sáng tạo, tin học trẻ, tên lửa nước...hay các hoạt động kỉ niệm Ngày nhà giáo Việt nam, hoạt động mừng Đảng mừng Xuân, thành lập Đoàn đã thu hút được nhiều đoàn viên học sinh tham gia. Qua hoạt động đó, học sinh được trau dồi các kiến thức, kĩ năng sống cơ bản, tạo cơ hội cho học sinh được phát triển một cách toàn diện.
1.2. Đổi mới phương thức tuyên truyền, giáo dục của Đoàn
Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin, phát huy các trang mạng xã hội, tăng cường các sản phẩm trực quan, có sức thu hút, tác động lớn trong công tác tuyên truyền, giáo dục. Trong năm, chi đoàn đã tăng cường công tác tuyên truyền thông tin trên trang Facebook của Chi đoàn, góp phần nâng cao công tác tuyên truyền, giáo dục cho học sinh.
2. Tổ chức các phong trào hành động cách mạng phát huy thanh niên trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc
2.1. Phong trào Tuổi trẻ xung kích xây dựng và bảo vệ Tổ quốc
Tất cả đoàn viên giáo viên thực hiện tốt nhiệm vụ năm học đề ra.

Đoàn viên giáo viên tham gia các lớp bồi dưỡng nâng cao trình độ lý luận chính trị.

Khuyến khích giáo viên tự học nâng cao trình độ, cải tiến phương pháp dạy học, phấn đấu trở thành giáo viên trẻ có chuyên môn tốt, đạo đức nghề nghiệp tốt, cống hiến tốt.

Phát động các phong trào nâng cao chất lượng dạy học như: thao giảng, dự giờ trao đổi kinh nghiệm.

Khuyến khích giáo viên và học sinh sáng tạo đồ dùng dạy học, giáo viên thường xuyên sử dụng các phương tiện trợ giảng hiện đại khi đứng lớp, đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực của học sinh.

Tổ chức và tham gia nhiều hoạt đông văn – thể – mỹ, tạo sân chơi, giải trí, rèn luyện sức khỏe cho đoàn viên giáo viên và các em học sinh.

Tiếp tục triển khai cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”, sưu tầm và kể các mẫu truyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

100% đoàn viên tham gia cuộc thi trực tuyến do Huyện đoàn và Thành đoàn tổ chức.
Tham gia cuộc vận động “Nhà giáo trẻ tiêu biểu” gắn với tuyên dương gương “Giáo viên trẻ, giỏi” cấp năm học 2019 – 2020; gắn với tuyên dương các gương điển hình trong học tập và hoạt động công tác đoàn, thực hiện có hiệu quả các phong trào sáng tạo trong đoàn viên, học sinh. 
Tăng cường các hoạt động tập huấn nâng cao trình độ chuyên môn cho giáo viên. Trong năm tổ chức 02 đợt tập huấn về đổi mới phương pháp giảng dạy cho đoàn viên giáo viên. Đoàn viên giáo viên đã có nhiều thay đổi tích cực trong cách truyền đạt kiến thức cho học sinh, trong đó có ứng dụng công nghệ thông tin vào trong dạy học hay tiết học ngoài nhà trường cũng đã tạo được không khí phấn khởi cho các em.
2.2. Phong trào Thanh niên tình nguyện
Tham gia tốt các hoạt động tình nguyện thường xuyên, phấn đấu mỗi đoàn viên, thanh niên tham gia ít nhất 02 hoạt động tình nguyện trong năm, đồng thời chú ý đến việc vận động người dân, thanh niên địa phương cùng hưởng ứng. 
Thực hiện có hiệu quả công tác an sinh xã hội, tổ chức các hoạt động chăm lo cho đoàn viên, thanh niên, người dân có hoàn cảnh khó khăn trong các dịp lễ, tết. Trao 7 phần quà cho học sinh nghèo có hoàn cảnh khó khăn. Tiếp tục vận động đoàn viên, thanh niên tích cực tham gia các đợt hiến máu cứu người. Tuyên truyền tác hại thuốc lá trong đoàn viên, học sinh.
Đẩy mạnh thực hiện mô hình cổng trường văn minh – sạch đẹp - an toàn; phát động trong đoàn viên, thanh niên thực hiện “Mỗi ngày một hành động nhỏ vì môi trường quanh ta” gắn với hoạt động phân loại rác tại nguồn. Phối hợp với đoàn trường thực hiện tốt các Ngày chủ nhật xanh.
Đẩy mạnh các hoạt động ý tưởng sáng tạo, xây dựng không gian xanh, mảng xanh tại nơi làm việc, học tập. 
2.3. Phong trào Tuổi trẻ sáng tạo
Phối hợp với Tổ Tin – Công nghệ và đoàn trường tổ chức sân chơi hàng năm cho các em học sinh với hội thi Đua xe phản lực năm 2019 và cuộc thi Tìm kiếm tài năng Bình Khánh năm 2019 đã thu hút hơn đông đảo học sinh toàn trường tham gia nhiệt tình. 
3. Tổ chức các chương trình đồng hành, hỗ trợ thanh thiếu nhi
3.1. Chương trình đồng hành với thanh niên trong học tập
Trong năm, nhằm hỗ trợ cho học sinh trong học tập, đoàn viên giáo viên trong chi đoàn đã tích cực trong công tác phụ đạo học sinh yếu kém, góp phần thiết thực giúp đỡ các em trong học tập thông qua mô hình “Vượt lên chính mình” đã hỗ trợ cho hơn 60 học sinh toàn trường ở các môn Toán, Lý, Hóa, Văn với hơn 120 tiết học trong HKII.
Vận độn học sinh tham gia các cuộc thi trực tuyến do Huyện đoàn và Thành đoàn tổ chức như: Tin học trẻ, An toàn giao thông...
Công tác duy trì sỉ số đạt 100%.
Bồi dưỡng học sinh giỏi đạt 5 giải với 2 giải Nhì môn Địa và Lịch Sử; 3 giải Ba môn Văn, Sinh và Địa.
Huấn luyện HS môn QP-AN đạt 9 giải gồm 1 giải nhất, 3 giải nhì và 5 giải ba.
Hội khỏe phù đổng cấp thành phố đạt 15 giải: 6 giải nhất, 4 giải Nhì và 5 giải ba.
3.2. Chương trình đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp
Tăng cường công tác truyền thông về nghề nghiệp, hướng nghiệp; khu công nghiệp, nhà máy, các trường đại học, cao đẳng. Chủ động phối hợp, liên kết với các trường đại học, cao đẳng, doanh nghiệp, trung tâm dạy nghề trong việc hỗ trợ định hướng nghề nghiệp cho học sinh và các hoạt động học thuật. Trong năm tổ chức hướng nghiệp cho học sinh 12 của trường ĐH Nguyễn Tất Thành, Hutech...
Phối hợp cùng với các đơn vị trong hoạt động hỗ trợ học bổng, tư vấn tâm lý, trang bị kỹ năng thực hành xã hội cho học sinh. 
Vận động mạnh thường quân hỗ trợ cho 436 học sinh với tổng số tiền là 436.000.000 đồng.
3.3. Chương trình đồng hành với thanh niên phát triển kỹ năng thực hành xã hội, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần
Tiếp tục đầu tư, đổi mới hình thức các sân chơi văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, các hội diễn, hội thao; tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ có chủ đề hướng về biển đảo Tổ quốc; chú ý phát triển các câu lạc bộ, đội nhóm sở thích đáp ứng nhu cầu ngày càng đa dạng của đoàn viên như: bóng đá, kéo co, làm thiệp, báo tường, việt dã...
4. Thực hiện chương trình Vì đàn em thân yêu
Tăng cường các hoạt động tạo môi trường để phát huy quyền trẻ em như: Lắng nghe học sinh nói – Nói học sinh nghe. Qua buổi đối thoại, Ban lãnh đạo được nghe tâm tư nguyện vọng của học sinh về việc tham gia, tổ chức các hoạt động và các ý kiến khác. Đồng thời học sinh được lắng nghe Ban giám hiệu giải thích các thắc mắc của mình.
Chi đoàn đăng cai tổ chức Hội thi Đua xe phản lực cấp Huyện đã tạo được sân chơi thật sự bổ ích chọ học sinh cấp huyện và sự lan toả một môi trường sinh hoạt vui chơi mới.
5. Công tác xây dựng Đoàn vững mạnh, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên
5.1. Xây dựng Đoàn vững mạnh về tư tưởng chính trị
Triển khai Nghị quyết Trung ương 04, khóa XII về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”.
Tăng cường công tác nắm bắt tình hình tư tưởng và định hướng dư luận xã hội trong cán bộ, đoàn viên; chủ động, tích cực đấu tranh phản biện đối với các quan điểm sai trái, luận điệu xuyên tạc, kích động của các thế lực thù địch qua các trang mạng xã hội và fanpage của trường.
Tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề tại Chi đoàn, triển khai tổ chức 02 đợt sinh hoạt Chi đoàn chủ điểm (đợt 1: tháng 10/2019; đợt 2: tháng 3/2020), 01 đợt sinh hoạt chính trị tháng 5.
5.2. Xây dựng Đoàn vững mạnh về tổ chức
Tiếp tục thực hiện cuộc vận động xây dựng phong cách cán bộ Đoàn, tập trung tiêu chí “Gương mẫu”, “Sáng tạo”, “Dám nghĩ, biết làm”, nêu cao tinh thần trách nhiệm, gắn bó mật thiết với thanh niên. 
Triển khai trương trình “Rèn luyện Đoàn viên” năm học 2019-2020 trong toàn thể đoàn viên. 
5.3. Công tác mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên
Đoàn viên giáo viên tích cực hỗ trợ các hoạt động, ngày lễ lớn của nhà trường: Lễ khai giảng năm học, Hội thao Cụm II, Lễ kỉ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam 20-11, nhiệt tình tham gia các hoạt động của Chi đoàn, Công đoàn, Huyện đoàn chào mừng các ngày lễ quan trọng trong năm học như: kéo co, đua thuyền rồng, bóng đá nữ...
Phối hợp với Đoàn trường tổ chức: làm thiệp, báo tường, đua xe phản lực, hội khỏe phù đổng...
Chi đoàn đã tiến hành họp đình kỳ hàng tháng, triển khai nhiệm vụ trong tâm.
Thông qua các buổi sinh hoạt Đoàn và Bản tin Đoàn tuyên truyền sinh hoạt đường lối chính sách của Đảng và Nhà nước đến từng Đoàn viên giáo viên.
6. Đoàn tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng và hệ thống chính trị
Đây là một chủ trương lớn đòi hỏi sự đóng góp của cả hệ thống chính trị, sự tham gia của nhân dân, trong đó Đoàn TNCS Hồ Chí Minh có vai trò hết sức quan trọng. Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam xác định rõ: “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là đội dự bị tin cậy của Đảng, thường xuyên bổ sung lực lượng trẻ cho Đảng, kế tục sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh. Chi đoàn đã tăng cường tổ chức tuyên truyền Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Cần Giờ và Đại hội đại biểu Đảng cơ sở đến đoàn viên giáo viên.
Chi đoàn tích cực trong công tác bồi dưỡng và tạo nguồn cán bộ trẻ cho Đảng; tạo môi trường thuận lợi để đoàn viên, thanh niên rèn luyện, phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam. Tiếp tục nâng cao chất lượng đoàn viên ưu tú giới thiệu sang Đảng xem xét kết nạp trong năm kết nạp 02 đồng chí.
Tiếp tục tham mưu cho Chi uỷ về công tác thanh niên, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên và trong các hoạt động phong trào chung của nhà trường.
7. Công tác tham mưu, phối hợp, chỉ đạo
Luôn được sự quan tâm chỉ đạo định hướng của Chi ủy - Ban giám hiệu nên các hoạt động trong Chi đoàn được diễn ra xuyên suốt.
Bên cạnh đó được sự quan tâm của Huyện Đoàn Cần Giờ đã tạo điều kiện cho đoàn viên giáo viên trường luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
Công tác giao ban giữa Ban giám hiệu với các đoàn thể được duy trì hàng tuần; Ban chấp hành đã kịp thời tham mưu cho Ban giám hiệu để có định hướng và chỉ đạo trong các tổ chức và tham gia các hoạt động của nhà trường hoặc của đoàn cấp trên cũng như tình hình hoạt động của chi đoàn cũng luôn được Chi ủy theo dõi hỗ trợ kịp thời.
8. Công trình thanh niên
Thực hiện 02 công trình thanh niên:
+ Xuân chia sẻ.
+ Trang trí thư viện.
Trên đây là báo cáo tổng kết công tác đoàn và phong trào thanh niên của Ban chấp hành chi đoàn giáo viên trường THPT Bình Khánh năm học 2019-2020.
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