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	 Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 16 tháng  9 năm 2020


KẾ HOẠCH 
Công tác chủ nhiệm, năm học 2020 - 2021

Căn cứ Chỉ thị số 666/CT-BGDĐT ngày 24 tháng 8 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ và giải pháp năm học 2020 - 2021 của ngành Giáo dục;
Căn cứ Quyết định số 2752/QĐ-UBND ngày 04 tháng 8 năm 2020 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về ban hành Kế hoạch thời gian năm học 2020-2021 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh;
Căn cứ Công văn số 1929/GDĐT-TrH ngày ngày 14 tháng 9 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục Trung học năm học 2020 - 2021;
Căn cứ tình hình thực tế, trường THPT Bình Khánh xây dựng kế hoạch công tác chủ nhiệm năm học 2020 - 2021 như sau:
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

1. Tình hình biên chế trường lớp
Tổng số lớp: 21 (Trong đó: Khối 10 có 7 lớp, khối 11 có 7 lớp, khối 12 có 7 lớp)

Tổng số học sinh: 876 (Trong đó: khối 10 có 275 HS; khối 11 có 302 HS; khối 12 có 299 HS).

Tổng số cán bộ, giáo viên và nhân viên là: 57 (Trong đó: CBQL là 3 người; giáo viên là 43; nhân viên là 11 người).
2. Thuận lợi và khó khăn
a. Thuận lợi

Năm học 2020 - 2021, việc bố trí 21 lớp với bình quân trên dưới 41.28 HS/lớp, giúp cho công tác quản lý và dạy học thuận lợi và học sinh có điều kiện tốt hơn.
Đội ngũ thầy, cô giáo dần ổn định về biên chế, việc phân công giảng dạy tương đối bảo đảm. Chất lượng chuyên môn của các giáo viên được nâng lên qua thời gian thực tế giảng dạy tại trường và qua kết quả tuyển dụng giáo viên năm học 2019-2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo thành phố.

Cơ sở vật chất trường lớp xanh, sạch, đẹp, bảo đảm tương đối cho việc phục vụ dạy học.

Đội ngũ nhân viên có nghiệp vụ ngày càng chuyên nghiệp hơn.

b. Khó khăn
Đội ngũ, thầy cô giáo trẻ mới ra trường rất năng động và nhiệt tình, nhưng một số chưa tiếp cận với nghề, trình độ chuyên môn chưa thật đồng đều, còn xa lạ với việc đổi mới phương pháp dạy học.

Công tác chủ nhiệm có nhiều thay đổi, việc nắm chắc công tác quản lý học sinh, nhất là tìm hiểu học sinh mới bước đầu gặp nhiều khó khăn.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Thực hiện việc đổi mới trong công tác chủ nhiệm lớp, tập trung nâng cao năng lực tự quản lý, năng lực sáng tạo trong điều hành của cán bộ lớp. Nâng cao kỹ năng tự học, tự rèn, kỹ năng sống cho học sinh. Hiểu được tâm tư, tình cảm và hoàn cảnh sống của từng học sinh để hổ trợ tốt nhất cho các em trong việc học.

2. Tăng cường công tác giáo dục đạo đức, giáo dục ý thức học sinh thực hiện nội quy nhà trường và việc tự giác học tập đạt kết quả tốt trong năm học. Giáo dục lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức về tôn trọng pháp luật, tự hào và tôn vinh lịch sử, văn hóa địa phương.

3. Xây dựng từng tập thể lớp đoàn kết, biết yêu thương và hổ trợ nhau trong học tập và sinh hoạt. Tham gia nhiệt tình các phong trào thi đua của nhà trường theo từng chủ điểm, quyết tâm xây dựng “trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

4. Công tác chủ nhiệm lớp phải gắn với hoạt động ngoài giờ lên lớp, trải nghiệm và nhất là hoạt động định hướng nghề nghiệp và tham gia công phân luồng cho học sinh sau THPT.

5. Thực hiện tốt hoạt động phối hợp “Nhà trường - Gia Đình - Xã hội”, xây dựng mối quan hệ gắn kết giữa cha mẹ học sinh và GVCN, đẩy mạnh giáo dục học sinh ý thức bảo đảm an ninh trật tự và an toàn trường học. Thực hiện tốt chế độ, chính sách xã hội trong giáo dục, đáp ứng yêu cầu và quyền lợi chính đáng cho học sinh.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CỤ THỂ
1. Đổi mới công tác chủ nhiệm lớp
Bắt đầu từ khâu phân công giáo viên chủ nhiệm cho từng khối lớp, lựa chọn các giáo viên có kinh nghiệm giảng dạy, năng động, sáng tạo và quyết đoán trong công việc, quan hệ với đồng nghiệp và quan hệ với phụ huynh tốt để làm chủ nhiệm lớp.

Tổ chức thường xuyên hoạt động tập huấn cho GVCN lớp, trang bị kiến thức, kỹ năng các tình huống sư phạm phát sinh trong quá trình quản lý lớp.

GVCN phải nắm chắc năng lực cán bộ lớp, phân công, phân nhiệm rõ ràng và cơ hội từng cán bộ lớp thể hiện vai trò quản lý lớp của mình. Đặc biệt chú ý đến năng lực tự quản và điều hành lớp khi vắng giáo viên.

Thông qua các buổi sinh hoạt chủ nhiệm, tổ chức hoạt động ngoài giờ lên lớp, hoạt động trải nghiệm sáng tạo phải giúp học sinh rèn luyện kỹ năng tự học, tự rèn, trang bị kỹ năng sống cho các em.

Thầy, cô chủ nhiệm phải nổ lực trong việc tìm hiểu tâm tư tình cảm của từng học sinh, phát hiện sớm những bất thường của tuổi học trò, những khó khăn trong hoàn cảnh sống, nhẹ nhàng tiếp cận học sinh cá biệt để nhanh chóng giúp đỡ các em vượt khó khăn trong học tập.

2. Giáo dục đạo đức
Giáo dục học sinh lý tưởng thanh niên, truyền thống lịc sử cách mạng, tình yêu đất nước, tình yêu quê hương, lòng tự hào dân tộc, tinh thần tự quyết, tự cường. Biết sống thành người “tử tế”, có ý thức chấp hành kỷ luật, nội quy nhà trường, ý thức công dân, biết tôn trọng luật pháp và có trách nhiệm cao với gia đình và xã hội.

Tạo điều kiện cho các em “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh”, tham gia các phong trào thi đua “Tuổi trẻ học tập và làm theo lời Bác”.

Thông qua lễ chào cờ đầu tuần, sinh hoạt các câu chuyện đầu tuần, giới thiệu gương “người tốt, việc tốt”, phê phán những hành động sai trái. Đồng thời, thực hiện các chuyên đề giáo dục pháp luật, an toàn giao thông, an toàn trường học, phòng chống dịch bệnh, phòng chống bạo lực học đường, định hướng các quy tắc ứng xử văn minh trong và ngoài trường.

Coi trọng công tác giáo dục truyền thống về các nhân vật lịch sử, danh nhân, về truyền thống tôn sư trọng đạo, về chủ quyền biển, đảo quê hương,…

3. Xây dựng tập thể lớp đoàn kết, tự giác, chủ động, sáng tạo trong nhà trường
Giúp học sinh ý thức và định đúng động cơ học tập, hướng đến 4 trụ cột giáo dục: “Học để biết, học để làm, học để chung sống và học để tự khẳng định mình”. Các em đến trường phải trong tâm thế “được học và phải học được” để trang bị kiến thức và kỹ năng cho tương lai.

Hướng dẫn học sinh xây dựng thời gian biểu học tập phù hợp với điều kiện và hoàn cảnh sống và sức khỏe từng em. Chỉ đạo ban cán sự lớp tổ chức hoạt động học nhóm, tương trợ, giúp đỡ học sinh yếu cùng tiến bộ.

Giáo viên chủ nhiệm mạnh dạn trao đổi GVBM để gỡ khó và tạo sự hợp tác giữa thầy và trò trong việc học tập bộ môn; cùng phát hiện những học sinh giỏi, xuất sắc nhằm tạo cơ hội cho các em được bội dưỡng và tham gia các đội tuyển học sinh giỏi của nhà trường. Bên cạnh đó các GV cũng cần động viên, hỗ trợ và phụ đạo kịp thời các học sinh yếu lớp mình.

Việc đánh giá học sinh qua từng học kỳ, năm học phải thực hiện khách quan, công bằng, có đánh giá theo quá trình và sự tiến bộ của học sinh. Khuyến khích việc tự đánh giá và đánh giá giữa trò với trò để cùng tiến bộ.

Quyết tâm xây dựng “Trường học thân thiện, Học sinh tích cực”, cùng với hoạt động của Đoàn TNCSHCM trường tổ chức các hoạt động câu lạc bộ học thuật, báo cáo các chuyên đề, các hội thi, giới thiệu các gương học sinh hiếu học có hoàn cảnh khó khăn và biết vượt khó.

4. Gắn kết công tác chủ nhiệm lớp với hoạt động ngoài giờ lên lớp và trải nghiệm
Thực hiện phân công của nhà trường, GVCN chịu trách nhiệm tổ chức hoạt động ngoài giờ lên lớp cho lớp chủ nhiệm, thực hiện 1 chuyên đề/lớp (2 tiết/tháng).

Qua đó giúp học sinh nâng cao nhận thức, trình độ hiểu biết về giá trị truyền thóng của dân tộc, biết tiếp thu những giá trị tốt đẹp; bổ sung, cũng cố, mở rộng kiến thức; biết sống có trách nhiệm với bản thân, với gia đình, nhà trường và xã hội.

Tổ chức hoạt động trải nghiệm vừa cũng cố vững chắc các kĩ năng cơ bản được học từ trường, lớp, vừa tiếp tục hình thành và phát triển các năng lực chủ yếu như: Kỹ năng tự hoàn thiện, kỹ năng thích ứng, kỹ năng giao tiếp, năng lực hoạt động chính trị - xã hội, năng lực tổ chức quản lý, năng lực hợp tác và cạnh tranh lành mạnh,…

Giúp các em có thái độ đúng đắn trước những vấn đề của cuộc sống, biết phân biệt, đánh giá để tự điều chỉnh và hoàn thiện bản thân mình và người khác; hướng tới mục tiêu: Chân, Thiện, Mĩ.

5. Xây dựng tốt mối quan hệ giữa “Gia đình và nhà trường”
Xây dựng mối quan hệ chặt chẽ theo phương án hợp tác giữa cha mẹ học sinh và nhà trường thông qua GVCN lớp, nhằm củng cố quản lý hoạt động học tập và sinh hoạt của học sinh trong và ngoài nhà trường. Kịp thời thông tin, liên lạc, mời trao đổi, thống nhất các phương án xử lý khi có các vấn đề nảy sinh.

Cùng với Ban Đại diện cha mẹ học sinh tổ chức thành công Hội nghị cha mẹ học sinh lớp và cử đại diện tham gia Đại hội đại biểu cha mẹ học sinh trường. Qua đó, xây dựng được Ban đại diện với nhiều người có tâm huyết, tạo điều kiện đóng góp ý kiến trực tiếp cho hoạt động hỗ trợ học sinh.

Thực hiện nghiêm túc chế độ hội họp với Ban Đại diện cha học mẹ học sinh, trao đổi công khai các thông tin cần thiết về tình hình học tập và thực hiện nội quy của học sinh.

6. Chỉ tiêu thi đua
100% giáo viên chủ nhiệm hoàn thành tốt nhiệm vụ. 

IV. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Tháng 9: Kỷ niệm ngày Quốc khánh 2/9 - Lễ Khai giảng năm học
- Phổ biến những quy định về công tác chủ nhiệm.
- Tập hợp học sinh - gọi học sinh ra lớp.
- Biên chế Tổ, Ban cán sự lớp - Sơ đồ chỗ ngồi.

- Sinh hoạt nội quy trường, lớp, Điều lệ nhà trường phổ thông, Luật giáo dục, các khoản tiền phải đóng…

- Cho HS làm sơ yếu lý lịch theo mẫu. Cho HS đăng ký danh sách đi xe buýt.

- Họp CMHS đầu năm. Trao đổi với CMHS những vấn đề phối hợp với nhà trường…

- Đề cử danh sách HS học lớp đối tượng đoàn.

- Phổ biến những môn học những hoạt động như GDHN, NGLL những quy định về điều kiện lên lớp, thi lại ở lại, những quy định của nhà trường đối với học sinh…

- Cho HS lao động làm vệ sinh trường, lớp tổ chức lễ khai giảng năm học mới.

- Tổ chức thi đua trong lớp, củng cố kỷ luật đầu năm học.

- Lập danh bạ điện thoại HS để liên hệ hoàn tất danh sách lớp, ghi tên vào sổ điểm lớn, danh bạ, hồ sơ HS …

- Hoàn tất các đơn xin miễn giảm học phí, hỗ trợ văn phòng thu tiền đầu năm.

- Phát động thi đua thực hiện An toàn giao thông.

- Tổ chức Hội khỏe phù đổng cấp trường năm học 2020 - 2021.

- Hướng nghiệp và ngoài giờ lên lớp chủ đề tháng 9.

- Xếp hạnh kiểm HS tháng 9/2020.

3. Tháng 10:

- Học sinh ký cam kết thực hiện không vi phạm luật giao thông, ký cam kết “Ba không” và “Nói không với hành vi bạo lực”. Tiếp tục ổn định nền nếp các mặt.

- Xếp loại thi đua tháng 9.

- Phát động thi đua chào mừng ngày 20/11.

- Đăng ký tiết học tốt, phong trào Hoa điểm 10.

- Báo kết quả giữa HKI về cho CMHS.

- Hướng nghiệp và NGLL chủ đề tháng 10.

- Kiểm tra hồ sơ công tác chủ nhiệm.

- Xếp hạnh kiểm HS tháng 10/2020
4. Tháng 11: Kỷ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam  20/11

- Xếp loại thi đua cá nhân trong lớp tháng 10.

- Tham gia dự thi báo tường, Hoa điểm 10, tiết học tốt, văn nghệ chào mừng  ngày 20/11.

- Sơ kết phát thưởng đợt thi đua chào mừng ngày 20/11.

- Hướng nghiệp và NGLL chủ đề tháng 11.

- Hướng dẫn HS ôn tập chuẩn bị thi HKI.

- Phát triển đoàn viên HS.

- Xếp hạnh kiểm HS tháng 11/2020

5. Tháng 12: Kỷ niệm ngày thành lập quân đội nhân dân Việt Nam 22/12

- Xếp loại thi đua tháng 11.

- Hỗ trợ văn phòng hoàn tất các khoản thu học phí.

- Phổ biến quy chế thi cử, kiểm tra tập trung, nhắc lại việc thực hiện “Mùa thi nghiêm túc”. Tổ chức kỳ thi HKI.

- Hướng nghiệp và NGLL chủ đề tháng 12.

- Xếp loại học lực và hạnh kiểm chuẩn bị báo về cho CMHS. Lập danh sách HS nhà trường khen thưởng.

- Xếp hạnh kiểm HS tháng 12/2020

6. Tháng 01/2021: Kỷ niệm ngày HSSV 9/1

- Xếp loại thi đua tháng 12.

- Họp CMHS cuối HKI; đề cử danh sách HS học lớp đối tượng đoàn.

- Tổ chức cho HS tìm hiểu về HIV/AIDS, tác hại của ma túy.

- Hướng nghiệp và NGLL chủ đề tháng 1.

- Tham quan học tập - Ngoại khóa (nếu có).

- Xếp hạnh kiểm HS tháng 1/2021 và HKI năm học 2020 - 2021

7. Tháng 02/2021:

- Xếp loại thi đua tháng 1. 

- Tham gia Hội thi các trò chơi dân gian - Hội diễn văn nghệ “Mừng Đảng, mừng Xuân” 2021.
- Cho học sinh lao động làm vệ sinh trường, lớp trước khi nghỉ tết Nguyên đán.

- Củng cố nền nếp học tập đầu HKII và sau tết Nguyên Đán.

- Phát động thi đua chào mừng 8/3, ngày thành lập đoàn 26/3.

- Hướng nghiệp và NGLL chủ đề tháng 2.

- Tham quan học tập - Ngoại khóa (nếu có).

- Xếp hạnh kiểm HS tháng 2/2021.

8. Tháng 3/2021: Đảng, mừng xuân: kỷ niệm ngày thành lập Đảng Cộng Sản Việt Nam (3/2).

- Xếp loại thi đua tháng 2.

- Sơ kết phát thưởng đợt thi đua chào mừng ngày 8/3, ngày 26/3.

- Hỗ trợ văn phòng thu tiền học phí HKII.

- Phát triển đoàn viên HS.

- Hướng dẫn học sinh chuẩn bị kiểm tra tập trung giữa HKII.

- Báo cáo kết quả giữa HKII về cho CMHS.

- Hướng nghiệp và NGLL chủ đề tháng 3.

- Tổ chức hướng nghiệp và hướng dẫn làm hồ sơ thi ĐH-CĐ HS lớp 12.

- Xếp hạnh kiểm HS tháng 3/2021.
9. Tháng 4/2021: Giỗ Quốc Tổ Hùng Vương; Kỷ niệm 30/4  ngày miền Nam hoàn toàn giải phóng, thống nhất đất nước.

- Xếp loại thi đua tháng 3.

- Phát động thi đua chào mừng ngày 30/4, 19/5.

- Hướng dẫn ôn tập chuẩn bị thi HKII và ôn thi tốt nghiệp THPT lớp 12.

- Hoàn thành danh sách dự thi THPT cho lớp 12.

- Hướng nghiệp và NGLL chủ đề tháng 4.

- Xếp hạnh kiểm HS tháng 4/2021

10. Tháng 5/2021: Kỷ niệm ngày Quốc tế lao động 1/5, ngày sinh nhật Bác 19/5

- Xếp loại thi đua tháng 4.

- Xếp hạnh kiểm HS tháng 4/2021

- Hoàn thành chương trình HKII.

- Hướng nghiệp và NGLL chủ đề tháng 5.

- Hoàn thành các khoản học phí.

- Xếp loại học lực, hạnh kiểm cho HS. Kiểm tra hồ sơ chủ nhiệm cuối năm.

- Đề xuất danh sách học sinh được khen thưởng cuối năm, danh sách HS lên lớp, thi lại, ở lại, rèn luyện hè. Hoàn tất hồ sơ sổ sách bàn giao cho phòng văn thư.

- Họp CMHS cuối năm. 

Trên đây là Kế hoạch công tác chủ nhiệm năm học 2020 - 2021 của trường THPT Bình Khánh. Đề nghị giáo viên chủ nhiệm các lớp căn cứ thực hiện theo nhiệm vụ được phân công và kế hoạch của nhà trường. 
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