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KẾ HOẠCH
      Công tác đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19 của nhà trường năm học 2021-2022



Căn cứ Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 03/9/2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh triển khai các nhiệm vụ, giải pháp tổ chức dạy học an toàn, bảo đảm chương trình và mục tiêu chất lượng giáo dục, đào tạo ứng phó với đại dịch COVID-19;
Căn cứ Chỉ thị số 800/CT-BGDĐT ngày 24/8/2021 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về thực hiện nhiệm vụ năm học 2021-2022 ứng phó với dịch COVID-19, tiếp tục thực hiện đổi mới, kiên trì mục tiêu chất lượng giáo dục và đào tạo;
Căn cứ hướng dẫn của Bộ Y tế tại Công văn số 6666/BYT-MT ngày 16/8/2021 về phòng, chống dịch COVID-19 tại cơ quan, đơn vị;
Căn cứ Kế hoạch số 895/KH-BGDĐT ngày 09/9/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về công tác đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19 của ngành Giáo dục năm học 2021-2022;
Căn cứ Công văn 6956/VP-VX ngày 14/9/2021 của Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố về Kế hoạch công tác đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19 của ngành Giáo dục năm học 2021-2022;
Căn cứ Công văn 2590/KH-SGDĐT ngày 24/9/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Kế hoạch công tác đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19 của ngành Giáo dục năm học 2021-2022;
Nhằm thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh trong trường học; Nay Trường  THPT Bình Khánh xây dựng  Kế hoạch công tác đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19 của nhà trường năm học 2021-2022 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Chủ động phòng ngừa và ngăn chặn kịp thời sự xâm nhập và lây lan của dịch COVID-19 trong nhà trường nhằm thực hiện mục tiêu kép bảo đảm an toàn sức khỏe cho người học, cán bộ quản lý giáo dục, nhà giáo, nhân viên, đồng thời khắc phục khó khăn hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học, đáp ứng yêu cầu đổi mới và bảo đảm chất lượng giáo dục, đào tạo.
Phát huy vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu nhà trường để tăng cường công tác chỉ đạo, thực hiện nghiêm các biện pháp đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19. Ban hành kịp thời văn bản chỉ đạo, hướng dẫn phù hợp với diễn biến của dịch COVID-19 và thực tiễn ở địa phương.
	Chủ động phối hợp chặt chẽ với ngành Y tế tuyên truyền giáo dục sức khỏe, phòng, chống dịch bệnh, theo dõi và quản lý chặt chẽ sức khỏe của người học, cán bộ, nhà giáo, nhân viên để phòng ngừa, phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh hoặc nghi ngờ mắc bệnh, kịp thời ngăn chặn, không để dịch lây lan trong nhà trường.
Đảm bảo cơ sở vật chất, thiết bị, nhân lực để sẵn sàng đáp ứng kịp thời với các tình huống về dịch bệnh trong nhà trường.
II. CÁC NHIỆM VỤ 
1. Tổ chức thực hiện các văn bản, chính sách về phòng, chống dịch COVID-19 
	Quán triệt đầy đủ, sâu sắc tới người học, cán bộ, nhà giáo, nhân viên và tổ chức thực hiện nghiêm túc Lời kêu gọi đoàn kết để chiến thắng đại dịch COVID-19 của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng; các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về công tác phòng, chống dịch của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh, Sở Y tế, Sở GDĐT, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19. Cập nhật chính xác tình hình dịch bệnh, các thông tin dự báo để chủ động phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng kịp thời đề ra các giải pháp phù hợp với thực tiễn ở địa phương, nhằm phòng, chống và sẵn sàng ứng phó với tác động tiêu cực của đại dịch.
Rà soát, chỉnh sửa, bổ sung, hệ thống hóa các văn bản, chính sách có liên quan đến công tác phòng, chống dịch COVID-19 để xây dựng thành chương trình, kế hoạch hành động cụ thể, phù hợp với thực tiễn tình hình, diễn biến dịch bệnh tại địa phương.
Triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ của ngành Giáo dục được giao tại Chỉ thị số 12/CT-UBND ngày 03/9/2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về thực hiện nhiệm vụ năm học 2021-2022 với mục tiêu “Giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh vượt qua đại dịch, vững vàng phát triển”; chủ động xây dựng và triển khai kế hoạch giáo dục của nhà trường năm học 2021-2022 linh hoạt, phù hợp với tình hình dịch COVID-19 tại địa phương theo hướng dẫn của Sở GDĐT về việc thực hiện nhiệm vụ năm học đối với từng cấp học, trình độ đào tạo.
2. Tăng cường công tác tuyên truyền phòng, chống dịch và các hoạt động hỗ trợ người học
Triển khai công tác tuyên truyền phòng, chống dịch theo hướng dẫn của Ủy ban nhân dân Thành phố, Sở Y tế, cơ sở Y tế địa phương.
Chủ động thông tin rộng rãi, kịp thời về các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19. Giải thích, hướng dẫn rõ biện pháp phòng, chống, ứng phó với đại dịch COVID-19 để tạo sự đồng thuận, nghiêm túc thực hiện đối với người học, gia đình người học và cán bộ, nhà giáo, nhân viên.
Đa dạng hóa hình thức thông tin, tuyên truyền đảm bảo chính xác, đầy đủ, kịp thời từ các nguồn thông tin chính thống, tin cậy về tình hình dịch bệnh (website của Cục Y tế dự phòng (Bộ Y tế): http://vncdc.gov.vn; website của Bộ  Y tế: https://www.moh.gov.vn; website của Trung tâm kiểm soát bệnh tật Thành phố: https://hcdc.vn; website của Sở Y tế: http://www.medinet.hochiminhcity.gov.vn; website của ngành GDĐT: https://hcm.edu.vn). Thông báo rộng rãi tới người học, gia đình người học số điện thoại đường dây nóng của Sở Y tế và các cơ sở y tế trên địa bàn có thể thu dung, điều trị dịch COVID-19.
Thông tin sổ tay , tài liệu tuyên truyền phù hợp đến với từng đối tượng người học, cán bộ quản lý giáo dục, nhà giáo, nhân viên để tổ chức thực hiện (đính kèm tài liệu tuyên truyền ).
Phát huy mô hình thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em, hoạt động của các câu lạc bộ truyền thông trong nhà trường, cổng thông tin điện tử của đơn vị, huy động các nguồn lực xã hội hoá nhằm tăng cường sự tham gia của người học, cán bộ, nhân viên, cha mẹ học sinh và cộng đồng trong các hoạt động tuyên truyền, giáo dục kỹ năng chăm sóc sức khỏe, phòng, chống dịch bệnh. 
Tăng cường các hoạt động hỗ trợ người học bị ảnh hưởng bởi dịch COVID-19; tổ chức tư vấn sức khỏe, tâm lý và các biện pháp đảm bảo an toàn phòng, chống dịch; quan tâm, hỗ trợ kịp thời đối với người học có hoàn cảnh khó khăn, các trường hợp F0, F1, các em học sinh mồ côi cha mẹ, các em gặp khó khăn trong việc học trực tuyến, các em học sinh sống trong các khu vực bị phong tỏa, cách ly y tế.
3. Thực hiện các hoạt động chuyên môn phòng, chống dịch COVID-19
	Rà soát, kiện toàn và duy trì hoạt động hiệu quả của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh COVID-19 của đơn vị; thành lập các Tổ an toàn COVID-19 để triển khai các biện pháp phòng, chống dịch và các phương án xử trí theo các tình huống: khi chưa có ca bệnh, khi có trường hợp nghi mắc, F0, F1, F2 theo hướng dẫn của Y tế và tổ chức diễn tập trước khi người học đi học trở lại.
Thực hiện việc đánh giá nguy cơ lây nhiễm, đảm bảo yêu cầu của Bộ tiêu chí đánh giá an toàn phòng, chống COVID-19.
Cử các thành viên Tổ an toàn COVID-19 tham gia đầy đủ các lớp tập huấn, đội ngũ nhân viên chuyên trách và kiêm nhiệm công tác y tế trường học về công tác phòng, chống dịch, xử lý khi có trường hợp mắc COVID-19, cách lấy mẫu xét nghiệm SARS-CoV-2.
Rà soát, bổ sung đầy đủ trang thiết bị, thuốc, vật tư phục vụ công tác phòng, chống dịch tại đơn vị.
4. Phối hợp liên ngành về công tác phòng, chống dịch COVID-19
Chủ động đề xuất xây dựng kế hoạch phối hợp liên ngành về công tác phòng, chống dịch COVID-19. Phân công rõ đầu mối, trách nhiệm cụ thể của ngành Y tế, bảo hiểm xã hội các cấp ở địa phương trong việc phối hợp, hỗ trợ trên địa bàn triển khai công tác phòng, chống dịch COVID-19.
Phối hợp chặt chẽ với các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, nghề nghiệp trong công tác phòng, chống dịch COVID-19.
Chủ động đề xuất và phối hợp với cơ quan y tế ở địa phương trong công tác tiêm chủng phòng COVID-19 cho đội ngũ cán bộ, nhà giáo, nhân viên và tiêm chủng cho học sinh khi có đủ điều kiện; sẵn sàng phối hợp với các địa phương để hỗ trợ về nhân lực tham gia công tác phòng, chống dịch; làm khu thu dung, khu cách ly, bệnh viện dã chiến khi được huy động để thực hiện nhiệm vụ phòng, chống dịch cấp bách của địa phương.
5. Công tác kiểm tra, giám sát đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19
Tổ chức các đoàn kiểm tra liên ngành việc thực hiện công tác phòng, chống dịch COVID-19 và công tác y tế trường học tại đơn vị.  Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong kiểm tra, giám sát việc thực hiện các biện pháp đảm bảo an toàn phòng chống dịch; áp dụng bộ công cụ, tiêu chí đánh giá mức độ an toàn phòng, chống dịch trong các cơ sở giáo dục trên các ứng dụng "An toàn COVID-19", NCOVI, Bluezone và Vietnam health declaration.
III. CÁC GIẢI PHÁP CỤ THỂ
 1. Tại gia đình, trước khi học sinh đến trường Giáo viên cần phải nhắc nhở Phụ huynh thực hiện những nội dung sau
1.1.  Cha mẹ học sinh lưu ý các hoạt động sau để tăng cường sức khỏe cho học sinh:
- Súc miệng, họng bằng nước muối hoặc nước súc miệng thường xuyên.
- Giữ ấm cơ thể, tập thể dục, ăn chín, uống chín và đảm bảo chế độ ăn uống đầy đủ dinh dưỡng.
- Hạn chế tiếp xúc với các vật nuôi, động vật hoang dã.
1.2.  Đối với học sinh: Cha mẹ học sinh có trách nhiệm đo nhiệt độ cho học sinh. Nếu có sốt hoặc ho, khó thở thì chủ động cho trẻ nghỉ học và theo dõi sức khỏe tại nhà (điện thoại báo giáo viên chủ nhiệm), nếu cần thì đưa đến cơ sở y tế để được khám, tư vấn, điều trị. Cha mẹ cho học sinh ở nhà nếu học sinh đang trong thời gian cách ly tại nhà theo yêu cầu của cơ quan y tế.
1.3. Cán bộ, Giáo viên, Nhân viên nhà trường tự đo nhiệt độ. Nếu có sốt hoặc ho và khó thở thì chủ động báo cho nhà trường và nghỉ ở nhà để theo dõi sức khỏe (điện thoại báo Ban Giám hiệu), nếu cần thì đến cơ sở y tế để được khám, tư vấn, điều trị. Cán bộ, Giáo viên, nhân viên nhà trường không được đến trường nếu đang trong thời gian cách ly tại nhà theo yêu cầu của cơ quan y tế. 
1.4. Nhà trường bố trí người đón và giao học sinh tại cổng trường. Cha mẹ học sinh không vào trong trường. Bảo vệ nhà trường hạn chế không cho người không có nhiệm vụ vào trưởng. Chỉ có những người đã tiêm đủ 2 mũi vắc xin thì được đến đơn vị làm việc và người đến liên hệ công tác phải đã được tiêm 2 mũi vắc xin.
1.5. Thực hiện nghiêm Nguyên tắc 5K của Bộ y tế.
2.Tại trường
2.1. Trước khi học sinh quay trở lại học, nhà trường phải thực hiện những nội dung sau:
- Đảm bảo đủ nước uống hợp vệ sinh và mỗi học sinh có chai đựng nước dùng riêng; Đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm trong nhà trường.  
- Bố trí và đảm bảo nơi rửa tay (trong khuôn viên trường, trong nhà vệ sinh) có xà phòng và nước sạch. Đảm bảo nhà vệ sinh sạch sẽ. Đảm bảo có đủ nước sạch, xà phòng, dung dịch khử khuẩn, các trang thiết bị phục vụ vệ sinh trường học.
- Tăng cường thông khí tại lớp học bằng cách mở cửa ra vào và cửa sổ, hạn chế sử dụng điều hòa.
- Tập huấn cho Cán bộ, Giáo viên, Nhân viên nhà trường công tác phòng, chống dịch, vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường trong trường học.
- Phân công bộ phận tiếp đón học sinh, kiểm tra nhanh thân nhiệt học sinh trước khi vào lớp học.
- Chuẩn bị 01 phòng cách ly trong trường, phòng cách ly được vệ sinh, khử khuẩn hàng ngày; có ghế ngồi hoặc giường; có nước uống.
- Thực hiện Nguyên tắc 5K của Bộ y tế:
+ Khẩu trang: Đeo khẩu trang khi rời khỏi nhà; đeo khẩu trang suốt thời gian ở trường (trừ lúc ăn uống).
+ Khử khuẩn: Rửa tay thường xuyên bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn tay. Vệ sinh các bề mặt/vật dụng thường xuyên tiếp xúc. Giữ vệ sinh, lau rửa và để nhà cửa thông thoáng.
+ Khoảng cách: Giữ khoảng cách khi tiếp xúc với người khác. Trong lớp học/phòng làm việc tối thiểu 1m, ngoài lớp học/phòng làm việc tối thiểu 2m.
+ Không tụ tập: Không tụ tập đông người theo qui định của Y tế.
+ Khai báo y tế: Thực hiện khai báo y tế trên các ứng dụng VNEID, KBYTHCM, PC-Covid… và các qui định hiện hành.
2.2. Trong thời gian học, khi phát hiện cán bộ, giáo viên, nhân viên hoặc học sinh có biểu hiện sốt hoặc ho, khó thở thì phải đưa đến phòng y tế ngay để kiểm tra, theo dõi, cách ly và thông báo ngay cho trạm y tế địa phương, cơ quan quản lý và cha mẹ học sinh. Nhân viên y tế trường học có trách nhiệm hướng dẫn xử lý đúng qui định an toàn phòng chống dịch Covid 19.
IV. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN
1. Hiệu trưởng: Chỉ đạo chung, phân công trách nhiệm cho từng bộ phận thực hiện.
2. Đại diện CMHS: Phối hợp với nhà trường thông báo cho phụ huynh nhắc nhở học sinh thực hiện tốt công tác phòng chống dịch Covid-19 tại trường, tại nhà.
3. Trợ lý thanh niên: Phối hợp với y tế truyền thông công tác phòng chống dịch Covid-19. Nhắc nhở học sinh vệ sinh cá nhân, ăn uống, vứt rác đúng nơi quy định. Tổng vệ sinh trường lớp sạch sẽ.
4. Y tế trường học:
+ Theo dõi và truyền thông công tác phòng chống dịch Covid-19.
+ Chủ động phối hợp chặt chẽ với GVCN, PHHS và cơ quan y tế tại địa phương xây dựng kế hoạch bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cho học sinh.
+ Theo dõi và quản lý tốt sức khỏe học sinh, học viên, giáo viên, cán bộ, nhân viên nhà trường nhằm phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh; khi có hiện tượng bất thường hoặc dịch bệnh xảy ra cần thông báo ngay cho cơ quan y tế để được khám, điều trị kịp thời, kiên quyết không để dịch lây lan trong trường học. Khi học sinh có biểu hiện sốt, nghi dịch bệnh, đề nghị phụ huynh theo dõi và đưa đến bệnh viện thăm khám kịp thời, đồng thời cho học sinh nghỉ học để theo dõi. Nhà trường nhập sổ theo dõi sức khỏe của học sinh, nắm nguyên nhân nghỉ học do bệnh.
+ Chuẩn bị 01 phòng cách ly trong trường, phòng cách ly được vệ sinh, khử khuẩn hàng ngày; có ghế ngồi hoặc giường; có nước uống.
+ Tuyên truyền, giáo dục cho học sinh, cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường về nguyên nhân, hậu quả và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
Giáo dục học sinh làm tốt nhiệm vụ là cầu nối tuyên truyền về phòng, chống dịch bệnh cho gia đình và cộng đồng…
+ Hướng dẫn học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên nhà trường hạn chế tiếp xúc trực tiếp với người bị bệnh; khi cần thiết phải tiếp xúc với người bệnh phải đeo khẩu trang y tế đúng cách và giữ khoảng cách khi tiếp xúc; vệ sinh cá nhân, rửa tay thường xuyên bằng xà phòng, súc họng bằng nước sát khuẩn miệng; cần che miệng và mũi khi ho hoặc hắt hơi.
+ Triển khai mạnh mẽ các hoạt động vệ sinh phòng bệnh tại trường; chủ động phối hợp với Trạm Y tế địa phương tổ chức tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh; đảm bảo an toàn thực phẩm tại các bếp ăn tập thể, cung cấp đủ nước uống, nước sạch cho trẻ em, học sinh, giáo viên, cán bộ, nhân viên nhà trường; thường xuyên làm vệ sinh môi trường, vệ sinh khử khuẩn lớp học.
+ Phối hợp ngành y tế tổ chức các buổi học lồng ghép để tuyên truyền cho đối tượng học sinh biết cách phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
+ Chuẩn bị găng tay, khẩu trang, nước khử khuẩn… để phục vụ trong công tác Phòng chống dịch bệnh.
+ Y tế nhà trường báo cáo những trường hợp học sinh bị sốt, nghi dịch bệnh hoặc dịch bệnh về Trạm y tế địa phương và phòng Giáo dục và Đào tạo, mọi trường hợp bất thường phải được thông báo kịp thời, chính xác, đầy đủ.  
5. Giáo viên chủ nhiệm các lớp: 
+ Nhắc nhở học sinh biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
+ Phát hiện học sinh có các dấu hiệu chảy nước mũi, ho, đau họng, có thể đau đầu và sốt thì báo ngay lên bộ phận y tế.
+ Liên hệ Phụ huynh đưa học sinh đi khám.
+ Vệ sinh lớp học sạch sẽ. Khử trùng Choramin B lớp học.
- Nhân viên phục vụ: 
+ Vệ sinh nhà vệ sinh sạch sẽ bằng dung dịch sát khuẩn Vim.
+ Quét dọn sạch sẽ và nhặt rác trước và sau khuôn viên trường, các phòng họp, phòng chức năng.
6. Bảo vệ: Đưa học sinh nghi ngờ bị bệnh về nhà khi nhà trường không liên hệ được với Phụ huynh học sinh. 
7. Các thành viên còn lại: 
+ Dọn dẹp vệ sinh sạch sẽ phòng làm việc của mình.
+ Báo cáo về Trạm Y tế địa phương, Ban chỉ đạo khi có dịch bệnh xảy ra.
Trên đây là Kế hoạch công tác đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19 của nhà trường năm học 2021-2022. Nay Trường THPT Bình Khánh đề nghị cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường thực hiện nghiêm kế hoạch này. Tùy theo diễn biến của dịch bệnh Covid 19 hoặc khi có sự chỉ đạo của các cấp có thẩm quyền thì Kế hoạch này có thể điều chỉnh kịp thời, phù hợp với tình hình thực tế./.
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