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KẾ HOẠCH GIỚI THIỆU THƯ VIỆN ĐẾN CÁC EM HỌC SINH
-Căn cứ kế hoạch hoạt động năm học 2022-2023 của trường THPT Bình Khánh
-Căn cứ tình hình thực tế của đơn vị
-Thư viện trường THPT Bình Khánh đề ra kế hoạch giới thiệu thư viện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Giúp các em học sinh đầu cấp làm quen với thư viện.
-Giúp thu hút học sinh đến với thư viện
- Tạo thói quen đọc sách trong học sinh
- Thông qua buổi giới thiệu Thư viện giúp các em hiểu được tầm quan trọng của việc đọc sách và đến thư viện ngày càng nhiều
- Giới thiệu thư viện đến từng học sinh, cán bộ, giáo viên và nhân viên trong nhà trường
  II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thời gian, địa điểm
-Thời gian: Ngày 26 tháng 9 năm 2022
-Địa điểm: Trước sân sinh hoạt dưới cờ
2. Hình thức tổ chức
- Giới thiệu thư viện trường THPT Bình Khánh đến các em học sinh
- Phương thức giới thiệu: Giới thiệu trước sân cờ
- Người giới thiệu: Cán bộ thư viện
NỘI DUNG
Sách mở ra trước mắt tôi những chân trời mới” (M.Go-rơ-ki). Quả đúng như vậy, việc đọc sách từ lâu đã trở thành một nhu cầu không thể thiếu trong hành trình tìm kiếm tri thức và hoàn thiện nhân cách của mỗi người. Hiểu được tầm quan trọng của sách, Trường THPT Bình Khánh đã luôn có ý thức xây dựng một Thư viện sách thật sự chất lượng để phục vụ cho nhu cầu học tập và nghiên cứu của học sinh và cán bộ giáo viên trong nhà trường.
Thư viện nhà trường là một bộ phận quan trọng góp phần vào việc nâng cao chất lượng giáo dục, là công cụ phục vụ mục tiêu đổi mới phương pháp dạy học, là nơi hội tụ kiến thức, tri thức của loài người. Nó không chỉ giúp cho thầy và trò  dạy tốt, học tốt mà nó còn góp phần mở mang trí óc, bồi đắp nhân cách, xây dựng nền tảng về chân-thiện-mĩ. Thư viện dần lớn mạnh nhờ sự đầu tư hiệu quả của nguồn ngân sách nhà trường và đã trở thành một địa điểm tìm đến cần thiết và hấp dẫn đối với mỗi thành viên trong nhà trường.
Thư viện được bố trí ở Lầu 1 của dãy hành chính với diện tích là  120 m2,bao gồm: kho sách, phòng đọc, bàn ghế cho hơn 50 chỗ ngồi, ánh sáng, quạt điện, máy tính, nội quy thư viện, các khẩu hiệu... đảm bảo các điều kiện tốt nhất để quản lí, tổ chức các hoạt động của thư viện. Để tăng cường cập nhật thông tin, hỗ trợ cho việc dạy và học. Thư viện nhà trường có Góc “Thư viện điện tử” gồm hệ thống máy tính kết nối mạng Internet giúp bạn đọc, sử dụng sách điện tử và khai thác truy cập thông tin.
Vốn tài liệu của thư viện là 15.696 bản sách bao gồm sách giáo khoa, sách nghiệp vụ và sách tham khảo. Thư viện không chỉ là nơi cung cấp những tài liệu phục vụ giảng dạy và học tập mà còn có các loại sách báo, tạp chí giúp giáo viên và học sinh thư giãn, giải trí, mở rộng kiến thức và cập nhật những thông tin mới. Thư viện được sắp xếp theo hình thức kho mở để học sinh có thể dể dàng tìm mược các loại sách cần thiết để học sinh bồi dưỡng, tìm tòi kiến thức giúp cho các em đạt được những thành tích cao trong các kỳ thi.
Hoạt động Thư viện đi vào nề nếp, chất lượng hoạt động ngày được cải tiến và có hiệu quả hơn. Mở cửa phục vụ bạn đọc vào các ngày trong tuần. Sáng từ 7h00 đến 11h00, chiều từ 11h30 đến 16h50.
Thư viện Nhà trường trân trọng đón tiếp quý thầy cô và các em học sinh hãy thường xuyên đến Thư viện trường để tìm đọc nhiều cuốn sách hay, bổ ích và ý nghĩa để bổ sung khám phá thêm nhiều tri thức mới bởi “Sách chính là món ăn tinh thần nuôi dưỡng tâm hồn, trí tuệ ta mỗi ngày”.
 	Cảm ơn quý thầy cô và các bạn học sinh đã lắng nghe!
Duyệt Hiệu trưởng				              Nhân viên thư viện
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