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KẾ HOẠCH
Về tiếp tục thực hiện tăng cường công tác tuyên truyền, đảm bảo an toàn giao thông tại trường học trên địa bàn huyện
Căn cứ kế hoạch số 169/KH-THPTCT ngày 01 tháng 9 năm 2019 của Trường Trung học phổ thông Cần Thạnh về Triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự an toàn giao thông năm 2019;
Căn cứ Công văn số 1842/GDĐT ngày 05 tháng 11 năm 2019 của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Cần Giờ về việc tiếp tục thực hiện tăng cường công tác tuyên truyền, đảm bảo an toàn giao thông tại các trường trên địa bàn huyện;
Thực hiện Công văn số 5508/UBND ngày 20 tháng 11 năm 2019 của Ủy ban Nhân dân huyện Cần Giờ về việc tiếp tục thực hiện đảm bảo an toàn giao thông tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn huyện;
Nay, trường THPT Cần Thạnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện công tác tuyên truyền pháp luật về trật tự an toàn giao thông với nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Tiếp tục nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên, học sinh về chấp hành pháp luật giao thông, hình thành thói quen ứng xử có văn hóa khi tham gia giao thông.
- Phối hợp chặt chẽ với các ngành chức năng, lãnh đạo địa phương trong công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh trong đơn vị chấp hành đúng quy định của pháp luật khi tham gia giao thông.
2. Yêu cầu:

- Thực hiện công tác tuyên truyền mỗi tháng 01 lần (04 tháng).
- Đảm bảo tính thiết thực và hiệu quả.
II. ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN:
· Cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh trường THPT Cần Thạnh.
· Đội Cảnh sát giao thông - Công an huyện Cần Giờ.
III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THỰC HIỆN:
1. Công tác tuyên truyền, quán triệt:

1.1. Nội dung tuyên truyền

- Tuyên truyền, quán triệt đến cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh về thực hiện việc đảm bảo an toàn giao thông trước cổng trường, khi tham gia giao thông (bao gồm cả đi bằng xe buýt) đúng luật.
- Triển khai, tuyên truyền đến phụ huynh học sinh nhắc nhở và cam kết việc không giao xe gắn máy cho học sinh chưa đủ tuổi, chưa có giấy phép lái xe và cam kết đội mũ bảo hiểm cho học sinh khi ngồi trên xe mô-tô, xe gắn máy tham gia giao thông (lưu giữ các bản ký cam kết của phụ huynh, của học sinh theo từng lớp; có biện pháp kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở để duy trì việc thực hiện xuyên suốt năm học và hình thành được thói quen trong học sinh).
- Thực hiện việc tăng cường tuyên truyền đội mũ bảo hiểm cho học sinh. Bố trí, sắp xếp nơi thuận tiện trong lớp học để học sinh treo, giữ nón bảo hiểm khi  cha mẹ chở đến trường. Nhắc nhở học sinh luôn sử dụng phao cứu sinh khi tham gia giao thông đường thủy.
- Tuyên truyền, phát động các hoạt động, phong trào về giữ gìn trật tự an toàn giao thông, vệ sinh công cộng trước cổng trường; vận động học sinh đi học bằng xe buýt, xe đạp hoặc đi bộ.
- Quán triệt trong Chi bộ, đến từng cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên về Nghị quyết số 88/NQ-CP ngày 24 tháng 8 năm 2011 của Chính phủ về tăng cường thực hiện các giải pháp trọng tâm bảo đảm trật tự an toàn giao thông; Chỉ thị số 52/2007/CT-BGDĐT ngày 31 tháng 8 năm 2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường công tác giáo dục an toàn giao thông trong các cơ sở giáo dục; Chương trình phối hợp số 235/CTPH/UBATGTQG-BGDĐT ngày 05 tháng 8 năm 2013 giữa Ủy ban ATGT Quốc gia và Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường công tác giáo dục ATGT trong trường học giai đoạn 2013 – 2018. Nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị; nâng cáo trách nhiệm, thực hiện vai trò gương mẫu của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên trong việc chấp hành và vận động gia đình, người thân tự giác chấp hành pháp luật giao thông.
- Tăng cường hơn nữa công tác tuyên truyền, vận động sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh về các quy định pháp luật về trật tự an toàn giao thông và tham gia phong trào xây dựng “Văn hóa giao thông”.

-  Tuyên truyền theo từng chủ đề: “Quy tắc giao thông”; “Rượu bia với an toàn giao thông”; “Hãy luôn sử dụng phao cứu sinh khi tham gia giao thông thủy”; “Văn hóa giao thông”…
- Tăng cường phổ biến công tác giáo dục về kỹ năng thoát hiểm, an toàn cho học sinh khi tham gia giao thông, đặc biệt là đi học bằng xe buýt.
1.2. Hình thức tuyên truyền

- Tổ chức cho cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh ký cam kết thực hiện an tòan giao thông. Việc thực hiện nghiêm túc Luật an toàn giao thông là một trong những tiêu chí đánh giá hạnh kiểm học sinh và xét thi đua của cán bộ, đảng viên, giáo viên và nhân viên trong nhà trường.
- Tổ chức các cuộc thi tìm hiểu an toàn giao thông cho học sinh, thi vẽ tranh tuyên truyền tháng an toàn giao thông.
- Phát thanh học đường, treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền hoặc hình ảnh, tranh biếm họa sinh động, dễ nhớ về trật tự an toàn giao thông tại các khu vực: cổng trường, sân trường, lớp học, bảng tin Đoàn…
- Lồng ghép nội dung về an toàn giao thông vào các buổi chào cờ đầu tuần, giờ sinh hoạt chủ nhiệm lớp, hoạt động ngoại khóa, ngoài giờ lên lớp, công tác Đoàn Thanh niên…

- Đặt biển báo, quy định chỗ dừng đỗ xe đưa đón học sinh của xe buýt trường, của phụ huynh nhằm đảm bảo trật tự an toàn giao thông trước cổng trường; hướng dẫn lối đi bộ dành cho học sinh trên vỉa hè.
- Nhà trường kết hợp với giáo viên chủ nhiệm, với Ban trật tự học đường kiểm tra chặt chẽ việc đội nón bảo hiểm khi ngồi trên xe gắn máy, việc đi học bằng xe gắn máy của học sinh (đủ tuổi, giấy phép lái xe…); hướng dẫn học sinh xếp hàng khi lên xuống xe buýt đưa đón của trường… để hình thành ý thức chấp hành luật giao thông, văn hóa giao thông của học sinh.
- Đưa các hình ảnh, nội dung hoạt động tuyên truyền lên trang web của nhà trường.

2. Một số nội dung cần chú ý thực hiện công tác đảm bảo an toàn giao thông:
2.1. Đảm bảo an toàn giao thông trước cổng trường
- Tiếp tục thực hiện tốt “Cổng trường em sạch – đẹp – an toàn” và duy trì thường xuyên suốt năm học.
- Phối hợp với chính quyền địa phương giải quyết tình trạng bán hàng rong trước cổng trường, tránh tình trạng gây ùn tắc giao thông trước cổng trường.
- Mở rộng cổng trường cho phụ huynh đón con em và hướng dẫn phụ huynh đậu xe trong sân trường, không đậu xe hoặc dừng xe trước cổng trường.

2.2. Đảm bảo an toàn giao thông khi học sinh tham gia giao thông trên đường

a. Học sinh khi tham gia giao thông trên đường đảm bảo đúng luật: không đi bộ trong lòng đường; không vi phạm quy định sử dụng mô-tô, xe máy; đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông bằng xe gắn máy, xe đạp điện; không đi xe gắn máy, xe đạp hàng hai, hàng ba; không chơi đùa, chạy nhảy trong lòng đường…
b. Học sinh đi học bằng xe buýt

- Vận động phụ huynh học sinh đăng ký cho con em mình tham gia loại hình đi học bằng xe đưa rước hoặc xe buýt công cộng (tuyến xe 77, 90).

- Giáo dục học sinh giữ trật tự, không chen lấn, xô đẩy khi tham gia đi học bằng xe đưa rước. Hướng dẫn học sinh đi xe buýt an toàn, gồm: xếp hàng trật tự, lên xe buýt an toàn; ngồi trên xe an toàn (không tự ý mở cửa xe, không đưa tay ra ngoài cửa xe, không vứt rác xuống đường…); xuống xe buýt phải theo trật tự và an toàn.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và phối hợp chặt chẽ giữa đơn vị kinh doanh vận tải với giáo viên, nhân viên trong nhà trường nhằm đảm bảo an toàn giao thông, bảo vệ sức khỏe cho học sinh ngồi, lên, xuống xe khi tham gia gioa thông bằng xe đưa đón học sinh.
- Tra cứu thông tin về đơn vị kinh doanh vận tải hành khách theo hợp đồng được Sở Giao thông Vận tải thành phố cấp phép kinh doanh vận tải bằng xe ô tô và cấp phù hiệu xe hợp đồng cho phương tiện trên cổng thông tin giao thông Thành phố Hồ Chí Minh (website: giaothong,hochiminhcity.gov.vn hoặc tải ứng dụng trên điện thoại di động: TTGT TP. Hồ Chí Minh).
- Để đảm bảo an toàn cho học sinh khi tham gia đi học bằng xe đưa rước, Ban giám hiệu trưởng nhà trường phối hợp với đơn vị vận tải cần thực hiện:
+ Xây dựng và thực hiện nghiêm túc quy trình đưa đón học sinh bằng xe buýt, trong đó phải có sự thống nhất giữa nhà trường với đơn vị cung cấp dịch vụ và gia đình học sinh. Khi ký hợp đồng vận chuyển giữa nhà trường với đơn vị kinh doanh vận tải phải xác định rõ yêu cầu, trách nhiệm của các bên liên quan về an toàn giao thông, bảo vệ sức khỏe, an toàn tính mạng cho học sinh.
+ Chịu trách nhiệm quản lý, kiểm tra danh sách học sinh đã đăng ký tham gia đi học bằng xe buýt; phối hợp với Đội cảnh sát giao thông tổ chức chuyên đề bồi dưỡng, tập huấn kiến thức, kỹ năng về an tòan giao thông cho các học sinh khối 10, 11, 12 của trường đang tham gia đi học bằng xe đưa rước.
+ Phải nhanh chóng xác minh thông tin và có biện pháp ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm Luật giao thông đường bộ của lái xe khi nhận được phản ánh của học sinh qua số điện thoại của nhà trường: (028) 66566465 (Bảo vệ - Giám thị). 
IV. THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM THỰC HIỆN:

1. Thời gian dự kiến thực hiện: 
- Lần 1: Thứ hai, ngày 02/12/2019 (từ 7giờ 00 đến 7 giờ 45).
- Lần 2: Thứ hai, ngày 06/01/2020 (từ 7giờ 00 đến 7 giờ 45).

- Lần 3: Thứ hai, ngày 24/02/2020 (từ 7giờ 00 đến 7 giờ 45).

- Lần 4: Thứ hai, ngày 23/03/2020 (từ 7giờ 00 đến 7 giờ 45).

2. Địa điểm: Sân trường trường THPT Cần Thạnh (Cơ sở 2).
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Bà Dương Thị Xuân Thẩm – PHT: Trực tiếp tham mưu Hiệu trưởng và hướng dẫn việc thực hiện nội dung kế hoạch.
2. Giáo viên phụ trách pháp chế:

- Xây dựng và triển khai thực hiện Kế hoạch tuyên truyền pháp luật về an toàn giao thông đến toàn thể cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh.

- Mời báo cáo viên phối hợp thực hiện, mời đại diện Phòng GD-ĐT huyện Cần Giờ tham dự (nếu có); đưa thông tin và hình ảnh tuyên truyền pháp luật về an toàn giao thông lên bảng tin, trang web nhà trường. Tham mưu bằng văn bản việc tổ chức cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức trong nhà trường ký cam kết về thực hiện nghiêm túc Luật an toàn giao thông.
- Báo cáo cho Ban giám hiệu về hiệu quả sau những lần tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về an toàn giao thông của đơn vị.
3. Trợ lý thanh niên:
- Triển khai thực hiện Kế hoạch tuyên truyền pháp luật về an toàn giao thông đến toàn thể Đoàn viên, thanh niên học sinh.

- Biểu dương hoặc nghiêm khắc phê bình những Đoàn viên, thanh niên học sinh đã thực hiện đúng hoặc chưa đúng về an toàn toàn giao thông.
- Trực tiếp ghi hình các buổi tuyên truyền tại sân cờ, sau đó chuyển giao cho giáo viên phụ trách pháp chế.
4. Các tổ trưởng và giáo viên chủ nhiệm:
- Cùng tham dự các buổi tuyên truyền, giáo dục pháp luật về an toàn giao thông tại sân cờ, lồng ghép trong các tiết dạy, giờ sinh hoạt chuyên môn, sinh hoạt tập thể.
- Phối hợp xử lý giáo dục những học sinh vi phạm Luật an toàn giao thông theo danh sách do Sở giáo dục – Đào tạo gửi về đơn vị từng tháng, kỳ.
VI. KINH PHÍ:

Bồi dưỡng báo cáo viên: 200.000 đồng/ lần.

Trên đây là nội dung Kế hoạch về việc thực hiện tăng cường công tác tuyên truyền, đảm bảo an toàn giao thông tại Trường Trung học phồ thông Cần Thạnh trên địa bàn huyện Cần Giờ. Đề nghị cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh nghiêm túc thực hiện./.

 Nơi nhận:






HIỆU TRƯỞNG
- UBND, PGDĐT, Công an huyện Cần Giờ;

- Chi bộ; BGH;

- TLTN; PC; 

- Các TT; GVCN;
- Lưu VT.


 



