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KẾ HOẠCH
Thực hiện công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trường học

Năm học 2019 - 2020

Thực hiện Công văn số Số: 2737/GDĐT-CTTT, ngày 07 tháng 8 năm 2019 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trường học;

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2019 – 2020;

Theo tình hình thực tế tại đơn vị;

Trường Trung học phổ thông Cần Thạnh xây dựng kế hoạch thực hiện với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích:

- Nhằm chuẩn bị cho năm học mới và đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trường học tại đơn vị.
-Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra góp phần ổn định môi trường giáo dục an toàn, phòng, chống bạo lực học đường; giữ vững an ninh trật tự trong nhà trường.
- Nâng cao hơn nữa việc tự quản, tự phòng ngừa, tự bảo vệ của cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động và học sinh.

2. Yêu cầu:
- An toàn, tiết kiệm.
- Thiết thực, hiệu quả và đúng quy định.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Công tác phòng cháy chữa cháy:

· Kiện toàn lực lượng đội phòng cháy chữa cháy tại chỗ;

· Xây dựng kế hoạch và tổ chức tập huấn nghiệp vụ, tự thực tập phương án chữa cháy hàng năm tại đơn vị;

· Tự kiểm tra theo quý về công tác phòng cháy chữa cháy, cứu nạn cứu hộ tại đơn vị (kèm văn bản số 1693/GDĐT-CTTT ngày 25 tháng 5 năm 2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo về triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy đối với chung cư, nhà cao tầng trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh).
· Mua bảo hiểm cháy nổ bắt buộc đối với cơ sở giáo dục khi trường sửa chữa xong (Thực hiện theo Nghị định 23/2018/NĐ-CP ngày 23/02/2018 của Thủ tướng Chính phủ quy định về bảo hiểm cháy nổ bắt buộc có hiệu lực kể từ ngày 15/04/2018; Nghị định 79/2014/NĐ-CP ngày 31/7/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành số điều của luật phòng cháy và chữa cháy và luật sửa đổi bổ sung một số điều luật phòng cháy và chữa cháy).

2. Công tác an toàn trường học:

· Chỉ đạo lực lượng bảo vệ, giám thị phối hợp chặt chẽ với lực lượng dân phòng, bảo vệ khu phố, công an khu vực bố trí tuần tra, kiểm soát, chốt trực trước cổng trường và xung quanh khuôn viên trường học, nhất là vào các dịp tổ chức hoạt động lễ hội, giờ tan học.
- Xây dựng các biện pháp nhằm thực hiện công tác phòng, chống bạo lực học đường; ngăn chặn kịp thời tình trạng học sinh đánh nhau trong và ngoài trường học; phát huy vai trò của giáo viên tư vấn học đường trong các hoạt động giáo dục của đơn vị.

- Thực hiện ký kết liên tịch với công an tại địa phương về đảm bảo an ninh trật tự trường học.
3. Công tác an toàn giao thông:

a. Tăng cường kiểm tra việc thực hiện an toàn giao thông và quy định bắt buộc việc đội mũ bảo hiểm. Cụ thể: 

- Yêu cầu học sinh phải đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe máy, xe đạp điện; phụ huynh học sinh phải đội mũ bảo hiểm cho con, em khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy và phương tiện xe hai bánh chạy bằng điện.

- Tổ chức tuyên truyền, vận động học sinh ký cam kết với nhà trường trong việc đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông (nhà trường lưu giữ bản ký cam kết của học sinh theo từng khối lớp).

- Xử lý nghiêm các trường hợp học sinh vi phạm Luật giao thông, đặc biệt là các lỗi vi phạm không đội mũ bảo hiểm, điều khiển xe gắn máy trên 50cc khi chưa đủ tuổi lái xe theo quy định.

b. Học sinh tham gia  đi học bằng xe đưa đón, xe buýt:

- Tổ chức tuyên truyền, vận động cha mẹ học sinh và học sinh vào đầu năm học tham gia đi học bằng xe đưa đón, xe buýt có trợ giá tại đơn vị.
- Tổ chức cho học sinh đăng ký tham gia đi học bằng xe đưa đón, xe buýt có trợ giá theo mẫu quy định.
e. Công tác quản lý bãi giữ xe:

- Yêu cầu chủ thầu giữ xe học sinh ký cam kết không giữ xe gắn máy trên 50cc đối với học sinh chưa đủ tuổi lái xe hoặc chưa có bằng lái xe theo quy định của pháp luật. Tổ chức tuyên truyền, nhắc nhở cha mẹ học sinh không để các em học sinh đi học bằng xe máy trên 50cc.
- Bố trí bãi giữ xe học sinh và giáo viên không chiếm khu sinh hoạt vui chơi của học sinh.

· Bãi giữ xe không chắn lối thoát hiểm, hoặc các lối đi để di chuyển khi có sự cố, đảm bảo an toàn phòng cháy chữa cháy.
4. Công tác quản lý học sinh trong lễ, hội, luyện tập, vui chơi, vận động:

a. Đối với các tổ chức hoạt động lễ, hội, ngoại khóa:
· Ký kết liên tịch với Trung tâm TDTT – VHTT huyện và ký kết liên tịch với  huyện Đoàn tại đơn vị. Hoàn tất việc ký kết trong tháng 9 năm 2019.

· Đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn tuyệt đối trong khâu tổ chức, chú ý đến cách bố trí không gian tổ chức, an toàn về điện, công tác phòng chống cháy nổ. Không để xảy ra sự cố ảnh hưởng đến sức khỏe của giáo viên, nhân viên, học sinh.
· Tổ chức hoạt động ngoại khóa ngoài nhà trường, thực hiện theo văn bản 267/GDĐT-CTTT ngày 24 tháng 1 năm 2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo về tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa cho học sinh tại các trường học trên địa bàn Thành phố. Tuyệt đối không tiếp nhận học sinh trường khác cùng tham gia các hoạt động giáo dục ngoài giờ chính khóa khi chưa có ý kiến của Lãnh đạo đơn vị.
b. Các hoạt động luyện tập thể dục thể thao, thể dục cổ động, các trò chơi vận động của học sinh phải đảm bảo an toàn tuyệt đối cho học sinh khi tham gia luyện tập và vui chơi: Phải có thảm lót bảo vệ hoặc luyện tập trong điều kiện an toàn; tham gia thi đấu phải được trang bị bảo hộ; có giáo viên phụ trách theo dõi; có nhân viên y tế thường trực để hỗ trợ khi cần thiết.
c. Tổ chức ký cam kết giữa nhà trường với cha mẹ học sinh trong việc phối hợp quản lý, giáo dục toàn diện học sinh; cam kết giữa học sinh với nhà trường trong việc phòng, chống bạo lực học đường. Hạn chót thực hiện: Trước tháng 10/2019.

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Phân công thực hiện:

a. Ban giám hiệu:

- Triển khai Quyết định thành lập Ban chỉ đạo, quản lý trật tự, an toàn trường học; củng cố Đội phòng cháy chữa cháy của đơn vị.

- Đảm bảo cơ sở vật chất đáp ứng công tác tư vấn học đường.
- Tổ chức ký liên lịch với công an tại địa phương về đảm bảo an ninh trật tự trường học, với Trung tâm TDTT – VHTT huyện, với  huyện Đoàn về tổ chức các hoạt động lễ, hội, ngoại khóa; ký cam kết giữa nhà trường với cha mẹ học sinh trong việc phối hợp quản lý, giáo dục toàn diện học sinh; cam kết giữa học sinh với nhà trường trong việc phòng, chống bạo lực học đường; ký cam kết của chủ thầu giữ xe học sinh về việc không giữ xe trên 50cc của học sinh,….
- Xây dựng và triển khai các kế hoạch tập huấn, tự thực tập phương án chữa cháy, cứu nạn cứu hộ; đôn đốc hoàn tất hồ sơ hệ thống báo cháy tại cơ sở 2.
- Chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trường học.
- Liên hệ trực tiếp với Sở khi cần thiết. Bộ phận thường trực: Ông Phạm Duy Phương, Chuyên viên Phòng Chính trị tư tưởng – Sở Giáo dục và Đào tạo. Điện thoại: 0934 973 168; email: pdphuong.sgddt@tphcm.gov.vn.

b. Trợ lý thanh niên:
- Xây dựng kế hoạch hoạt động phù hợp tình hình thực tế, hình thành nhân cách, kỹ năng sống cho học sinh nhằm đảm bảo công tác an ninh trật tự, an toàn trường học theo đúng quy định.

- Trong các buổi sinh hoạt dưới cờ, tổ chức hoạt động vui chơi vừa có tính chất học tập vừa có tính chất giáo dục như: tìm hiểu luật ATGT, phòng chống ma túy, tội phạm, sức khỏe sinh sản, các câu lạc bộ học tập…. cho thật hiệu quả.

- Phối hợp với giáo viên chủ nhiệm và giám thị trong công tác quản lý, kiểm tra việc tuân thủ Luật giao thông đường bộ của học sinh. Phối hợp thực hiện các biện pháp phòng, chống bạo lực học đường nhằm ngăn chặn kịp thời tình trạng học sinh gây gổ, đánh nhau trong và ngoài trường học.
- Tham mưu cho Ban giám hiệu các biện pháp thực hiện nhằm đảm bảo công tác an ninh trật tự, an toàn trường học.

c. Tổ trưởng văn phòng:
- Yêu cầu nhân viên bảo vệ, giám thị:

+ Thực hiện đúng nhiệm vụ được phân công, nhất là công tác tuần tra, kiểm soát tình hình an ninh trật tự, an toàn trường học.
+ Giám sát nhật trình hoạt động đưa rước học sinh của xe buýt và ghi vào sổ trực.
+ Phối hợp với nhân viên bảo vệ của Trung tâm: Không để học sinh ra ngoài cổng trường khi chưa được Ban giám hiệu nhà trường cho phép. Theo dõi, ghi tên những học sinh ra ngoài cổng trường hàng ngày và báo cáo 01 tuần/lần cho Phó hiệu trưởng phụ trách công tác quản lý học sinh. Những người đến liên hệ công tác phải hỏi rõ lý do và có hướng dẫn cụ thể. Không cho những người không phải học sinh của trường, của Trung tâm giáo dục nghề nghiệp – giáo dục thường xuyên vào cơ sở 2 khi đang diễn ra hoạt động học tập.

+ Trong giờ ra chơi, giờ tan trường/ buổi học hoặc trong các hoạt động ngoại khóa, lễ, hội của nhà trường, nhân viên bảo vệ phải cùng phối hợp thực hiện nhiệm vụ quản lý, theo dõi học sinh, không để học sinh gây gổ, đánh nhau hoặc phá phách làm hư hỏng thiết bị, tài sản của nhà trường, của Trung tâm giáo dục nghề nghiệp – giáo dục thường xuyên.

· Giao nhân viên kỹ thuật thường xuyên kiểm tra hệ thống điện tại các phòng học, phòng máy vi tính, phòng thực hành, phòng chức năng… nhằm đảm bảo an toàn về công tác phòng cháy tại đơn vị.
· Tham mưu cho Ban giám hiệu các biện pháp thực hiện nhằm đảm bảo công tác an ninh trật tự, an toàn trường học.
d. Các giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn:

Xây dựng và thực hiện Chuẩn nghề nghiệp giáo viên, nhất là Điều 6. Tiêu chuẩn 3. Xây dựng môi trường giáo dục (Chương II, Thông tư 20/2018/TT-BGDĐT ngày 22 tháng 8 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy định chuẩn nghề nghiệp giáo viên cơ sở giáo dục phổ thông).
2. Tiến độ thực hiện:

- Từ ngày 01/8 -> 31/8/2019: Xây dựng và triển khai kế hoạch.Tự kiểm tra hệ thống điện, môi trường an toàn xung quanh; thống kê số lượng học sinh tham gia đi học bằng xe buýt và báo cáo cấp trên.

- Từ tháng 9/2019: Hoàn tất việc ký liên tịch, ký cam kết; tổ chức thực hiện kế hoạch tuyên truyền, giáo dục pháp luật về an toàn giao thông.
- Từ tháng 10/2019 -> 5/2020: Tự kiểm tra các bình chữa cháy tại cơ sở 2; tổ chức thực hiện kế hoạch tập huấn nghiệp vụ phòng cháy chữa cháy hưởng ứng ngày 04/10; tổ chức tự thực tập phương án phòng cháy chữa cháy và cứu nạn cứu hộ (có kế hoạch riêng); lên lịch kiểm tra thường xuyên, kiểm tra định kỳ, đột xuất về công tác an ninh trật tự, an toàn trường học theo nhiệm vụ được phân công trong suốt năm học 2019 – 2020.
Trên đây là nội dung kế hoạch thực hiện công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn trường học của Trường Trung học phổ thông Cần Thạnh. Đề nghị các thành viên liên quan nghiêm túc thực hiện.Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, yêu cầu báo ngay về Lãnh đạo nhà trường để kịp thời xem xét, giải quyết./.
	Nơi nhận:
- BGH;
- TLTN; TTVP;

- Lưu VT.
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