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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:      /KH-THPTCT
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KẾ HOẠCH
Xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn, thương tích
Năm học 2019 - 2020

Căn cứ Quyết định số: 4458/QĐ-BGDĐT ngày 28 tháng 8 năm 2007 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về Ban hành quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích trong trường phổ thông;
Thực hiện Công văn số: 2738/GDĐT-CTTT, ngày 07 tháng 8 năm 2019 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về báo cáo xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong các cơ sở giáo dục trên địa bàn thành phố;

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2019 – 2020;
Theo tình hình thực tế tại đơn vị;
Trường Trung học phổ thông Cần Thạnh lập kế hoạch xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích với nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Xác định công tác xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn, thương tích là nhiệm vụ quan trọng của nhà trường.

- Có các biện pháp, cách thức, hình thức tích cực trong việc phòng, chống tai nạn thương tích góp phần đảm bảo an toàn về thân thể và sức khỏe cho thầy và trò trong mọi hoạt động giáo dục tại đơn vị.

- Qua đó giáo dục ý thức đề cao cảnh giác trước các nguyên nhân và tai nạn có thể xảy ra như: leo trèo, chạy nhảy, điện giật, bỏng, cháy, nổ, ngộ độc thực phẩm, tai nạn giao thông, bạo lực đánh nhau... 

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Phân công nhiệm vụ Ban chỉ đạo, quản lý trật tự, an toàn trường học, Ban chăm sóc sức khỏe học sinh (theo Quyết định của Hiệu trưởng).

2. Xây dựng kế hoạch trường học an toàn với các nội dung hoạt động phòng, chống tai nạn, thương tích của nhà trường. Đưa kế hoạch này vào triển khai thực hiện xuyên suốt trong các năm học.
3. Đề ra các biện pháp, cách thức, hình thức tuyên truyền, giáo dục, can thiệp, khắc phục, giảm thiểu nguy cơ gây tai nạn thương tích, huy động tất cả cán bộ, giáo viên và học sinh trong nhà trường tham gia thực hiện các hoạt động cụ thể.
III. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN

1. Công tác quản lý cơ sở vật chất:

· Tổng vệ sinh trường lớp, kiểm tra các trang thiết bị, cơ sở vật chất chuẩn bị cho ngày tựu trường và khai giảng năm học mới.

· Kiểm tra toàn bộ hệ thống điện trong nhà trường, tại các phòng học, phòng chức năng để đảm bảo tuyệt đối an toàn cho học sinh, giáo viên, nhân viên khi sử dụng.

· Kiểm tra trang thiết bị bên trong lớp học, phòng chức năng, sân tập và khu vực hành lang, cầu thang, khuôn viên nhà trường,… đảm bảo không xảy ra tình trạng trang thiết bị rơi, gãy, gây nguy hiểm. Tiến hành cắt, tỉa cây xanh trong khuôn viên nhà trường để đề phòng cây ngã, đổ, tránh chủ quan để xảy ra tai nạn, mất an toàn làm ảnh hưởng đến tâm lý, sức khỏe của học sinh. Kiểm tra cột thu lôi phòng chống sét tại đơn vị.
· Tổ văn phòng thực hiện trước ngày 19/8/2019.
2. Công tác tuyên truyền giáo dục:

- Tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích bằng những hình thức như: Sinh hoạt dưới cờ; sinh hoạt lớp; góc truyền thông, tranh ảnh; lồng ghép, tích hợp vào chương trình giáo dục bộ môn; hoạt động trải nghiệm sáng tạo, ngoài giờ lên lớp…
- Người thực hiện: Cán bộ pháp chế, nhân viên y tế, Trợ lý thanh niên, cùng các giáo viên chủ nhiệm, bộ môn (theo kế hoạch năm học).
3. Tổ chức thực hiện các hoạt động giáo dục:

- Tổ chức các hoạt động can thiệp giảm thiểu nguy cơ gây tai nạn, thương tích trong trường học.

- Khắc phục nguy cơ thương tích trong trường học, tập trung ưu tiên các loại thương tích thường gặp như:

+ Tai nạn giao thông: Ngay từ đầu năm học, nhà trường tổ chức hoạt động đưa đón học sinh đi học bằng xe buýt; phối hợp với Phòng Cảnh sát giao thông huyện mời báo cáo viên về tuyên truyền về an toàn giao thông cho học sinh; có người bảo vệ quản lý chặt chẽ học sinh trong giờ học, không cho học sinh chơi, đùa ở ngoài đường, nhắc phụ huynh và học sinh không đậu đỗ xe trước cổng trường nhằm trách ùn tăc giao thông vào các giờ cao điểm và tan trường.
+ Té ngã do đùa nghịch: Yêu cầu gáo viên chủ nhiệm phải có biện pháp đối với học sinh, không cho học sinh chơi những trò chơi nguy hiểm tránh ngã từ trên cao xuống như cầu thang, tầng lầu, lan can…

Đường đi trong sân trường được bê tông hoá, mặt sân tập bằng phẳng, có bảng cảnh báo chỗ trơn trượt,  mấp mô. Cây cao trong sân trường được chặt tỉa và quy định không cho học sinh leo trèo trên cây.

Ban công cầu thang có tay vịn, lan can chắc chắn. Bàn ghế trong trường được trang bị vững chắc, mặt bàn nhẵn, góc bàn không nhọn, đảm bảo khoảng cách theo quy định.

+ Đuối nước: Giáo dục học sinh không nên chơi ở những khu vực quanh ao, hồ, sông… Các hồ chứa nước, dụng cụ chứa nước có nắp đậy chắc chắn.
+ Bỏng, điện giật, cháy nổ: Các hệ thống điện trong trường học phải đảm bảo an toàn; có nội quy phòng, chống điện giật, cháy nổ gắn cố định tại các phòng chức năng; có nội quy, hướng dẫn sử dụng các dụng cụ, hóa chất phòng thực hành thí nghiệm, không cho học sinh tự ý đun nấu khi không có sự quản lý của giáo viên.…
Tắt hết các nguồn điện trước khi ra khỏi phòng để tiết kiệm điện và đề phòng chập cháy; 
Có trang thiết bị phòng cháy chữa cháy đặt ở nơi thuận tiện cho việc sử dụng. 
+ Ngộ độc: Nước uống đóng bình phải có chứng nhận chất lượng của công ty cung cấp nước. Nhân viên căng tin được tập huấn về an toàn vệ sinh thực phẩm và khám sức khỏe định kỳ theo quy định. 

Bếp nấu ăn ngăn nắp, gọn gàng, sạch sẽ, có cửa ngăn cách với khu chế biến thực phẩm. Thực phẩm phải rõ nguồn gốc, xuất xứ (thông qua hóa đơn, chứng từ của các cơ sở sản xuất, chế biến, phân phối thực phẩm) đảm bảo vệ sinh, an toàn; có mẫu lưu thức ăn hàng ngày theo quy định. 

Kiểm tra xét nghiệm thực phẩm, nước uống, nước sinh hoạt khi cần thiết. 
Truyền thông đến phụ huynh, học sinh không mua quà vặt, ăn uống trước cổng trường nhằm đảm bảo an toàn vệ sinh và phòng, chống ngộ độc thực phẩm.

Trong khuôn viên của nhà trường không trồng những cây có vỏ, lá, hoa chứa chất độc hại và mùi hôi thối. Không đốt rác gây ngạt khói cho học sinh trong giờ học.

+ Vật sắt nhọn đâm, cắt: Học sinh không được mang các vật sắt, dao nhọn, súng cao su, chất cháy, nổ, chất độc hại … và các hung khí đến trường.

+ Đánh nhau, bạo lực: Không chơi những trò thô bạo, bạo lực, gây gổ, nguy hiểm và mất đoàn kết…

- Cần huy động sự tham gia của các lực lượng trong và ngoài  nhà trường nhằm phát hiện và báo cáo kịp thời các nguy cơ gây tai nạn, thương tích cho học sinh.

- Tham gia tập huấn để nâng cao năng lực cho cán bộ giáo viên, học sinh về các nội dung phòng chống tai nạn, thương tích do Sở tổ chức.
- Có tủ thuốc và dụng cụ sơ, cấp cứu theo quy định.

- Tổ chức kiểm tra thường xuyên, định kỳ về công tác an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước trong nhà trường.
4. Giao cho Ban chỉ đạo, quản lý trật tự học đường, Đoàn thanh niên, giáo viên chủ nhiệm ghi chép, theo dõi, giám sát, báo cáo các hoạt động về xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích. Ban giám hiệu nhà trường theo dõi, thống kê tình hình, kết quả thực hiện cụ thể làm cơ sở để rút kinh nghiệm hàng tuần, tháng, học kỳ. Cuối mỗi học kỳ có đánh giá quá trình triển khai và kết quả các hoạt động xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích.
Nhân viên y tế nhà trường thực hiện báo cáo trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích năm học 2018 – 2019 trước ngày theo hướng dẫn:
 "https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdgeCeMmVdUHMw3q4c-Az_uq3tQnsltyw03-fM7DfkSkq84Fw/viewform"
5. Quy định:


Trong trường hợp nếu có xảy ra các sự việc nghiêm trọng, khẩn cấp, đề nghị:

- Các cá nhân phải thông tin nhanh cho Ban giám hiệu và cùng phối hợp xử lý, giải quyết kịp thời các vụ việc; 

- Hiệu trưởng thông tin khẩn về Sở Giáo dục và Đào tạo – Phòng Chính trị tư tưởng, Ông Phạm Duy Phương, điện thoại: 0934 973 168; email: pdphuong.sgddt@tphcm.gov.vn.
Trên đây là kế hoạch xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích năm học 2019 – 2020. Đề nghị tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh toàn trường nghiêm chỉnh thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, yêu cầu báo ngay về Lãnh đạo trường để kịp thời xem xét, giải quyết./.
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