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KẾ HOẠCH

Triển khai tổ chức cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức pháp luật 

dành cho học sinh trung học phổ thông trên địa bàn thành phố năm 2016

Thực hiện kế hoạch Số 3697/KH-GDĐT-HSSV ngày 28 tháng 10 năm 2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai tổ chức cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức pháp luật dành cho học sinh trung học phổ thông năm 2016;

Nay, Trường Trung học phổ thông Cần Thạnh triển khai kế hoạch tổ chức cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức pháp luật dành cho học sinh trung học phổ thông năm 2016 như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật tại trường thông qua cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức pháp luật.
- Tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích cho học sinh; cung cấp kiến thức pháp luật cơ bản, bồi dưỡng kỹ năng xử lý tình huống pháp lý, xây dựng, hình thành thói quen chủ động học tập, tìm hiểu pháp luật; nâng cao ý thức tuân thủ, chấp hành và bảo vệ pháp luật vì mục tiêu phát triển toàn diện con người; giảm thiểu vi phạm pháp luật và các hành vi lệch chuẩn xã hội ở độ tuổi vị thành niên.   

- Hưởng ứng cuộc thi trực tuyến tìm hiểu kiến thức pháp luật dành cho học sinh trung học phổ thông năm 2016 do Bộ Tư pháp, Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức .

2. Yêu cầu

Triển khai cuộc thi bảo đảm chất lượng, tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả.
II. ĐỐI TƯỢNG: 

Học sinh lớp 10A1, 12A1 Trường Trung học phổ thông Cần Thạnh
III. NỘI DUNG THI

Các kiến thức pháp luật cơ bản được giảng dạy trong nhà trường theo chương trình THPT có mở rộng, cập nhật một số kiến thức pháp luật mới phù hợp với sự phát triển tâm sinh lý, lứa tuổi của học sinh THPT bao gồm: 

- Quyền, nghĩa vụ, trách nhiệm, bổn phận của thanh niên, học sinh (theo Luật thanh niên, Luật trẻ em, Luật hôn nhân và gia đình, Luật phòng chống bạo lực gia đình, Luật giáo dục, Luật nghĩa vụ quân sự…); 

- Các quyền dân sự cơ bản của công dân, lao động chưa thành niên (theo Bộ luật dân sự, Bộ luật lao động, Luật xử lý vi phạm hành chính); 

- Các hành vi bị nghiêm cấm (theo Bộ luật hình sự, Luật thanh niên, Luật hôn nhân và gia đình, Luật phòng chống ma túy, Luật phòng chống bạo lực gia đình, Luật phòng chống mua bán người, Luật phòng cháy chữa cháy, Luật giao thông đường bộ, Luật phòng chống tác hại của thuốc lá, Luật phòng chống bệnh truyền nhiễm, Luật phòng chống nhiễm vi rút gây ra hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người (HIV/AIDS), Pháp lệnh phòng chống mại dâm, pháp luật về xử lý vi phạm hành chính); 

- Trách nhiệm pháp lý của lứa tuổi học sinh THPT (tuổi chịu trách nhiệm hình sự, tuổi chịu trách nhiệm hành chính, trách nhiệm bồi thường thiệt hại); 

- Nhận diện một số hành vi vi phạm pháp luật, hậu quả và trách nhiệm pháp lý đối với một số hành vi thường diễn ra trong nhà trường (gây ô nhiễm môi trường; tai nạn thương tích, đuối nước; sức khỏe tình dục, sinh sản; phòng, chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường, trộm cắp, trật tự an toàn xã hội; hành vi trái pháp luật thông qua mạng xã hội…); 

- Quyền, nghĩa vụ của các thành viên trong gia đình; quyền, nghĩa vụ của người dạy, người học; một số kiến thức pháp luật cơ bản về Hiến pháp, Chính phủ, tổ chức bộ máy nhà nước; bầu cử Quốc hội, bầu cử Hội đồng nhân dân...
IV. TÊN GỌI, QUY MÔ

1. Tên gọi cuộc thi: “Luật gia tương lai”

2. Quy mô: Cuộc thi được tổ chức theo 3 vòng: vòng cơ sở cấp trường, vòng loại online cấp thành phố, vòng chung kết. Tại cấp trường, lựa chọn 03 học sinh đạt điểm số cao nhất theo thứ tự từ cao xuống thấp để trao giải và tham gia dự thi vòng loại online cấp thành phố. 
V. THỂ LỆ THI
1. Cách thức đăng ký dự thi

Thi trực tiếp trên máy vi tính hoặc các thiết bị điện tử khác có kết nối internet (máy tính bảng, điện thoại thông minh). Thí sinh đăng ký tham gia thi trực tiếp trên website: www.luatgiatuonglai.vn hoặc www.egame.vn (đăng ký tên, mật khẩu) và nhận 01 tài khoản egame. Để được dự thi, thí sinh cần hoàn thành việc cung cấp đầy đủ, chính xác các thông tin theo hướng dẫn tại website như sau:

	+ Họ và tên:
	+ Quận/ huyện; thành phố: 

	+ Ngày, tháng, năm sinh: 
	+ Tài khoản egame đã đăng ký:

	+ Lớp:
	+ Số điện thoại: (di động hoặc cố định của bản thân hoặc của cha, mẹ thí sinh)

	+ Trường:
	


- Thông tin thí sinh đăng ký sẽ là căn cứ để Ban Tổ chức xét và trao giải. Mỗi thí sinh chỉ được đăng ký duy nhất 01 tài khoản dự thi.

- Ban Tổ chức sẽ không công nhận kết quả đối với thí sinh có trên 01 tài khoản hoặc có bất kỳ trường thông tin đăng ký nào sai lệch với thực tế.

2. Lượt thi, cách tính điểm:
Mỗi lượt thi bao gồm 2 vòng thi:
2.1. Vòng 1: “Luật gia thông thái”

Thí sinh trả lời 20 câu hỏi trắc nghiệm về nội dung các văn bản pháp luật có liên quan theo mục III. Thời gian để trả lời mỗi câu hỏi là 30 giây. Trả lời đúng được 2 điểm/câu hỏi; bỏ qua hoặc trả lời sai không bị trừ điểm. Tổng số điểm của vòng thi là 40 điểm. Thời gian tối đa cho vòng thi này là 10 phút.
2.2. Vòng 2: “Trổ tài luật gia”

Thí sinh trả lời 15 câu hỏi trắc nghiệm để giải quyết các tình huống áp dụng pháp luật trong cuộc sống hàng ngày. Thời gian để trả lời mỗi câu hỏi là 30 giây. Trả lời đúng thí sinh được 4 điểm. Trả lời sai, thí sinh bị trừ 2 điểm. Bỏ qua câu hỏi thí sinh không bị trừ điểm. Tổng số điểm của vòng này là 60 điểm. Thời gian tối đa phần thi này là 7 phút 30 giây.

Điểm cuối cùng của mỗi lượt thi là điểm tổng của 2 vòng thi. Điểm tối đa của mỗi lượt thi là 100 điểm. 

Phần thi của người chơi sẽ dừng lại nếu ở vòng 2, tổng số điểm của thí sinh bị trừ về 0. Thí sinh có điểm thi cao hơn sẽ giành chiến thắng và được xếp hạng cao hơn. Trong trường hợp các thí sinh bằng điểm nhau thì thí sinh nào có thời gian hoàn thành bài thi sớm nhất là thí sinh chiến thắng.

* Lưu ý:

- Ban Tổ chức không chịu trách nhiệm trong trường hợp thí sinh đang thi mà xảy ra lỗi mất kết nối do đường truyền mạng hoặc thiết bị tham gia dự thi. Đối với trường hợp bị ngắt kết nối do lỗi máy chủ hoặc lỗi phần mềm: nếu số lượng thí sinh bị mất kết nối lớn hơn 30% trong cùng một thời điểm thì Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương sẽ tổ chức thi lại cho tất cả các thi sinh tham gia thi trong thời điểm đó.
- Nếu người thi bị phát hiện việc mời người khác thi hộ hoặc tiết lộ thông tin tài khoản thi cho người khác đăng nhập kể từ lúc đăng kí thành công đến lúc kết thúc cuộc thi sẽ bị huỷ kết quả thi.

3. Vòng cơ sở cấp trường:
- Thời gian: từ 26/11/2016 đến ngày 27/11/2016. 

- Địa điểm thi: 
+ Tại trường: Phòng tin học 8h00 ngày 26/11/2016 (học sinh dùng máy tính hoặc điện thoại di động Smarphone để dự thi
+ Tại nhà: học sinh chủ động dự thi từ ngày 26/11/2016 đến ngày 27/11/2016. 

- Mỗi thí sinh được dự thi 2 lần. Thí sinh có thể tham gia thi vào bất cứ thời gian nào từ ngày 26/11/2016 đến ngày 27/11/2016. . 

- Trường sẽ chọn ra 03 thí sinh có tổng điểm cao nhất để tham gia vòng loại online cấp thành phố. 

Trường hợp các thí sinh được lựa chọn không thể tham gia vòng loại online cấp thành phố vì lý do khách quan, các trường được quyền lựa chọn các thí sinh có kết quả điểm cao tiếp theo (thứ 4,5,6...) để thay thế nhưng cần thông báo và được sự đồng ý của Ban Tổ chức cuộc thi.

4. Vòng loại Online cấp thành phố:

Thể thức thi vòng loại online cấp thành phố được thực hiện như tại vòng cơ sở cấp trường. 

Thời gian: do Ban Tổ chức cuộc thi ấn định và thông báo trên website cuộc thi, các thí sinh tham gia dự thi 01 lần duy nhất để quyết định kết quả tham gia vòng chung kết.

Ban Tổ chức sẽ lựa chọn ra 60 thí sinh có điểm cao nhất tham gia dự thi vòng chung kết.

5. Vòng chung kết cấp thành phố:
- Thời gian: do Ban Tổ chức cuộc thi ấn định và thông báo trên website cuộc thi.
- Địa điểm thi: Ban Tổ chức sẽ bố trí thi online tập trung.

Thí sinh làm bài thi trên máy tính theo đề chung. Ngày thi, địa điểm thi cụ thể sẽ được Ban Tổ chức thông báo đến thí sinh chậm nhất 01 tuần trước ngày thi trên website cuộc thi. 

VI. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
- Vòng cơ sở cấp trường: bao gồm 01 giải nhất, 01 giải nhì, 01 giải ba. Thí sinh đạt giải được nhà trường tặng Giấy khen, Công ty Cổ phần Tập đoàn giáo dục Egame (Tập đoàn Egroup) tặng thẻ học online miễn phí.

- Đối với vòng loại online cấp thành phố: bao gồm 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba, 54 giải khuyến khích. Thí sinh đạt giải được Ban Tổ chức cuộc thi Thành phố cấp Giấy chứng nhận đạt giải và trao giải thưởng
- Đối với vòng chung kết: bao gồm 01 giải nhất, 03 giải nhì, 06 giải ba, 15 giải khuyến khích. Thí sinh đạt giải được Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương cấp Giấy chứng nhận và trao giải thưởng.
VII. THÀNH LẬP BAN TỔ CHỨC VÒNG SƠ KHẢO CẤP TRƯỜNG:


1.  Cô Dương Thị Xuân Thẩm 
- Phó hiệu trưởng - Trưởng ban tổ chức


2.  Cô Lê Thị Bích Vân 

- Chủ nhiệm 10A1 - Thành viên


3. Cô Đoàn Thị Thu Vân 

- Chủ nhiệm 12A1 - Thành viên


4. Cô Trần Thị Thùy Linh

- Giáo viên GDCD - Thành viên


5. Thầy Nguyễn Quốc Luyện

- Phụ trách pháp chế  - Thành viên


6. Thầy Đoàn Hòa Thuận 

- Phụ trách Công nghệ thông tin - Thành viên

VIII. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN


- Cô Dương Thị Xuân Thẩm: xây dựng và triển khai kế hoạch; 

- Cô Lê Thị Bích Vân: phổ biến kế hoạch và huy động học sinh lớp chủ nhiệm tham gia theo thời gian trên;

- Cô Đoàn Thị Thu Vân: phổ biến kế hoạch và huy động học sinh lớp chủ nhiệm tham gia theo thời gian trên;

- Cô Trần Thị Thùy Linh: hướng dẫn học sinh nội dung thi trực tuyến;

- Thầy Nguyễn Quốc Luyện: hướng dẫn nội dung và thể lệ thi trực tuyến;

- Thầy Đoàn Hòa Thuận: hướng dẫn học sinh thi trên máy tính và điện thoại di động (Smarphone).

IX. KINH PHÍ BỒI DƯỠNG BAN TỔ CHỨC:

- 6 người   X    50.000 = 300.000 đ


VBC: Ba trăm ngàn đồng chẳn./.
	Nơi nhận:

- Như trên
- Lưu: VT, PC
	HIỆU TRƯỞNG
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