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THÔNG BÁO
V/v đóng góp, ủng hộ quỹ 
 “Vì biển đảo quê hương - Vì tuyến đầu Tổ quốc” 
Năm 2018

Kính gửi: Công đoàn viên trường THPT Hàn Thuyên !
Thực hiện Công văn số 2633/GDĐT-CĐGD ngày 06/8/2018 của Công đoàn Giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh về việc vận động công chức, viên chức, người lao động, lực lượng vũ trang đóng góp ủng hộ Quỹ “Vì biển đảo quê hương - Vì tuyến đầu Tổ quốc” Thành phố năm 2018 nhằm thể hiện tinh thần “Cả thành phố hướng về biên giới, biển đảo của Tổ quốc”;
Ban chấp hành Công đoàn trường THPT Hàn Thuyên kêu gọi viên chức, đoàn viên công đoàn trong toàn trường trên tinh thần tự nguyện, tùy theo khả năng của mình tích cực ủng hộ, đóng góp hỗ trợ, thể hiện trách nhiệm cùng nhau góp sức ủng hộ quỹ để chăm lo, động viên cán bộ, chiến sĩ, các lực lượng đang làm nhiệm vụ xây dựng, bảo vệ biên giới, biển đảo thiêng liêng của Tổ quốc và nhân dân vùng biên giới, hải đảo.
Mọi sự đóng góp, ủng hộ, vui lòng nộp cho cô Nguyễn Thị Lệ Thủy.
          Thời gian: Từ nay đến hết ngày 10/9/2018.
          Đây là việc làm có ý nghĩa, góp phần trách nhiệm cùng nhân dân thành phố chăm lo, động viên cán bộ, chiến sĩ, các lực lượng đang làm nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ biên giới, biển đảo thiêng liêng của Tổ quốc và nhân dân vùng biên giới, hải đảo. Rất mong toàn thể đoàn viên công đoàn trong trường hưởng ứng !                      
Trân trọng !
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