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Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc 
của Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 - 2019)
Căn cứ Kế hoạch số 108/KH-CĐGD ngày 13 tháng 5 năm 2019 của Công đoàn Giáo dục thành phố về việc tổ chức các hoạt động 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh (1969 - 2019), Công đoàn trường THPT Hàn Thuyên tổ chức các hoạt động gồm những nội dung như sau: 


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Thông qua các hoạt động tuyên truyền, giúp cho cán bộ, đảng viên, Nhà giáo-Người lao động (NG-NLĐ) nhận thức sâu sắc những nội dung cơ bản trong Di chúc thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, qua đó nâng cao nhận thức, củng cố lòng tin của Nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, sự quản lý và điều hành của Nhà nước, tạo động lực mới trong đẩy mạnh thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội X Đảng bộ Thành phố, tuyên truyền thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Thành phố.

- Việc tổ chức các hoạt động phải sâu sắc, thiết thực về nội dung, cụ thể là xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, đồng nghiệp; phát huy dân chủ, chăm lo đời sống NG-NLĐ trong Ngành; hình thức tổ chức trang trọng, đa dạng, sáng tạo, tiết kiệm, phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường.


- Công tác tuyên truyền sâu rộng, thực hiện xuyên suốt năm 2019 gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị và chuyên đề năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; hướng đến kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2020).

II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
- Tổ chức chuyên đề về nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” bằng những việc làm cụ thể, thiết thực, nhất là tập trung đổi mới nội dung phương thức hoạt động, trọng tâm là thực hiện chủ đề “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn”, nâng chất công tác đào tạo nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho CB-NG-NLĐ. 

- Tổ chức học tập, sinh hoạt định kỳ, sinh hoạt chuyên đề trong đội ngũ CB-NG-NLĐ bằng các hình thức phù hợp, trên cơ sở quán triệt sâu sắc lời dạy của Bác gắn với tính chất, đặc điểm của nhà trường sao cho việc học tập Bác mang tính thiết thực, dễ nhớ, dễ làm, tránh hình thức. Kết hợp đẩy mạnh thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội X Đảng bộ Thành phố với quán triệt Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam và Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Thành phố trong cán bộ, đoàn viên Công đoàn, NG-NLĐ.
- Tiếp tục triển khai 06 tiêu chí “Trung thực, trách nhiệm, chủ động, hợp tác, chia sẻ, tiết kiệm” được Liên đoàn Lao động Thành phố cụ thể hóa bằng các nội dung của phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”. 
- CĐCS phối hợp cấp ủy tổ chức tuyên truyền thực hiện Di chúc Bác Hồ dưới nhiều hình thức: Đăng tải Đề cương tuyên truyền Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh trên website của trường; tổ chức viết bài cảm nhận về Di chúc của Bác; tăng cường giới thiệu về nội dung chuyên đề trong các buổi sinh hoạt chính trị, quán triệt, học tập nghị quyết, thông tin thời sự…Tiếp tục vận động CB-NG-NLĐ học tập và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bằng nhiều hình thức trực quan sinh động khác như: tổ chức đưa Bảo tàng Hồ Chí Minh đến nhà trường thông qua Triển lãm di động; tổ chức cho CB-NG-NLĐ xem các vở diễn về Bác….

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
 - Xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện đến các tổ công đoàn theo đúng chỉ đạo của Công đoàn ngành.
- Tổ chức cuộc thi “Viết chữ đẹp Di chúc của Bác”
- Phối hợp với cấp ủy tổ chức Hội thi viết bài thể hiện nhận thức, tình cảm và trách nhiệm trong việc thực hiện Di chúc của Chủ tịch Hồ Chí Minh gắn với việc tuyên truyền học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2019.
- Tổng hợp đánh giá và báo cáo về Công đoàn Giáo dục Thành phố.
Trên đây là kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh của Công đoàn trường thực hiện theo kế hoạch của Công đoàn ngành. Đây là đợt sinh hoạt chính trị có ý nghĩa quan trọng, là dịp thể hiện tấm lòng, niềm tin của CB-NG-NLĐ với Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu. Ban chấp hành kính mong quý thầy cô, anh chị em nhân viên quan tâm và nhiệt tình hưởng ứng để Công đoàn trường thực hiện hiệu quả cuộc vận động này.
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