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         Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 20 tháng 8 năm 2020


Kính gửi: CĐCS các Trường THPT, Trung cấp, Cao đẳng và
các đơn vị trực thuộc
Thực hiện Công văn số 550/LĐLĐ ngày 19 tháng 8 năm 2020 của Liên đoàn Lao động Thành phố và công văn số 850/TLĐ ngày 17/8/2020 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc vận động đoàn viên Công đoàn, CNVC-LĐ cài đặt ứng dụng Bluezone, Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố đề nghị các Công đoàn cơ sở vận động và hướng dẫn Nhà giáo, Người lao động (NG, NLĐ) trong Ngành cài đặt ứng dụng Bluezone, cụ thể như sau:
Tổ chức tuyên truyền đến toàn thể Nhà giáo, Người lao động (NG,NLĐ) trong các đơn vị về tầm quan trọng của việc “ứng dụng phát hiện tiếp xúc gần - Bluezone” trên điện thoại thông minh nhằm giảm thiểu lây lan trong cộng đồng, giúp mọi người trở lại cuộc sống bình thường.

Tổ chức “Tuần lễ ra quân” hướng dẫn cài đặt ứng dụng Bluezone ở CĐCS, trong đội ngũ sư phạm bằng các hình thức phù hợp với điều kiện của mỗi đơn vị, từ ngày 20/8 đến ngày 26/8/2020.

Giới thiệu và hướng dẫn cài đặt ứng dụng Bluezone, đề nghị xem văn bản đính kèm, website https://www.bluezone.gov.vn và tài liệu ở mục tra cứu văn bản trên cổng thông tin điện tử Công đoàn Việt Nam (https://www.congdoan.vn).

Đề nghị các Công đoàn cơ sở khẩn trương triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố (qua Ban Tuyên giáo) trước ngày 28/8/2020 để tổng hợp.
Trân trọng./.
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