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THÔNG BÁO
Về cuộc vận động
Hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn
 năm học 2017-2018

Kính gửi: Công đoàn viên trường THPT Hàn Thuyên
	Căn cứ Hướng dẫn số 9184/BGDĐT-VP ngày 03/10/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về hýớng dẫn thực hiện lời kêu gọi quyên góp giúp học sinh và giáo viên vùng khó khăn; 
Căn cứ Quyết định số 838/QĐ-GDĐT-VP ngày 10/5/2018 của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo Ban hành Quy chế phối hợp công tác giữa Sở Giáo dục và Đào tạo và Công đoàn Giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh;
Căn cứ công văn số 10/TB-CĐN ngày 15/01/2018 của Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục Việt Nam về thực hiện cuộc vận động “Hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn” năm học 2017-2018; 
Căn cứ công văn số: 1498/GDĐT - CĐGD 10/TB-CĐN ngày 10/5/2018 của Sở Giáo dục đào tạo và Công đòan Giáo dục thành phố về thực hiện cuộc vận động “Hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn” năm học 2017-2018; 
Công đoàn cơ sở trường THPT Hàn Thuyên tổ chức phát động đợt vận động hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn năm học 2017-2018 với các nội dung cụ thể nhý sau:
Ban chấp hành Công đoàn trường THPT Hàn Thuyên kêu gọị đoàn viên công đoàn trong toàn trường trên tinh thần tự nguyện, tùy theo khả năng của mình tích cực ủng hộ, đóng góp hỗ trợ giáo dục miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn năm học 2017-2018. 
Mọi sự đóng góp giúp đỡ, ủng hộ vui lòng chuyển trực tiếp về: Văn phòng Văn phòng Công đoàn trường (Tổ trưởng công đoàn tập hợp kinh phí đóng góp nộp cho cô Nguyễn Thị Lệ Thủy)
          Thời gian: Từ nay đến hết ngày 25/5/2018.
          Đây là việc làm có ý nghĩa, góp phần chia sẻ và giải quyết kịp thời những khó khăn cho đội ngũ cán bộ, nhà giáo, người lao động và học sinh, sinh viên các trường vùng khó khăn trong năm học. Rất mong toàn thể đoàn viên công đoàn trong trường hưởng ứng !
                       Trân trọng !
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