Cấu trúc, ma trận đề thi minh họa THPT QG 2018 môn Địa Lí
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Mức độ cụ thể về đề thi minh họa môn Địa Lí 2018
- Mức độ nhận biết: có 14 câu, chiếm 35%, trong đó lớp 11 là 7,5%. Học sinh chỉ cần học thuộc kiến thức cơ bản, biết sử dụng Atlat là có thể hoàn thành.
- Mức độ thông hiểu: có 08 câu, chiếm 20%, trong đó lớp 11 là 5%. Để trả lời chính xác cần có mức độ am hiểu sâu hơn.
- Mức độ vận dụng thấp: có 10 câu (chiếm 25% trong đó khối 11 chiếm 2,5%), ở mức độ này yêu cầu cao hơn, cần các em có nền kiến thức vững chắc, vận dụng kiến thức ở nhiều vấn đề, nhiều bài để trả lời câu hỏi một cách đúng nhất. Các câu hỏi tập trung vào phần Địa lí ngành kinh tế, Địa lí vùng kinh tế lớp 12
- Mức độ vận dụng cao: có 8 câu, chiếm 20%. Các câu hỏi này toàn bộ thuộc chương trình lý thuyết lớp 12 (các chuyên đề: Địa lí các vùng kinh tế, địa lí các ngành kinh tế), và kĩ năng biểu đồ, bảng số liệu. Đặc biệt không có câu khó rơi vào phần kiến thức lý thuyết lớp 11. Với những câu hỏi này cần các em đọc thật kĩ đề bài, vận dụng các kiến thức nền tảng một cách linh hoạt để từ đó tư duy, suy luận để tìm được đáp án đúng nhất. Ở phần này, các câu hỏi thường có nhiều đáp án nhiễu, lừa học sinh nên các em cần tư duy và suy luận thật cẩn thận.
Nhận xét chung: 
[bookmark: _GoBack]So với năm trước: Phần kĩ năng tăng lên hẳn. Đặc biệt là câu hỏi liên quan tới kĩ năng sử dụng Atlat Địa lí Việt Nam (đã tăng từ 5 câu lên 10 câu). Các câu hỏi Atlat trải đều trên các trang: Tự nhiên, kinh tế. Đòi hỏi học sinh phải thành thạo kĩ năng này để không bị mất điểm.
Các câu hỏi liên quan đến sử dụng biểu đồ và bảng số liệu ở đề tham khảo môn Địa lí kỳ thi THPT quốc gia năm 2018 đa dạng và nâng cao hơn so với đề chính thức năm 2017. Theo đó có 2 câu thuộc chương trình Địa lí lớp 11 (1 câu nhận xét bảng số liệu – câu 60, 1 câu đặt tên biểu đồ – câu 68,). Chương trình Địa lí lớp 12 có các câu: câu 56 (nhận xét bảng số liệu); câu 58 (nhận xét biểu đồ), câu 80 (lựa chọn biểu đồ thích hợp nhất).
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