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 TRƯỜNG THPT HIỆP BÌNH
NĂM HỌC 2019 – 2020
Thực hiện Quyết định số 284/QĐ-TTg ngày 24 tháng 02 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Sách Việt Nam; triển khai Kế hoạch số 261/KH-BTTTT ngày 22 tháng 01 năm 2020 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 7 trên toàn quốc.
Thực hiện Công văn số 1230/BGDĐT-GDTX ngày 09 tháng 4 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 7.

Căn cứ công văn số Số:1121 /GDĐT-GDTX ngày 16 tháng 4 năm 2020 Về Tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 7.
Căn cứ vào lịch công tác thực tế tại trường THPT Hiệp Bình;
Nhằm khuyến khích và phát triển phong trào đọc sách trong cộng đồng, nâng cao nhận thức của CB-GV-CNV và học sinh toàn trường về ý nghĩa to lớn và tầm quan trọng của việc đọc sách đối với việc phát triển kiến thức, kỹ năng và phát triển tư duy, giáo dục và rèn luyện nhân cách con người.

Để việc tổ chức Ngày Sách Việt Nam trở thành sự kiện thông tin truyền thông có ý nghĩa đặc biệt, phát huy được giá trị, ý nghĩa tích cực của Ngày Sách Việt Nam trong đời sống cộng đồng; nhằm hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam lần thứ 7; đồng thời phát huy hiệu quả của hệ thống thư viện trường học, thúc đẩy phong trào đọc, hình thành thói quen đọc, góp phần phát triển văn hóa đọc trong nhà trường và cộng đồng, trường THPT Hiệp Bình lập kế hoach tổ chức “Ngày sách Việt Nam” với nội dung cụ thể sau:

I. MỤC ĐÍCH:

- Tuyên truyền, hưởng ứng ngày sách Việt Nam lần 7, nhằm tôn vinh giá trị của sách và “văn hóa đọc”.
- Nâng cao nhận thức về văn hóa đọc, khơi dậy lòng yêu đọc sách, hình thành thói quen đọc sách, ý thức tự học, tinh thần học tập suốt đời của mỗi người , đặc biệt là học sinh trong nhà trường, góp phần xây dựng xã hội học tập.
- Khuyến khích đưa phong trào đọc sách trở thành thói quen, nét đẹp văn hóa trong toàn thể Cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh toàn trường. Góp phần nâng cao trình độ, chất lượng đào tạo của nhà trường trong giai đoạn đất nước đổi mới và hội nhập.

- Tạo môi trường thân thiện, lành mạnh để học sinh có điều kiện giao lưu học tập, góp phần nâng cao chất lượng dạy và học, qua đó góp phần thực hiện phong trào “Trường học thân thiện – Học sinh tích cực”.

- Tạo ra một sân chơi trí tuệ và bổ ích từ đó thúc đẩy phong trào đọc sách trong nhà trường.

- Các hoạt động đảm bảo thiết thực, hiệu quả và phù hợp với tình hình cả nước đang tích cực chung tay phòng chống dịch COVID-19 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
II.   NỘI DUNG:

1. Nội dung hoạt động: 
- Thông qua trang web nhà trường, fanpage của đoàn trường tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền, quảng bá về Ngày Sách Việt Nam, các hoạt động văn hóa đọc phù hợp với cấp học. Nâng cao ý thức tự bảo vệ mình, bảo vệ cộng đồng, thực hiện theo quy định của pháp luật, hướng dẫn của Bộ Y tế và chính quyền địa phương, khai báo y tế tự nguyện, thông báo kịp thời với cơ sở y tế về tình hình sức khỏe nếu có yếu tố, biểu hiện nghi nhiễm bệnh COVID-19. Tuyên truyền bằng các hình thức treo băng ron.
- Vận động, khuyến khích CB-GV-CNV và học sinh tích cực đọc sách; tích cực đổi mới phương pháp dạy và học, đổi mới kiểm tra đánh giá trên cơ sở ứng dụng những kiến thức từ trong sách.

- Đổi mới hoạt động thư viện trường học theo mô hình thư viện thân thiện, tổ chức giới thiệu sách hàng tháng, hướng dẫn kỹ năng tìm kiếm thông tin và tài liệu phù hợp với từng nhóm đối tượng, nhất là đối với học sinh.
- Phát động, tổ chức các phong trào, chương trình quyên góp sách hỗ trợ cho các trường học vùng sâu, vùng xa, khu vực khó khăn; 
- Tổ chức cho HS tham gia cuộc thi viết bài cảm nhận về sách do thư viện trường phối hợp với Tổ Ngữ văn tổ chức. (có kế hoạch đình kèm)

- Vận động CB-GV-CNV và HS tham gia các cuộc thi trực tuyến giới thiệu sách mới, sách hay; tham gia các hoạt động liên quan đến phát triển văn hóa đọc như: “Cuốn sách đầu tiên”, “Điểm sách hay”, cuộc thi “Đại sứ văn hóa đọc năm 2020” do Bộ văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức, góp phần lan tỏa tình yêu đọc sách và ý thức trách nhiệm với cộng đồng trong việc góp phần phát triển văn hóa đọc, rèn luyện kỹ năng đọc và học suốt đời theo tấm gương của Bác Hồ vĩ đại.

3. Thành phần tham gia: 
BGH, cán bộ, giáo viên, nhân viên và toàn thể học sinh trường THPT Hiệp Bình.

4. Phối hợp thực hiện:         

- Thầy: Huỳnh Kim Ngọc – TLTN
- Cô: Nguyễn Thị Thanh Thủy – Nhân viên Thư viện

- Cô: Nguyễn Thị Thủy – TT Tổ Ngữ Văn
Hỗ trợ: BCH Đoàn trường, GV tổ Ngữ văn
Trên đây là kế hoạch tổ chức “Ngày sách Việt Nam” năm học 2019-2020 của trường THPT Hiệp Bình
Kính mong nhận được sự tham gia nhiệt tình của CB-GV-CNV và HS toàn trường. GVCN triển khai đến các em học sinh tham gia để các hoạt động của ngày hội được thành công tốt đẹp.
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