HỘI NGHỊ CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC 
VÀ NGƯỜI LAO ĐỘNG TRƯỜNG THPT HIỆP BÌNH
NĂM HỌC 2023-2024

· Sáng ngày 21/10/2023 Trường THPT Hiệp Bình đã tổ chức Hội nghị Cán bộ, Công chức, Viên chức và Người lao động năm học 2023-2024
· Tham dự Hội nghị có:
· [bookmark: _GoBack]Đồng chí: Đào Văn Tám – Uỷ viên BCH Công đoàn Giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh.
· Đồng chí: Lê Thị Ngọc Anh – Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường
· Đồng chí: Vương Quang Tiến – Phó bí thư chi bộ, Phó hiệu trưởng
· Đồng chí: Võ Thị Bình Minh – Phó hiệu trưởng
· Đồng chí: Nguyễn Thị Minh Thùy – Chủ tịch Công đoàn
· Và 96 Cán bộ, Công chức, Viên chức và Người lao động trong nhà trường

· Đây cũng là dịp quan trọng để các đồng chí Cán bộ, Công chức, Viên chức và Người lao động trong nhà trường được nói lên tiếng nói, suy nghĩ, nguyện vọng của bản thân cũng như của nhóm, tổ chuyên môn; tham gia đóng góp ý kiến cho dự thảo Báo cáo kiểm điểm thực hiện nghị quyết Hội nghị Cán bộ, Công chức, Viên chức và Người lao động năm học 2022-2023; Phương hướng, kế hoạch và biện pháp thực hiện nhiệm vụ năm học 2023 - 2024 nhằm phát huy quyền làm chủ của người lao động, góp phần xây dựng cơ quan văn hoá, trong sạch, đoàn kết và vững mạnh.

· Để điều hành chương trình, Hội nghị đã bầu ra Đoàn Chủ tịch gồm có 02 đồng chí Lê Thị Ngọc Anh – Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường; đồng chí Nguyễn Thị Minh Thùy – Chủ tịch Công đoàn. Đoàn Chủ tịch giới thiệu 02 đồng chí: Phạm Thị Thu Hằng (Thư ký Hội đồng – GV tổ Vật lý); đồng chí Huỳnh Thị Như Phúc (TTCĐ tổ Anh văn) làm thư ký Hội nghị.

· Thay mặt Đoàn Chủ tịch, đồng chí Lê Thị Ngọc Anh báo cáo tổng kết, đánh giá, kiểm điểm trách nhiệm của Hiệu trưởng trong việc thực hiện kế hoạch năm học 2022 - 2023 và phương hướng, nhiệm vụ năm học 2023 - 2024. Báo cáo kiểm điểm việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị Cán bộ, Công chức, Viên chức và Người lao động; thực hiện Quy chế dân chủ trong hoạt động của nhà trường năm học 2022 – 2023. Báo cáo kết quả tổng hợp ý kiến, kiến nghị của các Tổ, các Bộ phận. Giải đáp thắc mắc, kiến nghị. Kí giao ước thi đua tập thể năm học 2023 – 2024.
· Dưới đây là một số hình ảnh của buổi hội nghị:
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