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KẾ HOẠCH PHỐI HỢP
Tổ chức Hội thi “Người tuyên truyền pháp luật giỏi”

ngành Giáo dục và Đào tạo Thành phố năm 2018

Căn cứ Kế hoạch số 3759/ KH-GDĐT-CĐGD ngày 26 tháng 10 năm 2018 của Công đoàn Ngành Giáo dục Thành phố về Kế hoạch phối hợp tổ chức Hội thi “Người tuyên truyền pháp luật giỏi” ngành Giáo dục và Đào tạo Thành phố năm 2018;

CĐCS trường THPT Hùng Vương phối hợp Chính quyền nhà trường xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thi “Người tuyên truyền pháp luật giỏi” ngành Giáo dục và Đào tạo Thành phố năm 2018 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU  
1. Mục đích
- Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước cho đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động Ngành Giáo dục; góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ, nâng cao đạo đức nhà giáo; xây dựng môi trường, giáo dục an toàn, lành mạnh, thân thiện, phòng chống bạo lực học đường trên địa bàn thành phố.
- Tạo điều kiện cho cán bộ, nhà giáo và người lao động ngành Giáo dục và Đào tạo tìm hiểu, hiểu biết về kiến thức pháp luật;
- Giới thiệu, chia sẻ, học tập các hình thức tuyên truyền pháp luật.
2. Yêu cầu
-  Thực hiện đúng chủ trương, đường lối, quan điểm chỉ đạo của Đảng, Nhà nước và của ngành Giáo dục và Đào tạo; nâng cao chất lượng công tác PBGDPL trong nhà trường. 
II. ĐỐI TƯỢNG 

Toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường tham gia hội thi. Đây là cơ sở để BCHCĐ xét bình chọn CĐV xuất sắc cuối năm học. 

III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM THI
Cuộc thi gồm 2 vòng
- Vòng loại cơ sở: Thi trắc nghiệm và tự luận được tổ chức tại trường
- Vòng chung kết cấp ngành: Thi năng khiếu, xây dựng các tiết mục biểu diễn tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật. 

2. Nội dung thi

- Quyết định số 16/2008/QĐ-BGDĐT ngày 16 tháng 4 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về đạo đức nhà giáo. 
- Luật cán bộ công chức 2008.

- Luật Viên chức năm 2010.
- Quyết định số 67/2017/QĐ-UBND ngày 29 tháng 12 năm 2017 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố về Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động làm việc trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh;

- Luật phòng, chống tham nhũng 2005.
- Điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học.

- Luật Trẻ em số 102/2016/QH13.
- Nghị định số 115/2018/NĐ-CP ngày 04 tháng 9 năm 2018 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm.
3. Hình thức, thời gian, địa điểm
3.1. Vòng loại cấp trường
Được tổ chức tại trường, Ban tổ chức đăng bộ đề thi trên website thpthungvuong.hcm.edu.vn Bài thi gồm 2 phần. Trắc nghiệm: 30 câu (30 điểm); Tự luận: 1 câu (70 điểm). 
- Yêu cầu đối với bài dự thi vòng loại cấp trường:
+ Bài dự thi thể hiện trên giấy A4, theo mẫu của Ban tổ chức. 

+ Bài dự thi phải trả lời đầy đủ các câu hỏi của cuộc thi; trình bày sạch sẽ, rõ ràng, đánh số trang theo thứ tự. Ban Tổ chức (BTC) khuyến khích bài thi mở rộng sáng tạo, có tranh, ảnh minh họa.

+ Phía trên bài dự thi phải ghi rõ họ, tên, giới tính, tổ công tác, số điện thoại liên lạc hoặc địa chỉ email của người dự thi (theo mẫu). 
- Thời gian tổ chức Hội thi cấp trường:
+ Công đoàn cơ sở tổ chức hội thi tại đơn vị từ ngày 29/10/2018 đến ngày 26/11/2018.

+ Hạn chót các tổ nộp bài dự thi về BCHCĐ ngày 26/11/2018 để tiến hành chấm chọn ra các thí sinh có số điểm cao nhất tham dự vòng chung kết cấp thành phố. Nếu quá thời gian qui định, BTC không nhận bài dự thi của những bài dự thi nộp trễ. 
- BTC thông báo kết quả vào vòng chung kết: Ngày 29/11/2018. 
3.2. Vòng chung kết cấp ngành (Do CĐGD tổ chức)
- BTC sẽ rà soát, tổng hợp, chấm bài và chọn ra 10 (mười) bài xuất sắc của mỗi bảng thi để dự thi vòng chung kết và tổ chức hình thức thi như sau: 
+ BTC sẽ xây dựng 15 chủ đề trọng tâm để các thí sinh rút thăm chủ đề thi vòng chung kết. Sau khi có kết quả rút thăm, các thí sinh xây dựng thành một tiết mục biểu diễn tuyên truyền PBGDPL theo chủ đề đã bốc thăm vào ngày 10/12/2018 (Dự kiến).
+ Các thí sinh được lựa chọn hình thức biểu diễn, tuyên truyền phù hợp với sở trường và điều kiện của từng thí sinh như: diễn tiểu phẩm, nhạc kịch, ca múa, thuyết trình kết hợp sân khấu hoá, thuyết trình kết hợp phóng sự, clip thực tế tuyên truyền pháp luật, biểu diễn thời trang, thực hiện đồ dùng dạy học, học tập bằng sản phẩm tái chế mang tính tuyên truyền; hình thức tuyên truyền phải có tính mới, sáng tạo; chuẩn bị đạo cụ biểu diễn, không giới hạn số lượng người tham gia hỗ trợ thi.
+ Thể hiện bài thi của vòng chung kết trên sân khấu, tiết mục dàn dựng không quá 10 phút. Thí sinh có thể mời giáo viên, học sinh cùng trường tham gia hỗ trợ (không được mời diễn viên chuyên nghiệp), khuyến khích các đơn vị sử dụng đạo cụ, trang phục nhằm tạo sự đa dạng màu sắc, hình ảnh đẹp trên sân khấu của hội thi.
- Mỗi công đoàn cơ sở cử ít nhất 10 cổ động viên tham gia cổ động cho thí sinh của đơn vị mình vào vòng chung kết. 

Ghi chú: Các tiết mục dự thi đạt giải cao sẽ được BTC chọn và tổng hợp làm tư liệu, công cụ sinh động tuyên truyền, PBGDPL, giảng dạy tích hợp, lồng ghép giáo dục pháp luật cho học sinh tại các trường học.
3.3. Tổng kết và trao giải:
- Các bài dự thi đạt giải sẽ được BTC trao giải trong buổi lễ 20/11

IV. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN

1. Từ ngày 29/10/2018 đến ngày 26/11/2018: Triển khai kế hoạch hội thi đến các cấp công đoàn, công bố bộ đề thi lên mạng theo kế hoạch.
2. Từ ngày 26/10/2018 đến ngày 29/11/2018: Chấm điểm
3. Ngày 29/11/2018 công bố kết quả và gửi bài đạt giải dự thi cấp Ngành. 
V. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
- 01 (Một) Giải nhất: Giấy khen và 400.000đồng.
- 01 (Một) Giải nhì: Giấy khen và 300.000đồng.
- 01 (Một) Giải ba: Giấy khen và 200.000đồng.
- 05 (Năm) Giải khuyến khích: Giấy khen và Giấy khen và 100.000đồng.
Ghi chú: Cơ cấu giải thưởng có thể thay đổi tùy theo số lượng và chất lượng thí sinh tham gia hội thi. 
Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch này, mọi thắc mắc có liên quan của cá nhân, tổ công đoàn tham gia Hội thi, vui lòng liên hệ thầy Dương Hoài Bảo – Chủ tịch CĐ hoặc cô Trịnh Thanh Bình – UVBCHCĐ để được hướng dẫn, giải quyết./
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