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THƯ NGỎ KÊU GỌI ỦNG HỘ
CHƯƠNG TRÌNH “GÓP LỊCH CŨ, SÁNG TƯƠNG LAI”
Năm mới đã đến, những tờ lịch cũ đã được thay thế bằng những tờ lịch mới đầy màu sắc, hình ảnh tươi đẹp; cùng với đó là biết bao công việc, nhiệm vụ đang đón chờ ta hoàn thành! Cứ mỗi độ Tết đến xuân về các bà, các mẹ, các chị em lại dọn dẹp nhà cửa, tân trang lại phòng ốc để chuẩn bị vui Tết sum vầy. Hãy khoan bỏ những tờ lịch cũ vào thùng rác! Những tờ lịch cũ của bạn chính là món quà nghĩa tình, thiết thực mà những người khiếm thị đang rất cần!
Hiện nay loại giấy chuyên dùng để viết chữ nổi Braille dành cho người khiếm thị vẫn chưa được sản xuất trong nước, hoàn toàn phải nhập khẩu từ nước ngoài với giá thành rất cao. Là những người hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, là những đoàn viên, thanh niên trong thời kỳ hội nhập và phát triển, hơn ai hết bạn hiểu rõ việc trau dồi kiến thức quan trọng như thế nào, hình dung và thấu cảm việc góp nhặt những con chữ của người khiếm thị vất vả ra sao! Để tiếp sức hành trang đến trường của các em học sinh Trường phổ thông đặc biệt Nguyễn Đình Chiểu (184 Nguyễn Chí Thanh, phường 13, Quận 10) nay Ban chấp hành Chi đoàn giáo viên Trường THPT Hùng Vương phát động chương trình quyên góp lịch treo tường cũ để tái sử dụng, dập chữ nổi giúp các em có thêm tập mới để học, đọc và viết chữ trong học tập. 
Chương trình diễn ra từ ngày 09/01/2019 đến hết ngày 22/01/2019. Thông tin cụ thể của chương trình:
1. Vật phẩm tiếp nhận:
- Lịch treo tường cũ còn sạch, có một mặt trắng, không bị mục nát, là loại lịch tháng to có độ dày hơn các loại giấy thông thường. Không nhận lịch xé hằng ngày.
- Tiền mặt: nhằm mục đích trao tặng học bổng, ủng hộ tiền vé xe về quê ăn Tết cho các em học sinh tại Trường phổ thông đặc biệt Nguyễn Đình Chiểu. 
- Bánh kẹo, nhu yếu phẩm, đồ dùng học tập
2. Địa điểm tiếp nhận: 
+ Tại Phòng thu học phí (Các buổi sáng trong tuần), Phòng tư vấn (Chiều thứ 4, Sáng Thứ 7) cho cô Chu Lan - Bí thư CĐGV.
+ Tại Văn phòng Đoàn cho cô Thanh Hiền - Trợ lý thanh niên.
(Thầy cô, các em học sinh và đại diện các lớp ký tên xác nhận vào sổ sau khi quyên góp).
3. Đăng ký tham gia Chương trình trao tặng vật phẩm quyên góp cùng các thầy cô trong Chi đoàn giáo viên
[bookmark: _GoBack]Thời gian dự kiến: Sáng Thứ 6 ngày 25/01/2019, tại Trường phổ thông đặc biệt Nguyễn Đình Chiểu. Đăng ký trực tiếp cho cô Chu Lan qua số điện thoại 0978 688 522. (Chương trình chỉ tiếp nhận 20 người đăng ký tham dự).
Rất mong nhận được sự ủng hộ nhiệt tình từ quý thầy cô và các em học sinh. Chúng ta hãy cùng nhau chia sẻ thông tin chương trình đến bạn bè và người thân để cùng lan tỏa hành động ý nghĩa này nhé! Hãy chung tay vì những mảnh đời kém may mắn để tiếp thêm sức mạnh cho các em trường chuyên biệt trên hành trình trau dồi tri thức! Chân thành cảm ơn!
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