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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH 
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:                   /SGDĐT-GDTrH
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày       tháng 3 năm 2021

	Về thông báo số 2 Kỳ thi Olympic Tháng 4 Thành phố Hồ Chí Minh mở rộng năm 2021. 
  
	


Kính gửi: 
- Ông (Bà) Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo;
- Ông (Bà) Trưởng phòng Giáo dục Trung học;
- Ông (Bà) Hiệu trưởng các trường THPT;
Các Sở Giáo dục và Đào tạo: An Giang, Bà Rịa – Vũng Tàu, Bến Tre, Bình Dương, Bình Định, Bình Phước, Bình Thuận, Cà Mau, Cần Thơ, Đà Nẵng, Đắk Lắk, Đắk Nông, Đồng Nai, Đồng Tháp, Gia Lai, Hậu Giang, Khánh Hoà, Kiên Giang, Kon Tum, Lâm Đồng, Long An, Ninh Thuận, Phú Yên,Quảng Nam, Quảng Ngãi, Sóc Trăng, Tây Ninh, Tiền Giang, Trà Vinh, Vĩnh Long, Bạc Liêu;
- Ông bà hiệu trưởng các trường THPT, trường phổ thông có nhiều cấp học (có cấp THPT) tại Thành phố Hồ Chí Minh.

Thực hiện công văn số 3531/KH-GDĐT-TrH của Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) Thành phố Hồ Chí Minh về việc tổ chức Kỳ thi Olympic Tháng 4 Thành phố Hồ Chí Minh mở rộng năm 2021, Ban tổ chức kỳ thi thông báo đến các đơn vị tham gia thông báo số 1 với các nội dung sau:
1. Về đăng ký tham gia dự thi: 
- Các đơn vị tại Thành phố Hồ Chí Minh đăng ký trực tuyến danh sách cán bộ coi thi, cán bộ chấm thi, học sinh dự thi trên Hệ thống thông tin quản lý giáo dục của Sở Giáo dục và Đào tạo. 
- Thời gian đăng ký danh sách từ 31/3/2021 đến 04/4/2021. 
- Các đơn vị dự thi ngoài Thành phố Hồ Chí Minh đăng ký thông tin, rà soát thông tin trưởng đoàn (địa chỉ mail và số điện thoại trong danh sách đính kèm).
- Đường link đăng ký thêm thông tin trưởng đoàn (địa chỉ mail và số điên thoại di động (có zalo)): https://forms.gle/TpBUPHTmQQ9MDikf8
- Số lượng cán bộ coi thi đề cử của mỗi trường = (số thí sinh của trường/10) được làm tròn tăng (nếu có). 
- Số lượng cán bộ chấm thi đề cử: 1 người/môn/trường cho các môn mà trường có dự thi. 
2. Đối tượng dự thi và số lượng tham dự
a. Tất cả học sinh đang học trong các trường trung học trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, các trường trung học các tỉnh thành phố phía Nam và các tỉnh khách mời tham gia cuộc thi (trừ bảng THCS chỉ dành hco các trường trung học trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh). 
b. Mỗi học sinh chỉ tham gia một môn thi theo khối lớp mình đang học. Học sinh lớp chuyên không được tham gia bảng dành cho học sinh không chuyên. 
c. Cuộc thi chỉ tổ chức thi đối với môn thi có các đơn vị khác nhau đăng ký dự thi và số lượng thí sinh đủ để xét giải theo nguyên tắc làm tròn lên.
d. Mỗi trường THCS, THPT, TT.GDTX, TT.GDNN-GDTX được xem là một đơn vị dự thi. 
Mỗi đơn vị dự thi đăng ký tối đa 3 học sinh/khối/môn đối với các môn văn hoá. Số lượng môn thi ở mỗi khối nhà trường tham gia do nhà trường chọn lựa và quyết định.
3. Về môn thi: 
3.1. Bảng THPT tổ chức bao gồm các phần thi:
- Các bộ môn văn hóa gồm: Toán, Văn, Tiếng Anh, Lý, Hóa, Sinh, Sử, Địa, Tin học, Tiếng Pháp, Tiếng Trung và Tiếng Nhật (riêng môn ngoại ngữ có thi phần nghe)
Các môn ứng dụng STEM không tổ chức thi.
- Bộ môn giải toán trên máy tính cầm tay các bộ môn: Toán, Lý, Hóa, Sinh (môn riêng).
3.2. . Bảng THCS: 
- Bảng THCS tổ chức bao gồm các phần thi: 
- Các bộ môn văn hóa gồm: Toán, Văn, Tiếng Anh, Tiếng Trung (lớp 8), Tiếng Nhật(lớp 8), Tiếng Pháp(lớp 8), môn Khoa học tự nhiên (Lý, Hóa, Sinh) và  môn Lịch sử và Địa lý.
Các môn ứng dụng STEM không tổ chức thi.
4. Về thời gian thi: 
4.1. Bảng THPT: 
- Thời gian làm bài thi của các môn văn hoá và môn Tin học là 120 phút. Riêng môn giải toán trên máy tính cầm tay thời gian làm bài 90 phút (trắc nghiệm điền khuyết). Hình thức thi là thi viết. Môn Ngoại ngữ có phần thi nghe, riêng môn Tin học thi lập trình trên máy vi tính.
- Kỳ thi được tổ chức trong các ngày 16, 17 và 18 tháng 4 năm 2021.
- Ngày 16/4/2021: họp Ban tổ chức, xét duyệt và thông qua chương trình làm việc trong các ngày thi, tiến hành sao in đề thi.
- Ngày 17/4/2021: thi, chấm thi và hội thảo chuyên môn.
- Ngày 18/4/2021: tổng kết và phát giải (trao giải cho trưởng đoàn)
- Ngày thi: Sáng thứ Bảy 17/4/2021: từ 8g00 đến 10g00 (Cán bộ coi thi và thí sinh có mặt tại địa điểm thi lúc 7g00 ngày 17/4/2021).
- Chấm thi: Hội đồng chấm thi làm việc từ 13g00 ngày 17/4/2021.
4.2. Bảng THCS: 
- Bảng THCS: Khối 6, 7, 8 thời gian làm bài 90 phút.
- Kỳ thi được tổ chức ngày 17 tháng 4  năm 2021.
- Ngày 17/4/2021:  tổ chức thi.
- Ngày 21/4/2021: chấm thi.
- Ngày 25/4/2021: tổng kết và trao giải.
5. Địa điểm tổ chức cuộc thi 
Sở Giáo dục và Đào tạo giao các đơn vị đăng cai các bảng thi:
5.1. Bảng THPT: giao Cụm chuyên môn 8 (các trường THPT Tại Thành phố Thủ Đức) và Trường THPT Nguyễn Hữu Huân đăng cai tổ chức.
- Hội đồng THPT Nguyễn Hữu Huân 11 Đoàn Kết, Phường Bình Thọ, Thành phố Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh (Các trường tỉnh thành phía Nam)
- Hội đồng THPT Thủ Đức, 166/24 Đặng Văn Bi, Bình Thọ, Thành phố Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh. Môn thi: Toán, Văn  Và Tin học 10. 
- Hội đồng THCS Lê Quý Đôn, 234 Võ Văn Ngân, Linh Chiểu, Thành phố Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh. Môn thi: Sử, Lý, giải toán trên máy tính cầm tay.
- Hội đồng THCS Bình Thọ, 39 Thống Nhất, Bình Thọ, Thành phố Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh. Môn Tiếng Anh và Tiếng Pháp, tiếng Nhật, tiếng Trung.
- Hội đồng THPT Linh Trung, Số 5 Đường Số 16, Phường Linh Trung, Thành phố Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh. Môn thi: Địa, Hóa, Tin Học 11 (cụm 4,5,6,7,8)
- Hội đồng THPT Dương Văn Thì, 161 Lã Xuân Oai, Tăng Nhơn Phú A, Thành phố Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh. Môn. Thi: Sinh, Tin 11 (Cụm 1, 2, 3).
- Hội đồng chấm: THPT Nguyễn Hữu Huân
5.2.  Bảng THCS: Tại các trường THCS Trên địa bàn Quận 1 do Phòng Giáo dục và Đào tạo Quận 1 và Trường THCS Trần Văn Ơn đăng cai tổ chức.
- Hội đồng THCS Trần Văn Ơn, 161B Nguyễn Văn Thủ, Phường Đa Kao, Quận 1. Môn thi: Khoa học tự nhiên.
- THCS Nguyễn Du: 139 Nguyễn Du, phường Bến Thành, Quận 1. Môn thi: Lịch sử và Địa lý và môn Tiếng Anh 7.
- THCS Minh Đức: 75 Nguyễn Thái Học, phường Cầu Ông Lãnh, Quận 1. Môn thi:  môn Toán và Tiếng Anh 6.
- THCS Võ Trường Toản: 11 Nguyễn Bỉnh Khiêm, phường Bến Nghé, Quận 1. Môn Thi:  môn Văn.
- THCS Chu Văn An: 115 Cống Quỳnh, phường Nguyễn Cư Trinh, Quận 1. Môn thi:  Tiếng Anh 8, Tiếng Trung (lớp 8), Tiếng Nhật(lớp 8), Tiếng Pháp(lớp 8). 
- Hội đồng chấm: THCS Trần Văn Ơn, 161B Nguyễn Văn Thủ, Phường Đa Kao, Quận 1.
6. Khoản thu hỗ trợ công tác tổ chức
- Cuộc thi là sân chơi truyền thống cho học học sinh trên địa bàn thành phố và ngoài thành phố tham gia cọ xát, đánh giá năng lực để tham gia các kỳ thi cấp quốc gia. Việc đăng ký tham gia trên tinh thần tự nguyện. Khoản thu đóng góp tham gia kỳ thi, các đơn vị cân đối từ nguồn kinh phí hoạt động hoặc nguồn thu sự nghiệp của đơn vị.
- Phí hỗ trợ công tác tổ chức (300 000 đồng (ba trăm ngàn đồng) cho mỗi thí sinh học sinh dự thi) do trường nộp cho Ban tổ chức tại trường đăng cai theo từng bảng bằng tiền mặt hoặc chuyển khoản trước ngày 06/4/2021:
+ Bảng THPT: THPT Nguyễn Hữu Huân, Thành phố Hồ Chí Minh
(Trường THPT Nguyễn Hữu Huân; STK: 112000125853 Ngân hàng Vietinbank Chi nhánh Đông Sài Gòn).
	+ Bảng THCS: THCS Trần Văn Ơn, Thành phố Hồ Chí Minh 
(Trường THCS Trần Văn Ơn, Quận 1; Số tài khoản: 060191444879 ngân hàng Sacombank Phòng Giao dịch Võ Thị Sáu).
- Các đơn vị đăng cai tổ chức chịu trách nhiệm hỗ trợ Ban tổ chức thực hiện các hoạt động thu chi, quyết toán kính phí tổ chức theo dự toán và đúng qui định thu chi tài chính. 
- Thủ trưởng các cơ sở giáo dục được phân công đăng cai có trách nhiệm hỗ trợ Ban tổ chức hoàn thành nhiệm vụ và được sử dụng con dấu của đơn vị trong văn bản, nội dung liên quan đến công tác coi thi, chấm thi và công tác tài chính trong quá trình diễn ra kỳ thi tại đơn vị.
7. Cơ cấu giải thưởng
Tổng số giải, từ Huy chương Đồng trở lên, không vượt quá 60% số thí sinh dự thi; theo tỉ lệ từng bảng cụ thể: 
- Bảng THPT: 20% Huy chương Vàng, 30% Huy chương Bạc, 50% Huy chương Đồng; (Bảng Thành Phố Hồ Chí Minh và Bảng Tỉnh, Thành phố) trên tổng số thí sinh đạt giải.
- Bảng THCS: 20% Huy chương Vàng, 30% Huy chương Bạc, 50% Huy chương Đồng trên tổng số thí sinh đạt giải.
Học sinh đạt giải trong cuộc thi được cấp Giấy khen của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh và Huy chương cuộc thi Olympic Tháng 4 Thành phố Hồ Chí Minh. (không xét các nội dung khác).

Trân trọng./.

	
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Lưu: VP, GDTrH.
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC






Nguyễn Văn Hiếu



