Trường THPT Lý Thường Kiệt

NỘI DUNG SINH HOẠT CHỦ NHIỆM

Tuần 1/HK1: từ 19 - 24/08/2019
1. Tiết SHDC:
· Chào cờ đầu tuần (lớp 12A01 phụ trách)
· Tuyên truyền Kỷ niệm 74 năm Ngày CMTT thành công (19/8/1945 - 19/8/2019)
2. Tiết SHCN: GVCN nhắc nhở HS:
· Bắt đầu học TKB tuần 1/HK1; HS cần nhanh chóng ổn định nề nếp học tập, chú ý TKB học buổi 2, học nghề.. Nếu nghỉ không phép sẽ bị điểm danh trong Sổ GT-GĐ và trừ điểm ngay từ tuần đầu tiên của năm học.
· Khối 12 học thể dục (môn cầu lông) tại TT TDTT huyện Hóc Môn, giờ học theo TKB.

· Các lớp học buổi 2 vào buổi chiều sẽ không nghỉ giải lao giờ ra chơi lần 2 (từ 15g50 đến 16g00), học liên tiếp tiết 5 và ra về lúc 16g35 (khi nghe hiệu lệnh trống)
· HS cần đọc kỹ bản Nội quy HS và phần trừ điểm nếu vi phạm (chú ý tác phong, trang phục, giày dép, tóc, cặp, balo.. phải đúng quy định). Khi đi học mang cặp HS, nếu mang balô thì chỉ được sử dụng balô đồng phục của nhà trường, không được sử dụng các loại balô khác. Nhà trường sẽ tổ chức kiểm tra tác phong HS ngay từ đầu năm, các trường hợp vi phạm sẽ được nhắc nhở, ghi nhận và sẽ bắt đầu trừ điểm từ 01/9/2019. 
· Việc mặc áo dài của nữ sinh như sau: sáng thứ hai: cả 3 khối; sáng thứ năm: khối 11 và khối 12; chiều thứ năm: khối 10.

· HS cần có ý giữ gìn vệ sinh và bảo quản tài sản của nhà trường. Nghiêm túc chấp hành quy định không mang đồ ăn, thức uống (trừ nước lọc) lên lầu, sau buổi học phải tắt hết đèn, quạt và các thiết bị sử dụng điện. Không nghỉ trưa trong phòng học, trừ những phòng được phép dùng (từ phòng 1 đến phòng 4). Mỗi lớp được sử dụng một ngăn tủ trong phòng học để đựng vật dụng của lớp, tự trang bị chìa khóa và tự bảo quản đồ của mình.
· Chấp hành nghiêm túc Luật giao thông đường bộ và những quy định khác của pháp luật.

3. Công tác khác: 
· GVCN khối 10 tiếp tục cập nhật lý lịch HS vào phần mềm Vietschool; GVCN khối 11 và khối 12 cập nhật lý lịch những HS mới chuyển về trường (nếu có).
· GVCN khối 10 lấy số điện thoại của CMHS để cập nhật Sổ LLĐT; GVCN khối 11 và khối 12 cập nhật số điện thoại của CMHS nếu không sử dụng lại số điện thoại của năm trước. [Để cập nhật số điện thoại CMHS, GVCN vào phần mềm Vietschool (trên máy vi tính) -> Quản lý SLLĐT -> Nhập và Đăng ký SLLĐT]
· GVCN các lớp được phân công lao động trực nề nếp nhắc nhở HS có mặt đúng giờ (buổi sáng lúc 6g45, buổi chiều lúc 12g15). Khi vắng hoặc đổi buổi trực phải làm đơn xin phép và gởi Giáo vụ xin trực bù hoặc đổi buổi trực.

· Thực hiện sổ chủ nhiệm theo quy định.

· Thống nhất với HS việc thu tiền quét lớp 250.000đ/tháng/lớp, bắt đầu thu từ 15/8/2019.

· HS lớp được phân công trực tuần có nghĩa vụ đem các bình nước uống lên các máy nước uống nóng lạnh ở lầu 1 dãy C trong suốt tuần được phân công.
