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KẾ HOẠCH
Tổ chức cho học sinh đi học trở lại

Căn cứ Công văn số 1556/UBND-VX ngày 28 tháng 4 năm 2020 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc đi học trở lại của học sinh, học viên, sinh viên các cơ sở giáo dục phổ thông, giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn thành phố;
Căn cứ Kế hoạch số 1221/KH-GDĐT-VP ngày 29 tháng 4 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo về tổ chức cho học sinh đi học trở lại;

Trường THPT Lý Thường Kiệt xây dựng Kế hoạch tổ chức học sinh đi học trở lại với các nội dung như sau:

I. TRƯỚC KHI HỌC SINH ĐI HỌC TRỞ LẠI
1. Triển khai Bộ Tiêu chí đánh giá an toàn trong phòng, chống dịch Covid-19 tại nhà trường.
· Nhà trường tổ chức rà soát, đánh giá nghiêm túc, khách quan các tiêu chí an toàn phòng chống dịch bệnh COVID-19 theo hướng dẫn của Sở GD-ĐT; phổ biến rộng rãi cho CB-GV-NV nhà trường, Cha Mẹ HS và học sinh được biết; báo cáo kết quả về Phòng GD-ĐT huyện Hóc Môn và cơ quan y tế địa phương theo quy định (hoàn thành chậm nhất là ngày 29/4/2020).
· Tổ chức xây dựng những giải pháp nhằm hạn chế tối đa khả năng lây nhiễm, đảm bảo an toàn cho học sinh, hoàn thành trước ngày học sinh đi học trở lại.

· Phối hợp Phòng GD-ĐT huyện Hóc Môn hoàn thành việc cấp phát khẩu trang cho học sinh theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân thành phố
, đảm bảo cấp phát cho tất cả học sinh trong ngày đầu tiên các em đến trường.
2. Về trang thiết bị, cơ sở vật chất phục vụ công tác phòng, chống dịch COVID-19 theo các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của của Ngành Y tế và GD-ĐT.

· Xây dựng kế hoạch, phương án đảm bảo an toàn cho học sinh trên cơ sở thực hiện Bộ Tiêu chí đánh giá an toàn trong phòng, chống dịch COVID-19 và các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của thành phố, của Sở GD-ĐT. Thống nhất kế hoạch và các phương án phòng, chống dịch trong toàn thể Hội đồng sư phạm nhà trường, cũng như thông tin đầy đủ, kịp thời phương án, khuyến cáo, biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 cho phụ huynh và học sinh trước khi đi học trở lại.
· Tổ chức xây dựng các phương án nhằm đảm bảo thực hiện quy định về giãn cách
; bố trí lệch ca, lệch giờ, tăng cường giám sát nhằm đảm bảo việc giãn cách trước giờ học, giờ chơi và giờ tan trường.
· Rà soát, đảm bảo đầy đủ các trang thiết bị, vật dụng cần thiết (máy đo thân nhiệt, nước khử khuẩn, khẩu trang,…) cho công tác phòng, chống dịch COVID-19.
· Tổ chức họp HĐSP để phổ biến cho toàn bộ CB-GV-NV nhà trường thực hiện các công tác chuẩn bị đón học sinh trở lại trường lúc 9g00, ngày 02/5/2020 (thứ bảy) với các nội dung cụ thể như sau:
· Thực hiện khai báo y tế theo quy định
.

· Báo cáo kết quả tự đánh giá Bộ Tiêu chí đánh giá an toàn trong phòng, chống dịch COVID-19.
· Thống nhất các phương án, biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 trong toàn thể nhà trường.

· Tổ chức vệ sinh, khử khuẩn toàn bộ trường lớp trước khi học sinh đi học trở lại vào lúc 14g00, ngày 02/5/2020 (thứ bảy). 
II. HỌC SINH ĐI HỌC TRỞ LẠI
1. Phương án cho học sinh đi học trở lại.
· Lớp 12: 

· Ngày 4/5/2020 (thứ hai): học sinh đến trường, cùng GVCN thực hiện các biện pháp phòng chống dịch, bệnh. 

· Ngày 05/5/2020 (thứ ba): học sinh bắt đầu đi học bình thường.

· Lớp 10 và 11: 

· Ngày 08/5/2020 (thứ sáu): học sinh đến trường, cùng GVCN thực hiện các biện pháp phòng chống dịch, bệnh. 

· Ngày 11/5/2020 (thứ hai): học sinh bắt đầu đi học bình thường.

2. Tổ chức dạy học.
- Nhà trường xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch tổ chức giảng dạy sau khi HS đi học trở lại, đảm bảo hoàn thành chương trình học kỳ II năm học 2019 - 2020 theo chỉ đạo điều chỉnh khung chương trình, tinh giản nội dung dạy học của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
· Dành thời gian phù hợp tổ chức kiểm tra, đánh giá, củng cố kiến thức và kĩ năng mà học sinh được học qua hình thức trực tuyến. Căn cứ kết quả kiểm tra, đánh giá, các trường phân loại, có kế hoạch củng cố, phụ đạo riêng, không thu phí, cho các em chưa theo kịp chương trình do những điều kiện khách quan.

· Triển khai thực hiện Quyết định của Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Kế hoạch tuyển sinh các lớp đầu cấp năm học 2020 - 2021, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông trong công tác tuyển sinh. Thực hiện công khai các mẫu đơn và thủ tục trên cổng thông tin điện tử của nhà trường; các thủ tục liên quan đến công tác tuyển sinh được thực hiện trực tuyến, theo hình thức dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4.

· Tổ chức dạy học trực tuyến kết hợp với hoạt động dạy học trực tiếp. Đảm bảo chất lượng và tiến độ thời gian hoàn thành chương trình theo quy định; có kế hoạch ôn tập cho học sinh khối 12 thi tốt nghiệp.
3.  Phương án đảm bảo an toàn phòng chống dịch bệnh.

· Đảm bảo thông tin liên lạc xuyên suốt, kịp thời, phối hợp chặt chẽ với Y tế địa phương trong công tác phòng, chống dịch Covid-19.
· Tất cả CB-GV-NV đều phải đeo khẩu trang. Thực hiện nghiêm việc đo thân nhiệt, rửa tay và yêu cầu phụ huynh, người dân đeo khẩu trang ngay từ cổng trường.
· Tất cả học sinh phải đeo khẩu trang khi đi học; đảm bảo việc khai Tờ khai Y tế theo quy định.

· Thực hiện giãn cách, hạn chế tiếp xúc, hạn chế di chuyển; tổ chức lệch ca, lệch giờ, tăng cường giám sát trước giờ học, giờ chơi và giờ tan trường.
· Tạm ngưng hoạt động của căn tin cho đến khi có thông báo mới.
III.  TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Giám hiệu
· Ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về chuyên môn đối với từng khối lớp. Xây dựng TKB dạy học trực tiếp kết hợp với dạy học trực tuyến phù hợp với điều kiện của nhà trường.
· Thường xuyên cập nhật tình hình diễn biến dịch, các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của thành phố, của Sở GD-ĐT để kịp thời truyền đạt, hướng dẫn hoạt động của các tổ chuyên môn trong nhà trường.
· Tổ chức kiểm tra, giám sát tình hình học sinh đi học trở lại.
2. Các tổ chuyên môn
· Triển khai thực hiện đầy đủ các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 và hoàn thành chương trình học kỳ II năm học 2019 - 2020 đúng tiến độ theo quy định.
· Tố chức rà soát, tinh giản và điều chỉnh nội dung dạy học dựa theo văn bản số 1113/BGDĐT-GDTrH ngày 31 tháng 3 năm 2020 củaa Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học trong học kỳ 2 năm học 2019 - 2020 để xây dựng các chủ đề kiến thức theo nội dung thống nhất; tổ chức thực hiện dạy học theo thời lượng xác định; tổ chức dạy học thống nhấtt trong cả tổ với các nội dung xây dựng phù hợp với điều kiện dạy học thực tế hiện nay của thành phố trong bối cảnh ảnh hưởng của dịch Covid -19.

Trên đây là kế hoạch tổ chức cho học sinh đi học trở lại sau giai đoạn HS nghỉ học do ảnh hưởng dịch bệnh Covid-19 của trường THPT Lý Thường Kiệt, đề nghị các bộ phận nghiêm túc thực hiện./. 

Nơi nhận:







         HIỆU TRƯỞNG                                                                                                                                                       
- Sở GD-ĐT;

- BGH; 

- TTCM (thông báo GV);

- GVCN;      

- Lưu VT. 


                  Phạm Quang Tuyến
� Kỳ họp thứ 19 Hội đồng nhân dân thành phố khóa IX đã ban hành Nghị quyết Hỗ trợ khẩu trang 3 cái/người/tháng cho học sinh, sinh viên tại các cơ sở giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên, giáo dục nghề nghiệp công lập.


� Trong những tuần đầu tiên khi HS đi học trở lại, nhà trường sẽ phân chia lại sỉ số lớp để đảm bảo giãn cách giữa các HS theo chỉ thị của Thủ tướng chính phủ.


� Tờ khai Y tế của Bộ Y tế và báo cáo, cập nhật trên hệ thống trực tuyến của Sở Giáo dục và Đào tạo.
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