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KẾ HOẠCH DẠY HỌC TRỰC TUYẾN 
TRONG GIAI ĐOẠN ẢNH HƯỞNG CỦA DỊCH COVID- 19
Căn cứ công văn số 3892/BGDĐT-GDTrH ngày 28 tháng 8 năm 2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục Trung học năm học 2019 - 2020;
Căn cứ Kế hoạch số 3308/KH-UBND ngày12 tháng 8 năm 2019 của Ủy Ban Nhân Dân Thành phố Hồ Chí Minh về việc triển khai hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung học năm học 2019-2020;

Căn cứ Công văn số 2741/GDĐT-TrH ngày 08 tháng 8 năm 2019 của Sở Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung học năm học 2019-2020;

Căn cứ văn bản 888/UBND-VX Ngày 13 tháng 3 năm 2020 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về kéo dài thời gian tạm nghỉ học của học sinh, sinh viên, học viên Thành phố Hồ Chí Minh do dịch bệnh Covid-19 đến hết ngày 05 tháng 4 năm 2020 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh;
Căn cứ văn bản 793/BGDĐT-GDTrH ngày 12 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường dạy học qua internet, trên truyền hình trong thời gian nghỉ học để phòng chống Covid -19;

Căn cứ văn bản 803/BGDĐT-GDTrH ngày 13 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về điều chỉnh khung kế hoạch thời gian năm học 2019 – 2020 (lần 2); 
Căn cứ văn bản 829/GDĐT-TrH ngày 18 tháng 3 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo thành phố Hồ Chí Minh về hướng dẫn thực hiện hoạt động dạy học trong giai đoạn ảnh hưởng của dịch Covid- 19
Trường THPT Nam Kỳ Khởi Nghĩa xây dựng Kế hoạch dạy học trực tuyến trong giai đoạn học sinh nghỉ học phòng tránh dịch covid- 19 như sau:

I. Định hướng xây dựng và thực hiện chương trình dạy học và hoạt động giáo dục học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 
Căn cứ Chương trình Giáo dục phổ thông hiện hành, tổ trưởng chuyên môn các tổ  cùng giáo viên trong tổ thực hiện:

- Chủ động, linh hoạt trong xây dựng kế hoạch thực hiện nội dung chương trình học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 phù hợp với khung thời gian dạy học thực tế của thành phố trong bối cảnh ảnh hưởng của dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp; Kế hoạch thực hiện cần đảm bảo tính khoa học, đúng và đủ theo chuẩn kiến thức kỹ năng của chương trình phổ thông hiện hành. Các tổ bộ môn tổ chức các hoạt động đổi mới phương pháp và hình thức tổ chức dạy học; Khuyến khích  giáo viên tăng cường các hình thức, phương pháp dạy học, hoạt động giáo dục tăng cường khả năng tự học, tự nghiên cứu của người học. 

- Xây dựng chủ đề dạy học trực tuyến qua mạng để hỗ trợ học sinh học tập tại nhà. Các chủ đề cần được xây dựng và quản lý chặt chẽ theo đúng quy định và lợi ích chung của người học. Các tổ bộ môn xây dựng các phương án hợp lý cho tất cả đối tượng học sinh, đảm bảo mọi học sinh đều được tham gia học tập, đảm bảo tính công bằng, nhân văn trong giáo dục. Trong quá trình triển khai thực hiện, cần tham khảo, sử dụng các nguồn học liệu tin cậy, chuẩn xác để tổ chức dạy học và hướng dẫn học sinh học tập. 
Các tổ bộ môn  xây dựng các chủ đề dạy học trực tuyến cần đảm bảo các nội dung sau:

- Các tổ bộ môn xây dựng nội dung các chủ đề dạy học trực tuyến. 

- Các tổ bộ môn lựa chọn công cụ, phần mềm dạy học qua internet phù hợp với nhu cầu và điều kiện thực tế thông qua các phần mềm: VNPT- elearning. vnedu.vn, Zoom Cloud Meeting…
- Chuyên đề, chủ đề dạy học trực tuyến phải được thầy cô trong cùng tổ bộ môn xây dựng và thực hiện cùng nền tảng, hệ thống công nghệ thông tin của nhà trường. Để thống nhất trong quá trình dạy trực tuyến, thầy cô sử dụng phần mềm Zoom Cloud Meeting.
- Giáo viên sử dụng, tổ chức xây dựng hoạt động dạy và học cho học sinh trong trường. Giáo viên bộ môn quản lý, giám sát, theo dõi quá trình học tập của học sinh lớp mình phụ trách. 

- Chuyên đề dạy học trực tuyến phải đảm bảo sự tương tác giữa giáo viên với người học; người học với nhau và giáo viên phải giám sát được sự tương tác giữa người học với nhau. 

- Đối với những học sinh không có điều kiện tham gia học trực tuyến tiếp cận đầy đủ nội dung học tập của các chủ đề, GVBM tạo điều kiện gởi tài liệu đến các em học sinh thông qua nhiều hình thức…Giáo viên tránh gây áp lực cho học sinh, phụ huynh học sinh trong quá trình tổ chức dạy học trực tuyến.

- Khi học sinh đi học trở lại, tổ bộ môn xây dựng kế hoạch, giải pháp tổ chức rà soát, đánh giá kết quả học tập qua internet, trên truyền hình. Từ đó, hướng dẫn giáo viên rà soát, tinh giản nội dung dạy học và điều chỉnh kế hoạch dạy học theo hướng kế thừa những nội dung kiến thức đã học qua Internet, trên truyền hình nhằm tối ưu thời gian và nội dung kiến thức cần tiếp tục dạy học trong chương trình theo quy định. 
2. Thời khóa biểu dạy học trực tuyến: áp dụng từ 23/3/2020
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Trên đây là Kế hoạch dạy học trực tuyến của nhà trường, rất mong thầy cô thực hiện đúng kế hoạch. Trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề khó khăn thầy cô liên hệ BGH để có hướng giải quyết kịp thời.
	Nơi nhận:
- Như Điều 3;

- Lưu: VT.
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