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Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 25  tháng 8 năm 2021

	Về hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục quốc phòng và an ninh năm học 2021 - 2022
	


Kính gửi:

- Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo quận, huyện và thành phố Thủ Đức;
- Hiệu trưởng trường Trung học phổ thông (THPT);
- Hiệu trưởng trường phổ thông có nhiều cấp học (có cấp THPT).

Thực hiện Quyết định số 2999/QĐ-UBND ngày 18 tháng 8 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về ban hành Kế hoạch thời gian năm học 2021 - 2022 đối với giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh,
Sở Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) hướng dẫn các Phòng GDĐT quận, huyện, thành phố Thủ Đức và các nhà trường THPT, trường phổ thông nhiều cấp học (có cấp THPT) thực hiện nhiệm vụ GDQP&AN năm học 2021 - 2022 như sau:
I. NHIỆM VỤ CHUNG.

Năm học 2021 – 2022, tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm Chỉ thị số 12-CT/TW ngày 03 tháng 5 năm 2007 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục quốc phòng, an ninh trong tình hình mới; Luật GDQP&AN năm 2013; Nghị định số 13/2014/NĐ-CP ngày 25/02/2014 của Chính phủ về quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật GDQP&AN; các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương, của Bộ GDĐT, các bộ ngành có liên quan, của Thành ủy, Ủy ban nhân dân, Hội đồng GDQP&AN Thành phố Hồ Chí Minh về công tác GDQP&AN.

II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ
1. Đối với Phòng GDĐT quận, huyện và thành phố Thủ Đức.

a) Tập trung chỉ đạo nhà trường thực hiện giảng dạy lồng ghép GDQP&AN theo đúng quy định tại Thông tư số 01/2017/TT-BGDĐT ngày 13 tháng 01 năm 2017 của Bộ GDĐT về hướng dẫn GDQP&AN trong trường tiểu học, trung học cơ sở. Chú trọng đẩy mạnh thực hiện các nhóm giải pháp đổi mới, sáng tạo phù hợp với đặc điểm, điều kiện của từng địa phương, nhà trường, gắn với việc thực hiện có hiệu quả Công văn số 4612/BGDĐT-TrH ngày 03 tháng 10 năm 2017 của Bộ GDĐT về hướng dẫn thực hiện chương trình giáo dục phổ thông hiện hành theo định hướng phát triển năng lực và phẩm chất học sinh từ năm học 2017 – 2018, khuyến khích các hoạt động học tập trải nghiệm, tham quan, về nguồn ... , nhằm bổ trợ, tạo chuyển biến tích cực trong quá trình giảng dạy lồng ghép GDQP&AN ở nhà trường. 

b) Chỉ đạo các nhà trường chủ động trang bị, cơ sở vật chất (hệ thống tranh, đĩa hình) phục vụ cho giảng dạy lồng ghép GDQP&AN theo đúng quy định tại Thông tư số 01/2018/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 01 năm 2018 của Bộ GDĐT về ban hành danh mục thiết bị dạy học tối thiểu môn học GDQP&AN trong các trường tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học (có cấp THPT), trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm và cơ sở giáo dục đại học.
c) Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Hội đồng GDQP&AN quận, huyện, thành phố Thủ Đức và các cơ quan, đơn vị có liên quan, tổ chức cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo, chuyên viên, giáo viên và nhân viên thuộc quyền quản lý tham gia đầy đủ các lớp cập nhật, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh theo đúng quy định. 
2. Đối với trường THPT, trường phổ thông nhiều cấp học (có THPT).

a) Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện Công văn số 3504/GDĐT-TrH ngày 30 tháng 9 năm 2019 của Sở GDĐT về thực hiện chương trình GDQP&AN năm học 2019 – 2020, gắn với Công văn số 4612/BGDĐT-GDTrH ngày 03 tháng 10 năm 2017 của Bộ GDĐT về hướng dẫn thực hiện chương trình giáo dục phổ thông hiện hành theo định hướng phát triển năng lực và phẩm chất học sinh từ năm học 2017 – 2018. Tổ chức giảng dạy rải đều trong năm học; đối với các bài học thực hành phải được thực hiện sau khi đã dạy xong phần lý thuyết của bài đó, có thể tổ chức dạy liền mạch từ 2 – 3 tiết thực hành/buổi, dứt điểm theo từng bài, nhưng không quá 3 tiết/buổi/tuần.
Riêng đối với khối lớp 10, các nhà trường chủ động đưa nội dung “Một số hiểu biết về An ninh mạng” vào giới thiệu theo chuyên đề. Chủ yếu tập trung giới thiệu Luật An ninh mạng và các văn bản liên quan; khối lớp 12, trong nội dung “Truyền thống đánh giặc giữ nước của quân và dân thành phố Hồ Chí Minh trong kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ” tập trung vào giới thiệu nội dung trong 02 ấn phẩm:

1. Lịch sử Lực lượng Biệt động Sài Gòn – Chợ Lớn – Gia Định (1945 – 1975). Nhà xuất bản Quân đội nhân dân.
2. Lịch sử Lực lượng võ trang Thành phố Hồ Chí Minh (1945 – 2015). Nhà xuất bản Quân đội nhân dân.

b) Công tác kiểm tra, đánh giá thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư 26/2020/TT-BGDDT ngày 26 tháng 8 năm 2020 của Bộ GDĐT về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế đánh giá, xếp loại học sinh trung học cơ sở và học sinh trung học phổ thông ban hành kèm theo Thông tư số 58/2011/TT-BGDĐT ngày 12 tháng 12 năm 2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 
c) Thường xuyên quan tâm, chăm lo xây dựng, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên GDQP&AN, bảo đảm đủ về số lượng, có chất lượng tốt; bố trí giáo viên trực tiếp giảng dạy phải đúng chuyên môn đào tạo GDQP&AN, có phẩm chất, đạo đức tốt, đủ khả năng hoàn thành tốt nhiệm vụ GDQP&AN trong nhà trường; tạo điều kiện cho giáo viên tham gia đầy đủ các buổi sinh hoạt, tập huấn chuyên môn do Sở GDĐT và Cụm chuyên môn tổ chức; chủ động tổ chức thành lập tổ bộ môn GDQP&AN theo đúng quy định tại Thông tư số 32/202020/TT-BGDĐT ngày 15 tháng 9 năm 2020 của Bộ GDĐT về ban hành điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học.
Giáo viên GDQP&AN khi lên lớp phải có đủ kế hoạch bài giảng, bảo đảm lễ tiết, tác phong, mang mặc trang phục đúng quy định. Thực hiện nghiêm Thông tư liên tịch số 15/2015/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BQP-BCA-BNV-BTC ngày 16 tháng 7 năm 2015 về quy định chế độ, chính sách đối với cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên GDQP&AN.
d) Chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức Hội thao GDQP&AN cấp trường theo đúng quy định tại Thông tư số 23/2018/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 9 năm 2018 của Bộ GDĐT về ban hành điều lệ hội thao GDQP&AN trong trường THPT (cấp trường mỗi năm 1 lần; cấp sở 2 năm một lần).

e) Thực hiện có hiệu quả việc khai thác, sử dụng cơ sở vật chất, đồ dụng dạy học, thường xuyên tổ chức lau chùi, bảo quản tốt vũ khí, trang bị, không để han rỉ, hư hỏng, mất mát, thực hiện “giữ tốt, dùng bền, an toàn, tiết kiệm”. Chủ động đầu tư, mua sắm cơ sở vật chất, đồ dùng dạy học bảo đảm đủ về số lượng và chủng loại theo quy định tại Thông tư số 01/2018/TT-BGDĐT ngày 26/01/2018 của Bộ GDĐT. Thường xuyên phối hợp chặt chẽ với Hội đồng GDQP&AN quận, huyện nơi nhà trường trú đóng và các cơ quan, đơn vị có liên quan, tổ chức cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường tham gia đầy đủ các lớp cập nhật, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh theo quy định.
Trên đây là những nội dung cơ bản về thực hiện nhiệm vụ GDQP&AN trong ngành GDĐT Thành phố Hồ Chí Minh năm học 2021 – 2022, đề nghị các ông, bà Trưởng Phòng GDĐT quận, huyện và thành phố Thủ Đức, Hiệu trưởng trường trung học THPT, trường phổ thông có nhiều cấp học (có cấp THPT) tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu gặp khó khăn, vướng mắc đề nghị liên hệ về Sở GDĐT để được hướng dẫn, giúp đỡ, đồng thời thực hiện chế độ báo cáo kết quả GDQP&AN trong nhà trường về Sở GDĐT (qua Phòng Giáo dục Trung học) theo đúng hướng dẫn của Sở GDĐT./.
	Nơi nhận:
- Như trên;





- Vụ GDQP/Bộ GD&ĐT;
- Thường trực HĐGDQP&AN TP;

      
- Lưu: VP, GDTrH.




	GIÁM ĐỐC

(đã ký)
Nguyễn Văn Hiếu
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