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KẾ HOẠCH
HOẠT ĐỘNG GIÁO DỤC QUÝ III/2021

Căn cứ Quyết định Số: 2752/QĐ-UBND ngày 04/8/2020 của UBND thành phố Hồ Chí Minh về ban hành Kế hoạch thời gian năm học 2020–2021 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh,

Căn cứ Văn bản 2929/GDĐT-TrH ngày 14 tháng 9 năm 2020 về hướng dẫn nhiệm vụ giáo dục trung học năm học 2020 - 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh;

Căn cứ Kế hoạch giáo dục năm học năm học 2020-2021 của nhà trường,

Hiệu trưởng Trường THPT Nguyễn Chí Thanh xây dựng Kế hoạch hoạt động giáo dục nhà trường Quý III/2021 năm học 2020 - 2021 như sau:
1. Công tác chính trị tư tưởng, công tác tổ chức

· Tổ chức kỷ niệm các ngày lễ lớn trong tháng 7, 8,9: 27/7; 19/8; 02/9.

· Hoàn thành công tác tiếp nhận học sinh trung tuyển lớp 10 năm học 2019 – 2020;
· Hoàn thành công tác thuyên chuyển giáo viên;
· Tổ chức Lễ khai giảng năm học 2029 – 2020 trang trọng, ý nghĩa và thành công

· Họp xét thi đua Quý III/2019 theo Nghị quyết 03 và Quyết định số 3728/QĐ-UBND về việc đánh giá, phân loại hàng quý theo hiệu quả công việc đối với cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.
· Báo cáo bổ sung tình hình nhân sự; tình hình học sinh năm 2020 – 2021 và Dự kiến năm 2021 – 2021 về Sở Giáo dục; báo cáo tình hình học sinh. Xét hồ sơ thuyên chuyển cho cán bộ giáo viên có nhu cầu;
·  Báo cáo số liệu thi trung học phổ thông quốc gia năm 2021 và Quy hoạch Địa Điểm thi Tuyển sinh vào lớp 10, Địa Điểm thi trung học phổ thông quốc gia năm 2021;
· Tổ chức tốt công tác Tổng kết năm học 2020-2021 theo chỉ đạo của Sở Giáo dục;
· Hoàn thành đánh giá phân loại công chức, viên chức và đánh giá chuẩn Hiệu trưởng, phó Hiệu trường; chuẩn giáo viên theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và đào tạo;
· Tăng cường công tác an ninh an toàn trường học nhất là đảm bảo tốt phục vụ các kỳ thi và phục vụ bầu cử năm 2021 của Quận tổ chức.

2. Công tác chuyên môn

2.1 Hoạt động dạy học

Thực hiện KH nhiệm vụ chuyên môn Quý II/2021. Đặc biệt lưu ý Công văn 3280/BGDĐT-GDTrH ngày 27 tháng 8 năm 2020 của Bộ Giáo dục về việc Hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dung dạy học cấp THCS, THPT.
Thông tư 26/2020/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 8 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế đánh giá, xếp loại học sinh trung học cơ sở và học sinh trung học phổ thông ban hành kèm theo Thông tư số 58/2011/TT-BGDĐT;

Tham gia tập huấn Module 3 Chương trình giáo dục phổ thông 2018;
· Công khai chất lượng Giáo dục trên Hệ thống cổng thông tin điện tử và báo kết quả về gia đình học sinh;

· Tổ chức thống kê kết quả điểm kiểm tra tập trung và điểm kiểm tra thường xuyên, đánh giá giữa học kỳ II. Tổ chức phụ đạo học sinh yếu 3 khối đến khi kiểm tra học kỳ II;
· Tổ chức học sinh tham gia giải “Giải toán nhanh trên máy tính cầm tay” do Sở Giáo dục tổ chức và thi học sinh giỏi khối 12 cấp Thành phố;
· Tổ chức kiểm tra đánh giá tập trung học kỳ II theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và đào tạo. Hoàn thành đánh giá xếp loại hai mặt học sinh cuối năm và xét điều kiện thi Tốt nghiệp 12 cho học sinh khối 12;

· Tổ chức ôn thi lại, rèn luyện hè xét điều kiện lên lớp (nếu có) cho học sinh chưa được lên lớp thẳng;
· Không tổ chức Tổng kết năm học 2020-2021 tại trườn, chuyển sang hình thực trực tuyến theo từng lớp;

· Tổ chức chuyển sang dạy Ôn tập online cho học sinh khối 12 theo chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo trước tìn hình diễn biến phức tạp của dịch Covid-19.

2.2 Hoạt động ngoại khóa, TNST, NGLL, GDHN, Câu lạc bộ

· Hoạt động các câu lạc bộ năng khiếu: Câu lạc bộ kéo co, câu lạc bộ bóng rổ, câu lạc bộ thể thao, câu lạc bộ văn nghệ, câu lạc bô kỹ năng sống và các câu lạc bộ em yêu hoá học, câu lạc bộ em yêu vật lý, câu lạc bộ em yêu sinh học, câu lạc bộ Robotcom.
· Tổ chức phối hợp với báo Giáo dục và các trường Đại học tư vấn chọn nghề cho học sinh khối 12; Tiến hành dạy môn GDNGLL, GDHN;

· Tổ chức học sinh tham gia các tiết học ngoài nhà trường, tiết học trải nghiệm và ngoại khoá đợt II cho các học sinh chưa được tham gia;
· Tiếp tục thực hiện công tác Tư vấn tuyển sinh cho Khối 12; hoàn thành hồ sơ đăng ký dự thi cho học sinh. Tổ chức Tư vấn tuyển sinh lớp 10 tại các trường THCS;

· Tổ chức Đối thoại định kỳ lần II với Đại diện các lớp.

3 Công tác hội họp, kiểm tra đánh giá

· Tham gia các cuộc họp Sở Giáo dục tổ chức;
· Tổ chức cán bộ giáo viên nhân viên tham gia các hội đồng thi nghề khối 11; thi tuyển sinh 10 và thi Tốt nghiệp THPT năm 2021;
· Tổ chức các cuộc họp HĐSP, họp HĐ thi đua, Hội đồng trường;

· Họp thi đua cuối năm nhằm đánh giá thi đua công chức, viên chức, đánh giá chuẩn hiệu trưởng; xét danh hiệu thi đua tập thể và cá nhân;
· Thực hiện theo Văn bản 3728/QĐ-UBND ngày 03/9/2020 và HD 2980/UBND ngày 22/7/2020 của UBND TP. Đảm bảo công khai, công bằng, dân chủ;
· Tổ chức họp Hội đồng thi đua xét thi đua Quý II/2021 theo NQ 03/UBND.

4 Công tác văn phòng
4.1.1 Công tác hành chính

· Văn thư thực hiện đúng hồ sơ, công văn đi/đến; lưu trữ theo quy định;

· Chi trả tiền lương và các khoản theo chế độ kịp thời cho GV, NV. Thực hiện đúng nguyên tắc tài chính;
· Giải quyết chế độ nghỉ việc cho 2 bảo vệ đa lớn tuổi, tuyển hợp đồng có thời hạn với 2 bảo vệ mới.
4.1.2 Công tác Cơ sở Vật chất
· Duy tu sửa chữa trường lớp đảm bảo đầy đủ cơ sở vật chất trang thiết bị phục vụ dạy học;
· Tiếp đón đoàn kiểm tra của Sở Giáo dục về kiểm tra đảm bảo điều kiện cơ sở vật chất phục vụ các kỳ thi và phục vụ nhu cầu hoạt động giáo dục năm học mới;
· Hàng tuần, Ban tổ chức công tác Bán trú luôn ghi nhận ý kiến góp ý của thầy cô nhằm khắc phục những hạn chế (nếu có) để thực hiện tốt hơn nhất là về tình hình phòng dịch Covid, vệ sinh an toàn thực phẩm, an toàn phòng cháy nổ.
4.2 Công tác an ninh, an toàn trường học vệ sinh an toàn thực phẩm phòng chống dịch Covid:

· Tiếp tục tuyên truyền giáo dục ý thức cho toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh về các biện pháp tăng cường phòng chống dịch Covid: đeo khẩu trang, rửa tay khử khuẩn, thường xuyên vệ sinh bề mặt bàn ghế khử khuẩn. Chăm lo sức khỏe cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học;
· Tăng cường công tác vệ sinh an toàn thực phẩm; thực hiện tốt công tác bán trú cho học sinh;
· Kiểm tra, rà soát cơ sở vật chất trang thiết bị, đặc biệt là trang thiết bị y tế: nước rửa tay khử khuẩn, khẩu trang, máy đo thân nhiệt,…phục vụ cấc kỳ thi do Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức trong thời gian tới.
5 Công tác phối hợp đoàn thể:

5.1.1 Công đoàn:
· Chăm lo đời sống CĐV; Kêu gọi CĐV đoàn kết, nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ;
· Xây dựng Kế hoạch Tổ chức cho cán bộ, viên chức, nhân viên tham quan nghỉ dưỡng hè 2021.
5.1.2 Đoàn Thanh niên:

· Tham gia tích cực phong trào Đoàn Quận Tân Bình và các phong trào HSSV do Sở Giáo dục tổ chức;
· Thường xuyên tuyên truyền cho Đoàn viên, thanh niên tham gia tích cực phong trào vì môi trường xanh – sạch – đẹp và tham gia An toàn Giao thông, phòng dịch Covid.
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