3. Tầm quan trọng của việc lập kế hoạch tài chính cá nhân
 Việc lập và thực hiện kế hoạch tài chính cá nhân giúp chúng ta quản lý hiệu quả nguồn tài chính của mình, đồng thời thể hiện sự chủ động và cẩn thận trong từng hoạt động chi tiêu, tiết kiệm, đầu tư, dự phòng và vay nợ
4. Các bước lập kế hoạch tài chính cá nhân
Các bước lập kế hoạch tài chính cá nhân:
Bước 1: Đánh giá tình hình tài chính cá nhân.
Bước 2: Đặt mục tiêu tài chính cá nhân.
Bước 3: Phân chia dòng tiền cho các quỹ: tiêu dùng, tiết kiệm, đầu tư, trả nợ và dự phòng cho trường hợp khẩn cấp,...
Bước 4: Lập kế hoạch hoạt động cụ thể cho từng quỹ và xác định thời hạn hoàn thành mục tiêu.
Bước 5: Thực hiện đúng theo kế hoạch tài chính đã lập.
· Để lập kế hoạch tài chính cá nhân, cần lựa chọn loại kế hoạch phù hợp với mục tiêu tài chính đặt ra và đảm bảo các bước nêu trên.
· Luyện tập 1 trang 69 Kinh tế và Pháp luật 10: Em đồng tình với nhận định nào dưới đây? Vì sao?
· a. Kế hoạch tài chính cá nhân là kế hoạch được đặt ra nhằm quản lí tiền bạc của mỗi người. Nhờ đó, cá nhân sẽ biết tiết kiệm và tiêu dùng thông minh, hiệu quả hơn.
· b. Lựa chọn loại kế hoạch tài chính cá nhân phụ thuộc vào mục tiêu tài chính. Bạn sẽ biết được mình cần bao nhiêu thời gian để đạt được mục tiêu và lựa chọn kế hoạch phù hợp.
· c. Không cần thiết phải lập kế hoạch tài chính cá nhân. Vì nếu lúc nào cũng phải tính toán, soi xét từng hoạt động chi tiêu, ta sẽ trở nên bị động trong cuộc sống.
· d. Kế hoạch tài chính cá nhân là công cụ hỗ trợ rèn luyện cách tiết kiệm, đầu tư sinh lời, cũng như quản lí tiền hiệu quả.
· Trả lời
· - Ý kiến A. Đồng tình. Vì kế hoạch tài chính cá nhân là tập hợp các khoản thu - chi tiền bạc, tiết kiệm, đầu tư, dự phòng và nợ được sắp xếp theo trình tự để đạt được mục tiêu tài chính cá nhân cho từng giai đoạn của mỗi người.
· - Ý kiến B. Đồng ý. Vì nếu mục tiêu tài chính nhỏ thì sẽ không cần một khoảng thời gian dài và ngược lại, nếu mục tiêu tài chính lớn thì khoảng thời gian ngắn sẽ không thể đáp ứng đủ.
· - Ý kiến C. Không đồng tình. Vì nếu không có kế hoạch tài chính cá nhân ta sẽ chi tiêu bừa bãi và không thể tiết kiệm tiền.
· - Ý kiến D. Đồng tình. Vì kế hoạch tài chính cá nhân giúp chúng ta quản lí nguồn tiền qua đó sẽ hỗ trợ cho việc tiết kiệm cũng như đầu tư.
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