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Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 10 tháng 10 năm 2017

	Về hướng dẫn nâng cao chất lượng giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trong    nhà trường từ năm học 2017 - 2018
	



		Kính gửi:	
· Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện;
· Hiệu trưởng các trường THPT;
· Hiệu trưởng các trường phổ thông có nhiều cấp học
(có cấp THPT).

Căn cứ Văn bản số 6311/VPCP-KGVX ngày 11/8/2015 của Văn phòng chính phủ về việc triển khai nội dung tập thể dục buổi sang, thể dục giữa giờ, bài võ cổ truyền trong các trường phổ thông;
Căn cứ Văn bản số 4775/BGDĐT-CTHSSV ngày 16/9/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc triển khai, tổ chức thực hiện bài tập thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ và võ cổ truyền trong các trường phổ thông;
Căn cứ Quyết định số 72/2008/QĐ-BGDĐT ngày 23/12/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc quy định tổ chức hoạt động thể thao ngoại khóa cho học sinh, sinh viên;
Căn cứ Văn bản số 7608/BGDĐT-GDTrH  ngày 31/8/2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện khung phân phối chương trình các môn học;
Căn cứ Văn bản số 4668/BGDĐT-GDTC  ngày 05/10/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức thành lập câu lạc bộ thể thao, câu lạc bộ võ cổ truyền trong nhà trường.
Nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy giáo dục thể chất và các hoạt động thể thao trong nhà trường, Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn các cơ sở giáo dục trung học trong Thành phố triển khai thực hiện một số nội dung cụ thể như sau:
1/ Tiếp tục duy trì việc tổ chức tập thể dục buổi sáng, thể dục giữa giờ cho học sinh phổ thông các cấp.
- Bài thể dục buổi sáng: có thể hướng dẫn học sinh tự tập tại nhà trước khi đến trường hoặc trước tiết học đầu tiên buổi sáng;
- Bài thể dục giữa giờ: được thực hiện trong giờ nghỉ giải lao giữa các tiết trong buổi học hàng ngày tại trường.
2/ Dạy thể thao tự chọn: (theo văn bản hướng dẫn khung phân phối chương trình số 7608/BGDĐT-GDTrH  ngày 31/8/2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo)
Ngoài 5 môn thể thao được biên soạn trong chương trình và sách giáo viên, nhà trường có thể lựa chọn môn thể thao khác, nhằm phát triển các môn thể thao thế mạnh ở nhà trường, phù hợp với điều kiện cơ sở vật chất và đội ngũ giáo viên thể dục, thể thao của trường, trên nguyên tắc: Có kế hoạch, chương trình giảng dạy, bảo đảm thời lượng, nội dung vừa sức cho học sinh, kế hoạch  tổ chức dạy học được tổ trưởng chuyên môn xây dựng, hiệu trưởng nhà trường phê duyệt; đồng thời gửi kế hoạch về Sở Giáo dục và Đào tạo (Phòng Giáo dục Trung học) trước khi đưa vào giảng dạy.
3/ Thành lập câu lạc bộ thể thao trong nhà trường:
Nhằm tạo điều kiện cho học sinh được tham gia tập luyện và thi đấu các môn thể thao, nhà trường cần nghiên cứu về điều kiện cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên của nhà trường thành lập câu lạc bộ thể thao trong trường hoặc phối hợp với trung tâm thể dục, thể thao quận, huyện. 
Câu lạc bộ thể thao trong nhà trường cần phải được trang bị đầy đủ các trang thiết bị tập luyện, kế hoạch hoạt động, chương trình giảng dạy và nội quy sinh hoạt.
4/ Thành lập câu lạc bộ võ cổ truyền trong trường học như: Vovinam, Bình Định Gia, Nhất Nam, Nam Hồng Sơn, Nam Huỳnh Đạo… 
Tùy theo điều kiện thực tế của nhà trường, hiệu trưởng cần nghiên cứu xây dựng, thành lập câu lạc bộ võ cổ truyền trong trường hoặc phối hợp với Liên đoàn võ cổ truyền Thành phố, các môn võ truyền thống... 
Các hoạt động thể thao ngoại khóa, các câu lạc bộ thể thao trong nhà trường phải có chương trình, kế hoạch hoạt động cụ thể nằm trong kế hoạch giáo dục của nhà trường; việc tổ chức hoạt động phải đảm bảo an toàn, phù hợp với sức khỏe, sở thích, lứa tuổi và giới tính của học sinh; các hoạt động thể thao ngoại khóa, câu lạc bộ thể thao phải đảm bảo nguyên tắc tự nguyện và đăng ký tham gia.
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo các quận, huyện; hiệu trưởng các trường THPT, trường phổ thông nhiều cấp hoc (có cấp THPT) trong Thành phố triển khai thực hiện và báo cáo kết quả hàng năm trong báo cáo tổng kết năm học về Sở Giáo dục và Đào tạo (Phòng Giáo dục Trung học)./. 
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