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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  Độc lập – Tự do- Hạnh phúc

       
Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 03 tháng 11 năm 2021



KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội thi “Học sinh, sinh viên thành phố với pháp luật”
Năm học 2021 – 2022

Căn cứ Kế hoạch số 2941/KH-SGDĐT ngày 28 tháng 10 năm 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo về Tổ chức Hội thi “Học sinh, sinh viên thành phố với pháp luật” năm học 2021 – 2022; 
Trường THPT Nguyễn Hiền xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thi “Học sinh, sinh viên thành phố với pháp luật” năm học 2021 – 2022 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
· Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ được giao về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL), giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường.
· Tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho học sinh; nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, định hướng hành vi, hình thành thói quen, ứng xử tuân thủ pháp luật; nhận thức về lối sống thân thiện môi trường, bảo vệ sức khỏe con người và hệ sinh thái; giữ gìn vệ sinh trường lớp; xây dựng cơ sở giáo dục thực hiện văn hóa và nếp sống văn minh trong trường học; trường học đạt tiêu chuẩn xanh, sạch, đẹp, an toàn, lành mạnh, thân thiện.
· Tạo sân chơi bổ ích cho học sinh tìm hiểu pháp luật, góp phần đảm bảo an toàn trường học trên địa bàn Thành phố.
2. Yêu cầu
· Quán triệt, thực hiện đầy đủ quan điểm, chủ trương của Đảng, Nhà nước về PBGDPL; công tác PBGDPL giữ vai trò trung tâm, hướng đến mục tiêu đảm bảo các điều kiện tiếp cận pháp luật cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh hỗ trợ cho hoạt động tự quản, tự giải quyết các vấn đề trong nội bộ bằng pháp luật.
· Ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác tổ chức hội thi; phát huy ý tưởng, khả năng sáng tạo, tinh thần làm việc nhóm của học sinh, sinh viên Thành phố.
· Thực hiện công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật phù hợp với tình hình dịch bệnh COVID-19.
II. CHỦ ĐỀ, ĐỐI TƯỢNG	
1. Chủ đề: “Tiếng nói tuổi trẻ”.
2. Nội dung trọng tâm
· Các quy định về phòng, chống dịch bệnh COVID-19; chăm sóc sức khỏe cho học sinh tại nhà và các biện pháp phòng chống dịch bệnh tại trường khi học sinh đi học trở lại để nâng cao sức khỏe cho học sinh, sinh viên Thành phố.
· Các quy định: Luật Thanh niên số 57/2020/QH14; Luật Giáo dục số 43/2019/QH14; Luật Bảo vệ môi trường số 55/2014/QH13; Luật Trẻ em số 102/2016/QH13; Luật An toàn thực phẩm số 55/2010/QH12; Nghị định số 117/2020/NĐ-CP ngày 28/9/2020 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực y tế; Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật An toàn thực phẩm; Nghị định số 115/2018/NĐ-CP ngày 04/9/2018 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính về an toàn thực phẩm; Thông tư số 06/2019/TT-BGDĐT ngày 12/4/2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về quy định Quy tắc ứng xử trong cơ sở giáo dục mầm non, cơ sở giáo dục phổ thông, cơ sở giáo dục thường xuyên; Thông tư số 32/2020/TT-BGDĐT ngày 15 tháng 9 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học; Luật phòng, chống tác hại của thuốc lá số 09/2012/QH13; Luật phòng, chống ma túy số 73/2021/QH14; Luật phòng, chống tham nhũng số 36/2018/QH14; Quyền của phụ nữa và trẻ em gái trong Pháp luật Việt Nam; Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 19/10/2018 của Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh về thực hiện Cuộc vận động “Người dân thành phố Hồ Chí Minh không xả rác ra đường và kênh rạch, vì Thành phố sạch và giảm ngập nước”.
3. Đối tượng dự thi: Hội thi dành cho tập thể nhà trường: Học sinh khối 10 – 11 – 12.
III. CHƯƠNG TRÌNH, THỂ LỆ HỘI THI
1.  Nội dung:
· Các quy định về phòng, chống dịch COVID-19 trong bối cảnh dịch bệnh COVID-19 hiện nay (Sở y tế).
 - Hướng dẫn chăm sóc sức khỏe cho học sinh tại nhà và các biện pháp phòng chống dịch bệnh tại trường khi học sinh đi học trở lại (Bác sĩ Trương Hữu Khanh).
	2. Vòng loại online bảng B (Trường Trung học phổ thông, Trung tâm giáo dục thường xuyên, Trung tâm giáo dục nghề nghiệp – giáo dục thường xuyên, trường Trung cấp và Cao đẳng trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo).
· Thời gian thi vòng loại online: Từ 09 giờ 00 ngày 09 tháng 11 năm 2021 đến 20 giờ 00 ngày 21 tháng 12 năm 2021.
· Học sinh thi online, truy cập cổng thông tin điện tử Hội thi “Học sinh, sinh viên thành phố với pháp luật” năm học 2021 – 2022 với tên miền “tiengnoituoitre.com” để tham gia thi vòng loại cấp trường online gồm 20 câu hỏi trắc nghiệm (05 câu khảo sát không tính giờ, tính điểm) với tổng điểm là 100 điểm.
· Thiết bị: Máy vi tính, máy tính bảng, điện thoại thông minh có kết nối internet.
· Mỗi thí sinh chỉ được đăng ký 01 tài khoản dự thi. 
· Thí sinh hoàn thành thông tin đăng ký như sau:
+ Điền thông tin đăng nhập: tên tài khoản, mật khẩu, email (nếu có)
+ Chọn Bảng thi: B ( Lưu ý)
+ Điền thông tin cá nhân theo yêu cầu cuộc thi:
· Họ và tên (*): Theo Giấy khai sinh, CMND, thẻ căn cước công dân (Tiếng Việt, có dấu);
· Ngày, tháng, năm sinh (*): Theo Giấy khai sinh, CMND,  TCCCD;
· Trường (*): Ghi đầy đủ tên trường đang theo học;
· Lớp (*): Ghi đầy đủ tên lớp đang theo học;
· Quận/huyện (*): Ghi theo địa chỉ trường đang theo học;
· Thẻ căn cước công dân/Chứng minh nhân dân (nếu có);
· Số điện thoại liên lạc (của bản thân/cha/mẹ/thầy/cô thí sinh) (*).
* Lưu ý: Các thông tin đánh dấu (*) là thông tin bắt buộc điền. Thông tin thí sinh đăng ký là căn cứ để Ban tổ chức (BTC) cuộc thi xét và trao giải. BTC hội thi sẽ không công nhận kết quả đối với thí sinh có trên 01 tài khoản hoặc có bất kỳ trường hợp thông tin đăng ký nào sai lệch với thực tế.
3. Vòng bán kết cấp Thành phố 
- Thời gian, cách thức:
· Thời gian: từ ngày 24/01/2022 đến ngày 27/01/2022.
· Kết thúc vòng loại online bảng B, Ban Tổ chức sẽ công bố 20 trường đạt điểm cao nhất để tham dự vòng Bán kết.
· 20 trường tham dự vòng bán kết sẽ xây dựng đoạn phim, nội dung thuyết trình, cách trình bày, nộp về Sở Giáo dục và Đào tạo trước ngày 18/01/2022 và 10 đoạn phim xuất sắc nhất sẽ được chọn để tham dự vòng chung kết cấp Thành phố.
Ghi chú: Giải thưởng vòng loại online hàng tuần: Mỗi tuần sẽ chọn ra 05 thí sinh có điểm cao nhất và thời gian làm bài ngắn nhất: 500.000 đồng/ thí sinh.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giáo viên chủ nhiệm: Triển khai, động viên, khuyến khích học sinh tham gia cuộc thi và nhắc Bí thư lớp báo số lượng học sinh tham gia mỗi tuần về cho giáo viên giảng dạy bộ môn GDCD vào thứ bảy hằng tuần (cho đến khi kết thúc vòng loại 20g ngày 21/12/2021).
2. Giáo viên giảng dạy bộ môn giáo dục công dân:
- Triển khai, động viên, nhắc nhở học sinh tham gia cuộc thi và báo số lượng học sinh lớp mình phụ trách giảng dạy về cho Thầy Nguyễn Thái Ánh. Hạn chót: ngày 22/12/2021.
Trên đây là Kế hoạch triển khai Hội thi “Học sinh, sinh viên thành phố với pháp luật” năm học 2021 – 2022 của trường THPT Nguyễn Hiền, trong quá trình thực hiện, nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc, liên hệ Thầy Nguyễn Thái Ánh - điện thoại 0364.913.352; Cô Trương Thị Bé - điện thoại: 0976832696 - Cô Nguyễn Trường Kim Uyên - điện thoại: 0986487005 để được hướng dẫn.
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