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Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 03  tháng 12 năm 2018


KẾ HOẠCH 
Tổ chức Thi chứng chỉ Ứng dụng Công nghệ Thông tin – Cấp độ cơ bản

Căn cứ vào nhu cầu bồi dưỡng và cập nhật kỹ năng tin học cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong các trường phổ thông thuộc cụm 8,
Trường THPT Thủ Đức phối hợp Phòng Khảo thí & Kiểm định chất lượng giáo dục và Phòng Giáo dục Thường xuyên – Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức khóa thi Ứng dụng công nghệ thông tin – cấp độ cơ bản, cụ thể như sau:
1. Số lượng - Đối tượng tham gia:
· Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên các trường trung học phổ thông trong cụm 8. 
· Số lượng dự thi: tối thiểu 150 người/khóa thi.
2. Thời gian – Địa điểm ôn thi và thi:
· Thời gian ôn thi: dự kiến từ 13h30 các ngày Thứ ba (11/12/2018) và Thứ Năm (13/12/2018) tại Phòng máy 1, 2, 3 của Trường THPT Thủ Đức.
· Thời gian thi: dự kiến sáng Thứ Bảy ngày 05/01/2019 tại Trường THPT Thủ Đức.
3. Nội dung thi – Chứng chỉ được cấp:
· Nội dung ôn thi sẽ do Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai.
· Chứng chỉ sử dụng công nghệ thông tin – mức độ cơ bản do Sở Giáo dục và Đào tạo cấp. (Theo Thông tư 03/2014/TT-BTTTT ngày 11/3/2014 của Bộ Thông tin Truyền Thông về Quy định chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin).
4. Kinh phí:
· Lệ phí dự thi: 200.000đ/người.
· Lệ phí ôn thi: do các trường tự tổ chức ôn thi. 
5. Tổ chức thực hiện:
· Trường THPT Thủ Đức chịu trách nhiệm thông báo về thời gian ôn thi, thi cho các đơn vị tham gia được biết để phối hợp tổ chức; chuẩn bị cơ sở vật chất, trang thiết bị đầy đủ đảm bảo cho công tác tổ chức thi; lập danh sách thí sinh đăng ký dự thi và tổng hợp danh sách, kinh phí gửi về Sở Giáo dục và Đào tạo theo quy định.
· Phòng Khảo thí& Kiểm định chất lượng giáo dục và Phòng Giáo dục Thường xuyên chịu trách nhiệm về nội dung ôn thi, đề thi và cử cán bộ coi thi đảm bảo khóa thi nghiêm túc, an toàn.
· Các Trường THPT trong cụm 8 lập danh sách thí sinh dự thi, phối hợp với trường THPT Thủ Đức để thông báo kịp thời các nội dung ôn thi và thời gian thi chính thức./.

	Nơi nhận:
- Các trường THPT trong cụm 8;
- Lưu: VT.	
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