Công đoàn cơ sở trường THPT Nguyễn Hữu Huân tổ chức 
Đại hội Công đoàn nhiệm kì 2023 – 2028
 Ngày 11 tháng 02 năm 2023
Thực hiện Kế hoạch số 332/KH-CĐGD của Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố về tổ chức Đại hội Công đoàn cơ sở nhiệm kỳ 2023-2028; được sự cho phép của Ban Thường vụ Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố, của Chi bộ Trường THPT Nguyễn Hữu Huân, Công đoàn cơ sở THPT Nguyễn Hữu Huân long trọng tổ chức Đại hội nhiệm kỳ 2023-2028.  
Đến dự và chỉ đạo Đại hội có đồng chí Nguyễn Mỹ Phi Phụng, phó Chủ tịch Công đoàn ngành Giáo dục thành phố Hồ Chí Minh, đồng chí Đỗ Dương Cung, phó Bí thư Chi bộ - Hiệu trưởng nhà trường. Đại hội cũng tiếp đón các đồng chí trong Cấp ủy và Ban giám hiệu nhà trường cùng toàn thể đoàn viên thuộc Công đoàn cơ sở trường THPT Nguyễn Hữu Huân.
Sau tiết mục văn nghệ đặc sắc chào mừng của học sinh và đoàn viên Công đoàn, Đại hội diễn ra theo đúng chương trình kế hoạch đã được phê duyệt. Đoàn chủ tịch phát biểu khai mạc và quán triệt quy chế Đại hội, lắng nghe tóm tắt báo cáo tổng kết hoạt động công đoàn nhiệm kỳ 2017 – 2022.
Trong nhiệm kì 2017 – 2022, dưới sự lãnh đạo của Chi bộ nhà trường và Công đoàn Giáo dục thành phố Hồ Chí Minh, sự cố gắng nỗ lực của các đoàn viên đặc biệt là sự năng động, sáng tạo và tâm huyết của các đồng chí trong Ban chấp hành Công đoàn cơ sở, Công đoàn trường THPT Nguyễn Hữu Huân đã đạt được nhiều kết quả rực rỡ và được sự ghi nhận của Công đoàn cấp trên.
Phát huy những kết quả đạt được trong nhiệm kì 2017 – 2022, để tiếp tục thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn, Đại hội Công đoàn cơ sở trường THPT Nguyễn Hữu Huân đề ra phương hướng hoạt động nhiệm kỳ 2023 – 2028.
Tại Đại hội, thay mặt Công đoàn ngành Giáo dục thành phố, đồng chí Nguyễn Mỹ Phi Phụng đã phát biểu chúc mừng và chỉ đạo Đại hội, đồng chí đặc biệt ghi nhận và biểu dương những kết quả mà Công đoàn cơ sở đạt được trong nhiệm kì 2017 – 2022, đồng thời nhấn mạnh trong nhiệm kì tới, Công đoàn nhà trường cần phát huy, kế thừa và thực hiện xuất sắc những nhiệm vụ trọng tâm trong phương hướng hoạt động đã đề ra và đẩy mạnh phong trào thi đua, đổi mới hoạt động của Công đoàn.
Đại hội đã tiến hành bầu ra 05 đồng chí vào Ban chấp hành Công đoàn trường nhiệm kì 2023 – 2028, 01 đại biểu chính thức dự Đại hội Công đoàn ngành Giáo dục thành phố nhiệm kì 2023 – 2028. 
Đại hội Công đoàn cơ sở trường THPT Nguyễn Hữu Huân đã kết thúc và thành công tốt đẹp, với tinh thần “ Đổi mới – Dân chủ - Đoàn kết – Phát triển”, chúng ta tin tưởng rằng trong nhiệm kì tới dưới sự chỉ đạo sâu sát của Chi bộ, Công đoàn ngành Giáo dục thành phố Hồ Chí Minh và sự quan tâm tạo điều kiện của Nhà trường, Công đoàn cơ sở trường THPT Nguyễn Hữu Huân tiếp tục đạt được những thành tích xuất sắc hơn nữa.
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