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THÔNG BÁO

Về việc tuyên truyền, vận động đoàn viên xem và đăng ký theo dõi trang fanpage, kênh youtube “Công đoàn Thành phố Hồ Chí Minh” 
và website Liên đoàn Lao động thành phố Hồ Chí Minh

Nhằm đẩy mạnh công tác truyền thông, đưa thông tin chính xác, giới thiệu hoạt động của các cấp Công đoàn đến đội ngũ Cán bộ, Nhà giáo và Người lao động (CB, NG, NLĐ), giới thiệu hình ảnh của tổ chức Công đoàn trong thời gian qua, Liên đoàn Lao động Thành phố Hồ Chí Minh đã tăng cường công tác tuyên truyền, thông tin hoạt động trên trang Fanpage, kênh youtube và website.

Thực hiện Công văn số 074/CĐGD ngày 05 tháng 5 năm 2020 của Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố về việc tuyên truyền, vận động đoàn viên xem và đăng ký theo dõi trang fanpage, kênh youtube “Công đoàn Thành phố Hồ Chí Minh” và website Liên đoàn Lao động Thành phố Hồ Chí Minh

 Ban chấp hành Công đoàn trường THPT Nguyễn Khuyến đề nghị các tổ Công đoàn tuyên truyền, vận động công đoàn viên trong tổ xem và theo dõi trang fanpage, kênh youtube “ Công đoàn Thành phố Hồ Chí Minh” và website Liên đoàn Lao động Thành phố Hồ Chí Minh.

1. Với trang fanpage “Công đoàn Thành phố Hồ Chí Minh”:

· Mỗi cá nhân truy cập vào facebook cá nhân.

· Trên thanh công cụ “tìm kiếm”, gõ chữ “ Công đoàn Thành phố Hồ Chí Minh”; sau đó, bấm chọn vào kết quả được hiển thị (hoặc qua địa chỉ: https://www.facebook.com/BantuyengiaoCongđoan/?eid=ARByheliT4asrkjoq0SttP0o aJNIhDCdb-_UZIZq52dv-E6E5eZEIq5GsnluIpxApV3EFkPGRQvcbUzv).
· Theo dõi, xem, bấm “thích” và chia sẻ các bài viết của trang.
2. Với kênh youtube “Công đoàn Thành phồ Hồ Chí Minh”:

· Truy cập vào địa chỉ website youtube.com.

· Bấm chọn “Đăng nhập”.

· Nhập địa chỉ email của cá nhân và password.

· Trên thanh công cụ “ tìm kiếm”, gõ chữ “Công đoàn Thành phố Hồ Chí Minh”; bấm chọn “Đăng ký”; sau đó, bấm chọn kết quả được hiển thị (hoặc qua địa chỉ : https://www.youtube.com/channel/UCTatjWBN-sFwpCZykEDJpHw).

· Theo dõi, xem, bấm “thích” và chia sẻ các video trên youtube “Công đoàn Thành phố Hồ Chí Minh”.

3. Với website https://congdoantphochiminh.org.vn:

· Thường xuyên truy cập vào website để theo dõi tin tức, hoạt động của tổ chức Công đoàn các cấp.

Đề nghị các tổ trưởng Công đoàn quan tâm triển khai thực hiện.
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