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	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 1150/SGDĐT-CTTT
Thực hiện tuyên truyền giáo dục, truyền thông về bảo vệ môi trường, tiết kiệm năng lượng, nước, thải bỏ hợp lý, tiêu dùng bền vững, chấp hành các quy định, hạn chế, xử lý các hành vi vi phạm về tiếng ồn.
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 20 tháng 4 năm 2021

	Kính gửi:
	
- Trưởng Phòng thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo;
- Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố          Thủ Đức và các quận, huyện;
- Hiệu trưởng Trường THPT và Trường phổ thông có nhiều cấp học, Trung cấp, Cao đẳng trực thuộc Sở;
- Giám đốc Trung tâm giáo dục thường xuyên;
- Giám đốc Trung tâm GDNN-GDTX;
- Thủ trưởng đơn vị trực thuộc Sở.


Căn cứ Kế hoạch số 877/KH-UBND ngày 29 tháng 3 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố thực hiện Chương trình Giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2020-2030 trong năm 2021;
Căn cứ Công văn số 797/UBND-NCPC ngày 19 tháng 3 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố về tăng cường công tác tuyên truyền, xử lý các hành vi vi phạm về tiếng ồn trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh;
Căn cứ Kế hoạch liên Sở số 804/KHLS-STNMT-SGDĐT ngày 28 tháng 01 năm 2021 giữa Sở Tài nguyên và Môi trường - Sở Giáo dục và Đào tạo về phối hợp trong đẩy mạnh các hoạt động bảo vệ môi trường, giáo dục và truyền thông về bảo vệ môi trường trong trường học giai đoạn 2021 - 2025.
[bookmark: _GoBack]Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị thủ trưởng đơn vị thực hiện:  
- Chỉ đạo, tổ chức tuyên truyền, phổ biến thông tin, nâng cao nhận thức, vận động, thực hiện các hoạt động giáo dục và truyền thông về bảo vệ môi trường, chấp hành các quy định về bảo vệ môi trường, hạn chế, xử lý các hành vi vi phạm về tiếng ồn trong khu dân cư trên địa bàn Thành phố cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, giáo viên, nhân viên và học sinh, sinh viên thuộc phạm vi quản lý.  
- Chỉ đạo việc đẩy mạnh công tác truyền thông, đăng tải trên Cổng/Trang Thông tin điện tử của đơn vị hoặc hình thức phù hợp khác với các nội dung, hình ảnh, quy định pháp luật có liên quan về bảo vệ môi trường, tài liệu hỗ trợ truyền thông “Tiết kiệm năng lượng”, “Tiết kiệm nước”, “Thải bỏ hợp lý”, “Tiêu dùng bền vững” (Đính kèm 04 tài liệu tuyên truyền của Sở Tài nguyên và Môi trường), “Vấn nạn tiếng ồn và hành động của chúng ta” (Đính kèm 05 tài liệu tuyên truyền theo Công văn số 2092/STNMT-CCBVMT ngày 26 tháng 3 năm 2021 của Sở Tài nguyên và Môi trường) . 
 Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị thủ trưởng đơn vị quan tâm, nghiêm túc triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng UBNDTP;
- Sở Tài nguyên và Môi trường (CCBVMT);
- Giám đốc Sở GD&ĐT;
- Lưu: VP, CTTT (Uyên).
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