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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


   Số:  3407 /GDĐT-KHTC                    Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 20 tháng 10 năm 2015

Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở. 

Căn cứ Thông tư Liên tịch số 15/2015/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BQP-BCA-BNV-BTC của liên Bộ Giáo dục và Đào tạo – Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội – Bộ Quốc phòng – Bộ Công an – Bộ Nội vụ - Bộ Tài chính ngày 16 tháng 7 năm 2015 về quy định chế độ, chính sách đối với cán bộ quản lý, giáo viên, giảng viên giáo dục quốc phòng và an ninh;
Thực hiện văn bản số 9323/VP-VX ngày 2 tháng 10 năm 2015 của Ủy ban nhân dân Thành phố về hướng dẫn thực hiện Thông tư Liên tịch số 15/2015/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BQP-BCA-BNV-BTC; 
Từ năm học 2015-2016, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị các đơn vị thực hiện theo đúng tinh thần hướng dẫn tại Thông tư Liên tịch số 15/2015/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BQP-BCA-BNV-BTC. 
Tuy nhiên, do đặc thù thời tiết vùng miền tại khu vực Thành phố Hồ Chí Minh, Sở giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh điều chỉnh cho phù hợp như sau:
Tại khoản 1 điều 3 chế độ trang phục có quy định: giáo viên, giảng viên chuyên trách môn GDQP&AN năm đầu tiên được cấp một bộ trang phục xuân hè, một bộ trang phục thu đông và một bộ trang phục dã chiến kiểu dáng GDQP&AN. Được điều chỉnh là năm đầu tiên được cấp 02 bộ trang phục xuân hè (01 bộ thay thế cho bộ trang phục thu đông) và một bộ trang phục dã chiến kiểu dáng GDQP&AN.
Yêu cầu thủ trưởng các đơn vị đảm bảo tổ chức thực hiện và quyết toán kinh phí chi chế độ trang phục cho giáo viên, giảng viên chuyên trách môn GDQP&AN của đơn vị hàng năm theo đúng quy định.
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