TRƯỜNG THPT NGUYỄN THỊ MINH KHAI

KẾ HOẠCH CHỦ NHIỆM 
(Tuần lễ từ 07/10/2019 ( 12/10/2019)
1.   Một số vấn đề GVCN cần nhắc nhở học sinh: 
- Học sinh nữ phải mặc áo dài theo đúng quy định của nhà trường; phải mặc áo dài vào thứ Hai và thứ Tư hàng tuần (trừ những lớp có tiết GDTC hoặc GDQP&AN). Các lớp có tiết học môn GDTC hoặc GDQP&AN, học sinh phải mặc đồng phục thể dục, vạt áo bỏ trong quần, không được xắn lai quần. Học sinh học Judo phải mặc đồng phục Minh Khai hoặc đồng phục thể dục khi đến trường và rời trường, chỉ mặc võ phục trong giờ học.
· Các học sinh khi vào trường phải cởi áo khoác, gỡ khẩu trang (trừ những trường hợp bị bệnh thì phải có giấy phép của nhân viên Y tế trường). 

· Thực hiện đúng nội quy, quy định của nhà trường; đặc biệt chú ý các mặt chuyên cần, kỷ luật; không được hút thuốc lá; không chửi thề, nói tục; chú ý giữ gìn vệ sinh chung trong sân trường, lớp học, không đem đồ ăn thức uống vào lớp; thực hiện đúng các Quy tắc ứng xử văn hóa trong trường học; không đùa giỡn, chạy nhảy trên hành lang, sân trường để tránh trợt ngã; di chuyển cẩn thận khi hành lang bị ướt nước mưa.

· Khi di chuyển xuống sân để học giờ GDTC, giờ thực hành GDQP&AN hoặc các giờ học ở phòng bộ môn, phòng vi tính, phòng nghe nhìn… học sinh phải xếp hàng, di chuyển cùng lúc, không đi từng nhóm riêng lẻ; trong quá trình di chuyển phải giữ trật tự, tránh ảnh hưởng đến các lớp đang học.

Đối với học sinh vi phạm nội quy, đặc biệt lưu ý các trường hợp tái phạm, GVCN phải có biện pháp xử lý cụ thể và ghi nhận lại trong sổ chủ nhiệm
2. 
Kiểm tra giữa HKI.


GVCN tiếp tục nhắc nhở học sinh học tập nghiêm túc, tập trung ôn tập chuẩn bị kiểm tra giữa học kỳ 1; không vi phạm nội quy phòng kiểm tra.
Lịch kiểm tra giữa HKI:

	Thứ Tư

Ngày 09/10/2019
	Thứ Năm

Ngày 10/10/2019
	Thứ Sáu

Ngày 11/10/2019

	Ngữ văn
	Hóa học
	Toán

	Vật lý
	Sinh học
	Tiếng Anh


Lưu ý:

· Học sinh khối 12 có mặt buổi sáng lúc 7g00, buổi chiều nghỉ; học sinh khối 10, 11 có mặt buổi chiều lúc 13g00, buổi sáng nghỉ.

· Sau khi kiểm tra giữa học kì 1 xong, học sinh đi học lại vào thứ Bảy, ngày 12/10/2019 theo thời khóa biểu đang áp dụng.

3. GVCN hỗ trợ học sinh thực hiện kế hoạch Đoàn:      
· Đại hội Chi đoàn: 
+ Tiết 2, thứ Hai, ngày 07/10/2019.
+ Thực hiện theo kế hoạch và hướng dẫn của BCH ĐT.
· Hoạt động chào mừng Đại hội Đoàn trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai nhiệm kỳ 2019 – 2020: Thực hiện theo kế hoạch của BCH ĐT.
- Hội thi Học sinh, Sinh viên thành phố với pháp luật năm học 2019 – 2020: Các Chi đoàn tiếp tục tham gia cuộc thi trực tuyến tại trang web: https://www.tiengnoituoitre.com/
- Hội thi văn nghệ chào mừng 20/11: Thực hiện theo kế hoạch của BCH ĐT.
4. Các thông báo khác:
- Thông báo mua phần mềm luyện thi tin học văn phòng Gmetrix MOS: Căn cứ vào kế hoạch số 150 /KH-NTMK ngày 16/8/2019 của trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai về kế hoạch dạy môn nghề phổ thông năm học 2019 - 2020, HS các lớp 11 học nghề phổ thông môn Tin học MOS (11A1, 11A2, 11A4, 11A5, 11A6, 11A7, 11A8, 11A9, 11A11, 11A12, 11A13) đóng tiền mua phần mềm luyện thi tin học văn phòng Gmetrix MOS như sau:

+ Số tiền: 40 000 đồng/HS.

+ Hạn cuối: 11 giờ ngày 15/10/2019.

· Thông báo của phòng Học vụ: GVCN khối 11 và 12 ghi thông tin trong học bạ của lớp chủ nhiệm, hạn chót: 11/10/2019 tại phòng Học vụ. 
· Thông báo về Triển lãm Giáo dục Toàn cầu Việt Nam (GLOBAL EDUCATION FAIR VIETNAM)`
· Nội dung:

+ Triển lãm của hơn 30 trường đại học, học viện nước ngoài đến từ hơn 12 nước, gồm Anh, Mỹ, Úc, Canada, Pháp, Romania, Thụy Sỹ, Thụy Điển, Đức, Ấn Độ, Singapore, Trung Quốc, Hàn Quốc

+ Có sự tham gia & tư vấn trực tiếp từ chuyên viên của Bộ GDĐT Việt Nam và một số đại sứ quán - chính phủ nước ngoài gồm: Đại sứ quán Pháp, Liên minh châu Âu EU, British Council (Anh), chính phủ Hong Kong, Đại sứ quán Thụy Điển...

· Đối tượng: Học sinh và CMHS 3 khối có nhu cầu tham dự lập danh sách gửi về cô Mai Thùy trước ngày 10/10/2019 và đăng ký theo link:  https://vietnam.globaleducationfairs.net
· Thời gian: từ 15g00 đến 16g30, thứ Bảy, ngày 12/10/2019

· Địa điểm: Trung tâm Riverside Palace (360D Bến Vân Đồn, Phường 1, Quận 4, Tp. Hồ Chí Minh) 
· Lưu ý: học sinh tập trung tại trường, có xe đưa đón tham dự.
· Hoạt động giáo dục ngoài trường học: ngoại khóa “Khám phá cuộc sống quanh ta” năm học 2019 – 2020 

+ Đối tượng:

· Học sinh khối 12 của Trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai.

· Các em tham gia trên tinh thần tự nguyện đăng ký.

+ Thời gian – địa điểm

· Thời gian: Từ ngày 02/01/2020 đến ngày 05/01/2020.

· Địa điểm: Ninh Bình – Hà Nội (Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, Chùa Một Cột, Chùa Trấn Quốc, Hồ Tây, Văn Miếu, Tràng An, Bái Đính, Làng Gốm Bát Tràng, làng dệt lụa Hà Đông, Vườn Quốc gia Ba Vì…)

+ Kinh phí tham gia: 8.349.000 đồng/học sinh (đã tính vé máy bay khứ hồi).

+ Thời hạn đăng ký: từ ngày 14/10/2019 đến 11g00 ngày 31/10/2019.

+ Thư xin phép và thông báo cụ thể về chuyến du khảo sẽ được GVCN phổ biến tại lớp.

Dự kiến hoạt động từ 14/10/2019 – 19/10/2019:

1. Hoạt động của Đoàn Thanh niên: 
· Đại hội đại biểu trường THPT NTMK Nhiệm kỳ 2019 – 2020: Thực hiện theo kế hoạch và hướng dẫn của BCH ĐT.
· Hoạt động chào mừng Đại hội Đoàn trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai nhiệm kỳ 2019 – 2020, Hội thi văn nghệ chào mừng 20/11: Thực hiện theo kế hoạch của BCH ĐT.
2.  Hoạt động SHDC, SHTT, KNS, NGLL và hướng nghiệp: 

· Hoạt động Hướng nghiệp “Cùng bạn chọn nghề cho tương lai” (phối hợp báo Giáo dục thực hiện) tại sân trường (tiết 1 +2, thứ Hai, ngày 14/10/2019): học sinh 3 khối tham dự.
· Hoạt động NGLL: “Nhựa, vi nhựa và tác động của nó đến môi trường” (phối hợp trường ĐH Công nghiệp tổ chức) tại sân trường, học sinh 3 khối tham dự.
+ Khách mời (dự kiến): BGH trường ĐHCN, đại diện Viện KHCN và Quản lý môi trường, Diễn viên Liên Bỉnh Phát…
+ Thời gian (dự kiến): Từ 8g00 đến 11g00, thứ Bảy, ngày 19/10/2019.
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