TRƯỜNG THPT NGUYỄN THỊ MINH KHAI

KẾ HOẠCH CHỦ NHIỆM 
(Tuần lễ từ 14/10/2019 ( 19/10/2019)
1.   Một số vấn đề GVCN cần nhắc nhở học sinh: 
-  Nâng cao nhận thức của học sinh về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn, thương tích. 
· Cẩn thận khi sử dụng các thiết bị điện, ra về phải tắt điện trong phòng học.
· Biết các phương cách phòng, chống cháy nổ; đọc bảng hướng dẫn PCCC được đặt tại các góc hành lang và ghi nhớ, áp dụng nếu có xảy ra sự cố.
· Nhắc nhở học sinh không mua quà bánh không đảm bảo chất lượng vệ sinh thực phẩm; không tham gia hoặc cổ vũ bạn tham gia các trò chơi nguy hiểm.
· Tác hại rất lớn nếu xảy ra cháy nổ, ngộ độc thực phẩm hoặc tham gia những trò chơi nguy hiểm. 
· Trong các buổi sinh hoạt dưới cờ, sinh hoạt tập thể ở sân trường và các buổi lễ, học sinh phải tập trung nhanh khi nghe hiệu lệnh chuông, đứng đúng vị trí; phải đứng ngay hàng, nghiêm chỉnh, giữ trật tự; không đội nón, không ăn uống, không nói chuyện, không làm việc riêng. 

· Giờ ra chơi: Học sinh tuyệt đối không ở lại trong lớp (trừ 2 học sinh trực lớp; không phân công 01 học sinh nam và 01 học sinh nữ cùng trực chung). Chuông reo phải vào lớp ngay.

· Xuống xe, dắt bộ khi ra vào cổng trường; không được nổ máy xe, chạy xe trong sân trường. Không được đi xe máy có phân khối lớn khi chưa có bằng lái xe (Nếu vi phạm nhà trường sẽ xử lý theo quy định của Liên Sở Giáo dục và Đào tạo và Công An Thành phố). 

2. Kiểm tra giữa HKI bổ sung
· Đề nghị các thầy cô chủ nhiệm nhắc nhở các học sinh vắng mặt trong kỳ kiểm tra giữa HKI chuẩn bị tốt và tham dự kỳ kiểm tra bổ sung theo đúng lịch, có mặt đúng giờ quy định, đúng phòng kiểm tra, nghiêm túc trong khi kiểm tra; điền đầy đủ thông tin trên giấy kiểm tra.
· Lịch và danh sách học sinh dự kiểm tra giữa HK1 bổ sung sẽ được dán ở bảng thông báo trước phòng Học sinh vụ.
· Thời gian: thứ Tư, ngày 16/10/2019, học sinh có mặt lúc 13g15’.
- Phòng kiểm tra: phòng số 12.

3. Hoạt động SHDC, SHTT, KNS, NGLL và hướng nghiệp: 

· Hoạt động Hướng nghiệp “Cùng bạn chọn nghề cho tương lai” (phối hợp báo Giáo dục thực hiện) tại sân trường (tiết 1+2, thứ Hai, ngày 14/10/2019): học sinh 3 khối tham dự.

· Hoạt động chuyên đề: “Nhựa, vi nhựa và tác động của nó đến môi trường” (phối hợp trường ĐH Công nghiệp tổ chức) tại sân trường, học sinh 3 khối tham dự.

+ Khách mời (dự kiến): BGH trường ĐHCN, đại diện Viện KHCN và Quản lý môi trường, diễn viên Liên Bỉnh Phát…

+ Thời gian: Từ 8g00 đến 11g00, thứ Bảy, ngày 19/10/2019. Học sinh tập trung lúc 7g30 tại sân trường theo điều động của Giám thị.

4. GVCN hỗ trợ học sinh thực hiện kế hoạch Đoàn:      
· Hoạt động chào mừng Đại hội Đoàn trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai nhiệm kỳ 2019 – 2020: Thực hiện theo kế hoạch của BCH ĐT.
- Hội thi Học sinh, Sinh viên thành phố với pháp luật năm học 2019 – 2020: Các Chi đoàn tiếp tục tham gia cuộc thi trực tuyến tại trang web: https://www.tiengnoituoitre.com/
- Hội thi văn nghệ chào mừng 20/11: Thực hiện theo kế hoạch của BCH ĐT.
- Hội thi tái chế


+ Đối tượng: Khối 10 và 11 (khuyến khích khối 12 tham gia).


+ Thời gian: Giờ ra chơi các ngày trong tuần (lịch cụ thể sẽ thông báo sau).


+ Địa điểm: Hội trường A.

4. Các thông báo khác:
· Thông báo của phòng Học vụ: Hiện nay đã có hình thẻ, lớp trưởng liên hệ phòng Học vụ (cô Kim Thương) để nhận. 

+ Lớp trưởng thống kê và lập danh sách những học sinh chưa có hình nộp về phòng học vụ để tiến hành chụp bổ sung. Hạn chót: thứ Tư, ngày 16/10/2019.

+ Thời gian chụp ảnh bổ sung (dự kiến): 7g00 thứ Hai, ngày 21/10/2019.

· Thông báo mua phần mềm luyện thi tin học văn phòng Gmetrix MOS:  các lớp (theo danh sách đã thông báo) hoàn tất trước 11g00 thứ Ba, ngày 15/10/2019.

· Hoạt động giáo dục ngoài trường học: ngoại khóa “Khám phá cuộc sống quanh ta” năm học 2019 – 2020: GVCN khối 12 triển khai hoạt động đến học sinh (phát thư thông báo, nội quy, chương trình). Thời hạn học sinh đăng ký: từ ngày 14/10/2019 đến 11g00 ngày 31/10/2019.
Dự kiến hoạt động từ 21/10/2019 – 26/10/2019:

1. Hoạt động của Đoàn Thanh niên: 
· Đại hội đại biểu trường THPT NTMK Nhiệm kỳ 2019 – 2020: 
+ Phiên trù bị: Dự kiến 13g30 thứ Tư, ngày 23/10/2019 tại Hội trường A. Trang phục: Đồng phục học sinh Minh Khai. 

+ Phiên chính thức: Dự kiến 13g30 thứ Bảy, ngày 26/10/2019 tại Hội trường A. Trang phục: Nam mặc đồng phục học sinh Minh Khai, nữ mặc đồng phục áo dài.

Đề nghị các đại biểu có mặt đúng giờ, đầy đủ, đúng thành phần và đeo huy hiệu Đoàn khi tham dự cả 02 phiên trù bị và chính thức. 

· Hoạt động chào mừng Đại hội Đoàn trường THPT Nguyễn Thị Minh Khai nhiệm kỳ 2019 – 2020, Hội thi văn nghệ chào mừng 20/11: Thực hiện theo kế hoạch của BCH ĐT.
2.  Hoạt động SHDC, SHTT, KNS, NGLL và hướng nghiệp: 

Hoạt động NGLL tại lớp (tiết 2, thứ Hai, ngày 21/10/2019):

+ Khối 10: Lập kế hoạch học tập cá nhân và xây dựng kế hoạch, mục tiêu học tập của lớp.

+ Khối 11: Thảo luận chuyên đề “Tinh thần xung kích của Thanh niên trong học tập và rèn luyện đạo đức để thực hiện nhiệm vụ xây dựng đất nước”.

+ Khối 12: Sưu tầm và giới thiệu những hình ảnh đẹp về sự thay đổi của đất nước, của Thành phố Hồ Chí Minh trong quá trình CNH, HĐH đất nước.
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