TRƯỜNG THPT NGUYỄN THỊ MINH KHAI

KẾ HOẠCH CHỦ NHIỆM
(Tuần lễ từ 01/9/2020 đến 05/9/2020)

GVCN sinh hoạt với học sinh các nội dung sau:
1. Nội quy, quy định của nhà trường:
· Nội quy của nhà trường: Nhắc nhở học sinh chấp hành nghiêm túc nội quy; lưu ý những điểm đổi mới trong nội quy năm học 2020 – 2021, quy định ra vào các cổng trường, phải xuống xe dẫn bộ khi ra vào cổng trường, không được chạy xe trong sân trường, học sinh không được lưu lại trường sau 18g00, ngoại trừ học sinh tham gia các lớp có giáo viên hoặc huấn luyện viên phụ trách; quy định về xin phép vắng học.
· Cách đánh giá và xếp loại hạnh kiểm học sinh.
· Tổ chức lớp: Hoàn tất biên bản bầu Ban cán sự lớp, hướng dẫn Ban cán sự lớp hoạt động, hoàn chỉnh sơ đồ chỗ ngồi….
· Phân công học sinh phụ trách sổ đầu bài, ghi và sử dụng theo hướng dẫn. Lưu ý ghi đúng Thời khóa biểu chính khóa, buổi hai vào đúng từng loại ghi sổ đầu bài.
· Bán trú: Học sinh có tên trong danh sách được duyệt bán trú bắt đầu nghỉ trưa từ thứ Năm, 03/9/2020.  Phân bố phòng bán trú sẽ được thông báo sau. Đề nghị GVCN nhắc nhở học sinh tuân thủ đúng nội quy bán trú.
· Trật tự, an toàn giao thông tại các cổng trường: Đối với học sinh có cha mẹ đưa đón, học sinh phải nhắc cha mẹ đậu xe đúng vạch quy định trước cổng trường. Đặc biệt lưu ý ở cổng đường Bà Huyện Thanh Quan: không dừng ngay giữa lối ra vào, hoặc dừng lại quá lâu làm cản trở người đến sau, cản trở lưu thông trên đường, gây nguy hiểm. Thực hiện đúng quy định khi ra vào các cổng trường.
· Học sinh vào học và ra về bằng cổng chính đường Điện Biên Phủ và cổng đường Bà Huyện Thanh Quan. Riêng cổng đường Ngô Thời Nhiệm (áp dụng cho học sinh đi bộ hoặc có phụ huynh đưa đón) chỉ được ra, vào trong khoảng thời gian sau:
· Buổi trưa: Từ 11g15 đến 12g00. 
· Buổi chiều: Từ 16g15 đến 18g00.
· Chiều thứ Bảy, Chủ nhật học sinh đến trường chỉ ra vào ở cổng chính đường Điện Biên Phủ. 
· Thực hiện tốt công tác PCCC: tắt các cầu dao điện, tắt các thiết bị điện khi ra khỏi phòng học.
2. Công tác phòng, chống dịch Covid-19 trong trường học:
· Thực hiện chỉ đạo của Bộ GDĐT, Sở GDĐT, đề nghị các thầy cô chủ nhiệm nhắc nhở học sinh tiếp tục thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 như đã được hướng dẫn:
+ Học sinh phải đeo khẩu trang từ nhà đến trường, trước khi vào lớp, trong giờ ra chơi, khi ra khỏi lớp và trên đường về nhà.
+ Hạn chế tiếp xúc giữa học sinh các lớp và chỗ đông người.
+ Yêu cầu học sinh mỗi khi đến trường phải rửa tay bằng xà phòng sát khuẩn dưới vòi nước sạch (nhà trường đã trang bị) đúng quy cách, di chuyển theo đúng cầu thang quy định để được kiểm tra thân nhiệt trước khi vào lớp (nếu có). Thực hiện giãn cách với người xung quanh trong các khoảng thời gian: trước giờ vào học, giờ chơi và giờ tan trường.
+ Yêu cầu học sinh thường xuyên cập nhật tình hình sức khỏe cá nhân trên trang capnhatdulieu.edu.vn. Nhắc nhở học sinh nếu có biểu hiện viêm đường hô hấp, các triệu chứng như ho, sốt, khó thở…phải báo ngay với cha mẹ/người thân để được khám và điều trị đúng bệnh. 
· Phối hợp với CMHS theo dõi biểu hiện sức khỏe của học sinh; đối với các học sinh có biểu hiện viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona, GVCN kịp thời báo cáo BGH và đề nghị phụ huynh cho các em nghỉ học, đến bệnh viện kiểm tra và báo kết quả cho nhà trường.
3. Tăng cường các biện pháp đảm bảo an toàn giao thông, an ninh trật tự trường học trong dịp lễ Quốc khánh 02/9: 
Thực hiện công tác tăng cường các biện pháp đảm bảo an toàn giao thông, an ninh trật tự trường học trong dịp lễ Quốc khánh 02/9/2020, BGH đề nghị GVCN nhắc nhở học sinh:
· Nghiêm chỉnh chấp hành Luật giao thông đường bộ, đường thủy; không vi phạm các quy định về nồng độ cồn đối với người tham gia giao thông;
· Không tham gia tụ tập đông người trái pháp luật, không gây rối trật tự công cộng, không tham gia các hoạt động vi phạm pháp luật.
4. Lễ khai giảng năm học 2020 - 2021:
· [bookmark: _GoBack]Thứ Bảy, ngày 05/9/2020: 
+ Học sinh tập trung lúc 6g40 tại sân trường, mặc đồng phục (nam sinh: đồng phục học sinh Minh Khai, nữ sinh khối 11 và 12: đồng phục bộ áo dài trắng, nữ sinh khối 10: đồng phục học sinh Minh Khai). 
+ Sau khi dự lễ, học sinh ra về.
5. GVCN hỗ trợ học sinh tham gia các hoạt động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh: Thực hiện theo kế hoạch của BCH Đoàn trường
- Kiểm tra hồ sơ Đoàn vụ đầu năm (dành cho khối 11 và 12): Cuối tiết 5, thứ Năm, ngày 10/9/2020 tại Văn phòng Đoàn. 
- Thống kê danh sách đoàn viên khối 10:
+ Lớp trưởng hoặc Bí thư Chi đoàn tạm thời thực hiện theo hướng dẫn của Đoàn trường và nộp xuống văn phòng Đoàn, hạn chót là cuối tiết 5, thứ Sáu, ngày 11/9/2020.
+ Đoàn trường sẽ tổ chức buổi hướng dẫn làm sổ Đoàn tại văn phòng Đoàn vào cuối tiết 5, thứ Ba ngày 15/9/2020 tại hội trường A cho các học sinh thuộc diện sau:
· Có giấy chứng nhận đã học lớp đối tượng Đoàn từ năm học cấp 2 (nhưng chưa được kết nạp Đoàn).
· Làm mất sổ đoàn nhưng còn giữ giấy Nghị quyết kết nạp Đoàn.
Lưu ý: Đoàn trường sẽ không chịu trách nhiệm và không tổ chức hướng dẫn lại nếu các học sinh nói trên không có mặt đúng ngày giờ quy định.
· Thu đoàn phí năm học 2020 – 2021 (khối 11 và 12) 
+ Số tiền: 24.000 đồng/năm/đoàn viên.
+ Nộp về văn phòng Đoàn: 8.000 đồng/năm/đoàn viên. Giữ lại cho chi đoàn: 16.000 đồng/năm/đoàn viên để các chi đoàn hoạt động.
+ Hạn chót: Thứ Bảy, ngày 30/9/2020.
6. Thông báo khác:
· Danh sách các lớp trực tuần: 
	STT
	LỚP
	THỜI GIAN TRỰC

	1
	12A1
	01/9 – 05/9/2020


Lưu ý: GVCN các lớp có tên trong danh sách trên liên hệ cô Phạm Mai Thùy (Giám thị) để được hướng dẫn phân công công việc cho học sinh.
· 7g15, sáng thứ Năm, ngày 03/9/2020 lớp trưởng, lớp phó học tập họp với BGH tại Hội trường A
-  Thông báo của phòng Học vụ: 
+ Khối 11, 12: Lớp trưởng lập danh sách các học sinh trong lớp có nhu cầu làm thẻ học sinh, đóng tiền tại phòng học vụ (2.000 đồng/1 học sinh). 
+ Khối 10: Thẻ học sinh sẽ làm đồng loạt sau khi đã được chụp hình.
- Thông báo về việc làm đơn đề nghị miễn, giảm học phí và đơn đề nghị hỗ trợ chi phí học tập: 
 Thực hiện hướng dẫn liên sở số 3841/HDLT/SLĐTBXH – SGDĐT-STC ngày 09 tháng 11 năm 2014 của Liên sở Lao động và Thương binh Xã hội. Nghị định 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 Chính phủ ban hành Nghị định quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm học 2015 – 2016 đến năm học 2020 – 2021, các học sinh thuộc đối tượng như sau: 
+  Hộ nghèo, hộ cận nghèo: học sinh gặp cô Thu Dung (Phòng kế toán) để nhận mẫu đơn.
+ Con thương binh, diện mồ côi (mồ côi cha và mẹ), dân tộc Chăm, Khơme: Học sinh tự làm đơn, xin xác nhận của địa phương (nhà trường không có mẫu đơn chung).
Thời hạn nộp đơn sẽ được thông báo sau.
· Thông báo của phòng Y tế: Lớp trưởng các lớp khối 11, 12 thu sổ khám sức khỏe của các bạn. Hạn cuối nộp về các cô giám thị phụ trách lớp: thứ Sáu, ngày 11/9/2020.
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