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 Số: 076/CĐGD
    Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 11 tháng 5 năm 2020

Kính gửi: CĐCS các Trường THPT, Trung cấp, Cao đẳng và các đơn vị trực thuộc
Căn cứ Kế hoạch số 14/KH-LĐLĐ ngày 13 tháng 4 năm 2020 của Liên đoàn Lao động thành phố về tổ chức các hoạt động kỷ niệm 45 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2020) và kỷ niệm 130 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/52020);

 Căn cứ công văn số 260/LĐLĐ ngày 08 tháng 5 năm 2020 của Liên đoàn Lao động Thành phố về việc triển khai Bộ phim tư liệu “Ký ức mãi không quên” gồm 04 tập phim ngắn (Tập 1: Ký ức mãi không quên – những khó khăn của tổ chức Công đoàn những ngày đầu tiếp quản thành phố; Tập 2: Sức trẻ ngày ấy – khí thế trong lao động, sản xuất, xây dựng thành phố những ngày đầu giải phóng; Tập 3: Cùng đất nước – đổi mới và hội nhập – những đổi mới của tổ chức Công đoàn thành phố trong giai đoạn đổi mới – hội nhập; Tập 4: Tiếp nối truyền thống – hoạt động của tổ chức Công đoàn thành phố trong giai đoạn hiện nay và định hướng trong thời gian tới).

Để Bộ phim tư liệu “Ký ức mãi không quên” được triển khai sâu, rộng đến các Công đoàn cơ sở và đoàn viên Công đoàn trong ngành Giáo dục của Thành phố; qua đó, tuyên truyền về truyền thống vẻ vang, những đóng góp to lớn của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn thành phố qua các giai đoạn lịch sử, nhất là thời gian đầu tiếp quản thành phố; tiếp tục phát huy niềm tự hào, khẳng định vị trí, vai trò và đóng góp của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn thành phố trong công cuộc xây dựng, bảo vệ và phát triển thành phố. Ban Thường vụ Công đoàn ngành Giáo dục Thành phố đề nghị các Công đoàn cơ sở trực thuộc tập trung thực hiện một số nội dung sau:
1. Tuyên truyền, vận động đội ngũ nhà giáo và Người lao động theo dõi các tập phim trên các kênh: 
-  Chương trình truyền hình Công nhân – Công đoàn: phát sóng 7h40 thứ ba hàng tuần trên kênh HTV9 ( từ ngày 05/5/2020 – 26/5/2020).
-  Youtube: Công đoàn Thành phố Hồ Chí Minh.

2. Tổ chức chiếu phim tư liệu “Ký ức mãi không quên” tại các Hội nghị sơ kết, tổng kết, các hoạt động của tổ chức Công đoàn tại cơ sở để thực hiện tốt việc tuyên truyền đến Nhà giáo và Người lao động.
Trân trọng./.
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Về việc triển khai Bô phim tư liệu 
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