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KẾ HOẠCH 
XỬ TRÍ KHI CÓ TRƯỜNG HỢP NHIỄM COVID-19 (F0) TẠI ĐƠN VỊ
------
Căn cứ công văn số 6666/ BYT-MT ngày 16 tháng 08 năm 2021 của Bộ Y Tế về hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại cơ quan, đơn vị;

Căn cứ công văn số 2385/ GDĐT-CTTT ngày 31 tháng 08 năm 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại cơ quan, đơn vị;

Căn cứ công văn số 2590 / KH- SGDĐT ngày 24 tháng 09 năm 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh về công tác đảm bảo an toàn phòng, chống dịch COVID-19 của ngành Giáo dục năm học 2021-2022;
Căn cứ công văn số 4491/ UBND-VX ngày 31 tháng 12 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố về tiếp tục tổ chức học tập trực tiếp tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh;

Trường THPT Nguyễn Văn Cừ xây dựng kế hoạch diễn tập và phương án xử trí khi có trường hợp nhiễm COVID-19 tại đơn vị như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU

1.1. Mục đích

-  Chủ động phát hiện sớm và xử lý kịp thời các trường hợp mắc Covid-19 (F0), nghi ngờ mắc Covid-19, tiếp xúc gần (F1) tại cơ quan, đơn vị (sau đây gọi tắt là đơn vị).

-  Đảm bảo an toàn và thực hiện mục tiêu kép; hạn chế tác động của dịch bệnh đến hoạt động của đơn vị.

-  Nâng cao nhận thức và kỹ năng xử lý phát hiện bệnh của cán bộ, giao viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường.

-  Đảm bảo an toàn tuyệt đối cho sức khỏe và tính mạng cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh, phụ huynh.

1.2. Yêu cầu


- Xác định nhiệm vụ phòng, chống Covid-19 là trọng tâm, cấp bách và thường xuyên. Chấp hành nghiêm chỉ đạo của Ban Bí thư, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban chỉ đạo Quốc gia phòng, chống dịch Covid-19, thực hiện đầy đủ các hướng dẫn của Bộ Y tế và các Bộ, ngành trong công tác phòng, chống dịch.


- Thực hiện nguyên tắc người đứng đầu cấp ủy, chính quyền trực tiếp chỉ đạo và chịu trách nhiệm về công tác phòng, chống dịch tại đơn vị.

-  Nắm được nội dung, phương án xử lý.
II. PHƯƠNG ÁN PHÒNG, CHỐNG DỊCH KHI CÓ TRƯỜNG HỢP NGHI MẮC COVID-19 ( F0,F1):
  1 Xử trí khi có trường hợp F0 tại đơn vị:
*Khi phát hiện CB- GV- NV, học sinh có một trong các biểu hiện nghi ngờ mắc bệnh như mệt mỏi, sốt, ho, đau rát họng, khó thở... tại trường cần thực hiện theo các bước sau:

- Bước 1: Thông báo khẩn cho Trưởng ban chỉ đạo phòng, chống dịch; Tổ an toàn COVID -19 của đơn vị. Số điện thoại Trưởng ban (0919362941), Phó ban (0703616063 hoặc 0908440849). Bộ phận y tế gọi điện thoại báo cáo cho Trạm y tế Xã Xuân Thới Thượng (BS Tài 0764629652) hoặc TTYT Huyện Hóc Môn (Khoa kiểm soát dịch bệnh 0902881396) trường hợp nghi ngờ có F0, phối hợp thực hiện xét nghiệm SARS-CoV-2. Thủ trưởng đơn vị trên cơ sở ý kiến của cơ quan y tế địa phương ra quyết định phong tỏa tạm thời toàn bộ đơn vị hoặc từng tầng/khu vực làm việc/phòng, ban/vị trí lớp học có F0 để phục vụ cho việc truy vết, cách ly, lấy mẫu xét nghiệm.

- Bước 2: Cung cấp khẩu trang y tế N95 và kính ngăn giọt bắn nếu F0 chưa có và hướng dẫn đeo đúng cách. Yêu cầu hạn chế tiếp xúc với những người xung quanh, tránh tiếp xúc gần dưới 02 mét với những người khác.

- Bước 3: Thông báo cho lực lượng đã được phân công (Tổ giám thị mặc quần áo bảo hộ) phân luồng lối đi từ khu vực có trường hợp nghi ngờ đến phòng cách ly tạm thời (phòng y tế) . Hướng dẫn trường hợp nghi ngờ di chuyển theo lối đi đã được phân luồng (hành lang phía cửa sau của lớp học hoặc lối đi hạn chế người qua lại) đến phòng cách ly tạm thời.
 Khử khuẩn: Bảo vệ ca trực thực hiện phun khử khuẩn lớp học, lối đi nơi nghi ngờ có F0, bộ phận phục vụ lau bàn ghế lại sau khi được phun khử khuẩn bằng dd Cloramin B theo quy định ngay sau khi dẫn F0 đến phòng cách li. Trước khi khử khuẩn cần di chuyển số học sinh còn lại qua lớp học khác nhằm ngăn chặn nguồn lây COVID-19 nhanh nhất. Đồng thời những em học sinh có tiếp xúc gần dưới 2 mét với ca nghi ngờ F0 sau đây gọi là đối tượng nghi ngờ F1 sẽ cách li tạm thời tại phòng riêng chờ hướng giải quyết (phòng hội trường).
- Bước 4: Bộ phận y tế theo dõi sức khỏe học sinh nghi ngờ F0 trong quá trình cách ly tạm thời đồng thời tiến hành lấy mẫu xét nghiệm nhanh đối với trường hợp nghi ngờ F0. Bộ phận giám thị chịu trách nhiệm báo về phụ huynh học sinh về tình trạng học sinh nghi ngờ bị nhiễm COVID-19 và phụ huynh đưa học sinh đến cơ sở y tế để được cách ly và điều trị theo hướng dẫn của Trạm y tế hoặc TTYT Huyện Hóc Môn. Lưu ý: Không sử dụng phương tiện giao thông công cộng để di chuyển trường hợp nghi mắc đến cơ sở y tế.
- Bước 5: Bà Mai Thị Ngọc Huyền – NV Thiết bị và Bà Trần Thị Tuyết Trinh - NV Văn thư lập danh sách người tiếp xúc F0 (gọi là F1). Bà Trần Thị Trâm – NV Y tế phối hợp Trạm y tế xã Xuân Thới Thượng thực hiện khử khuẩn lại toàn bộ khu vực có ca nghi ngờ F0 từng đến.
- Nếu đối tượng F0 nghi ngờ là CB-GV- NV đang công tác tại trường: thực hiện theo các bước tương tự nhưng không cần phải báo về phụ huynh như đối với học sinh. Căn cứ yêu cầu của cơ quan y tế địa phương (Trạm y tế xã Xuân Thới Thượng hoặc TTYT Huyện Hóc Môn) và kết quả xét nghiệm SARS-CoV-2 của đối tượng nghi ngờ F0 để nhà trường quyết định cho nghĩ việc điều trị bệnh hoặc bố trí, sắp xếp công việc cho phù hợp.

- Thông báo cho toàn thể CB-GV-NV và học sinh đang có mặt tại trường không tự ý di chuyển; nghiêm túc khai báo y tế, thực hiện nguyên tắc 5K; không để xảy ra hoang mang, lo lắng.
2.  Phương án khi có trường hợp F1 tại đơn vị

- Bước 1: Thông báo cho Trưởng ban chỉ đạo phòng, chống dịch; Tổ an toàn COVID -19 của đơn vị. Số điện thoại Trưởng ban (0919362941), Phó ban (0703616063 hoặc 0908440849). 

- Bước 2: Cung cấp khẩu trang y tế N95 nếu F1 chưa có và hướng dẫn đeo đúng cách. Yêu cầu hạn chế tiếp xúc với những người xung quanh, tránh tiếp xúc gần dưới 02 mét với những người khác.

- Bước 3: Thông báo cho lực lượng đã được phân công (Tổ giám thị) phân luồng lối đi từ khu vực có trường hợp nghi ngờ đến phòng cách ly tạm thời (phòng học dự phòng). Hướng dẫn trường hợp nghi ngờ di chuyển theo lối đi đã được phân luồng (hành lang phía cửa sau của lớp học/phòng làm việc hoặc lối đi hạn chế người qua lại) đến phòng cách ly tạm thời. Đồng thời những em học sinh có tiếp xúc gần dưới 2 mét với ca nghi ngờ F1 sau đây gọi là đối tượng nghi ngờ F2 sẽ di chuyển tạm thời sang phòng học khác và chờ kết quả xét nghiệm của F1.

- Bước 4: Bộ phận y tế theo dõi sức khỏe học sinh nghi ngờ F1 trong quá trình cách ly tạm thời đồng thời tiến hành lấy mẫu xét nghiệm nhanh đối với trường hợp nghi ngờ F1 có tiếp xúc gần F0. 

+ Nếu kết quả F1 âm tính: Bộ phận giám thị chịu trách nhiệm báo về phụ huynh học sinh về tình trạng học sinh có nguy cơ bị nhiễm COVID-19 và phụ huynh đưa học sinh về nhà tự theo dõi sức khoẻ 1 tuần, nếu có triệu chứng sốt, ho, khó thở, đau họng,... gia đình cần báo ngay y tế địa phương nơi cư trú.

+ Nếu kết quả F1 dương tính (sau đây gọi là F0): Xử trí như mục 1 

- Nếu đối tượng F1 nghi ngờ là CB-GV- NV đang công tác tại trường: thực hiện theo các bước tương tự nhưng không cần phải báo về phụ huynh như đối với học sinh. Căn cứ yêu cầu của cơ quan y tế địa phương (Trạm y tế xã Xuân Thới Thượng hoặc TTYT Huyện Hóc Môn) và kết quả xét nghiệm SARS-CoV-2 của đối tượng nghi ngờ F1 để nhà trường quyết định cho nghỉ việc điều trị bệnh hoặc bố trí, sắp xếp công việc cho phù hợp.

- Thông báo cho toàn thể CB-GV-NV và học sinh đang có mặt tại trường không tự ý di chuyển; nghiêm túc khai báo y tế, thực hiện nguyên tắc 5k; không để xảy ra hoang mang, lo lắng.

- Sau khi thực hiện vệ sinh khử khuẩn, đơn vị tiếp tục hoạt động bình thường kể từ ngày hôm sau
Trên đây là phương án xử trí và kế hoạch diễn tập khi có ca nghi nhiễm Covid -19 tại trường, đề nghị các bộ phận/cá nhân được phân công nghiêm túc thực hiện theo kế hoạch./.

Nơi nhận:                                                     HIỆU TRƯỞNG
· HT, PHT;
· YT;
· Thông báo;
· Giám thị;

· Tổ VP;

· Lưu VT.                                                                       Trương Thị Tranh

	
 
Nơi nhận:

· HT, PHT;
· YT,VT lưu;
· Thông báo;
· Giám thị;

· Tổ VP;
· Lưu VT.


	                  Thủ trưởng đơn vị
 
       Trương Thị Tranh
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