Cả nước có 70 cụm thi THPT quốc gia
do trường đại học chủ trì
(Dân trí) - Thứ trưởng Bộ GD-ĐT Bùi Văn Ga cho biết, việc tổ chức 2 loại cụm thi là để tạo điều kiện nhất cho thí sinh. Dù thi ở cụm thi nào cũng đều có trường ĐH tham gia để bảo đảm tính công bằng, khách quan, nghiêm túc của kỳ thi.
Thứ trưởng Bộ GD-ĐT Bùi Văn Ga trong lần kiểm tra kỳ thi THPT quốc gia 2015
Trao đổi với báo chí về những điểm mới trong thi THPT quốc gia, xét tuyển ĐH,CĐ, Thứ trưởng Bộ GD-ĐT Bùi Văn Ga cho biết, năm 2016 sẽ có 70 cụm thi do các trường ĐH chủ trì.
Những thành phố lớn như Hà Nội và TP.Hồ CHí Minh sẽ có ít cụm thi ĐH hơn so với năm 2015 nhưng sẽ vẫn nhiều cụm hơn so với các tỉnh (Hà Nội và TP.Hồ Chí Minh mỗi nơi 8 cụm thi ĐH năm 2015). Bộ GD-ĐT đã ban hành các tiêu chí cần thiết để lựa chọn trường chủ trì cụm thi như về kinh nghiệm, về số lượng giảng viên, các trường từng chủ trì cụm thi...
Thưa thứ trưởng, vẫn còn nhiều ý kiến lo ngại tính khách quan, công bằng có thể xảy ra ở cụm thi địa phương?
Việc tổ chức 2 loại cụm thi là để tạo điều kiện nhất cho thí sinh. Dù thi ở cụm thi nào cũng đều có trường ĐH tham gia để bảo đảm tính công bằng, khách quan, nghiêm túc của kỳ thi.
Hiện nay số tỉnh, thành phố đã báo cáo, một số tỉnh chỉ triển khai 1 cụm thi do Trường ĐH chủ trì. Địa phương sẽ có trách nhiệm chuyển học sinh ở vùng xa đến trung tâm thành phố để dự thi.
Về đề thi năm nay sẽ ra như thế nào thưa thứ trưởng?
Đề thi căn bản không khác gì so với năm 2015 vẫn là khuyến khích thí sinh áp dụng các kỹ năng sử dụng kiến thức học được ở THPT vào điều kiện thực tế. Câu hỏi mở không bắt buộc thí sinh phải trả lời máy móc. Sắp tới Bộ sẽ ban hành đề thi minh họa để các thí sinh, phụ huynh và thầy, cô giáo tham khảo.
Đối với môn Ngoại ngữ ở vùng khó khăn trong học tập có thể sử dụng môn thi thay thế trong các môn thi bắt buộc.
Trong khuôn khổ đề án Ngoại ngữ Quốc gia 2020 thì ngoại ngữ sẽ được dạy trong toàn bộ hệ thống. Thí sinh vùng sâu, vùng xa, nông thôn cũng được học để đạt trình độ cần thiết. Đó là yêu cầu bức bách vì nước ta đang trong quá trình hội nhập.
Sẽ kiểm tra bài thi nếu có nghi ngờ
Thưa thứ trưởng, sau mỗi đợt thi, Bộ GD-ĐT có hậu kiểm bài thi không?
Việc rút bài, hậu kiểm sau khi thi đã ghi rõ trong quy chế thi là bắt buộc nếu có nghi ngờ đối với thí sinh, thí dụ như chênh lệch điểm giữa các môn thi là quá lớn, hoặc những thông tin khi thấy có điểm nghi ngờ.
Bộ không thể kiểm tra hết toàn bộ các bài thi của thí sinh nhưng những trường hợp nghi ngờ thì bắt buộc phải kiểm tra.
Thứ trưởng có chia sẻ gì với thí sinh xét tuyển ĐH năm nay?
Năm nay, yêu cầu thí sinh trúng tuyển vào trường phải nộp giấy báo kết quả thi trong thời hạn quy định. Quá thời hạn ấy, thí sinh coi như trúng tuyển mà không theo học thì trường sẽ có quyền xét tuyển thí sinh tiếp theo chứ không phải đợi đến khi nhập học như những năm trước
Trong phiếu đăng ký xét tuyển, thí sinh phải ghi rõ những trường mình đã đăng ký xét tuyển để các trường có thể phán đoán được mức điểm trúng tuyển.
Thưa thứ trưởng những sửa đổi bổ sung trong Quy chế thi THPT quốc gia và ĐH,CĐ 2016 có điểm gì quan trọng mà thí sinh cần lưu ý?
Mục đích của những sửa đổi bổ sung quy chế năm nay là tạo điều kiện thuận lợi nhất cho thí sinh dự thi THPT quốc gia cũng như có nhiều cơ hội trúng tuyển vào ĐH, CĐ.
Những sửa đổi lớn đối với kỳ thi THPT quốc gia là thí sinh ở tỉnh nào sẽ được dự thi ở tỉnh ấy mà không phải đi xa vất vả. Quy chế tuyển sinh ĐH, CĐ sửa đổi theo hướng tạo điều kiện thuận lợi nhất để thí sinh chọn được ngành mình yêu thích hơn là cố chọn được một trường chỉ để cố đỗ vào ĐH.
Năm nay thí sinh dựa vào những thông tin có được để đăng ký xét tuyển vào các ngành nghề của các trường. Vì vậy, các em không phải rút nộp hồ sơ mà nộp đợt một hai trường, mỗi trường hai nguyện vọng và đợt bổ sung mỗi đợt ba trường và mỗi trường hai nguyện vọng.
Riêng đối với các nhóm trường tổ chức các em có thể nộp tất cả các nguyện vọng trong nhóm trường này và có thể nộp nhiều trường chứ không phải nhất thiết hai trường như quy định chung. Vì vậy, các em cân nhắc cẩn thận khi nộp hồ sơ. Đầu tiên phải quan tâm đến ngành nghề mình yêu thích vì có nhiều trường đào tạo các ngành nghề mà thí sinh mong muốn. Lực chọn trường phù hợp với kết quả thi của mình.
Xin trân trọng cám ơn Thứ trưởng!
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