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CHƯƠNG TRÌNH
 Làm việc toàn khóa của Chi bộ Trường THCS,THPT Phan Châu Trinh
 Lần thứ  V – Nhiệm kỳ 2020-2025

    Căn cứ Điều lệ Đảng cộng sản Việt Nam;
    Căn cứ Nghị quyết Đại hội Chi bộ  lần thứ V nhiệm kỳ 2020-2025
    Chi bộ trường THCS,THPT Phan Châu Trinh  xây dựng Chương trình làm việc toàn khóa (2020-2025) với những nội dung như sau: 

I. CÁC CÔNG TÁC TRỌNG TÂM CỦA CHI BỘ
  1.Tham gia học tập, quán triệt và thực hiện nghiêm túc Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Đại hội Đảng bộ Quận Bình Tân lần thứ XII, Đại hội Chi bộ trường THCS,THPT Phan Châu Trinh lần thứ V nhiệm kỳ 2020-2025
   2. Tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện có hiệu quả việc đẩy mạnh “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động của ngành giáo dục.  
   3. Chỉ đạo triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị:
	-  Nâng cao chất lượng đào tạo: Nâng cao và giữ vững chất lượng đào tạo, giáo dục học sinh phát triển toàn diện nhằm từng bước đáp ứng nhu cầu xã hội.
	- Tăng cường công tác quản lý giáo dục học sinh: Tăng cường công tác quản lý giáo dục học sinh có phẩm chất chính trị tốt, có đạo đức trong sáng, tác phong và lối sống lành mạnh, có tinh thần trách nhiệm và ý thức vươn lên trong học tập, rèn luyện, có hoài bão và quyết tâm cao trong cuộc sống, có chí tiến thủ trong lập thân, lập nghiệp.
	- Công tác tổ chức, xây dựng đội ngũ: Bổ sung đề án xây dựng vị trí việc làm và định biên CBVC, HĐLĐ; thực hiện tốt công tác quy hoạch cán bộ lựa chọn những giáo viên có tâm huyết, có năng lực vào đội ngũ kế cận; tiếp tục đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ giỏi chuyên môn nghiệp vụ, có phẩm chất đạo đức tốt đáp ứng yêu cầu ổn định, phát triển Nhà trường.
	- Công tác quản lý tài sản, tài chính, tăng cường CSVC:  Quản lý và sử dụng tài sản, tài chính do HĐQT hỗ trợ có hiệu quả, đúng mục đích, tiết kiệm; khai thác, phát huy các nguồn lực tài chính của cha mẹ học sinh để đảm bảo các hoạt động thiết yếu của Nhà trường.
	-  Lãnh đạo thực hiện một số nhiệm vụ khác:
     	+ Thực hiện nghiêm túc quy định 3 công khai theo chỉ thị của Thủ tướng chính phủ và Thông tư 09/2009/TT- BGDĐT ngày 07/5/2009 Bộ Giáo dục và Đào tạo (Áp dụng cụ thể với loại hình trường ngoài công lập). 
	+ Thường xuyên tổ chức thực hiện tốt Quy chế dân chủ trong trường học, phát huy quyền làm chủ tập thể của mọi thành viên trong trường.
	+ Tổ chức thực hiện tốt Quy chế phối hợp giữa: Nhà trường - Gia đình - Xã hội trong việc giáo dục học sinh. Đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục, tăng cường các hoạt động giao lưu, học tập, tranh thủ sự quan tâm của các ban ngành ở địa phương và các trường bạn trong công tác đào tạo của trường.
	+ Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các hoạt động của trường.
II. NỘI DUNG CÁC HỘI NGHỊ CỦA CHI BỘ
      Căn cứ Quy chế làm việc của Chi bộ và các nhiệm vụ trọng tâm nhiệm kỳ 2020 - 2025, Chi bộ trường THCS,THPT Phan Châu Trinh  xác định nội dung trọng tâm một số phiên họp quan trọng:
 1. Nội dung các hội nghị được xác định từ đầu nhiệm kỳ năm 2020
       	1.1 Hội nghị Chi bộ tháng 05/2020
-  Phân công công tác trong Chi ủy và đảng viên .
-  Dự thảo Quy chế làm việc của Chi bộ, chương trình làm việc toàn khoá.
-  Sinh hoạt và báo cáo chuyên đề quý II/2015.
-  Chỉ đạo triển khai dự thảo Kế hoạch nhiệm vụ năm học 2020-2021.
	1.2. Quý III năm 2020:
- Đưa học sinh 12 tham dự kỳ thi trung học phổ thông quốc gia; tổ chức thi lại, tuyển sinh lớp 10 học năm học  2020- 2021, tuyển dụng giáo viên, nhân viên mới .Tổ chức khai giảng. 
- Thực hiện các kế hoạch trong năm học, phân công nhiệm vụ…, tổ chức thao giảng, dự giờ, ngoại khoá, phát động các phong trào thi đua…
- Chỉ đạo, hướng dẫn sinh hoạt tuyên truyền nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn trong quý; tuyên truyền về đại hội đại biểu Đảng bộ Quận Bình Tân lần thứ XII tiến tới đại hội đại biệu Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh và đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng 
-  Tổ chức sinh hoạt chuyên đề về an toàn giao thông, tìm hiểu thông tin về tình hình kinh tế- chính trị trong nước và quốc tế, về chủ đề học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh năm 2020 theo tinh thần Chỉ thị 05- CT/TW của Bộ Chính trị. 
-  Chi bộ làm việc với BCH Công Đoàn và BCH chi đoàn Giáo viên, Đoàn trường về nhiệm vụ công tác của các đoàn thể trong năm học 2020 – 2021. Phát động phong trào thi đua “học tốt - dạy tốt” trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
-  Thực hiện công tác kiểm tra, giám sát thực hiện chuyên đề quý III năm 2020.
-  Chi bộ chuẩn bị hồ sơ 02 quần chúng ưu tú đã tham dự lớp đối tượng Đảng do Quận Uỷ tổ chức.
	1.3. Quý 4 năm 2020
-  Chuẩn bị sơ kết đánh giá tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ quý III và đề ra một số nhiệm vụ trọng tâm của chi bộ trong 3 tháng cuối năm 2020.
-  Xây dựng kế hoạch, hướng dẫn đánh giá chất lượng Chi bộ phân loại đảng viên năm 2020 .
-  Hoàn thành kết quả đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở đảng và phân loại đảng viên năm 2020.
-  Xây dựng kế hoạch kiểm tra thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị và hướng dẫn tổng kết năm 2020.
-  Tổng kết đánh giá tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2020; xây dựng Nghị quyết về phương hướng, nhiệm vụ năm 2021.
- Thực hiện công tác kiểm tra, giám sát chuyên đề quý IV năm 2020. Dự thảo báo cáo tổng kết công tác kiểm tra, giám sát năm 2020, xây dựng Chương trình công tác kiểm tra, giám sát của chi bộ năm 2021.
· Chi bộ chuẩn bị hồ sơ xác minh lý lịch của 02 người xin vào Đảng.
2.  Nhiệm vụ trọng tâm của Chi bộ năm 2021
2.1  Lãnh đạo công tác chuyên môn:
         - Tập trung ôn tập cho học sinh khối 12 đạt kết quả tốt nhất trong kì thi THPT-QG, phụ đạo học sinh yếu kém, bồi dưỡng học sinh dự thi học sinh giỏi cấp Cụm, cấp thành phố và Olympic. Tổ chức kiểm tra tập trung, kiểm tra các học kỳ và các kỳ thi khác nghiêm túc đúng qui định. Hoàn thành nội dung chương trình đúng theo kế hoạch năm học.
-  Dự giờ thao giảng, kiểm tra nội bộ , xây dựng kế hoạch chuyên môn, thống 
kê báo cáo đầy đủ, kịp thời.
        - Tổ chức tốt công tác tuyển sinh khối 10 năm học 2020 -2021. Ôn tập, hướng nghiệp cho học sinh có kết quả tốt trong kỳ thi tốt nghiệp quốc gia. 
       - Tổ chức các hoạt động ngoại khóa, dã ngoại, hướng nghiệp, NGLL cho học sinh theo kế hoạch năm học.Tổ chức lễ tri ân,  trưởng thành cho học sinh khối 12.
       - Nâng cao chất lượng dạy học, giáo viên tham gia bồi dưỡng thường xuyên, bồi dưỡng theo kế hoạch…
       - Tổ chức tốt chế phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự giữa nhà trường và địa phương theo định kỳ. Thực hiện nghiêm túc công tác PCCC, an toàn trường học, an toàn thực phẩm… 
2.2   Công tác Xây dựng Đảng
                a/ Lãnh đạo công tác giáo dục chính trị tư tưởng:
       -  Chi bộ lãnh đạo toàn cơ quan thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Đảng và Pháp luật của Nhà nước, không vi phạm pháp luật. Đăng ký thi đua “Chi bộ trong sạch,hoàn thành tốt nhiệm vụ”.
        -  Tiếp tục thực hiện việc “Học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
         - Tổ chức sinh hoạt chính trị kỷ niệm các ngày lễ trong năm theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Quận ủy và Sở Giáo dục và Đào tạo.
         - CB-GV tham gia đầy đủ các đợt học tập, nghiên cứu quán triệt Nghị quyết, chính trị hè do ngành, Quận ủy tổ chức.
                 b/ Lãnh đạo công tác tổ chức cán bộ
           -  Đảm bảo thời gian sinh hoạt đúng kỳ, nội dung sinh hoạt gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của nhà trường, từng bước nâng cao chất lượng sinh hoạt theo hướng dẫn số 09-HD/BTCTW ngày 02/3/2012 của Ban Tổ chức Trung Ương.
           - Chú trọng công tác xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Thường xuyên quán triệt cho đảng viên trong Chi bộ luôn nêu cao tinh thần tự phê bình, phê bình và nguyên tắc tập trung dân chủ trong tổ chức và hoạt động của Đảng.Thực hiện tốt việc kê khai tài sản, phòng chống tham nhũng…
          - Phấn đấu trong nhiệm kỳ có 2 năm chi bộ đạt “Trong sạch vững mạnh”. Phấn đấu 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
           - Trong năm Chi bộ xem xét cử ít nhất 03 quần chúng cảm tình đảng đi học nhận thức về đảng, phấn đấu kết nạp ít nhất 02 đảng viên trở lên. 
-  Quản lý đảng viên, quản lý lý lịch của đảng viên bổ sung kịp thời những thay đổi trong lý lịch đảng viên. Thực hiện tốt quy định 76.
           - Chuẩn bị nhân sự BCH đoàn trường hàng năm, BCH Chi đoàn giáo viên nhiệm kỳ 2020-2021.
           - Chuẩn bị hồ sơ tự đánh giá và đăng ký đánh giá ngoài.
           - Duy trì tốt công tác đánh giá Cán bộ (BGH), đánh giá Đảng viên, cơ sở Đảng đúng qui định.
          c/ Lãnh đạo công tác vận động quần chúng:
            - Tổ chức tốt phong trào thi đua theo giai đoạn, theo năm học. Đăng ký danh hiệu thi đua cấp cao và có giải pháp để thực hiện.
	- Tích cực vận động ủng hộ quỹ vì người nghèo, khuyến học…
- Lãnh đạo các đoàn thể trong nhà trường phối hợp với chính quyền để thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn năm học.
- Tham gia Hội trại 9/1 “Thanh niên làm theo lời Bác”, các hoạt động khác của Công đoàn.
- Quan tâm tổ chức đối thoại theo định kỳ và việc Chi ủy, BGH tiếp CB-ĐV-GV hàng tuần.
            d/ Lãnh đạo công tác kiểm tra giám sát:
       -   Xây dựng chương trình kiểm tra giám sát năm 2021.
            -  Thực hiện công tác kiểm tra đảng viên chấp hành điều lệ đảng, kiểm điểm, đánh giá phân loại đảng viên năm. Mỗi quý tổ chức kiểm tra, giám sát 01 đến 02 đảng viên về chấp hành Điều lệ Đảng. Phấn đấu không có đảng viên vi phạm nghị quyết, chỉ thị, Điều lệ Đảng. 
            -  Lãnh đạo chính quyền tập trung việc kiểm tra, giám sát nội bộ trường học, hoàn thành kế hoạch đề ra theo năm học.
3. Chương trình công tác trọng tâm năm 2022:
3.1 Lãnh đạo công tác chuyên môn:
2.1  Lãnh đạo công tác chuyên môn:
         - Tập trung ôn tập cho học sinh khối 12 đạt kết quả tốt nhất trong kì thi TNPT-QG, phụ đạo học sinh yếu kém, bồi dưỡng học sinh dự thi học sinh giỏi cấp Cụm, cấp thành phố và Olympic. Tổ chức kiểm tra tập trung, kiểm tra các học kỳ và các kỳ thi khác nghiêm túc đúng qui định. Hoàn thành nội dung chương trình đúng theo kế hoạch năm học.
-  Dự giờ thao giảng, kiểm tra nội bộ , xây dựng kế hoạch chuyên môn, thống 
kê báo cáo đầy đủ, kịp thời.
        - Tổ chức tốt công tác tuyển sinh khối 10 năm học 2022 -2023. Ôn tập, hướng nghiệp cho học sinh có kết quả tốt trong kỳ thi tốt nghiệp quốc gia. 
       - Tổ chức các hoạt động ngoại khóa, dã ngoại, hướng nghiệp, NGLL cho học sinh theo kế hoạch năm học.Tổ chức lễ tri ân,  trưởng thành cho học sinh khối 12.
       - Nâng cao chất lượng dạy học, giáo viên tham gia bồi dưỡng thường xuyên, bồi dưỡng theo kế hoạch…
       - Tổ chức tốt chế phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự giữa nhà trường và địa phương theo định kỳ. Thực hiện nghiêm túc công tác PCCC, an toàn trường học, an toàn thực phẩm… 
3.2 Công tác Xây dựng Đảng
   a/ Lãnh đạo công tác giáo dục chính trị tư tưởng:
       -  Chi bộ lãnh đạo toàn cơ quan thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Đảng và Pháp luật của Nhà nước, không vi phạm pháp luật.
        -  Tiếp tục thực hiện việc “Học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
         - Tổ chức sinh hoạt chính trị kỷ niệm các ngày lễ trong năm theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Quận ủy và Sở Giáo dục và Đào tạo.
         - CB-GV tham gia đầy đủ các đợt học tập, nghiên cứu quán triệt Nghị quyết, bồi dưỡng chính trị hè do ngành, Quận ủy tổ chức.
                 b/ Lãnh đạo công tác tổ chức cán bộ
           -  Đảm bảo thời gian sinh hoạt đúng kỳ, nội dung sinh hoạt gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của nhà trường.
           - Chú trọng công tác xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Thường xuyên quán triệt cho đảng viên trong Chi bộ luôn nêu cao tinh thần tự phê bình, phê bình và nguyên tắc tập trung dân chủ trong tổ chức và hoạt động của Đảng. Thực hiện tốt việc kê khai tài sản, phòng chống tham nhũng…
          - Chi bộ phấn đấu trong 5 năm của nhiệm kỳ có 2 năm  đạt trong sạch vững mạnh.
          - Trong năm Chi bộ xem xét cử ít nhất 03 quần chúng cảm tình đảng đi học nhận thức về đảng, phấn đấu kết nạp ít nhất 02 đảng viên trở lên. Quản lý đảng viên, quản lý lý lịch của đảng viên bổ sung kịp thời những thay đổi trong lý lịch đảng viên.
           - Tạo điều kiện cho giáo viên học nâng cao trình độ chuyên môn, chính trị…
           -  Thực hiện Kế hoạch công tác bồi dưỡng CB-GV-NV năm 2022.
            - Duy trì tốt công tác đánh giá Cán bộ (BGH), đánh giá Đảng viên, cơ sở Đảng đúng qui định.
           - Chuẩn bị nhân sự BCH CĐ nhiệm kỳ tiếp theo và chuẩn bị nhân sự BCH đoàn trường hàng năm.
                 c/ Lãnh đạo công tác vận động quần chúng:
            - Tổ chức tốt phong trào thi đua giai đoạn, năm học. Đăng ký danh hiệu thi đua cấp cao và có giải pháp để thực hiện.
           - Vận động ủng hộ quỹ khuyến học, khuyến tài, quỹ vì người nghèo…
           - Lãnh đạo CĐGV, CĐCS thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn năm học.
           - Chuẩn bị tham gia Hội trại 9/1 “ Thanh niên làm theo lời Bác”.
           - Quan tâm tổ chức đối thoại theo định kỳ và việc Chi ủy, BGH tiếp CB-ĐV-GV hàng tuần.
            d/ Lãnh đạo công tác kiểm tra giám sát:
          -   Xây dựng chương trình kiểm tra giám sát năm 2022,  lãnh đạo chính quyền tập trung việc kiểm tra, giám sát nội bộ trường học, hoàn thành kế hoạch đề ra theo năm học.
            -  Thực hiện công tác kiểm tra đảng viên chấp hành điều lệ đảng, kiểm điểm, đánh giá phân loại đảng viên năm. Mỗi quý tổ chức kiểm tra, giám sát 01 đến 02 đảng viên về chấp hành Điều lệ Đảng. Phấn đấu không có đảng viên vi phạm nghị quyết, chỉ thị, Điều lệ Đảng. 
         4. Chương trình công tác trọng tâm năm 2023
4.1 Lãnh đạo công tác chuyên môn
- Tập trung ôn tập cho học sinh khối 12 đạt kết quả tốt nhất trong kì thi THPT-QG, phụ đạo học sinh yếu kém, bồi dưỡng học sinh dự thi học sinh giỏi cấp Cụm, cấp thành phố và Olympic. Tổ chức kiểm tra tập trung, kiểm tra các học kỳ và các kỳ thi khác nghiêm túc đúng qui định. Hoàn thành nội dung chương trình đúng theo kế hoạch năm học.
-  Dự giờ thao giảng, kiểm tra nội bộ , xây dựng kế hoạch chuyên môn, thống 
kê báo cáo đầy đủ, kịp thời.
        - Tổ chức tốt công tác tuyển sinh khối 10 năm học 2023 -2024. Ôn tập, hướng nghiệp cho học sinh có kết quả tốt trong kỳ thi tốt nghiệp quốc gia. 
       - Tổ chức các hoạt động ngoại khóa, dã ngoại, hướng nghiệp, NGLL cho học sinh theo kế hoạch năm học.Tổ chức lễ tri ân,  trưởng thành cho học sinh khối 12.
       - Nâng cao chất lượng dạy học, giáo viên tham gia bồi dưỡng thường xuyên, bồi dưỡng theo kế hoạch…
       - Tổ chức tốt chế độ phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự giữa nhà trường và địa phương theo định kỳ. Thực hiện nghiêm túc công tác PCCC, an toàn trường học, an toàn thực phẩm… 
4.2  Công tác Xây dựng Đảng
                	a/ Lãnh đạo công tác giáo dục chính trị tư tưởng:
       -  Chi bộ lãnh đạo toàn cơ quan thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Đảng và Pháp luật của Nhà nước, không vi phạm pháp luật.
-  Tiếp tục thực hiện việc “Học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
- Tổ chức sinh hoạt chính trị kỷ niệm các ngày lễ trong năm theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Quận ủy và Sở Giáo dục và Đào tạo.
- CB-GV tham gia đầy đủ các đợt học tập, nghiên cứu quán triệt Nghị quyết do ngành, Quận ủy tổ chức.
                 b/ Lãnh đạo công tác tổ chức cán bộ
           -  Đảm bảo thời gian sinh hoạt đúng kỳ, nội dung sinh hoạt gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của nhà trường, từng bước nâng cao chất lượng sinh hoạt theo hướng dẫn số 09-HD/BTCTW ngày 02/3/2012 của Ban Tổ chức Trung ương.
           - Chú trọng công tác xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Thường xuyên quán triệt cho đảng viên trong Chi bộ luôn nêu cao tinh thần tự phê bình, phê bình và nguyên tắc tập trung dân chủ trong tổ chức và hoạt động của Đảng.Thực hiện tốt việc kê khai tài sản, phòng chống tham nhũng…
          - Chi bộ phấn đấu giữ vững “trong sạch vững mạnh”, 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
           - Trong năm Chi bộ xem xét cử ít nhất 02 quần chúng cảm tình đảng đi học nhận thức về đảng, phấn đấu kết nạp ít nhất 02 đảng viên trở lên. Quản lý đảng viên,
quản lý lý lịch của đảng viên bổ sung kịp thời những thay đổi trong lý lịch đảng viên.
           - Thực hiện Kế hoạch công tác bồi dưỡng CB-GV-NV năm 2024.
           - Duy trì tốt công tác đánh giá Cán bộ (BGH), đánh giá Đảng viên, cơ sở Đảng đúng qui định.
           - Chuẩn bị nhân sự BCH đoàn trường hàng năm, BCH Chi đoàn giáo viên nhiệm kỳ 2023-2024.
          c/ Lãnh đạo công tác vận động quần chúng:
            - Tổ chức tốt phong trào thi đua giai đoạn, năm học. Đăng ký danh hiệu thi đua cấp cao và có giải pháp để thực hiện.
           - Lãnh đạo CĐGV, CĐCS thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn năm học.
           - Chuẩn bị tham gia Hội trại 9/1 “ Thanh niên làm theo lời Bác”.
           - Quan tâm tổ chức đối thoại theo định kỳ và việc Chi ủy, BGH tiếp CB-ĐV-GV hàng tuần.
            d/ Lãnh đạo công tác kiểm tra giám sát:
          -  Xây dựng Chương trình kiểm tra giám sát năm 2024. Nhắc nhở Đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ. Lãnh đạo chính quyền tập trung việc kiểm tra, giám sát nội bộ trường học, hoàn thành kế hoạch đề ra theo năm học.
            		-  Thực hiện công tác kiểm tra đảng viên chấp hành điều lệ đảng, kiểm điểm, đánh giá phân loại đảng viên năm. Mỗi quý tổ chức kiểm tra 01 đến 02 đảng viên về chấp hành Điều lệ Đảng. Phấn đấu không có đảng viên vi phạm nghị quyết, chỉ thị, Điều lệ Đảng. 
            5.  Chương trình công tác trọng tâm năm 2024:
5.1  Lãnh đạo công tác chuyên môn:
         	- Xây dựng trường đạt chuẩn tiên tiến hội nhập quốc tế theo tiêu chí của UBND Thành phố ban hành.
 	- Tập trung phụ đạo học sinh yếu kém, bồi dưỡng học sinh dự thi học sinh giỏi cấp Cụm, cấp thành phố và Olympic. Tổ chức kiểm tra tập trung, kiểm tra các học kỳ và các kỳ thi khác nghiêm túc đúng qui định (chú ý đề thi, coi thi, chấm thi…). Hoàn thành nội dung chương trình đúng theo kế hoạch năm học.
        - Dự giờ thao giảng, thanh kiểm tra, xây dựng kế hoạch chuyên môn, thống kê báo cáo đầy đủ, kịp thời.
        - Tổ chức tốt công tác tuyển sinh khối 10 năm học 2023-2024. Ôn tập, hướng nghiệp cho học sinh có kết quả tốt trong kỳ thi THPT quốc gia. 
       - Tổ chức các hoạt động ngoại khóa, hướng nghiệp, NGLL cho học sinh theo kế hoạch năm học.
       - Nâng cao chất lượng dạy học, giáo viên tham gia BDTX, bồi dưỡng theo kế hoạch, tự học…
       - Tổ chức tốt chế phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự giữa nhà trường và địa phương theo định kỳ. Thực hiện nghiêm túc công tác PCCC, ATTH, ATTP… 
5.2 Công tác Xây dựng Đảng
                a/ Lãnh đạo công tác giáo dục chính trị tư tưởng:
       -  Chi bộ lãnh đạo toàn cơ quan thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Đảng và Pháp luật của Nhà nước, không vi phạm pháp luật.
        -  Tiếp tục thực hiện việc “Học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
         - Tổ chức sinh hoạt chính trị kỷ niệm các ngày lễ trong năm theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Quận ủy và Sở Giáo dục và Đào tạo.
         - CB-GV tham gia đầy đủ các đợt học tập, nghiên cứu quán triệt Nghị quyết do ngành, Quận ủy tổ chức.
                 b/ Lãnh đạo công tác tổ chức cán bộ
           -  Đảm bảo thời gian sinh hoạt đúng kỳ, nội dung sinh hoạt gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của nhà trường, từng bước nâng cao chất lượng sinh hoạt theo hướng dẫn số 09-HD/BTCTW ngày 02/3/2012 của Ban Tổ chức Trung ương.
           - Chú trọng công tác xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Thường xuyên quán triệt cho đảng viên trong Chi bộ luôn nêu cao tinh thần tự phê bình, phê bình và nguyên tắc tập trung dân chủ trong tổ chức và hoạt động của Đảng.Thực hiện tốt việc kê khai tài sản, phòng chống tham nhũng…
          - Chi bộ phấn đấu đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh. Phấn đấu 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
          - Trong năm Chi bộ xem xét cử ít nhất 02 quần chúng cảm tình đảng đi học nhận thức về đảng, phấn đấu kết nạp ít nhất 02 đảng viên trở lên. Quản lý đảng viên, quản lý lý lịch của đảng viên bổ sung kịp thời những thay đổi trong lý lịch đảng viên.
            - Cử Tổ trưởng chuyên môn tham dự lớp bồi dưỡng do Sở tổ chức, cử giáo viên tham gia bồi dưỡng GVCN...
           - Thực hiện Kế hoạch công tác bồi dưỡng CB-GV-NV năm 2019.
           - Duy trì tốt công tác đánh giá Cán bộ (BGH), đánh giá Đảng viên, cơ sở Đảng đúng qui định.
          c/ Lãnh đạo công tác vận động quần chúng:
            - Tổ chức tốt phong trào thi đua giai đoạn, năm học. Đăng ký danh hiệu thi đua cấp cao và có giải pháp để thực hiện.
           - Lãnh đạo CĐGV, CĐCS thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn năm học.
           - vận động đoàn viên, công đoàn viên tham gia hiến máu nhân đạo, ủng hộ các loại quỹ vì người nghèo…
           - Chuẩn bị tham gia Hội trại 9/1, trại xuân…
           - Quan tâm tổ chức đối thoại theo định kỳ và việc Chi ủy, BGH tiếp CB-ĐV-GV hàng tuần.
            d/ Lãnh đạo công tác kiểm tra giám sát:
          -  Nhắc nhở Đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ. thực hiện tốt các quy định về công khai.
            -  Thực hiện Chương trình kiểm tra giám sát năm 2019. Lãnh đạo chính quyền tập trung việc kiểm tra, giám sát nội bộ trường học, hoàn thành kế hoạch đề ra theo năm học.
            		-  Thực hiện công tác kiểm tra đảng viên chấp hành điều lệ đảng, kiểm điểm, đánh giá phân loại đảng viên năm. Mỗi quý tổ chức kiểm tra 01 đến 02 đảng viên về chấp hành Điều lệ Đảng. Phấn đấu không có đảng viên vi phạm nghị quyết, chỉ thị, Điều lệ Đảng. 
          6. Chương trình công tác trọng tâm năm 2025:
6.1  Lãnh đạo công tác chuyên môn:
- Tập trung phụ bồi dưỡng học sinh dự thi học sinh giỏi cấp Cụm, cấp thành phố và Olympic, cấp quốc gia. Tổ chức kiểm tra tập trung, kiểm tra các học kỳ và các kỳ thi khác nghiêm túc đúng qui định (chú ý đề thi, coi thi, chấm thi…). Hoàn thành nội dung chương trình đúng theo kế hoạch năm học.
        - Dự giờ thao giảng, thanh kiểm tra, xây dựng kế hoạch chuyên môn, thống kê báo cáo đầy đủ, kịp thời.
        - Tổ chức tốt công tác tuyển sinh khối 10 năm học 2024-2025. Ôn tập, hướng nghiệp cho học sinh có kết quả tốt trong kỳ thi THPT quốc gia. 
       - Tổ chức các hoạt động ngoại khóa,hướng nghiệp, NGLL cho học sinh theo kế hoạch năm học.
       - Nâng cao chất lượng dạy học, giáo viên tham gia BDTX, bồi dưỡng theo kế hoạch, tự học…
       - Tổ chức tốt chế phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự giữa nhà trường và địa phương theo định kỳ. Thực hiện nghiêm túc công tác PCCC, ATTH, ATTP… 
       - Lên kế hoạch tu sửa, bảo trì cơ sở vật chất nhà trường ( sơn lại cửa sổ,cửa ra vào toàn trường, mua sắm thêm bàn ghế học sinh, máy vi tính… )
6.2  Công tác Xây dựng Đảng
                a/ Lãnh đạo công tác giáo dục chính trị tư tưởng:
       -  Chi bộ lãnh đạo toàn cơ quan thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Đảng và Pháp luật của Nhà nước, không vi phạm pháp luật.
        -  Tiếp tục thực hiện việc “Học tập tư tưởng và làm theo tấm gương đạo đức, phong
cách Hồ Chí Minh”.
         - Tổ chức sinh hoạt chính trị kỷ niệm các ngày lễ trong năm theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Quận ủy và Sở Giáo dục và Đào tạo.
         - CB - GV tham gia đầy đủ các đợt học tập, nghiên cứu quán triệt Nghị quyết do ngành, Quận ủy tổ chức.
                 b/ Lãnh đạo công tác tổ chức cán bộ
           -  Đảm bảo thời gian sinh hoạt đúng kỳ, nội dung sinh hoạt gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, chuyên môn của nhà trường, từng bước nâng cao chất lượng sinh hoạt theo hướng dẫn số 09-HD/BTCTW ngày 02/3/2012 của Ban Tổ chức Trung ương.
           - Chú trọng công tác xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên. Thường xuyên quán triệt cho đảng viên trong Chi bộ luôn nêu cao tinh thần tự phê bình, phê bình và nguyên tắc tập trung dân chủ trong tổ chức và hoạt động của Đảng. Thực hiện tốt việc kê khai tài sản, phòng chống tham nhũng…
          - Chi bộ phấn đấu giữ vững danh hiệu trong sạch vững mạnh. Phấn đấu 100% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
           - Trong năm Chi bộ xem xét cử ít nhất 02 quần chúng cảm tình đảng đi học nhận thức về đảng, phấn đấu trong năm kết nạp ít nhất 02 đảng viên. Quản lý đảng viên, quản lý lý lịch của đảng viên bổ sung kịp thời những thay đổi trong lý lịch đảng viên.
           - Thực hiện Kế hoạch công tác bồi dưỡng CB-GV-NV năm 2024.
          - Duy trì tốt công tác đánh giá Cán bộ (BGH), đánh giá Đảng viên, cơ sở Đảng đúng qui định.
          c/ Lãnh đạo công tác vận động quần chúng:
            - Tổ chức tốt phong trào thi đua giai đoạn, năm học. Đăng ký danh hiệu thi đua cấp cao và có giải pháp để thực hiện.
           - Lãnh đạo CĐGV, CĐCS thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn năm học.
           - Chuẩn bị tham gia Hội trại 9/1 “ Thanh niên làm theo lời Bác”, trại xuân.
           - Quan tâm tổ chức đối thoại theo định kỳ và việc Chi ủy, BGH tiếp CB-ĐV-GV hàng tuần.
            d/ Lãnh đạo công tác kiểm tra giám sát:
          -  Nhắc nhở Đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ.
           -  Lãnh đạo chính quyền tập trung việc kiểm tra, giám sát nội bộ trường học, hoàn thành kế hoạch đề ra theo năm học.
	 -  Thực hiện công tác kiểm tra đảng viên chấp hành điều lệ đảng, kiểm điểm, đánh giá phân loại đảng viên năm. Mỗi quý tổ chức kiểm tra 01 đến 02 đảng viên về chấp hành Điều lệ Đảng. Phấn đấu không có đảng viên vi phạm nghị quyết, chỉ thị, Điều lệ Đảng. 
III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
       Để thực hiện tốt chương trình công tác trọng tâm toàn khóa, Chi bộ xác định tập trung thực hiện tốt một số giải pháp sau đây:
    1. Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05- CT/TW của Bộ Chính trị gắn với việc thực hiện Nghị quyết lần thứ  IV của BCH Trung ương Đảng (Khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng hiện nay”; tiếp tục thực hiện Nghị quyết TW IX về “Đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế” cùng với việc học tập và quán triệt kịp thời các chỉ thị, nghị quyết, chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các quy định, quy chế của Bộ Giáo dục và Đào tạo; làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, nhất là các thông tin nội bộ nhằm chuyển tải kịp thời thông tin về tinh hình chính trị, thời sự quốc tế, khu vực và trong nước cho cán bộ, đảng viên, giáo viên và nhân viên trong trường; tăng cường giáo dục công dân, đạo đức lối sống cho Đoàn viên – thanh niên.
     2. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đảng viên, xử lý các trường hợp vi phạm kỷ luật Đảng kịp thời; thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tập trung dân chủ trong tổ chức và sinh hoạt Đảng, đẩy mạnh tự phê bình và phê bình, giữ vững chi bộ trong sạch, vững mạnh.
       3. Thường xuyên nắm vững và thực hiện tốt các chế độ chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước, quy định, quy chế của Bộ Giáo dục và Đào tạo; thực hiện tốt quy chế dân chủ trong nhà trường, tạo nên sự đoàn kết gắn bó giữa cán bộ, giáo viên và nhân viên trong trường.
     4. Tạo điều kiện cho cán bộ, đảng viên, giáo viên và nhân viên tham gia bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ,  đi học các lớp chính trị, quản lý nhà nước về giáo dục, sau đại học nhằm nâng cao trình độ, kiến thức; quan tâm đến việc nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho đội ngũ cán bộ - Công chức – Viên chức.
	    5. Thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng, động viên kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu trong công tác và mẫu mực trong rèn luyện đạo đức, lối sống, có nhiều cống hiến, hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ chính trị, chuyên môn được chi bộ, các đoàn thể và nhà trường giao.
    6. Căn cứ vào nhiệm vụ trọng tâm trong năm, Chi bộ đề ra nhiệm vụ từng tháng; căn cứ kết quả thực hiện nhiệm vụ từng tháng và nhiệm vụ phát sinh, chi bộ sẽ bổ sung giải pháp nhằm đảm bảo thực hiện thắng lợi nghị quyết của đại hội.
           Trên đây là chương trình công tác trọng tâm toàn khóa của Chi bộ Trường  THCS,THPT Phan Châu Trinh  khóa V, nhiệm kỳ 2020 – 2025. Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng bộ Quận Bình Tân; với sự hợp tác giữa chính quyền và các đoàn thể trong nhà trường, sự nỗ lực của tập thể cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh toàn trường, Chi bộ sẽ tổ chức thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Chi bộ trường THCS,THPT Phan Châu Trinh  lần V - nhiệm kỳ  2020 – 2025.
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