DIỄN VĂN BẾ MẠC ĐẠI HỘI CHI BỘ NHIỆM KỲ 2020-2025
[bookmark: _GoBack]Kính thưa: 
· Qúy vị đại biểu
· Đoàn chủ tịch
· Đại hội
Sau 4 tiếng đồng hồ làm việc tích cực, nghiêm túc trách nhiệm cao trước Đảng và tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường, Đại hội lần thứ V của chi bộ đã hoàn thành toàn bộ chương trình đề ra. Đại hội đã thảo luận và thông qua: Báo cáo chính trị phương hướng nhiệm vụ phát triển nhà trường từ 2020-2025. Văn kiện đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. Đại hội đã bầu cấp ủy mới có đủ tiêu chuẩn phẩm chất và năng lực gánh vác nhiêm vụ mà Đảng và tập thể nhà trường giao phó.
Kính thưa các đồng chí!
Với tinh thần nhất trí cao, Đại hội đã biểu quyết thông qua phương hướng và các mục tiêu, chỉ tiêu cơ bản, định hướng phát triển đến năm 2025. Biểu quyết những giải pháp chủ yếu về nâng cao chất lượng đội ngũ, chất lượng giáo dục, xây dựng Đảng, chính quyền và các đoàn thể. Đồng thời thông qua chương trình hành động của chi bộ trong nhiệm kỳ tới.
Thay mặt đoàn Chủ tịch, tôi đề nghị các đồng chí nhiệt liệt chúc mừng thành công của đại hội.
Kính thưa các đồng chí !
Thành công của đại hội là kết quả của sự nỗ lực phấn đấu không ngừng của toàn chi bộ, cán bộ, giáo viên nhân viên và học sinh nhà trường trong suốt quá trình chuẩn bị Đại hội và tiến hành đại hội. Sự lãnh đạo chỉ đạo chặt chẽ của Quận ủy quận Bình Tân. Đặc biệt là sự đóng góp bằng trí tuệ của toàn thể đảng viên trong chi bộ.
Đại hội chân thành cảm ơn tổ công tác của Quận ủy quận BT. Đặc biệt là Đ/C----- -------Quận ủy đã về dự theo dõi  chỉ đạo và giúp đỡ Đại hội.
Đại hội nhiệt liệt hoan nghênh tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh đã hướng về đại hội, hăng hái thi đua lập nhiều thành tích chào mừng Đại hội và dành cho đại hội những tình cảm tốt đẹp.
Với niềm vui phấn khởi về thành công của đại hội. Đại hội kêu gọi toàn thể Đảng viên cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường, hãy phát huy truyền thống tinh thần đoàn kết, nỗ lực phấn đấu, trước mắt góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ năm học 2019-2020 thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ  XIII.
Với niềm tin vào tương lai tươi sáng của Đảng, của Đất nước của nhà trường thay mặt đoàn Chủ tịch tôi tuyên bố bế mạc Đại hội chi bộ của trường THCS, THPT Phan Châu Trinh  lần thứ V  nhiệm kỳ 2020-2025.
Kính chúc sức khỏe quý vị đại biểu và các đồng chí !
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