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I/ Kiểm điểm công tác lãnh đạo tháng 04/2020
  1/ Công tác tư tưởng chính trị:

- Chi ủy đã thực hiện nghiêm túc các chỉ thị nghị quyết của Quận ủy Quận Bình Tân cũng như của Đảng cấp trên. 

- Chi bộ đã lãnh đạo đơn vị duy trì nề nếp làm việc trong đội ngũ cán bộ, nhân viên trong tình hình dịch bệnh, không được lơ là chủ quan. Đoàn kết tương trợ giúp đỡ lẫn nhau hoàn thành nhiệm vụ chung. Gương mẫu thực hiện và vận động quần chúng nơi cư trú xây dựng nếp sống văn minh đô thị, khu phố văn hóa và gia đình văn hóa. Bài trừ mê tín dị đoan (không coi bói, cúng kiếng, cầu siêu…)

- Lãnh đạo cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường “học tập làm theo tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh về chủ đề:  “Gần dân và tin dân, bảo vệ dân”

2/ Công tác tổ chức, xây dựng , phát triển Đảng

· Công tác kiểm tra – Giám sát:
- Chi bộ giám sát việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM của toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường với chuyên đề: (Gần dân, tin dân, bảo vệ dân)

3/ Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị 

· Chuyên môn: dạy- học:

- Tiếp tục hướng dẫn HS ôn tập và nghiên cứu bài học trực tuyến đặc biệt là HS 12;
- BGH đã triển khai dạy học trực tuyến tháng 04/2020 nghiêm túc, được PH đánh giá cao, các em HS tham gia đông đủ. 

- Kịp thời thông tin và hướng dẫn Phụ huynh và học sinh 12 về những điểm mới trong kỳ thi quốc gia 2020.

- BGH cũng như đội ngũ cán bộ, nhân viên tiếp tục phát huy tinh thần dũng cảm kiên cường đến trường làm việc hàng ngày, giữ vững trận địa không để giặc Covid tràn vào nhà trường, với tinh thần làm chủ bảo đảm an toàn tối đa cho mình và cho tất cả mọi người. Để khi thời cơ thuận lợi chúng ta sẵn sàng đón thầy cô và Học sinh của mình trở lại học tập, làm việc một cách an toàn nhất.

· Về cơ sở vật chất, kỷ luật học đường

- Bộ phận quản lý cơ sở vật chất cũng như tổ vệ sinh môi trường tăng cường công tác quết dọn, lau chùi, diệt khuẩn thường xuyên giữ cho môi trường xanh sạch đẹp và an lành sẵn sàng đón HS trở lại học một cách an toàn nhất.

- Y tế  tăng cường công tác kiểm tra, giám sát đảm bảo vệ sinh môi trường, an toàn trường học.
- HT đã ký bản đăng ký phương án sử dụng điện tiết kiệm với công ty điện lực Bình Phú, vì thế mọi người trong đơn vị đều có trách nhiệm sử dụng điện tiết kiệm để khỏi vượt quá định mức.
· Hoạt động ngoài giờ lên lớp - Hướng nghiệp 

- GVCN tư vấn trên mạng ZA LO giúp hs 12 định hướng trong việc chọn trường, chọn ngành nghề.
- Tuyên truyền về các ngày lễ cũng như các công tác trọng điểm trong tháng 4/2020.

- Tiếp tục hướng dẫn HS theo dõi chương trình hướng nghiệp trên truyền hình.

II / Lãnh đạo thực hiện công tác tháng 05/2020


1. Công tác tư tưởng chính trị

- Chi bộ tiếp tục lãnh đạo toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường nghiêm chỉnh chấp hành chỉ thị nghị quyết của Chi bộ, của Đảng cấp trên và pháp luật nhà nước. Học tập làm theo tư tưởng đạo đức phong cách HCM với chủ đề “Trung thực, trách nhiệm, gắn bó với nhân dân”
- Lãnh đạo toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường đoàn kết quyết tâm hoàn thành các chỉ tiêu đã đề ra cho năm học 2019-2020. Nhiệt liệt chào đón những ngày lễ lớn trong tháng 5 (1/5 =>Quốc tế lao động và 106 năm Ngày sinh đ/c Trần Phú; 7/5 Chiến thắng ĐBP; 19/5 Ngày sinh Chủ tịch HCM…). 
2. Công tác tổ chức - xây dựng , phát triển Đảng

· Công tác tổ chức 

- Chi bộ tiếp tục lãnh đạo nhà trường cũng như Đoàn TN tổ chức kỷ niệm thiết thực và ý nghĩa các ngày lễ trong tháng 5.

- Chi bộ lãnh đạo công tác quảng cáo tuyển sinh trên các địa bàn trong TP cũng như các Tỉnh lân cận cho năm học mới 2020-2021. Đặc biệt chú ý đến các trường Tiểu học, các khu dân cư, khu công nghiệp đông người để chiêu sinh lớp 6.

- Thành lập ban tuyển sinh và chỉ tiêu tuyển sinh học sinh đầu cấp gửi về phòng giáo dục Bình tân và Sở Giáo dục, đào tạo Thành Phố để xin quyết định.

· Công tác xây dựng phát triển Đảng

- Chi bộ tiếp tục bồi dưỡng, giúp đỡ về mọi mặt cho các đối tượng để làm công tác tạo nguồn phục vụ công tác phát triển Đảng viên mới. Chú ý đến 2 đối tượng đã được chi bộ cho làm lý lịch (Thạch Chính+Ngọc Bình)

-Trong sinh hoạt chi bộ, đảng viên tiếp tục nêu cao tinh thần dân chủ, chân tình, thẳng thắn và tích cực cùng nhau xây dựng nghị quyết. Đoàn kết trung thực trên tinh thần đấu tranh phê và tự phê thẳng thắn. Gương mẫu đầu tàu trong mọi công tác lôi cuốn quần chúng tham gia các phong trào thi đua do Nhà trường cũng như Đoàn thể phát động.
3. Công tác kiểm tra – Giám sát:
- Cấp Uỷ kiểm tra việc chấp hành điều lệ Đảng và những điều ĐV không được làm và giám sát việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của toàn thể đảng viên trong chi bộ về chuyên đề: “Trung thực, trách nhiệm, gắn bó với nhân dân, tôn trọng dân”.

- Chi bộ giám sát việc kiểm tra, đánh giá xếp loại hs, của tập thể giáo viên nhà trường.

4. Công tác lãnh đạo đoàn thể: 

· Công đoàn: 
- BCH Công Đoàn động viên quần chúng lao động tích cực thi đua hoàn thành tốt kế hoạch nhà trường đề ra cho năm học 2019-2020. Sinh hoạt và tham dự hội họp đầy đủ.

- BCH CĐ phối hợp với BGH chăm lo thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với GV,NV nhà trường trong năm 2020, nhất là chế độ trợ cấp của Chính phủ cho những người tạm hoãn hợp đồng vì dịch Covid-19. Phối hợp với HĐQT có kế hoạch tổ chức tham quan du lịch hè cho cán bộ, giáo viên nhân viên nhà trường vui, thiết thực, an toàn.

· Đoàn thanh niên :
- Đoàn trường tiếp tục thực hiện tốt các chủ đề giáo dục tư tưởng đối thanh niên hs.

- Đoàn trường quan tâm lưu ý đến công tác phát triển Đoàn viên cuối năm. Động viên đoàn viên thanh niên học tập, kiểm tra thi cử nghiêm túc quyết không vi phạm nội quy thi.

5. Công tác lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị 

· Chuyên môn: dạy- học

- Lãnh đạo nhà trường thực hiện tốt công tác chuyên môn tháng 5/2020
- Thực hiện kế hoạch ôn tập cho học sinh nghiêm túc, hiệu quả phục vụ thi THPT Quốc gia, thi vào Đại Học Cao Đẳng.

- HS Khối 12 và Khối 9 trở lại trường học từ 04/05/2020

- HS các Khối còn lại học từ 11/05/2020.
- HS học phụ đạo buổi tối bằng trực tuyến từ 04/05/2020

· Về cơ sở vật chất, kỷ luật học đường

- BGH nhà  trường thường xuyên kiểm tra, giáo dục ý thức giữ gìn vệ sinh công cộng, xây dựng môi trường sư phạm trong nhà trường. Xanh sạch đẹp và ứng xử có văn hóa cho hs.

- Lãnh đạo nhà trường tổ chức thực hiện tốt việc thu các loại học phí còn tồn đọng…

- Nhà trường quan tâm giáo dục học sinh ý thức chuyên cần trong học tập (Không đi trễ, chú ý nghe giảng học bài làm bài tập đầy đủ…).

· Hoạt động ngoài giờ lên lớp- Hướng nghiệp

- Tư vấn hướng dẫn cho hs giữ gìn sức khỏe, chế độ ăn uống, nghỉ ngơi và phương pháp ôn tập học bài để vừa phòng ngừa dịch bệnh tái bùng phát trở lại và bước vào kỳ thi đạt kết quả cao nhất.

- Tiếp tục công tác tư vấn hướng nghiệp cho hs 12.

 III /  Phần kết luận

- Sau khi nghiên cứu và thảo luận tại cuộc họp chi bộ toàn thể Đảng viên nhất trí thông qua nội dung dự thảo của chi ủy và một số vấn đề vừa được đảng viên bổ sung thêm trong hội nghị, trở thành nghị quyết tháng 5/2020 và chịu trách nhiệm cùng chi bộ lãnh đạo toàn trường thực hiện tốt mọi công tác đã đề ra. 

- Lãnh đạo việc tổ chức dạy và ôn tập cho hs 12 dự thi THPT Quốc gia và Đại Học- Cao Đẳng.

- Lãnh đạo tập thể cán bộ giáo viên, nhân viên phấn khởi đoàn kết, giúp đỡ lẫn nhau hoàn thành tốt kế hoạch công tác tháng 5, góp phần hoàn thành xuất sắc kế hoạch năm học 2019-2020.

- Lãnh đạo nhà trường thực hiện nghiêm túc công tác chuyên môn tháng 5 thực hiện đúng kế hoạch kiểm tra, chấm bài, lên điểm, trả bài cho học sinh và báo điểm cho phụ huynh đúng quy trình, đúng thời hạn.

- Lãnh đạo toàn trường thực hiện tốt các nhiệm vụ chính trị khác (An ninh trật tự trường học, PCCC, An toàn giao thông,…..)

Lưu ý:  (                                                   TM. Chi ủy chi bộ

 - Buổi sinh hoạt thường kỳ tháng 5/2020 của chi                                        ( Bí thư  
 bộ sẽ được triệu tập vào 11h30’ (Thứ: 6)
 ngày 08  tháng 05 Năm 2020. 
- Địa điểm: P. THƯ VIỆN
- Kính mong các đ/c đến dự đông đủ, đúng giờ.

 Xin cảm ơn!
   HÀ VĂN VY                                                                     
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