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PHÂN CÔNG
NHIỆM VỤ CÁC THÀNH VIÊN BAN CHỈ ĐẠO
PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH CORONA

1) Ông Hà Văn Vy - Trưởng ban 
· Chỉ đạo chung

2) Ông Nguyễn Sỹ Trung - PTB: 
· Vệ sinh, khử trùng các phòng  làm việc, phòng học, phòng thí nghiệm, thư viện, bàn ghế bục bảng, phòng ngủ nội trú, bán trú, căn tin hầm giữ xe, cống thoát nước, nhà vệ sinh, nơi tập kết rác, sân trường ….
· Theo dõi việc thực hiện chức trách của GVCN trong quá trình phòng chống dịch bệnh.
3) Cô Lê Thị Thu Hà - PTB 
· Tuyền truyền sâu rộng bằng nhiều hình thức trong tập thể cán bộ GV, NV, HS, PH tính chất nguy hiểm của căn bệnh corona để từ đó mọi người có ý thức tự giác chấp hành các quy định của nhà trường và cơ quan chức năng phòng ngừa cho mình, người thân và cộng đồng.
· Theo dõi việc thực hiện kế hoạch phòng chông dịch bện corona của các nhân viên phụ trách thư viện, phòng thí nghiệm

4) Ông Đinh Nhật Linh: UV 
· Chỉ đạo BCH – CĐ Phối hợp với Ban chỉ đạo tuyên truyền vận động tập thể người lao động, chấp hành nghiêm chỉnh các quy định về phòng chống dịch khi đến cơ quan làm việc, tham mưu góp ý với BCĐ những biện pháp hữu hiệu nhằm phòng ngừa triệt để dịch bệnh corona
5) Ông Nguyễn Quốc Thanh- UV:

· Lãnh đạo BĐD-CMHS: tuyên truyền nhắc nhở PH phối hợp chặt chẽ với BCĐ chuẩn bị chu đáo các vật dụng cá nhân cần thiết cho con em đi học (Khẩu trang, nước rửa tay cá nhân, nước uống…) và thường xuyên kiểm tra theo dõi tình hình sức khỏe của con em trước khi các cháu đến trường đi học. 
6) Ông Lê Xuân Hoằng-TLTN:

· Chỉ đạo Ban Chấp hành đoàn trường, tuyên tuyền, giám sát, nhắc nhở HS việc thực hiện các quy định của Ban phòng chống dịch corona, kêu gọi Đoàn viên thanh niên HS gương mẫu đi đầu trong phong trào “Tất cả vì sức khỏe của cả cộng đồng”. 
7) Cô Nguyễn thị Ngọc Em: UV

· Chủ động liên hệ với các cơ quan chuyên môn để kịp thời có tư liệu tuyên truyền trong đơn vị về phương pháp phòng ngừa hiệu quả dịch bệnh, chuẩn bị đầy đủ các dụng cụ y tế để kiểm tra sức khỏe cho mọi người, các thiết bị để phòng ngừa dịch bệnh, thuốc men cần thiết khi có các sự cố bất thường (khẩu trang, cáng thương, máy đo nhiệt độ, nước rửa tay, thuốc diệt khuẩn, xà phòng….)
8) Ông Hồ Bội Toàn: UV

· Cặp nhật thường xuyên thông tin từ SGD, PGD, từ các cấp chính quyền, các cơ quan chuyên môn chỉ đạo xuống trường trên hệ thống mạng internet để BCĐ kịp thời thực hiện.
· Giúp TB chỉ đạo, kịp thời báo cáo tình hình cụ thể tại đơn vị về cấp trên qua hệ thống mạng theo đúng yêu cầu cấp trên chỉ đạo.
9) Ông Nguyễn Tấn Hạnh: UV
· Trực tiếp kiểm tra, giám sát và nhắc nhở yêu cầu bộ phận GV quản lý HS nội trú nghiêm túc thực hiện kế hoạch phòng chống dịch bệnh corona, phối hợp với nhân viên y tế thường xuyên kiểm tra nhiệt độ, sức khỏe của HS nội trú nếu phát hiện HS mắc bệnh phải đưa ngay đến cơ quan y tế để  họ phương pháp xử lý, điều trị.
· Theo dõi vấn đề ăn uống của HS (kể cả ở căn tin và bên ngoài) để khuyên cáo các em ý thức giữ gìn sức khỏe (ăn chí, uống sôi)
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