Hồng Ngài năm ấy ăn Tết giữa lúc gió thổi vào cỏ gianh vàng ửng, gió và rét rất dữ dội.
Nhưng trong các làng Mèo Đỏ, những chiếc váy hoa đã đem ra phơi trên mỏm đá xòe như con bướm sặc sỡ (…). Đám trẻ đợi Tết, chơi quay, cười ầm trên sân trước nhà. Ngoài đầu núi lấp ló đã có tiếng ai thổi sáo rủ bạn đi chơi. Mị nghe tiếng sáo vọng lại, thiết tha bổi hổi. Mị ngồi nhẩm thầm bài hát của người đang thổi. 
“Mày có con trai con gái rồi

Mày đi làm nương

Ta không có con trai con gái

Ta đi tìm người yêu.”

Tiếng chó sủa xa xa. Những đêm tình mùa xuân đã tới.

Ở mỗi đầu làng đều có một mỏm đất phẳng làm sân chơi chung ngày Tết. Trai gái, trẻ con ra sân chơi ấy tụ tập đánh pao, đánh quay, thổi sáo, thổi khèn và nhảy.

Cả nhà thống lí Pá Tra vừa ăn xong bữa cơm Tết cúng ma. Xung quanh, chiêng đánh ầm ĩ, người ốp đồng vẫn còn nhảy lên xuống, run bần bật. Vừa hết bữa cơm lại tiếp ngay bữa rượu bên bếp lửa.

Ngày Tết, Mị cũng uống rượu. Mị lén lấy hũ rượu, cứ uống ực từng bát. Rồi say, Mị lịm mặt ngồi đấy nhìn mọi người nhảy đồng, người hát, nhưng lòng Mị thì đang sống về ngày trước. Tai Mị văng vẳng tiếng sáo gọi bạn đầu làng. Ngày trước, Mị thổi sáo giỏi. Mùa xuân này, Mị uống rượu bên bếp và thổi sáo. Mị uốn chiếc lá trên môi, thổi lá cũng hay như thổi sáo. Có biết bao nhiêu người mê, ngày đêm đã thổi sáo đi theo Mị.

Rượu đã tan lúc nào. Người về, người đi chơi đã vãn cả. Mị không biết, Mị vẫn ngồi trơ một mình giữa nhà. Mãi sau Mị mới đứng dậy, nhưng Mị không bước ra đường chơi, mà từ từ bước vào buồng. Chẳng năm nào A Sử cho Mị đi chơi Tết. Mị cũng chẳng buồn đi. Bấy giờ Mị ngồi xuống giường, trông ra cái cửa sổ lỗ vuông mờ mờ trăng trắng. Đã từ nãy, Mị thấy phơi phới trở lại, trong lòng đột nhiên vui sướng như những đêm Tết ngày trước. Mị trẻ lắm. Mị vẫn còn trẻ. Mị muốn đi chơi. Bao nhiêu người có chồng cũng đi chơi Tết. Huống chi A Sử với Mị, không có lòng với nhau mà vẫn phải ở với nhau! Nếu có nắm lá ngón trong tay lúc này, Mị sẽ ăn cho chết ngay, chứ không buồn nhớ lại nữa. Nhớ lại, chỉ thấy nước mắt ứa ra.”
                                                                                     (Vợ chồng A Phủ - Tô Hoài) 

Phân tích nhân vật Mị trong đoạn trích trên. Từ đó, nhận xét ngắn gọn nghệ thuật miêu tả nội tâm nhân vật của nhà văn Tô Hoài.

I. Mở bài:

Tô Hoài – tác giả của tuyệt phẩm văn chương “Dế Mèn phiêu lưu ký”, cây bút tiêu biểu của văn xuôi hiện đại Việt Nam. Tên tuổi ông đã được khẳng định trên văn đàn từ trước Cách mạng tháng Tám. Năm 1952, Tô Hoài đi cùng bộ đội lên giải phóng Tây Bắc. “Truyện Tây Bắc” là kết tinh những tình cảm nồng nàn mà nhà văn dành cho con người nơi đây sau tám tháng sống gắn bó, nghĩa tình. Nổi bật trong tập truyện này là truyện ngắn “Vợ chồng A Phủ”. Mị là nhân vật chính, là linh hồn của tác phẩm. Diễn biến tâm trạng và hành động của Mị trong đêm tình mùa xuân đã để lại nhiều cảm xúc trong lòng người đọc. Ta có thể cảm nhận được điều đó qua đoạn trích sau đây: “Ngoài đầu núi… nước mắt ứa ra”.
II. Thân bài:

A. Tổng: 

- Mị là cô gái Mèo trẻ trung, hiếu thảo, tài hoa, chăm chỉ lao động, yêu tự do. Vì món nợ truyền từ đời cha mẹ, Mị phải làm dâu trừ nợ cho gia đình thống lí Pá Tra. Cuộc sống bị đày đọa cả về thể xác lẫn tinh thần đã biến cô Mị trẻ trung, đầy khát vọng ngày nào thành một người đàn bà lầm lũi, cam chịu. Tuy nhiên, trong hoàn cảnh ấy, Mị vẫn tiềm tàng một sức sống, sức phản kháng mãnh liệt. 

- Mị là nhân vật thành công nhất của Tô Hoài và cũng là nhân vật đặc sắc nhất của văn xuôi hiện đại Việt Nam. Tác giả không khai thác ngoại hình, ngôn ngữ, cử chỉ, thái độ mà đi sâu vào phân tích diễn biến tâm lí và nội tâm phức tạp của nhân vật. Đoạn trích đã cho ta thấy được tài năng nghệ thuật của nhà văn.  
B. Phân:

1. Trước thời điểm đêm tình mùa xuân, tâm hồn Mị tưởng chừng đã chết. Ở lâu trong cái khổ Mị quen khổ rồi. Mị tưởng mình cũng là con trâu con ngựa trong nhà thống lí. Mị sống lùi lũi như con rùa nuôi trong xó cửa, câm lặng như một cái bóng. Tưởng chừng cái bóng ấy mãi mãi dật dờ, quên hết yêu thương, thù hận. Nhưng không, tác phẩm của Tô Hoài không chỉ là “Tiếng đau khổ kia thoát ra từ những kiếp lầm than” (Nam Cao) mà còn là bài ca ca ngợi sức sống bất diệt của con người ngay cả trong hoàn cảnh tăm tối, nặng nề nhất. Trong đêm mùa xuân, tâm hồn Mị được hồi sinh. Khoảnh khắc ấy ngắn ngủi nhưng vô cùng lộng lẫy. 
2. Đoạn văn đã mang đến cho người đọc những thước phim quay chậm về sự bừng lên của một sức sống tiềm tàng. 
a. Tác giả đã dõi theo từng bước diễn biến tâm lí của tâm hồn Mị. Diễn biến tâm lí ấy được đặt vào hoàn cảnh khá điển hình là mùa xuân trên núi cao. Hồng Ngài năm ấy ăn Tết giữa lúc gió thổi vào cỏ gianh vàng ửng, gió và rét rất dữ dội. Gió và rét dù rất dữ dội cũng không ngăn được sắc màu của mùa xuân. Cỏ gianh vẫn vàng ửng, thiên nhiên Tây Bắc vẫn đẹp đẽ, nên thơ vào độ xuân về. Sắc màu Tết càng tươi tắn, đẹp đẽ hơn nữa qua hình ảnh “những chiếc váy hoa đã đem ra phơi trên mỏm đá xòe như con bướm sặc sỡ”. Hòa vào sắc màu ấy là những âm thanh rộn rã báo hiệu mùa xuân: “đám trẻ đợi tết chơi quay cười ầm trên sân chơi trước nhà”, “Trai gái, trẻ con ra sân chơi ấy tụ tập đánh pao, đánh quay, thổi sáo, thổi khèn và nhảy”. Những hình ảnh, âm thanh và sắc màu của mùa xuân như một cơn gió thổi tung đám tàn tro lặng câm, vô cảm đang vây quanh cuộc đời Mị, làm cháy bùng lên hòn ngọn lửa của sức sống mãnh liệt. Có thể thấy, qua nghệ thuật trần thuật và miêu tả đặc sắc, nhà văn Tô Hoài đã mang đến cho người đọc một linh hồn đang cựa quậy hồi sinh đằng sau lớp xác giá băng. Sức sống của mùa xuân đã tác động mạnh mẽ đến tâm hồn Mị.
b. Nhưng tiếng sáo và men rượu mới chính là những tác nhân quan trọng nhất đánh thức tâm hồn Mị.
- Tiếng sáo là biểu tượng của mùa xuân, của tình yêu, tự do và hạnh phúc. Cái âm thanh kì diệu ấy đã vụt tắt từ khi Mị về làm dâu cho nhà thống lí Pá Tra. Tiếng sáo ấy bây giờ sống lại. Lúc đầu nó lấp ló ngoài đầu núi, lửng lơ bay ngoài đường. Sau đó, nó xâm nhập vào tâm hồn Mị thiết tha, bổi hổi khiến Mị nhẩm thầm lời bài hát của người đang thổi: “Ngoài đầu núi lấp ló đã có tiếng ai thổi sáo rủ bạn đi chơi. Mị nghe tiếng sáo vọng lại, thiết tha bổi hổi. Mị ngồi nhẩm thầm bài hát của người đang thổi. 
“Mày có con trai con gái rồi

Mày đi làm nương

Ta không có con trai con gái

Ta đi tìm người yêu.”
Tiếng sáo gọi bạn thành tiếng lòng của người thiếu phụ. Nó đã đánh thức tâm hồn nguội lạnh của Mị, gợi sức sống mùa xuân trong Mị, đưa Mị từ cõi quên trở về cõi nhớ.
- Tiếng sáo làm Mị mạnh mẽ hơn, Mị thoát khỏi cái lớp xác vô hồn ấy bằng một hành động "lén lấy hũ rượu, cứ uống ực từng bát”. Không phải uống để mừng xuân bởi cách uống rất lạ – “uống ừng ực từng bát”. Cách uống ấy như dự báo sự nổi loạn mà có lẽ chính Mị lúc này cũng chưa ý thức rõ. Uống mà như để hả ấm ức, để dằn xuống những uất hận. Uống rượu như một sự phản ứng, một sự trỗi dậy của khát vọng. Uống để say và để quên. 
- Men rượu khiến Mị có say, có quên, nhưng là quên đi hiện tại để nhớ về ngày trước. Men rượu đã nâng bổng tâm hồn Mị, đưa Mị thoát khỏi địa ngục nhà thống lí. Bắt đầu từ đây dòng văn trôi theo dòng chảy nội tâm của nhân vật. “Mị lịm mặt ngồi đấy nhìn mọi người nhảy đồng, người hát, nhưng lòng Mị thì đang sống về ngày trước. Tai Mị văng vẳng tiếng sáo gọi bạn đầu làng. Ngày trước, Mị thổi sáo giỏi. Mùa xuân này, Mị uống rượu bên bếp và thổi sáo. Mị uốn chiếc lá trên môi, thổi lá cũng hay như thổi sáo. Có biết bao nhiêu người mê, ngày đêm đã thổi sáo đi theo Mị”. Tiếng sáo gọi bạn tác động vào tâm hồn Mị, làm bùng lên khát vọng hạnh phúc. Kỷ niệm của mùa xuân, tuổi trẻ, tình yêu văng vẳng theo tiếng sáo gọi bạn đầu làng như thôi thúc, như mời gọi, đưa tâm hồn Mị trở về với những đêm xuân ngày trước. Cả một quá khứ hạnh phúc với bao kí ức tươi đẹp hiện về. 

c. Chính vì sống với kỷ niệm rất đẹp trong quá khứ mà Mị quên đi hiện tại. Rượu đã tan lúc nào. Người về, người đi chơi đã vãn cả. Mị không biết, Mị vẫn ngồi trơ một mình giữa nhà.  “rượu đã tan từ lúc nào, người về kẻ đi chơi đã vãn cả, Mị không biết”. Bên ngoài, tiếng sáo gọi bạn vẫn da diết thôi thúc. Nhưng Mị không bước ra đường chơi mà từ từ bước vào buồng. Vì sao thế? Hình như trong Mị lúc này có hai con người đang tồn tại. 
- Con người thực tại bên ngoài hành động một cách vô thức theo thói quen nô lệ: cứ xong việc lại trở về buồng tối, lại ngồi trông ra cái cửa sổ lỗ vuông mờ mờ trăng trắng, lại cam chịu, lầm lũi như một cái bóng. Chẳng năm nào A Sử cho Mị đi chơi Tết. Mị cũng chẳng buồn đi. Bấy giờ Mị ngồi xuống giường, trông ra cái cửa sổ lỗ vuông mờ mờ trăng trắng.
- Nhưng ẩn chứa bên trong lại là một con người khác, là một cô Mị đang phơi phới trở lại và đột nhiên vui sướng như những đêm Tết ngày trước. Cùng với cảm xúc sống lại là sự hồi sinh của ý thức. Lần đầu tiên, kể từ khi về làm dâu cho nhà thống lí, Mị ý thức được mình còn trẻ. Còn trẻ nghĩa là còn sức sống, còn khao khát sống, còn muốn yêu thương. Khi nhận thấy mình đang còn trẻ cũng là khi Mị muốn đi chơi, muốn được sống cho ra sống. Đã từ nãy, Mị thấy phơi phới trở lại, trong lòng đột nhiên vui sướng như những đêm Tết ngày trước. Mị trẻ lắm. Mị vẫn còn trẻ. Mị muốn đi chơi. Kể từ khi làm vợ A Sử, chưa bao giờ Mị được đi chơi Tết, cũng chưa bao giờ Mị có ý định đi chơi. Mùa xuân này, Mị muốn đi chơi và đã sửa soạn đi chơi. Điều gì đã khiến Mị có những ý nghĩ và hành động khác hẳn thường ngày như thế? Không khí mùa xuân, tiếng sáo gọi bạn tình hay bữa rượu bên bếp lửa? Hình như là tất cả.
- Không chỉ ý thức được thời gian, Mị còn ý thức được thực tại. Mị với A Sử không có lòng với nhau mà vẫn phải ở với nhau. Thực tại cay đắng đó như một gáo nước lạnh dội vào tâm hồn, làm tan biến đi niềm vui sướng. “Nếu có nắm lá ngón trong tay lúc này, Mị sẽ ăn cho chết ngay, chứ không buồn nhớ lại nữa. Nhớ lại, chỉ thấy nước mắt ứa ra”. Muốn chết chính là biểu hiện của sức sống. Khi tâm hồn đã hồi sinh, khó có thể chấp nhận một thực tại cay đắng, phũ phàng. Tâm trạng của Mị lúc này thật hỗn độn, phức tạp – vừa vui sướng ham sống vừa tủi nhục muốn chết. Mị vừa như một chiếc bóng câm lặng vật vờ lại vừa trỗi dậy một sức sống mãnh liệt. Một người con gái tràn đầy khát vọng sống vì bị đày đoạ mà trở nên câm lặng, tê liệt. Giờ đây sức sống bừng bừng trỗi dậy, cảm xúc khát vọng lại bùng lên và vì thế lại càng tuyệt vọng, đau thương hơn. 
C. Hợp:

1. Nội dung: Diễn biến tâm trạng Mị trong đêm tình mùa xuân đã khẳng định sức sống mãnh liệt trong tâm hồn Mị, tâm hồn người lao động. Sức sống ấy không một sức mạnh nào có thể hủy diệt được. Qua tâm trạng Mị, Tô Hoài khẳng định và ca ngợi sức sống, sức vươn lên mãnh liệt của con người, đồng thời bày tỏ sự đồng cảm và xót thương sâu sắc.
2. Nhận xét nghệ thuật miêu tả nội tâm nhân vật của tác giả: Những trang văn miêu tả diễn biến tâm trạng Mị trong đêm tình mùa xuân là những trang tuyệt bút của Tô Hoài.
- Trước hết, đoạn văn thể hiện tài năng miêu tả và phân tích nhân vật chân thật mà tinh tế, sinh động của Tô Hoài. Con người hiện lên không giản đơn mà đầy mâu thuẫn. Luôn có hai tâm trạng đối lập nhau cùng tồn tại, đan xen, tranh đấu khiến tâm lí nhân vật Mị luôn vận động, chuyển hóa, tạo bất ngờ thú vị.
- Trong đoạn văn, tác giả còn đặt nhân vật của mình vào một hoàn cảnh thật căng thẳng, làm bộc lộ những động lực tiềm ẩn trong nội tâm nhân vật. Diễn biến tâm trạng được dẫn dắt hợp quy luật. Có thể nói tác giả đã đạt đến “phép biện chứng của tâm hồn nhân vật” (Lev Tolstoy). 
- Đặc biệt, nhà văn đã nhập thân, hoá thân vào nhân vật để miêu tả một cách tinh tế quá trình diễn biến nội tâm của nhân vật. Chính vì thế đoạn văn có sức thuyết phục đối với người đọc. Mặc dù đoạn văn được trần thuật bằng giọng điệu có vẻ khách quan, nhưng người đọc vẫn nhận ra thái độ đồng cảm xót thương của Tô Hoài đối với nhân vật Mị. Không thấu hiểu và thông cảm với những con người bị chà đạp như Mị nhà văn không thể hoá thân và diễn tả thành công đời sống nội tâm phong phú phức tạp của Mị trong cái “đêm tình mùa xuân” ấy. 
III. Kết bài:
Diễn biến tâm trạng Mị trong đêm tình mùa xuân đã khẳng định sức sống trong tâm hồn Mị, tâm hồn người lao động Việt Nam. Sức sống ấy như một ngọn lửa âm ỉ mà mãnh liệt, không một sức mạnh nào có thể hủy diệt được. Nói như nhà văn Lỗ Tấn "Một tia lửa hôm nay báo hiệu một đám cháy ngày mai".
 
