SỞ GDĐT TP. HỒ CHÍ MINH	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
TRƯỜNG THCS, THPT PHAN CHÂU TRINH	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
		
		Tp.HCM, ngày 16 tháng 12 năm 2015
KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC ĐÊM HỘI VĂN NGHỆ CHÀO MỪNG NGÀY HSSV 

Căn cứ kế hoạch hoạt động GDNGLL của trường THCS, THPT Phan Châu Trinh năm học 2015 – 2016;
Nhân kỉ niệm ngày truyền thống của học sinh sinh viên, đồng thời tạo cho học sinh sân chơi lành mạnh, bổ ích nhằm phát huy tính năng động, sáng tạo, năng khiếu nghệ thuật của học sinh, Ban hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp tổ chức đêm hội văn nghệ cho toàn thể học sinh trường, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
- Tổ chức hoạt động có ý nghĩa trong học sinh hướng đến chào mừng ngày học sinh sinh viên 9/1.
- Tạo ra một sân chơi lý thú để học sinh có điều kiện thể hiện năng khiếu và tính sáng tạo của mình; thông qua đó giáo dục kỹ năng sống cho học sinh, tạo cho các em sự tự tin, có thêm động lực học tập tốt, thêm gắn bó với trường, lớp. Đồng thời cũng qua hoạt động này  trường có thể chọn lựa được các hạt nhân cũng như tập thể xuất sắc để tham gia các chương trình hội diễn ở cấp cao hơn.
- Góp phần bảo tồn, phát huy các tinh hoa văn hóa dân tộc, tính dân gian nhằm đẩy mạnh thực hiện xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực.
II. NỘI DUNG.
1. Đối tượng tham gia: Học sinh toàn trường.
2. Nội dung:
- Mỗi lớp chọn một dân tộc trong số 54 dân tộc anh em của Việt Nam. Qua đó tìm hiểu về một số thông tin (dân số, địa bàn cư trú, đời sống, văn hóa tín ngưỡng, trang phục…) của  dân tộc đó. 
- Văn nghệ: Chủ đề ca ngợi tình yêu Quê hương, Đất nước, Thầy Cô, bạn bè, mái trường, về chủ quyền biển đảo, biên giới quốc gia và việc học tập và làm theo lời Bác.
Yêu cầu:
- Các tiết mục biểu diễn phải có nội dung trong sáng, lành mạnh, thể hiện nét đẹp của tuổi học trò.
- Khuyến khích các tiết mục về văn hóa các dân tộc thiểu số (đặc biệt là các bài múa, hát dân ca, dân tộc của địa phương). Đánh giá cao sự đa dạng trong phong cách trình bày cũng như khả năng trình diễn sáng tạo trong các tiết mục.
- Đảm bảo thẩm mỹ trong trang phục, đạo cụ biểu diễn, nhạc rõ ràng không có tạp âm, nội dung phù hợp với chủ đề.
3. Hình thức biểu diễn:
· Phần tìm hiểu các dân tộc: Mỗi lớp cử ít nhất 5 HS biểu diễn trang phục của dân tộc đã chọn. Song song với phần biểu diễn trang phục là phần thuyết minh về những thông tin có liên quan đến dân tộc đó. 
Lưu ý: Trường hợp nhiều lớp chọn trùng tên dân tộc, ban tổ chức sẽ ưu tiên cho lớp đăng kí trước với ban tổ chức (kể từ ngày kế hoạch được triển khai), các lớp nộp sau nếu bị trùng với lớp nộp trước vui lòng chọn lại dân tộc khác. 
Hai lớp cùng khối có thể phối hợp chọn và tìm hiểu cùng một dân tộc. Riêng lớp 6, 7 có thể phối hợp với nhau chọn tìm hiều 1 dân tộc.
· Các tiết mục văn nghệ khác:
- Ca: đơn ca, song ca, tốp ca,…
- Múa
- Nhảy
- Kịch
- Thời trang.
Lưu ý: Các lớp lựa chọn những tiết mục đặc sắc của lớp để tham gia vào đêm văn nghệ giúp cho hội diễn được thành công và để lại ấn tượng đẹp cho HS.
Trường hợp có nhiều tiết mục đăng kí cùng thể loại, ban tổ chức sẽ chọn lựa tiết mục đặc sắc hơn (thông qua buổi tổng duyệt) để biểu diễn trong đêm hội.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Ban tổ chức:
- Thầy Hà Văn Vy_Hiệu trưởng: Trưởng ban_Phụ trách chung.
- Cô Lê Thị Thu Hà_Phó Hiệu trưởng: Phó ban thường trực._Lên và triển khai kế hoạch, Phụ trách kịch bản, duyệt nội dung chương trình.
- Thầy Nguyễn Sỹ Trung_Phó Hiệu trưởng: Phó ban_Chỉ đạo công tác cơ sở vật chất và đảm bảo an ninh phục vụ cho hội diễn.
- Thầy Lê Xuân Hoằng_TLTN: Ủy viên_Duyệt nội dung tìm hiểu về các dân tộc của các lớp, tổng duyệt các tiết mục văn nghệ.
- Thầy Nguyễn Hồng Lâm_TPT Đội: Ủy viên_ Tập hợp và sắp xếp các các beat nhạc cho các tiết mục văn nghệ, cố vấn cho các tiết mục văn nghệ của các lớp, tổng duyệt các tiết mục văn nghệ.
- Thầy Nguyễn Văn Hùng_TTCM: Ủy viên_Viết lời dẫn cho các tiết mục văn nghệ đêm công diễn, tổng duyệt các tiết mục văn nghệ.
- Cô Nguyễn Thị Minh Phượng_GV: Ủy viên_ Tổng duyệt các tiết mục văn nghệ.
- Cô Lương Thị Chuyền: Lựa chọn và tập dợt một số tiết mục văn nghệ cho GV.
2. Tiến độ thời gian:
- Ngày 16/12/2015: triển khai kế hoạch về các lớp.
- Từ 17/12/2015 đến 25/12/2015: Các lớp chọn tiết mục và đăng ký tiết mục về ban tổ chức (theo mẫu)
- Từ 30/12/2015 đến 05/01/2016: Tổng duyệt các tiết mục văn nghệ.
- Lúc 18h ngày 08/01/2016 (Thứ Sáu): Công diễn đêm hội văn nghệ.
3. Công tác phối hợp:
- Đoàn thanh niên, Đội thiếu niên phối hợp cùng GVCN định hướng cho HS lựa chọn các tiết mục văn nghệ phù hợp với đặc thù của từng lứa tuổi và khả năng của HS, cung cấp các tài liệu liên quan đến các dân tộc sẽ biểu diễn mà học sinh lựa chọn.
- GVCN các lớp làm tốt công tác định hướng, giúp đỡ học sinh lớp mình xây dựng kế hoạch tập luyện và biểu diễn không gây ảnh hưởng đến việc học của học sinh.
- GVCN, GT, BV làm tốt công tác an ninh, trật tự trong các buổi sơ duyệt và đêm công diễn.
- Phối hợp với PHHS trong việc tích cực ủng hộ các hoạt động của nhà trường.
Trên đây là kế hoạch tổ chức hội diễn văn nghệ chào mừng ngày HSSV năm 2016 của trường THCS, THPT Phan Châu Trinh.
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