“Sách mở ra trước mắt ta những chân trời mới”-Lời nhận định ấy quả không sai.Nếu thiếu sách báo thì cuộc sống này sẽ bùn tẻ và hụt hẩng biết bao.Sách giúp ta rất nhiều trong quá trình học tập và rèn luyện,giúp ta giải đáp mọi thắc mắc và ưu phiền…Có thể nói sách như một người bạn không thể thiếu trong cuộc sống của chúng ta.
 Sách là nguồn kiến thức vô tận- vâng,đúng thế. Bởi sách đúc kết những kinh nghiệm của cha ông ta,mở rộng cho ta tầm hiểu biết,là kho tàng tri thức của nhân loại chứa đựng nhiều vấn đề cần thiết. Mọi thông tin trên mọi lĩnh vực: kinh tế,chính trị,văn hóa,xã hội,thể thao,…..đều có thể tìm thấy trong sách.Chính vì vậy,sách cung cấp cho con người biết bao nhiêu điều bổ ích,kì lạ và lý thú.Sách thiên văn cho ta biết về hệ vũ trụ bao la, từ Trái Đất ta có thể chu khắp khắp Thái Dương Hệ,lên mặt trăng,đếnsao Hỏa,sao Thủy hay thậm chí là những vì sao xa xôi chưa được biết tên.Sách lịch sử đưa ta trở về thời quá khứ,được chứng kiến những trận quyết đấu ác liệt như cuộc chiến trên sông Bạch Đằng của Ngô Quyền,cuộc tổng tấn công của nhân dân ta trong trận Điện Biên Phủ… Cứ thế sách lắp đầy thêm cho ta kiến thức,giúp ta hiểu biết nhiều hơn,rộng hơn và sâu hơn.Không chỉ thế,sách còn là liều thuốc tinh thần vô cùng bổ dưỡng..Sách chắp cánh nuôi dưỡng ước mơ cho lứa tuổi thần tiên.Sách còn trau dồi cho ta thêm về tình thương người,về tính nhân văn.Ta cười vui trước những câu truyện ngụ ngôn,nhưng lại xúc động đến rơi lệ trước hình ảnh Chị Dậu trong tiểu thuyết “Tắt đèn”của nhà văn “Ngô Tất Tố….Đằng sau nụ cười ấy giọt nước mắt ấy,ta còn học được nhiều điều bổ ích,bồi dưỡng thêm tình yêu cuộc sống của ta.
Sách quan trọng và có lợi ích cho cuộc sống của chúng ta như vậy,thì vì sao ta không biết chọn lọc sách để đọc.Đọc sách không cốt lấy nhiều ,quan trọng nhất là biết lựa chọn những quyển sách có giá trị với mình và phải biết nghiền ngẫm những điều ghi trong đó.Ngày nay,sách tuy nhiều nhưng không phải quyển sách nào cũng mang lại kết quả.Có những quyển sách mang nội dung không lành mạnh và những hình ảnh không tốt thì ta không nên mua và xem chúng.Ta chỉ nên mua những quyển sách nào thật sự có ích để vận dụng trong công việc và đời sống.Để có được kết quả tốt đẹp từ việc đọc sách ta cần phải kiên trì nếu không kiến thức tiếp thu sẽ lẻ tẻ,không liên kết dẫn đến hiệu quả đạt được thấp và dễ gây nhàm chán.
Trong xã hội bùng nổ thông tin và ngày một phát triển ,kiến thức là rất cần thiết.Có kiến thức chúng ta mới có được một công việc tốt,mới đảm bảo cho ta cuộc sống hạnh phúc,ấm no.Không những thế tri thức còn có vai trò quan trọng đến cả một thế hệ,một đất nước,một dân tộc.Do đó,để nâng cao kiến thức và vốn hiểu biết của bản thân ta cần phải biết tìm tòi và học hỏi những diều ghi trong sách,cần phải kiên trì đọc sách-bởi sách là nguồn kiến thức,là con đường sống của chúng ta.
 Trong thời đại ngày nay,sách không phải là phương tiện duy nhất để cho con người giải trí, học hỏi nhưng có thể nói sách mãi mãi là người bạn cần thiết cho chúng ta.Vì thế nhận định của nhà tư tưởng M.Gorki là một nhận định có giá trị muôn đời: ‘ HÃY YÊU SÁCH,NÓ LÀ NGUỒN KIẾN THỨC,CHỈ CÓ KIẾN THỨC MỚI LÀ CON ĐƯỜNG SỐNG”.
