Vài nét về: 

“NGÀY THẾ GIỚI TƯỞNG NIỆM 

CÁC NẠN NHÂN TAI NẠN GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ”
(Đính kèm văn bản số: 3803/GDĐT-CTTT, ngày 30  tháng 10  năm 2018)

Nỗi đau mất đi người thân, ảnh hưởng của nó thường rất lâu dài và thậm chí còn là mãi mãi. Nhiều mảnh đời thương tâm do hậu quả của tai nạn giao thông, nhưng lại chưa nhận được sự quan tâm và xác nhận đầy đủ của cộng đồng. Nhiều người trong số họ đã vĩnh viễn ra đi khi tuổi đời còn rất trẻ. Đó là lý do vì sao cần phải có những hoạt động mang ý nghĩa nhân văn như “Ngày Thế giới tưởng niệm các nạn nhân tai nạn giao thông đường bộ”.
Vào năm 1993, Tổ chức Hòa Bình Thế Giới đã tổ chức Ngày Thế giới tưởng niệm các nạn nhân tai nạn giao thông đường bộ lần đầu tại Anh. Vài năm sau thì ngày này được biết đến như ngày Châu âu tưởng niệm. Sau đó, ngày này được tổ chức thường niên với một số lượng lớn hơn những người tham gia tại rất nhiều các Quốc gia và Châu lục trên thế giới. 
Vào ngày 27 tháng 10 năm 2005, Liên Hợp Quốc chọn ngày chủ nhật thứ ba của tháng 11 hàng năm là “Ngày thế giới tưởng niệm các nạn nhân tử vong vì tai nạn giao thông”.
Tháng 3 năm 2010, Đại hội đồng Liên Hợp Quốc thông qua Nghị Quyết A/64/L.44 công bố: “Thập niên hành động vì sự an toàn đường bộ giai đoạn 2011-2020”. Nghị Quyết này với sự tham gia của Việt Nam và hơn 100 quốc gia khác khuyến cáo “Các nước thành viên tiếp tục tăng tường cam kết về an toàn đường bộ, kể cả việc tham dự hoặc tiến hành các hoạt động tưởng niệm nhân Ngày Thế giới Tưởng niệm các nạn nhân tai nạn giao thông đường bộ vào ngày chủ nhật thứ ba của tháng 11 hàng năm”.
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