 Thế trận lòng dân – Nội dung cốt lõi trong xây dựng khu vực phòng thủ tỉnh, thành phố.
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“Thế trận lòng dân” là nội dung cốt lõi trong xây dựng khu vực phòng thủ. Thực hiện tốt nội dung này sẽ góp phần, tạo nền tảng để phát huy vai trò của nhân dân trong giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường quốc phòng - an ninh trên địa bàn các tỉnh, thành phố của cả nước.
Những năm qua, quán triệt nghiêm túc, nắm vững 04 quan điểm cơ bản, 05 nguyên tắc và 05 giải pháp chủ yếu được xác định trong Nghị quyết 28-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa X) và Nghị định 152/2007/NĐ-CP của Chính phủ về xây dựng khu vực phòng thủ, Tỉnh ủy, Thành ủy, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trong cả nước đã triển khai đồng bộ các chủ trương, giải pháp phù hợp với thực tiễn để xây dựng khu vực phòng thủ vững chắc. Đến nay, tiềm lực chính trị - tinh thần, tiềm lực kinh tế, tiềm lực quân sự - an ninh,… của khu vực phòng thủ các tỉnh, thành phố trong cả nước được tăng cường, đảm bảo xử lý có hiệu quả các tình huống về quốc phòng - an ninh trong thời bình và thời chiến. Đặc biệt, trong quá trình thực hiện các tỉnh, thành phố hết sức chú trọng xây dựng “thế trận lòng dân” và coi đó là nội dung cốt yếu của tiềm lực chính trị - tinh thần, nhân tố quan trọng đảm bảo tính vững chắc của khu vực phòng thủ.
  Hiện nay, nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế có yêu cầu mới, rất cao. Trong khi đó, bên cạnh những thành tựu đã được khẳng định trong thực tiễn, lòng tin của nhân dân đối với một số cấp ủy, chính quyền có lúc bị giảm sút; sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân tộc chưa được phát huy đầy đủ; hệ thống chính trị ở cơ sở còn có mặt yếu kém; việc tham gia các phong trào, cuộc vận động ở địa phương và trong các ngành của một bộ phận quần chúng chưa thật tích cực, sôi nổi, v.v. Có tình trạng trên là do một số cấp ủy, chính quyền nhận thức chưa đầy đủ, chưa thực sự coi trọng lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức xây dựng “thế trận lòng dân”. Một bộ phận cán bộ, đảng viên thiếu gương mẫu, có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, quan liêu, cửa quyền, nhũng nhiễu, v.v. Bên cạnh đó, các thế lực thù địch luôn tìm mọi cách đẩy mạnh chiến lược “Diễn biến hòa bình”, lợi dụng hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo để “chiếm lĩnh lòng dân”, thúc đẩy “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” nội bộ với những thủ đoạn hết sức tinh vi. Vì vậy, việc xây dựng “thế trận lòng dân” vững chắc, nhằm tăng cường tiềm lực chính trị - tinh thần của khu vực phòng thủ tỉnh, thành phố vừa là mục tiêu, vừa là yêu cầu cấp bách trong tình hình hiện nay. Để thực hiện được điều đó, theo chúng tôi, cần tập trung nghiên cứu, thực hiện tốt một số giải pháp cơ bản sau:
Trước hết, đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về nội dung, vị trí, tầm quan trọng của “thế trận lòng dân” trong khu vực phòng thủ cho các tổ chức, lực lượng trong hệ thống chính trị và toàn dân. Để có hiệu quả, đòi hỏi cấp ủy, chính quyền, cơ quan chức năng cần thường xuyên quán triệt sâu sắc các quan điểm của Đảng về quốc phòng - an ninh, bảo vệ Tổ quốc; nắm chắc tình hình, đặc điểm địa phương, tâm lý, trình độ nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, vùng có đông đồng bào theo đạo, đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống. Trong quá trình thực hiện, chú trọng đổi mới nội dung, phương pháp, hình thức tuyên truyền, giáo dục, cần kết hợp giữa giáo dục thường xuyên với giáo dục theo chuyên đề, chủ đề gắn với các ngày lễ, tết; phát huy vai trò của các tổ chức, lực lượng, phương tiện thông tin, truyền thông và thiết chế văn hóa ở cơ sở. Nội dung tuyên truyền, giáo dục đi sâu vào bồi dưỡng chủ nghĩa Mác - Lê-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật Nhà nước, trọng tâm là Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Trung ương 8 (khóa XI) về “Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới”, Nghị quyết 28-NQ/TW của Bộ Chính trị (khóa X), Nghị định 152/2007/NĐ-CP của Chính phủ về xây dựng khu vực phòng thủ, v.v. Đặc biệt, trên các địa bàn trọng điểm về quốc phòng - an ninh, địa bàn có đông đồng bào theo đạo, cần chú trọng tuyên truyền những quan điểm về vấn đề dân tộc, tôn giáo, về xây dựng và phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, … để đồng bào luôn thực hành tốt việc đời, việc đạo, chung tay, chung sức, chung lòng cùng thực hiện mục tiêu chung. Đồng thời, tăng cường giáo dục về đối tác, đối tượng, làm rõ âm mưu, thủ đoạn “diễn biến hòa bình”, thúc đẩy “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” của các thế lực thù địch, tạo sự thống nhất nhận thức, nâng cao trách nhiệm của hệ thống chính trị, sự đồng thuận trong toàn xã hội.
Thứ hai, tiếp tục xây dựng, củng cố hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh. Hệ thống chính trị cơ sở là cấp cuối cùng và cũng là nơi đầu tiên, trực tiếp thực hiện việc lãnh đạo, quản lý, điều hành xã hội. Vì vậy, hệ thống chính trị cơ sở trong sạch, vững mạnh là điều kiện tiên quyết để việc xây dựng “thế trận lòng dân” được triển khai một cách đồng bộ, thống nhất, thông suốt, đạt hiệu quả thực chất. Đây cũng là điều kiện bảo đảm cho cơ chế: Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý, nhân dân làm chủ có hiệu lực, giữ vững mối quan hệ máu thịt giữa Đảng, Nhà nước với nhân dân. Trong xây dựng hệ thống chính trị cơ sở, cần tập trung nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của cấp ủy, tổ chức đảng và giáo dục, rèn luyện đội ngũ cán bộ, đảng viên có bản lĩnh chính trị vững vàng, đủ trí tuệ, năng lực, phẩm chất đạo đức, tác phong công tác khoa học, lối sống trong sạch, luôn tận tâm, tận lực vì dân, vì nước. Trong quá trình xây dựng, củng cố hệ thống chính trị cơ sở phải đặc biệt coi trọng xây dựng, nâng cao hiệu quả hoạt động của cấp ủy, chính quyền cơ sở, thực hiện tốt công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, khóa XII) gắn với thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XII) về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Đồng thời, thực hiện nghiêm Điều lệ Đảng, nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo đi đôi với phân công cá nhân phụ trách; có quy chế lãnh đạo, quy chế làm việc trên các mặt công tác trọng yếu một cách khoa học; thực hành tốt tự phê bình và phê bình. Thường xuyên đổi mới phong cách lãnh đạo; nâng cao năng lực cụ thể hóa đường lối, chủ trương của Đảng sát với tình hình địa phương và từng lĩnh vực; gắn xây dựng cấp ủy, tổ chức đảng với xây dựng đội ngũ cán bộ chủ trì, củng cố các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức quần chúng vững mạnh. Mỗi cán bộ, đảng viên phải “Trọng dân, gần dân, nghe dân nói, nói dân tin, đi đầu, làm trước, làm có hiệu quả cho dân theo”. Cùng với đó, các cấp ủy, tổ chức đảng cần tăng cường công tác bảo vệ chính trị nội bộ; phát huy vai trò giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức quần chúng, tổ chức xã hội nghề nghiệp; khắc phục tình trạng quan liêu, hoạt động kém hiệu quả của bộ máy hành chính, tạo sự tin tưởng, đồng thuận và sự ủng hộ của nhân dân trong mọi quyết sách của chính quyền.
Thứ ba, không ngừng chăm lo củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, phát huy dân chủ cơ sở. Xây dựng “thế trận lòng dân” thực chất là quy tụ và phát huy sức mạnh nội sinh trong mỗi con người, cộng đồng người và cả dân tộc không phân biệt giai cấp, thành phần dân tộc, tôn giáo cùng đồng tâm, hiệp lực vì mục tiêu: dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh. Hiện nay, các thế lực thù địch đang sử dụng các chiêu bài dân tộc, sắc tộc, dân chủ, nhân quyền, tôn giáo,... hòng kích động, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc, chia rẽ các dân tộc, các tôn giáo, giữa người theo đạo với người không theo đạo, gây mất ổn định xã hội, làm giảm sút lòng tin của nhân dân vào Đảng, chế độ. Vì thế, chăm lo xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc là điều kiện căn bản để xây dựng “thế trận lòng dân” vững chắc trong xây dựng khu vực phòng thủ, tăng cường quốc phòng-an ninh, bảo vệ Tổ quốc. Theo đó, các cấp ủy, tổ chức đảng cần tăng cường sự lãnh đạo đối với công tác vận động quần chúng; thực hiện tốt Quy chế Dân chủ ở cơ sở; phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc; giải quyết thỏa đáng những bức xúc của nhân dân, tạo sự ổn định, đoàn kết, thống nhất, đồng thuận ở mỗi địa phương và trên từng địa bàn. Trong quá trình thực hiện, cấp ủy, chính quyền các cấp cần chú trọng tranh thủ, phát huy vai trò của những người có uy tín trong dòng họ, già làng, trưởng bản, chức sắc, chức việc các tôn giáo; thực hiện tốt Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng văn hóa ở khu dân cư” bằng những việc làm cụ thể, thiết thực. Đồng thời, đẩy mạnh công tác an sinh xã hội; phát huy dân chủ, đảm bảo mọi chương trình phát triển kinh tế - xã hội, tăng cường quốc phòng -an ninh trên địa bàn đều nhận được đồng thuận cao của nhân dân.
Thứ tư, đẩy mạnh phát triển kinh tế gắn với đảm bảo tốt an sinh xã hội, kết hợp phát triển kinh tế - xã hội với tăng cường quốc phòng - an ninh. Đây là chủ trương lớn, xuyên suốt của Đảng, Nhà nước, đòi hỏi cấp ủy, chính quyền các cấp cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo đảm bảo bước phát triển kinh tế đều gắn chặt với thực hiện an sinh xã hội, thiết thực cải thiện đời sống của nhân dân. Đồng thời, đảm bảo mỗi chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội đều gắn kết chặt chẽ với tăng cường quốc phòng - an ninh và ngược lại. Cùng với tạo môi trường thuận lợi cho các thành phần kinh tế phát triển, khuyến khích làm giàu chính đáng, bảo đảm an sinh xã hội, xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới,… các cấp cần gắn kết chặt chẽ với xây dựng địa bàn an toàn, củng cố tiềm lực quốc phòng - an ninh, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, vùng có đông đồng bào thiểu số, theo đạo sinh sống và khu công nghiệp lớn, v.v. Quan tâm, chăm lo xây dựng, nâng cao chất lượng tổng hợp lực lượng vũ trang địa phương; kiên quyết đấu tranh làm thất bại mọi thủ đoạn chống phá của các thế lực thù địch, đặc biệt là những địa bàn nhạy cảm, khu vực trọng điểm về kinh tế, chính trị, văn hóa và quốc phòng - an ninh.
Thứ năm, thường xuyên chăm lo gìn giữ, bảo vệ và phát huy bản sắc văn hóa của các dân tộc. Việt Nam là một đất nước đa dân tộc. Mỗi dân tộc có bản sắc văn hóa riêng, tồn tại và phát triển trong tính đa dạng và thống nhất của nền văn hóa Việt. Việc lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức gìn giữ, bảo vệ, phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc trong khu vực phòng thủ phải là việc làm thường xuyên của các cấp ủy, chính quyền địa phương. Trong đó, tập trung nâng cao ý thức tự lực, tự cường, tự tôn dân tộc; gìn giữ, bảo vệ các di sản văn hoá của mỗi dân tộc và cả nước; giáo dục lòng yêu nước, lối sống văn hoá cho mọi người dân. Việc tôn tạo, bảo tồn và phát triển các hệ giá trị văn hoá dân tộc cần gắn chặt với bảo vệ, phát triển nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc; khai thác có hiệu quả các giá trị văn hóa vào xây dựng con người Việt Nam. Cấp ủy, chính quyền các cấp cần đổi mới phương thức lãnh đạo, quản lý về văn hóa; khắc phục xu hướng thương mại hóa, lệch lạc trong hoạt động văn hóa; phát huy vai trò, trách nhiệm của các tổ chức, lực lượng trong giáo dục các giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc. Cùng với nâng cao dân trí và trình độ thưởng thức, tiếp nhận văn hóa của nhân dân, các cấp cần đổi mới tổ chức, hoạt động của các thiết chế văn hoá cơ sở, phát huy vai trò tự chủ, tính chủ động của cơ sở trong quản lý các hoạt động văn hóa. Nghiên cứu, bảo tồn và phát huy những giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc thiểu số; xây dựng nếp sống văn minh, bài trừ mê tín, dị đoan, xóa dần các tập tục lạc hậu, v.v.
Gắn kết chặt chẽ các giải pháp trên sẽ thiết thực xây dựng “thế trận lòng dân” vững chắc, tạo nền tảng để xây dựng khu vực phòng thủ các tỉnh, thành phố về chiều sâu, đáp ứng yêu cầu bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới.
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