Chủ đề: Truyền thống nhà trường
QUÁ TRÌNH THÀNH LẬP VÀ PHÁT TRIỂN 
TRƯỜNG THPT PHAN ĐĂNG LƯU
1. Tiểu sử Cụ PHAN ĐĂNG LƯU
Phan Đăng Lưu sinh ngày 05/5/1902 tại xã Tràng Thành (nay là Hoa Thành), huyện  Yên Thành, tỉnh Nghệ An. Ông sinh ra trong một gia đình tri thức nhà nho yêu nước tại một vùng đất giàu truyền thống quật cường cách mạng. 
Thuở nhỏ Phan Đăng Lưu học giỏi thông minh, mới 16 tuổi với vốn liếng chữ Hán ông đã dự kỳ thi Hương (phải khai tăng thêm 2 tuổi để được đi thi), sau ông học thêm chữ Quốc ngữ và chữ Pháp tại Trường tiểu học Pháp - Việt ở Vinh và Trường Quốc học Huế. Khi học hết năm đầu bậc trung học học tại Quốc học Huế, ông quyết định thi vào Trường Cao đẳng Nông nghiệp (Canh nông thực hành) ở Tuyên Quang, vì ông cho rằng "hiện nay ích nước, lợi dân không gì bằng mở mang nông nghiệp, mà muốn thế, thì phải biết những cái hay của các nước văn minh trong nghề đó".Tốt nghiệp ra trường, chính quyền Pháp điều động ông làm việc ở nhiều địa phương trong nước, cả ở Tây Nguyên và cuối cùng bị thải hồi vì "vô kỉ luật, hoạt động chống đối". Tại Nghệ An, được gặp những người bạn có cùng chí hướng như Trần Phú, Trần Văn Tăng ..., và ông đã quyết định tham gia vào Hội Phục Việt, sau đổi thành Hưng Nam, rồi Tân Việt Cách mạng Đảng. 
Đầu năm 1930 Đảng Cộng Sản Việt Nam ra đời. Cũng thời gian đó ông bị giặc Pháp bắt và bị đày lên Buôn Ma Thuột. Tại đây, ông gia nhập Đảng Cộng Sản Việt Nam.
Năm 1936 ông được trả tự do và tiếp tục hoạt động cách mạng. Ông được Trung Ương Đảng Cộng sản Đông Dương chỉ định vào Ban Chấp hành lâm thời xứ uỷ Trung Kỳ và năm 1938 ông được bầu vào ủy viên ban chấp hành Trung ương Đảng Cộng Sản Đông Dương.
Tháng 7/1940, Xứ ủy Nam Kỳ đề ra chủ trương khởi nghĩa. Lấy tư cách đại diện Trung ương đến dự, với phân tích sâu sắc ông đã chỉ rõ những nguyên tắc khởi nghĩa: "Không thể nhìn một địa phương mà đánh giá tình hình, mà phải nhìn cả nước, nhìn thế giới và mọi mặt mới có thể đánh giá đúng được; Không thể đùa với khởi nghĩa, không thể đưa quần chúng đến chỗ hy sinh vô ích; Phải có lệnh của Trung ương mới được thi hành" và ông khuyên Xứ uỷ hãy chờ xin chỉ thị của Trung ương. Sau hội nghị ông được cử ra Bắc để báo cáo và xin chỉ thị của Trung ương Đảng. Hội nghị Trung ương Đảng tháng 11/1940 nhận định chưa đủ điều kiện để khởi nghĩa ở Nam Kỳ, nên cử ông vào Nam để hoãn cuộc khởi nghĩa. 
Khi đến Sài Gòn thì ông bị bắt ngày 22/11/1940. Từ lúc bước chân vào khám lớn Sài Gòn cho đến lúc ra bãi bắn ông vẫn tràn đầy lạc quan, tin tưởng. Ông vẫn dạy anh em đồng chí học văn hoá, ông chia sẽ từng giọt nước với bầu bạn. Thương yêu chăm non đồng chí về mọi mặt. Ngày 3-3-1941, Pháp mở tòa án binh, Phan Đăng Lưu bị thực dân Pháp kết án tử hình, Ngày 26-8-1941, ông bị xử bắn tại trường bắn Ngã Ba Giồng, Hóc Môn, Gia Định cùng với các đồng chí Nguyễn Văn Cừ, Nguyễn Thị Minh Khai, Hà Huy Tập, Võ Văn Tần, ...
Cuộc đời Phan Đăng Lưu là một tấm gương sáng ngời phẩm chất và đạo đức cách mạng của người cộng sản. Nét nổi bật nơi ông là niềm tin tuyệt đối vào Đảng vào thắng lợi của cách mạng. Một niềm tin sắt đá, mãnh liệt, thấm sâu vào tâm hồn ông, thể hiện ở tư tưởng, lời nói, việc làm, ở toàn bộ lối sống của ông.
2. Quá trình hình thành trường THPT Phan Đăng Lưu – Quận Bình Thạnh
Trường THPT Phan Đăng Lưu tiền thân là trường Tư thục Tân Khoa nằm trên đường Ngô Tùng Châu (nay là đường Nguyễn Văn Đậu). 
Ngày 21/09/1979 Ủy ban nhân dân Thành phố HCM ban hành Quyết định số 252/QĐ/UB về việc thành lập trường phổ thông trung học Phan Đăng Lưu.
Sau 39 năm hình thành và phát triển, dưới sự lãnh đạo của tập thể lãnh đạo nhà trường qua các thời kỳ, sự cống hiến của các thế hệ thầy cô giáo, cán bộ công nhân viên, nhà trường đã góp phần đào tạo từng lớp học sinh bước vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Đến hôm nay, trường đã khẳng định vị trí nhất định trong giáo dục bậc THPT tại Thành phố Hồ Chí Minh. 
Hiện nay, trường có 35 phòng học, 2 phòng vi tính, các phòng chức năng được trạng bị các thiết bị dạy học đầy đủ để thực hiện việc giảng dạy cho học sinh theo yêu cầu của chương trình giáo dục phổ thông.
Năm học 2018 - 2019, trường có 45 lớp (1951 HS) gồm: 14 lớp 12 (572 HS) - 16 lớp 11 (706 HS) - 15 lớp 10 (673 HS). Đội ngũ cán bộ giáo viên và nhân viên trường có 98 người.
Tuy trường đã có nhiều thuận lợi những vẫn còn không ít những khó khăn như điểm đầu vào so với các trường lân cận còn thấp. Phần lớn các em có hoàn cảnh gia đình khó khăn. Đời sống kinh tế xã hội tuy đã được cải thiện nhưng vẫn chưa hết khó khăn.
Nhà trường rất chú trọng xây dựng khối đoàn kết nội bộ làm tiền đề để thúc đẩy phong trào thi đua dạy tốt học tốt. Chú trọng nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, tiếp tục đổi mới phương pháp giảng dạy và học tập; đổi mới nội dung, phương thức đánh giá học sinh phù hợp với các phương pháp và kỹ thuật dạy học tích cực nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo và rèn luyện phương pháp tự học của học sinh.
Nhìn lại quá khứ, soi rọi hiện tại và hướng tới tương lai để tin tưởng và tự hào về truyền thống và thành tích đạt được của trường:
- Tỷ lệ học sinh đậu TN.THPT luôn đạt mức trên 90% (NH 2017 - 2018 đạt tỷ lệ: 98.3%)
- Thành tích cấp thành phố của học sinh NH 2017 - 2018: 1 HCV + 1 HCB + 2 HCĐ 3 giải nhất + 4 giải nhì + 7 giải ba (TDTT + QPAN). Giải nhì Cuộc thi đua thuyền lập trình bằng năng lượng mặt trời. 
+ Kỳ thi Olympic 30/4: 2 HCV + 2 HCB + 2 HCĐ; 
+ Kỳ thi HSG cấp Thành phố lớp 12: 01 giải nhì + 1 giải ba.
- Thành tích cấp quận năm học 2017 - 2018: 5 HCV + 8 HCB + 1 HCĐ (TDTT)
- Hoạt động Đoàn trường NH 2017 - 2018:
+ Bằng khen của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh: “Đã có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm học 2017 - 2018”.
+ Bằng khen của Thành Đoàn Thành phố Hồ Chí Minh: “Đã tham gia tích cực và hoàn thành tốt Chiến dịch tình nguyện Hoa Phương Đỏ năm 2017”.
+ Giấy khen của Quận Đoàn Bình Thạnh: “Hoàn thành tốt công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm học 2017 – 2018”.
+ Giấy khen của Quận Đoàn Bình Thạnh: “Hội thi Liên hoan các Câu lạc bộ Nhảy hiện đại, Flashmob năm 2017:.
+ Giấy khen của Quận Đoàn Bình Thạnh: “Hội thi Liên hoan hát với Guitar năm 2018”.
+ Kết quả hoạt động Đoàn và Phong trào Thanh niên năm 2017 - 2018 được xếp loại Xuất sắc, hạng 2 Quận Bình Thạnh.
- Các Câu lạc bộ, đội, nhóm Văn Thể Mỹ của trường hình thành và hoạt động thường xuyên nhằm tạo sân chơi bổ ích và trau dồi các kỹ năng cần thiết cho học sinh. 
Mỗi năm trường đều tổ chức cho học sinh tham gia các hoạt động dã ngoại nhằm tạo điều kiện cho học sinh bổ sung kiến thức đã học trên lớp và tạo sự gắn kết, than ái giữa học sinh của các khối lớp.
- Nhiều GV trường đã đạt các danh hiệu GV dạy giỏi cấp thành phố. Có 2 GV đạt giải Võ Trường Toàn (giải thưởng cao quý dành cho GV có nhiều đóng góp và đạt nhiều thành tích trong giáo dục): Cô Phạm Thị Hạ Tùng (năm 2002) và Thầy Ngô An Ninh (năm 2014).
Năm học 2017 - 2018: Có 01 GV (Nguyễn Thùy Linh – Môn Văn) được công nhận danh hiệu GVDG cấp thành phố năm học 2017 - 2018 (QĐ số 898/QĐ-GDĐT-VP ngày 15 tháng 5 năm 2018); 02 GV dạy giỏi cấp cụm.
3. Lãnh đạo trường qua các thời kỳ.
a) Hiệu trưởng qua các thời kỳ.
- Cô Lê Thúy Nga (Từ 1979-1981): Nghỉ hưu;
- Cô Nguyễn Thị Liên Hoa (Từ 1981-1994): Nghỉ hưu;
- Thầy Trần Trung Kiên (Từ 1994-2007): Nghỉ hưu;
- Thầy Hà Hữu Thạch (Từ 2007-2008): Nay là Hiệu trưởng trường THPT Lê Quý Đôn.
- Thầy Lê Ngọc Lập (Từ 2008-2013): Nghỉ hưu;
- Thầy Lê Thanh Xuân (Từ 2013 đến nay).
b) Lãnh đạo nhà trường hiện nay:
- Bí thư chi bộ: Thầy Lê Thanh Xuân.
- Ban giám hiệu: Hiệu trưởng (Thầy Lê Thanh Xuân); Phó hiệu trưởng (Cô Mai Thị Ngọc Nhung, Thầy Thái Quốc Tuấn, Thầy Đào Văn Tám);
- Chủ tịch công đoàn: Thầy Đào Văn Tám;
- Thư ký Hội đồng: Thầy Trần An Quốc (GV tổ Sinh học);
- Trợ lý thanh niên: Thầy Đỗ Xuân Thanh (GV tổ Thể dục – QPAN);
- Bí thư Chi đoàn GV: Thầy Trần Thành Trung (GV tổ Hóa học).
Các em học sinh thân mến !
Tự hào và hãnh diện được học trong ngôi trường Phan Đăng Lưu, Cô tin rằng các em sẽ cố gắng nỗ lực hết mình trong việc học, tham gia tích cực các hoạt động học tập, rèn luyện đạo đức, rèn luyện sức khỏe để trở thành thế hệ trẻ năng động, sáng tạo, có tri thức và hành trang để bước vào đời.
Thưa các thầy cô giáo, anh chị em nhân viên – những người đồng nghiệp thân thương. Với tâm huyết và trí tuệ của mình, chúng ta tin rắng tập thể HĐSP trường THPT Phan Đăng Lưu sẽ ra sức phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ để năm học này và những năm tiếp theo chúng ta sẽ góp công làm dày thêm thành tích và truyền thống của nhà trường.
Xin chúc quý thầy cô, anh chị nhân viên, chúc toàn thể các em học sinh nhiều sức khỏe và đạt được nhiều thành tích trong năm học 2018 - 2019.
Xin trân trọng cám ơn!
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