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	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 2809/SGDĐT-CTTT
Về việc báo cáo số liệu 
thiết bị học trực tuyến 
của học sinh
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 20 tháng 10 năm 2021



Kính gửi: 
· Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Đức và các quận-huyện;
· Hiệu trưởng trường trung học phổ thông, trường phổ thông nhiều cấp học;
· Giám đốc trung tâm GDTX, GDNN-GDTX;
· Thủ trưởng đơn vị trực thuộc.

Căn cứ Công văn số 4604/BGDĐT-CSVC ngày 12 tháng 10 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn triển khai Chương trình “Sóng và máy tính cho em”;
Căn cứ Kế hoạch số 2710/KH-SGDĐT ngày 11 tháng 10 năm 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo về triển khai Chương trình hỗ trợ trang thiết bị học tập trực tuyến cho học sinh đang học tập tại cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị thủ trưởng cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện báo cáo số liệu thiết bị học trực tuyến của học sinh như sau:
1. Nội dung báo cáo
· Kết quả khảo sát về trang thiết bị học tập trực tuyến đối với 100% học sinh đang học tập tại cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh;
· Kết quả hỗ trợ trang thiết bị học tập trực tuyến cho học sinh đang học tập tại cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh từ đầu năm học 2021-2022 đến nay; 
· Danh sách học sinh đang học tập tại cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, có bố hoặc mẹ bị tử vong do Covid-19 nhưng chưa có máy tính để học trực tuyến.
2. Hình thức báo cáo
· Thủ trưởng đơn vị trường THPT, trường phổ thông nhiều bậc học, trung tâm GDTX, GDNN-GDTX, thủ trưởng đơn vị trực thuộc báo cáo số liệu theo mẫu 1 và mẫu 2 (đính kèm); gửi báo cáo về Sở Giáo dục và Đào tạo, hạn cuối 15g00 ngày 21/10/2021 vào đường dẫn trực tuyến: https://bit.ly/hotroHS (số liệu, bản scan mẫu 1, mẫu 2 có ký tên và đóng dấu đơn vị). 
· Phòng GD&ĐT tổng hợp số liệu từ các cơ sở giáo dục trực thuộc theo mẫu 2 và mẫu 3 (đính kèm); báo cáo về Sở Giáo dục và Đào tạo, hạn cuối 15g00 ngày 21/10/2021 vào đường dẫn trực tuyến: https://bit.ly/hotroHS (số liệu, bản scan mẫu 2, mẫu 3 có ký tên và đóng dấu đơn vị).
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị thủ trưởng đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Giám đốc Sở GD&ĐT;
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