XÂY DỰNG KHÔNG GIAN VĂN HÓA HỒ CHÍ MINH
TẠI TRƯỜNG TRUNG HỌC PHỔ THÔNG PHƯỚC KIỂN

Xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh là một chủ trương sáng tạo, đúng đắn trong giai đoạn hiện nay, không chỉ đáp ứng mong muốn của người dân mà còn nhằm thông qua đó làm cho việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành nếp sống, đặc trưng văn hóa của đảng viên và Nhân dân Thành phố mang tên Bác kính yêu. Với phạm vi khá rộng, tính chất khá toàn diện, việc xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh sẽ góp phần tích cực vào việc xây dựng Thành phố Hồ Chí Minh có chất lượng sống tốt, văn minh, hiện đại, nghĩa tình.
“Xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh trong trường học” nhằm góp phần đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến cán bộ, viên chức, người lao động, học sinh nhận thức sâu sắc những nội dung cơ bản và giá trị to lớn của việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Chủ tịch Hồ Chí Minh”; xem đây là công việc thường xuyên, hằng ngày nhằm giáo dục truyền thống lịch sử dân tộc.
Với mục tiêu lan tỏa những tư tưởng, tình cảm của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với giáo dục, văn hóa và thông tin góp phần hun đúc tinh thần yêu nước của các thế hệ cán bộ, nhà giáo và các em học sinh. Qua đó tuyên truyền, giáo dục về thân thế, sự nghiệp cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh thể hiện tình cảm kính trọng của từng cán bộ, nhà giáo, học sinh toàn trường đối với Chủ tịch Hồ Chí Minh, đồng thời lan tỏa giá trị văn hóa Hồ Chí Minh trong sự nghiệp giáo dục và đào tạo, Trường trung học phổ thông Phước Kiển đã triển khai công tác xây dựng Không gian Văn hóa Hồ Chí Minh tại Thư viện nhà trường.
“Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” tại Thư viện trường trung học phổ thông Phước Kiển trong năm 2023 gồm các nội dung:
Không gian 1: Về quê hương, gia đình và tuổi thơ Bác Hồ.
Không gian 2: Về hành trình đi tìm đường cứu nước và hoạt động cách mạng của Bác Hồ với chủ điểm thời gian Bác ở Sài gòn ra đi tìm đường cứu nước ngày 5/6/1911 tại Bến Nhà Rồng.
Không gian 3: Về những dấu mốc quan trọng trong sự nghiệp cách mạng vĩ đại của Bác: năm 1919 gửi tới Hội nghị Versailles bản”Yêu sách Nhân dân An Nam”; năm 1930 hội nghị hợp nhất, thành lập Đảng cộng sản Việt nam; năm 1945 khai sinh nước Việt nam Dân chủ Cộng hòa; năm 1954 ra mắt quốc dân đồng bào tại Ba Đình sau kháng chiến chống Pháp; lãnh đạo kháng chiến chống Mỹ; năm 1969 Bác Mất để lại cho đồng bào lòng tiếc thương vô bờ…
Không gian 4: Là không gian chủ điểm về thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15/05/2016 của Bộ chính trị về đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.
Không gian 5: Về các loại sách báo, các tác phẩm của Chủ tịch Hồ Chí Minh, các tư liệu, bài viết, cảm tưởng của Cán bộ, viên chức, người lao động, học sinh trường trung học phổ thông Phước Kiển.
Một số hình ảnh về Không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại trường trung học phổ thông Phước Kiển:
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