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KẾ HOẠCH DẠY HỌC

TRONG THỜI GIAN ẢNH HƯỞNG CỦA COVID – 19

NĂM HỌC 2019 – 2020


Căn cứ Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31 tháng 3 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch COVID – 19;


Căn cứ văn bản 793/BGDĐT-GDTrH ngày 12 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường dạy học qua internet, trên truyền hình trong thời gian nghỉ học để phòng chống Covid -19;


Căn cứ văn bản 1113/BGDĐT-GDTrH ngày 30 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dạy học học kỳ II năm học 2019 – 2020;

Căn cứ văn bản 829/GDĐT-TrH ngày 16 tháng 3 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Về hướng dẫn thực hiện hoạt động dạy học trong giai đoạn ảnh hưởng của dịch Covid–19 (lần 2) học kỳ 2 năm học 2019 – 2020;


Trường THPT Quang Trung xây dựng kế hoạch thực hiện hoạt động dạy học học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 trong thời gian ảnh hưởng của dịch Covid-19, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

Giúp học sinh duy trì nề nếp học tập trong thời gian nghỉ vì COVID–19, ổn định tâm lý cho kỳ thi THPT QG 2020.

Giúp học sinh ôn tập kiến thức cũ, tiếp thu kiến thức mới  phù hợp với thực tế năng lực tiếp thu của học sinh.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Xây dựng lại kế hoạch dạy học bộ môn học kỳ 2 năm học 2019 – 2020

Căn cứ vào hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học trong văn bản 1113/BGDĐT-GDTrH ngày 30 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo, các tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch dạy học học kỳ 2 năm học 2019 – 2020.
2. Học tập các chủ đề kiến thức khối 12 trên sóng truyền hình, trên các trang mạng

Kênh truyền hình giáo dục quốc gia VTV7 và một số kênh truyền hình khác được công bố trên cổng thông tin của Bộ Giáo dục và Đào tạo tại địa chỉ http://www.moet.gov.vn.

Kênh truyền hình giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh HTVKey (HTV4) với lịch phát sóng được thông báo trên cổng thông tin của Sở Giáo dục và Đào tạo Thành phố Hồ Chí Minh tại địa chỉ http://www.hcm.edu.vn.

Trang web của Đại học Sư phạm Hà Nội tại địa chỉ https://olm.vn/.
3. Tổ chức dạy học trực tuyến cho học sinh khối 12

Các môn dạy trực tuyến: Toán, Lý, Hóa, Sinh, Văn, Sử, Địa, GDCD, Tiếng Anh.

Phạm vi dạy học: Các tổ bộ môn xây dựng các chuyên đề học tập trong kế hoạch dạy học học kỳ 2 (có thể là chuyên đề ôn tập kiến thức đã học hay các chuyên đề dạy học kiến thức mới theo kế hoạch dạy học của tổ bộ môn)


Phần mềm dạy học: giáo viên chọn phần mềm mà bản thân thực hiện thuận lợi nhất (Zalo, Messenger, Mega meeting, Zoom…).

Thời gian thực hiện: từ ngày 13/04/2020 đến khi học sinh đi học trở lại.


Yêu cầu đối với các tổ bộ môn, giáo viên:

- Tổ bộ môn  thống nhất, xây dựng chủ đề dạy học trực tuyến qua mạng để hỗ trợ học sinh học tập tại nhà, đảm bảo có 01 chủ đề dạy học/ tuần. Các chủ đề cần được xây dựng và quản lý chặt chẽ theo đúng quy định và lợi ích chung của người học. 

- Giáo viên bộ môn quản lý, giám sát, theo dõi quá trình học tập của học sinh lớp mình phụ trách, ghi nhận các trường hợp học sinh vắng học, chủ động phối hợp với giáo viên chủ nhiệm để có giải pháp yêu cầu học sinh tham gia học tập đầy đủ. Đối với học sinh không có điều kiện tham gia học trực tuyến giáo viên bộ môn phối hợp với giáo viên chủ nhiệm gửi tài liệu để học sinh tự học.

- Kết thúc đợt dạy học trực tuyến, các tổ bộ môn rà soát, đánh giá kết quả việc học tập trực tuyến, để có thể kế thừa những nội dung kiến thức đã học khi học sinh đi học lại.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tiến độ thực hiện


Các tổ xây dựng kế hoạch dạy học trong thời gian ảnh hưởng của Covid – 19 theo 2 giai đoạn:

Giai đoạn 1 – Ôn tập: thực hiện trong 2 – 3 tuần từ 06/04/2020.

Giai đoạn 2 – Dạy kiến thức mới: từ sau giai đoạn 1 đến khi học sinh đi học lại.

2. Tổ trưởng chuyên môn


- Triển khai kế hoạch đến các thành viên trong tổ, cùng với tổ xây dựng kế hoạch dạy học của bộ môn.


- Nắm tình hình giảng dạy của giáo viên trong tổ: tiến độ thực hiện kế hoạch, kết quả giảng dạy và học tập của các lớp.
- Chủ động, linh hoạt trong thực hiện nội dung chương trình học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 phù hợp với khung thời gian dạy học thực tế trong bối cảnh ảnh hưởng của dịch bệnh COVID–19.
3. Giáo viên bộ môn


- Chủ động xây dựng nội dung giảng dạy phù hợp với học sinh lớp mình phụ trách trên tinh thần thực hiện chủ đề dạy học theo kế hoạch của tổ.


- Quản lý, theo dõi, đánh giá quá trình học tập của học sinh lớp mình phụ trách. Có biện pháp hỗ trợ cho các học sinh yếu, không theo kịp các bạn.
- Tăng cường liên lạc với học sinh nhất là cán sự lớp để vận động học sinh tích cực tham gia các hoạt động dạy học của mình. Đồng thời, chủ động trao đổi với giáo viên chủ nhiệm để phối hợp vận động học sinh tham gia học tập đầy đủ.

4. Giáo viên chủ nhiệm


- Thông tin đến phụ huynh, học sinh về chủ trương dạy học trực tuyến của nhà trương để phụ huynh biết và tạo điều kiện về phương tiện và thời gian học cho học sinh. 


- Phối hợp với giáo viên bộ môn để nhắc nhở, vận động các trường hợp học sinh thường xuyên vắng học tham gia học tập đầy đủ. Đối với học sinh không có điều kiện tham gia học trực tuyến, giáo viên chủ nhiệm hỗ trợ giáo viên bộ môn gửi tài liệu để học sinh tự học.
Trên đây là kế hoạch dạy học trong thời gian ảnh hưởng do COVID–19 của Trường THPT Quang Trung năm học 2019 – 2020.
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