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KẾ HOẠCH GIÁO DỤC

HỌC KỲ II – NĂM HỌC 2019 – 2020


Căn cứ Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31 tháng 3 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch COVID – 19;


Căn cứ văn bản 793/BGDĐT-GDTrH ngày 12 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về tăng cường dạy học qua internet, trên truyền hình trong thời gian nghỉ học để phòng chống Covid -19;


Căn cứ văn bản 1113/BGDĐT-GDTrH ngày 30 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện điều chỉnh nội dạy học học kỳ II năm học 2019 – 2020;

Căn cứ văn bản 829/GDĐT-TrH ngày 16 tháng 3 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Về hướng dẫn thực hiện hoạt động dạy học trong giai đoạn ảnh hưởng của dịch Covid–19 (lần 2) học kỳ 2 năm học 2019 – 2020;


Căn cứ văn bản 1029/GDĐT-TrH ngày 01 tháng 4 năm 2020 của Sở Giáo dục và Đào tạo Về hướng điều chỉnh nội dung dạy học và tổ chức dạy học đối với các trường phổ thông trong gia đoạn ảnh hưởng của dịch Covid–19 học kỳ 2 năm học 2019 – 2020;


Trường THPT Quang Trung xây dựng kế hoạch thực hiện hoạt động giáo dục học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

Đảm bảo thực hiện chương trình giáo dục năm học 2019 - 2020.

Giúp học sinh học tập liên tục, không bị gián đoạn vì dịch Covid - 19 với những hoạt động phù hợp với thực tế nhà trường. Đảm bảo quyền lợi được hoàn thành chương trình năm học của học sinh.

Học sinh khối 12 được trang bị đầy đủ kiến thức cho Kỳ thi THPT QG 2020 theo lịch của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Thực hiện Khung chương trình môn học

Các tổ chuyên môn xây dựng lại Kế hoạch thực hiện chương trình phù hợp với hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học trong văn bản 1113/BGDĐT-GDTrH ngày 30 tháng 3 năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo và phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường. Đối với việc thực hiện số tiết dạy học của từng bộ môn theo Quyết định 16/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05/5/2006, nhà trường chia thành 2 giai đoạn thực hiện.

Giai đoạn 1: học sinh học trực tuyến (do ảnh hưởng của Covid-19): giáo viên bộ môn chủ động trong cách tương tác với học sinh để hoàn thành nội dung dạy học theo Kế hoạch của tổ chuyên môn.

Giai đoạn 2: học sinh đi học lại: giáo viên bộ môn dạy học đúng theo số tiết quy định và hoàn thành nội dung dạy học theo Kế hoạch của tổ chuyên môn.
2. Thực hiện việc kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh

Thực hiện đúng, đủ các bài kiểm tra thường xuyên, kiểm tra định kỳ theo Thông tư 58/2011/TT-BGDĐT về Quy chế đánh giá, xếp loại học sinh trung học cơ sở và học sinh trung học phổ thông. Vận dụng các hình thức kiểm tra, đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh. Kiểm tra, đánh giá không chỉ tập trung vào việc xem học sinh học cái gì mà quan trọng hơn là kiểm tra học sinh đó học như thế nào, có biết vận dụng không; kết hợp kết quả đánh giá trong quá trình giáo dục và đánh giá tổng kết cuối kỳ, cuối năm.

Trong thời gian dạy học Giai đoạn 1, chỉ tiến hành thực hiện lấy điểm các bài kiểm tra thường xuyên. Các bài kiểm tra định kỳ sẽ được thực hiện ở Giai đoạn 2 khi học sinh đi học trở lại. Chú trọng đánh giá thường xuyên đối với tất cả học sinh: đánh giá qua các hoạt động trên lớp; đánh giá qua hồ sơ học tập, qua bài kiểm tra... Giáo viên có thể sử dụng các hình thức đánh giá nói trên thay cho các bài kiểm tra hiện hành hoặc tính điểm theo tỷ lệ nhất định và các hình thức đánh giá này được thông tin đầy đủ đến học sinh khi giao nhiệm vụ học tập.
3. Các hoạt động giáo dục khác của nhà trường

Chỉ thực hiện các hoạt động văn nghệ, thể dục thể thao, trải nghiệm sáng tạo, tiết học học ngoài nhà trường... khi học ainh đi học trở lại. Và việc tổ chức các hoạt động này sẽ được thực hiện tiếp tục theo Kế hoạch giáo dục năm học trên cơ sở tương ứng với thời gian học sinh đi học thực tế.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tiến độ thực hiện

Kế hoạch giáo dục học kỳ 2 sẽ được thực hiện trong 14 tuần (từ 06/04/2020 đến 10/07/2020) với các mốc thời gian cụ thể như sau:

Từ 06/04/2020 đến 19/04/2020: các tổ xây dựng kế hoạch, kết nối với học sinh và ôn tập cho học sinh khối 12.

Từ 20/04/2020 đến trước khi đi học lại: tổ chức dạy học trực tuyến tất cả các môn (trừ môn Thể Dục) cho học sinh 3 khối.

Từ khi học sinh đi học lại: tiếp thưc thực hiện kế hoạch dạy học học kỳ 2 trên cơ sở kế thừa kết quả học tập trực tuyến.

2. Tổ trưởng chuyên môn


- Triển khai kế hoạch đến các thành viên trong tổ, cùng với tổ xây dựng kế hoạch dạy học của bộ môn.


- Nắm tình hình giảng dạy của giáo viên trong tổ: tiến độ thực hiện kế hoạch, kết quả giảng dạy và học tập của các lớp.
- Chủ động, linh hoạt trong thực hiện nội dung chương trình học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 phù hợp với khung thời gian dạy học thực tế trong bối cảnh ảnh hưởng của dịch bệnh COVID–19.
3. Giáo viên bộ môn


- Chủ động xây dựng nội dung giảng dạy phù hợp với học sinh lớp mình phụ trách trên tinh thần thực hiện chủ đề dạy học theo kế hoạch của tổ.


- Quản lý, theo dõi, đánh giá quá trình học tập của học sinh lớp mình phụ trách. Có biện pháp hỗ trợ cho các học sinh yếu, không theo kịp các bạn.
- Tăng cường liên lạc với học sinh nhất là cán sự lớp để vận động học sinh tích cực tham gia các hoạt động dạy học của mình. Đồng thời, chủ động trao đổi với giáo viên chủ nhiệm để phối hợp vận động học sinh tham gia học tập đầy đủ.

- Phụ đạo cho các học sinh không theo kịp khi học trực tuyến hoặc không có điều kiện tham gia học trực tuyến. Đảm bảo các học sinh này được tiếp nhận đầy đủ các kiến thức theo kế hoạch dạy học của tổ chuyên môn.

4. Giáo viên chủ nhiệm


- Thông tin đến phụ huynh, học sinh về chủ trương dạy học của nhà trường, nhất là kế hoạch dạy học trực tuyến để phụ huynh biết và tạo điều kiện về phương tiện và thời gian học cho học sinh. 


- Phối hợp với giáo viên bộ môn để nhắc nhở, vận động các trường hợp học sinh thường xuyên vắng học tham gia học tập đầy đủ. Đối với học sinh không có điều kiện tham gia học trực tuyến, giáo viên chủ nhiệm hỗ trợ giáo viên bộ môn gửi tài liệu để học sinh tự học.


- Quan tâm đến các học sinh không theo kịp khi học trực tuyến hoặc không có điều kiện tham gia học trực tuyến để cùng với giáo viên bộ môn giúp các em hoàn thành nhiệm vụ học tập.

Trên đây là Kế hoạch giáo dục học kỳ 2 năm học 2019 – 2020 của Trường THPT Quang Trung.
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