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KHỐI 10
1. Ôn tập lại kiến thức của các biện pháp tu từ. Cho ví dụ.

2. Đọc – hiểu (5,0 điểm)

Đọc văn bản sau và thực hiện các yêu cầu:     

“Xin dạy cho cháu biết đến thế giới kì diệu của sách, nhưng cũng để cho cháu đủ thời gian để lặng lẽ suy tư về sự bí ẩn muôn thuở của cuộc sống: đàn chim tung cánh trên bầu trời, đàn ong bay lượn trong nắng, và những bông hoa nở ngát trên đồi xanh…
Ở trường, xin thầy hãy dạy cho cháu biết chấp nhận thi rớt còn vinh dự hơn gian lận khi thi. Xin hãy tạo cho cháu có niềm tin vào ý kiến của bản thân, cho dù tất cả mọi người xung quanh đều cho rằng ý kiến ấy là không đúng…
Xin hãy dạy cho cháu biết cách đối xử dịu dàng với những người hòa nhã và cứng rắn đối với kẻ thô bạo. Xin tạo cho cháu sức mạnh để không chạy theo đám đông khi tất cả mọi người chạy theo thời thế”. 
(Trích thư của Tổng Thống Mĩ Lin - Côn gửi thầy hiệu trưởng của con trai mình, trong Những câu chuyện về người thầy).

Câu 1 Nêu nội dung chính của văn bản?

Câu 2 Chỉ ra phương thức biểu đạt chính được sử dụng trong văn bản trên?

Câu 3 Xác định và nêu tác dụng của các biện pháp tu từ được sử dụng trong đoạn trích trên? 

Câu 4 Thông điệp mà tác giả gửi đến bạn đọc qua văn bản trên là gì?.

3. Làm văn (5,0 điểm)
Từ văn bản đọc hiểu, anh/chị hãy viết một đoạn văn ngắn (khoảng 150 từ) nêu suy nghĩ của mình về câu nói của Tổng thống Mĩ Lin-Côn “Xin thầy hãy dạy cho cháu biết chấp nhận thi rớt còn vinh dự hơn gian lận khi thi”.


KHỐI 11:
PHẦN MỘT: ĐỌC – HIỂU (5.0 ĐIỂM)

Đọc văn bản sau và trả lời các câu hỏi từ câu 1 đến câu 4: 

“Chúng ta thường tự nhủ mình không hề phán xét mà chỉ quan sát người khác thôi. Nhưng đó chẳng khác nào một lời nói dối. Tập trung chú ý vào thất bại, sự hèn hạ của người khác đồng nghĩa với việc ta đang thổi phồng chúng lên quá mức, từ đó, làm tổn thương họ. 

Tất nhiên, điều ngược lại cũng có tác dụng tương tự. Nếu lựa chọn nhìn vào điểm tốt vốn dĩ luôn tồn tại trong người khác, chúng ta sẽ củng cố thêm điểm tốt ấy cho họ, cho bản thân chúng ta cũng như cho cả cộng đồng; chúng ta sẽ giúp những điều tốt đẹp, dù nhỏ bé nhất, lan tỏa khắp nơi. Chúng ta luôn có quyền lựa chọn nhìn vào điểm tốt trong mọi người. Đó là lối tư duy ta nên rèn luyện vì lợi ích của xã hội. 

(…)

Lời khuyên mấu chốt tôi muốn đề cập ở đây là cần ý thức được rằng, tâm trạng của mình sẽ thay đổi khi ta cư xử hòa nhã và nhiệt tình với mọi người xung quanh, thay vì hạ thấp họ bằng phán xét. Bạn nên biết con người luôn cảm nhận được sự phán xét dù họ có thể không nhìn thấy hay nghe thấy. Nói một cách đơn giản, thái độ phán xét khiến thế giới của chúng ta nhỏ hẹp. Phương pháp dễ dàng nhất để thay đổi tư duy của chúng ta là nhờ đến tình yêu thương và lòng bao dung.”

              (Theo “Khi ta thay đổi thế giới sẽ đổi thay” – Karen Casey, NXB tổng hợp thành phố Hồ Chí Minh) 

Câu 1: Xác định phương thức biểu đạt chính trong văn bản trên. (1.0 điểm)

Câu 2: Thông điệp mà tác giả muốn gửi gắm trong văn bản trên là gì? (1.0 điểm)

Câu 3: Theo anh/chị, thái độ hay phán xét người khác sẽ mang lại những điều tiêu cực gì? (1.5 điểm)

Câu 4: Bằng sự hiểu biết của mình, anh/chị hãy giải thích tại sao tác giả lại cho rằng: “Phương pháp dễ dàng nhất để thay đổi tư duy của chúng ta là nhờ đến tình yêu thương và lòng bao dung”.  (1.5 điểm)

PHẦN HAI: LÀM VĂN (5.0 ĐIỂM)

Từ phần đọc-hiểu, anh/chị hãy viết một đoạn văn ngắn (khoảng 200 chữ) trình bày suy nghĩ của mình về vấn đề con người ta thường có thói quen xấu là hay phán xét người khác.

KHỐI 12:

- Đọc truyện ngắn “Vợ nhặt ” , soạn bài theo câu hỏi SGK để chuẩn bị cho buổi học trực tuyến tiếp theo.
- Tiếp tục ôn các phương thức biểu đạt, dấu hiệu nhận biết. 

- Làm đề Đọc hiểu 16 trong quyển “ Tài liệu Đọc hiểu ”.

