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SINH HOẠT CHUYÊN ĐỀ QUÝ III - 2019
XÂY DỰNG Ý THỨC TÔN TRỌNG NHÂN DÂN,
PHÁT HUY DÂN CHỦ, CHĂM LO ĐỜI SỐNG NHÂN DÂN
THEO TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC  HỒ CHÍ MINH
Năm 2019 là năm kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc của Người (1969 - 2019); 70 năm Bác viết tác phẩm Dân vận (1949 - 2019); 50 năm tác phẩm “Nâng cao đạo đức cách mạng, quét sạch chủ nghĩa cá nhân” (1969 - 2019). Thực hiện có hiệu quả chủ đề xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân trong năm 2019 và các năm tiếp theo là thực hiện tốt Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 
Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân là nội dung cơ bản trong tư tưởng Hồ Chí Minh, tạo động lực to lớn cho công cuộc đổi mới; đồng thời là giải pháp quan trọng, cấp bách trong xây dựng Đảng, Nhà nước, hệ thống chính trị giai đoạn hiện nay. 
I. TƯ TƯỞNG, ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH VỀ TÔN TRỌNG NHÂN DÂN, PHÁT HUY DÂN CHỦ, CHĂM LO ĐỜI SỐNG NHÂN DÂN
a) Tư tưởng Hồ Chí Minh về tôn trọng Nhân dân
- Tôn trọng Nhân dân trước hết phải có thái độ đánh giá cao vai trò, vị trí của Nhân dân. Theo Hồ Chí Minh, “vô luận việc gì đều do người làm ra, từ nhỏ đến to, từ gần đến xa đều thế cả”. Người chỉ ra rằng: “Chúng ta phải ghi tạc vào đầu cái chân lý này: dân rất tốt. Lúc họ đã hiểu thì việc gì khó khăn mấy họ cũng làm được, hy sinh mấy họ cũng không sợ”. Theo Người, “nếu không có nhân dân thì Chính phủ không đủ lực lượng… Chúng ta phải yêu dân, kính dân thì dân mới yêu ta, kính ta”. 
- Cùng với thái độ đánh giá cao vai trò của Nhân dân, ý thức tôn trọng Nhân dân còn phải đặc biệt chú ý không xâm phạm đến lợi ích, quyền lợi hợp pháp, không xúc phạm Nhân dân. Phải luôn luôn tôn trọng và giữ gìn của công, của Nhân dân. Hồ Chí Minh chỉ rõ tôn trọng Nhân dân có nhiều cách, “không phải ở chỗ chào hỏi kính thưa có lễ phép mà đủ. Không được phung phí nhân lực vật lực của dân, khi huy động nên vừa phải, không nên nhiều quá lãng phí vô ích. Phải khôn khéo tránh điều gì có hại cho đời sống nhân dân. Biết giúp đỡ nhân dân cũng là biết tôn trọng dân”.
b) Phát huy dân chủ
 - Là một khía cạnh biểu hiện ý thức tôn trọng Nhân dân. Trong nhà nước ta dân là chủ, thì Chính phủ, Đảng, cán bộ từ Trung ương đến địa phương đều phải phụng sự Nhân dân, là công bộc của dân. Từ chỗ đánh giá cao vai trò của dân, Hồ Chí Minh nhấn mạnh trách nhiệm của Đảng, Nhà nước trong việc phát huy quyền làm chủ của Nhân dân, làm sao cho họ có năng lực làm chủ, biết hưởng, dùng quyền dân chủ, dám nói, dám làm. Dân chủ được Người giải thích ngắn gọn, súc tích là dân làm chủ và dân là chủ. 
- Hồ Chí Minh kiên trì xây dựng một nhà nước thật sự dân chủ - nhà nước của dân, do dân, vì dân. Dân chủ tức là Nhân dân có quyền lợi làm chủ và phải có nghĩa vụ làm tròn bổn phận công dân. Nước dân chủ, chế độ dân chủ thì bao nhiêu lợi ích đều vì dân, bao nhiêu quyền hạn đều của dân, công việc đổi mới là trách nhiệm của dân, quyền hành và lực lượng đều ở nơi dân. Trong nước dân chủ thì địa vị cao nhất là dân, dân là quý nhất, lực lượng Nhân dân là mạnh nhất. 
- Khi người dân chưa hiểu dân chủ là gì thì không thể thực hành dân chủ thật sự. Vì vậy phát huy dân chủ là phải tìm mọi cách bàn bạc, giải thích cho dân hiều rõ. 
c) Về chăm lo đời sống Nhân dân
- Tư tưởng Hồ Chí Minh là vì con người, do con người, trước hết là vì dân và do dân. Người nói rằng “tôi chỉ có một sự ham muốn, ham muốn tột bậc, là làm sao cho nước ta được hoàn toàn độc lập, dân ta được hoàn toàn tự do, đồng bào ai cũng có cơm ăn áo mặc, ai cũng được học hành”. Từ lúc còn là người thiếu niên mười lăm tuổi, Hồ Chí Minh đã sớm hiểu biết và rất đau xót trước cảnh thống khổ của đồng bào. Người quyết tâm đi ra nước ngoài tìm đường cứu nước, cứu dân.
- Sau khi đã tranh được độc lập rồi thì vấn đề kiến quốc là hết sức quan trọng. Bởi vì, “nếu nước độc lập mà dân không hưởng hạnh phúc tự do, thì độc lập cũng chẳng có nghĩa lý gì”. Hồ Chí Minh nhấn mạnh: “Chúng ta tranh được tự do, độc lập rồi mà dân cứ chết đói, chết rét, thì tự do, độc lập cũng không làm gì. Dân chỉ biết rõ giá trị của tự do, của độc lập khi mà dân được ăn no, mặc đủ. Chúng ta phải thực hiện ngay: 1. Làm cho dân có ăn; 2. Làm cho dân có mặc; 3. Làm cho dân có chỗ ở; 4. Làm cho dân có học hành. Cái mục đích chúng ta đi đến là bốn điều đó. Đi đến để dân nước ta xứng đáng với tự do độc lập và giúp sức được cho tự do độc lập”.
Trước lúc đi xa, Hồ Chí Minh vẫn quan tâm “đầu tiên là công việc đối với con người”. Người dặn trong Di chúc “Đảng cần phải có kế hoạch thật tốt để phát triển kinh tế và văn hóa, nhằm không ngừng nâng cao đời sống của nhân dân”.
II. GIẢI PHÁP VỀ XÂY DỰNG Ý THỨC TÔN TRỌNG NHÂN DÂN, PHÁT HUY DÂN CHỦ, CHĂM LO ĐỜI SỐNG NHÂN DÂN TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY
[bookmark: _Toc522627118]1. Đối với tổ chức đảng, chính quyền
- Quán triệt đầy đủ tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối quan điểm của Đảng, pháp luật của Nhà nước, về "dân làm gốc"; xây dựng chương trình, kế hoạch xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ của Nhân dân, chăm lo đời sống Nhân dân trong các ngành, địa phương, cơ quan đơn vị, coi đây là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu, là nguồn lực để thực hiện các nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Tập trung chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, cải cách hành chính, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho nhân dân tự do làm việc, góp phần phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, không ngừng nâng cao đời sống Nhân dân. 
[bookmark: _Toc522627120]2. Đối với cán bộ lãnh đạo, người đứng đầu
- Chủ động, tích cực trong thực hiện các chương trình, kế hoạch, mục tiêu phát triển kinh tế, xã hội, văn hóa, bảo vệ môi trường; phát huy sức dân, huy động Nhân dân tham gia thực hiện các mục tiêu đề ra vì lợi ích của Nhân dân. 
- Nói đi đôi với làm, tạo uy tín tốt nhất trong nhân dân, làm gương để Nhân dân noi theo; tiền phong, gương mẫu, có trách nhiệm và chịu trách nhiệm cao nhất.
- Thực hiện nghiêm Quy định 08-Qđi/TW, ngày 25/10/2018 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về “trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là Ủy viên Bộ Chính trị, Ủy viên Ban Bí thư, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương”. Hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân, vì lợi ích của nhân dân, của quốc gia - dân tộc và mục tiêu, lý tưởng cách mạng của Đảng. Không làm bất cứ việc gì có hại cho Đảng, cho đất nước và nhân dân. Lấy ấm no, hạnh phúc và sự hài lòng của nhân dân làm mục tiêu phấn đấu. 
- Thực hành phong cách lãnh đạo khoa học, dân chủ, sâu sát thực tiễn, hiệu quả. 
- Nghiêm khắc với bản thân và kiên quyết chống độc đoán, chuyên quyền, quan liêu, xa dân, thờ ơ, vô cảm trước những khó khăn, bức xúc của nhân dân. 
- Nghiêm túc thực hiện yêu cầu về tiếp xúc, trao đổi, đối thoại với Nhân dân được nêu trong Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”: “cán bộ chủ chốt và cán bộ dân cử các cấp phải thường xuyên tiếp xúc, đối thoại trực tiếp với nhân dân, chủ động nắm bắt tâm tư, đánh giá, dự báo diễn biến tư tưởng của cán bộ, đảng viên và có biện pháp giải quyết kịp thời”.
3. Đối với cán bộ, đảng viên
- Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ trong sạch, vững mạnh, đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ; ngăn chặn, đẩy lùi suy thoái trong đội ngũ cán bộ. Thực hiện tốt Nghị quyết 26-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về "Xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là cán bộ cấp chiến lược đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ". 
- Thực hiện đúng các quan điểm của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước trong thực hành công vụ, trong quan hệ với Nhân dân. 
- Kiên quyết đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, tiêu cực, tự giác thực hiện cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, vận động các tầng lớp nhân dân tham gia, thực hiện lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh: "muốn người ta theo mình, phải làm gương trước".    
- Tự giác thực hiện nghiêm Quy định 47-QĐ/TW, ngày 01/11/2011 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về “những điều đảng viên không được làm”, Quy định 101-QĐ/TW, ngày 7/6/2012 của Ban Bí thư khóa XI về “trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt các cấp”, Quy định số 55-QĐ/TW, ngày 19/12/2016 của Bộ Chính trị khóa XII về “một số việc cần làm ngay để tăng cường vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên”. 
- Mỗi cán bộ, đảng viên phải gương mẫu trong thực hiện, tuyên truyền và bảo vệ chủ trương, đường lối của Ðảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; sẵn sàng hy sinh lợi ích cá nhân vì lợi ích chung của Ðảng, Nhà nước và của nhân dân.
- Về đạo đức, lối sống, tác phong, phải nêu gương về đức khiêm tốn, giản dị; tác phong sâu sát thực tế, gần gũi để thấu hiểu tâm tư, nguyện vọng chính đáng của quần chúng, trước hết trong tổ chức, cơ quan, đơn vị công tác và nơi cư trú.
- Về quan hệ với Nhân dân phải nêu cao ý thức phục vụ nhân dân; làm việc với thái độ khách quan, công tâm, tập trung sức giải quyết những lợi ích chính đáng của Nhân dân; lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của quần chúng, chủ động đối thoại với Nhân dân và cán bộ dưới quyền. Gương mẫu thực hiện nghĩa vụ công dân nơi cư trú. Kiên quyết đấu tranh với những biểu hiện vô cảm, quan liêu, cửa quyền, hách dịch và các hành vi nhũng nhiễu, gây phiền hà Nhân dân.
III. LIÊN HỆ BẢN THÂN VỀ XÂY DỰNG Ý THỨC TÔN TRỌNG NHÂN DÂN, PHÁT HUY DÂN CHỦ, CHĂM LO ĐỜI SỐNG NHÂN DÂN
Qua chuyên đề “xây dựng ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách hồ chí minh, bằng hành động thiết thực của mình, mỗi đảng viên, cán bộ, viên chức, nhân viên cần phải:
- Mỗi người cần phải nhận thức rõ phải, trái; giữ vững lập trường; luôn xung phong, gương mẫu trong công tác; đặt lợi ích của Đảng, của tập thể lên trên lợi ích của cá nhân. Phải có thái độ ứng xử phù hợp và đúng mực với người liên hệ công tác.
- Dù thực hiện bất kỳ nhiệm vụ khó khăn đến mức nào cũng phải kiên quyết làm đúng chính sách và nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước để làm gương cho quần chúng noi theo.
- Trong thực hiện nhiệm vụ và trong các mối quan hệ với đồng nghiệp trong đơn vị, quần chúng nơi cư trú thì không được thể hiện thái độ kiêu ngạo, tự cao, tự đại, bè phái mà phải luôn thể hiện sự tôn trọng đối với tất cả mọi người.
- Luôn giữ mối liên hệ mật thiết, gắn bó với nhân dân và chính quyền địa phương nơi cư trú.
- Chấp hành tốt quy định tại nơi làm việc và nơi cư trú; thường xuyên tham gia các hoạt động, phong trào, hội họp với nhân dân tại địa phương nơi cư trú.
Đối với cá nhân cần phải:
- Luôn tuyệt đối tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, chấp hành tốt các chủ trương của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước và nội quy đơn vị. Trong công việc cũng như trong mối quan hệ với quần chúng, luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm của một người cán bộ đảng viên, tích cực đóng góp ý kiến xây dựng cho tập thể và đồng nghiệp, không ngại va chạm, thẳng thắn đấu tranh chống các biểu hiện tiêu cực, mạnh dạn bác bỏ các luận điệu chống đối, xuyên tạc.
- Có lối sống lành mạnh, giản dị, trung thực. Luôn giữ gìn sự đoàn kết trong nội bộ cơ quan, đồng nghiệp. Thân thiện, hoà nhã với quần chúng nhân dân. Vận động gia đình và người thân thực hiện tốt các qui định của địa phương nơi cư trú. 
	- Đối với Cấp uỷ, cán bộ nên thường xuyên đi cơ sở để nắm bắt tâm tư nguyện vọng của quần chúng để có các biện pháp, đề xuất kịp thời với cấp uỷ về các vấn đề liên quan đến công tác giảng dạy, chăm lo đời sống nhân dân.
	- Không ngừng học tập, rèn luyện nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, cập nhật thường xuyên các văn bản liên quan đến công tác quản lý dạy – học để hướng dẫn các tổ chuyên môn kịp thời và đúng quy định. 
	- Là công chức chuyên quản lí đơn vị, tuyệt đối không thể hiện thái độ kiêu ngạo, tự cao, tự đại mà phải luôn thể hiện sự tôn trọng đối với tất cả mọi người. Những điều đúng tại đơn vị mình phải học hỏi, những điều sai không đúng quy định nên cùng đơn vị cùng bàn bạc thống nhất có các giải pháp, hướng khắc phục. Không áp đặt các hình thức xử lý theo cảm tính mà phải xử lý theo đúng quy định của nhà nước, của lĩnh vực chuyên môn mình phụ trách.
IV. THẢO LUẬN
Đồng chí nhận thấy – đóng góp ý kiến về ý thức tôn trọng nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống nhân dân (đối với phụ huynh, học sinh, cán bộ - giáo viên - công nhân viên) tại cơ sở như thế nào?
Ý kiến đóng góp:
· Đối với PHHS: 
· Niềm nở đón tiếp phụ huynh đến liên hệ công việc.
· Tôn trọng lắng nghe ý kiến đóng góp phù hợp của PHHS.
· Thường xuyên họp với Ban đại diện CMHS nhằm đáp ứng tâm tư nguyện vọng chính đáng của PHHS.
· Đối với HS: 
· Yêu thương, chăm sóc từng giờ học, chất lượng bữa ăn, giờ nghỉ trưa của học sinh.
· Quan tâm đến hoàn cảnh khó khăn từng học sinh, miễn giảm học phí và trao học bổng khuyến học.
· Ban giám hiệu nhà trường thường xuyên gặp gỡ đối thoại với học sinh các lớp nhằm nắm được tâm tư nguyện vọng của các em.
· Chất lượng giờ học trải nghiệm sáng tạo, tiết học ngoài nhà trường, sinh hoạt câu lạc bộ được nâng cao chất lượng trong sinh hoạt.
· Được khuyến khích tự do phát biểu nói lên ý kiến, nguyện vọng bên cạnh những băn khoăn, bức xúc chính đáng trong quá trình học tập tại trường.
· Chất lượng phòng học được đầu tư(phòng học máy lạnh, tivi màn hình lớn, projector), nâng cấp trang thiết bị hiện đại(Phòng vi tính 1 + 2).
· Giáo dục học sinh ý thức tôn trọng giáo viên – công nhân viên nhà trường, thái độ đúng mực với người lớn tuổi thông qua các giờ hoạt động ngoài giờ lên lớp, kỹ năng sống, trải nghiệm trong và ngoài nhà trường.
· Đối với cán bộ - giáo viên – công nhân viên: 
· Cơ sở vật chất phục vụ cho giảng dạy được nâng cấp cho phù hợp từng bộ môn.
· Chất lượng sinh hoạt sau giờ giảng của giáo viên được nâng cao(phòng nghỉ trưa, canteen).
· Thường xuyên tổ chức tham quan học tập hè cho giáo viên – công nhân viên nhà trường.
· Giải quyết các vần đề tiền lương, phụ cấp kịp thời theo đúng chế độ của Luật lao động, cơ chế chi tiêu nội bộ.
· Tồn tại: 
· Một số thành viên còn thái độ chưa niềm nở, thờ ơ với định hướng phát triển chung của nhà trường.
· Cần có thời gian đồng bộ cơ sở vật chất nhà trường theo đúng quy trình.
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