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Triển khai thực hiện Tháng hành động vì bình đẳng giới và Phòng, chống 
bạo lực trên cơ sở giới năm 2021

Căn cứ công văn số 3361/SGDĐT-CTTT ngày 26 tháng 11 năm 2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo về triển khai thực hiện Tháng hành động vì bình đẳng giới và Phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2021
Căn cứ Quyết định số 2568/QĐ-UBND ngày 23 tháng 5 năm 2017 của Uỷ ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030”. 
Căn cứ Công văn số 29/CV-BVSTBPN&BĐG ngày 19 tháng 10 năm 2021 của Thường trực Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ và Bình đẳng giới Thành phố về đề nghị triển khai “Tháng hành động về bình đẳng giới và Phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2021”.
Trường THPT Tân Thông Hội xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Tháng hành động vì bình đẳng giới và Phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2021 như sau:
		1.Tổ chức triển khai trong đơn vị “Tháng hành động về bình đẳng giới và Phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2021”.
· Chủ đề Tháng hành động năm 2021: “Đảm bảo an sinh xã hội, tăng quyền năng và tạo cơ hội cho phụ nữ và trẻ em gái nhằm thực hiện bình đẳng giới và xóa bỏ bạo lực trên cơ sở giới”.
· Thời gian thực hiện: Các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động từ ngày 15 tháng 11 năm 2021 đến ngày 15 tháng 12 năm 2021.
· Bộ nhận diện và các thông điệp truyền thông: Thực hiện theo Phụ lục 1 và 2 đính kèm Công văn số 29/CV-BVSTBPN&BĐG.
· Nội dung thực hiện:
+ Đẩy mạnh công tác truyền thông, nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, học sinh, sinh viên tại đơn vị về phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới.
+ Lồng ghép các nội dung về phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới trong các chương trình giảng dạy bộ môn GDCD, Sinh, CN 
+ Truyền thông trên trang web của Trường, nhóm zalo từng lớp học, nhóm Đoàn trường.
+ Tăng cường công tác phối hợp liên ngành trong chỉ đạo triển khai phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới; thanh tra, kiểm tra và xử lý các vụ việc bạo lực khi nhận được phản ánh.  
+ Tư vấn hỗ trợ trực tiếp thông qua giờ sinh hoạt lớp, hoặc gián tiếp
	 + Học sinh tư vấn trực tiếp cán bộ pháp chế, giáo viên tư vấn tâm lý của trường qua zalo hoặc facebook Lê Hồng Trung-0918205246, Lê Thị Hoàng Cầm-0909985119, Nguyễn Thị Nga -0938415188
		2.Phân công Thầy Trung- cán bộ pháp chế báo cáo kết quả hoạt động theo mẫu Phụ lục 3 đính kèm Công văn số 29/CV-BVSTBPN&BĐG gửi về Phòng Chính trị, tư tưởng theo địa chỉ: https://bit.ly/cttt2122, mục phổ biến, giáo dục pháp luật và lctuyen.sgddt@tphcm.gov.vn,  trước ngày 18 tháng 12 năm 20121.  
* Lưu ý:
- Tuân thủ các quy định và khuyến cáo của cơ quan y tế phòng, chống dịch bệnh Covid-19, đảm bảo an toàn, phù hợp tình hình thực tế, các đơn vị lựa chọn hoạt động để triển khai các hoạt động/sự kiện truyền thông thiết thực, hiệu quả, phù hợp, đảm bảo đáp ứng yêu cầu về chuyên môn và chất lượng từng hoạt động.
- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, internet trong truyền thông phòng ngừa, ứng phó xóa bỏ bạo lực trên cơ sở giới như: tọa đàm, hội thảo, tập huấn, đối thoại, hội thi kiến thức, kỹ năng, tranh biện, giao lưu nghệ thuật, sự kiện, các hoạt động thể thao, văn nghệ , thảo luận nhóm, tư vấn hỗ trợ cá nhân trực tiếp hoặc gián tiếp,...
(Đính kèm Công văn số 29/CV-BVSTBPN&BĐG ngày 19 tháng 10 năm 2021 của Thường trực Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ và Bình đẳng giới Thành phố về đề nghị triển khai “Tháng hành động về bình đẳng giới và Phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2021”)
Trên đây là công tác triển khai “Tháng hành động về bình đẳng giới và Phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2021”
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