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A. TRẮC NGHIỆM (4 điểm): 16 câu

- 12 câu lý thuyết: Từ chương 1 đến hết chương 4: Phản ứng oxi hóa - khử.

- 4 bài toán dạng cơ bản: tìm số hạt, đồng vị, oxit cao nhất hoặc hợp chất với hidro, tìm tên 1 kim loại

B. TỰ LUẬN (6 điểm): Từ chương 2 đến hết chương 4: Phản ứng oxi hóa - khử.
* Cho cấu hình của ion suy ra cấu hình nguyên tử và xác định vi trí, tính chất, cho biết oxit cao nhất, hiđroxit tương ứng và hợp chất với Hidro (nếu có), nêu tính chất?
* Cân bằng phản ứng oxi hóa - khử theo phương pháp thăng  bằng e. Xác định vai trò của các chất tham gia phản ứng (chất oxi hóa, chất khử).
* Liên kết ion: 
-  Viết sơ đồ tạo liên kết ion K2S, Al2O3, Na2O, MgCl2, CaO, NaBr.  Và viết phương trình phản ứng hình thành các phân tử hợp chất từ các đơn chất tương ứng (có mũi tên di chuyển electron). 
- Hoặc dạng : Cho nguyên tố Mg có Z = 12, nguyên tố O có Z= 8. Viết cấu hình electron của nguyên tử Mg và O. Hãy cho biết liên kết giữa Mg và O trong hợp chất MgO thuộc loại liên kết gì? Viết sơ đồ hình thành liên kết đó. Và viết phương trình phản ứng hình thành các phân tử hợp chất từ các đơn chất tương ứng (có mũi tên di chuyển electron).
*Liên kết cộng hóa trị : Viết công thức cấu tạo của: O2, N2, Cl2, NH3, HCl, HClO, H2S, H2O, C2H6, C2H2, CO2, CH4, C2H4, H2CO3
* Hoặc cho 4 chất trong các chất trên, hãy chỉ ra chất nào có liên kết cộng hóa trị? Và chất nào có liên kết ion? Nếu là liên kết CHT hãy viết CTCT và nếu là liên kết ion hãy viết sơ đồ hình thành liên kết.
*Bài toán: Cho một kim loại hoặc hai kim loại IA, IIA kế tiếp tác dụng với dung dịch HCl hoặc H2SO4 loãng hoặc với H2O. Tìm kim loại. Tính m, C%, CM?
