TÀI LIỆU TRUYỀN THÔNG 

DÂN SỐ VÀ KẾ HOẠCH HÓA GIA ĐÌNH

I. DÂN SỐ

Dân số là tập hợp người sinh sống trong một quốc gia, khu vực, vùng địa lý kinh tế hoặc một đơn vị hành chính tại thời điểm nhất định. 

Chất lượng dân số là sự phản ánh các đặc trưng về thể chất, trí tuệ và tinh thần của toàn bộ dân số.

Có bốn chỉ số quan trọng phản ánh chất lượng dân số; gồm:

· Chỉ số phát triển con người (HDI): là chỉ số so sánh, định lượng về mức thu nhập, tỷ lệ biết chữ, tuổi thọ và một số nhân tố khác của một quốc gia. HDI giúp tạo ra một cái nhìn tổng quát về sự phát triển của một quốc gia.

· Chỉ số khối hình cơ thể (BMI) phản ánh chất lượng con người về mặt hình thể. Chỉ số này có thể giúp xác định một người bị bệnh béo phì hay bị bệnh suy dinh dưỡng.

· Chỉ số phát triển con người liên quan đến giới  (GDI): là một  chỉ số tổng  hợp đo lường phát triển con người trong ba lĩnh vực giống như trong chỉ số phát triển con người HDI (tuổi thọ, học vấn và thu nhập) nhưng đã điều chỉnh để xem xét sự bất bình đẳng giới trong những lĩnh vực này

· Chỉ số nghèo khổ của con người  (HPI): chỉ số HPI  đo  lường  sự  nghèo  khổ của con người trên hai lĩnh vực chính là giáo dục và y tế phản ánh tuổi thọ, kiến thức, mức sống và sự tham gia hoạt động xã hội;

Cơ cấu dân số là bộ phận hợp thành dân số của một lãnh thổ được phân chia theo những dấu hiệu nhất định.

Việc phân chia dân số dựa trên những đặc trưng:
· Giới tính

· Lứa tuổi

· Trình độ học vấn

· Dân tộc

· Tôn giáo
II. KẾ HOẠCH HÓA GIA ĐÌNH

KHHGĐ là việc chủ động sinh con theo ý muốn, chủ động quyết định số con, khoảng cách giữa hai lần sinh và thời điểm sinh con bằng cách chủ động lựa chọn biện pháp tránh thai hiện đại, phù hợp.

Nội dung KHHGĐ là gì?

· Thực hiện quy mô gia đình từ 1 - 2 con, chủ động sử dụng BPTT hiện đại, phù hợp.

· Thời điểm sinh con thích hợp: sau 20 tuổi hoặc trước tuổi 35 để tránh các nguy cơ và rủi ro cho sức khoẻ của cả mẹ và con.

· Khoảng cách giữa hai lần sinh hợp lý: từ 3 đến 5 năm để đảm bảo sức khoẻ cho cả mẹ và con.

· Trách nhiệm của nam giới: thực hiện KHHGĐ, chủ động bàn bạc với vợ/bạn tình để lựa chọn một BPTT hiện đại, phù hợp; Sử dụng BCS đúng cách khi QHTD.

· Nâng cao chất lượng dịch vụ KHHGĐ: cung cấp thông tin đầy đủ, chính xác; dịch vụ an toàn, thuận tiện.

Thực hiện tốt KHHGĐ sẽ có những lợi ích gì?

· Lợi ích đối với bà mẹ: Tránh được những ốm đau do phải thường xuyên mang thai, sinh đẻ. Bảo vệ sự sống, sức khỏe của người mẹ.

· Lợi ích đối với trẻ em: Tránh được những ốm đau về thể chất, về tinh thần do thiếu sự chăm sóc của cha, mẹ vì có đông con. Trẻ em có cơ hội được nuôi dưỡng, đào tạo giáo dục toàn diện và đầy đủ hơn để phát triển mọi mặt.

· Lợi ích đối với cặp vợ chồng: Có điều kiện để chăm sóc cho nhau nhiều hơn, có nhiều thời gian để chia sẻ hạnh phúc vợ chồng; tránh được sinh con quá muộn có nguy cơ vừa ảnh hưởng sức khỏe của mẹ vừa ảnh hưởng tới sự phát triển trí tuệ của bé; giúp các cặp vợ chồng được điều trị vô sinh để có con.

· Lợi ích đối với phát triển kinh tế gia đình: Giúp cho gia đình có điều kiện phát triển kinh tế, xóa đói giảm nghèo, có điều kiện mua sắm các trang thiết bị, tiện nghi cần thiết trong gia đình, có điều kiện tích lũy tiền của cho những kế hoạch tài chính trước mắt và lâu dài của gia đình.

· Lợi ích đối với quốc gia: Tránh được tình trạng đất chật người đông; giảm bớt gánh nặng cho xã hội về nhu cầu giáo dục, chăm sóc y tế, nhà ở, cung cấp điện, nước sinh hoạt, xây dựng hệ thống giao thông và hạn chế ô nhiễm môi trường

