Phương pháp dạy học theo quan điểm phát triển năng lực

1. Đổi mới phương pháp dạy học nhằm chú trọng phát triển năng lực của học sinh
Phương pháp dạy học theo quan điểm phát triển năng lực không chỉ chú ý tích cực hoá học sinh về hoạt động trí tuệ mà còn chú ý rèn luyện năng lực giải quyết vấn đề gắn với những tình huống của cuộc sống và nghề nghiệp, đồng thời gắn hoạt động trí tuệ với hoạt động thực hành, thực tiễn. Tăng cường việc học tập trong nhóm, đổi mới quan hệ GV – HS theo hướng cộng tác có ý nghĩa quan trọng nhằm phát triển năng lực xã hội. Bên cạnh việc học tập những tri thức và kỹ năng riêng lẻ của các môn học chuyên môn cần bổ sung các chủ đề học tập phức hợp nhằm phát triển năng lực giải quyết các vấn đề phức hợp.
Những định hướng chung, tổng quát về đổi mới phương pháp dạy học các môn học thuộc chương trình giáo dục định hướng phát triển năng lực là:
· Phải phát huy tính tích cực, tự giác, chủ động của người học, hình thành và phát triển năng lực tự học (sử dụng sách giáo khoa, nghe, ghi chép, tìm kiếm thông tin,...), trên cơ sở đó trau dồi các phẩm chất linh hoạt, độc lập, sáng tạo của tư duy.
· Có thể chọn lựa một cách linh hoạt các phương pháp chung và phương pháp đặc thù của môn học để thực hiện. Tuy nhiên dù sử dụng bất kỳ phương pháp nào cũng phải đảm bảo được nguyên tắc “Học sinh tự mình hoàn thành nhiệm vụ nhận thức với sự tổ chức, hướng dẫn của GV”.
· [bookmark: _GoBack]Việc sử dụng phương pháp dạy học gắn chặt với các hình thức tổ chức dạy học. Tuỳ theo mục tiêu, nội dung, đối tượng và điều kiện cụ thể mà có những hình thức tổ chức thích hợp như học cá nhân, học nhóm; học trong lớp, học ở ngoài lớp... Cần chuẩn bị tốt về phương pháp đối với các giờ thực hành để đảm bảo yêu cầu rèn luyện kỹ năng thực hành, vận dụng kiến thức vào thực tiễn, nâng cao hứng thú cho người học.
· Cần sử dụng đủ và hiệu quả các thiết bị dạy học môn học tối thiểu đã qui định. Có thể sử dụng các đồ dùng dạy học tự làm nếu xét thấy cần thiết với nội dung học và phù hợp với đối tượng học sinh. Tích cực vận dụng công nghệ thông tin trong dạy học.
Việc đổi mới phương pháp dạy học của GV được thể hiện qua bốn đặc trưng cơ bản sau:
Xem chi tiết: Bốn đặc trưng cơ bản của phương pháp dạy học tích cực
2. Một số biện pháp đổi mới phương pháp dạy học
Xem chi tiết: Một số biện pháp đổi mới phương pháp dạy học
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Phương pháp d ? y h ? c theo quan đi ? m phát tri ? n năng l ? c     1. Đ ? i m ? i phương pháp d ? y h ? c nh ? m chú tr ? ng phát tri ? n năng l ? c c ? a h ? c  sinh   Phương pháp d ? y h ? c theo quan đi ? m   phát tri ? n  năng l ? c   không ch ?  chú ý tích c ? c hoá  h ? c sinh v ?  ho ? t đ ? ng trí tu ?  mà còn chú ý   rèn luy ? n năng l ? c gi ? i quy ? t v ? n đ ?  g ? n v ? i  nh ? ng tình hu ? ng c ? a cu ? c s ? ng và ngh ?  nghi ? p , đ ? ng th ? i g ? n ho ? t đ ? ng trí tu ?  v ? i  ho ? t đ ? ng th ? c hành, th ? c ti ? n. Tăng cư ? ng vi ? c   h ? c t ? p trong nhóm, đ ? i m ? i quan h ?   GV  –   HS theo hư ? ng c ? ng tác có ý ngh i a quan tr ? ng nh ? m phát tri ? n năng l ? c xã h ? i.  Bên c ? nh vi ? c h ? c t ? p nh ? ng tri th ? c và k ?  năng riêng l ?  c ? a các môn h ? c chuyên môn  c ? n b ?  sung các ch ?  đ ?  h ? c t ? p ph ? c h ? p nh ? m phát tr i ? n năng l ? c gi ? i quy ? t các v ? n  đ ?  ph ? c h ? p.   Nh ? ng đ ? nh hư ? ng chung, t ? ng quát v ?  đ ? i m ? i phương pháp d ? y h ? c các môn h ? c  thu ? c chương tr ình giáo d ? c đ ? nh hư ? ng phát tri ? n năng l ? c là:      Ph ? i phát huy   tính tích c ? c, t ?  giác, ch ?  đ ? ng c ? a ngư ? i h ? c , hình thành và phát  tri ? n   năng l ? c   t ?  h ? c   (s ?  d ? ng sách gi áo khoa, nghe, ghi chép,   tìm ki ? m thông  tin ,...), trên cơ s ?  đó trau d ? i các ph ? m ch ? t linh ho ? t, đ ? c l ? p, sáng t ? o c ? a tư duy.      Có th ?  ch ? n l ? a m ? t cách linh ho ? t các   phương pháp chung   và phương pháp đ ? c  thù c ? a môn h ? c đ ?  th ? c hi ? n. Tuy nhiên dù s ?  d ? ng b ? t k ?  phương pháp nào c u ng  ph ? i đ ? m b ? o đư ? c nguyên t ? c “ H ? c sinh t ?  mình hoàn thành nhi ? m v ?  nh ? n th ? c  v ? i s ?  t ?  ch ? c, hư ? ng d ? n c ? a GV ”.      Vi ? c s ?  d ? ng phương pháp d ? y h ? c g ? n ch ? t v ? i   các hình th ? c t ?  ch ? c d ? y h ? c .  Tu ?  theo m ? c tiêu, n ? i dung, đ ? i tư ? ng và đi ? u ki ? n c ?  th ?  mà có nh ? ng hình th ? c  t ?  ch ? c thích h ? p như h ? c cá nhân, h ? c nhóm; h ? c trong l ? p, h ? c  ?  ngoài l ? p...  C ? n chu ? n b ?  t ? t v ?  phương pháp đ ? i v ? i các gi ?  th ? c hành đ ?  đ ? m b ? o yêu c ? u  rèn luy ? n k ?  năng   th ? c hành, v ? n d ? ng ki ? n th ? c vào th ? c ti ? n, nâng cao h ? ng thú  cho ngư ? i h ? c.      C ? n s ?  d ? ng đ ?  và hi ? u qu ?  các thi ? t b ?  d ? y h ? c môn h ? c t ? i thi ? u đ ã qui  đ ? nh. Có  th ?  s ?  d ? ng các đ ?  dùng d ? y h ? c t ?  làm n ? u xét th ? y c ? n thi ? t v ? i n ? i dung h ? c và  phù h ? p v ? i đ ? i tư ? ng h ? c sinh. Tích c ? c v ? n d ? ng công ngh ?  thông tin trong d ? y  h ? c.   Vi ? c đ ? i m ? i phương pháp d ? y h ? c c ? a GV đư ? c th ?  hi ? n qua b ? n đ ? c trưng cơ b ? n  sau:   Xem chi ti ? t:   B ? n đ ? c trưng cơ b ? n c ? a phương pháp d ? y h ? c tích c ? c   2. M ? t s ?  bi ? n pháp đ ? i m ? i ph ương pháp d ? y h ? c   Xem chi ti ? t:   M ? t s ?  bi ? n pháp đ ? i m ? i phương pháp d ? y h ? c  

