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III. Tháo, lắp thông thường súng tiểu liên AK
a) Quy tắc tháo, lắp
- Người tháo, lắp phải nắm vững cấu tạo súng.
- Chọn nơi khô ráo, sạch sẽ để tháo, lắp. Trước khi tháo súng phải chuẩn bị đầy đủ đồ dùng, phương tiện cần thiết (bàn, bạt, chiếu, ni lông,...) để tháo, lắp và đặt các bộ phận.
- Trước khi tháo súng phải kiểm tra, khám súng.
- Khi tháo, lắp phải dùng đúng phụ tùng, làm đúng thứ tự động tác; nếu vướng mắc phải nghiên cứu thận trọng, không dùng sức mạnh đập, bẩy làm hỏng súng.
b) Thứ tự động tác tháo súng
- Bước 1: Tháo hộp tiếp đạn và kiểm tra, khám súng
+ Tay trái nắm ốp lót tay, giữ súng dựng đứng trên bản (bạt, chiếu, ni lông,...), đầu nòng súng hướng lên trên, mặt súng quay sang trái. Tay phải nắm hộp tiếp đạn, ngón cái bóp vào lẫy giữ hộp tiếp đạn (hình 6.6a), đẩy hộp tiếp đạn lên, tháo ra và đặt lên bàn.
+ Tay phải nắm tay kéo bệ khóa nòng, hơi kéo bệ khóa nòng về sau mắt quan sát buồng đạn (nếu có đạn phải lấy ra), sau đó kéo bệ khóa nòng xuống dưới hết cỡ (hình 6.6b) thả tay kéo bệ khóa nòng. Không bóp cò và không đóng khoá an toàn.
- Bước 2: Tháo ống đựng phụ tùng
+ Tay trái giữ súng như cũ, nâng súng lên khỏi mặt bàn (để súng cách mặt bàn từ 15 đến 20 cm). Ngón trỏ tay phải ấn vào nắp của ổ chứa ống đựng phụ tùng ở để súng rồi thả ra, lò xo đẩy ống đựng phụ tùng ra ngoài, tay phải cầm lấy ống đựng phụ tùng.
+ Đặt súng xuống bàn, nòng súng hướng về phía trước, kết hợp hai tay mở nắp ống đựng phụ tùng, lấy các phụ tùng ra và đặt lên bàn theo thứ tự.
- Bước 3: Tháo thông nòng
+ Tay trái giữ súng như khi tháo hộp tiếp đạn. Tay phải kéo thông nòng sang phải rồi rút lên và lấy ra.
+ Chú ý: Khi kéo, nếu thông nòng bị chặt thì dùng tống chốt cắm vào lỗ ngang ở đuôi lễ ra một góc 45°, sau khi rút thông nòng để rút lên. Nếu súng có lê thì tay phải mở lê ra một góc 45°, sau khi rút thông nòng ra thì gập lê lại.
- Bước 4: Tháo nắp hộp khóa nòng
+ Đặt súng lên bàn, nòng súng hướng về phía trước, mặt súng quay lên trên.
+ Tay trái nắm cổ báng súng, ngón cái ấn vào mấu giữ nắp hộp khóa nòng cho mẫu thụt vào trong, tay phải nắm nắp hộp khóa nòng, nhấc ra khỏi súng.
- Bước 5: Tháo bộ phận đẩy về
+ Tay trái giữ súng như khi tháo nắp hộp khóa nòng.
+ Tay phải cầm đuôi cốt lò xo bộ phận đẩy về, đẩy về trước cho chân đuôi cốt lò xo rời khỏi rãnh dọc hộp khóa nòng rồi nâng lên, tháo bộ phận đẩy về ra.
- Bước 6: Tháo bệ khóa nòng, khóa nòng
+ Tay trái giữ súng như khi tháo bộ phận đẩy về. Tay phải nắm choàng lên bệ khóa nòng (hình 6.1la), kéo bệ khóa nòng và khóa nòng về sau hết cỡ, rồi nhấc lên, tháo ra khỏi hộp khóa nòng, đặt súng xuống.
+ Tay trái cầm ngửa bệ khóa nóng, tay phải xoay khóa nòng sang trái về phía sau (hình 6.11b), để mấu đóng mở của khóa nòng rời khỏi rãnh lượn của bệ khóa nòng, rồi tháo khóa nòng ra khỏi bệ khóa nòng.
- Bước 7: Tháo ống dẫn thoi đẩy và ốp lót tay trên
+ Tay trái nắm ốp lót tay dưới, mặt súng quay lên trên.
+ Tay phải dùng ngón trỏ hoặc ống đựng phụ tùng xoay lẫy giữ ống dẫn thoi đẩy lên phía trên một góc 45° (hình 6.12a), lấy ống dẫn thoi đẩy và ốp lót tay trên ra khỏi súng (hình 6.12b).
Chú ý: Khi tháo súng, các bộ phận thảo ra được đặt theo thứ tự từ phải qua trái (hình 6.13).
c) Thứ tự động tác lắp súng
Thứ tự động tác lắp súng thực hiện ngược lại động tác tháo súng, bộ phận nào tháo ra sau thì lắp vào trước.
- Bước 1: Lắp ống dẫn thoi đẩy và ốp lót tay trên: Tay trái nắm hộp khóa nòng giữ súng như khi tháo, tay phải cầm ống dẫn thoi đẩy và ốp lót tay trên, lắp đầu ống dẫn thoi đẩy khớp vào khuyết ở khâu truyền khí thuốc, ấn ốp lót tay trên xuống, rồi ấn lẫy giữ ống dẫn thoi đẩy xuống hết mức.
- Bước 2: Lắp bệ khóa nòng, khóa nòng
+ Lắp khóa nòng vào bệ khóa nòng: Tay trái cầm ngửa bệ khóa nòng, tay phải lắp đuôi khóa nòng vào ổ chứa rồi xoay khóa nòng tử sau sang phải về phía trước.
+ Lắp bệ khóa nòng và khóa nòng vào súng: Chuyển bệ khóa nòng và khóa nòng sang tay phải. Tay phải cầm ngửa bệ khóa nòng, ngón cái tì vào tại trái khóa nòng để khóa nòng ở vị trí phía trước hết cỡ, lật úp bệ khóa nòng. Tay trái ngửa nắm cổ báng súng, tay phải đưa đầu thoi đẩy vào lỗ chứa thoi đẩy, đặt bệ nòng súng vào sát phía sau hộp khóa nòng, ấn bệ khóa nòng xuống cho hai rãnh trượt ở bệ khóa nòng khớp vào hai gờ ở hộp khóa nòng, đẩy bệ khóa nòng và khóa nòng về trước hết cỡ.
- Bước 3: Lắp bộ phận đẩy về
+ Tay trái giữ súng như khi tháo.
+ Tay phải cầm đuôi cốt lò xo đẩy về, lắp đầu bộ phận đẩy về vào lỗ chứa ở bệ khóa nòng, ấn về trước, lựa sao cho đuôi cốt lò xo đẩy về khớp vào rãnh dọc ở hộp khóa nòng.
- Bước 4: Lắp nắp hộp khóa nòng, kiểm tra chuyển động của súng
+ Lắp nắp hộp khóa nòng: Tay trái giữ súng như khi tháo. Tay phải cầm nắp hộp khóa nòng lựa cho đầu nắp hộp khóa nòng lọt vào khuyết giữ ở sau bệ thước ngắm, lòng bàn tay phải ấn nắp hộp khóa nòng xuống để mấu giữ nắp hộp khóa nòng lọt vào lỗ chứa ở đuôi nắp hộp khóa nòng.
+ Kiểm tra chuyển động của súng: Tay trái nắm ốp lót tay trên, nòng súng hướng lên trên. Tay phải cầm tay kéo bệ khóa nòng kéo về sau hết cỡ rồi thả ra, làm 2 - 3 lần, nếu thấy bệ khóa nòng và khóa nòng chuyển động bình thường sau đó bóp cò, nghe búa đập mạnh vào bệ khóa nòng là được; gạt cần định cách bắn và khóa an toàn về vị trí an toàn.
Bước 5: Lắp thông nòng: Tay trái nắm ốp lót tay giữ súng như khi tháo, tay phải cầm đuôi thông nòng, lắp đầu thông nòng vào lỗ chứa dưới khâu truyền khí thuốc và khâu giữ ốp lót tay dưới, cầm đuôi thông nòng kéo sang phải và ấn xuống hết cỡ.
- Bước 6: Lắp ống đựng phụ tùng
+ Tay trái cầm ống đựng phụ tùng, tay phải lắp các phụ tùng vào ống đựng và đóng nắp lại.
+ Tay trái giữ súng như khi tháo, nâng súng lên khỏi mặt bàn (để súng cách mặt bản từ 15 đến 20 cm). Tay phải cầm ống đựng phụ tùng (nắp ống hướng vào lòng bàn tay) lắp vào ổ chứa, dùng ngón trỏ ấn ống vào hết cỡ, rút ngón tay ra (nắp giữ ống đựng phụ tùng sẽ tự động đóng lại).
- Bước 7: Lắp hộp tiếp đạn
+ Tay trái giữ súng như khi tháo.
+ Tay phải cầm hộp tiếp đạn, lựa cho mấu trước của hộp tiếp đạn khớp vào khuyết chứa ở hộp khóa nòng, ấn cho mẫu sau của hộp tiếp đạn khớp vào lẫy giữ ở trước vành cò.
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Bài  4  : Gi ? i thi ? u m ? t s ?  lo ? i súng b ?  binh,       thu ? c n ? , v ? t c ? n v u  khí t ?  t ? o         III . Tháo, l ? p thông thư ? ng súng ti ? u liên AK   a) Quy t ? c tháo, l ? p   -   Ngư ? i tháo, l ? p ph ? i n ? m v ? ng c ? u t ? o súng.   -   Ch ? n nơi khô ráo, s ? ch s ?  đ ?  tháo, l ? p. Trư ? c khi tháo súng ph ? i chu ? n b ?  đ ? y đ ?  đ ?  dùng, phương  ti ? n c ? n thi ? t (bàn, b ? t,  chi ? u, ni lông,...) đ ?  tháo, l ? p và đ ? t các b ?  ph ? n.   -   Trư ? c khi tháo súng ph ? i ki ? m tra, khám súng.   -   Khi tháo, l ? p ph ? i dùng đúng ph ?  tùng, làm đúng th ?  t ?  đ ? ng tác; n ? u vư ? ng m ? c ph ? i nghiên c ? u  th ? n tr ? ng, không dùng s ? c m ? nh đ ? p, b ? y làm h ? ng súng.   b)   Th ?  t ?  đ ? ng tác tháo súng   -   Bư ? c 1:   Tháo h ? p ti ? p đ ? n và ki ? m tra, khám súng   + Tay trái n ? m  ? p lót tay, gi ?  súng d ? ng đ ? ng trên b ? n (b ? t, chi ? u, ni lông,...), đ ? u nòng súng h ư ? ng lên  trên, m ? t súng quay sang trái. Tay ph ? i n ? m h ? p ti ? p đ ? n, ngón cái bóp v ào l ? y gi ?  h ? p ti ? p đ ? n (hình  6.6a), đ ? y h ? p ti ? p đ ? n lên, tháo ra và đ ? t lên bàn.   + Tay ph ? i n ? m tay kéo b ?  khóa nòng, h ơi kéo b ?  khóa nòng v ?  sau m ? t quan sát bu ? ng đ ? n (n ? u có  đ ? n ph ? i l ? y ra), sau đó kéo b ?  khóa nòng xu ? ng dư ? i h ? t c ?  (hình 6.6b) th ?  t ay kéo b ?  khóa nòng.  Không bóp cò và không  đóng khoá an toàn.   -   Bư ? c 2: Tháo  ? ng đ ? ng ph ?  tùng   + Tay trái gi ?  súng như c u , nâng súng lên kh ? i m ? t bàn (đ ?  súng cách m ? t bàn t ?  15 đ ? n 20 cm). Ngón  tr ?  tay ph ? i  ? n vào n ? p c ? a  ?  ch ? a  ? ng đ ? ng ph ?  tùng  ?  đ ?   súng r ? i th ?  ra, lò xo  đ ? y  ? ng đ ? ng ph ?   tùng ra ngoài, tay ph ? i c ? m l ? y  ? ng đ ? ng ph ?  tùng.   + Đ ? t súng xu ? ng bàn, nòng súng h ư ? ng v ?  phía trư ? c, k ? t h ? p hai tay m ?  n ? p  ? ng đ ? ng ph ?  tùng, l ? y  các ph ?  tùng ra và đ ? t lên bàn theo th ?  t ? .   -   Bư ? c 3: Tháo thông n òng   + Tay trái gi ?  súng như khi tháo h ? p ti ? p đ ? n. Tay ph ? i kéo thông nòng sang ph ? i r ? i rút lên và l ? y ra.   + Chú ý: Khi kéo, n ? u thông nòng b ?  ch ? t thì dùng t ? ng ch ? t c ? m vào l ?  ngang  ?  đuôi l ?  ra m ? t góc 45°,  sau khi rút thông nòng  đ ?  rút lên. N ? u súng c ó lê thì tay ph ? i m ?  lê ra m ? t góc 45°, sau khi rút thông  nòng ra thì g ? p lê l ? i.   -   Bư ? c 4: Tháo n ? p h ? p khóa nòng   + Đ ? t súng lên bàn, nòng súng h ư ? ng v ?  phía trư ? c, m ? t súng quay lên trên.   + Tay trái n ? m c ?  báng súng, ngón cái  ? n vào m ? u gi ?  n ? p h ? p khóa  nòng cho m ? u th ? t vào trong, tay  ph ? i n ? m n ? p h ? p khóa nòng, nh ? c ra kh ? i súng.   -   Bư ? c 5: Tháo b ?  ph ? n đ ? y v ?   + Tay trái gi ?  súng như khi tháo n ? p h ? p khóa nòng.   + Tay ph ? i c ? m đuôi c ? t lò xo b ?  ph ? n đ ? y v ? , đ ? y v ?  trư ? c cho chân đuôi c ? t lò xo r ? i kh ? i rã nh d ? c  h ? p khóa nòng r ? i nâng lên, tháo b ?  ph ? n đ ? y v ?  ra.   -   Bư ? c 6: Tháo b ?  khóa nòng, khóa nòng   + Tay trái gi ?  súng như khi tháo b ?  ph ? n đ ? y v ? . Tay ph ? i n ? m choàng lên b ?  khóa nòng (hình 6.1la),  kéo b ?  khóa nòng và khóa nòng v ?  sau h ? t c ? , r ? i nh ? c lên,   tháo ra kh ? i h ? p khóa nòng,  đ ? t súng  xu ? ng.   + Tay trái c ? m ng ? a b ?  khóa nóng, tay ph ? i xoay khóa nòng sang trái v ?  phía sau (hình 6.11b),  đ ?  m ? u  đóng m ?  c ? a khóa nòng r ? i kh ? i rãnh l ư ? n c ? a b ?  khóa nòng, r ? i tháo khóa nòng ra kh ? i b ?  khóa nòng.   -   Bư ? c 7:  Tháo  ? ng d ? n thoi đ ? y và  ? p lót tay trên   + Tay trái n ? m  ? p lót tay dư ? i, m ? t súng quay lên trên.   + Tay ph ? i dùng ngón tr ?  ho ? c  ? ng đ ? ng ph ?  tùng xoay l ? y gi ?   ? ng d ? n thoi đ ? y lên phía trên m ? t góc  45° (hình 6.12a), l ? y  ? ng d ? n thoi đ ? y và  ? p lót tay trên r a kh ? i súng (hình 6.12b).   Chú ý:   Khi tháo súng, các b ?  ph ? n th ? o ra đư ? c đ ? t theo th ?  t ?  t ?  ph ? i qua trái (hình 6.13).  

