
CHỦ ĐỀ 1: VÕ TRƯỜNG TOẢN – DANH NHÂN ĐẤT GIA ĐỊNH

I. Hoạt động 1: Hoạt động khởi động  
Học sinh trả lời câu hỏi 5/SGK

	Câu 1. Kể tên một số người thầy nổi tiếng trong lịch sử Việt Nam nói chung và đất Gia Định nói riêng và miền Nam nói chung. 
- Một số người thầy nổi tiếng trong lịch sử Việt Nam: nhà giáo Chu Văn An (1292 – 1379), 
· Trạng Trình Nguyễn Bỉnh Khiêm (1491 – 1585), nhà giáo Lê Quý Đôn (1726 - 1784), nhà giáo Cao Bá Quát (1809-1854), nhà giáo Nguyễn Tất Thành (1890-1969)…
· - Một số người thầy nổi tiếng ở đất Gia Định: Võ Trường Toản (1709-1792), Trịnh Hoài Đức (1765-1825), Nguyễn Đình Chiểu (1822-1888),….
· Câu 2. Nêu sơ lược những hiểu biết về họ. Học sinh trình bày, giáo viên nhận xét và bổ sung (nếu có). 



II. Hoạt động 2: Hoạt động khám phá văn bản  
 1. Đọc văn bản 
  2. Sau khi đọc văn bản 
 HS trả lời câu hỏi 7/SGK
	Câu 1. Trình bày những điểm nổi bật về cuộc đời của danh nhân Võ Trường Toản. 
Võ Trường Toản quê ở làng Hoà Hưng, huyện Bình Dương, Gia Định. Ông sống vào thế kỉ XVIII. Tổ tiên ông có nguồn gốc từ miền Trung di cư vào miền Nam. Suốt những năm chiến tranh giữa Tây Sơn và nhà Nguyễn, Võ Trường Toản sống ẩn dật, ông từ chối mọi lời mời tham gia vào chính sự và không phụng sự bên nào. Khi “bình định” được Gia Định, Gia Long (tức Nguyễn Phúc Ánh) thường triệu ông đến bàn luận việc nước. Khi lên ngôi vua, Nguyễn Phúc Ánh muốn phong quan tước cho ông nhưng Hình 1. Tượng thầy giáo Võ Trường Toản (Nguồn: Sở Giáo dục và Đào tạo TP.HCM) 6 ông từ chối, chỉ mong muốn chuyên tâm vào việc dạy học, đào tạo nhân tài cho đất nước. Vua rất khen và tiếc vì không được dùng tài của ông. Năm Nhâm Tý (1792), Võ Trường Toản mất, vua truy tặng ông danh hiệu “Gia Định Thành xử sĩ Sùng Đức Võ tiên sinh”(1), lấy hiệu này khắc vào mộ chí của ông.



	Câu 2. Nêu những đóng góp của Võ Trường Toản đối với giáo dục ở Gia Định nói riêng và Nam Bộ nói chung. Theo em, đâu là đóng góp nổi bật nhất? Vì sao?
      Từ những dữ kiện ít ỏi còn lưu lại về tiểu sử, thơ văn của ông, hậu thế hình dung ông là một vị thầy uy nghi, mẫu mực, khẳng khái, đức độ, không quá quan trọng công danh. 
      Trong sự nghiệp giáo dục, ông được sĩ phu Nam Bộ xưng tôn là danh sư, người đặt nền móng cho nền giáo dục phương Nam, có ảnh hưởng rộng lớn đến học vấn, đạo đức của giới sĩ phu, nhân dân Nam Kỳ lúc bấy giờ. Ông là người có công lớn trong việc khai thông đạo học, giáo hoá dân chúng, làm cho nhân dân miền Nam gắn bó chặt chẽ hơn với vận mệnh quốc gia. Võ Trường Toản chú trọng hướng con người đến lễ nghĩa, nhân hậu, chí khí. Phan Thanh Giản từng nhận xét: “Nhân dân Nam Bộ “trung nghĩa cảm phá, liều chẳng tiếc mình” khi đất nước cần cũng xuất phát từ công “khai đạo” của ông. 
     Không giống các nhà Nho cùng thời, Võ Trường Toản chủ trương dạy theo phương pháp dùng “nghĩa lí để giáo hoá”. Khi giảng với học trò về sách Đại học, một sách trong Tứ thư, ông nói rõ: “Sách Đại học một nghìn bảy trăm chữ, tán ra gồm vô số sự vật, tóm lại còn hai trăm chữ, tóm nữa thì còn một chữ, tóm lại nữa một chữ cũng không”. Từ đó hiểu rộng ra, khi đọc một cuốn sách không nên học vẹt từng câu, từng chữ, câu nệ tiểu tiết mà cần thấu hiểu nội dung cơ bản, cốt lõi, đó gọi là “tri ngôn dưỡng khí”. Tư tưởng này của ông ảnh hưởng sâu sắc đến những nho sĩ tài danh thế hệ hậu bối như: Nguyễn Đình Chiểu, Phan Văn Trị, Bùi Hữu Nghĩa, Trương Định, Nguyễn Hữu Huân,… Đối chiếu với thực tiễn giáo dục, cách dạy học của Võ Trường Toản vẫn còn nguyên giá trị.
       Sinh thời, môn sinh dưới trướng ông có mấy trăm người. Trong số học trò của ông, nhiều người trở thành trụ cột quốc gia như: Ngô Tùng Châu, Trịnh Hoài Đức, Lê Quang Định, Ngô Nhơn Tĩnh (Ngô Nhân Tịnh)….
       Võ Trường Toản là một nhà nho yêu nước, nhà giáo mẫu mực, hết lòng vì nước, vì dân, là tấm gương sáng cho các thế hệ học trò và nhà giáo sau này học theo. Noi gương ông, nhiều thế hệ học trò không vì mưu lợi cầu vinh mà quên trách nhiệm với quốc gia, dân tộc. Các thế hệ nhà giáo tiếp nối ông cố gắng tu dưỡng phẩm chất thanh cao để làm gương cho học trò và muôn đời sau. Vì vậy, không bất ngờ khi ông được các nhân sĩ trí thức, các nhà nghiên cứu thống nhất tôn là “Cụ tổ ngành giáo dục Nam Kỳ”. 



	Câu 3. Theo em, việc nhiều nơi ở Nam Bộ thờ Võ Trường Toản đã thể hiện được điều gì?
- Thể hiện sự kính trọng những đóng góp của ông cho đất nước.
- Tưởng nhớ công lao của ông.



III. Hoạt động 3: Hoạt động luyện tập 

	Anh/ chị hãy viết một đoạn văn ngắn (khoảng 300 chữ) trình bày về những vấn đề rút ra được từ cuộc đời và sự nghiệp của danh nhân Võ Trường Toản có ý nghĩa sâu sắc đối với quá trình rèn luyện phẩm chất của bản thân.
Gợi ý: 
Võ Trường Toản là một trong những người thầy đầu tiên của nền giáo dục Việt Nam. Nổi tiếng là thầy đồ học rộng, tài cao, uyên bác hơn người, luôn được thế hệ con cháu nhắc đến và vinh danh. Thầy được các sĩ phu Nam Bộ tôn là “Thái sơn Bắc đẩu”. Suốt cuộc đời, thầy đã sống thanh bạch không màng danh lợi, không chịu ra làm quan, mà chỉ chuyên tâm đọc sách, viết sách và dạy học. Thầy chú tâm vào việc đào tạo môn sinh nên người và thành tài. Thầy đã mở trường đào tạo những nhà chính trị quân sự, văn hóa, giáo dục kiệt xuất nổi danh ở đất Gia Định thời bấy giờ. Các thế hệ nho sĩ và sĩ phu ở Gia Định xưa, dù không trực tiếp thọ giáo thầy nhưng đều là học trò của các môn đệ do thầy đào tạo. Tất cả đều rất kính trọng tài đức và học thông sách của thầy truyền lại. Cuộc đời và sự nghiệp của Võ Trường Toản đã chứa đựng nhiều giá trị nhân văn và bài học quý giá cho những người muốn rèn luyện phẩm chất của bản thân. Những giá trị như tinh thần đấu tranh kiên cường, sự kiên trì và tôn trọng giáo dục và văn hoá có thể giúp chúng ta trở nên tốt đẹp hơn trong cuộc sống. Tên tuổi của Võ Trường Toản sáng ngời như tấm gương về truyền thống hiếu học và tinh thần nghìn năm văn hiến của dân tộc.





IV. Hoạt động 4: Hoạt động vận dụng – mở rộng

	Câu 1. Tìm đọc một số tư liệu liên quan đến Võ Trường Toản để bổ sung thêm hiểu biết về những đóng góp của danh nhân này, chẳng hạn như: 
• Bậc vạn thế sư biểu đất Nam Kỳ, trích trong Những người thầy trong sử Việt (tập 2), NXB Kim Đồng, 2017.
• Bài văn khắc ở bia mộ Võ Trường Toản được Phan Thanh Giảng viết năm 1867. 
• “Hoài cổ phú”, trước tác của thầy Võ Trường Toản, Huỳnh Công Tín, 2008, (nguồn: baocantho.com.vn). 
• Nam Bộ tưởng nhớ và vinh danh Danh sư Võ Trường Toản – Những nơi thờ phượng, Hồ Đắc Anh, 2021, (nguồn: thptvotruongtoan.hcm.edu.vn). 
• Võ Trường Toản (Tủ sách Những tấm gương), Nam Xuân Thọ, Tân Việt, Sài Gòn, 1957.

Câu 2. Đến viếng đình Chí Hoà (toạ lạc tại số 475 đường Cách Mạng Tháng Tám, Phường 13, Quận 10, Thành phố Hồ Chí Minh), ghi lại một số hình ảnh quan trọng và tìm hiểu thêm về những giai thoại liên quan đến danh nhân Võ Trường Toản.
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