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KẾ HOẠCH
Phụ đạo học sinh yếu, kém khối 10 và khối 11
năm học 2018 – 2019
Căn cứ vào kết quả xếp loại học lực học kỳ I năm học 2018 – 2019;

Thực hiện kế hoạch năm học 2018 – 2019,

Trường THPT Trường Chinh xây dựng kế hoạch phụ đạo học sinh yếu, kém năm học 2018 – 2019 như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU

1. Mục đích

Củng cố, bổ sung, hệ thống các kiến thức bị “hổng” và giảm tỉ lệ học sinh yếu, kém, lưu ban do yếu, kém về học lực.

 2. Yêu cầu

 Giáo viên được phân công phụ đạo học sinh yếu, kém xây dựng nội dung dạy học với kiến thức cơ bản, trọng tâm, phù hợp với nhận thức của học sinh.

Giáo viên trong quá trình phụ đạo cần đảm bảo tính hệ thống, chú trọng phát triển kỹ năng và phương pháp nhận thức cơ bản của môn học.

Việc phụ đạo học sinh yếu kém được thực hiện thường xuyên, liên tục và đạt hiệu quả ở học kỳ II.

3. Đối tượng

Học sinh có điểm TBm HKI dưới 3,5

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các môn tổ chức phụ đạo

Toán, Lý, Hóa, Anh văn

2. Thời gian phụ đạo 

Thực hiện từ 18/02/2019 đến 14/4/2019.
Thứ Hai, Thứ Năm, Thứ Sáu: từ 17h30 đến 19h00; Thứ Bảy: từ 7g30 đến 9g00; Chủ nhật: ca 1: từ 7g30 đến 9h00; ca 2: từ 9g30 đến 11g00.
3. Thời lượng phụ đạo

Mỗi môn 02 tiết/tuần và học theo TKB nhà trường xếp để tránh chồng chéo giữa các môn phụ đạo (có nhiều  học sinh học cả 4 môn).

 4. Nội dung phụ đạo

Chương trình phụ đạo thực hiện theo tổ chuyên môn thống nhất cho từng khối lớp. Trong quá trình phụ đạo, có thể điều chỉnh nội dung và phương pháp cho phù hợp với đối tượng học sinh.

Nội dung ôn tập, phụ đạo chủ yếu tập trung vào việc bù lấp những kiến thức còn thiếu hụt cho học sinh; tập trung bám sát các đề kiểm tra phù hợp với đối tượng.

5. Phân công thực hiện

5.1. Tổ trưởng

Triển khai thực hiện kế hoạch phụ đạo của nhà trường, thống nhất nội dung dạy, rút kinh nghiệm việc phụ đạo qua kết quả cuối năm.

 5.2. Giáo viên bộ môn được nhà trường phân công dạy phụ đạo

Thực hiện nghiêm túc theo nội dung dạy đã được thống nhất ở tổ. Có tinh thần trách nhiệm cao, nhiệt tình giúp đỡ học sinh yếu kém tiến bộ, giúp các em đạt chuẩn kiến thức, kỹ năng môn học, thực hiện dạy theo TKB nhà trường; đảm bảo giờ giấc giảng dạy và dạy tại phòng nhà trường đã sắp xếp để tiện việc quản lý học sinh.
5.3. Giáo viên chủ nhiệm

Phối hợp với giáo viên bộ môn quản lý, đôn đốc học sinh tham gia đầy đủ các buổi học phụ đạo theo lịch. Thu nhận thông tin phản hồi từ học sinh và giáo viên về quá trình dạy của giáo viên và học tập của học sinh  để góp ý xây dựng và điều chỉnh.

Trên đây là kế hoạch tổ chức dạy học phụ đạo học sinh yếu, kém của trường THPT Trường Chinh. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn vướng mắc cần trao đổi với Ban Giám hiệu nhà trường để được giải quyết./.

Nơi nhận: 
HIỆU TRƯỞNG

- HT, PHT;

- Các TTCM;

- Các bộ phận BV,GT,HV;
(đã ký)
- Lưu: VT, Dg.


Trần Minh Triết
1

