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Đội kéo co Trường THPT Võ Văn Kiệt đã từng giành giải 3 hội thao ngành giáo dục thành phố năm 2016, nhưng mấy năm sau đó đã không giữ được vị trí của mình tuy nhiên những vận động viên (các thầy cô trong đội), luôn luôn có một nhiệt huyết và quyết tâm lớn. đặc biệt là chiến dịch chinh phục hội thao ngành năm nay – năm 2019.
Ngay sau khi nhận được kế hoạch hội thao thường niên của ngành, BCHCĐ đã đưa ra những nhận định và kế hoạch tập chung vào những môn thi đấu thế mạnh làm trọng tâm của chiến dịch. Trong đó, đội kéo co được coi là mũi nhọn và đặt mục tiêu có giải cao, thậm chí có huy chương. Ngay sau đó, thầy Nguyễn Minh Tâm đã được mời làm đội trưởng của đội kéo co, nhanh chóng tuyển người và thành lập đội. Một điều rất phấn khởi là năm nay số lượng thầy cô đăng kí tham gia các môn thi đấu rất đông, tinh thần rất hào hứng. Riêng đội kéo co, số lượng thầy cô đăng kí tham gia đội nhiều hơn dự kiến, khiến cho BTC cũng phải rất khó khăn trong việc lựa chọn đội hình chính. Vì thấy ai cũng giỏi, ai cũng khí thế hừng hực. Cuối cùng, những gương mặt triển vọng nhất đã dược lựa chọn đặt niềm tin.
Chiến dịch tập luyện cũng được gấp rút thực hiện. Sau mỗi buổi lên lớp – say sưa với những bài giảng với học trò – thầy cô lại lao vào tập luyện không biết mệt mỏi. Những giọt mồ hôi đã đổ xuống, thậm chí nhiều thầy cô đã rơi những giọt máu – do dây kéo siết vào những làn da mỏng manh của họ. Không ai nản chí! Không ai than vãn, tất cả đều luôn động viên nhau “cố lên”, “cố lên”… Những buổi tập luyện chưa bao giờ hết tiếng cười; chưa bao giờ hết những màn đùa giỡn vui nhộn!
Thực sự, Chúng tôi rất cảm động, rất ngưỡng mộ các bạn. Có nhiều thầy cô chỉ có hơn một tiếng nghỉ ngơi sau giờ làm (buổi tối phải đi dạy thêm), nhưng các bạn vẫn nhiệt tình tập luyện. có những thầy cô, thứ bảy, chủ nhật vẫn phải đi dạy kèm, những các bạn đã gác lại tất cả tập chung cho chiến dịch chinh phục hội thao năm nay. Tinh thần của các bạn xứng đáng là tinh thần tiên phong của trường THPT Võ Văn Kiệt. 
Lại nói về những trận đấu. Chỉ những ai đã từng kéo co mới hiểu hết sự căng thẳng cam go của những trận đấu. Có những trận đấu đã có những vận động viên không chịu nổi mà ngất xỉu ngay tại chỗ. Tuy nhiên, khi xem các bạn VVK thi đấu chúng tôi luôn nhìn thấy quyết tâm của các bạn trong từng giây, từng phút, từng dộng tác. Có những lúc gặp đội mạnh, tưởng chừng như không thể trụ nổi, những với sự chỉ đạo tài tình và mạnh mẽ của HLV Nguyễn Minh Tâm, các bạn lại cố hết sức. Những lúc như vậy các vận động viên của chúng ta không ai có thể nói được câu nào vì họ đôi khi phải nín thở để gồng sức. Tuy nhiên, dường như tất cả đều hiểu nhau, tất cả đều chung một ý chí để tất cả cùng kéo, cùng giật và làm cho nhiều đối thủ trở tay không kịp.
Cam go và gay cấn nhất chính là ngày thi đấu bán kết và chung kết. Tất cả những đối thủ vào đến vòng này đều là những đối thủ quá mạnh. Đầu tiên là Nguyễn Hữu Thọ - một đội rất mạnh trong cụm 2. Nếu ai đã từng xem NHT thi đấu mới thấy họ mạnh thế nào. Có những đối thủ bị họ kéo đi xềnh xệch, không thể kháng cự. trước trận đấu toàn đội rất lo lắng, nhưng cũng rất quyết tâm. Và đúng như dự liệu, trận đấu diễn ra căng thẳng, ngay từ đầu. Hai đội giành giật nhau từng centimet đất, nhưng cuối cùng ……vỡ òa… Võ Văn Kiệt chiến thắng, Võ Văn Kiệt chiến thắng,..những tiếng hô vang như không bao giờ dứt, toàn thể thầy cô và học sinh tham gia cổ vũ đều vô cùng xúc động và tự hào về những người đồng nghiệp, những người thầy/ cô của mình.
Vào bán kết, không thể tránh khỏi, chúng ta phải gặp một đối thủ phải nói là đáng sợ. Tại sao vậy, xin thưa đó là đội của trường THPT DL Hồng Hà, một đội đã nhiều lần vô địch và á quân. Nói thêm rằng, trước đây, chúng ta đã từng gặp Hồng Hà và cũng đã từng thất bại, nên tất cả đề rất lo lắng. Dường như ai cũng âm thầm cầu nguyện cho đội nhà. Trước khi trận đấu bắt đầu, ai cũng căng thẳng, lo lắng đến nín thở. Và trận đấu bắt đầu… quá! Bất! ngờ!!! Đó câu mà cổ động viên đội Hồng Hà phải thốt lên. Không thể ngờ được, đội Hồng Hà đã bị khuất phục rất dễ dàng – có lẽ đội bạn đã có chút chủ quan khinh địch có lẽ thi đấu hai trận liên tiếp, đội bạn đã không kịp hồi phục thể lực; có lẽ ý chí và quyết tâm của đội bạn không cao bằng quyết tâm của các chiến binh VVK. Có lẽ chẳng cần phải nói đến hai từ “có lẽ”. điều quan trọng là các chiến binh VVK đã lập nên một kì tích mới – Chúng ta đã rất xứng đáng bước vào trận chung kết.
Không cần phải nói thì ai cũng biết trận chung  kết luôn là trận đấu khó khăn những cũng là trạn đấu đầy cảm xúc. Á Châu – một cái tên đã làm mưa làm gió trên bộ môn kéo co của ngành ta từ bao năm qua. Họ đã rất dễ dàng vượt qua vòng loại và không có gì bất ngờ khi họ có mặt trong trận chung kết hôm nay. Mặc dù vẫn rất quyết tâm nhưng tinh thần của toàn đội VVK đã thoải mái hơn- chúng ta đã đi xa hơn dự định; chúng ta đã đi đến trận đấu cuối cùng và trước một Á châu già rơ và hùng mạnh, chúng ta đã không thể khuất phục nhưng không vì thế mà trận đấu không quyết liệt. có những lúc chúng ta đã kéo dội bạn đến không thể trụ nổi nhưng tiếc thay các chiến binh của chúng ta đã không thể đánh bại đối thủ vì họ đã dốc toàn sức cho 2 trận trước đó.
Dừng bước ở trận chung kết, không lật đổ được ngôi vương của Á châu nhưng chúng ta vẫn hoàn toàn rất tự hào về những chiến binh đội kéo coi trường thpt Võ Văn Kiệt. các bạn thực sự là những supper man! Các bạn không chỉ là những giáo viên giỏi các bạn thực sự là những chiến binh quả cảm. cảm ơn các bạn đã mang về niềm tự hào cho toàn thể cán bộ - giáo viên và học sinh trường Võ Văn Kiệt.
Còn Á châu ư! Vô địch ư! Hãy đợi đấy! 
Viết đến đây, cảm xúc của tôi không thể kìm nén được. xin viết ra đây vài dòng để thể hiện cảm xúc của mình đối với các bạn.
BÀI VÈ ĐỘI KÉO   (co)
Ve vẻ vè ve
Cái vè đội kéo
Một đội rất khéo
Vừa tám thầy cô
Đội trưởng rất đô
Là thầy Tâm béo,
Chưa hô đã kéo
Thầy Thạch Thanh Tiền
Trụ là chết liền là thầy Long – toán
Động tác quyết đoán
Đích thị thầy Nhân
Khoảng bốn chín cân
Cô Trân rất trẻ
Vừa xinh, vừa khỏe
Là bạn Trúc Em
Công thủ toàn diện
Cô Duyên dạy hóa
Mạnh như Dương Qúa
Thầy Nguyễn Thanh Phong
Tựa như nhi đồng
Là cô Kim Thảo
Ai ai cũng bảo
Các bạn siêu nhân
Giành ngôi á quân 
Muôn phần vinh dự
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